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14 - 15 - 16 DECEMBER
Traditional “Live” sale at the auction house

22 - 23 MARCH
Traditional "Live" sale at the auction house

21 - 22 JUNE
Traditional "Live" sale at the auction house

•
More pictures of the lots on / Plus de photos des lots sur / Meer foto’s van de loten op www.arenbergauctions.com

•
Condition report demands untill 24h before the auction / Conditie rapport op aanvraag tot 24u voor de veiling /  

Condition report sur demande jusqu’à 24h avant la vente

•
Translation of descriptions on request / Traduction des notices sur demande / Vertaling der beschrijvingen op aanvraag

•
Collecting acquisitions during and after the sale, from Tuesday October 17 till Friday October 20.

Enlèvement des lots après acquittement, pendant et après la vente, du mardi 17 octobre au vendredi 20 octobre.
Afhaling na betaling, tijdens en na de veiling, van dinsdag 17 oktober tot vrijdag 20 oktober. 

CALENDAR 2023 - 2024
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Bidding options at Arenberg Auctions 
Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
•	 By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
•	 In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

Biedopties bij Arenberg Auctions

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
•	 Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
•	 LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

Enchérir chez Arenberg Auctions : plusieurs possibilités

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
•	 Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
•	 En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.
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Renier Chalon alias comte de Fortsas
Un génie de la mystification dans  

le monde des bibliophiles
Première partie

Dans l’étrange et passionnante histoire des bibliothèques imaginaires, celle de Jean-Népomucène-Auguste 
Pichauld, comte de Fortsas, constitue l’un des chapitres les plus étonnants et les plus célèbres. Derrière ce nom 
se cache Renier Chalon (Mons 1802-1889 Bruxelles), docteur en droit de l’université de Louvain, receveur des 
contributions à Mons puis à Bruxelles, bibliophile et numismate réputé mais aussi grand amateur de farces. 

L’énorme retentissement de la mystification du catalogue de vente Fortsas a fait entrer Renier Chalon dans la 
légende bibliophilique, bien au-delà des frontières de la Belgique. L’affaire a fait couler beaucoup d’encre, à l’époque 
et jusqu’à nos jours. Nous y reviendrons plus en détail en décembre, pour la vente de la deuxième partie de la 
collection, qui contiendra des pièces tout à fait exceptionnelles dont le manuscrit autographe d’une grande partie 
du fameux catalogue ou encore l’exemplaire de l’auteur tiré sur peau de vélin et superbement relié par Charles De 
Samblanx...

Le goût de Renier Chalon pour l’humour et la fantaisie ne l’empêche nullement de s’affirmer comme l’un des 
érudits les plus en vue de son temps. Ainsi, il a contribué à fonder et a présidé deux des plus anciennes sociétés 
savantes belges encore en activité : la Société des bibliophiles belges séant à Mons (1839), première société de ce 
type en Belgique, et la Société de numismatique de Belgique (1841), devenue royale en 1866, la plus ancienne au 
monde après la Royal Numismatic Society de Londres. La numismatique est particulièrement mise à l’honneur 
dans la première partie de la collection dévoilée ici. Renier Chalon a présidé cette vénérable société pendant plus de 
trois décennies, de 1849 à 1885. Il a laissé de nombreux travaux dans ce domaine et a reçu de multiples marques 
de reconnaissance et des hommages du monde entier. En témoignent notamment la correspondance et les divers 
diplômes et brevets présentés ici dont son diplôme de membre de l’Académie royale de Belgique ou encore les palmes 
académiques reçues des mains de Jules Ferry, ministre de l’Instruction publique en France. 
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À la mort de Chalon, sa riche collection de livres, de manuscrits et de numismatique a été dispersée en vente publique à 
Bruxelles et à Paris. Cependant, Jules de le Court*, magistrat et érudit montois, gendre de Chalon, a conservé ou racheté 
quelques pièces et d’autres parties de la collection sont restées dans la famille. Elles ont nourri en partie l’exposition 
mémorable organisée en 2008 au Musée royal de Mariemont, « Renier Chalon alias Fortsas », accompagnée d’une riche 
Monographie éditée à cette occasion, sous la direction de François de Callataÿ et Claude Sorgeloos. 

À la collection Chalon pieusement conservée par ses descendants viennent s’ajouter de nombreux documents publiés et 
acquis par les de le Court eux-mêmes, lignée de gens de robe mais aussi de plume, très actifs dans les cercles montois : 
Jules a rédigé un Dictionnaire des anonymes et pseudonymes qui sera continué et achevé par son petit-fils Gaston ; Victor, 
Wallon passionné par la langue et la culture néerlandaise, auteur de textes dans cette langue sous le pseudonyme de H. 
Vandenhove (néerlandisation de son nom), a pris part au Mouvement flamand. Cette collection familiale proposée en deux 
parties (la seconde en décembre 2023) contient donc des pièces vraiment extraordinaires et de la plus insigne rareté, pour 
ne pas dire uniques, à propos de la célèbre saga de la vente Fortsas, du mystérieux et drôlissime Ordre des Agathopèdes 
co-fondé par Chalon, des manuscrits et tirages spéciaux de ses œuvres (numismatique, bibliophilie, histoire, farces en 
tous genres...), ainsi que de nombreux documents d’archives, manuscrits, dessins, photographies anciennes et estampes 
intéressant particulièrement l’histoire, la topographie, la vie culturelle et artistique de Mons et du Hainaut, sans oublier la 
vie judiciaire, principalement au XIXe et au début du XXe siècle.
 
* La graphie du nom aux XVIIIe et XIXe siècles était Delecourt, mais pour plus de cohérence, nous avons choisi d’utiliser partout la graphie 
actuelle, de le Court.

13.10.2023 – 13:00 h / u

	 Personalia Renier Chalon	 1-26	 Personalia Renier Chalon
	 Fortsasiana	 27-29	 Fortsasiana
	 Numismatique	 30-51	 Numismatiek
	 Facetiae	 52-64	 Facetiae
	 Bibliophilie	 65-75	 Bibliofilie
	 Curiosa	 76-86	 Curiosa
	 Mons	 87-116	 Bergen
	 Hainaut	 117-137	 Henegouwen
	 Varia	 138-178	 Varia
	 Iconographie	 179-213	 Iconografie

•

Renier Chalon alias Fortsas

Deuxième partie
15.12.2023

•

100 / 120 lots per hour ~ 100 / 120 lots à l’heure ~ 100 / 120 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive & Invaluable )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine
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Personalia Renier Chalon
Manuscrits & autographes

1	 [Droit]
[CHALON, Renier] - Recueil de notes et de textes sur le droit de 
la famille à Bruxelles et dans le Brabant. [C. 1824 ?].
In-12 : [46] ff., en latin, français, néerlandais, sur papier vergé, bleuté et de format 
lég. inférieur pour la 1re moitié du recueil (qqs taches et pet. mouill., ratures div.). 
Cartonnage demi-percaline bordeaux par Colebrants-Gheys, plats de papier 
marbré, dos fileté doré (dos passé, taché).
	 Est. : 250 / 300 € 

Réunion d’au moins trois cahiers de notes prises par Chalon probablement pour 
préparer sa thèse sur le mariage civil, défendue en 1824 à Louvain où il avait fait 
ses études de droit. Il donne de nombreux commentaires, résumés, études de cas, 
etc. sur le droit et les coutumes d’ancien régime appliquées à Bruxelles, Nivelles 
et à la Cour souveraine de Brabant, en matière de succession, droits des époux 
résultant du mariage, tutelle, etc.
Prov. Renier Chalon (note ms. au crayon).
Joint, en partie de la même main  : 1. «Ordonnances & décrets concernant 
les impositions et moÿens courant du paÿs et comté de Hainaut et des terres 
franches». [Mons, XVIIIe-XIXe s.]. Pet. in-4°  : [16] ff. mss (qqs taches, lég. 
salissures). Cartonnage de parchemin du XVIIIe s. (très défr., qqs lacunes, 
coupures). Les notes mss, de plusieurs mains dont celle de R. Chalon et peut-
être celle de son père Jacques-Joachim, rentier né en 1767, renseigné comme 
homme de loi dans un recensement de 1797 (cf. de Callataÿ & Sorgeloos 49-
50). Relié avec 2 ordonnances impr. (s.l., s.n. [1735] ; Mons, N.J. Bocquet, 
1787) relatives à la production, au commerce et la fiscalité de la bière et des 
spiritueux dans le Hainaut, la seconde abondamment annotée par R. Chalon. - 2. 
[Schuermans, Henri] - Renier Chalon (extrait du «Bulletin des commissions d’art 
et d’archéologie», 28-29, 1889). Brux., 1889. In-8°. Sous couv. muette de papier 
bleu de l’ép. Réf. De le Court 1088. (3 vol.)

Témoignage exceptionnel et inédit sur l’étendue et la richesse 
des réseaux intellectuels de la jeune Belgique

2	 6 albums de correspondances diverses relatives à la 
Société royale de numismatique de Belgique et sa revue, à la 
bibliophilie, à l’histoire du Hainaut et d’autres sujets connexes. 
19e s.
Dimensions variées, sur papier, en français, à l’exception de qqs lettres en 
néerlandais (cond. variées). Demi-percaline noire à coins.
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

5 fardes pour les correspondants belges, 1 pour les étrangers, soit ± 640 lettres 
adressées pour la plupart à Renier Chalon par ± 525 correspondants ! Qqs noms : 
Louis et Frédéric Alvin, conservateurs à la Bibliothèque royale de Belgique; Jean-
Olivier Andries, ancien membre du Congrès national; Alphonse Balat, architecte 
de Léopold II; Jules Bara, ministre de la Justice; Auguste Bernard, historien 
parisien; Jacques-Charles Brunet, bibliographe français; Ulysse Capitaine, érudit 
liégeois; Hendrik Conscience, littérateur flamand; Victor de Buck, bollandiste; 
Théodore de Jonghe, bibliophile; Prince Alfred-Emmanuel de Croÿ; Thierry 
de Limbourg-Stirum, sénateur; Frédéric de Reiffenberg, conservateur de la 
Bibliothèque royale de Belgique; comte Maurice de Robiano, sénateur; James 
Edouard de Rothschild, banquier parisien; Gosuin de Stassart, président du 
Sénat; Léopold de Villiers, conservateur des archives de Mons; Paul Faider, 
conservateur du Musée de Mariemont; Arthur Forgeais, archéologue français; 
François-Charles-Joseph Grandgagnage, premier président de la cour d’appel 
de Liège; Félix-Victor Goethaels, généalogiste; Antoine Héron de Villefosse, 
archéologue français; John Lee, astronome anglais; Joachim Lelewel, l’un des 
pères de la numismatique moderne; Alphonse Leroy, professeur à l’université de 
Liège; Jean-Baptiste Madou, peintre et lithographe; Alfred Michiels, essayiste 
français, à «Mon cher Agathopède»; Ludvig Müller, numismate danois; Jean-Pie 
Namur, bibliothécaire; Emmanuel Neefs, historien de l’art; Félix Nève, professeur 
à l’université de Louvain; Charles Onghena, graveur; Alexandre Pinchart, 
archiviste; Henri Pirenne, professeur à l’université de Gand; Charles Potvin, 
journaliste; Josse Schavye, relieur; Charles-François Trachsel, numismate 
lausannois; Ferdinand van der Haeghen, conservateur à la bibliothèque de 
l’université de Gand. 
Joint : 1 lot de ± 40 documents anciens. 16e-19e s. (± 680 pcs)

3	 25 l.a.s. et doc. adressés à Renier Chalon en tant que 
président des sociétés de numismatique et des bibliophiles 
montois. 19e s.
Formats div. 
	 Est. : 180 / 250 € 
Contient e.a.  : reçu pour sa cotisation à la Soc. archéologique de Namur, signé 
Jules Borgnet, Namur, 13-02-1850,- 7 lettres et billets aut. s. de C.-P. Serrure à 
«Mon cher Comte» datés de Gand, 1853-1859, concernant la gestion de la Soc. 
royale de numismatique,- 2 l.a.s. sous envel. d’orig. avec annexes : de Ch. de Brou, 
s.l., 19-03-[18]64, avec 3 photographies sur albumine des deux célèbres torques 
du trésor gaulois découvert à Frasnes par le comte de Lannoy,- de Hermann van 
Duyse, Gand, 22-01-1883, avec 2 aquarelles représentant des poteries en grès 
de Dinant.
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Rarissime brevet de Petottier

6	 [Diplôme]
Brevet de Petottier de la Société petotico-maronico-huitrique 
délivré à Renier Chalon, «receveur des contributions directes à 
Cuesmes, trésorier de la Société provinciale des sciences, arts & 
lettres du Hainaut». Mons, «en Notre Hôtel de la Cuisine», 6 février 1834.
46,5 x 60,5 cm, lithogr. et complété à la main, sur papier vélin rose, s. aut. de 
«Denanidref» (= Ferdinand [Delatre]), «Grand Petottier», et «Erised Reisibroc» 
(= Désiré Corbisier), secrétaire de chancellerie, grand cachet de cire rouge à 
l’emblème de la «petotte» [pomme de terre en montois] (plis, lég. décharge du 
cachet). Sous enveloppe brune de l’ép., inscription ms. de la main de R. Chalon.
	 Est. : 400 / 600 € 

Ordre facétieux pré-agathopédique, gastronomique et chantant créé par 
Henri-Florent Delmotte à Mons en 1832 et qui ne survécut pas à la mort de son 
fondateur. Comme celui des Agathopèdes apparu en 1846, cet ordre se servait 
aussi d’un vocabulaire pseudo-maçonnique («francs petottiers», «grand maître», 
etc.) et distribuait des médailles à ses membres.
Réf. Guioth, Histoire numismatique de la Belgique, 1851, I:7-8. - Société inconnue 
à Dinaux, A ; Brunet, G. - Les sociétés bachiques, littéraires et chantantes. P., 
1867.

7	 [Diplôme]
Diplôme de membre correspondant de la Société de sphragistique 
délivré à Renier Chalon. Paris, typogr. de Firmin Didot frères, 5 janvier 
1855.
26 x 37 cm, impr. et compl. à la main, sur peau de vélin, sign. aut. d’Arthur 
Forgeais, président, et de deux secrétaires (lég. salissures aux signatures qui restent 
très lisibles, pli central dû à l’envoi). 
	 Est. : 200 / 250 € 
Fondée en 1848 par l’archéologue, sigillographe et numismate français 
Arthur Forgeais (1822-1878), la Société de sphragistique (synonyme vieilli 
de sigillographie) avait inspiré à Chalon la création imaginaire d’une Société 
nationale de boutonistique, annoncée en 1851 dans un prospectus qui pastichait 
celui du «Recueil des travaux de la Société de sphragistique» (cf. 33). Cette farce 
n’empêcha pas notre Montois d’être admis dans ladite société pour laquelle il 
rédigea e.a. une très sérieuse «Notice sur les sceaux du chapitre de Sainte-Waudru 
à Mons» (Recueil des travaux [...], Paris, 1855, IV:193-211).
Réf. Dinaux, A. - Les sociétés badines, bachiques, littéraires et chantantes : leur 
histoire et leurs travaux. Paris, 1867, pp. 122-129. - Delepierre, O. - Supercheries 
littéraires, pastiches [...]. Londres, 1872, pp. 255-256. - De Callataÿ & Sorgeloos 
103.
Joint  : Forgeais, A. - L.a.s. à R. Chalon accompagnant le diplôme. P., 15-04-
1855. Bifeuillet in-4°  : 1 p., en-tête de la Société (lég. brunissure). Il évoque la 
notice que Chalon prépare pour leur revue. (2 pcs)

Archives

4	 [Diplôme]
Brevet de chevalier de l’Ordre de Léopold octroyé à Renier 
Châlon [sic], «auteur d’importants travaux numismatiques, 
membre correspondant de l’Académie royale des sciences, des 
lettres et des beaux-arts de Belgique». Laeken (Bruxelles), 15 décembre 
1858.
51 x 58 cm, lithogr. et complété à la main, sur vélin, s. aut. de Charles Rogier, 
ministre de l’Intérieur, et Constant Materne, secrétaire général, sceau sous papier 
(2 min. trous de ver marg., pet. rouss. surtout marginales). 
	 Est. : 250 / 300 € 

Superbe document orné d’un riche encadrement allégorique et héraldique signé 
Erin Corr.
Joint, 12 doc. relatifs aux différentes promotions (chevalier, officier, commandeur) 
de R. Chalon dans l’Ordre de Léopold : 5 l.a.s. à R. Chalon dont 3 avec la copie 
conforme de l’arrêté royal. Brux., 1858, 1867 et 1882. In-f° pour la plupart, 2 doc. 
s. par le ministre Charles Rogier, 1 par le gouverneur de Brabant Charles Liedts, 5 
envel. cons. (qqs piqûres, bon état général). - 5 fasc. du «Moniteur belge», 21-07-
1867 (4 fasc.) et 5-12-1882 (1 fasc.). (13 pcs)

5	 [Diplôme]
Brevet de membre effectif de la Société provinciale des sciences, 
des arts et des lettres du Hainaut délivré à Renier Chalon. Mons, 
Typ. de Hoyois-Derely, 14 mars 1833.
28,5 x 37 cm, impr. et complété à la main, s. aut. de V. François, président, L. 
Petit, secrétaire, et R. Chalon, trésorier, sceau de cire rouge (qqs rouss. surtout 
marg., sceau fendillé mais complet). 
	 Est. : 400 / 450 € 
Société savante fondée le 14 mars 1833, à Mons, dans le but de promouvoir les 
activités intellectuelles dans la province du Hainaut. Renier Chalon fut l’un des 
principaux artisans de cette fondation, avec Victor François (1790-1868), futur 
professeur de médecine à Louvain. En 1838, lorsqu’il quitta le Hainaut pour 
s’installer à Bruxelles, Chalon devint membre correspondant et ce jusqu’à la fin 
de sa vie.
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 50.
Joint, 4 doc. relatifs au Cercle archéologique de Mons, fondé le 28 septembre 
1856 par Léopold Devillers, archiviste de l’État à Mons : 1. Diplôme de membre 
honoraire décerné à R. Chalon. Mons, Masquillier & Lamir, 22 juillet 1857. 36 x 46 
cm, impr. et compl. à la main, sur papier vergé, s. aut. de Albert Toilliez, président, 
L. Devillers, secrétaire, E. Claustriaux, trésorier (lég. plis). - 2-4. Devillers, L. ; 
Toilliez, A. - 2 l.a.s. à R. Chalon et brouillon de la réponse de celui-ci, à propos de 
son admission au Cercle. Mons, 1857. 2 doc. à l’en-tête du Cercle, 1 avec traces de 
cachets postaux. (5 pcs)
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11	 [Diplôme]
Diplôme de membre et vice-président d’honneur de l’Institut 
d’Afrique délivré à Renier Chalon. Paris, 29 mai 1840.
41,5 x 52,5 cm, impr. et compl. à la main, sur peau de vélin, s. aut. du duc de 
Doudeauville, président, Hippolyte Daniel de Saint-Anthoine, secrétaire-général, 
comte de Laborde, président de la section (qqs piqûres, lég. jaunissures, pet. plis). 
	 Est. : 200 / 250 € 
Institut fondé en 1840 «dans le but de concourir à la civilisation et à la colonisation 
universelle de l’Afrique [et de] protéger et d’éclairer la race africaine» (Art. 1er 
des statuts). Chaque pays colonisateur était représenté par une section. Beau 
document orné d’une large bordure ornementée intégrant les noms de différents 
pays et villes d’Afrique.
Joint  : Saint-Anthoine, H.D. - 2 l.a.s. à R. Chalon. Paris, 18 et 30 mai 1840. 
Bifeuillets in-4°, en-tête de l’Institut, cachet de cire rouge et cachets postaux à 1 
doc. (rouss.). - Statuts de l’Institut d’Afrique. [Paris], Guiraudet et Jouaust, [1840]. 
Bifeuillet in-4° (rouss.), en 2 ex. (5 pcs)

12	 [Diplôme]
4 diplômes de membre correspondant de trois sociétés d’histoire 
locale du Hainaut délivrés à Renier Chalon. 
± 40 x 55 cm, lithogr. et complétés à la main, sur papier vélin sauf 1 sur vergé, s. 
aut., 1 doc. avec cachet sec (qqs piqûres à un doc., déch. marg. sur 5 cm sans perte 
à un autre). Bonne condition (cf. mentions). 
	 Est. : 250 / 300 € 

1. Société historique et littéraire de Tournai. Tournai, Lith. de Vasseur frères, 
15-04-1853. - 2-3. 2 dipl. du Cercle archéologique d’Enghien. Brux., Lith. 
J. Thoorens, 23-02 et 12-03-1881. Encadrement orné d’armoiries dont celles 
du duc d’Arenberg, président d’honneur. Les 2 doc. sont identiques hormis la 
différence de date et qqs variantes dans les titres du bénéficiaire. - 4. Société 
archéologique de l’arrondissement de Nivelles. Nivelles, Despret, 1er janvier 
1883. Texte dans un encadrement reproduisant en agrandissement photolithogr. 
le dessin du portail de Samson à la collégiale Sainte-Gertrude.
Joint, 9 doc. mss : courrier relatif aux diplômes 1 et 4, sign. Frédéric Hennebert 
(dont 1 l. sur un ton non officiel à «mon cher bibliophile»), Dr Le Bon et Edm. 
Jamart,- 4 l.a.s. de nomination à div. sociétés hennuyères et namuroises  : 
Société paléontologique et archéologique de Charleroi (10-02-1872), sign. D. Van 
Bastelaer + brouillon de réponse,- Société archéologique de Namur (3-05-1850), 
sign. J. Borgnet et Eug. del Marmol,- Cercle artistique et littéraire de Namur (1-03-
1870), sign. Delisse et Berchem. (13 pcs)

Le tsar offre une bague en diamants à Chalon en remerciement 
pour l’envoi de deux ouvrages numismatiques

8	 [Diplôme]
Diplôme de membre correspondant de la Société impériale 
d’archéologie délivré à Renier Chalon. Saint-Pétersbourg, 16 octobre 
1850.
33 x 44,5 cm, impr. et compl. à la main, en latin, sur vélin J. Whatman, 
encadrement impr. en bleu et rehaussé au pochoir, s. aut. du duc Maximilien de 
Leuchtenberg, président, J. Preischel, vice-président, P. Sawelieff et B. de Koehne 
[Köhne], cachet sec (lég. bruni, min. salissures surtout marg.). 
	 Est. : 200 / 250 € 
Société savante fondée en 1846 sous le nom de Société d’archéologie-
numismatique et placée sous le patronage du tsar Nicolas Ier, dissoute en 1923.
Joint, 4 autres doc.  : 1. Köhne, commandeur Bernhard von - L.a.s. à R. 
Chalon. St-Pétersbourg, 17/29-10-1850. Bifeuillet in-4°  : 3 pp., en français, sur 
papier bleu à en-tête en français de la Société (décharge d’un cachet). Longue 
missive annonçant à Chalon sa nomination et traitant de diverses questions 
numismatiques autour des monnaies du Hainaut. - 2. Spécimen non attribué du 
diplôme de membre de la Société d’archéologie-numismatique, même format 
et présentation, mentions d’envoi au verso (traces de cachets de cire rouge, 
plis). - 3-4. Kowalevski, E. - L.a.s. à R. Chalon. St-Pétersbourg, 13/27-10-
1860. Bifeuillet in-4° : 1 p., en français, en-tête en français de la chancellerie du 
ministre de l’Instruction publique, envel. cons. (découpe au verso). Annonce que 
le tsar Alexandre II lui offre «une bague en diamants avec une émeraude» pour le 
remercier de l’envoi de deux publications numismatiques. 1 f. avec brouillon de la 
réponse de Chalon. (5 pcs)

9	 [Diplôme]
Diplôme de membre du Congrès international des orientalistes 
délivré à Renier Chalon. Paris, imp. Peyre, 19 septembre 1873.
27,5 x 44,5 cm, lithogr. et compl. à la main, en français et en japonais, sur vergé 
teinté, sign. aut. des membres des comités d’organisation et de patronage (qqs pet. 
déch. en bas du doc., lég. brunissures). 
	 Est. : 150 / 200 € 
C’était le tout premier congrès du genre, alors exclusivement consacré aux études 
japonaises et qui s’élargit très vite aux autres champs des études orientales. La 
date et le nom de Chalon en japonais ont été inscrits à la main à l’encre rouge. 
Il avait été invité en sa qualité de membre de l’Académie royale de Belgique et 
président de la Société royale de numismatique.
Réf. Congrès international des orientalistes  : compte-rendu de la première 
session, Paris, 1873, III:cxxxiv.
Joint  : Note ms. «Diplôme japonais». S.l., [1873]. 1 f. in-8° sur papier vergé. 
Tableau explicatif de la transcription en japonais de la date et du nom de Chalon, 
qui a dû être adapté en «ré-ni-yé si-ya-ro-n». (2 pcs)

10	 [Diplôme]
Diplôme de membre effectif de l’Académie royale des sciences, 
des lettres et des beaux-arts de Belgique, classe des lettres, 
délivré à Renier Chalon. Bruxelles, 21 juin 1859.
43,5 x 55,5 cm, lithogr. et complété à la main, sur peau de vélin, s. aut. du baron 
de Gerlache, président, et [Adolphe] Quetelet, secrétaire perpétuel, grand sceau de 
cire rouge sous boîtier de métal appendu par un ruban tricolore (lég. salissures et 
qqs piqûres surtout marg., pet. déch. à l’encoche de fixation du ruban, pet. fêlure 
au sceau sinon complet). 
	 Est. : 600 / 800 € 
Beau diplôme revêtu de la signature d’Adolphe Quetelet (1796-1874), célèbre 
mathématicien et astronome belge, ami de Chalon et éminent Agathopède. 
Joint, 5 doc.: 1-3. Quetelet, Ad. - 3 l.a.s. à R. Chalon relatives à son élection. 
Brux., 1859. Formats div., 2 à l’en-tête de l’Académie, 1 avec cachets postaux 
(pet. déch. due à l’ouverture du pli). - 4. Rogier, Ch., ministre de l’Intérieur - Copie 
conforme de l’arrêté royal validant l’élection et l.a.s. d’accompagnement. Brux., 
24-06-1859. In-f°, envel. cons. - 5. Diplôme de membre correspondant. Ibid., 
10 mai 1851. 36 x 44 cm, impr. et compl. à la main, sur papier vélin, s. aut. d’Ad. 
Quetelet et M.N.J. Leclercq, sceau sous papier (lég. plis, qqs rouss. et salissures 
marg.). (6 pcs)
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décès), alliée aux Taintenier. Enrichi de : diverses pet. notes agrafées aux ff.,- 1 
tab. généal. ms. de la famille Lolivier,- 1 l.a.s. à «Monsieur», par Defacqz au nom 
de M. L’Olivier (Ath, 6-12-1809).

16	 [Famille]
Vaste ensemble de ± 500 documents notariaux, comptables, 
généalogiques, correspondances, etc., relatifs à Renier Chalon et 
à la famille de le Court. 19e-20e s.
Dimensions variées, sur papier, en français (cond. variées). 
	 Est. : 100 / 150 € 
Concerne principalement Mons et sa région.

Portraits & imprimés

17	 [Portrait]
[DARDEL, Léon ?] - Plaque d’impression représentant une 
médaille à l’effigie de Renier Chalon. S.l., [1885].
Cuivre, 20 x 13 cm (qqs taches surtout marg.). 
	 Est. : 180 / 220 € 
Reproduit la médaille offerte en 1885 à R. Chalon pour le proclamer «président 
d’honneur à vie» de la Société royale de numismatique, au moment où il cédait 
la présidence qu’il exerçait depuis plus de 36 ans. Le portrait, signé Ch. Würden, 
est celui en réduction exécuté en 1880 pour le 39e anniversaire de la Société 
(cf. n° 22).
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 107:11.
Prov. «E. Bridault succ.r de H. Godard, 27 r. de la Huchette, Paris», probablement 
un fournisseur de matériel pour graveurs (marque gravée au verso). 

18	 [Portrait]
DARDEL, Léon - Plaque d’impression représentant 2 médailles 
à l’effigie et en l’honneur de Renier Chalon. S.l., [1882].
Cuivre, 20,2 x 13,2 cm (taches, qqs traces d’oxydation marg., qqs lég. griffes). 
	 Est. : 200 / 300 € 

Plaque gravée représentant : 1. Médaille en l’honneur du 80e anniversaire de 
R. Chalon ornée au droit d’une tête d’Athéna, gr. par Charles Trotin en 1882. - 
2. Médaillon uniface commémorant l’octroi de la commanderie dans l’Ordre 
de Léopold, frappé en 1882, non signé mais reproduisant le type gravé par 
Charles Würden en 1880 (cf. n°22). Méconnu, l’artiste parisien L. Dardel (1814-
?), graveur attitré de la «Revue numismatique» française de 1848 à 1888, était 
considéré comme «le maître dans son domaine» (Hollard, p. 17).
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 106:8, 107:9. - Hollard, Dominique - «L’illustration 
numismatique au XIXe siècle», in Revue numismatique. 33, 1991, pp. 7-42.
Prov. «E. George, 21 r. de la Vieille Estrapade à Paris» (marque gravée au verso, 
probablement d’un fournisseur de matériel pour graveurs). 
Joint : tirage de l’ép. de la planche (lég. rouss. et salissures marg.). (2 pcs)

13	 [ Diplôme]
2 diplômes de membre de sociétés de bibliophiles délivrés à 
Renier Chalon. 
	 Est. : 400 / 600 € 
1. Société des bibliophiles belges séant à Mons. Mons, Hoyois, 4 avril 1835. 
29 x 41 cm, lithogr. en couleurs et complété à la main, sur peau de vélin, s. aut. 
de R. Chalon, président, et Camille Wins, secrétaire, cachet sec de la Société (qqs 
lég. rouss. et 2 trous de punaisage dans les marges). Cette société, la première 
du genre en Belgique, fut créée le 4 avril 1835, à Mons au domicile de Henri-
Florent Delmotte, qui en fut le premier président. Comme en atteste notre 
diplôme, Chalon fut l’un des quatorze membres fondateurs. - 2. Société des 
bibliophiles de Belgique. Brux., Lith. Simonau-Toovey, 23 janvier 1874. 32,5 x 
50,5 cm, lithogr. en coul. s. «C. Troost fec.» et compl. à la main, s. aut. de Xavier 
de Theux, président, et Jules de le Court, secrétaire (3 min. trous de ver dont 1 
dans l’encadrement, qqs min. taches). Fondée à Bruxelles en 1865 par X. de 
Theux de Montjardin, l’auteur de la «Bibliographie liégeoise», cette société avait 
pour finalité première de publier la revue «Le bibliophile belge». Elle ne doit être 
confondue ni avec la précédente, ni avec la Société des bibliophiles de Belgique 
fondée en 1842 à Bruxelles par le baron de Reiffenberg, ni avec la Société des 
bibliophiles et iconophiles de Belgique qui ne voit le jour qu’en 1910.
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 57.
Joint, 2 doc. : Reiffenberg, Frédéric de - Lettre aut. s. et carton d’invitation à 
l’assemblée générale de la Soc. des bibliophiles de Belgique [1re du nom]. Brux., 
novembre [1842]. (4 pcs)

Palmes académiques sous la plume d’une icône  
de l’éducation républicaine

14	 [Diplôme]
FERRY, Jules - Brevet d’officier de l’Instruction publique 
décerné à Renier Chalon. Paris, 8 mai 1880.
24,5 x 38 cm, impr. et complété à la main, sur vergé B.F.K., sign. aut. du ministre, 
contresign. aut. de H. Valmore, chef du bureau des archives au ministère de 
l’Instruction publique, grand cachet sec (pli central, lég. salissure au cadre et sous la 
date). Sous enveloppe de papier brun d’origine, adresse ms., cachet de cire rouge aux 
armes de la légation de Belgique à Paris (déch. due à l’ouverture mais cachet intact).
	 Est. : 200 / 220 € 
Ordre créé sous le Premier Empire en 1808, les Palmes académiques étaient d’abord 
destinées à honorer les membres de l’Université (englobant alors les lycées). En 1866, 
leur attribution fut étendue à des personnes non enseignantes ayant rendu des 
services éminents à l’éducation. Cette distinction témoigne de l’aura internationale de 
R. Chalon. J. Ferry (1832-1893), ministre de l’Instruction publique à plusieurs reprises 
entre 1879 et 1883, est à l’origine de l’école laïque, gratuite et obligatoire en France. 
Joint, 2 doc. aut. : 1. Lettre non s. de la Légation de Belgique accompagnant le brevet. 
Paris, 14-05-1880. - 2. Chalon, R. - Brouillon de sa réponse à J. Ferry. [Brux., 1880]. 
(3 pcs)

15	 [Famille - Charbonnages]
3 livres de comptes dont 2 des Taintenier, belle-famille de Renier 
Chalon. 18e s.
In-f °. Parchemin souple de l’ép., titre ms. sur le plat, quatre cordons de fermeture 
(taches et souill.).
	 Est. : 200 / 250 € 
Comprend : 1. Mons, 1787. 78 ff., signatures aut. in fine. Compte établi par J.-B. 
Finet et N.-J. Chevalier, syndics nommés par les créanciers de Jacques-Augustin 
Taintenier (1727-1785), écuyer, avocat au conseil souverain du Hainaut, échevin 
de Mons et grand-père de l’épouse de Chalon. - 2. Ibid., 1775. 110 ff. Relevé 
détaillé et circonstancié des frais inhérents à la construction d’une «machine à 
feu» au charbonnage de «Picrÿ» (Picquery) à Frameries, pour J.-A. Taintenier et 
Alexis Joseph Criquillion, négociant et fondateur de cette exploitation qui sera 
intégrée par la suite à la société Crachet-Picquery. Enrichi de ± 35 reçus sur ff. 
volants relatifs aux dépenses faites pour ladite machine. Précieux témoignage sur 
ce fleuron de l’industrie charbonnière au Borinage. - 3. «Chaserios [chassereau] 
de Philippe Ignace Pierre et Marie Anne Lolivier [ou L’Olivier] vivant conjoint». 
Ath, [c. 1734-1788]. 14 ff. Biens situés à Ath, Cambron-Casteaux, Lombise, Silly, 
etc. In fine une longue note relative à la famille Lolivier (mariage, naissances, 
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22	 [Portrait]
WÜRDEN, Charles ; BRICHAUT, Auguste - Matrices de 
la médaille à l’effigie de Renier Chalon frappée pour le 39e 
anniversaire de la Société royale de numismatique de Belgique. 
S.l., [1880].
Acier, Ø 10 cm x H. ± 5 cm (matrices), Ø 5 cm (figures) (très lég. traces d’oxydation 
sur la base, min. taches sombres sur les figures). Sous écrins cylindriques en 
acajou moiré de l’ép., tirage en argent incrusté dans chacun des deux couvercles 
(couvercles brisés et recollés avec min. lacunes). 
	 Est. : 500 / 600 € 

Parmi les nombreuses médailles éditées par la Société royale de numismatique en 
l’honneur de son vénéré président, celle-ci revêt une importance particulière. Elle 
a en effet été frappée à l’occasion du cinquantenaire de la Belgique indépendante 
et le portrait exécuté par l’artiste Ch. Würden sous la direction d’A. Brichaut, a 
servi de modèle à plusieurs médailles commémoratives éditées ultérieurement 
par la Société. Lors de l’assemblée générale du 4 juillet 1880, le général 
Cocheteux, vice-président, soulignait le triple objectif de cette médaille : célébrer 
à la fois la Belgique, la Société et «son savant président» (cité dans de Callataÿ & 
Sorgeloos). Chalon se vit alors offrir deux piéforts de la médaille. Le procès-verbal 
ne mentionne pas les matrices, également cédées à Chalon. 
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 106:6.
Prov. [Renier Chalon].

Pièce unique offerte à Renier Chalon pour son accession au 
grade de commandeur de l’Ordre de Léopold

23	 [Portrait]
[WÜRDEN, Charles] - Grand médaillon uniface à l’effigie de 
Renier Chalon. 1882.
Bronze patine chocolat, Ø 22,5 cm, non signé. Cadre de bois mouluré laqué noir 
d’origine (fendu sur la gauche sans perte).
	 Est. : 600 / 800 € 
Portrait en buste de Chalon réalisé, en agrandissement, sur le modèle de la 
médaille gravée par Ch. Würden pour le 39e anniversaire de la Société royale 
de numismatique (cf. n° 22), auquel a été ajouté un cercle de grènetis et dans 
le champ inf. la mention «Né à Mons, le 4 déc. 1802 - Commandeur de l’Ordre 
Léopold [sic], le 3 déc. 1882».
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 107:9 (décrit notre médaillon).

Rarissime recueil des oeuvres de Renier Chalon

24	 CHALON, Renier - Mélanges de numismatique et 
d’archéologie [...]. Bruxelles, Fr. Gobbaerts, 1880.
6 vol. in-8° (rares rouss. et mouill. à qqs pièces). Chagrin vert foncé de l’ép., triple 
filet doré cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, dent. int. dorée, t. dorées, 
plats de couv. cons. (qqs min. frottements, dos lég. passés). Bel ex. non rogné.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Recueil factice réalisé à la demande de Chalon, probablement pour la famille et 
les amis, réunissant plus de 200 tirés à part, notices, notules, comptes rendus, 
etc., de 2 à une 50aine de pages, classés par ordre chronologique, soit 180 pièces 
numérotées (t. I-V) et 22 pièces non numérotées (t. VI). «Ces recueils factices 
ont été complétés après sa mort par ses héritiers, qui ont ajouté à l’ensemble 
des notices nécrologiques relatives à Chalon» (Cl. Sorgeloos, in De Callataÿ & 
Sorgeloos, p. 94). Chalon avait fait imprimer un faux-titre, un titre orné de son 
monogramme et une table des matières pour chaque volume, à l’exception du 
t. VI qui n’a pas de table, sa composition ayant été au moins en partie laissée à 

19	 [Portrait]
DARDEL, Léon - Plaque d’impression représentant une 
médaille à l’effigie de Renier Chalon. Bruxelles, Imp. J. Bouwens, 
[1880].
Cuivre, 24 x 15 cm (lég. taches d’oxydation touchant en partie le portrait). 
	 Est. : 250 / 450 € 
Plaque gravée pour la «Revue belge de numismatique» (1880, pl. XXIII) 
représentant la médaille frappée à l’occasion du 39e anniversaire de la Société 
royale de numismatique de Belgique, avec au droit le portrait de son président 
Renier Chalon, dû au ciseau de Charles Würden (cf. n° 22). Cette plaque porte aussi 
la gravure d’une autre reproduction de médaille (aussi chiffrée XXIII), à l’effigie de 
P.A. Louis De Coster. Méconnu, l’artiste parisien L. Dardel (1814-?), graveur attitré 
de la «Revue numismatique» française de 1848 à 1888, était considéré comme «le 
maître dans son domaine» (Hollard, p. 17).
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 106:6. - Hollard, Dominique - «L’illustration 
numismatique au XIXe siècle», in Revue numismatique. 33, 1991, pp. 7-42.
Prov. «E. George, 21 r. de la Vieille Estrapade à Paris» (marque gravée au verso, 
probablement d’un fournisseur de matériel pour graveurs). 
Joint : tirage de l’ép. de la planche représentant Chalon (lég. rouss. marg.). (2 pcs)

20	 [Portrait]
MICHAUX, Auguste - Jeton de présence de la Société royale de 
numismatique à l’effigie de Renier Chalon. S.l., 1904.
Bronze, patine dorée, 3,5 x 2,3 cm. Sous boîtier en carton d’origine (lég. salissures).
	 Est. : 150 / 200 € 

Jeton frappé pour l’assemblée générale de la Société du 3 juillet 1904. Orné du 
portrait de R. Chalon, en buste de profil à droite, avec les dates 1802-1889. Des 
plaquettes similaires furent distribuées aux A.G. de 1903 et 1905.
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 109:17b.
Prov. [Renier Chalon].

21	 [Portrait]
3 planches représentant des médailles en l’honneur de R. Chalon 
(plusieurs ex.), tirées de la «Revue de la numismatique belge». 
[Bruxelles], 1866, 1873.
Lithogr., in-8° (qqs salissures et/ou brunissures très marg.). En ff.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. 25e anniversaire de la Société (1866, pl. XV  : 9 ex.), en bichromie. - 2. 25e 
élection à la présidence (1873, pl. I  : 7 ex.). - 3. Hommage de la «colonie des 
numismates belges à Paris» et hommage des numismates néerlandais (1873, pl. 
II : 4 ex.).
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 103:1, 104:2, 105:3-4.
Joint  : 1. De Schodt, A. - Renier Chalon. Biographie numismatique. Brux., 
Gobbaerts, 1889. In-8° (rouss. au titre). Br. d’éd. (couv. lég. souillée). Non coupé. - 
2. Desvachez, D.-J. - Portrait de R. Chalon. [C. 1900]. Eau-forte sur cuivre.  
5 tirages sur deux papiers différents. (26 pcs)
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25	 CHALON, Jean - «La Chambre des représentants», in 
La Raison. Bulletin officiel de la Fédération nationale des libre 
penseurs belges. 9e année, n° 11. Bruxelles, 20 novembre 1897.
In-8°. Br. de papier rose d’éd. (pli dû à l’envoi).
	 Est. : 120 / 180 € 
Virulent commentaire sur «un incident tumultueux et scandaleux» survenu à la 
rentrée parlementaire autour d’une jeune fille de quinze ans décédée à Gand et 
enterrée sans le concours du clergé. Le botaniste et écrivain namurois J. Chalon 
(1846-1921), cousin de Renier Chalon, était un militant laïc très actif. Dans son 
roman «Le trou des chiens» (1895), inspiré d’une expression attribuée à certains 
curés de village et rappelée dans la présente brochure, il défendait déjà le principe 
de l’enterrement civil.
Joint, même auteur : Mademoiselle Houtart. Namur, Nestor Colin, décembre 
1875. In-8° oblong (20,5 x 42,5 cm). En ff. (bords effrangés, rouss.). Extrait de 
l’»Organe de Namur» où il était paru en feuilleton. Tirage à 50 ex. num. à la main 
et paraphés par l’auteur (n° 15). Oeuvre de jeunesse honorée d’une médaille 
d’argent au concours de la Société des sciences, des lettres et des arts du Hainaut 
en 1874. Réf. Bibliogr. nat. I:232. (2 pcs)

Exemplaire de l’auteur

26	 CHALON, Renier - Dissertatio inauguralis juridica de 
qualitatibus et conditionibus ad ineundas nuptias jure civili 
requisitis, quam, annuente summo numine ex auctoritate 
rectoris magnifici Joan. Michaelis Francisci Birnbaum [...]. 
Louvain, G. Cuelens, [1824].
In-8° : [6]-34 pp. Maroquin bleu nuit à grain long de l’ép., double encadrement 
de filets et roul. dorés et à froid, plaque centrale losangée estampée à froid, 
dos lisse orné doré à la grotesque, roul. dorée sur les coupes, roul. dorée sur les 
chasses, tr. dorées sur marbrure (pet. frottements au plat sup.). Sous étui de 
papier marbré (frotté). Très bel ex. à grandes marges.
	 Est. : 250 / 300 € 

Édition originale de la thèse de doctorat en droit de R. Chalon, consacrée aux 
qualités et conditions requises pour le mariage en droit civil. Ex. sur vélin fort.
Réf. Biogr. nat. XXIX:434.
Prov. Renier Chalon (ex-libris).

la discrétion des possesseurs. Outre les écrits relevant de la numismatique, de 
l’histoire ou de l’archéologie, le recueil contient qqs spécimens des écrits facétieux 
de l’érudit montois.

A.- Numismatique et archéologie : ± 100 articles numismatiques dont plusieurs 
ill. de planches, qqs-unes en couleurs,- ± 20 articles à caractère historique ou 
archéologique dont la moitié relatifs à Mons,- ± 10 notices biographiques, qqs 
discours, comptes rendus ou curiosités (p. ex. «Littérature judiciaire» sur une 
affaire de curé marié).
B.- Farces et canulars  : 1. Catalogue [...] de Fortsas [...]. 2e éd. Brux., Van 
Trigt, [1863]. Seule réédition autorisée par l’auteur, tirée à 200 ex. (ex. non num. 
sur vergé teinté). Réf. G. de le Court, Fortsas, 33B. Cette éd. remplace l’originale 
de 1840 annoncée dans la table. - 2. Pichauld, Anatole [pseud. de Chalon] - 
Une exécution révolutionnaire à Mons en 1794. Gand, Hebbelynck, 1842. -  
3. F[ortsas], comte de - Petite épître numismatique. S.l.n.d. Tiré à 15 ex. -  
4. Fortsas, R.-C. de - Notice biographique sur messire Overlant de Beauwelaere. 
Brux., Vandale, 1846. Étude sérieuse consacrée à un auteur excentrique, -  
5. «Prospectus-spécimen» du «Recueil de documents [...] relatifs à l’étude 
spéciale des boutons et fibules de l’Antiquité [...] publiés par la Société nationale 
de boutonistique [...]». Saint-Gilles, 1851. - 6. Wallraf [i.e. Chalon] - Numismatik 
des Ordens der Agathopeden. Berlin, Mittler, 1853. - 7. Prospectus des «Oeuvres 
philosophiques, médicales et humanitaires» du docteur Cloetboom. - 8. Notice 
sur un jeton dédié au comte de Fortsas en 1866, signée «A.B.C.». - 9. Prospectus 
de la «Monographie des couques de Dinant par le baron C.P. de Vorst». Facétie 
dirigée contre Charles Piot, archiviste général du Royaume. - 10. Pétition des 
Liégeois, des Tournaisiens et des Montois à la Chambre des représentants. [Brux., 
1844]. 1 f. in-8° carré (replié).
C. Relatifs à Chalon (dans le t. VI)  : «Les souhaits faitz à Tournay par quelque 
Franchois après la victoire de Mont-le-Héry», Mons, Hoyois pour R. Chalon, 1842 
(réf. Devillers 180), poème anonyme éd. par Chalon et tiré à 51 ex. non justifiés, 
1/48 sur fort vergé,- sa thèse pour l’obtention du doctorat en droit à l’université 
de Louvain en 1824,- «Notice bibliographique de R.-H.-G. Chalon», Brux., Hayez, 
1874,- 3 planches reproduisant des médailles frappées par la Soc. royale de 
numismatique en l’honneur de R. Chalon,- vol. de la Soc. royale de numismatique 
dédié à la 25e élection de Chalon à la présidence (1873),- notice sur la médaille 
à l’effigie de J. Lelewel et R. Chalon frappée en 1891 pour le cinquantenaire de 
la Soc. royale de numim - faire-part facétieux de la naissance de sa petite-fille 
Élisabeth Bayet en 1858,- faire-part (sérieux) du décès de R. Chalon en 1889,- 
souvenir mortuaire (f. volant),- 6 notices nécrologiques.
Enrichi de 8 ff. volants: cachet au monogramme de R. Chalon,- 4 ex-libris (non 
découpés, sur 2 ff.),- portrait de R. Chalon gr. par D.-J. Desvachez, [c. 1900],- 
second ex. de «Les opuscula de Jean Despiennes» (le 1er est relié dans le t. III).
Prov. Adolphe Quetelet (1796-1874), mathématicien et astronome, secrétaire 
perpétuel de l’Académie royale de Belgique et... agathopède (envoi aut. s. de 
Chalon sur 2 t. à p. au t. II). - [Renier Chalon].
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Précédé d’un titre typographié, le recueil contient au total 42 pièces, soit 13 pièces 
imprimées dont : [Chalon, R.] - Catalogue [...] de Fortsas [...]. Mons, E. Hoyois, 
[1840]. Éd. originale avec la coquille typogr. «peaude truie» au n° 199,- Avis 
de l’annulation de la vente, impr. par Hoyois (timbres fiscaux),- 11 extraits de 
presse de l’époque, la plupart montés sur ff. de papier pour les mettre au format,- 
Lettre circulaire de R. Chalon aux membres de la Soc. des bibliophiles belges 
séant à Mons dénonçant la réimpr. non autorisée du catalogue Fortsas, Brux., 
27-10-1855 (f. replié),- bull. de souscription de ladite réimpression (f. replié). - 
29 pièces en copie ms. dont : Liste des personnes auxquelles le catalogue fut 
envoyé,- 26 lettres datées de 1840 dont les échanges de courriers administratifs 
entre les responsables de la Bibliothèque royale et le ministre de tutelle,- article 
resté inédit d’A. Voisin,- 2 l.a.s. (1 repliée, l’autre en f. volant), échange entre R. 
Chalon et H.-S. Lehon à propos des documents relatifs à Fortsas, s.d. et 22-12-
1842. 
Réf. G. de le Court, Fortsas, 24.
Prov. Edmond Picard (1836-1924), avocat et écrivain belge, et son épouse Adèle 
Olin (ex-libris doré sur étiq. blanche au chiffre «PO» et devise «Hodié est olim/ 
Sans craindre le pis car ne vaux que par lutte»).

28	 HOYOIS, Emmanuel (éd.) - Documents et particularités 
historiques sur le catalogue du comte de Fortsas ; ouvrage dédié 
aux bibliophiles de tous les pays. Mons, E. Hoyois, (1857).
Gr. in-8° : [4]-222 pp. (lég. rouss. marg. aux 1ers et dern. ff., salissures et déch. 
marg. restaurées sans perte au faux-titre, déch. rest. sans perte en fond de cahier 
à qqs ff., min. rouss. passim). Bradel percaline grise à coins du début XXe s., dos 
fileté doré, second plat de couv. cons.
	 Est. : 500 / 800 € 

Fortsasiana
Exemplaire unique par un admirateur du comte de Fortsas

27	 [Manuscrit]
LEHON, Henri-Sébastien - Fortsasiana ou Recueil complet des 
pièces imprimées ou inédites concernant la prétendue vente de la 
bibliothèque imaginaire du fabuleux Jean-Népomucène-Auguste 
Pichauld, comte de Fortsas. Exemplaire unique. Bruxelles, »colligé 
par H. Lehon», 1842.
In-8° : [10]-110 pp., en grande partie mss (rouss. au cat. impr., qqs lég. décharges 
d’encre). Cartonnage chagrin noir de l’ép., filet gras et maigre doré cernant les 
plats, titre et mention «RARISSIME» dorés au plat sup., dos fileté doré à larges 
faux-nerfs (qqs lég. frottements aux coiffes et coins). Sous étui de papier gaufré 
noir.
	 Est. : 800 / 1.200 € 

Recueil méticuleusement composé à partir des pièces communiquées par Renier 
Chalon à l’auteur, le capitaine H.-S. Lehon (1809-1872), militaire de carrière et 
peintre de marines, beau-frère de Louis Huard, dessinateur et futur membre 
des Agathopèdes. Dans son avant-propos, Lehon écrit  : «Par une faveur toute 
spéciale, l’auteur de cette mystification [le «Catalogue du comte de Fortsas»] a 
bien voulu nous communiquer toutes les pièces tant imprimées qu’inédites qui se 
rattachent à ce puf scientifique : nous avons littéralement copié avec le soin le 
plus scrupuleux les pièces manuscrites, et nous sommes parvenu à nous procurer 
toutes celles qui furent imprimées et publiées tant en Belgique qu’en France [...]». 



﻿Renier Chalon alias Fortsas ﻿

14  •  ARENBERG AUCTIONS  •  13.10.2023

Prov. Antoine van Bellingen (mention ms. datée d’Anvers, 15-02-1861). - 
Edward Ipers (ex-libris et cachet).

Numismatique
Manuscrits & autographes

30	 [Chalon]
Société royale de numismatique. Médaille offerte à monsieur 
Renier Chalon, président de la Société, à l’occasion du 25e 
anniversaire de la fondation. [Bruxelles, e.a., 1866].
In-8°. Chagrin rouge signé L. Claessens, double filet doré cernant les plats, dos 
fleuronné doré à nerfs, doublures de papier peigne encadrées d’une large dent. 
dorée, doubles gardes de même papier (lég. taches sombres sur les plats, dos lég. 
passé). Sous étui de papier marbré (frotté). Bel ex.
	 Est. : 500 / 600 € 

Recueil de 45 doc. la plupart manuscrits (sauf mention) : 1. Compte rendu de 
la cérémonie de remise de la médaille à R. Chalon (extrait du procès verbal de 
l’assemblée générale du 1er juillet 1866, 1 f.). - 2. Vanden Broeck, Édouard - 
Liste des souscripteurs, ms. aut. s. (6 ff.) . - 3-4. 2 gravures reproduisant la 
médaille, la 2e signée H. Bey. - 5. Lettre circulaire de souscription. Brux., 29-
11-1865. Bifolio in-4°  : 1 p. impr. (replié). - 6-39. 34 l.a.s. de souscripteurs. 
Bruxelles, Gand, Liège, Amsterdam, La Haye, Leyde, Paris, Saint-Omer, Turin, 
Saint-Pétersbourg, e.a., 1866. De 1 à 4 pp., en français, qqs-unes sur papier 
bleu, quadrillé, à en-tête, etc. - 40-45. 6 mss aut. s. d’hommages et allocutions 
(entre 1/2 et 3 pp. chacun) : Bovie, Félix - Chanson «À notre cher président Renier 
Chalon. Air des orangs-outans»,- Dugniolle, Jean-François - Discours du vice-
président,- Picqué, Camille - Extrait du rapport du secrétaire sur les 25 ans de 
travaux de la Société,- Herry de Cocqueau, François - Allocution du contrôleur 
(1867),- Guioth, J.-Léon - Allocution du bibliothécaire (1867),- Vanden Broeck, 
Édouard - Hommage du trésorier.
Prov. [Renier Chalon].

Édition originale, principale source pour retracer le récit de la mystification. Chalon 
avait tenté avec un succès relatif d’interdire la réédition du catalogue du comte 
de Fortsas, mais il ne put empêcher la publication des nombreux documents en la 
possession de Hoyois (dont qqs-uns que Chalon lui avait montrés et dont Hoyois 
avait pris copie), notamment la correspondance avec les collectionneurs et les 
offres d’achat. Suivi du récit quelque peu romancé du «Voyage à Binche du comte 
Fortsas», d’extraits de journaux et revues de l’époque, d’un article sur la «secte» des 
Agathopèdes, etc. Tirage à 200 ex. num. sur papiers de couleur, celui-ci sur papier 
jaune jonquille (n° 162). Nombreux in-texte gr. sur bois.
Réf. Devillers 104:282 («sortie, dit-on, des presses d’un imprimeur de Bruxelles»). - 
[Court, G. de le] - «Jean-Népomucène-Auguste Pichauld, comte de Fortsas et Renier 
Chalon», in Le livre & l’estampe. 9, 1957, pp. 8-47. - De Callataÿ & Sorgeloos 25.
Relié avec  : [Chalon, Renier] - Catalogue d’une très-riche mais peu nombreuse 
collection de livres provenant de la bibliothèque de feu M. le comte J.-N.-A. de 
Fortsas [...]. Deuxième édition. Brux., G.A. Van Trigt ; Lyon, L. Perrin, [1863]. (Qqs 
brunissures). Couv. et grands témoins cons. Seule réédition autorisée par l’auteur, 
tirée à 200 ex., 1/178 sur vergé teinté. Prov. Vandeputte, Bruxelles (ex-libris signé 
Jules Strickaert-Deschamps monté sur onglet en front. avec annot. à l’encre rouge). - 
Extrait du «Petit Bleu», mars 1910 (replié).

29	 HOYOIS, Emmanuel (éd.) - Documents et particularités 
historiques sur le catalogue du comte de Fortsas ; ouvrage dédié 
aux bibliophiles de tous les pays. Mons, E. Hoyois, (1857).
Gr. in-8°  : [4]-222 pp. Cartonnage de papier jaune ill. d’éd. (défraîchi, 
frottements, salissures, coins fortement émoussés avec qqs manques).
	 Est. : 400 / 600 € 

Édition originale, principale source pour retracer le récit de la mystification. 
Tirage à 200 ex. num. sur papiers de couleur, celui-ci sur papier jaune (n° 91). 
Nombreux in-texte gr. sur bois. Enrichi du rare prospectus, 4 pp., ill. de bois. 
Réf. Devillers 104:282 («sortie, dit-on, des presses d’un imprimeur de 
Bruxelles»). - De Callataÿ & Sorgeloos 25.
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34	 [Catalogue]
Collection de feu M. Renier Chalon, ancien président de la 
Société royale de numismatique. Première partie. Monnaies & 
médailles [...]. [- Deuxième partie. Bibliothèque numismatique 
[...]. - Troisième partie. Monnaies, médailles, sceaux et assignats 
[...]]. Bruxelles, S. Cortvrindt ; Paris, C. Van Peteghem [- Paris, M. Delestre et 
C. Van Peteghem] (Bruxelles, impr. De Neef), 1889-1890.
3 parties en 1 vol. gr. in-8°  : [4]-51, [4]-102-[1], [4]-24 pp. (partie 1 rel. après 
la partie 2). Chagrin vert foncé de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos 
fleuronné doré à nerfs, dent. int. dorée, t. dorée, plats de couv. cons. (dos lég. 
passé). Bel ex. non rogné, très frais.
	 Est. : 200 / 250 € 
Très rare catalogue de vente de la collection numismatique de R. Chalon, 
organisée en trois sessions dont deux en novembre 1889 à Bruxelles, à la 
Librairie Larcier, la troisième en janvier 1890 à Paris, à l’Hôtel Drouot. Un des 
15 ex. sur hollande (n° 15, justifié à la main au verso des couv. des 2 premières 
parties, la 3e étant aussi sur hollande mais sans justification). Enrichi du portrait 
de Chalon gr. à l’eau-forte sur cuivre par D.-J. Desvachez, [c. 1900] (f. volant).
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 58. - Lugt 48530 (5 ex. dont 2 en Belgique, 2 en 
France, 1 aux Pays-Bas). - Pas dans Blogie.

35	 [Facetiae - Liège]
[FRANCOTTE, Gustave] - 2 brochures liégeoises anonymes, 
mystifications numismatiques communiquées à R. Chalon. 
2 vol. in-12. Sous br. d’attente muets.
	 Est. : 150 / 200 € 
1. La numismatique mise à la portée de tout le monde. [Redouté ou M. 
Ghilain, 1850]. 8 pp. «Tiré à 7 exemplaires», cet opuscule entend démontrer 
que la numismatique est «parfaitement à la portée du jeune âge» et propose 
un cours élémentaire pour les enfants incluant des arts martiaux pour préparer 
à la «polémique guerrière». Enrichi de la lettre aut. s. d’Ulysse Capitaine, 
volante, accompagnant l’envoi à R. Chalon, Liège, 27-10-1854. Il lui adresse cet 
ex. qu’il possède en double, avec qqs commentaires éclairants. Réf. De le Court 
885 (attribue l’impression à Ghilain, comme de Theux, tandis que Capitaine, dans 
sa lettre, l’attribue à Redouté). - De Theux 1058. - 2. Études de numismatique 
liégeoise. Une trouvaille. M. Ghilain, 1847. 9 pp. ; 1 h.-t. Sur une prétendue 
monnaie de l’évêque Nithard. Enrichi de 2 pcs volantes : 1. l.a.s. de Ferdinand 
Hénaux, Liège, 25-11-1847. En réponse à une lettre de Chalon, il dément en être 
l’auteur : «Vous feriez bien de la laisser tomber dans l’oubli, comme elle y est à 
Liège». - 2. Compte rendu (au ton cinglant) signé «N...», extrait d’une revue. Réf. 
De le Court 410. - De theux 1034.
Prov. [Renier Chalon]. - [Ulysse Capitaine].

31	 [Chalon]
Société royale de numismatique. Vingt-cinquième élection à la 
présidence. Assemblée générale du 6 juillet 1873. Bruxelles, Fr. 
Gobbaerts, 1873.
In-8°. Chagrin rouge signé J. Schavye, triple filet doré cernant les plats, titre 
doré au plat sup., dos fleuronné doré à nerfs, doublures de papier peigne 
encadrées d’une large dent. dorée, gardes de même papier, t. dorée sur témoins, 
plat sup. de couv. cons. (dos lég. passé). Sous étui de papier marbré (dos cassé, 
qqs déchirures). Bel ex.
	 Est. : 600 / 800 € 
Publication jubilaire marquant la 25e année de présidence ininterrompue de R. 
Chalon depuis son accession en 1849. Illustrée de 2 pl. reproduisant les médailles 
frappées à cette occasion dont une à l’effigie du président. Tirage spécial (unique 
?) sur fort vélin avec 2 états des pl.  : en tirage ordinaire et sur chine appliqué. 
Enrichi de 112 doc. (plusieurs repliés) dont  : Maggiora-Verganus, Ernestus - 
Rainerio Chalono domo Bruxellensis in Belgis Regiae Societatis Belgicae [...]. Astae, 
Excudebat Carolus Aluffius, [1873]. In-4°  : [4] pp. - 4 coupures de presse (sur 5 
ff. dont 1 extr. de la «Gazette de Mons» avec envoi aut. s. de Ch. Parmentier à R. 
Chalon). - 107 doc. autogr. : 98 l.a.s., 4 cartons, 1 carte postale et 2 télégrammes 
de félicitations provenant de nombreux pays (France, Pays-Bas, Allemagne, Suisse, 
Italie, USA, etc.). - 2 chansons composées pour la manifestation dont une intitulée 
«Le revers de la médaille», non signées. - Portrait de Chalon gr. à l’eau-forte sur 
cuivre par D.-J. Desvachez, [c. 1900] (f. volant). 
Ensemble témoignant du large rayonnement de la Société fondée par Chalon dans 
le monde des numismates internationaux.
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 104-105.
Prov. [Renier Chalon].

32	 [Florennes]
[CHALON, Renier] - Brouillon aut. de sa notice «Les seigneurs 
de Florennes, leurs sceaux et leurs monnaies». [C. 1869].
In-8° : [29] ff., plume et encre brune, sur papier vélin, nombr. ratures, corrections, 
ajouts dont qqs-uns au crayon, de la même main. En ff. sous enveloppe de papier 
d’emballage de récupération avec étiq. d’envoi de la Librairie polytechnique Aug. 
Decq adressée à Chalon.
	 Est. : 200 / 300 € 
Premier jet encore inachevé, s’arrêtant à la notice sur René II de Lorraine (p. 23 sur 
33) de la notice publiée. Avec 20 pièces mss complémentaires : 7 notes de travail,- 
2 brouillons de lettres de demande d’information,- 7 l.a.s. de correspondants (2 
sous envel.), datées de 1867  : e.a. Jules Borgnet archiviste de l’État à Namur, 
Jules Laurent conservateur du Musée départemental des Vosges (2 l. dont 1 avec 
2 cachets de cire), S. Bormans secrétaire de l’Institut archéologique liégeois.

Imprimés & objets

33	 [Boutonistique]
Collection de 128 boutons militaires. Fin 18e - début 20e s.
Ø entre 13 mm et 37 mm, la plupart en métal doré, argenté ou cuivré, qqs-uns 
en d’autres matières : corne, émail, églomisé (rares traces d’oxydation, qqs traces 
d’usage, sinon bien conservés). Sous cadre de bois mouluré doré vitré de l’ép., 
support postérieur amovible en bois contreplaqué fixé au moyen de 8 petits 
verrous de laiton (pet. éclats sans gravité). Bel état.
	 Est. : 650 / 850 € 
Boutons essentiellement français et belges - armées de la Révolution et de l’Empire, 
République française, gendarmerie nationale, garde civique de la Belgique, etc. -, mais 
aussi néerlandais et britanniques (1 de l’»Australian Military Force», après 1916).
Joint  : [Chalon, Renier] - Recueil de documents et de mémoires relatifs à l’étude 
spéciale des boutons et fibules de l’Antiquité, du Moyen Âge, des temps modernes et 
des autres époques, publiés par la Société nationale de boutonistique [...]. Saint-Gilles 
(Bruxelles), Decq, 1851. In-8°. Br. sous couv. impr. d’éd. (pet. déch. marg.). Publication 
facétieuse due au talent mystificateur de R. Chalon, qui a pastiché un prospectus du 
«Recueil des travaux de la Société de sphragistique» (Paris, 1851-1855), annonçant la 
formation d’une «Société nationale de boutonistique» de son invention pour brocarder 
les «collectionneurs de petites choses» (cannes, tabatières, éventails, pipes, etc.). Réf. 
Dinaux, A. - Les sociétés badines, bachiques, littéraires et chantantes : leur histoire 
et leurs travaux. Paris, 1867, pp. 122-129. - Delepierre, O. - Supercheries littéraires, 
pastiches [...]. Londres, 1872, pp. 255-256. - De Callataÿ & Sorgeloos 103. (2 pcs)

33



﻿Renier Chalon alias Fortsas ﻿

16  •  ARENBERG AUCTIONS  •  13.10.2023

Tiré à part des «Mémoires de l’Académie royale des sciences, des lettres et des 
beaux-arts de Belgique» (t. XXXVII). Ill. de 5 h.-t. lithogr. : 4 pl. sur chine appliqué 
par P. Decleermaecker et 1 carte sur double page rehaussée à la main. Enrichi 
de : 1. Compte rendu de l’ouvrage par F.C., extrait de «Bibliographie namuroise», 
[1868]. 1 f. in-4° volant. - 2. Portrait de R. Chalon gravé à l’eau-forte sur cuivre par 
D.-J. Desvachez, [c. 1900] (f. volant). (3 pcs)
Prov. [Renier Chalon].

39	 [France]
FLEURIMONT, G.R. - Médailles du règne de Louis XV. [Paris], 
s.n., [c. 1748].
In-f ° : [3]-78 ff. (salissures surtout marg., trous de piquage marg.). Cartonnage 
de papier marbré agate vert du 19e s. (manque au bas du dos, coins émoussés).
	 Est. : 100 / 150 € 
Ultime édition, la plus complète, de cet ouvrage entièrement gravé composé 
d’un front. allégorique par Laurent Cars d’après François Le Moine, d’un titre 
dans un cartouche rocaille, d’une dédicace au roi par Fleurimont et 78 pl. 
de médailles avec descriptifs dans des encadrements ornementés répétés, 
relatant les événements du règne de 1715 à 1748. Continuation de l’ouvrage 
éponyme de Godonnesche paru pour la 1re fois en 1727 avec 36 pl. Celui-ci fut 
interdit pour l’empêcher de concurrencer celui de l’Académie. Il fut toutefois 
copié ultérieurement par Fleurimont qui en fit paraître plusieurs éditions 
successives et augmentées, avec les mêmes front., titre et dédicace mais sous 
sa propre signature.
Réf. Cohen 397. - Blanchet, «Les recueils de médailles édités par Godonnesche 
et Fleurimont», in Revue de numismatique, 1925, pp. 204 sq. - Lipsius-
Leitzmann 128.

Moules de médailles en souvenir d’une insulte...  
et d’une célèbre affaire criminelle

40	 [Garde civique]
Moule en bois pour une médaille de la garde civique. [Bruxelles, 
1849].
Ø 5,4 cm, au droit : «Vive le roi» dans un coeur formé de lions debout avec au 
pourtour «La Garde civique» (bloc cloué sur rondelle en bois de support), au 
revers : «Delannoy/ ayant insulté/ la Garde civique/ est chassé/ par le roi», entouré 
d’une frise et orné en bas d’un lion debout. Bonne condition. 
	 Est. : 180 / 200 € 
Exceptionnel moule d’une médaille en étain décrite comme «rare» par Guioth : 
«je n’ai encore pu rencontrer que celle que je possède» (p. 313). Elle fut émise pour 
fustiger le comportement du colonel De Lannoy, aide de camp du roi Léopold Ier 
et précepteur des princes. Le 24 octobre 1849, il avait eu une altercation avec un 
groupe de la garde civique de Schaerbeek, qui l’amena à démissionner de son 
poste de précepteur.
Réf. Guioth I:268.
Joint, moule en bois de même facture (droit seul), Ø 4,3 cm, «Bocarmé/ 
l’empoisonneur/ est décapité // 19 juill./ [1851]». Le revers (manquant) porte 
«Malgré les jésuites et les menaces de l’Autriche». Le vicomte Hippolyte Visart de 
Bocarmé fut condamné à mort par la cour d’assises de Mons pour l’assassinat de 
Gustave Fougnies, son beau-frère. Réf. Guioth II:54. (3 pcs)

41	 [Hainaut]
CHALON, Renier - Recherches sur les monnaies des comtes 
de Hainaut [- Suppléments [1 à 3]]. Bruxelles, Librairie scientifique et 
littéraire [- A. Decq] (imp. E. Devroye et Cie), 1848-1857.
4 parties en 1 vol. in-4° (qqs piqûres, pet. taches marg. à la pl. II). Chagrin vert 
foncé de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, dent. 
int. dorée, t. dorée, plats de couv. cons. (dos lég. passé). Sous étui de papier marbré 
(frotté). Bel ex. non rogné.
	 Est. : 180 / 200 € 
Édition originale de cette étude qui fait toujours autorité, fondée essentiellement 
sur des exemplaires de collections privées dont celle du prince de Ligne à 
qui la publication est dédiée. L’illustration comprend 33 h.-t. lithogr. par J. 
Vandendaelen, dont 1 carte rehaussée de couleurs sur double page et 32 pl. 
(chiffrées I à XXVI, 1 à 6) contenant au total 246 fig. numismatiques, ainsi que 
plusieurs in-texte dont les armoiries de Ligne en tête de la dédicace. Enrichi de 

36	 [Facetiae]
BERNACHOT, M. [i.e. COURT, Jules-Victor de le] - La 
numismatique en rapport avec les Saintes-Écritures. [Bruxelles, 
l’auteur, 1856].
Placard, ± 28,5 x 20 cm, sur vergé (lég. bruni, pâles rouss. surtout marg., annot. 
mss). Sous verre (non désencadré).
	 Est. : 120 / 180 € 
Prospectus facétieux annonçant une publication imaginaire, citant Chalon parmi 
ses sources, attribuée à un docteur en droit de Charleroi et datée «Charleroy 31 
mars 1856». Elle fut envoyée aux principaux numismates belges... le 1er avril. 
Note aut. s. de l’auteur-imprimeur : «Tiré à 12 exemplaires - Impr. de Jules De 
le Court».
Réf. De le Court 885.

Ex. d’auteur sur peau de vélin

37	 [Facetiae]
[CHALON, Renier. Sous pseud.] F[ortsas], comte de - Petite 
épître numismatique à M.r Louis De C[oster]. [Mons, E. Hoyois, 
1843].
In-12 : 4 pp. (lég. salissures et jaunissures marg.). En feuille.
	 Est. : 100 / 200 € 
Tiré à part d’une facétie numismatique en vers signée «C.te De F...». Tirage à 15 
ex., celui-ci sur peau de vélin (n° 1) réservé à l’auteur comme de coutume pour 
R. Chalon. Louis De Coster (1800-1879), bourgmestre d’Heverlee, était l’un des 
fondateurs de la Société royale de numismatique de Belgique et directeur de la 
revue de la Société. Les initiales V. et M. désignent les numismates Verachter et 
Menaerts.
Réf. De le Court 950.
Prov. [Renier Chalon].

38	 [Florennes]
CHALON, Renier - Les seigneurs de Florennes, leurs sceaux et 
leurs monnaies [...]. Bruxelles, M. Hayez, 1868.
In-f ° : [2]-33 pp. ; 5 h.-t. (qqs rouss.). Chagrin vert foncé de l’ép., triple filet doré 
cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, roul. dorée sur les chasses, t. dorée 
(plats lég. bâillants, dos lég. passé avec min. frottements). Sous étui de papier 
marbré. Bel ex.
	 Est. : 120 / 150 € 
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44	 [Mons]
Paire de matrices de la médaille commémorative des nouvelles 
fortifications de Mons. S.l., s.n., [1825].
Bronze, D 56 mm x H 11 mm et 53 x 11 mm (qqs pet. taches et lég. traces 
d’usage). Bonne condition. 
	 Est. : 200 / 300 € 

Exceptionnelles matrices d’une médaille peu commune, non signée. Celle du 
droit figure le profil du roi à gauche avec l’inscription «Guillaume I roi des Pays 
Bas grand duc de Lux» ; celle de l’avers représente une vue de Mons entourée 
de fortifications, au-dessus les armoiries de la ville surmontées d’une couronne 
et l’inscr. «Nova Moenia surgunt MDCCCXXV». Ces remparts, construits sous le 
régime hollandais entre 1816 et 1825, ont été démantelés quarante ans plus tard, 
sous le règne de Léopold Ier. 
Réf. Baillion, F. - «Médailles relatives à la ville de Mons (suite)», in Jaarboek van 
het Europees Genootschap voor Munt- en Penningkunde, avril 1960, p. 19.

45	 [Namur]
CHALON, Renier - Recherches sur les monnaies des comtes 
de Namur [- Suppléments]. Bruxelles, M. Hayez ; se vend chez A. Decq 
(Suppl. : A. Decq (imp. F. Gobbaerts succ. d’E. Devroye)), 1860-1870.
2 parties en 1 vol. in-4° (déchirure marg. sans atteinte au texte à un f.). Chagrin 
vert foncé de l’ép., triple filet doré cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, 
dent. int. dorée, t. dorée, plats de couv. cons. (dos lég. passé). Sous étui de papier 
marbré (qqs frottements). Bel ex. non rogné, très frais.
	 Est. : 150 / 200 € 
Extrait des «Mémoires de l’Académie royale des sciences, des lettres et des beaux-
arts de Belgique» (t. XXXII). Cette étude qui fait toujours référence, est l’ouvrage de 
numismatique le plus important de l’auteur avec celui qu’il a consacré au Hainaut 
(cf. n° 41). Illustré de 24 h.-t. lithographiés signés J. Vandendaelen (sauf les 2 pl. 
de suppl.) comprenant en tout 300 fig. Ce lithographe était l’illustrateur attitré de 
la «Revue belge de numismatique». Ex. complet du vol. de «Suppléments» paru 
10 ans plus tard. Enrichi de 2 doc. sur ff. volants : portrait de Chalon gr. à l’eau-
forte sur cuivre par D.-J. Desvachez, [c. 1900], - tiré à part du compte rendu de 
Constant-Philippe Serrure sur l’ouvr. de Chalon («Bull. de l’Académie royale», 
2e s., t. VI). 
Réf. Bibliogr. nat. I:231. - De Callataÿ & Sorgeloos 99.

46	 CHALON, Renier - ± 95 tirés à part, la plupart de la 
«Revue de la numismatique belge». Bruxelles, E. Devroye ; F. 
Gobbaerts, c. 1845-1871.
Gr. in-8° et in-4°. La plupart en br. d’attente, qqs-uns sous couv. impr. d’éd. Très 
bonne condition en général.
	 Est. : 450 / 600 € 
Quelques-uns tirés sur grand papier, la plupart illustrés d’1 (parfois plusieurs) h.-t. 
(qqs-uns en quadrichromie) et/ou in-texte (qqs-uns sur chine appliqué), 1 t. à p. 
(Numismatique montoise. Louise de Stolberg, reine d’Angleterre) avec un essai 
d’impression en relief doré sur fond bleu (f. volant). Qqs titres : Ernest de Mansfeld. - 
 Une monnaie des Scheiffard de Mérode, seigneurs de Limbricht. - Monnaies de 
métal prétendument occultes de l’alchimie. - Un jeton tournaisien. - Une monnaie 
de Blankenberg. - Quelques médailles satiriques de la révolution des patriotes. - 
La médaille de la Garde bourgeoise à Bruxelles en 1815. - Don Antonio, roi de 
Portugal : Son histoire et ses monnaies. - Notice sur l’Ordre de Saint-Charles de 
Monaco. - Jetons de mariage (2 articles). - Curiosités numismatiques (21 livraisons 
sur 22 de cette série, qqs-unes en double ex.). 

2 doc. sur ff. volants  : dessin à la plume et encre de Chine représentant des 
ornements de monnaies, probablement le modèle de l’in-texte p. 4 ; portrait 
de Chalon par D.-J. Desvachez, [c. 1900].
Réf. Bibliogr. nat. I:230. - De Callataÿ & Sorgeloos 98.
Relié avec un ultime suppl. : De Witte, Alphonse - Supplément aux Recherches 
[...] de M. Renier Chalon [...]. Brux., R. Dupriez, 1891. (Rouss. au faux-titre). Plats 
de couv. cons. Ill. de 2 pl. avec 21 fig. par G. Lavalette, titre orné d’un portrait en 
médaillon de R. Chalon. Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 98.

42	 [Hainaut]
CHALON, Renier [- DE WITTE, Alphonse] - Recherches sur 
les monnaies des comtes de Hainaut [...]. Suppléments. Bruxelles, 
A. Decq, 1852-1891.
4 fasc. in-4° (40 x 28 cm), sur vergé Impérial au filigrane «L & Ce 1847». En ff. 
Sous portefeuille cartonné de l’ép.
	 Est. : 250 / 350 € 

Édition originale, ex. sur grand papier, des trois suppléments avec pièces 
justificatives, incluant un tirage des couv. imprimées sur gr. papier vélin, et de 
l’ultime supplément publié en 1891 par A. De Witte (sans la couv.). Avec 2 suites 
des 9 h.-t. (chiffrés 1 à 7, A et B) de J. Vandendaelen et G. Lavalette, l’une sur 
vergé, l’autre sur chine appliqué, et une suite des in-texte sur chine appliqué 
(3 ff.). Inclut 2 planches suppl. absentes des ex. ordinaires  : un front. en 
couleurs (or sur fond bleu) représentant des médailles, une pl. 7 faisant suite à la 
pl. 6 (seule annoncée en couv.) du 3e suppl. Ces 2 pl. n’ont, à notre connaissance, 
pas été retenues pour les exemplaires mis dans le commerce. Enrichi de 3 pl. : 
2 pl. de médailles commémoratives à l’effigie de R. Chalon,- portrait de Chalon 
lith. par D.-J. Desvachez.
Réf. Bibliogr. nat. I:230. - De Callataÿ & Sorgeloos 98.

Rare tirage sur papier porcelaine

43	 [Hainaut]
[CHALON, Renier ; VANDENDAELEN, J.] - Suite des planches 
tirées sur papier porcelaine des «Recherches sur les monnaies 
des comtes de Hainaut». [Bruxelles, Librairie scientifique et littéraire [- A. 
Decq] (imp. E. Devroye et Cie), 1848-1857].
Gr. in-f ° : 27 pl., serpentes (qqs rouss. aux serpentes). Demi-chagrin rouge à coins, 
plats de papier marbré rouge, dos fleuronné doré à nerfs (pet. frottements). Bel ex., 
planches très fraîches.
	 Est. : 150 / 200 € 
Suite complète des hors-texte lithographiés par J. Vandendaelen dont 1 carte 
aux frontières rehaussées de couleurs sur double page et 26 pl. (chiffrées I à 
XXVI, 1 à 6) contenant au total 193 fig. numismatiques. Enrichi, sur ff. volants 
(bords effrangés), de 9 pl. sur même papier, soit : suite complète des 6 h.-t. des 
3 suppléments de l’ouvrage, chiffrés 1 à 6 (fig. I à XLVIII), signés du même,- une 
7e planche (non signée, chiffrée 7, fig. XLIX à LVII) absente de la plupart des 
ex.,- les 2 h.-t. de l’ultime Supplément publié par Alphonse De Witte en 1891 
(chiffrés A et B, avec 21 fig., sign. G. Lavalette).
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48	 STRADA, Jacopo - Epitome du thresor des antiquitez, 
c’est à dire, Pourtraits des vrayes medailles des empe[reurs] 
tant d’Orient que d’Occident [...]. Traduit par Jean Louveau 
d’Orleans. [Lyon, J. de Strada et Th. Guérin, 1553].
In-4°  : [24]-394-[30] pp. (titre lacunaire restauré, f. Dd1 manquant remplacé 
par un f. ms. reproduisant à la plume la pagination, le titre courant mais pas le 
texte, 1ers ff. brunis, brunissures marg. éparses). Vélin de l’ép., dos à nerfs, titre 
ms. sur le dos et la tr. de gouttière (plats bâillants, gardes renouvelées).
	 Est. : 350 / 400 € 
Édition originale de la traduction parue la même année que l’édition latine 
et décrivant la collection de l’antiquaire mantouan J. de Strada (1515-1588). 
Considéré comme un des premiers ouvrages de numismatique, ce recueil 
contient plus de 400 bois sur fond noir figurant des médailles d’empereurs ou 
impératrices depuis Jules César jusqu’à Charles-Quint.
Réf. Baudrier X:365-366. - Adams S-1918. - STC French 409. - Machiels S-610. - 
Pettegree (FB) 48543. - Dekesel 1997 S-71.
Prov. Eugène Polain (1865-1951), historien et folkloriste liégeois, bibliothécaire 
de l’Université de Liège (mention ms. datée 1885). - Vignette avec cote de 
bibliothèque au contreplat.

49	 Ensemble de 30 cachets à cire et 5 fers à dorer. 19e s.
Matrices en bronze, formats divers, la plupart avec manche en bois tourné de l’ép. 
(traces d’usage, 1 cachet avec armoiries détruites). Bonne condition en général. 
	 Est. : 200 / 250 € 
Comprend : 8 cachets aux armes de la Belgique (sauf 1 républicain à l’emblème 
de la Liberté et 1 sans armoiries) dont 4 de la Direction des fortifications et 1 du 
commandant du génie à la place de Huy,- 17 petits cachets monogrammés,- 1 
cachet armorié (herse de labour surmontée d’un heaume),- 1 orné d’un couple 
d’oiseaux et devise «en s’éloignant il se resserre»,- 1 au nom «L. Abraham» 
surmonté d’un emblème militaire prussien (casque à pointe, fusil et baïonnette),- 
1 cachet à motif en croisillon,- 5 petits fers à dorer à motifs floraux, emmanchés.
Joint : 3 manches de cachet dont 1 en laiton. (38 pcs)

Joint  : 1. De Schodt, A. - Renier Chalon. Biographie numismatique. Brux., 
Gobbaerts, 1889. Gr. in-8°. Br. d’éd. - 2. Alvin, F. - Les portraits en médailles des 
célébrités de la Belgique. Brux., Van Oest & Cie, 1916. In-4°. Br. d’éd. (± 100 pcs)

Superbe exemplaire de présentation

47	 NAHUYS, comte Maurin - Médailles et jetons inédits 
relatifs à l’histoire des dix-sept anciennes provinces des Pays-
Bas [...]. Bruxelles, Fr. Gobbaerts succ. d’Emm. Devroye, 1873.
In-8° : [6]-89 pp. ; 14 h.-t. Chagrin framboise de l’ép., plats cernés d’un double 
cadre de filets à froid, fleuron doré sur les angles du cadre int., hommage à Renier 
Chalon en lettres dorées au centre du plat sup., dos fleuronné doré à nerfs minces 
perlés dorés et cernés d’un filet à froid se prolongeant sur les plats, titre doré en 
long, double filet doré sur les coupes, hachures dorées sur les coiffes, roul. dorée 
sur les chasses, tr. dorées (dos très lég. passé). Sous étui de papier marbré (frotté). 
Très bel ex.
	 Est. : 200 / 250 € 
Exceptionnel exemplaire de ce tiré à part d’une série d’articles publiée dans la 
«Revue de la numismatique belge» en 1872-1873 (série poursuivie jusqu’en 1878), 
avec un titre, 2 ff. de dédicace à Renier Chalon, président de la Société royale de 
numismatique de Belgique, un errata et un index. Ill. de 14 pl. avec 52 fig. par P. 
De Cleermaecker. Le comte Nahuys (Utrecht 1832-1895 Bruxelles), archéologue 
et numismate, était membre honoraire de la Société depuis 1865 et membre de 
plusieurs sociétés savantes néerlandaises et belges. Enrichi de 7 pièces volantes 
dont : 1. Nahuys, M. de - Lettre aut. s. à R. Chalon. Wiesbaden, 13-03-1873. Il le 
remercie pour la publication du tiré à part, le prie d’accepter qu’il le lui dédicace, 
joint un projet de titre (absent) et suggère d’ajouter une table des noms. - 2. Id. - 
L.a.s. au même. Ibid., janv. 1876. Accompagne l’envoi de doc., dont 2 conservés 
dans notre ex., pour la publication de tirés à part de la suite de sa série d’articles. - 
3. Manuscrit aut. s. (qqs ratures) de la dédicace «A la mémoire sacrée de mon 
adorée et à jamais regrettée Épouse Agnès Auguste Frédérique Robertine 
comtesse Nahuys» [née Nahuys, probablement une cousine, décédée en 1875]. 
Ibid. 16-01-1876. - 4. [Id.] - «Publications du même auteur». S.l.n.d. D’une autre 
main (qqs ratures). - 5-7. 2 photographies (tirages albuminés) et 1 pl. gravée d’une 
médaille d’or décernée en 1861 à M. Nahuys.
Réf. Piot 1372, 1374, 1375. 
Prov. Renier Chalon (super ex-libris).

48
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Facetiae
Relié à l’emblème de l’Ordre avec la devise «Amis comme cochons»

52	 [Agathopèdes]
Annulaire agathopédique et saucial. Bruxelles, »imprimé par les 
presses iconographiques à la congrève de l’Ordre des Agath:.:, chez A. Labroue 
et compagnie, cycle IV» [1850].
In-8° : [4]-130 (i.e. 134) pp. (sans les 4 pp. de musique gravée). Chagrin brun de 
l’ép. signé P.-F. Eenhaes, plats dorés à l’emblème des Agathopèdes cernés d’un 
double encadrement doré aux filets et pet. fer aux angles, dos fleuronné doré à 
nerfs minces, roul. dorée sur les coupes, roul. dorée sur les chasses, tr. dorées 
(dos, coupes et mors frottés, coiffe inf. manquante, mors part. fendus, coins 
émoussés). Sous étui de réemploi. Int. très frais.
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale et unique de la première publication des Agathopèdes, tirée 
«au nombre sacramentel de 350 exemplaires seulement» (n° 269, chiffré à la 
main). L’illustration comprend un titre ill. montrant le cochon emblématique 
de l’Ordre armé d’un couteau et d’une fourchette, deux femmes choyant des 
porcelets et un ivrogne, ainsi que de nombreux in-texte cocasses, le tout gravés 
sur bois par Lisbet d’après les dessins de Louis Huard alias Grimbert [II] le 
Blaireau, artiste membre de la classe des Beaux-Ânes (pour Beaux-Arts). Toutes 
les contributions sont signées de pseudonymes évoquant un bestiaire inspiré 
largement du roman de Renart : Goupil le Renard (alias Chalon), Tibert le Chat 
(H.-Ph. Delmotte), Isengrin le Loup (Prosper Antoine Cuypers van Velthoven), 
Martin le Singe (Félix Bovie, peintre et poète), Timer l’Âne (Hippolyte Rousselle, 
auteur de la «Bibliographie montoise»), Cloetboom le Mulet (Guillaume Gensse, 
chef de division des Forêts à la Société Générale), Rousselet l’Écureuil (Théodore 
Jouret, prof. de chimie à l’École militaire), Croquemort l’Hyène (Camille Wins, 
avocat), etc. L’»annulaire» contient les statuts de la Société définis par le 
«Bureau des Platitudes et des Éphémorroïdes», un calendrier agathopédique 
parodiant le calendrier républicain avec des termes culinaires (Huitrinaire, 
Crêpose, Jambonose, Truffose, Boudinal, Canardinal, Petitpoisidor...), des 
articles sur les différentes activités de la classe des Bêtes-Laides (pour 
Belles-Lettres) ou des Sciants (pour Sciences  : cours d’agathopédie biblique, 
construction gynofugilope, législation pinopénale...). La typographie de 
l’ouvrage recourt à la symbolique maçonnique.
Enrichi de 35 épreuves des gravures (qqs-unes en plus. ex.) sur ff. volants (qqs rouss.) 
dont 4 ex. du titre ill., 10 ex. des en-têtes de chapitres et 21 ex. des pet. vignettes.
Réf. De le Court 68. - Oberlé, Bacchus, 1139. - Quérard, Supercheries, III:303-308. -  
Blavier 664. - De Callataÿ & Sorgeloos 142. - Encyclopédie des farces et attrapes 
27-32.
Prov. Société des Joyeux (cachet daté 15 septembre 1847).

50	 ± 15 doc. imprimés divers. 
Formats divers. Br. ou en ff. Sous portefeuille ancien (dos défait) et enveloppe.
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Hooft van Iddeekinge, J.E. - Groninger en Ommelander praesentiepenningen. 
Groningen, Wolters, 1870. Brochure annotée au crayon (pp. 12-13) par R. Chalon, 
avec la trad. française de ces pages sur ff. volants (d’une autre main). - 2. Diplôme 
de la Société de numismatique belge pour l’admission d’»associés étrangers» (en 
double ex., avec cachet mais non attribués). - 3. Livraison du «Numismatische 
Zeitung» (1862) avec une recension des «Recherches sur les monnaies des comtes 
de Namur» de R. Chalon (rouss., mouill.). - 4. Prospectus d’une publication 
française : «Trésor de numismatique et de glyptique» + spécimen de planche (en 
double ex.). - 5. 12 tirages d’épreuve d’une médaille sur fort vélin (sous emballage 
d’origine en papier). - 6. Extrait de «Illustrirte Zeitung» (1874) avec annonce 
ill. d’une monnaie française. - 7-9. 3 extraits de la «Revue de la numismatique 
belge» (en ff.) dont 1 (Vallier, G. - Médaille de Vaucanson. Lettre au président 
Renier Chalon, 1876) en 5 ex. tirés sur divers papiers (2 sur grand papier vergé) 
avec planches en plus. ex. (sous envel., avec qqs rouss., plis et pet. déch. marg.).

51	 11 tirés à part. 
Gr. in-8°. Br. d’attente (sauf 1 en ff.) dont 2 sous couv. impr. d’éd. (lég. défraîchis). 
Sous chemise cartonnée (reliure XIXe s. récupérée).
	 Est. : 150 / 200 € 
Travaux de Constant-Philippe et Raymond Serrure, Cam. Piqué, J. Roman, etc. 
La plupart extraits de la «Revue de la numismatique belge», 3 (dont 2 suppl.) des 
«Annales de la Société archéologique de Namur». Quelques-uns enrichis : l.a.s. 
de l’abbé François Cajot, Namur, 14-06-1870,- l.a.s. de A. Le Catte, Namur, 22-
02-1876,- envoi aut. s. de Prosper Cuypers [1850].
Joint, même format  : Administration des monnaies. Tableau [...] de toutes les 
monnaies fabriquées à l’Hôtel des monnaies de Belgique depuis 1832 à 1873 
inclus. [Brux., 1873]. 5 pp. En ff., annot. mss.
Prov. Renier Chalon (bandeau d’envoi avec cachets postaux). (12 pcs)

52 53
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Contient : 1-2. 2 faux faire-part du mariage de Renier Chalon et Ernestine Serrure. 
Gand, 25 octobre 1846. Doc. lithogr. dont 1 avec cachets postaux adressé à Charles 
Taintenier, père de feue Victoire Taintenier, unique épouse de Chalon décédée en 
1840 ! Ce canard précède de 2 jours celui annonçant le décès de R. Chalon (n° 55). 
A-t-il lui aussi été commis par Camille Wins alias Croque-Mort l’Hyène, cousin de 
Chalon ? - 3. Faire-part de naissance d’élisabeth Bayet, fille de Sophie Chalon et 
petite-fille de R. Chalon, à Anvers, 4 juillet 1858. La naissance est véridique, mais 
le ton farceur : «[...] Le père et l’enfant se portent bien». - 4. Mathieu, [Adolphe] 
- L.a.s. à «Monsieur le Président». [18-07-1850]. Long commentaire à propos 
de «Portez armes !» (1850), la «Réponse» satirique et anonyme de G. Gensse 
à une brochure du major Alvin sur la garde civique. «Remerciez, je vous prie, et 
congratulez M. Gensse agathopédiquement de ma part [...]». - 5. Copie ms. de : 
[Chalon, R.] - Instructions données aux frères tailleurs des capucins par leurs 
supérieurs pour placer les poches des religieux de l’ordre. S.l.n.d. 5 pp. (souillures). 
De la main de Jules de le Court ? - 6-8. Prospectus d’un ouvrage imaginaire  : 
[Chalon, R.] - Monographie des couques de Dinant, d’après les moules conservés 
depuis le XIIe siècle jusqu’à nos jours, par M. le baron C.P. de Vorst, archéologue. 
[Brux. Gobbaerts, 1873]. 3 pp. Farce dirigée contre Charles Piot, archiviste général 
du Royaume qui venait d’être créé baron et possédait une maison de campagne à 
Vorst. Réf. De le Court 802. Avec : 1 l.a.s. de Schuermans citant ladite farce, Liège, 
1-08-1873,- facture de Fr. Gobbaerts pour l’impression du prospectus, Brux., 
31-12-1873 (déch. au pli). - 9-10. 2 portraits photogr. de R. Chalon, par Eugène 
Guérin et Ghémar frères à Bruxelles. Tirages sur albumine, ± 9 x 5 cm, sur carton 
support à la marque du photographe.

Canard nécrologique : fausse annonce du décès de R. Chalon

55	 [Autographes]
[WINS, Camille] - «Farce de Wins» : 4 documents mss, 1 faire-
part et 2 nécrologies. 
En ff. Sous envel. de papier bleu d’origine avec mention ms. de la main de R. 
Chalon.
	 Est. : 200 / 250 € 
Camille Wins (1803-1856), Croque-Mort l’Hyène pour ses confrères agathopèdes, 
avocat à Mons dans le civil, est l’auteur du canular annonçant le décès de son 
cousin Renier Chalon, le 27 octobre 1846, «après une très-courte mais cruelle 
maladie». Contient  : 1-2. Faire-part de décès lithogr. Brux., 1846. (Pet. mouill. 
marg.) + copie ms. de la main de de le Court, [XXe s.]. - 3. Gazette de Mons. Mons, 
29 oct. 1846. Publication de l’avis nécrologique en «une» (soul. au crayon bleu). - 
4. Coupure d’un journal non id. mais français, annonçant «L’un des hommes 
les plus spirituels de la Belgique, M. Chalons [sic], vient de mourir subitement. 
M. Chalons est de notoriété publique l’inventeur du «canard», genre qui a eu 
en France les plus brillants succès, et qui démontre que, quoi qu’on en dise, 
les Belges sont quelquefois contrefaits par leurs voisins [...]». - 5. Wins, C. - 
L.a.s. à R. Chalon. «Du 30 à 8h7 du matin». Bifeuillet in-8°  : 3 pp. (bruni, lég. 
froissé). Recommandations détaillées sur la manière de gérer les conséquences 
du «canard», dont l’ampleur semble avoir dépassé les attentes de l’auteur. - 
6. Kumps, E. (?) - L.a.s. à [V.L.J.] Cossée, inspecteur d’arrondissement [des 
contributions], à Mons. Jumet, 31-10-1846. Bif. in-4°  : 1 p. Il s’inquiète de la 
véracité de l’annonce du décès de son estimé collègue. Démenti aut. s. de Cossée 
sur la même page. - 7. Longpérier, Adrien de (numismate, archéologue et 
conservateur français) - L.a.s. à R. Chalon. Paris, 23-01-1852. Bif. in-8° : 4 pp., en-
tête de la D.G. des Musées nationaux, envel. avec cachet de cire rouge cons. «Je 
ne vous cache pas que j’ai été fort inquiet sur votre compte [...]». La date tardive 
suggère soit une certaine lenteur dans la circulation du canular outre-Quiévrain, 
soit une réédition de celui-ci.
Prov. [Renier Chalon].
Joint : 1. Wins, C. - Discours phrénologique sur Napoléon. Brux., A. Decq (imp. 
Mons, Hoyois), 1845. In-f° (piqûres surtout aux front. et 1ers ff.). Br., sous couv. 
ill. d’éd. (débroché, souillé, déch. marg.). Ill. d’1 portr. de l’empereur en front. 
Prov. Joseph Chalon (envoi aut. s. de l’auteur). - 2. Portrait de l’auteur. Brux., 
Simonau & Toovey, [c. 1840]. Lithogr., 32 x 24,5 cm (rouss., déch. marg.). (9 pcs)

53	 [Agathopèdes]
Annulaire agathopédique et saucial. Bruxelles, «imprimé par les 
presses iconographiques à la congrève de l’Ordre des Agath:.:, chez A. Labroue 
et compagnie, cycle IV» [1850].
In-8° : [4]-130 (i.e. 134)-[4] pp. Br. sous couv. impr. d’éd. (brochage cassé, dos 
lacunaire, lég. salissures). Int. frais.
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition originale et unique de la première publication des Agathopèdes, 
tirée «au nombre sacramentel de 350 exemplaires seulement» (n° 275, chiffré 
à la main). Ex. enrichi de 4 pièces impr.  : Règlement (1846, affichette sur 
papier bleu),- Articles additionnels aux constitutions agathopédiques (1846),- 
Programme pour le concours du cycle V (1850),- «Toast» (4 ff. de musique 
gravée et ill., Brux., Ev. van Maldegem, s.d.).
Réf. De le Court 68. - Oberlé, Bacchus, 1139. - Quérard, Supercheries, III:303-
308. - Blavier 664. - De Callataÿ & Sorgeloos 142. - Encyclopédie des farces et 
attrapes 27-32.

Faux faire-part de mariage, couques de Dinant  
et autres canards

54	 [Autographes]
CHALON, Renier - 8 documents mss et impr., 2 portraits. 
Sous boîtier-livre en carton de l’ép., pièce de titre rouge au dos «Chalon -/ Facéties» 
(charnière fragilisée, déch. au dos).
	 Est. : 250 / 300 € 
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Édition originale rarissime. Tirage à 16 ex. numérotés sur papier de couleur, 
celui-ci (n° 5) sur papier bleuté, sans compter 2 ex. sur peau de vélin. L’auteur 
se présente e.a. comme chevalier honoraire de l’Ordre petotico-maronico-
huitrique, ex-capitaine de cavalerie navale (!) au service de S.M. Othon Ier et 
membre d’une tripotée de pseudo-sociétés savantes. La dédicace est datée de 
Ronquières, 31 novembre 1834. Ce mémoire de physique délirante annonce les 
hilarantes questions de concours des Agathopèdes.
Réf. De le Court 1321. - Devillers 65:90. - Quérard, Supercheries, II:253. - Pas 
dans UniCat.
Joint  : Tirage d’épreuve sur une face de feuille, pliée mais non coupée. (Qqs 
piqûres, pet. mouill. et déch. marg. sans perte, traces d’un cachet de cire). (2 
pcs)

Ex. d’auteur sur peau de vélin somptueusement relié

59	 [CHALON, Renier] - Instruction donnée aux frères 
tailleurs des capucins par leurs supérieurs pour placer les poches 
des religieux de l’ordre. (Mons, Hoyois-Derely), [1835].
In-4° : 8 pp. (qqs rouss. et piqûres essentiellement marginales). Maroquin rouge 
à long grain signé Ch. De Samblanx, cadre de filet doré, filet et roul. à froid 
cernant les plats, grande plaque centrale à froid bordée d’un filet doré et ponctuée 
de petits points, annelets et losanges dorés, dos fleuronné doré et à froid à larges 
nerfs, dent. int. dorée, t. dorée. Superbe ex.
	 Est. : 350 / 450 € 
Édition originale, très rare, de cette «spirituelle facétie» (de le Court), ornée 
d’une lettrine et d’un cul-de-lampe gr. sur bois. Tirage à 25 ex., celui-ci (n° 13) 
imprimé sur peau de vélin spécialement pour l’auteur comme le précise la note ms. 
qui le précède. Elle est signée Victor de le Court : «Cette facétie, due à la plume 
de Mr R. Chalon, ne fut jamais imprimée qu’à un très petit nombre d’exemplaires 
destinés à ses amis. Ces exemplaires sont actuellement introuvables [...]». 
Les douze poches décrites par Chalon portent chacune un nom : la Commune, 
l’Abîme, la Coquinière, le Tapecul, la Conscience, etc. Elles sont destinées à 
contenir une grande variété d’objets, parfois très éloignés de la pure dévotion. 
Enrichi du portrait de R. Chalon gr. à l’eau-forte sur cuivre par D.-J. Desvachez, 
[c. 1900] (f. volant).
Ex. exceptionnel sublimé dans une reliure parfaitement exécutée par De 
Samblanx.
Réf. De le Court 592. - Rousselle 72:132.
Prov. Renier Chalon (note de V. de le Court).

60	 [DELEPIERRE, Octave. Sous pseud.] TRIDACE-
NAFÉ-THÉOBROME - Description bibliographique et analyse 
d’un livre unique qui se trouve au Musée britannique [...]. Au 
Meschacébé [i.e. Bruxelles], chez El Eriarbil [le libraire], 1849.
In-4° : viii-170-2 pp. (salissures et pet. trou sans perte de texte au faux-titre, pet. 
déchirure sans perte au titre, une autre restaurée au dernier f.). Bradel demi-toile 
gris-bleu à coins du XXe s., pièce de titre bleu nuit, t. jaspée polychrome (dos et 
plats lég. insolés, lég. pet. taches à un coin). Ex. à grandes marges, peu rogné.
	 Est. : 150 / 200 € 
Unique édition, rare, de cette curiosité bibliophilique de l’érudit et diplomate 
brugeois Delepierre (1802-1879), émule de Charles Nodier. Tirage à 100 ex. hors 
commerce (n° 36). Réédition, imitant la typographie et la mise en page des 
imprimés du XVIe s., d’un volume «d’une excessive rareté» et «probablement 
unique» (p. V) contenant 64 farces et moralités françaises imprimées de 1542 
à 1548. Marque au Solitaire des Elzevier au titre, en fin de texte et au dernier 
feuillet, marque à la Sphère en fin de table. 
Réf. De le Court 289. - Bibliogr. nat. I:439.

Rarissime «boutade» reflet de la misogynie du siècle

56	 [Femmes]
[DELMOTTE, Henri-Florent] - Des femmes. Éloge comme 
il y en a peu ou plutôt comme il y en a beaucoup. [Bruxelles, 
Weissenbruch, c. 1818].
In-12  : 31 pp., sur papier bleuté (qqs salissures et piqûres surtout marg. aux 
1ers et derniers ff.). Veau blond glacé de l’ép., triple filet doré cernant les plats, 
dos fileté doré à nerfs, roul. dorée sur les coupes, roul. dorée sur les chasses, tr. 
jaspées de rouge (pet. frottements, dos et haut du plat sup. lég. insolés).
	 Est. : 120 / 180 € 
Unique édition, «très rare» (de le Court) de ce tiré à part d’un article destiné au 
dernier numéro de «L’Esprit des Journaux», qui ne parut pas (la dernière parution 
date d’avril 1818). Selon G. de le Court, «il n’y [...] a eu que six exemplaires en 
circulation» de «cette boutade contre le beau sexe», signée «H.D.» in fine. Il 
signale également une contrefaçon.
Réf. De le Court 440. - Droixhe, D. (éd.) - L’Esprit des Journaux : un périodique 
européen au XVIIIe siècle. Actes du colloque [...]. Brux., 2009, p. 234 (note 86).
Prov. [Henri-Florent (ou son fils Henri ?) Delmotte] (ex-libris «H.D.» doré sur pièce 
de vélin volante).

57	 [CHALON Renier] - Affiche «Aux électeurs conservateurs 
de Bruxelles». Bruxelles, A. Labroue et Cie, [c. 1850].
Placard, 55,5 x 36,5 cm (plis, 2 trous dus à un rongeur avec perte d’un mot et lég. 
atteinte au titre, pet. déch. à un pli). 
	 Est. : 150 / 250 € 
Hilarant appel à voter uniquement pour «des citoyens essentiellement 
conservateurs», en l’occurrence de vrais professionnels de la conservation (les 
initiales sont fantaisistes). à la Chambre  : e.a. «D.C.D. Schayes, Conservateur 
de la Porte de Hal et des objets qui la renferment [sic]» (A.G.B. Schayes, 
conservateur du Musée royal d’armures et antiquités de la Porte de Hal, était le 
1er président des Agathopèdes sous le nom de Grondart I le Pourceau), «L.V.O. 
Suys, Conservateur des Monuments et de la Grille du Parc», «P.I.E. Higuet, 
Conservateur des Hypothèques», «E.B.T. Namur, Conservateur des Anas à la 
Bibliothèque royale», «O.Q.P. Goethals, Conservateur et Restaurateur des titres 
de noblesse», «G.A.C. de Gachard, Conservateur des Archives et vieux Parchemin 
de l’état» ; au Sénat  : «K.K. Robyns, Conservateur émérite de sa propre 
Collection». Une réunion est prévue... au Conservatoire. Labroue était l’imprimeur 
de l’»Annulaire agathopédique et saucial». 
Joint, 4 autres farces en ff.: [Id.] - Pétition des Liégeois, des Tournaisiens et des 
Montois à la Chambre des représentants. [Brux., 1844]. Bif. in-8° carré. Publié 
à l’occasion d’un débat à la Chambre sur l’orthographe flamande. Les noms des 
signataires sont tirés d’anciennes chartes des pays de Liège, Tournai et Mons. Réf. 
De le Court 953. - 2 pet. placards «Cavalcade de Malines». Malines, «chez tous 
les libraires», [1863]. (Brunis, pet. trou et déch. sans perte à 1 f.). «Supplément» au 
programme (et «Modification») du cortège historique annonçant la participation 
e.a. de «Népomucène Chalon, dit Comte de Fortsas». - Coupure du journal 
«Théâtre des nouveautés» relative à la brochure «Les amours du docteur Charles» 
attribuée à F. Remy avec la réponse de Victor Hugo (qqs corr. et ajouts mss de 
l’ép., probablement de J. de le Court). Réf. De le Court 54. (5 pcs)

Rarissime édition originale sur papier de couleur  
avec un tirage d’épreuve

58	 [CHALON, Renier. Sous le pseud.] CRANIR, Heleno - 
De la vitesse relative et anaclastique de l’akinésie d’un corps 
solide en repos. Mémoire présenté à l’académie pétrélaionique et 
bomboraxale, (section des sciences exactes,) par Heleno Cranir, 
de Mnos (en Argolide) [...]. Morlanwelz [i.e. Mons], »imprimé par ordre 
de l’Académie» [i.e. Hoyois-Derely], 1840 [i.e. 1835].
In-8° : 6 pp. (qqs piqûres). Cartonnage de papier vélin ivoire de l’ép., pièce de titre 
rouge (bruni, pièce de titre lég. passée).
	 Est. : 180 / 250 € 
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62	 DELMOTTE, Henri-Florent - Oeuvres facétieuses [...]. 
Mons, E. Hoyois, 1841.
In-8° (30,5 x 22,5 cm). Demi-chagrin bordeaux à coins de l’ép., plats de percaline 
chagrinée bordeaux cernée de filets dorés, dos fileté doré et à froid et fleuronné 
doré à nerfs, grands témoins et couv. cons. (dos passé, plats part. insolés, pet. 
épidermures aux coins).
	 Est. : 200 / 250 € 

Édition originale collective et posthume, peu commune. Ex. sur grand papier, 
ill. du portrait lithogr. de l’auteur, du titre à encadrement lithogr. en couleurs, du 
fac-similé lithogr. et du f. impr. de musique («Le Doudou»), ainsi que de nombr. 
vignettes gravées sur bois dans le texte dont qqs-unes par Jean-Baptiste Madou. 
Texte encadré. Contient une notice bio-bibliographie par Fr. Hennebert, des textes 
en français ou en montois et un glossaire montois-français. Élégante publication 
d’hommage à Henri-Florent Delmotte (1798-1836), archiviste de la province 
de Hainaut, bibliothécaire de la ville et président de la Société des bibliophiles 
montois. Avec le rare prospectus sur f. volant.
Réf. Devillers 80:166.
Prov. Renier Chalon (ex-libris).

61	 [DELMOTTE, Henri-Florent. Sous pseud.] 
KAOUT’T’CHOUK, Tridace-Nafé-Théobrôme de - Voyage 
pittoresque et industriel dans le Paraguay-Roux et la Palingénésie 
australe [...]. Au Meschacébé [i.e. Mons], Ilered-Sioyoh [i.e. Hoyois-Derely], 
1835.
In-8°  : xxx pp., sur percaline rose. Cartonnage souple de percaline lie-de-vin à 
décor floral imprimé de l’ép., roul. dorée cernant les plats, dos fileté doré, titre doré 
en long, gardes du même tissu que le corps d’ouvrage (dos passé).
	 Est. : 300 / 500 € 

Édition originale, rarissime, de cette parodie de récit de voyage, oeuvre la 
plus connue d’H.-F. Delmotte (1798-1836), archiviste et bibliothécaire montois, 
président de la Société des bibliophiles de Mons et ami de R. Chalon. L’auteur rend 
ici un hommage fantaisiste à Charles Nodier, qui se l’appropriera en le traitant sous 
forme d’un compte rendu dans la «Revue de Paris» (t. XXVI, 1836, pp. 193-205). 
Tirage à 50 ex., non mis dans le commerce, celui-ci sur «perkaline aurore», après 
1 ex. sur «peau de promerops» (oiseau de l’ordre des passeraux vivant en Afrique 
australe !!!) et avant des ex. sur «papier de couleur». La justification annonce que 
chaque ex. est «unique» et donc non numéroté, «l’imprimeur n’ayant pas pu tirer 
2 exemplaires sur la même feuille de papier». Orné de 4 petits bois : 1 fleuron de 
titre, 1 fleuron et 1 lettrine en tête du texte et 1 cul-de-lampe.
Réf. Devillers 65:87. - De le Court 1333 (signale en outre des ex. uniques sur peau 
de vélin, sur carton blanc et sur peau de vélin in-f°). - De Callataÿ & Sorgeloos 
19-20.
Prov. R. Chalon (ex-libris).
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Tiré à part, avec titre propre, des 1ers articles de la série des «Nugae difficiles», 
publiée par Chalon dans «Le Bibliophile belge» de 1844 à 1856. Ces travaux 
bibliographiques consacrés à des anagrammes, chronogrammes, acrostiches 
et autres acrobaties littéraires, quoique anecdotiques, n’en recèlent pas moins 
quelques perles d’érudition. Les 6 pp. in fine reproduisent une lettre adressée à 
Chalon par Arthur Dinaux à propos de ses «Nugae». Enrichi de 2 l.a.s., volantes, 
de bibliographes à R. Chalon à propos de ses «Nugae» : l’abbé Louis (Tirlemont, 
12-03-1844) et Walter Begley (Luton, England, 30-04-[18]85, en anglais). 
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 84-85.
Prov. A. Aubry, libraire à Paris (étiq.).

66	 [Bibliographie]
(COURT, Jules-Victor de le) - Essai d’un dictionnaire des 
ouvrages anonymes & pseudonymes publiés en Belgique au 
XIXe siècle et principalement depuis 1830, par un membre de 
la Société des bibliophiles belges. Bruxelles, F. Heussner (puis Fr.-J. 
Olivier), 1863 (-1866).
In-4°  : 548 pp., interfolié (rares rouss. concentrées aux derniers ff., qqs corr. et 
annot. mss). Cartonnage de papier gris de l’ép., pièce de titre rouge au dos, plats et 
un dos des couv. de livraisons cons. (lég. usé, dos jauni). Ex. non rogné.
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale rare de cet ouvrage de référence. Tirage à 100 ex. num. sur 
papier vélin (n° 82), après 10 ex. de tête sur hollande non mentionnés dans la 
justification, portant la sign. aut. de l’auteur dont le nom figure sous la postface 
datée du 15 août 1866. L’ouvrage, commencé en 1862, est paru dans le «Bulletin 
du Bibliophile belge» à partir de 1863, puis sous forme de livraisons indépendantes 
après l’arrêt de cette revue en 1865. Les couv. de livraisons annoncent au total 4 
livraisons de 1863 à 1866. Le titre général est cependant millésimé 1863, date 
reprise habituellement dans les notices de bibliothèques. Relevons que le dos de 
livraison conservé indique les dates «1862-1866». Enrichi d’une recension de la 
1re livraison signée «J.D.S.G.» (probablement Jules de Saint-Genois), en épreuve 
sur f. volant. Hormis une longue notice sur le baron de Saint-Symphorien (p. 112), 
de la main de l’auteur, les ff. blancs n’ont presque pas servi. Les corrections d’une 
main plus récente sont probablement du petit-fils et continuateur Gaston de le 
Court.
Réf. Bibliogr. nat. I:437. - UniCat (4 ex.).
Joint, même format : Id. ; Court, G. de le - Bibliographie nationale. Dictionnaire 
des anonymes et pseudonymes (XVe siècle - 1900). Brux., Palais des académies, 
1960. Cartonnage toile grise décorée d’éd. Tome I seul paru. État de neuf. (2 vol.)

67	 [Bibliographie]
LAMBINET, Pierre - Recherches historiques, littéraires et 
critiques, sur l’origine de l’imprimerie ; particulièrement sur 
ses premiers établissemens, au XVme siècle, dans la Belgique, 
maintenant réunie à la République française [...]. Bruxelles, E. Flon, 
vendémiaire an VII [1798].
In-8° : [2]-xvi-500 pp.; 2 h.-t. (titre sali avec qqs pet. piqûres). Basane de l’ép., 
dos fileté doré à nerfs peu apparents, tr. rouges (très défr., épidermures, coiffes 
absentes, mors fendus, plat sup. presque détaché). Ex. à grandes marges.
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale, peu commune, de cet ouvrage classique ill. de 2 eaux-fortes 
(tombe de Thierry Martens et frère de la Vie commune) et 4 in-texte (marques 
typographiques).
Réf. Bigmore & Wyman 418. - Delsaerdt, P. - «Pierre Lambinet (1742-1813) 
et les débuts de l’histoire du livre en Belgique», in The Quintessence of Lives. 
Turnhout, Brepols, 2010, pp. 293-318. - Adam, R. - Vivre et imprimer dans les 
Pays-Bas méridionaux, I:19/21.
Joint, 3 ouvr. en éd. originale, même format  : 1. Brunet, G. - Imprimeurs 
imaginaires et libraires supposés. Étude bibliographique [...]. Paris, Libr. Tross, 
1866. (Qqs rouss.). Demi-chagrin bordeaux à coins de l’ép., couv. cons. (frotté, 
dos passé). - 2. Eudel, P.- L’Hôtel Drouot en 1881. Paris, Charpentier, 1882. 
(Rares rouss., pet. trou marg. à 2 ff. in fine). Br. d’éd. (couv. salie, dos fendillé). 
Préface de Jules Claretie. - 3. Les richesses de la bibliophilie belge. (Brux.), 
Société des bibliophiles & iconophiles de Belgique, (1958). Cat. d’expo à la Bib. 
royale de Belgique, enrichi du carton d’invitation, volant. (4 vol.)

À vos souhaits : histoire des éternuements, des oeufs  
et des poissons (d’avril)

63	 JOLIMONT, Théodore de - Polyanthéa archéologique, 
ou Curiosités, raretés, bizarreries et singularités de l’histoire 
religieuse, civile, industrielle, artistique et littéraire, dans 
l’antiquité, le moyen âge et les temps modernes [...], et publiées 
en différents opuscules [...]. (Moulins, P.-A. Desrosiers (puis Martial 
Place)), 1843-1844.
3 fasc. en 1 vol. in-8° (rouss). Demi-maroquin grenat à coins de l’ép., plats de 
papier marbré, dos fileté à froid à nerfs, titre doré, t. dorée (brunissures, manque 
au dos en tête, coins us.).
	 Est. : 80 / 120 € 
Complet des trois opuscules thématiques parus sous ce titre commun  : 
«Monologie du mois d’avril. Poissons d’avril» ; «De l’usage de saluer ceux 
qui éternuent et de leur adresser des souhaits» ; «Histoire des oeufs. Oeufs de 
Pâques, etc.». Chaque opuscule est orné d’un bandeau, une lettrine et un cul-de-
lampe. Dans le troisième, ils sont signés Delarras d’après les dessins de l’auteur 
(1788-1854), lithographe, peintre et archéologue français, membre de plusieurs 
sociétés savantes.
Réf. BnF.
Joint, même format : Dognée, Eugène-M.-O. - Les symboles antiques. L’oeuf. 
Brux., C. Muquardt, 1865. Cart. de percaline rouge de l’ép. (qqs taches, pet. 
manques au dos). Extrait des «Annales de l’Académie d’archéologie de Belgique», 
tiré à 200 ex. pour le commerce. Front. lithogr. h.t. et qqs in-texte. Envoi aut. s. à 
E. de Ville, Liège, 10-7-1867. (2 vol.)

64	 [SCHELER, Auguste ?] - Machine intéressante à 
mouvement rotatoire continu. Par M. E. Fossey, ingénieur 
constructeur à Lasarte (Espagne). Modifiée par Népomucène 
Chalon, grand confesseur des visitandines de Bréda. Lasarte [i.e. 
Belgique], s.n., 1864.
In-12 : 12 pp. (qqs piqûres in fine). Br., sous couv. impr. d’éd. (pet. taches, min. 
déch. marg. sans perte au plat inf.).
	 Est. : 200 / 300 € 
édition originale rare, tirée à 50 ex., de cette plaisanterie subtilement 
pornographique dirigée contre Renier Chalon. Selon de le Court, l’auteur serait 
Auguste Scheler (cité par le beau-fils de ce dernier) ou encore les frères Serrure ; 
selon une lettre de Camille Wins jointe à un autre ex. (vente H. Godts, déc. 2010, 
n° 418), l’auteur serait G. Gensse, Chalon n’ayant pas fait de «pornographie».
Réf. De le Court 723.
Joint, attribués à Renier Chalon (selon les annotations au crayon de de le 
Court), 2 extraits (en ff.) de la «Revue de la numismatique belge» : «Petite épître 
numismatique» signée «C.te de F....», tirée à 15 ex. (n° 15),- «Une monnaie de 
Saint-Omer», signé E. Jonnaert. - De ou relatifs à R. Chalon  : 10 coupures de 
presse de l’époque (sauf 1 de 1954), la plupart à caractère facétieux, e.a. un 
numéro du «Constitutionnel de Mons» en date du 1er avril 1858 annonçant le 
décès du Dr Cloetboom [pseud. de G. Gensse] - «Sa cuisinière qu’il a institué sa 
légataire universelle, trouve dans cette circonstance, un adoucissement à sa juste 
douleur» - et une savoureuse recension de «Du mariage et de ses inconvénients, 
considérés au point de vue de l’immortalité de l’âne [sic], par A.-G.-B. Schayes». 
Sous chemise cartonnée en percaline rouge de l’ép. - Reprod. d’un timbre-poste 
dessinée à l’encre de Chine. - Portrait de R. Chalon par D.J. Desvachez. (15 pcs)

Bibliophilie
65	 [Bibliographie]
CHALON, Renier - Nugae difficiles. Supplément aux 
Amusements philologiques de G. Peignot [...]. Bruxelles, A. Van 
Dale (imp. M. Hayez), 1844.
In-8° : 34-6 pp. (qqs annot. et soulignages au crayon). Demi-basane bordeaux, 
plats de papier marbré, dos lisse, pièce de titre dorée en long, couv. de papier bleu 
avec titre ms. cons. (dos passé).
	 Est. : 180 / 240 € 
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Joint  : Quinault, Ph. - Le feint Alcibiade. Tragi-comédie. Suivant la copie 
imprimée à Paris [i.e. Amsterdam, A. Wolfgang], 1662. In-12. Maroquin bleu nuit 
du XIXe s., tr. dorées (dos lég. passé, nerfs frottés). Réf. Willems 1724. - STCN. 
Prov. Georges Montandon (ex-libris). (2 vol.)

70	 [Ligne]
[LIGNE, Charles-Joseph prince de] - Sens devant derrière par le 
Prince de ---. «Sur l’imprimé de Beloeil, sans titre, sans nom d’auteur, sans 
nom de lieu, sans date» [Paris, A. Poulet-Malassis, 1867].
In-12, grand papier  : [4]-vii-[1]-75-[3] pp. (rouss. passim). Demi-maroquin 
cerise à coins de l’ép. signé Brany, plats de papier marbré serti d’un filet doré, 
dos fleuronné doré à nefs, t. dorée, témoins de gouttière cons. (pet. frottements, 
dos lég. passé).
	 Est. : 200 / 250 € 
Réédition de ces poésies gaillardes sur l’un des deux exemplaires connus de 
l’édition originale qui formait le dernier tome des «Poésies légères du maréchal 
prince de --» imprimées, sans date, sur les presses privées du prince, dans les 
années 1780-1790. La suite en prose du roman «Histoire du prince Apprius» (ou 
Priapus) faisait suite aux poésies, comme dans la réédition. Poulet-Malassis 
en a placé la préface en postface, d’où le titre donné au recueil (cf. p. II). Le 
roman en question, paru sous l’anonyme à Constantinople en 1728, est attribué 
à Pierre-François Godard de Beauchamp (1689-1761). Cette satire du Régent 
avait été lue en cachette par le prince dans son enfance. Tirage limité à 70 ex., 
un des 16 sur grand vergé de Hollande (n° 1).
Réf. Vercruysse 213. - Launay, J.J., «Impressions, publications, écrits d’Auguste 
Poulet-Malassis», in Bulletin du bibliophile, 1982, II, pp. 185-208 (cit. p. 190, n° 
330). - BGL III:1094-1095. - Pia 1224. - Pas dans Drujon.
Prov. É. Desmazières (ex-libris armorié).

68	 [Catalogues]
(DEMAN, Edmond) - Catalogue des livres rares et curieux 
composant la bibliothèque de feu M. Renier Chalon. Bruxelles, 
E. Deman, 1890.
Gr. in-8°: [4]-314 pp. (rares piqûres). Chagrin vert foncé de l’ép., triple filet doré 
cernant les plats, dos fleuronné doré à nerfs, dent. int. dorée, t. dorée, plats de 
couv. cons. (dos lég. passé). Bel ex. non rogné, très frais.
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare ex. sur hollande de ce catalogue de vente des manuscrits et livres 
précieux de R. Chalon, organisée l’année suivant son décès à l’âge de 87 ans, 
par le libraire-expert et éditeur Edmond Deman. Le catalogue est précédé d’une 
notice biographique signée «E.D.». Enrichi du portrait de Chalon gravé à l’eau-
forte sur cuivre par D.-J. Desvachez, [c. 1900], volant.
Réf. Fontainas-Van Balberghe 310-311. - Blogie 246. - Lugt 48481 (1 ex. : KBR).

69	 [Impression sur vélin]
PHÈDRE - Fables [...] traduites en français, avec le texte à côté, 
et ornées de gravures. Paris, P. Didot l’aîné, 1806.
2 tomes en 1 vol. in-18 : [2]-vii-[1]-151, 143 pp. ; 12 h.-t. sur peau de vélin (1ers et 
derniers ff. lég. brunis, rares rouss., rares notes de l’ép.). Demi-maroquin rouge à 
coins postérieur, plats de papier marbré serti d’un filet doré, dos fleuronné doré à 
nerfs (min. frottements aux coupes et coiffes). Charmant ex., non rogné.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition bilingue, ex. sans les hors-texte (portrait de la dédicataire, 2 front. et 106 
pl.) mais contenant 12 planches avant la lettre tirées sur peau de vélin, gr. 
par Moithey d’après Simon et Coigny. Cohen signale des ex. sur grand papier avec 
suite des pl. avant la lettre et «quelques exemplaires sur vélin du texte seul», mais 
pas de pl. sur peau de vélin.
Réf. Cohen 799.

67 68
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Tournai par les Anglais en 1513. Tirage à 40 ex. non num., 1/30 sur vergé (après 
10 sur peau de vélin). Réf. Brunet II:602-603. - Sermon joyeulx dung fiance qui 
empronte ung pain sur la fournee a rabattre sur le tems aduenir. (Typogr. de J. 
Pinard), [1829]. Réédition d’un ouvr. paru sans lieu ni date. Tirage à 60 ex. Réf. 
Brunet V:308. (2 vol.)

75	 2 rares fac-similés d’éditions françaises des XVe-XVIe s. 
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Le laz damour diui[n] a viii p[er]so[n]nages. (Paris, A. Pinard, 1833). Pet. 
in-8° (décharge de la marque d’impr. in fine). Demi-chagrin rouge à coins signé 
Bauzonnet, témoins cons. (frotté, coins us., pet. coup au plat inf.). Réimpression 
en car. gothiques à partir d’une éd. impr. à Rouen pour Thomas Laisne, ornée d’une 
gr. vignette de titre, de lettrines et d’une marque d’imprimeur à pleine page. 1/32 
(sur 42) sur hollande. L’avis des éditeurs est signé «V.-G.» pour Auguste Veinant 
et Charles Giraud. - 2. Le rommant de la rose. Paris, Jehan Dupré, [1493] (P., 
Delarue, 1878). In-4°. Br. sous couv. ill. rempliée en papier parcheminé d’éd. (lég. 
souillée, dos lacunaire, déch. au plat inf.). Impr. sur 2 col. en car. gothiques, titre 
orné d’une grande marque d’imprimeur, nombr. bois repr. dans le texte. 1/250 (sur 
330) sur vergé (n° ccxviii).

Tiré à trente exemplaires

71	 [Militaria]
CORNEJO, Pedro - Relation sommaire et véridique des choses 
dignes de remarque arrivées pendant le siège mémorable de la 
fameuse ville de Paris [...]. Paris, H. Fournier, 1834.
In-8° : 43 pp. Demi-maroquin vert olive signé Capé, dos lisse orné avec titre doré 
en long, tr. dorées (dos lég. passé).
	 Est. : 100 / 120 € 
Réimpression, «qui, tirée à petit nombre [= 30, sur vergé teinté], s’adresse 
particulièrement aux Bibliophiles», de cette traduction (éd. orig. : 1590).
Réf. Brunet II:288.
Prov. Comte Henri Huchet de La Bédoyère (1782-1861), officier de cavalerie qui 
vendit en 1837 les livres rares et précieux de sa bibliothèque puis, pris de remords, 
passa le reste de ses jours à tenter de les retrouver (ex-libris armorié doré sur étiq. 
de papier rouge).

72	 [Minuscula]
Petit paroïssien de la jeunesse. Paris, Marcilly, [c. 1825].
3,9 x 2,6 cm : t. gr.-94 pp. ; 5 h.-t. (qqs rouss.). Cartonnage bradel de papier rouge 
d’éd., filets et roul. dorés cernant les plats, dos fileté et fleuronné doré, tr. dorées 
(lég. us. aux mors et coupes).
	 Est. : 80 / 100 € 
Ouvrage de dévotion orné d’un titre gravé et 5 vignettes dont 1 en front. 
figurant des scènes de la vie de Jésus.
Prov. M. Gigault (mention ms.).

73	 [Minuscula]
3 ouvrages curieux du XVIIe s. 
In-18 et in-48, rel. div. (conditions variées). 
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Montmorency, F. de - Cantica. Douai, ex officina Patteniana, 1629. (Titre 
gravé détaché). - 2. Meibom, J. H. - De flagrorum usu in re veneria [...]. Londres, 
s.n., 1665. (Plat sup. détaché). Réf. Spielmann 360. - BGL III:1227. Prov. Jules 
Janin (1804-1874), écrivain et critique dramatique (ex-libris sur cuir). - 3. Officium 
B. Mariae virg. [...]. Anvers, ex officina Plantiniana, 1677. Sous étui. Réf. Welsh 
3511. - BCNI 13622. - Pas dans Bondy, Spielmann.

Ex. de Chalon avec lettre autographe de Hoyois  
détaillant le tirage

74	 [Tournai]
[CHALON, Renier (éd.)] - Les souhaitz faitz à Tournay par 
quelque Franchois après la victoire de Mont-le-Héry. (Mons, E. 
Hoyois pour R. Chalon, 1842).
In-8° : [14] pp. Demi-veau rouge, plats de papier marbré rouge, dos lisse fileté 
doré et à froid (dos lég. passé).
	 Est. : 250 / 350 € 
Poème en vieux français d’un auteur inconnu, imprimé spécialement «pour 
Renier Chalon, bibliophile», en caractères gothiques et en trois couleurs, rouge, 
bleu et noir, avec qqs culs-de-lampe et fleurons en sépia. Tirage non justifié à 
51 ex., un des 48 sur fort vergé à grandes marges (après 3 sur peau de vélin). 
Enrichi d’une lettre aut. s. de l’imprimeur E. Hoyois à R. Chalon, «Mon cher 
Président», [Mons], 3 août 1842. Bifeuillet in-4° : 2 pp. (f. volant). Détaille en 
8 points divers envois et fournitures pour le compte de Chalon et de la Société 
des bibliophiles belges séant à Mons. Le point 7° précise le tirage du présent 
ouvrage  : «Les 3 ex. sur parchemin et 48 ex. sur papier fort des Souhaits 
gothiques».
Réf. Devillers 82:180. - De le Court 1167 (mentionne par erreur «48 sur japon»). - 
De Callataÿ & Sorgeloos 91-92 (cite notre ex. avec sa lettre en note 58).
Prov. [Renier Chalon]. - Théodore de Jonghe (ex-libris armorié).
Joint, 2 opuscules également anonymes, en vieux français, en vers, en car. 
gothiques, impr. à Paris chez techener et tirés à très petit nombre, en 1 vol. in-
16, demi-maroquin bleu nuit à long grain de l’ép. : Le depucellage de la ville 
de Tournay. Avec les pleurs et lame[n]tatio[n]s obstant sa defloration. [1830]. 
Réimpr. en fac-similé d’une pièce en vers composée à l’occasion de la prise de 
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79	 Oeuvres galantes des conteurs italiens de la Renaissance 
traduites en langage françois par Ad. Van Bever [...]. Édition 
décorée de quarante compositions originales dessinées et gravées 
sur bois par Louis Jou. Paris, G. Crès et Cie, 1921.
In-8° (qqs rouss., plis à 1 pl.). Maroquin bleu canard signé H[ubert] Beenkens, 
plats ornés d’un décor géométrique composé aux filets dorés droits, courbes et 
perlés, rosace centrale dorée aux petits fers, dos fleuronné doré à nerfs, roul. de 
feuillage dorée sur les coupes et coiffes, encadrement int. de même maroquin avec 
filets et fleurons dorés, doublures de soie argent brodée à décor floral, gardes de 
papier marbré, doubles gardes d’un autre papier marbré, t. dorée, couv. et témoins 
cons. (min. frottements, dos lég. passé, plat sup. lég. bâillant avec mors int. fendu, 
traces d’ex-libris à une garde). Sous étui de papier marbré (us.). Bel ex.
	 Est. : 200 / 300 € 
Truculent recueil superbement ill. et ornementé de 58 bois en noir  : 16 h.-t. 
dont la couverture, 12 bandeaux et 12 culs-de-lampe (soit 40 bois, comme 
mentionné sur le titre), 10 lettrines en noir et rouge et 8 vignettes (justification, 
titre, table...). Tirage à 1149 ex., un des 20 sur chine (après 30 japons anciens, 
n° 50) accompagné de : une des 55 suites de 21 pl. sur japon ancien (couv. de 
la suite cons.) comprenant les 16 h.-t., la version libre de 2 de ces h.-t. et 2 pl. 
refusées dont une en version libre.
Réf. Mahé III:48-49. - Carteret IV:307.

80	 [Factums]
2 factums très rares sur des sujets piquants. [18e s.].
	 Est. : 200 / 250 € 
Dans un article du «Bibliophile belge» (I, 1866, pp. 67-71), R. Chalon, juriste 
bibliophile, attirait l’attention sur les mémoires et factums judiciaires 
comme objets de collection, particulièrement ceux à caractère plus ou moins 
involontairement «grivois» ou «curieux». En voici deux de sa bibliothèque, dont 
le premier est analysé dans l’article en question.
1. L’innocence injustement opprimée dans la personne du Sr. Genty curé 
de S. Nicolas dans la ville de Mons. Et mademoiselle L.T. son épouse ; appelée 
vulgairement sa soeur [...]. [Mons ?], s.n., s.d. In-12 : 83 pp. Maroquin brun du 
XIXe s., dos à nerfs, titre doré en long, dent. int. dorée, tr. dorées. Sous étui 
de papier marbré. Très bel ex., non rogné. Étonnant cas d’un soldat natif de 
Bastogne qui, se croyant veuf, embrassa la prêtrise avant d’apprendre que 
son épouse était bien vivante et déterminée à partager son lit. Devenu curé à 
Mons en 1690, sa situation lui valut d’importants démêlés avec les autorités 
ecclésiastiques. Réf. Pas dans Rousselle, Devillers, UniCat. - 2. Boulanger - 
Le serin, ou Mémoire du Sr. Boulanger, ancien chirurgien-major en chef de 
l’hôpital-militaire de Metz, & pensionné de Sa Majesté  : contre M. le baron 
d’Huart, ancien capitaine d’infanterie [...]. (Metz, Vve Antoine), [c. 1785]. In-
8° : 59 pp. (qqs mouill. et souillures). Demi-veau signé Simier (dos lég. passé, 
pet. épidermure au plat sup.). 3e ou 4e éd. (mêmes format et collation) parue 
la même année que la 1re (in-4°, 43 pp.) de ce mémoire d’un procès autour de 
la propriété d’un oiseau connu pour chanter un air de Favart, «Le coeur de mon 
Annette». Avec une note aut. de Chalon donnant la réf. d’une notice sur ce 
mémoire dans le «Bulletin du Bibliophile» (7e sér., n° 1, 1845, pp. 29-31).
Prov. Renier Chalon (ex-libris).
Joint  : Chalon, Renier - Dissertatio inauguralis juridica de qualitatibus et 
conditionibus ad ineundas nuptias jure civili requisitis [...]. Louvain, G. Cuelens, 
[1824]. In-8° : [6]-34 pp. (qqs rouss. aux 1ers et derniers ff., pet. taches marg.). Br. 
d’attente de papier marbré, titre ms. Ex. non rogné. Éd. originale de sa thèse de 
doctorat. Prov. Taintenier, avocat (mention ms.), probablement Charles-Philippe 
Bonfils Taintenier (1770-1839), avocat, homme politique et magistrat montois, 
beau-père de Renier Chalon qui épousa sa fille Victoire en 1825. (3 vol.)

Curiosa 
76	 [Manuscrit]
[SANDRAS de COURTILZ, Gatien] - «Les conquêtes 
amoureuses du Grand Alcandre dans les Pais Bas. Avec la vie de 
la duchesse de la Valliere». S.l., 1715.
In-12 : [6]-404 pp. (lég. bruni, qqs mouill. claires et pet. taches, pet. déch. marg. 
sans perte aux 2 premiers ff.). Demi-veau du XIXe s., plats de papier marbré, dos à 
nerfs fileté doré et à froid, pièce de titre noire, initiales «E.B.» dorées en queue, tr. 
rouges (lég. frotté, min. manque à la coiffe inf.).
	 Est. : 250 / 350 € 
Copie manuscrite de cette satire politico-mondaine sur les moeurs de la cour 
de Louis XIV (Alcandre) à Versailles et Saint-Germain (les Pays-Bas), publiée à 
Cologne en 1684 (avec un complément de titre différent : «Avec les intrigues de 
sa cour») et reproduit dans «Histoire amoureuse des Gaules». à ne pas confondre 
avec l’ouvrage au titre presque homonyme de Mlle de Guise, princesse de Conti. 
Ex. réglé en rouge. La copie est signée Duhamel, «qui scripsit», in fine.
Réf. Barbier I:695. - BGL I:666. - Drujon I:227.
Prov. Duhamel (mention ms.). - Em. Blondeau (super ex-libris et ex-libris). - 
Debievre (ex-libris armorié).

Impression montoise d’une insigne rareté

77	 [ALEXANDRE, Antoine Joseph] - Méditations 
amoureuses du nouvel Abeilard, par M. A.J.A. Mons, Jevenois fils, 
1823.
In-8°  : 44 pp. (déch. sans perte, souillures, piqûres, griffonnages au crayon et 
renfort de papier au titre part. dérel., qqs piqûres passim). Cartonnage bradel de 
papier ivoire de l’ép., étiq. de titre au dos (salissures et taches). 
	 Est. : 180 / 250 € 
Unique édition de ces «méditations» en vers par un maître d’études du collège de 
Mons. Bien qu’»assez fades» (de le Court), elles furent jugées trop érotiques pour 
un représentant du corps enseignant et l’auteur perdit sa place, selon une note 
ms. de R. Chalon en regard du titre : «Cet opuscule est très rare, l’édition presque 
toute entière ayant été détruite par Mr. Hardas, alors principal du collège». Titre 
orné d’une vignette.
Réf. De le Court 761 (reprend en grande partie la note de Chalon). - Pas dans 
Rousselle, Devillers.
Prov. Renier Chalon (ex-libris).

78	 LONGUS - Les amours pastorales de Daphnis et Chloé, 
escrites en grec par Longus, & translatées en françois par Jacque 
Amyot. Londres [i.e. Paris], s.n., 1779.
In-4° : [4]-182 pp. ; 30 h.-t. (qqs rouss. la plupart marg., lég. décharge des pl., 
trou de ver marg. aux ff. de texte). Veau marbré mod., filet doré cernant les 
plats, dos fileté doré à nerfs, pièce de titre rouge, t. dorée (lég. frottée, plats lég. 
bâillants). Ex. à grandes marges.
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition ill. du front. et des 29 gravures inspirés de l’éd. dite «du Régent» 
(1718) y compris la dernière pl. dite «aux petits pieds». Les pl., non signées 
(sauf 1 signée Groux, p. 97), sont insérées dans de grands cadres historiés et 
ornementés, le texte est encadré d’un double filet noir (il existe une éd. à la 
même date au format in-12 sans cadres ni aux pl. ni au texte).
Réf. Cohen 654. - Reynaud 318.
Prov. Marcel Bertrand (ex-libris).
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Réf. Willems 864. - DBS V:1362. - STCN 833025856.
Prov. Chiffre «FFJJ» surmonté d’un tortil de baron et entouré d’un ceinturon, 
du vicomte Louis-Frédéric de Janzé (1817-1900), auditeur au Conseil d’État, 
membre de la Société des bibliophiles français (super ex-libris ; réf. Olivier 
304:2).
Joint, même format  : 1. [Pringy, Mme de] - Les differens caracteres des 
femmes du siecle. Avec la description de l’amour propre [...]. Sur l’imprimé à 
Paris, Vve Ch. Coignard et Cl. Cellier, 1694. (Rouss. au titre et passim, rogné un 
peu court en tête mais sans perte). Vélin du XIXe s. Deuxième éd. (orig. : c. 1650). 
Décrit six «caractères» - les coquettes, les bigotes, les spirituelles, etc. - et six 
«perfections» - la modestie, la piété, la science, etc. Réf. Barbier I:991. (2 vol.)

Almanach d’une Année folle

83	 [George Barbier]
La guirlande des mois 1920. Quatrième année. Paris, J. Meynial 
(impr. P.L. Schmied), [1920].
In-18 : 127 pp. ; 6 h.-t. Cartonnage de soie nacrée décorée d’éd., tr. dorées. Sous 
chemise et étui décorés d’éd. (min. manque de soie en queue du dos, chemise et 
étui lég. salis).
	 Est. : 150 / 200 € 
Ravissant et luxueux almanach Art déco illustré et ornementé par George 
Barbier  : vignette de couv. et 6 h.-t. coloriés au pochoir, bandeaux en noir, 
encadrements en bleu turquoise. Textes de la comtesse de Noailles, Albert 
Flament, Jean-Louis Vaudoyer.
Réf. Colas 1363. - Carteret IV:58.

81	 [Factums]
FREYDIER - Plaidoyer [...] contre l’introduction des cadenats, 
ou ceintures de chasteté. Montpellier, A.-Fr. Rochard, 1750.
In-12  : xxxvii pp. ; 6 h.-t. (rares piqûres). Cartonnage bradel muet de papier 
havane du XIXe s., dos fileté doré (frotté). Ex. non rogné.
	 Est. : 200 / 250 € 

Curieux exemplaire, manifestement une reproduction ancienne de la rarissime 
édition originale de ce célèbre factum d’un avocat de Nîmes, réédité à plusieurs 
reprises (Pia recense 4 rééd. entre 1863 et 1883, la 1re par J. Gay, mais avec des 
collations différentes). Imprimé sur papier vergé, avec des ff. de différents formats 
(le sens du fil de chaîne varie selon les ff.). Ill. de 6 pl.  : 3 pl. de l’éd. originale 
(reproductions),- 3 pl. suppl. datant probablement du XIXe s., sur papier vélin, 
représentant respectivement une femme nue portant la ceinture et 2 modèles de 
collection (cabinet du comte de Miranda et musée du Sommerard).
Réf. BGL III:753. - Pia 1137.
Prov. Renier Chalon (ex-libris).

82	 [Femmes]
LE MOYNE, Pierre - La gallerie des femmes fortes [...]. Leyde, J. 
Elsevier ; Paris, Ch. Angot, 1660.
In-12  : [72 (titre-front. incl.)]-452-[24] pp. (pâles rouss. passim, lég. plus 
concentrées aux 1ers ff., qqs piqûres). Maroquin bleu nuit signé Trautz-
Bauzonnet, plats au chiffre couronné cernés d’un triple filet doré, dos 
fleuronné doré à nerfs, double filet doré sur les coupes, hachures sur les coiffes, 
dent. int. dorée, tr. dorées sur marbrure. Superbe ex.
	 Est. : 250 / 350 € 
«Jolie édition» selon Willems (orig.  : Paris, 1647), ill. en pleine page de 20 
portraits et 1 titre-front. orné du buste de la reine régente Anne d’Autriche à 
qui l’ouvrage est dédié. Le jésuite Le Moyne (1602-1671) consacre un chapitre 
à chacune de ces 20 femmes ayant marqué l’histoire biblique, antique et de 
son époque : Deborah, Judith, Artémise, Lucrèce, Zénobie, Jeanne d’Arc, Marie 
Stuart... 



Renier Chalon alias Fortsas ﻿

28  •  ARENBERG AUCTIONS  •  13.10.2023

précédé d’une notice philologique et bibliographique par Philomneste Junior 
[Gustave Brunet]. Paris, Librairie de l’Académie des bibliophiles ; Bruxelles, 
A. Bluff, 1867. In-12 (qqs pet. taches marg.). Demi-maroquin noir à coins 
postérieur, plats de couv. cons. (dos passé). Réimpr. de l’éd. Gay de 1861. Livre 
mythique fascinant et monument de la libre-pensée. 1/235 (sur 237) sur hollande 
(n° 153). Réf. Barbier IV:1224. - Caillet 10804. (2 vol.)

85	 [Reliure]
[FOLENGO, Teófilo. Sous le pseud.] COCCAIUS, Merlinus - 
Opus Merlini Cocaii Poetae Mantuani Macaronicorum. Totum 
in pristinam formam per me Magistrum Acquarium Lodolam 
optimè redactum, in his infrà notatis titulis divisum. Zanitonella 
[...]. Phantasiae [...]. Moscheae [...]. Libellus [...]. Amsterdam [i.e. 
Naples ?], A. van Someren, 1692.
Pet. in-8°  : [32 (front. incl.)]-419-[4] pp. (qqs rares pet. taches la plupart très 
marg.). Maroquin vert bouteille glacé signé Trautz-Bauzonnet, plats aux armes 
cernés d’un triple filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, double filet doré sur les 
coupes, hachures sur les coiffes, dent. int. dorée, tr. dorées sur marbrure. Superbe 
ex. à belles marges.
	 Est. : 350 / 500 € 

Jolie édition (orig. 1517) de ce chef-d’oeuvre fondateur du genre macaronique, 
mélange de latin de cuisine et de patois toscan, conçu par le génie de T. Folengo 
(1491-1544), bénédictin issu d’une famille noble de Mantoue et surtout poète 
virtuose de la satire et du comique grotesque et bizarre. Ornée d’un portrait de 
l’auteur en front. et 25 in-texte gr. sur cuivre, un fleuron de titre, des lettrines 
et culs-de-lampe gr. sur bois. Le texte suit l’éd. de 1521, considérée comme la 
meilleure. L’auteur se cache aussi sous le nom du traducteur Acquarius Lodola.
Réf. Brunet II:1319. - STCN.
Prov. Vicomte Louis-Frédéric de Janzé (1817-1900), auditeur au Conseil d’État, 
membre de la Société des bibliophiles français (super ex-libris ; réf. Olivier 304, 
variante en réduction du fer n° 1).

Auto-crucifixion mode d’emploi

84	 [Médecine]
RUGGIERI, Cesare - Histoire du cruçifiement éxécuté sur sa 
propre personne par Mathieu Lovat communiqué au public 
dans une lettre [...]. [Venise], s.n., [1806].
In-8° : xxiv pp. ; 2 h.-t. (pet. taches et lég. mouill. marg. au dernier f. et à la pl. 
qui suit). Demi-maroquin rouge du XIXe s., plats de papier marbré, dos lisse titré 
doré en long (dos lég. passé).
	 Est. : 200 / 250 € 

Édition originale rare de la version française de cette curieuse «lettre» adressée 
par le docteur Ruggieri (1768-1828), professeur de chirurgie à Venise, «à un 
médecin son ami» et datée in fine de Venise 1806. Ill. de 2 pl. gr. au trait, la 
1re en front. signée G. Rosaspina d’après J. Matteini. L’ouvrage décrit l’étrange 
cas d’un cordonnier vénitien nommé Mattio Lovat, qui en juillet 1805 s’était 
auto-crucifié pour revivre la Passion du Christ. Ruggieri le fit admettre à la 
clinique où il enseignait afin de le soigner et de l’étudier, concluant à un désordre 
mental permanent. Envoyé à l’asile, le crucifié mourut en 1806 d’une infection 
pulmonaire. Impatient de faire connaître ce cas, le médecin publia entre 1806 
et 1814 deux versions en italien (1804, 1814) et une en français (1806), avec de 
légères variantes. Son texte fut abondamment commenté et reproduit un peu 
partout en Europe, suscitant des débats non seulement dans le monde médical 
mais aussi dans l’opinion publique, à propos de la médecine, de la folie, du suicide 
et de la religion.
Réf. Böhmer, Maria - The man who crucified himself. Leyde, Brill, 2018, pp. 1-2. - 
CCFr (1 seul ex. : BnF). - Cp. Wellcome IV:587 (éd. en italien).
Joint  : [Vroesen, Jan] - Le traité des trois imposteurs (De tribus impostoribus. 
M.D.IIC.).Traduit pour la première fois en francais ; texte latin en regard [...], 
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89	 [Sainte-Waudru]
[COURT, Gaston de le ?] - «Hainaut - VIIe siècle. À la recherche 
de sainte Waudru et de sa famille». [C. 1960].
In-f ° : [1]-66 ff., sur papier ligné de registre ; 15 photographies orig. n./bl., 7 x 10 
cm, montées en regard du texte. Cartonnage toile brun foncé par Masquillier & 
Lamir (us., mors sup. quasi détaché, mors int. fendu, 1 f. dérelié). Int. bien cons.
	 Est. : 150 / 200 € 
Manuscrit inachevé (il se termine sur l’amorce d’un chapitre) d’une étude 
inédite, probablement de la main de Gaston de le Court (1893-1962). Ill. de 15 
photos probablement réalisées par l’auteur, certaines datées au verso de 1959, 
représentant des rues et édifices de diverses localités du Hainaut (Cousolre, 
Strépy-Bracquegnies, Haumont, etc.). Enrichi de plusieurs pcs volantes : notes 
mss de la même main dont un essai de bibliographie, notice sur une chapelle 
(1891), estampe représentant Ste Waudru, rapport d’1 f. dactyl. (copie ?) non 
signé expliquant pourquoi l’étude (présentée à titre posthume ?) ne semble pas 
convenir pour être publiée dans les «Annales du Cercle archéologique de Mons».
Joint, une farde de doc. complémentaires : copie dactyl. du manuscrit,- nombr. 
pet. notes de travail, 1 cliché n./bl. (positif et négatif) sous envel. de photographe, 
etc. (± 20 pcs)

Mons au lendemain de la Révolution de 1830

90	 DELMOTTE, Henri-Florent - «Journal. Mons. Varia». 
[Mons, 1831-1832].
4 parties en 1 vol. pet. in-4°  : [31-5 bl.-8], [10-4 bl.-3], [28-2 bl.-7], [19-6 bl.]-
26-[45] pp., sur différents papiers vergés, ratures et corrections div. de la même 
main. Cartonnage demi-basane de l’ép., plats de papier marbré, dos fleuronné 
doré, pièce de titre rouge (1 f. double dérelié, coupes frottées, déch. sans perte au 
plat inf. touchant les ff. de garde, pet. fente aux mors en tête, pet. manques à la 
pièce de titre). Non rogné, int. frais.
	 Est. : 400 / 500 € 

Recueil de plusieurs manuscrits de la main de Delmotte (1798-1836), bibliothécaire 
de la ville de Mons et archiviste du Hainaut, premier président de la Société des 
bibliophiles de Mons. Contient : son journal très circonstancié des années 1831-
1832 décrivant minutieusement les mouvements de troupes (avec qqs têtes 
couronnées) de passage à Mons, liés au conflit belgo-hollandais, «un crime 
affreux» (empoisonnement du docteur Florimond Hachez), la joyeuse entrée de 
Léopold Ier à Mons,- des notes et copies de documents relatifs au chapitre de 
Sainte-Waudru, à l’histoire de Belgique et de France, aux chartes, coutumes et 
ordonnances du Hainaut et d’autres provinces, etc. Enrichi de 15 pièces (qqs-unes 
volantes) : 8 notes mss (1 de la main de de le Court) et 7 imprimés éphémères dont 
le faire-part de décès du Dr Hachez, des programmes et affichettes de théâtre, 
une carte de voeux du crieur public...

Rare série complète

86	 [Revue]
[POULET-MALASSIS, Auguste] - Bulletin trimestriel des 
publications défendues en France imprimées à l’étranger. 
[Bruxelles, A. Poulet-Malassis], 1867-1869.
8 fasc. + 2 suppl. en 1 vol. pet. in-8°, sur fort vergé excepté le dernier sur pap. vélin 
(rouss. au dern. fasc.). Bradel muet papier moiré vert de l’ép. (pet. taches, us. et 
salissures au dos). Ex. non coupé, int. très frais.
	 Est. : 180 / 200 € 
Série composée de 8 numéros de 4 pp. chacun et 2 suppl. de 2 pp. chacun (n. 4 et 
5). Listes abondamment commentées d’ouvrages offensant les bonnes moeurs 
et - surtout - le régime de Napoléon III. Enrichi d’ex. sur papier vélin (ff. volants, 
qqs rouss.) des numéros 5 (suppl. inclus) à 8 et d’1 carte de visite ms. au nom 
de «Auguste Poulet-Malassÿ // 37 rue Mercélis». Tiré à 500 ex., «de toute rareté» 
(Vicaire),.
Réf. Vicaire I:973 (signale en outre 2 fasc. parus en 1870 mais sous un autre titre et 
non numérotés). - Pas dans Oberlé, Poulet-Malassis.

Mons
Manuscrits & autographes

87	 [Militaria]
«Réglement pour la cavalerie impériale roïale &c. Mons, le 16 
janvier 1782». [Mons, 1782 ou après].
In-f ° : [3]-324-[7] pp., en français, plume et encre brune, sur papier vergé (trou 
restauré anciennement au f. de garde et au titre sans perte de texte, qqs brunissures 
et salissures très marg. surtout aux dern. ff.). Parchemin de l’ép., gr. étiq. de titre 
ms. au plat sup., titre ms. au dos, tr. rouges (très défraîchi, part. dérelié, traces de 
cordons de cuir, trou au dos, coins émoussés).
	 Est. : 200 / 250 € 
Copie contemporaine d’une longue ordonnance de Joseph II réglementant sous 
tous ses aspects les régiments de cavalerie  : choix des officiers, fonctions de 
maréchal-ferrant, selliers, fourrier, trompette, aumônier, chirurgien, serment 
militaire, patrouille, revue, conseil de guerre, exécution d’un valet ou d’une 
femme, funérailles, citation, parades, etc. Précieuse table des matières in fine.
Prov. Leurquin (mention ms.).

88	 [Militaria]
6 ouvrages sur l’histoire militaire de Mons, dont 2 manuscrits. 
Formats variées. Br. ou rel. Bonne condition génerale.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Journal du siège de Mons [...]. Lille, Fievet, 1691. Réf. Pas dans Danchin, 
Houdoy. - 2. Liste fondamentale de la compagnie de mr. [Du Buisson] 
du regiment de Deynse. Mons, Plon, 1768. État du régiment, ex. d’Albert du 
Buisson (décédé 4 aout 1776), capitaine natif de Mons. Annoté,contient c. 173 
noms de soldats avec mentions de taille, origine, religion. Réf. Pas dans Rousselle, 
Devillers. - 3. Description des places qui sont aujourd’hui le théatre de la 
guerre dans les Pays-Bas [...] séconde édition[...]. Mons, Libraires associés, 
1794. 15 cartes dépl. Adresse fictive selon de le Court. Réf. De le Court 291. - 4. 
Rousselle, H. - Les illustrations militaires du Hainaut. Discours prononcé à la 
séance anniversaire de la Société des sciences, des arts et des lettres du Hainaut, 
le 9 octobre 1857. Mons, Masquillier & Lamir, 1858. Réf. Devillers 132:97. - 5. 
«Journal des touts ce qu’ils s’est passez au blocus et siège de Mons en 
septembre 1709». S.l., s.d. In-16 : 32 ff., encre et crayon sur papier. Copie ms. 
d’un manuscrit de la Bibliothèque de Mons (N° 5033, selon titre), ouvrage imprimé 
par Hoyois en 1849 (Devillers 98:247). - 5. «Journal du Siège de Mons de 1746». 
S.l.n.d. In-4° : [22] ff., encre sur papier.
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94	 [Cérémonies]
7 brochures concernant des cérémonies. Mons (sauf mention), 18e s.
Formats variés. En ff. ou br., sauf 1 rel. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 120 € 
1. Cérémonies et decorations funébres [...] pour le repos de l’âme de [...] 
François I [...]. Bottin, 1765. - 2. À l’archiduc Maximilien, cri de la province 
d’Hainaut [...]. Varret, [1774 (?)]. - 3. L’inauguration de la statue de [...] prince 
Charles, duc de Lorraine [...]. Hoyois, 1775. - 4. François, L.M.D.V. - Vers au 
sujet de l’inauguration des États du Hainaut à Mons, le 27 août 1781. Beugnies, 
(1781). - 5. Relation de l’inauguration de s.m. l’empereur et roi Joseph II, en 
qualité de Comte de Hainau, solemnisée le 27 août 1781, en la ville de Mons. 
Hoyois, [1781]. - 6. [Le Mayeur, A.J.J.] - Ode à son altesse monseigneur le duc 
d’Arenberg [...]. S.l., s.n., 1787. - 7. (Maîtres Ouvriers de l’Abbaye du Val) - Au 
très-illustre et très-réverend prélat, monsieur du Cornet [...] Chanson. S.l., s.n., 
1787.
Réf. Rousselle 773 (1), 823 (3), 929 (4), 875 (5).

95	 [Chansons]
5 recueils dont un en montois. 
In-16, in-12 et in-8°. Rel. de l’ép., dont 1 signée Martial Dasset et 1 Crabbe. 
Bonne condition générale.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. [Peignot, G.] - Bagatelles poétiques et dramatiques [...]. Paris, Villier et al., 
an IX = 1801. Ouvr. peu connu, imprimé sur papier bleu. Prov. Renier Chalon 
(ex-libris). - 2. Hénaux, E. - Galerie des poètes liégeois. Liège, Oudart, 1843. - 
3. Moutrieux, P. - Chansons. Première livraison [- Deuxième livraison]. Mons, 
Chevalier [- Masquillier et Lamir], 1855. - 4. Daufresne de la Chevalerie, 
A. - Poésies et chansons nouvelles. Mons, Masquillier et Lamir, [1856]. - 5. 
Thomassin, L. - Les Oeuvrettes. Mons, Dequesne-Masquillier, 1901.
Réf. Rousselle 1556 (3). - Devillers 128:69 (4). Brunet IV:468 (1). - Barbier I:377a 
(1). - Pas dans de Theux (2).
Joint : 4 ouvr. littéraires impr. à Paris, div. éd., XVIIIe-XIXe s. 6 vol. in-16, 1 vol. 
in-8°. Rel. de l’ép. (1 vol. déboîté). Cond. variées. 1. Crébillon, P. de - Oeuvres 
[...]. - 2. Dorat, C.-J. - Oeuvres choisies. - 3. Id. - Epître à l’ombre d’un ami, suivie 
de deux Odes [...]. - 4. Lucien de Samosate - L’âne [...]. (12 vol.)

96	 [Delmotte]
[DELMOTTE, Henri-Florent. sous le pseud.] PRUD’HOMME, 
Anatole-Oscar - Scènes populaires montoises, calligraphiées 
par Anatole-Oscar Prud’homme, neveu de l’illustre Joseph 
Prud’homme [...]. Mons, Le Roux, typographie de Hoyois-Derely, 1834.
In-8° : 76 pp. (qqs piqûres et rouss. surtout aux 1ers ff.). Demi-chagrin rouge de 
l’ép., plats de papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs, t. dorée, plats de couv. 
impr. cons. (dos lég. passé).
	 Est. : 350 / 400 € 
Édition originale de cette oeuvre en patois de Mons attribuée à H.-F. Delmotte 
(1798-1836), qui emprunte son pseudonyme et son titre à Henry Monnier, 
créateur du personnage de Joseph Prud’homme, à qui il dédie malicieusement son 
ouvrage. Tirage de luxe (il existe une édition ordinaire) limité à 150 ex. num. sur 
vélin (n° 9), hormis 1 ex. sur satin rose et 9 ex. sur papiers de couleur. Orné e.a. de 
qqs in-texte gravés par Madou. Les liminaires contiennent un «sonnet classique 
et encomiastique» dédié «à l’auteur de la Buée», signé «Nolhac» [i.e. Chalon] et 
qui se lit de bas en haut et de droite à gauche. Enrichi de : 1. Dessin à la plume en 
front. : portrait caricatural de femme, légendé «Cucule», non signé et daté 1833. - 
2-3. 2 pièces mss suppl., du même auteur (d’une main contemporaine), datées 
1835 et 1829, [7]-[9] pp. - 4. Coupure de presse montée sur 1 f. : compte rendu 
de l’ouvr. dans «Émancipation», 10-11-1834. - 5. Delmotte, Marie-Thérèse, 
née Dolez - Lettre aut. s. à Renier Chalon. [Mons ?, 1836]. 1 bifeuillet. Concerne 
les portraits pour la notice sur son mari par Frédéric Hennebert. - 6. Fiche de 
bibliothèque impr. et compl. à la main de l’ép. décrivant notre exemplaire.
Réf. Devillers 62:75. - De le Court 1139. - Van der Marck 68.
Joint : 1. Monnier, Henry - Scènes populaires dessinées à la plume [...] ornées du 
portrait de M. Prud’homme. Paris, Dumont, 1836. 2 tomes en 1 vol. in-8°. Veau 
havane signé L. Petitot, orné doré et à froid, tr. dorées (dos lég. frotté et passé), 
sous étui bordé. Quatrième édition (éd. orig. 1830), ornée d’in-texte gr. sur bois. 
Bel ex. sur vergé, joliment relié. Réf. Vicaire V:1007. - 2. [Madou, J.-B.] - Portrait 
de H.-F. Delmotte. [1836]. Lithogr. sur chine appliqué, 19,5 x 15 cm, monté sur 
bristol, 30 x 23 cm (lég. piqûres). (3 pcs)

91	 ROUSSELLE, Charles - «Rôle des affaires concernant la 
ville de Mons, ses établissements civils, religieux et charitables, 
et jugées par la cour et le conseil souverain de Hainaut. 1612-
1794». [Mons, c. 1830].
In-8° carré, n.p., sur papier vergé ligné (lég. jauni, piqûres passim, qqs rouss.). 
Cartonnage muet de percaline de l’ép. (coiffes endommagées, coupes et coins us.).
	 Est. : 250 / 300 € 
Registre soigneusement composé, dans l’ordre chronologique, donnant sur 3 col. 
les numéros des dossiers, dates des arrêts et noms des parties, parmi lesquelles 
le chapitre de Sainte-Waudru (champion du nombre d’affaires recensées) et 
de nombreuses congrégations religieuses, des associations, métiers, conseils 
communaux, etc. Index des noms in fine. Avocat à Mons, Ch. Rousselle (1787-
1867) fut secrétaire communal de sa ville, conseiller provincial du Hainaut et 
député.
Joint, 3 manuscrits d’autres mains, du XIXe s., même format, cart. de la même 
ép. (2 vol. très us. et déreliés) : 1. «Gouvernement du pays d’Haynnau, depuis le 
trespas de feu l’archeduc Albert d’heureuse mémoire [23-07-1621]». n. coll. (qqs 
ff. manquants). - 2. «Placcarts et fugitives du Hainau depuis 1500 jusqu’à 1600 
[- idem depuis 1600 jusqu’à 1700]. [Début XIXe s.]. Table d’ordonnances et autres 
édits. - 3. Répertoire d’ordonnances, 1553-1789. (4 vol.)

Précieux exemplaire abondamment annoté par l’auteur

92	 [Bibliophilie - Bibliographie]
CHALON, Renier - Recherches sur les éditions du Nouveau 
Testament de Mons. Bruxelles, A. Vandale (imp. M. Hayez), 1844.
In-8° : 16 pp., ex. interfolié avec notes mss de l’auteur. Bradel papier à la colle brun 
de l’ép. (mors inf. fendu, coiffes et coins frottés).
	 Est. : 200 / 250 € 
Tiré à part du «Bibliophile belge», avec faux-titre et titre propres. Les nombreuses 
notes de l’auteur témoignent qu’il poursuivit ses recherches sur les éditions du 
«Nouveau Testament» dit de Mons car imprimé par diverses officines hollandaises 
sous fausse adresse de l’imprimeur montois Gaspard Migeot. Enrichi de 11 ff. 
(volants, formats div.) de notes mss de l’auteur sur le N.T. de Mons et l’imprimeur 
Migeot,- 1 pet. gravure sur bois humoristique légendée «à vendre une créance sur 
un numismate très connu en Belgique et à l’étranger».
Réf. De Callataÿ & Sorgeloos 86-87 et note 27. - Cat. Bibliothèque Chalon 2102.
Prov. Renier Chalon (ex-libris).
Joint : autre ex. non interfolié, bradel percaline rouge, plats ornés d’une couronne 
royale dorée. (2 vol.)

93	 [Bibliophilie - Bibliographie]
CHALON, Renier - 5 brochures de recherches bibliographiques, 
dont 4 tirés à part du «Bibliophile belge» (ensuite «Bulletin du 
Bibliophile belge»), 1 sous pseudonyme de Fortsas. 
In-8°. En ff. sauf 1 sous br. d’attente et 1 sous br. impr. d’éd. Très bon état.
	 Est. : 100 / 150 € 
Tirés à part  : 1. Recherches sur les éditions du Nouveau Testament de Mons. 
Brux., Vandale (imp. Hayez), 1844. - 2. [Sous pseud. R.-C. de Fortsas] - Notice 
biographique sur messire Overlant de Beauwelaere. Ibid., 1846. - 3. Rutger 
Velpius, imprimeur à Mons. [1845]. - 4. Les opuscula de Jean Despiennes. 
[1860]. - Plaquette  : 5. Fabrice de la Bassecourt, pasteur de l’Église wallonne 
d’Amsterdam  : Quelques recherches sur la famille Bassecourt et sur le poëte 
Claude de Bassecourt. Brux., Decq, 1857. Tirage à 50 ex. non num. sur vergé.
Joint, même auteur  : Nugae difficiles [...]. Brux., Vandale, 1844. Ex. en ff., 
incomplet. (6 vol.)
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98	 [Delmotte]
[HENNEBERT, Frédéric] - Notice sur H. Delmotte publiée par 
la Société des bibliophiles belges [...]. Mons, Hoyois-Derely, 1836.
In-8° ; 2 h.-t. (rouss. au front. sans atteinte à l’image, lég. décharge au titre). 
Cartonnage bradel de papier vert impr. d’éd., titre ms. au dos, plats de couv. jaune 
impr. et témoins cons. (lég. salissures, dos bruni, min. manques de papier en coiffe 
de queue).
	 Est. : 180 / 200 € 
Édition originale de cette publication de la Société des bibliophiles belges 
séant à Mons, en hommage à leur fondateur décédé prématurément à l’âge de 
37 ans. Tirage à 127 ex., un des 27 sur hollande réservés aux membres (n°5). Les 
ex. destinés au commerce portent le nom de l’auteur. Ill. de 2 h.-t.  : 1 portrait 
de l’auteur sur chine appliqué lithogr. par J.-B. Madou, 1 fac-similé (dépl.) de 
l’écriture de Delmotte ; bandeau impr. en rouge et grande lettrine rehaussée à 
l’aquarelle et à l’or en tête du texte. Cartonnage et couv. impr. à l’adresse du 
librairire montois Leroux. Ex. signé par le président R. Chalon et le secrétaire Ch. 
de le Court avec cachet sec de la Société.
Réf. Devillers 68:104. - De Le Court 838.
Prov. Charles de le Court (ex. nominatif).
Joint, 4 doc.: 1. Hennebert, Frédéric - L.a.s. à Renier Chalon. Tournai, [1836]. 
Bifolio in-12 : 2 pp., en-tête de «L’Archiviste de la Ville de Tournay», cachet postal. 
Il se plaint de l’imprimeur Hoyois. - 2. Note ms. avec liste d’ouvrages de Delmotte 
portés manquants. S.l.n.d. 2 pp. - 3-4. 2 ex. du faire-part de décès de H.-F. 
Delmotte. Mons, Hoyois-Derely, [1836]. (Qqs piqûres). (5 pcs)

97	 [Delmotte]
DELMOTTE, Henri-Florent - 27 brochures et tirés à part de 
et sur l’auteur + 3 l.a.s. de son fils et 5 doc. nécrologiques Mons, 
Hoyois-Derely pour la plupart, 1825-1844.
In-8° et in-12, qqs doubles (qqs rouss., min. défauts). Br., sous couv. impr. d’éd., 
qqs couv. muettes, qqs-uns en ff. (qqs dos ± lacunaires, 2 dos refaits, menus déf.). 
Sous boîtier-livre demi-basane lavallière, faux dos orné doré à nerfs, pièce de 
titre rouge titrée «Delmotte» (frotté, renfort de papier à un bord du couvercle). 
Condition moyenne en général.
	 Est. : 250 / 300 € 
Bon ensemble de publications (4 en double ex.) dont certaines tirées à petit 
nombre, plusieurs sur le Doudou («Morceaux choisis sur la kermesse de Mons», 
par divers auteurs dont Delmotte ; «Cantique spirituel en forme de complainte», 
etc.), qqs-unes en wallon, qqs-unes publiées sous l’anonyme ou un pseudonyme 
tel que Anatole-Oscar Prud’homme («Scènes populaires montoises»), «un Belge» 
(«Le Réveil»), Palet («Règlement pour le jeu de la galoche»). Contient aussi e.a. : 
«Notice sur Philibert Delmotte, bibliothécaire de la ville de Mons» (Valenciennes, 
1834),- 2 éditions de  : «Notice sur L.J. Lahure»,- «Le candidat à la royauté» 
(Brux., F. Canongette, 1831 : 2 ex. dont 1 sous couv. à l’adresse de J.P. Meline),- 
«Recherches historiques sur Gille, seigneur de Chin, et le dragon» (Mons, Leroux, 
1825) ill. de 3 pl. dont 1 de musique gravée («Le Dou-Dou») et 1 très curieuse 
montrant le gisant du chevalier avec un crâne de dragon,- 3 éditions de la «Notice 
biographique et littéraire» de Fr. Hennebert publiée par la Société des bibliophiles 
belges (1836-1844),- un recueil de partitions gr. de chansons de ou attribuées à 
Delmotte, musique de Jean-Baptiste Stevens,- long art. de Charles Nodier sur le 
«Voyage pittoresque et industriel dans le Paraguay-roux» (facétie de Delmotte : 
ex. en ff. compris dans notre lot) in «L’Indépendant» du 2-03-1836.
Sur le décès de H.-F. Delmotte (7-03-1836) : 3 faire-part, 2 nécrologies («La Revue, 
journal de la province de Hainaut» et «L’Industriel du Hainaut»). - Delmotte, 
Henri (1822-1884 ; écrivain, fils de H.-F.) - 3 l.a.s. à Renier Chalon. Tournai, 1862 ; 
Brux., 1873 ; s.l.n.d. Il demande e.a. de racheter pour lui un manuscrit qui aurait 
été «chipé» à la bibliothèque de son père...
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101	 [Dévotion]
6 ouvrages sur des sujets religieux. Mons (sauf mention), 16e-19e s.
Formats variés. Rel. ou br. Cond. variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. [Buisseret, F.] - Discours admirable et veritable, des choses advenues en la 
ville de Mons en Hainaut, à l’endroit d’une religieuse possessée et depuis délivrée 
[...]. Douai, Bogart, 1586. Réf. Duthilloeul 82.- Bibl. Aurel. 53:154. - 2. Iconismus 
S. Landelini abbatis, eiusdemq; in coenombio crispiniensi successores 
Monosticis [...]. Havart, 1636. Réf. Rousselle 245. - 3. Confrerie de S. Donat 
martir  : canoniquement érigée en l’église paroissiale de Ste Elizabeth à 
Mons en Hainault [...]. Plon, 1753. Réf. Rousselle 720. Prov. Marquis de Gages à 
Mons (ex-libris). - 4. Relation de ce qui s’est passé en l’église de Ste Waudru 
à Mons, le 11 février 1793. S.l., s.n., [c. 1793 ?]. - 5. Boussu, G.-J. de - Abrégé 
de la vie toute miraculeuse du glorieux saint Macaire, patriarche d’Antioche. 
Peruwelz, Delplace, [c. 1835]. - 6. Simon, J. - Le portrait de l’état de mariage et 
de continence fait sur la vie de la très illustre sainte Waudru [...]. Hoyois, 1846.
Joint : 3 images pieuses, XVIe-XVIIIe s., dont 2 impr. sur vélin et rehaussées, sign. 
F. Bouttats et Hieronymus Wierix. (9 pcs)

102	 [Folklore]
HACHEZ, Félix - 49 ouvrages (qqs doubles) sur l’histoire et 
le folklore de Mons et du Hainaut, dont plusieurs extraits des 
«Annales du Cercle archéologique de Mons». Mons, Bruxelles, 
Louvain, etc., div. éd., 1848-1904.
Gr. in-8° pour la plupart, qqs ex. sur vergé et sur papier de couleur. La plupart br., 
sous couv. impr. d’éd. ou couv. muette. Sous boîtier-livre de l’ép. (fragilisé, défr.). 
Bon état général.
	 Est. : 250 / 300 € 
Réunion d’une grande partie des travaux de l’auteur (1817-1902), directeur 
général au ministère de la Justice de Belgique et historien. Contient e.a.  : 
Recherches historiques sur la kermesse de Mons. Brux., Biénez, 1848. Ex. de 
luxe sur papier bleu (rouss. à qqs ff.). Chagrin aubergine de l’ép. à décor doré et à 
froid, tr. dorées. Sous étui (défr. avec manque au dos). - Recherches historiques 
sur les rhétoriciens de Mons. Brux., Briard, 1848. Cart. souple, titre doré sur le 
plat. Prov. Renier Chalon (ex-libris). - Frédéric Mahutte (id.). - Autres ouvr. : qqs ex. 
avec envoi aut. s. e.a. à R. Chalon (Notes historiques sur l’industrie du Hainaut, 
1851) et J. de le Court (L’escalier du grand portail de l’église de Sainte-Waudru à 
Mons, 1866). 
Réf. Bibliogr. nat. II:195-196 (cite une quarantaine de publications pour la période 
1848-1876).

103	 [Folklore]
7 ouvrages sur l’histoire et le folklore montois. Mons. 
Formats variés. En général en bonne condition. Br. (5) ou rel. (1), sauf 1 en ff. sous 
envel.. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. [Fonson, J.] - Le petit tableau de la ville de Mons [...]. S.n. [= Beugnies], 1784. - 
2. Fumière, L. - Résumé de l’histoire de Mons. Première partie [...]. Hoyois-
Derely, 1812. Sur papier vert. Première et unique partie. - 3. Prud’homme, A.-O. - 
Scènes populaires montoises [...]. Hoyois, s.d. Prov. A. Ysebrant de Lendonck 
(ex-libris). - 4. Piérart, Z. - Physiologie de la Ducasse [...]. Troisième édition, 
augmentée [...]. Hoyois, s.d. - 5. Iconographie montoise [...]. Leroux & E. Lamir, 
1860. - 6. Piérard, C. - Paul Heupgen [...]. «Maison Jean Lescarts», 1951. Tirage 
à 100 ex. de luxe (n° 10). - 7. Envel. avec douze menus montois illustrés et 
coloriés par H. Léonard. (Envel. lég. salie, menus vierges).
Réf. De le Court 948 (1). - Rousselle 962 (1). - Devillers 52:10 (2), 62:70 (3), 103:277 
(4).
Joint  : 11 vol. sur l’histoire de Mons. XIXe-XXe s. Formats variés. Rel. ou br. 
Conditions variées. 2 envois aut. s. à Gaston de le Court. Qqs titres : Paridaens, F. - 
Mons, sous les rapports historiques, statistiques, de moeurs, usages, littérature 
et beaux-arts. 1819. - Souvenirs historiques. Mons depuis la seconde invasion 
républicaine jusqu’au consulat. 1862. - De Bettignies, C. - A travers les rues de 
Mons. 1864. - Wauters, A.-J. - Le Doudou […]. 1881. (18 vol.)

99	 [Delmotte]
MADOU, Jean-Baptiste - Henri-Florent Delmotte. [1836].
Lithographie, 15,5 x 12 cm à vue, signée sous l’image. Sous passe-partout, vitre et 
cadre de bois stuqué mouluré doré de l’ép. (non désencadré, qqs pet. manques e.a. 
à l’encadrement int. et aux coins ext. de droite, trous de ver au verso).
	 Est. : 200 / 300 € 

Madou était l’ami de Delmotte (1798-1836), dont il illustra les «Scènes populaires 
montoises» (1834). En 1836, il fit ce portrait pour la notice nécrologique rédigée 
par Fr. Hennebert pour la Société des bibliophiles belges séant à Mons.
Prov. «Deleeuw-Demarée,/ Encadreur, marchand de tableaux et d’estampes,/ 
rue de l’Impératrice, n° 37, Près du Marché-aux-Bois,/ à Bruxelles [...]» (grande 
étiq. publicitaire du XIXe s. au verso du cadre).

100	 [Dévotion]
5 éditions montoises, XVIIe et XVIIIe s. 
Formats variés. Rel. (4) ou br. (1) de l’ép. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Waudraeus, J. - Paraphrasis psalmorum Davidis elegiaca [...]. Havart, 1648. - 
2. Bonaventure - Miroir de discipline aux novices [...]. La veuve S. de la Roche, 
1670. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - Pénitentes récollectines (mention 
ms.). - 3. Martin, G. - Salomon poenitens, sive Dissertatio de poenitentia 
Salomonis Regis [...]. Varret, 1727. (Decoupe au titre sans perte de texte). -  
4. Éclaircissement touchant la dévotion au coeur de Jesus-Christ [...] 
Nouvelle édition [...]. Bottin, 1755. Prov. Jeanne Thérèse Joseph Deruelle (mention 
ms.). - 5. Viexmont, C. de - Methodus confessionis compendiara [...]. Bottin, 
1758. Prov. Josephus Bailly (mention ms.).
Réf. Rousselle 284 (1), 411 (2), 571 (3), 752 (4), 758 (5).
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106	 [Littérature]
CLESSE, Antoine - 7 ouvrages lyriques. Belgique, édit. div., 19e s.
9 vol., formats variés. Rel., dont 1 signée Charles Smits à Diest, ou br. 
Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
Clesse (La Haye 1816-1889 Mons) était membre du Cercle archéologique de 
Mons, de la Société des sciences, des arts et des lettres du Hainaut, etc. 
1. Rubens, poème. Relié avec divers documents, dont une copie ms. de l’ouvr., 
des portraits d’Adolphe Mathieu e.a., des lettres signées par Adolphe Mathieu 
et Clesse dont 1 adressée à Prudens Van Duyse, copie ms. de «Marcellina, ou 
l’Arbre des soupirs», roman de Defendente Sacchi, etc. - 2-9. 6 éd. variées de 
«Poésies» et «Chansons». Prov. Paul Boudart (cachet). - De Behault (envoi ms. 
de l’auteur).
Réf. Rousselle 1486 (1), 1491. - Devillers 139:1, 140:6.

107	 [Littérature]
MATHIEU, Adolphe - Passe-temps poétiques; Poésies diverses. 
Mons, Hoyois-Derely, 1835.
In-4° : xii-280 pp. (faibles pet. rouss. passim). Demi-chagrin blue de l’ép. signé 
Masquillier, dos lisse titré orné doré, couv. d’éd. cons. (coins émoussés, dos passé, 
mors frottés).
	 Est. : 100 / 150 € 

Mathieu (Mons 1802-1876), conservateur des manuscrits à la Bibliothèque royale 
de Belgique, était membre de nombreuses sociétés savantes, dont la Société des 
Bibliophiles belges séant à Mons, faisait partie du cercle d’amis de Renier Chalon. 
Éd. bibliophile imprimée sur grand papier vélin, la seule reconnue par son auteur. 
Ex. enrichi de 3 ff. ms par l’auteur, dont 2 volants, et de son portrait imprimé.
Réf. Devillers 63:78.
Prov. Renier Chalon (ex-libris). - Adolphe Mathieu (ex-libris ms. à l’encre rouge, 
bleue et noire, rehaussé d’or).

104	 [Franc-maçonnerie]
Diplôme de la loge Saint Jean du camp des Écossais, orient de 
la 4e division du Grand-Orient de Belgique, délivré à Louis 
Georges Heuschling, 3e grade. Mons, (imp. Paris, Michalet), 11 mars 
1834.
35 x 47 cm, gravé et complété à la main, sur parchemin, sign. aut. du récipiendaire 
et des vénérable et officiers de la loge, sceau de cire rouge sous boîtier en zinc 
pendant à un ruban de soie noire (lég. salissures surtout en marge, qqs min. 
taches). Très bien conservé, sceau quasi intact. 
	 Est. : 120 / 150 € 

Spectaculaire document illustré d’un superbe paysage emblématique égyptien 
avec un temple, des pyramides, des outils maçonniques, le tout placé sous le 
regard du Grand Architecte de l’Univers. Une suscription au verso indique que le 
récipiendaire fut fraternellement accueilli à la loge La Concorde de Mons, le 21 
avril 1834.

105	 [ Histoire]
CHALON, Renier - 10 notices et tirés à part e.a. de la «Revue 
d’histoire et d’archéologie», sur des sujets historiques. Bruxelles ; 
Gand, A. Van Dale ; E. Devroye ; L. Hebbelynck, 1843-1862.
In-8°. Br. impr. d’éd. ou br. d’attente, qqs-uns non coupés (1 br. cassé avec qqs 
déch.). Bon état général. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Contient : La tête de Dagobert. - La tour de Sainte-Waudru à Mons. (Incomplet 
du plan). - Notice sur les sceaux du chapitre de Sainte-Waudru, à Mons (extrait de 
la Société de sphragistique). - Biographie montoise [G.-J.-Ch. de Fahnenberg]. - 
Recherches sur la seigneurie des Hayons. - Un coup d’État manqué (1722). En 4 ex. 
et 2 papiers et couleurs de couv. différents. - Le dernier duc de Bouillon (1815). - 
Statistique rétrospective. État ou tableau de la population du duché (de Bouillon) 
[...]. - 2 recensions d’ouvrages.
Joint : Capitaine, Ulysse - Biographie liégeoise depuis les temps les plus reculés 
jusqu’en 1850. Liège, Carmanne, [1857]. Br. d’attente de papier rose. Première 
livraison du tome I (seul paru) du dernier ouvrage d’U. Capitaine, interrompu par 
son décès. Avec une lettre d’accompagnement aut. signée de l’auteur à son 
«Honoré Collègue» R. Chalon (10-10-1857, 1 p.), expliquant que l’ouvrage paraîtra 
«par livraisons de 50 à 100 pages qui ne seront pas mises dans le commerce mais 
offertes à mes amis et aux personnes compétentes qui, je l’espère, voudront bien 
me favoriser de leurs conseils [...]». (14 pcs)
Prov. [Renier Chalon].
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Édition originale peu commune et rarement complète du fac-similé de 
cette publication sur un projet de tour qui ne fut jamais réalisé. Le plan original 
(un rouleau de plus de 3 m de long), vendu lors de la dispersion des biens de la 
cathédrale sous le régime français, avait été acquis «à vil prix» par un parent de 
R. Chalon qui en avait hérité et l’avait édité en fac-similé (6 gr. pl. à assembler, 
lithogr. par H. Borremans & Cie à Bruxelles). Comme pour nombre de ses 
publications, Chalon a fait imprimer un ex. de sa notice sur peau de vélin pour 
sa bibliothèque. Enrichi de 2 autres ex. des planches (brunies, qqs déch. marg.).
Réf. Devillers 89:210. - De Callataÿ & Sorgeloos 88.
Prov. [Renier Chalon].

Unique exemplaire sur peau de vélin

112	 [Sainte-Waudru]
CHALON, Renier - Notice sur les tombeaux des comtes de 
Hainaut inhumés dans l’église de Sainte-Waudru, à Mons ; lue 
à la Société provinciale des sciences, des arts et des lettres du 
Hainaut [...]. Mons, Hoyois-Derely, (1836).
In-8° : 30 pp. et couv. ill. (qqs pâles jaunissures, rares rouss., qqs salissures très 
marg.). En ff. Bien conservé.
	 Est. : 250 / 300 € 
Rarissime plaquette tirée à 50 ex. numérotés, unique ex. sur peau de vélin  
(n° 1) avant 1 ex. sur Bristol, 1 sur percaline, 2 sur papiers de couleur et 45 sur 
vélin blanc.
Réf. Devillers 67:101.
Prov. [Renier Chalon].

113	 [ Théâtre]
6 programmes et synopsis de tragédies représentées par des 
élèves de collèges. Mons, L. Varret (sauf 1 vol. chez H. Bottin), 18e s.
In-8° ou in-12 (lég. brunis, qqs annot. ms.). En ff. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
Collèges des jésuites de Mons (3), de Houdain à Mons (2) et des prêtres de 
l’Oratoire de Jésus à Thuin (1). 1. Donat martyr [...]. 1755. - 2. Sosipatre [...]. 
1764. - 3. Andronic [...]. 1769. Prov. Mr. Vandermer, rue de Nimy (mention ms.). - 
4. Isac [...]. 1773. Prov. Dumont (mention ms.). - 5. Zelmire [...]. 1775. -  
6. Gustave [...]. 1777. Prov. Cornet de Wavembroug (?) (mention ms.).
Réf. Devillers 33:138 (5). - 1, 2, 3, 4 et 6 pas dans Rousselle ni Devillers.

108	 [Littérature]
4 ouvrages dont un en montois. Mons et Bruxelles, div. éd., 18e-20e s.
In-8° et in-12. Br. d’attente ou sous couv. d’éd., 1 vol. rel. (rouss., 1 couv. part. 
insolée, rel. frottée avec déch. à un mors).
	 Est. : 100 / 120 € 
1. [Moutonnet-Clairfons, Julien-Jacques] - Anacréon, Sapho, Bion et Moschus, 
traduction nouvelle en prose, suivie de La veillée des fêtes de Vénus [...]. Paris, et 
se vend à Mons, Hoyois, 1775. [2]-vi-299 pp. (sans la pl., trav. de rongeur marg. 
au coin inf. des 1ers ff. sans perte de texte, piq. et salissures au titre, mouill. in 
fine). Sous br. d’attente. Réf. Rousselle 819. - 2. Martin, Mathieu - Les apanages 
d’un cavalier chrétien [...[ décrits en faveur des vertus et mérites de feu Herman 
Philippe de Mérode [...]. Brux., Mortier frères, 1845. [4]-x-[2]-308-[2] pp. (qqs 
piqûres). Réimpr. d’une édition montoise de 1628, ill. d’1 front. lithogr. par 
Baugniet. Prov. Armand Croufer, Verviers (mention ms.). - 3. Talaupe, Gaston - 
Viers éié moulons à queue. [Mons], s.n., (1929). (Jauni, part. débroché, manques 
au dos). - 4. Le Tour. Mons, 1951. Tiré à 600 ex. Avec appel à souscription adr. à 
G. de le Court.

109	 [Militaria]
8 fascicules relatifs à des affaires militaires montoises, XVIIIe s. 
Formats variées. En ff. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Articles de capitulation proposés par les Éstats du pays et comté de 
Hainau [...]. Mons, Havart, [1710]. - 2. Die Schlacht ben Mons [...] 1709 
[...]. Chapitre de «Des Grossen Feld-Herrns Eugenii Herzogs von Savonen […].» 
Nuremberg, Riegel, 1735. - 3. [Voltaire] - La bataille de Fontenoy, poème. Paris, 
s.n., 1745. - 4. Relation de ce qui s’est passé en la ville de Mons [...] septembre 
1787. [Mons, Jevenois], 1787. - 5. Ode à messieurs les Brabancons; présentée 
par le peuple du Hainaut. S.l., s.n., 1787. - 6. [Prudhomme, L.M.] - Réception 
des princes fugitifs à Mons [...]. [Paris], de Lormel, 1789. - 7. Pièces relatives à la 
prise de Mons [...]. Paris, Imprimerie Nationale, [1792]. - 8. Relation de ce qui 
s’est passé à l’occasion de l’entrée solemnelle de [...] François II [...]. (Mons, 
Bocquet, 1794).
Réf. Rousselle 479 (1), 1047 (4), 1018 (8).
Joint : Relation et explications des préparatifs faits à Mons pour la réception 
de Louis XV. [Mons, Hoyois], s.d. 2 ex., dont 1 incomplet. Réf. Devillers 98:249. 
(10 vol.)

110	 [Militaria]
7 fascicules et 1 manuscrit concernant la guerre de Succession 
d’Autriche et la période française. Mons, div. éd., 18e s.
Formats variés. En ff. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 120 € 
1. Articles de capitulation [...]. Havart, [1710]. 2. Capitulation et conditions 
pour les troupes autrichiennes de garnison à Mons. Wilmet, 1746. - 3. 
Capitulation proposée par le commandant & garnison de St. Ghilain [...]. 
Wilmet, 1746. - 4. Capitulation et conditions pour les troupes Autrichiennes 
de garnison à Mons. Varret, [1746]. - 5. Reglement pour l’admission aux États 
de Hainau [...]. Varret, 1781. - 6. Articles de la capitulation [...]. Bocquet, 1787. - 
7. Émigrés. Département de Jemmapes. Monjot, (4me année républicaine = 
1795). - 8. «Petition redigée par Delnescour, adoptée par les Jacobins de 
Jemmapes, a indiqué par les autres refugiés du même departement». S.a. 
Ms., sur papier, 11 ff.
Réf. 479 (1), 585 (2), 584 (3), 646 (4), 704 (5), 1002 (6).

Exemplaire avec la notice sur peau de vélin

111	 [Sainte-Waudru]
(CHALON, Renier) - La tour de Sainte-Waudru à Mons. Fac-
similé du plan original. Notice historique. Bruxelles, A. Van Dale, 
1844.
In-8° : 16 pp. et couv. ill. sur peau de vélin (rouss. à qqs ff.) ; fac-similé du plan : 
72 x 70 cm, 6 pl. lithogr. (décharge du titre de la chemise sur la 1re pl.). En ff. Plan 
sous chemise avec titre impr. d’éd. (qqs déch. et souill. marg.), sous portefeuille de 
percaline rouge. Ex. bien conservé.
	 Est. : 300 / 350 € 
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Hainaut
117	 [Almanachs]
Calendrier du Hainaut. [- Annuaire du département de Jemmape 
[sic]. - Almanach du département de Jemmape [sic]. - Almanach 
de la province de Hainaut]. Mons, Wilmet [- Monjot], 1799-1848.
13 vol. in-12, in-16 ou in-18 (qqs mouill. et annot. à l’encre dans qqs vol.). Rel. ou 
br. de l’ép. (sauf 1). Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
Cet annuaire, publié à partir de 1747, changea plusieurs fois de titre et d’imprimeur. 
Notre collection comprend les années 1763, 1768, 1784, 1786, 1794, ans VIII (1799-
1800), XI (1802-1803), XIII (1804-1805), 1810, 1813, 1821, 1824 et 1848.
Réf. Rousselle 587, 1111.

Crimes et châtiments

118	 [Droit]
MARBAIX, Hubert-Adolphe de - «Procès criminels divers jugés 
aux assises du Hainaut. 1844-1852». [C. 1852 ?].
2 vol. in-4° : [4]-473-[2], [2]-378-[12]-379/454-[1] pp. (petits dégâts marg. aux ff. 
301-362 du vol. 1). Chagrin vert bouteille de l’ép., dos à nerfs titrés, têtes dorées 
(plats lég. salis, coiffes inf. abîmées, mors inf. part. fendus).
	 Est. : 400 / 500 € 

Recueil de 15 procédures criminelles dont le procès contre les époux Visart de 
Bocarmé, composé par Hubert-Adolphe de Marbaix (1803-1866), procureur du 
Roi près le Tribunal de première instance à Mons dès 1847. Comportant : 9 dessins 
à la plume, à pleine page, 21 petits dessins dans le texte (tous en couleurs), 
représentant des plans de scènes de crime et des pièces à conviction, 8 lith. ou 
grav. et 1 dessin au crayon. Le recueil renferme en outre 1 lettre de Lydie Fougnies 
au procureur du Roi, 3 lettres d’Hippolyte Visart à sa femme, 3 lettres de Lydie 
à son mari Hippolyte («mon cher Hippolyte»), 3 lettres d’Ida du Chasteler dont 
2 à son fils Hippolyte («pauvre cher enfant») et 1 à sa belle-fille. Photo orig. de 
l’auteur (?), volante.
Réf. Matthieu, Biographie du Hainaut, 131.

114	 7 brochures variées du XVIIIe s. imprimées à Mons. 
Formats variées. En ff. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Réglement accordé par sa majesté pour la ville de Mons, le 20 de jûllet 
1703. De la Roche, 1703. - 2. Conditions sous lesquelles messieurs les deputés 
des États du pais et comté de Hainau exposent la ferme des impôts & 
moïens courans de ladite province [...]. Varret, 1741. - 3. [Boussu, G. de] - 
Histoire de l’institution de l’école dominicale dans la ville de Mons en l’an 1585 
[...]. Varret, 1748. - 4. Decret de sa majesté pour les mesureurs & portefaix 
de la ville de Mons. Varret, 1753. - 5. Réglement pour l’admission aux États 
de Hainau [...]. Varret, 1781. - 6. Court, de le - Avis pour régler les montres. 
Bocquet, (1784). - 7. Adriano Magno sospitali suo [...]. Bottin, S.d. Réf. Pas 
dans Rousselle, Devillers. 
Réf. Rousselle 460 (1), 633 (2), 647 (3), 658 (4), 704 (5), 983 (6).
Joint  : 1. Les seigneurs deputés des états du pays & comté de Haynau 
s’étant procuré la recette des remédes [...] pour la maladie epidémique 
[...]. Luxembourg, A. Chevalier, 1744. Réf. Van der Vekene D-316. - 2. A capitulo 
v. provinciali, celebrato in conventu montensi [...]. S.l., s.n., [c. 1792]. - 3. 
Méthode pour la première communion. Mons, Manceaux-Hoyois, s.d. Réf. 
Devillers 160:103 (non décrit.). (10 vol.)

115	 6 impressions montoises des XVIIe et XVIIIe siècles, la 
plupart sur des sujets religieux. 
3 vol. in-12, 2 vol. in-16, 1 vol. in-18 (lég. brunis). Basane, veau, vélin de l’ép. ou 
post., cart. mod. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Zanchi, B. - Dictionarium poeticum et epitheta veterum poetarum [...]. 
Rivius, 1612. - 2. Brasseur, P. - Pratum Marianum intra montes Hannoniae. 
Editio secunda [...]. Havart, 1637. Éd. orig. parue en 1636 chez le même impr. - 
3. Vander Burch, F.H. - Brevis elucidatio totius missae, interrogationibus et 
responsionibus distincta [...]. Waudré, 1639. 2 ex. du mêmes ouvr. sous même 
date et adresse. Prov. H.-J. Cuvelier (mention ms.). - V. L. Van Der Vevien (?) 1812 
(id.). - Ant. [= Antonius] Van Bellingen, Anvers, 23 mai 1872 (id.). - 4. Abregé de 
l’histoire et des miracles de Notre-Dame du Pilier de Sarragosse, tiré de 
l’espagnol. Dedié à messieurs les magistrats de la ville de Mons. Preud’homme, 
1706. - 5. Conduite d’une pensionnaire chretienne, ou Instruction pour 
les filles qui sont au couvent [...]. Bottin, 1764. Prov. Marie Rosalie Joseph, 
Asquillies (mention ms.). - 6. Manuel à l’usage des confréries et de l’adoration 
perpétuelle du très Saint Sacrement [...]. Bottin, [1769]. Prov. Josephine 
Deshorguies (mention ms.). - Bibliothèque de Sailly (étiq.).
Réf. De le Court 14 (4). - Rousselle 512 149 (1), 249 (2), cp. 213 (3), (4), 781 (6). - 
Devillers 29:116 (5).
Joint  : Carcado, J.-A. Poncetesse de La Rivière - L’ame unie à Jésus-Christ 
dans le très-s. sacrement de l’autel ou Préparations & actions de graces pour la 
sainte communion [...]. Ouvrage posthume. Paris, Onfroy, 1789. 2 vol. in-12. Veau 
moucheté de l’ép. (coins émoussés). (8 vol.)

116	 7 ouvrages sur l’histoire de Mons. Belgique, éd. div, 
Formats variés. Br. (2) ou rel. (5). Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Paridaens, F. - Mons, sous les rapports historiques, statistiques de moeurs, 
usages, littérature et beaux-arts. 1819. - 2. Iconographie montoise [...]. 1860. 
(Mouill. claires au coin sup.) - 3. Annales du Cercle archéologique de Mons. 
[1869]. (Titre manquant). T. 8. - 4. Hublard, E. - Mons jadis & aujourd’hui [...]. 
(1926). Tirage à 25 ex. Ill. de Henri Leonard. - 5. Hublard, E. - À Mons. Choses 
& autres. (1928). - 6. Haene, A. de - À travers le Mons d’autrefois. 1936. Prov. 
Victor de le Court (l.a.s. de l’auteur). - 7. Lusy, A. de - Le journal d’un bourgeois 
de Mons 1505-1536. 1969. Éd. par A. Louant.
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123	 [Droit]
5 ouvrages divers. Mons, div. éd., 17e-18e s.
In-8° ou in-4°. Rel. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Les chartes nouvelles du pays et comté de Haynnau. 1620. (Gal. de vers 
à la fin). Éd. orig. - 2. Recueil de plusieurs placarts fort utiles au pays de 
Haynau [...]. 1701. - 3. Les coutumes de la ville et cheflieu de Valenciennes 
[...]. 1776. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - 4. Hannoniae leges comitis 
Balduini Sexti anni MCC. 1783. Prov. Th. de Jonghe (ex-libris). - 5-6. [Marbaix, 
C. de] - Exposition de la constitution, des loix fondamentales, libertés, franchises 
et privileges du pays et comté de Hainau [...]. 1787. 2 ex. (1 complet, 1 incomplet; 
sur papiers de qualité diff.).
Réf. Rousselle 156 (1), 459 (2), 830 (3), 885 (4), 1004 (5).
Joint : Pinchart, A. - Histoire du Conseil souverain de Hainaut. Brux., Hayez, 1857. 
In-8°. Demi-cuir de l’ép. (dos lég. frotté). Prov. Th. de Jonghe (ex-libris). (7 vol.)

124	 [Droit]
7 recueils des chartes du Hainaut. Mons, div. éd., 17e-19e s.
Formats variés (qqs-uns brunis et annotés). Basane de l’ép., sauf 1 vélin et 1 br. 
(usés).
	 Est. : 120 / 150 € 
Imprimés chez F. de Waudré en 1633, Vve S. de la Roche [= Germaine de Waudret] 
en 1666 et 1674, E. de la Roche en 1700 et 1701, M.J. Wilmet en 1784, H.-J. Hoyois 
en 1822.
Réf. Rousselle 196, 470, 421, 455, 459, 902 et 1305.

125	 [Église]
ROBINET, Étienne - Abregé des vies des principaux fondateurs 
des religions de l’église, representez dans le choeur de l’Abbaie 
de S. Lambert de Liessies en Haynaut, avec les maximes de 
chaque fondateur. Anvers, M. Nutius, 1634.
In-4° : 300-[3] pp. (qqs pet. taches). Vélin de l’ép., dos lisse (sali).
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale, premier tirage des 40 cuivres à pleine page (1 front., 38 
portraits et 1 vue figurant saint Pierre et les Pères de l’Église) gravés par Corneille 
et Théodore Galle.
Réf. Funck 280. - Brunet I:946. - DBS I:1500. - STCV 6669174.
Prov. Pierre Joseph Bailly de Lessinne, le 4 avril 1838 (annot. ms.).
Joint : Coret, J. - Le triomphe des vertus evangeliques représenté dans les actions 
heroiques de S. Aye, comtesse de Haynau [...]. Mons, veuve S. de la Roche [= 
Germaine de Waudret], 1674. In-4° ; front. (mouill. marg.). Basane de l’ép. (usée). 
Réf. Rousselle 419. (2 vol.)

126	 [Généalogie]
BAUDOUIN d’AVESNES - Chronicon Balduini Avennensis 
toparchae Bellimontis sive Historia genealogica comitum 
Hannoniae aliorumque principum. Anvers, Knobbariana, chez F. 
Muller, 1693.
In-f ° : vii-[1]-64-[3] pp.; 1 carte. Bradel demi-vélin mod., dos titré.
	 Est. : 120 / 150 € 
Réimpression éditée par J. Le Roy (1633-1719) de cette chronique universelle du XIIIe 
s. contenant une généalogie des comtes de Hainaut, ancêtres de l’auteur. Ill. d’une 
carte «Comitatum Hannoniae et Namurci descriptio» par Petrus Verbist (Anvers, 
1656) et 3 gr. vignettes finement gravées dont les armes du dédicataire au verso 
du titre et 2 in-texte dont 1 signé F. Erlinger. Papillon à l’adresse de l’imprimeur 
Simon t’Serstevens 1721 collé sur l’adresse.
Réf. Saffroy 24014, 24015. - STCV. - Cp. de Ghellinck 1003.
Joint, 4 ouvr. généal., formats div., rel. ou br. de l’ép. (cond. variées). 1. [Saint-
Génois, J. de] - Mémoires généalogiques, pour servir a l’histoire des familles des 
Pays-Bas. Amsterdam, s.n., 1780 [- 1781]. Incomplet. Réf. STCN. - 2. [Dotrenge, 
T.] - Notice pour servir à la biographie d’une fameuse illustration des tems [sic] 
modernes. Borch-Loen, l’ancien imprimeur de la salle de curange [= Liège, 
Collardin], 1834. Rare pamphlet, tiré à 75 ex. et dirigé contre le comte P.J.M. 
d’Aerschot-Schoonhoven. Réf. De le Court 848. - Barbier III:456d. - De Theux 932. 
Prov. Anselmus vanden Bogaerde (étiq. et mention ms.). - 3. [Vian, L.] - La particule 
nobilaire. Paris, Dumoulin, 1870. Tiré à 300 ex. (n° 171). Réf. Saffroy 9327. - 4. Une 
curiosité bibliographique : généalogie des Somzé. Liège, Grandmont-Donders, 
1886. Tiré a 100 ex. (n° 85). Prov. De le Court (envoi aut. s.). (10 vol.)

119	 [Droit]
4 ouvrages sur des procès de criminels célèbres en Hainaut et à 
Liège. 
In-8°, sauf 1 in-12. Br., sauf 1 rel. État médiocre.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. La vie de Jacques Pierlot [...]. Liège, Lemaire, 1786. Éd. originale, ill. d’un 
portrait et 4 pl. Réf. De Theux 702. - 2. La vie de Jacques Pierlot [...]. Nouvelle 
édition augmentée de la confession [...]. Verviers, e Francq, 1786. Portrait 
par J. Beirens et 4 pl. - 3. Procès du comte et de la comtesse de Bocarmé. 
Mons, veuve A. Lelouchier [= Anna-Antonia de Rostahazy], 1851. Réf. Pas dans 
Devillers. - 4. Procès du comte et de la comtesse de Bocarmé devant la cour 
d’assises du Hainaut (1851). Mons, Leroux, 1851.
Joint  : 5 extraits d’articles de journaux, 5 fragments d’éd., 2 brochures et 3 
placards. (19 pcs)

120	 [Droit]
2 éditions du manuel de procédure du Conseil souverain du 
Hainaut. Mons, 18e s.
In-12 ou in-16. Basane de l’ép. (us.). Int. frais.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Stile et manière de procéder pardevant le Conseil souverain de l’Empereur 
& Roy en Haynau. Varret, 1730. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - 2. Style et 
manière de procéder pardevant le Conseil souverain de Hainaut. Nouvelle 
édition [...]. Wilmet, 1769.
Réf. Rousselle 574 (1), 614 (2).

121	 [Droit]
5 ouvr. sur le droit coutumier et la constitution du Hainaut, 
dont 1 enrichi de 6 brochures traitant des États de Hainaut et de 
Brabant. Mons, N.J. Bocquet (sauf mention), 18e-19e s.
Formats variés. Br. ou rel. de l’ép. Conditions variées.
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Cogniaux, F. - Pratique du retrait et reprise selon l’esprit des loix, coutumes 
et usages de la province et comté de Hainau. Première édition. Wilmet, 1744. - 
2. Boulé, A. - Institution au droit coutumier du pays de Hainaut. Hoyois, 
[1780]. 2 vol. - 3. [De Marbaix, C.-J.] - Exposition de la constitution, des loix 
fondamentales, libertés, franchises et privileges du pays et comté de Hainau [...]. 
1787. Relié avec : A. Projet d’une représentation présenté aux États de Hainau 
le 19 juin 1781. [1787]. - B. [De Marbaix, C.-J.] - Manifeste du pays et comté de 
Hainau. 1790. - C. Adresse presentée aux États de Brabant [...]. S.l., s.n., 1790. - D. 
(Simon, J.E.) - Discours prononcé dans l’église de St. Nicolas en Havré [...]. 1790. - 
E. Ode sur la mort de Lesagne-Senault ex conventionnel. Décédé à Mons le 21 
avril 1823. S.l.n.d. - F. Rapport des [...] commissaires près l’armée et dans les pays 
de la Belgique, de Liège etc. Paris, Imprimerie Nationale, 1793. - 4. Raoux, A.-P. - 
Mémoire sur la nature de la fourmorture en Hainaut et dans les coutumes voisines 
[....]. [1802]. - 5. Court, V. de le - Manuel constitutionnel pour la province de 
Hainaut [...]. Hoyois-Derely, 1829.
Réf. Rousselle 582 (1), 862 (2), 1004 (3), 1039 (4). - Devillers 52:9 (5). (6 vol.)

122	 [Droit]
5 recueils de chartes du Hainaut. Mons, div. éd., 17e-18e s.
In-8°, sauf 1 in-4°. Rel. de l’ép., sauf 1 postérieure. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
Imprimés chez Waudré en 1624, Varret en 1739 et Wilmet en 1761, 1766 et 1769. 1 
ex. interfolié et abondamment annoté dans les marges à l’ép.
Réf. Rousselle 158, 631, 606, 605, 734.
Prov. Lesneucq-Jouret (cachet à sec dans 1 vol.).
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128	 [Héraldique]
VANDENDAELEN, J. ; DUMONT, Jean-Baptiste (d’après) - 
Nobilis Hannoniae comitatus descriptio. [Bruxelles], Simonau & 
Toovey, [c. 1850].
60,5 x 84 cm, lith. rehaussée d’aquarelle (lég. brunie, rares pet. taches). Sous 
vitre et cadre de bois.
	 Est. : 150 / 180 € 
Reproduction de l’original (1774) déposé aux Archives de l’État à Mons.

129	 [Histoire]
4 ouvrages. 
Formats variés. Rel. de l’ép. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Vinchant, F. - Annales de la province et comté d’Haynau [...]. Mons, Havart, 
1648. Prov. Mr. Wijns, doyen de l’église Ste-Élisabeth à Mons. - Mr. Charlé De 
Tyberchamps 1836. - Th[éodore] Petit 25/8/1843. - Jules de le Court 1856. - Victor 
de le Court 1906. - Gaston de le Court 1944. (mentions mss.). - 2. Hossart, P.-
F. - Histoire ecclésiastique et profane du Hainaut. Mons, Lelong, 1792. 2 vol. - 
3. Bénézech, J.-M.-G. - Études sur l’histoire de Haynaut de Jacques de Guyse, 
traduite par M. le marquis de Fortia d’Urban. Valenciennes, Prignet, 1839. 2 
cartes dépl. Prov. Renier Chalon (2 l.a.s. de l’auteur au président de la Société 
des Bibliophiles de Mons, le 12 juin 1839, sur ff. volants). - 4. Reiffenberg, F. A. ; 
Vandervin, J.E. - Histoire du comté de Hainaut. Bruxelles, Jamar, [1849]. 3 vol.
Réf. Rousselle 285 (1), 1069 (2).
Joint : [Plon, E.] - Notre livre intime de famille. Paris, Plon, 1893. Prov. Charles 
Rousselle (envoi aut. s. de l’auteur). - M. Thiran (mention ms.). (8 vol.)

Superbe jardin d’armoiries du comté de Hainaut

127	 [Héraldique]
BRAUN, Georg ; HOGENBERG, Franz - Nobilis Hannoniae 
comitatus descriptio. Pays de Haynault tenu de Dieu et du 
Soleil. [Cologne, G. von Kempen, 1616].
Gravure sur cuivre, 34 x 47 cm, rehaussée d’aquarelle à l’ép. (pet. taches, sans 
gravité, déch. restaurée sans perte au pli central). Bel ex. 
	 Est. : 200 / 250 € 
Extrait du célèbre «Civitates orbis terrarum» de Braun et Hogenberg (variante 
avec la 1re ligne du texte au verso se terminant par «de-»). Cet «Hannoniae 
Hortulus» est entouré d’une palissade garnie de 22 tours blasonnées 
représentant des villes, avec les grandes armoiries du Hainaut dans la partie 
supérieure et celles de la ville de Mons en tant que capitale dans la partie 
inférieure. L’ensemble comprend plus de 200 blasons, disposés selon les trois 
états traditionnels. Légendes en français et en latin dans un cartouche, notice 
en latin au verso.
Réf. Van der Krogt 41:1.3(23).
Joint  : 1. Vandendaelen, J. ; d’après Dumont, J.-B. - Nobilis Hannoniae 
comitatus descriptio. [Brux.], Simonau & Toovey, [c. 1850]. Lithogr., 60,5 x 
84 cm (lég. brunie). Reproduction de l’original (1774) déposé aux Archives de 
l’État à Mons. - 2. Le Poutre, P.-F. ; d’après Maes, G. - Grandes armoiries des 
Velasco comtes de Salazar (Castille). [C. 1750 ?]. 31,5 x 20,5 cm (pet. déch. et 
plis marg.). (3 pcs)

127
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Intéressant ensemble concernant surtout les mesures diverses prises notamment 
pour assurer l’ordre public lors des troubles liés aux changements de régime 
successifs suite à la Révolution brabançonne : avis «aux amis de la patrie» avec 
liste des membres de «bureaux des contributions patriotiques», port de cocardes, 
projet de conjuration, etc. Autres sujets : monnaies, fiscalité, commerce de grain, 
de bière et spiritueux, déserteurs, vagabondage et mendicité, assassinat de Saint-
Moulin châtelain de Leuze, etc. Doc. ornés des armoiries de Mons, du Hainaut et 
de l’Empire.

134	 [Révolution brabançonne]
7 décrets, arrêts et déclarations. Mons, N.J. Bocquet, M.J. Wilmet, 
1790-1791.
Placards et in-f °, de 1 à 5 pp., en français, armoiries gr. sur bois (qqs ff. brunis, 
qqs mouill., piqûres et salissures essentiellement marg.). En ff. Bonne condition 
générale.
	 Est. : 150 / 200 € 
Concerne e.a. : censure (interdiction du «Journal de l’Europe»), mesures fiscales, 
monnaies (un décret ill. d’1 pl. gr. sur cuivre), clergé. Ornés de bandeaux et/ou 
d’armoiries du Hainaut et de l’Empire.
Joint, 18 doc. (1 double) du même type impr. à Bruxelles (1 à Louvain), 1787-
1793. Surtout des ordonnances impériales, concernant le Hainaut, ainsi 
que l’Université de Louvain, les abbayes du Brabant (versions française et 
néerlandaise), etc. (25 pcs)

135	 «Assemblée générale des représentants du peuple 
souverain du Hainaut. Procès verbaux. 1792-1793». Mons, 1792-
1793.
In-8°. Bradel demi-vélin mod., dos titré (lég. sali).
	 Est. : 200 / 300 € 
Recueil unique, composé par Charles de le Court (1808-1839), comprenant 55 
procès-verbaux de l’Assemblée générale des représentants du peuple souverain 
du Hainaut et une quarantaine de placards et brochures, la plupart imprimés 
à Mons par Monjot ou Bocquet. Avec une introduction ms. : 8 ff. «note sur cette 
collection», table de 36 ff. numérotées, 1 f. signées par qqs fonctionnaires, e.a. 
Ferdinand de la Barre, [Charles-François] Durieux, Brunet, De Bousies, H. Flecher. 
Titre orné d’un bonnet phrygien dessiné, surmontant les dates.

136	 BERNIER, Théodore - Dictionnaire géographique, 
historique, archéologique, biographique et bibliographique du 
Hainaut [...]. Mons, H. Manceaux, 1879.
In-12 : xxvii-[1 bl.]-640 pp. ; 1 h.-t. (rouss. au faux-titre). Bradel demi-toile grise 
de l’ép., dos fleuronné doré (frotté, mouill. au dos, pet. déchirure à un mors).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale, complète du tab. généal. des comtes du Hainaut sur double 
page h.t., par l’archéologue et historien Th. Bernier (1843-1893), auteur de 
nombreuses publications sur sa province. Enrichi d’une l.a.s. de l’auteur à 
Renier Chalon, président de la Société de numismatique de Belgique, Angre 
(Honnelles), 28-08-1871, 1 p. in-4° (f. volant), à propos de son «Dictionnaire 
biographique du Hainaut» (Mons, 1871) : «N’ayant pas reçu le montant du prix 
de cet ouvrage, je viens vous demander de bien vouloir m’adresser en échange 
quelques-unes de vos brochures».
Réf. Biogr. nat. XXXI:74-75. - Bibliogr. nat. I:90.
Prov. De le Court (mention ms.).

137	 4 publications en 22 vol. de différentes sociétés 
hainuyères. Mons, 19e-20e s.
In-8° sauf 1 in-f ° (qqs rouss.). Br. sauf 1 relié (qqs débr.). Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Mémoires et publications de la Société des sciences, des arts et des 
lettres du Hainaut. 1840 et 1864. 2 vol. - 2. Devillers, L. - Analectes montois. 
1860-1871. 4 fasc. - 3. Annales du Cercle archéologique de Mons. 1926-1955. 
14 fasc. en 15 tomes : 48-62 sauf 52. - 4. Hannonia. 1930. Enrichi de : l.a.s. de 
François André, président des Amis du Hainaut, à Victor de le Court et 2 cartons 
d’invitation (volants). 
Joint : Annales de la Société Royale d’archéologie de Bruxelles [...]. 1941. In-8°. 
Br. (23 vol.)

130	 [Histoire]
5 ouvrages en 10 vol. sur l’histoire et l’administration du 
Hainaut. Mons, div. éd., 18e-19e s.
In-8° et in-12 sauf 1 in-4°. Rel. et br. de l’ép. (us.). Int. frais en général.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Delewarde, M. - Histoire générale du Hainau [...]. Vve Preud’homme, Varret, 
1718-1719. Réf. Rousselle 552. - 2. Bivort, J.-B. - Répertoire administratif 
du Hainaut [...]. Leroux, 1838. - 3. Court, Ch. de le - Introduction à l’histoire 
administrative du Hainaut, depuis la première invasion française [...]. Leroux, 
1839. Un des 6 ex. sur papier violet. - 4. Lacroix, A. - Inventaire analytique et 
chronologique des archives des chambres du clergé, de la noblesse et du tiers 
état du Hainaut [...]. Hoyois, 1852. - 5. Bernier, T. - Dictionnaire géographique, 
historique, archéologique, biographique & bibliographique du Hainaut. 
Manceaux, 1879.
Joint : 1. Le Boucq, P. - Histoire des choses les plus remarquables advenues en 
Flandre, Hainaut, Artois et pays circonvoisins. Depuis 1596 jusqu’à 1674 [...]. 
Douai, Vve Ceret-Carpêntier et Obez, 1857. - 2. Devillers, L. - Les séjours des ducs 
de Bourgogne en Hainaut : 1427-1482. Brux., Hayez, 1879. (12 vol.)

131	 [Marcophilie]
Collection de 43 timbres fiscaux. Fin 17e - début 19e s.
Formats div., 31 t. humides et 12 secs sur 27 ff. dont la plupart découpés dans des 
doc. mss, qqs reçus mss complets et 3 ff. de papier libre. En ff. Sous reliure souple 
de récupération en parchemin, titre ms. «Compte rendu à Monsieur le marquis de 
Gages le 26 avril 1819 de la recette de France pour les années 1815, 1816 et 1817» 
(souillée, déch. avec manque au plat inf.).
	 Est. : 80 / 100 € 
Timbres du Hainaut, du Brabant («Zuid-Braband. Buitengewoon-zegel»), des 
Pays-Bas autrichiens, de France (royaume, empire, département de la Somme, 
de Jemappes, enregistrement et domaines, etc.), «Timbre de la Belgique», etc.

132	 [Révolution brabançonne]
5 ouvrages sur la Révolution brabançonne et le Régime français, 
publiés à l’ép. 
La plupart in-8° (état médiocre, tr. abîmées). Reliés ou br. (us.).
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Recueil de diverses lettres écrites par différentes personnes à l’avocat 
Gobart en 1787, 1788, 1789. Mons, Bocquet, [1789]. Réf. Rousselle 1004. - 2. 
Manifeste du pays et comté de Hainau. Mons, Bocquet, 1790. 2 ex., dont 1 
en papier fort. Réf. Rousselle 1006. - 3. Le Sueur, J. [= de Beaunoir, A. L. B. 
R.] - Les masques arrachés, histoire secrete des révolutions et contre-révolutions 
du Brabant et de Liège [...] Nouv. éd. [...]. Anvers, s.n., 1791. 2 parties en 1 vol. 
(titre de la 2e partie manquant). - 4. Oudiette C. - Dictionnaire géographique 
et topographique des treize départemens qui composaient les Pays-Bas 
autrichiens [...] réunis à la France. Divisé en deux parties [...]. Paris, Cramer, 
an XII = 1804. 2 vol.; 2 cartes. - 5. Mondez, J.B. - Notes sur l’abolition des 
jachères et les avantages de la culture flamande présentées à [...] la Société pour 
l’encouragement de l’agriculture et de l’industrie du département de Jemmapes. 
Mons, Jevenois, [1811]. Réf. Rousselle 1058.
Joint : Chevalier, E. - Seigneurs et Pérou : aventures d’une bande de brigands. 
Ses crimes. Son procès devant la Cour de justice criminelle du département de 
Jemappes, 1793-1807. Brux., Vve Larcier, 1905. In-8°. Br. (8 vol.)

133	 [Révolution brabançonne]
70 édits, ordonnances et avis divers relatifs à la ville de Mons et 
aux États du Hainaut. Mons (1 doc. impr. à Valenciennes, 1 à Bruxelles), 
N.J. Bocquet, A.J. Lelong, M.J. Wilmet, 1787-1794.
Placards et in-f ° pour la plupart, de 1 à 16 pp., en français, qqs-uns sur papier 
bleu, la plupart ornésd’armoiries gr. sur bois (qqs ff. brunis, piqûres et salissures 
essentiellement marg., qqs mouill., rares déch. sans perte). En ff. sous portefeuille 
ancien (très us.). Bonne condition générale.
	 Est. : 350 / 400 € 
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Passionnants souvenirs inédits d’un voyageur brugeois

140	 [Voyages]
«Journal du voyage de Flandre par Allemagne en Italie, ou 
sont marquez les villes, bourgs, villages et rivieres avec leurs 
distances, par P.P.M. &c.». [Bruges, c. 1715].
6 parties en 5 vol. in-12 : [12]-295, [6]-240-80-[2], [8]-502-[9], [8]-319-[6]-[6]-
120-[4] pp. (rares pet. taches, déch. sans perte à une carte, rogné parfois un peu 
court avec lég. atteintes aux manchettes, qqs ratures, corr. et ajouts passim). Demi-
basane à pet. coins fin XVIIIe s., plats de papier raciné, dos lisse fileté doré avec 
pièces de titre rouge et tomaison ms., tr. jaspées de bleu (cuir frotté, déch. à 2 
coiffes, 2 dos fendillés, mors fragilisé à 1 vol.). Int. bien frais.
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Manuscrit manifestement autographe et inédit du récit de plusieurs voyages 
accomplis par un ecclésiastique brugeois non identifié, probablement un chanoine 
d’après le chapeau surmontant le monogramme «M.V.» dessiné à la plume aux 
titres des vol. II à V (esquissé à la mine de plomb au t. II). Le premier voyage (t. I), 
commencé le 25 septembre 1693, le mène via l’Allemagne à Rome où il séjourne 
jusqu’en 1700, année où il revient à Bruges en passant par la France (t. II). Le t. II 
contient en outre le journal, plus court, d’un voyage à Reims en Champagne (3e 
partie). Il retourne à Rome en 1711, cette fois par la France (t. III avec description 
approfondie de Rome). Le t. IV est consacré à un voyage de Rome à Naples, Lorette 
et Venise ; le t. V décrit son retour de Venise en Flandre en passant notamment 
par Paris, ainsi qu’un séjour en Hollande et Zélande (6e partie). Il annonce encore 
une possible «promenade» en Angleterre (avant «le grand voyage de l’éternité», 
préface du t. IV), qui aurait dû constituer une 7e partie. Chaque partie est précédée 
d’un titre propre et d’une préface et s’achève par un index des lieux et «choses 
remarquables». L’ensemble, agréablement rédigé et très lisible, regorge de détails 
sur les régions traversées, leurs habitants, les coutumes locales, les monuments 
(en particulier religieux), des anecdotes en tous genres parfois curieuses comme 
p. ex. l’histoire d’un hermaphrodite à Cologne (I:23-sq.), une hostie miraculeuse à 
Seefeld (I:80-sq.), la découverte d’un «dragon» vivant dans les marais de Rome 
en 1691 (IV:320 avec estampe sur double page), mais aussi la pompe funèbre 
et l’élection du doge de Venise. Le tout est richement illustré de 58 gravures 
h.t. (qqs-unes collées dans le texte) dont 3 cartes d’Italie, 27 plans de villes et 
28 vues diverses (villes, monuments, sculptures, etc.) et 25 dessins originaux à 
l’aquarelle (sauf 2 au lavis gris) très finement exécutés : vue des voyageurs sur un 
sentier montagneux (titre du t. I), moyens de transport utilisés dont une barque, 
une gondole, un carrosse-traîneau hollandais, des curiosités vues en chemin 
(reliquaires, 2 vues du Vésuve, tombeau de Virgile, paysans autrichiens, femme à 
Abbeville, héron, horloge des marées à Armuyden (Arnemuiden), etc. 
Prov. Marie Stalpaert, «veuve du médecin Rabaut à Bruges» (mentions ms. à 
chaque vol.). - Ex-libris mod.

Varia
Manuscrits & autographes

138	 [Brabant]
[SAINTENOY, Paul ?] - Notices historiques et archéologiques 
sur Diegem, Evere, Lissewege et Aardenburg. [C. 1890-1907].
3 vol. in-8°, en français, sur papier ligné. 1 vol. en cartonnage demi-percaline 
bordeaux de l’ép., 2 vol. br. sous couv. avec titre ms. (déch. avec manque à un plat).
	 Est. : 200 / 250 € 

Le nom de P. Saintenoy (1862-1952), architecte et secrétaire général de la Société 
royale d’archéologie de Bruxelles, apparaît sous le compte rendu d’une excursion 
de la Société à Diegem, Zaventem, Winksele et Herent en 1890 (cf. vol. sur 
Diegem). Ce vol. est orné de 2 blasons dessinés à la plume et enrichi de : 6 cartes 
postales ill. montées sur 3 ff. de carton,- 2 spécimens de sceau tamponnés,- 1 
reprod. gravée de drapelet de pélerinage et sur ff. volants de  : 1 esquisse à la 
plume du château de Diegem,- 1 relevé de pierre tombale dessiné à la plume,- 
8 c.p. ill. (2 en coul.) adressées à Louise Descamps. Le vol. sur Lissewege, copie 
d’une notice de Léopold van Hollebeke sur l’église et l’abbaye (Bruges, 1863), est 
enrichi de : 1 pet. cahier de la même main «Lissewege au Moyen Âge»,- 1 photo 
sur papier albumine d’un groupe d’excursionnistes,- 8 c.p. ill. (non circulées). 
Le vol. sur Aardenburg reproduit un art. des «Annales du XXe Congrès [de la 
Fédération archéologique et historique de Belgique] (Gand, 1907). Enrichi de : 4 
photos sur papier albumine dont 3 vues d’un groupe d’excursionnistes,- 11 cartes 
postales ill. (non circulées).

139	 [Université]
VAN HAECHT, Jean - «Appendix quaestionum de geometria. 
Professore Rev. D.D. Van Haegt in Falcone. Josephus 
Wattecamps Lovaniensis [in Collegio] Bajanorum alumnius 
anno 1782». [Louvain, 1782].
In-12 : 189-[4]-[3 bl.]-[16]-111-[8] pp., plume et encre brune, en latin (salissures 
au titre, qqs taches et lég. migrations d’encre). Brochage muet de papier gris-bleu 
de l’ép. (mouill., dos lacunaire).
	 Est. : 200 / 250 € 
Copie par un ancien étudiant du collège de Tournai (lat. «Bajanum») d’un cours de 
géométrie donné à l’Université de Louvain par le père Van Haecht (1753-1820), de 
Wilsele, professeur de philosophie à la pédagogie du Faucon. Cet «Appendix» est 
composé d’exercices suivis de leur solution, illustrés de nombreux diagrammes. 
Ouvrage divisé en 2 parties, la seconde avec un titre propre similaire au premier, 
même date.
Réf. Archives UCLouvain (cat. en ligne).
Prov. Renier Chalon (mention ms.).
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143	 [Belgicana]
MOKE, Henri Guillaume Philippe; JOLY, Victor [et al.] - La 
Belgique monumentale, historique et pittoresque [...]. Ouvrage 
suivi d’un Coup d’oeil sur l’état actuel des arts, des sciences et 
de la littérature en Belgique, par A. Baron. Bruxelles, A. Jamar & 
Ch. Hen, 1844.
2 vol. gr. in-8° ; 67 pl. (qqs pet. rouss.). Demi-maroq. bleu de l’ép, dos lisses titrés 
dorés (plats lég. frottés).
	 Est. : 60 / 80 € 
Édition originale ill. de 67 planches gravées sur bois h. t. dont 6 fort joliment 
coloriées et gommées (types et costumes) et de très nombreuses vignettes in 
texto.
Réf. Van der Marck, p. 192.

144	 [Bible]
2 Bibles du XVIIIe s. 
2 vol. in-4°, 4 vol. in-8°. Basane de l’ép. (lég. usés).
	 Est. : 100 / 150 € 
1. La Sainte Bible contenant l’Ancien et le Nouveau testament traduite 
en françois [...] par Mr. le Maitre de Saci. Mons, Migeot, 1713. 2 vol. (bruni). 
Titres gravés dont 1 d’après A. Houbraken par W. Jonckman. Réf. Rousselle 532. - 
2. Le Nouveau Testament en latin et en français, traduit par Sacy. Paris, 
Saugrain, 1793. 4 (sur 5) vol. (lég. rouss.). 83 pl. d’après Moreau le Jeune.
Réf. Bibles Paris, 4330.

141	 Recueil de copies manuscrites de plus de 180 articles de 
presse. 
2 vol. in-8°  : 352-[4], 203-195-[5] pp., sur papier ligné, en français. Demi-
percaline noire, plats de papier marbré, dos lisses.
	 Est. : 80 / 100 € 
Sujets divers  : «Le féminisme à Bruxelles au Moyen Age», «Les émigrés à 
Bruxelles», «Le Palais de la Nation», «La Rue des Trois Têtes», etc. Enrichi de 7 
dessins (d’après Louis Titz e.a.), 9 photos en tirage d’ép. sur papier albumine et 
une trentaine de coupures de journaux, fac-similés, cartes postales, etc.

Imprimés

142	 [Belgicana - Fêtes]
7 ouvrages jubilaires belges. Belgique, éd. div, 
Formats variés. Br. sauf 1 relié (usés).
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Les fêtes de septembre illustrées ou Description historique et pittoresque 
du grand cortège national suivi du compte rendu des fêtes et cérémonies 
publiques. [1848]. - 2. Album du jubilé de 875 ans, en l’honneur de Notre-Dame 
d’Hanswyk, ou Description historique de la Grande Cavalcade [...]. [1863]. 20 
pl. lith. par V. Vervloet. -3. Album-Souvenir des fêtes royales de Tournai. Tournai, 
Vasseur-Delmée, 1880. Ill. de 6 portraits sur fond teinté (rois et reines) et 14 pl. 
en couleurs des vues, des menus, etc. - 4-5. Conférence du Jeune Barreau 1841-
1891. (1891). 1 contenant des discours, 1 contentant le programme. - 6. Van Neck, 
L. - 1830 illustré. Avant, pendant et après la révolution. Troisième édition. 1905. 
Prov. Gaston de le Court (cachet). - Contient une lettre aut. s. adressée à I [= Isidore] 
Warocqué. - 7. Album du Barrage de la Gileppe [...]. S.d.
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150	 [Éducation]
5 ouvrages du XVIIIe s. sur l’éducation et la mendicité. 
4 vol. in-18, 1 in-8° (qqs lég. mouill.). Rel. de l’ép. (état médiocre).
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Le Noble, E. - L’école du monde, ou Instruction d’un père à un fils [...] nouvelle 
édition revue & corrigée. Amst., «aux dépens de la compagnie», 1709. 3 vol. 
6 front. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - 2. [Feller, F. X. de] - Traité sur la 
mendicité avec les projets de réglement [...]. S.l., s.n., 1774. Réf. De le Court 
1226. - Barbier IV:808c. Relié avec : A. Supplement au traité sur la mendicité, 
avec les objections [...]. Tournai, Varlé, 1775. B. Discours prononcé devant 
les magistrats de la ville de Courtrai, sur la suppression de la mendicité. 
Tournai, Vallé, 1776. - 3. M. l’abbé, P. - Conduite des domestiques et des ouvriers 
ou Instructions pour le bonheur & la perfection de leur état [...]. Liège, Lemaire, 
1790. Réf. De le Court 232. Prov. Eug. De Biseau (mention ms.).

151	 [Emblemata]
MANNASSER, Daniel - Poesis tacens, pictura loquens, quibus 
Occasio arrepta, neglecta, delineatur, decantatur [...]. Dillingen, 
C. Sutor, 1630.
In-12 : [19]-150 [= 154]-[2] pp. (cahier E détaché). Vélin de l’ép., dos lisse (papier 
décollé à la fin des contreplats, mors faibles, dos part. défect).
	 Est. : 100 / 150 € 
Rare adaptation du livre d’emblèmes «Occasio arrepta [...]» (éd. orig. 1605) du 
jésuite flamand J. David (1545-1613). Ill. de gravures par Mannasser : titre gravé, 
armoiries à la dédicace et 12 emblèmes.
Réf. Landwehr (German) 415. - Praz 411. - Brunet III:1370. - VD17 12:000222K.
Prov. Joseph Bailly, Ellezelles, 1769-70 (annot. ms.).
Joint : Mechel, C. von - Le Triomphe de la mort. Paris, Raçon et comp., 1780 [vers 
1850]. In-16 (qqs rouill.). Maroq. noir de l’ép. (lég. frot.). Ill. avec 47 pl. d’après les 
dessins originaux de Holbein. (2 vol.)

152	 [Femmes]
3 ouvrages d’auteurs féminins et 3 ouvrages sur les femmes 
traitant e.a. de la mode au XIXe s. Surtout Paris, 
Formats variés. Rel. de l’ép., sauf 1 postérieure (1 dos passé, 1 frottée).
	 Est. : 100 / 120 € 
1. [Somaglia, G. M. della] - Édit publié à Rome, contre les vêtemens immodestes 
des femmes du 17 septembre 1800. 1800. - 2. Tencin, C.-A. Guérin de - Le siege 
de Calais [...]. 1815. - 3. Celnart, Madame [= Bayle-Mouillard, E.-F.] - Manuel 
des demoiselles, ou Arts et métiers [...]. 1829. Ill. avec 1 lith. dépl. - 4. Tramar, 
Comtesse de [= Lamarque de Lagarrigue, M.-F. de] - L’Évangile profane. Rite 
féminin. 1905. 23 gravures en couleurs par Métivet, Fau et Morin. - 5. Brantôme, 
P. de Bourdeille seigneur de - Recueil des dames. Publié d’après les manuscrits 
originaux, avec des notes par Roger Gaucheron. S.d. - 6. Vermorel, A. - Ces 
dames : physionomies parisiennes [...]. S.d. Prov. Henry de le Court (ex-libris).

153	 [Histoire]
4 ouvrages en 18 vol. sur l’histoire de France à la Révolution et 
au XIXe s. 
Formats variés. Rel. de l’ép., sauf 1 br. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 120 € 
1. Hochkirch, F. - La mort de Louis XVI, roi de France et de Navarre, drame 
historique en trois actes, traduit de l’allemand par le Ch. de B. de Montjay. Liège, 
Lemairé, 1793. Réf. De Theux 775. - 2. Feller, F. X. de - Dictionnaire historique ou 
Histoire abrégée des hommes qui se sont fait un nom par le génie [...] Seconde 
édition, corrigée et beaucoup augmentée. Liège, Lemairé, An 5-1797. 8 vol. Réf. 
De Theux 797. - 3. Ternisien d’Haudricourt, F. - Fastes de la nation française. 
Ouvrage présenté au roi [...]. Paris, Decrouan, [1825]. 3 vol. (qqs rouss., mouill.). 
Dernière éd. de ce luxueux ouvrage entièrement gravé. - 4. Thiers, A. - Histoire 
de la Révolution française. 7e édition. Bruxelles, Langlet et Prodhomme, 1838. 6 
vol. (qss restaurations anciennes au vol. 1, rouss.).

145	 [Bible]
La Sainte Bible traduite en françois sur la Vulgate [...]. Bruxelles, 
F. Foppens, 1700.
3 vol. in-4° ; front. et 1 pl. (qqs rouss., lég. brunis). Basane de l’ep., dos à nerfs titrés 
(plat sup. du vol. 1 détaché, usés).
	 Est. : 100 / 120 € 
Une des nombreuses éd. de la traduction d’Isaac Lemaistre de Sacy (1613-1684) 
avec «toutes les Tables tirées de la grande Bible Latine d’Antoine Vitré» dans une 
belle typographie avec texte en 2 colonnes. Ill. d’un front., de nombreux jolis 
bandeaux historiés et d’1 carte dépl.
Réf. Bibles Paris, 513.

146	 [Biographie]
11 ouvrages dont 8 biographies. Lieux et éd. div., 19e-20e s.
Formats variés. Rel. (5) ou br. (6) (état médiocre).
	 Est. : 80 / 100 € 
Dont «Iconographie Montoise [...]», des biographies de Malfait (ex-libris Renier 
Chalon), Juste Lipse, Olivier Le Dain et «1830 illustré» (envoi aut. s. de l’auteur L. 
Van Neck à «Delecourt»).

147	 [Bruxelles]
5 ouvrages relatifs à Bruxelles. 
Formats variés. Rel. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Bernard, J. - Histoire originale du Saint Sang de Miracle [...]. Nivelles, Plon, 
1739. - 2. Jacobs, N. - Ninette in het hof, ofte De verliefde eygensinnigheyt, 
blyspel in dry deelen [...]. Brux., Jacobs, 1761. - 3. Roelants, F. - Almanach pour 
1855 : ne contenant que des chansonnettes marolliennes. Brux., Sacré, [1855]. 
Avec musique de L.A. Raoux. - 4. (Donies, F.-J.) - Vie et miracles de Sainte 
Wivine, fondatrice et première abbesse de la célèbre abbaye de Grand-Bigard [...]. 
Brux., Crols-Pirmez, 1889. - 5. Garnir, G. - Baedeker de physiologie bruxelloise 
à l’usage des étrangers. Croquis d’Amédée Lynen et Gustave Flasschoen. Brux., 
Établissements généraux d’imprimerie, s.d. 3 tomes en 1 vol. Collection de 
«Zievereer» (4e éd.), «Krott & Cie» et «Architek !» (5e éd.).

148	 [Cérémonies]
4 oraisons funèbres et 2 relations d’inaugurations de leurs 
Majestés sorties de presses montoises. Mons, sauf 1 à Bruxelles, 18e s.
Formats variés. Rel. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Charle-Roi, A. de - Oraison funèbre de Monseigneur le très haut [...] son 
altesse Emmanuel de Nassau, Conseiller actuel des États de sa majesté imperiale 
& catholique [...]. [1735]. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - 2. Villers, A. 
de - Oraison funebre de très haut [...] Charles VI, Empereur des Romains [...]. 
[1741]. - 3. Généré, F. - Oraison funèbre prononcée aux exeques de très illustre 
[...] Madame Marie Philippine d’Ennetieres de la Plaigne, Abbesse du noble 
monastère de Grand Bigard. 1761. - 4. Bouillon, D. - Oraison funèbre de très 
haute [...] Marie-Thérèse, Archiduchesse d’Autriche [...]. 1781. - 5. Relation de 
l’inauguration de S.M. l’Empereur et Roi Joseph II, en qualité de comte 
de Hainau [...]. [1781]. - 6. Direction pour la solemnité de l’inaugration de 
sa majesté le roi de Hongrie et de Boheme, François I, comme comte de 
Hainau. 1792.
Réf. Rousselle 623 (1), 580 (2), 867 (4), 875 (5) et 1013 (6).

149	 [Charbonnages]
15 ouvrages sur des charbonnages. Lieux et éd. div., 19e s.
Formats variées. Br. (état médiocre, int. frais).
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Puissant, A. - Mémoire sur le projet d’un impôt sur le combustible fossile. 
1816. - 2. (Puissant, A. et al.) - Résumé des motifs contre les impôts proposés 
sur le charbon de terre et sur la tourbe. 1816. - 3. (Puissant, A.) - Voeu d’un 
belge ou Considérations sur le combustible fossile. 1816. - 4. [Delneufcour, P.-
J.] - Exhaure ou Dessèchement des houillières et description du flenu avec ses 
accidens [...]. 1823. Réf. Rousselle 1311. - 5. Hamal, C. - De l’aérage considéré 
sous le triple point de vue hygiénique, économique et scientifique. S.d. - 6-15. 10 
pamphlets (dont 1 ex. en double) sur le procès entre la Société Charbonnière du 
Rieu-du-Coeur et la Société Charbonnière des Produits. (16 vol.)
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de Guillaume Vadé, et autres pièces. Genève, s.n., 1764. - 5. [Harvant, J.] - Le petit 
neveu de Vadé. S.l., «aux porcherons», 1791. Avec 8 pp. de musique gravées par 
Mlle Potel. - 6. Volney, C.-F. de Chasseboeuf - Les ruines, ou Méditation sur les 
révolutions des empires. Paris, Desene ; Volland ; Plassan, 1792. Front. par P. 
Martini et 2 pl. depl. - 7. Piis, A. de - Chansons nouvelles [...]. Paris, Defer de 
Maisonneuve, [s.d.]. Ill. avec front., dédicace et 12 pl. gravées par Gaucher, 
d’après les dessins de Le Barbier. Réf. Cohen 802. - 8. Béranger, P.-J. de - 
Chansons complètes augmentées de tous les supplémens [...]. Paris, Perrotin, 
1833. 2 parties en 1 vol. Ill. (incomplet) d’un front. et 9 lith. par Lemonnier.
Joint  : 2 ouvr. imprimés à Bruxelles : 1. Regnier, tragédie en vers et en cinq 
actes [....]. - 2. Musset, A. de - Gamiani. (10 vol.)

158	 [Littérature]
4 ouvrages bien reliés des XVIIe et XIXe s. 
In-18 et in-12. 
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Guarini, B. - Le Berger fidelle. Cologne, du Marteau [= Leyde, Hackius], 1671. 
Chagrin vert signé Ottman-Duplanil (XIXe s.). Belle éd. portative juxtalinéaire 
italien-français de cette tragi-comédie pastorale (orig. 1590). Ill. d’un front. et 
5 gravures par A. Blotel d’après Z. Weller. Réf. Willems 1852. - STCN. - VD17 
23:327618A. - 2. [Courtilz de Sandras, G. de] - L’Alcoran de Louis XIV ou Le 
testament politique du cardinal Jules Mazarin. Traduit de l’italien. Rome, Maurino, 
1695. Maroq. rouge. Ouvr. satirique, attribué à Courtilz de Sandras et non traduit 
de l’italien, comme indiqué au titre. Réf. Brunet I:152. - Cioranesco 22316. - STCN 
293037329. - Opac SBN. -3. Chapelle - Voyage de Chapelle et Bachaumont [...]. 
Paris, Lemarchand, 1801. Demi-cuir de l’ép. (frottements aux mors). Portrait 
gravé par Bovinet. Prov. Ch. Sauvageot (ex-libris). - 4. Des Périers, B. - Oeuvres 
françoises de Bonaventure Des Périers [...]. Paris, Jannet, 1856. 2 tomes en 1 vol. 
Demi-chagrin de l’ép. signé V. Champs. Prov. A. de Melotte (ex-libris).

159	 [Littérature]
6 ouvrages des XVIIIe et XIXe s. Lieux et éd. div, 
8 vol. in-18. Basane de l’ép. Condition médiocre, int. en général frais.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Bernard, P.-J. - Oeuvres complètes. - 2. Florian, J.-P. C. de - Estelle, roman 
pastoral [...] seconde édition. 6 pl. gravées d’après F. M. Queverdo. - 3. [Goethe, 
J. W. von] - Passions du jeune Werther. - 4. La Fare, A. - Poésies de monsieur le 
marquis de la Farre [sic]. Nouvelle édition [...]. Front. - 5. Quinault, P. - Chefs-
d’oeuvre [...]. 15 parties en 3 tomes (titre du vol. 3 détaché). - 6. Thomson, J. - Les 
saisons. Poème traduit de l’anglais. Titre gravé et 4 pl.

160	 [Littérature]
10 ouvrages dont 4 illustrés, la plupart en ex. numérotés. Lieux 
et éd. div, 
Formats variés. Relié (7) ou br. (3). Bon état général.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Lettres à une artiste. 1841. Tirage à 100 ex. - 2. Picard, E. - L’amiral. 1883. 
Relié par R. Kieffer. - 3-6. Kock, P. de - Le cocu. 1925. - Papa beau-père. 1926. - 
Gustave le mauvais sujet. 1927. - La pucelle de Belleville. [1927]. -7. Lettres 
portugaises. 1926. - 8. Rousseau, J.-B. - Contes et épigrammes libres. 1930. - 9. 
Baudelaire, Ch. - Les fleurs du mal. (1931). - 10. Dubray, J.-P. - En flânant dans 
le jardin du livre illustré. 1936. Prov. Victor de le Court (envoi et l.a.s. de l’auteur).

161	 [Littérature]
4 ouvrages du XVIIIe s. consacrés aux «conversations agréables» 
et «bons mots». 
7 vol., formats variés. Basane, veau et maroq. de l’ép. (état médiocre).
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Scarron, P. - Le romant comique. Amsterdam, Mortier, s.d. 2 vol. Front. par J. 
Van Viaenen. - 2. [Cotolendi, C.] - Arlequiniana ou Les bons mots, les histoires 
plaisantes & agréables [...]. Paris, De Laulne et Brunet, 1708. Front. d’après 
Harrewijn. - 3. [Rochefort, J. de ; Cartier de Saint Philip] - Le passe-tems 
agréable, ou Nouveaux choix de bons-mots [...] seconde édition augmentée. 
Rotterdam, Hofhout, 1711. Front. - 4. Gayot de Pitaval, F. - Esprit des 
conversations agréables ou Nouveau mélange de pensées choisies [...]. Paris, 
Poirion, 1731. 3 vol.

154	 [Histoire]
4 ouvrages historiques des XVIIe et XVIIIe s. sur la France et 
la Castille. 
6 vol. in-12, 1 vol. in-18. Rel., dont 1 signé Petit succ.r de Simier. Conditions 
variées.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Recueil de diverses pièces, servans à l’histoire de Henry III, roy de France 
et de Pologne [...]. Cologne, du Marteau [= Leyde, Elzevier], 1660. Éd. originale. 
Réf. Willems 868. - VD17 23:286103S. Prov. Bibliothèque de Sailly (étiq.). - 2. 
Histoire secrete de Henri IV, roi de Castille. Villefranche, Pierre & Henry, 1765. - 
3. Desormeaux, J.-L.R. - Histoire de Louis de Bourbon, second du nom, prince de 
Condé [...]. Paris, Desaint, 1766-1769. 4 tomes : tome 1 en seconde éd., tomes 2-4 
en éd. originale. 13 plans de sièges et de batailles. Prov. Alphonse Dupeyroux, le 
15 novembre 1829 (ms. mention). - 4. Le Ragois, C. - Instruction sur l’histoire de 
France et Romaine [...] Nouvelle édition. Paris, Barbou, 1789.

155	 [Histoire]
4 ouvrages historiques des XVIIIe et XIXe s. Paris, 
7 vol. in-12, 2 vol. in-4°. Rel. de l’ép. (condition médiocre, int. en général frais).
	 Est. : 120 / 150 € 
1. [Macquer, P.] - Abregé chronologique de l’histoire ecclesiastique [...]. Nouvelle 
édition, revue, corrigée & augmentée. Herissant, 1757. 2 vol. Réf. Cp. Barbier I:16e. - 
2. Ladvocat, J.-B. - Dictionnaire historique-portatif contenant l’histoire des 
patriarches, des princes hebreux, des empereurs [...]. Nouvelle édition corrigée et 
augmentée. Vve Didot [= Marguerite Ravenel], 1760. 2 vol. - 3. Anquetil, L.-P. - 
Précis de l’histoire universelle; ou Tableau historique [...]. Seconde édition, revue, 
corrigée et augmentée. Maradan, 1805. 3 (sur 12) vol. Vol. 1, 7 et 12 présents. - 
4. Thucydides - Histoire grecque, traduite en français, accompagnée de notes 
supplémentaires [...]. Gail neveu, 1808. 2 vol. Ill. de 2 cartes dépl. et 7 pl. Réf. 
Brunet V:848-849. Prov. Borluut - de Noortdonck (ex-libris par Charles Onghena). - 
Henry de le Court (ex-libris volant). - Gaston de le Court (papier à lettres en-tête).
Joint  : 3 dictionnaires du XVIIIe s., imprimés à Lyon. 2 vol. in-4°, 2 vol. in-
12. Basane de l’ép. (fort usés). 1. Danet, P. - Magnum dictionarium Latinum et 
Gallicum [...]. Deville, 1737. Titre gravé par J.-B. Scotin. Prov. L’Ortye (ment. ms.). - 
2. Danet, P. - Grand dictionnaire françois et latin [...]. Deville, 1737. Titre gravé 
par J.-B. Scotin. - 3. Richelet, P. - Dictionnaire portatif de la langue françoise [...] 
Nouvelle édition [...] considérablement augmentée par M. De Wailly. Bruyset, 
1775. 2 vol. Prov. Victoire Cattier (ment. ms.). (13 vol.)

156	 [Liège - Namur]
8 ouvrages relatifs à Liège et Namur. Belgique, éd. div, 
Formats variés. Rel. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Alleweireldt, J.-B. - Description pittoresque de la Grotte de Han-sur-Lesse. 
Orné de vingt-sept planches. 1829. Prov. F.E. Verbeeck, professeur à l’université 
de Gand (envoi aut. s. de l’auteur). - 2. Polain, M.-L. - Esquisses historiques de 
l’ancien pays de Liège. 1837. Réf. De Theux 945. Prov. Renier Chalon (l.a.s. de 
l’auteur). - 3. (Rossius-Orban, C. de) - La pile du pont de Huy. 1851. Réf. De 
Theux 1067. Prov. Monsieur Simonis-Orban (mention ms.). - 4. Delhasse, A. - La 
grotte de Remouchamps près de Spa [...]. 1852. Vue d’après H.J. Marcette, gravée 
par E. Vermorcken et un plan dépl. - 5. Guide-album du voyageur à la grotte de 
Han sur Lesse [...]. 1859. 12 vues dessinées par G. Vanderhecht, lith. par J. Lots 
et un plan par A. Pochet. - 6. Plan bijou de l’Exposition Universelle de Liège 
1905. 1905. 6 plans et cartes dépl. gravé par Fred. Becker. - 7. Body, A. - Spa. Ses 
eaux, son climat, ses plaisirs, ses fêtes, ses installations. S.d. - 8. Dognée, E. - 
Liège : origines, histoire, monuments, promenades. S.d. Lettrines de E. Puttaert, 
E. Dyck, A. Ronner; ill. in-texte.

157	 [Littérature - Chansons]
8 ouvrages dont qqs-uns illustrés. 
Formats variés (qqs rouss.). Rel. de l’ép. (état médiocre).
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Tubero, O. [= La Mothe Le Vayer, F. de] - Cinq dialogues faits à l’imitation 
des Anciens. Mons, de la Fleche, 1673. Réf. Rousselle 442. - 2. Le Brun, A.-L. - 
Epigrammes, madrigaux et chansons. Paris, Le Breton, 1714. - 3. [Voltaire] - Lettre 
philosophique par Mr. de V***, avec plusieurs pièces galantes et nouvelles de 
différens auteurs. Paris, aux dépens de la Compagnie, 1747. - 4. Voltaire - Contes 
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168	 [Musique]
2 plaquettes et 3 doc. impr. de la Société royale «La Réunion 
lyrique». sn, 
In-8°. Cartonnage de percaline chagrinée bordeaux, filet gras et maigre cernant 
les plats, titre «RÉUNION LYRIQUE» doré au centre du plat sup. (dos passé).
	 Est. : 100 / 120 € 
Société chorale fondée en 1820 à Bruxelles, e.a. par G. Gensse, grand ami de 
Renier Chalon. Contient : 1. Règlement de la Réunion lyrique. S.l.n.d. 8 pp. - 2. 
[Marneffe, François de] - Quelques lignes sur l’art du chant, à MM. les membres 
de la Réunion lyrique, par F. de M....., président et vice-directeur de la Réunion 
lyrique bruxelloise. Brux., s.n., mai 1840. 8 pp. - 3. Lettre de convocation à une 
réunion, adr. à M. Taintenier [probablement un parent de Victoire Taintenier, 
épouse de R. Chalon décédée en 1840]. Brux., 1er août 1862. Complété à la main. - 
4. Lettre de nomination de membre correspondant, adr. au même. Ibid., 10 
octobre 1862. Sign. aut. du président, Belpaire, et du secrétaire, F. Wittmann. - 
5. Circulaire n° 5. Ibid., imp. Leys et Seeraert, 21 octobre 1862. Annonce 
l’appropriation d’un nouveau local (avec billard !), rue Ducale, et donne la liste des 
nouveaux sociétaires dont de Bavay, Solvay, comte Vanderstraeten de Ponthoz, 
Van Humbeek, Van Hoorde, etc.
Réf. Court, Jules de le - Guillaume Gensse. Bruxelles, 1867, p. 5.

162	 [Littérature]
13 ouvrages. Lieux et éd. div., 19e s.
Formats variés. La plupart br. (état médiocre).
	 Est. : 60 / 80 € 
Dont 3 ouvrages de Benoît Quinet et 2 destinés aux écoles primaires.

163	 [Littérature]
5 recueils épistolairs du XVIIIe s. Lieux et éd. div., 
Formats variés. Rel. ou br. (état médiocre).
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Milleran, R. - Nouvelles lettres familières [...] nouvelle édition [...]. 1703. Prov. 
Bibliothèque Van Meldert (étiq.). - 2. Chevreau, U. - Oeuvres meslées. 1717. 
Relié avec, même auteur, lieu, éd.  : Poësies. 1716. - 3. Blin de Sainmore, A.-
M.-H. - Lettre de Biblis a Caunus son frère [...]. 1765. Relié avec, même lieu : A. 
Blin de Sainmore, A.-M.-H. - Lettre de Gabrielle d’Etrées à Henri IV [...]. 1766. B. 
Mailhol, G. - Lettre en vers de Gabrielle de Vergy, à la comtesse de Raoul [...]. 
1766. C. Costard, J.-P. - Lettre du Lord Velford à Milord Dirton, son oncle [...]. 
1765. D. Mercier, L.-S. - Lettre de Dulis à son ami. Nouvelle édition [...]. 1768. - 4. 
Montesquieu - Lettres familières du président de Montesquieu [...] à divers amis 
d’Italie. 1767. - 5. Imbert, B. - Nouvelles historiettes en vers. 1781. 
Joint : Cailhava d’Estandoux, J.-F. - Études sur Molière [...]. Paris, Debray, an 
X = 1802. (6 vol.)

164	 [Livres de prix]
7 livres de prix. Lieux et éd. div., 19e s.
Formats variés. Rel. de l’ép. (conditions variées).
	 Est. : 60 / 80 € 
Concernant des institutions scolaires d’Anvers, Bruxelles, Hainaut, le pensionnat 
de Mme de Bucelly d’Estrées à St-Quentin et l’école Bogaerde à Bruges.

165	 [Menuiserie]
HULOT - L’art du tourneur mécanicien [...] première partie. 
Paris, L. F. Delatour, 1775.
In-f ° : 390 pp. ; 45 pl. (qqs rouss., coin du f. C1 arraché sans perte). Demi-vélin du 
XIXe s., plats de parchemin de récupération, dos lisse titré (lég. frotté).
	 Est. : 300 / 400 € 
Première (et seule ?) partie de cet ouvrage lu et approuvé par l’Académie royale 
des sciences. Ill. de 45 pl. représentant des outils d’après Hulot, A.J. Roubo et 
Goussier, gravées par Laurent, J. Le Roy, Pelletier, Milsan, etc.
Réf. BnF. - Pas dans Roberts & Trent, Bibliotheca mechanica.

166	 [Menuiserie]
4 ouvrages en 6 vol. en particulier sur l’art de tourner. 
Formats variés. Rel. (5) ou br. (1) de l’ép. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. [Lacombe, J.] - Encyclopédie méthodique. Arts et métiers mécaniques [...]. 
Paris, Panckoucke; Liège, Plomteux, 1782-1791. T. 1 et 8 (sur 8). Réf. De Theux 
679. - 2. Secrets concernant les arts et métiers [...]. Paris, Serviere, an neuf 
(1801). - 3. Lebois, C. - L’art du tour; poëme en 4 chants [...]. P., Didot, 1819. 4 pl. 
Prov. Renier Chalon (ex-libris). - 4. Gielen, J. - Pierre Geûns. Un artiste tourneur 
belge du commencement du XVIIIe siècle [...]. Brux., Vve J. Baertsoen, 1880. 2 pl.

167	 [Menuiserie]
PLUMIER, Charles - L’art de tourner, ou de faire en perfection 
toutes sortes d’ouvrages au tour [...]. Ouvrage très-curieux et 
très-necessaire à ceux qui s’exercent au tour. Lyon, J. Certe, 1701.
In-f ° : [30 incl. titre gravé]-187 pp.; 70 pl. (déch. aux ff. F3-4 et à 1 pl., lég. rouss.). 
Basane de l’ép., dos à nerfs titré (mors frottés, fortes épidermures, coins émoussés).
	 Est. : 350 / 500 € 
Édition originale juxtalinéaire latin-français sur l’art (demeuré secret 
jusqu’alors) de tourner le bois, l’ivoire, les diamants, les métaux... par le père 
minime Plumier (1646-1704), voyageur et botaniste renommé. Ill. d’1 titre 
gravé et 70 pl. figurant l’appareillage, les instruments et divers chefs-d’oeuvre 
de compagnons (vases, urnes, tabatières...).
Réf. Brunet IV:729.
Prov. Marquis de Ribera (annot. ms. au titre).

167
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173	 [Paris]
EIFFEL, Gustave - Travaux scientifiques exécutés à la Tour de 
trois cents mètres de 1889 à 1900. Paris, L. Maretheux, 1900.
Gr. in-4° (rares pet. taches). Br., sous couv. ill. d’éd. (insolée, déch. au dos et au 
plat inf.).
	 Est. : 80 / 100 € 
Édition originale ill. de 5 h.-t. : 1 portrait en front., 1 plan de la tour sur double p., 
2 vues de Paris, 1 carte dépl. des environs de Paris, et de nombreux in-texte. Envoi 
signé tamponné au faux-titre.

Rarissime ex. sur papier bleu

174	 [Pédagogie]
RONQUIER, Jean-Baptiste-Célestin-Félix-Joseph de - Code de 
famille, ou Précis des études d’un père, pour servir à l’éducation 
de ses enfants [...]. Mons, l’auteur [et] Masquillier et Lamir ; Hambourg, 
Hoffmann et Campe, 1841.
In-18 : [4]-436 pp. Demi-chagrin noir à coins postérieur, dos fleuronné doré à 
nerfs, couv. et témoins cons. (dorure passée aux titre, lieux et date). Bon ex.
	 Est. : 200 / 300 € 

Tome premier, seul paru, de l’édition originale de cet essai dédié aux Savants 
Philanthropes. Ex. sur papier bleu. L’auteur (Ath 1779-1856 Mons) était fils 
d’Ignace de Ronquier, greffier du Conseil souverain de Hainaut. Enrichi de 2 pcs 
aut. sur ff. volants : 1. Ronquier, J.-B.-C.-F.-J. de - L.a.s. à Joseph Chalon [frère 
de Renier]. Mons, 21-03-1840. Bifeuillet in-8° : 1 p., traces de cachet de fermeture. 
À propos de l’imprimeur Masquillier et Lamir : «[...] Jamais personne ne mit ma 
patience à une aussi rude épreuve. Je ne voulais plus continuer sans contrat ; et j’ai 
cédé, pour voir augmenter les tracasseries et les malhonnêtetés... [...]». - 2. Note 
[de R. Chalon (écriture authentifiée par une note en bas de page signée Victor de 
le Court)] : «Exempl. unique. Ce volume a péri dans l’incendie d’Hambourg - il n’a 
paru que ce volume».

169	 [Musique]
2 vol. de partitions gravées. 
Gr. in-4° (rares rouss. et mouill.). Demi-chagrin de l’ép., 1 vol. signé Pauwels 
(usés, un dos en gr. partie manquant, 1 plat part. détaché).
	 Est. : 80 / 120 € 
1. Rossini, G. - Il barbiere di Seviglia/ opera buffa/ in due atti [...]. Paris, 
Schlesinger, [c. 1827]. PN M.S. 551. - Donizetti, Gaetano - Bibliothèque 
dramatique [...] L’elisir d’amore, Ibid., Schonenberger, [c. 1840]. PN S. 580. - 2. 
Mozart, W. A. - Trois sonates pour le piano-forte [...]. Paris, Simrock, [c. 1800]. 
PN 317. Only piano. - Id. - Ouverture de l’opéra Die Entführung aus dem Serail [...]. 
Amsterdam, Henning, [c. 1790-1800]. - Kirmair, F. [Mozart, W. A.] - Six Thèmes 
[part 1]. Berlin; Amst., Hummel, s.d. PN 822. - [Haydn ?] - Sinfonia III. S.l., s.n., 
[c. 1790-1800]. No PN. - Steibelt, D. - Deuxième fantaisie avec huit variations sur 
la Waltz de la dansomanie. Paris, Pacini [Imbault], s.d. PN 66. - Pacini, A. - Les 
trois papillons/ Rondeau [...]. Ibid., Pacini, [c. 1810-1820]. - Kozeluck, L. - Sonate 
à quatre mains pour le piano [Op. 19]. Paris, [Le Duc] Pacini, s.d. No PN. Complet 
(qqs défauts aux dern. pp.).

170	 [Musique]
[CHÂTEAUNEUF, François de] - Dialogue sur la musique des 
anciens. Paris, N. Pissot, 1725.
In-12 : [8]-126-[5] pp. ; 6 (sur 7) pl. (gal. de vers en marge des cahier G et H). 
Basane de l’ép., dos à nerfs titré doré (frottements aux mors, coins émoussés).
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale posthume préfacée par Jacques Morabin (1687-1762). Ill. de 
6 pl. gravées dont 1 dépl. figurant des instruments à cordes ou à vent. L’ouvr. 
fut inspiré à l’abbé de Châteauneuf (c. 1645-1708) par une démonstration de 
«pantalon» (instrument à cordes ou tympanon inventé par l’Allemand Pantaléon 
Hebenstreit) donnée chez Ninon de Lenclos («Leontium» dans ce texte) dont il fut 
le dernier amoureux.
Réf. Conlon 25:338.
Relié avec  : [La Fayette, Madame de] - La princesse de Monpensier. Paris, 
Musier, Robinot, Pissot, 1723. [10]-143 pp. (gal. de ver marg.). Réf. Cp. Brunet 
III:742.
Prov. Nic. Gat. Hamarc de Laborde, 1765 (ex-libris armorié, eau-forte par C. Roy).
Joint : Recueil de chansons et partitions. [XIXe s.]. In-4° (rouss.). Demi-chagrin 
rouge (frott.). Prov. V. Taintenier (super ex-libris au plat sup.). (2 vol.)

171	 [Napoléon]
BERTHIER, Louis-Alexandre - Relation de la bataille de 
Marengo, gagnée le 25 prairial an 8, par Napoléon Bonaparte 
[...]. Paris, Imprimerie Impériale, an xiv = 1805.
In-8° : [titre gravé]-59-[2] pp. ; 6 pl. Demi-basane de l’ép., dos lisse titré (lég. frotté).
	 Est. : 120 / 150 € 
Récit fidèle de la bataille de Marengo (14 juin 1800). Ill. d’1 titre gr. à l’eau-forte, 
5 cartes gr. et 1 vue d’après Bagetti et avec un tableau dépl.
Joint  : 1. Van Neck, L. - Waterloo illustré [...]. Brux., Lamberty, 1903. Gr. in-
8°. Br. Prov. Gaston de le Court (marque de coll.). - 2-5. Houssaye, H. - 4 ouvr. 
divers. (6 vol.)

172	 [Napoléon]
7 volumes relatifs à Napoléon Ier. 
Formats variés. Rel. ou br. Conditions variées.
	 Est. : 80 / 120 € 
1. Rousseau, J.-J. - Du contrat social [...] Nouvelle édition, dédiée au Citn 
Buonapart [...]. Paris, Mourer et Pinparé, An 5 = 1797. - 2. Lämmerhirt, J. G. - 
Deux sonates faciles à quatre mains pour le pianoforte [...]. Oeuvre II. Offenbach, 
André, [1798]. (Usé). Pn. : 1166. Réf. RISM A/I L 194. - 3. Davout, L. N. - Mémoire 
de M. le maréchal Davout, prince d’Eckmühl, au Roi. [Warée, 1814 ?]. (Titre 
manquant). Enrichi d’1 f. de notes mss. de la fin du XIXe s. - 4. Paridaens, F. - 
Souvenirs nationaux [...] premier volume. Tournai, Casterman, 1819. Seul 
vol. paru. Prov. Th. de Jonghe (ex-libris). - 5. Las Cases, E. de - Souvenirs de 
l’empereur Napoléon Ier [...] troisième édition. Hachette et cie, 1867. Prov. Livre 
de prix du Lycée Imperial de Douai (prix manquant). - 6. Grand-Carteret, J. - 
Napoléon en images. Estampes anglaises [...] avec 130 reproductions d’après les 
originaux. P., Firmin-Didot, 1895. - 7. Napoléon : la République, le Consulat, 
l’Empire, Sainte-Hélène. P., Hachette, [c. 1900].
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Iconographie
Mons

179	 [Affiches - Doudou]
3 grandes affiches  : le Doudou, la Ducasse de Mons. Mons, A. 
Brunin-Libert, 20e s.
Chromolith., formats variés (bords effrangés). 
	 Est. : 200 / 300 € 

180	 [Affiches - Exposition]
3 grandes affiches : Exposition internationale à Mons. [1896].
Chromolith., formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 300 / 400 € 
Imprimées à Mons chez Dufrane-Friart, à Liège chez A. Bernard et à Bruxelles 
chez Trommer & Staevens.
Joint  : Affiche «Henri Léonard expose du 4 au 14 novembre 1933». Mons, 
Leborgne, [1933]. 66 x 36 cm, en noir et vert. (4 pcs)

181	 [Cartographie]
49 plans de Mons et vues de monuments montois. 19e s.
Techniques et formats variés, la plupart dessinés, qqs-uns rehaussés. Conditions 
moyennes. 
	 Est. : 120 / 150 € 
Sujet divers  : châteaux, palais de Justice, beffroi, etc. Contient une lettre ms. 
adressée à Renier Chalon avec 3 plans sur papier calque et légendes.

182	 [Cartographie]
6 plans de Mons. Avant 1800.
Techniques et formats variés, 1 rehaussé. Conditions moyennes. 
	 Est. : 200 / 300 € 

183	 [Cartographie]
8 plans de Mons. Avant 1800.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 100 / 120 € 

Réf. Devillers 120:23 (ex. de la Bib. publique de Mons). - UniCat (2 ex.  : KUL, 
Erfgoedbibliotheek H. Conscience).
Joint  : Chalon, Renier - Dissertatio inauguralis juridica de qualitatibus et 
conditionibus ad ineundas nuptias jure civili requisitis [...]. Louvain, Cuelens, 
[1824]. In-8° : [6]-34 pp. (rares rouss.). Br. d’attente de papier marbré de l’ép. Ex. 
non coupé. Éd. originale de sa thèse de doctorat consacrée au mariage civil. (2 
vol.)

175	 [Religion]
2 ouvrages religieux du XVIIe s. dont un «Nouveau Testament» 
avec fausse adresse de Mons. 
2 vol. in-16, 2 vol. in-12. Rel. postérieures. Conditions variées.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Abrégé de S. Jean Chrysostome sur le Nouveau Testament. Mons, Migeot, 
1676. 2 vol. Réf. Rousselle 397 (ne mentionne que la première partie). Prov. Curé 
de Bry-sur-Marne (envoi aut. s du curé de Noisy-le-Grand). - 2. Le Nouveau 
Testament de Nostre Seigneur Jesus-Christ, traduit en françois selon l’édition 
Vulgate [...] nouvelle édition, revue & exactement corrigée [...] [- Les epistres de 
S. Paul. Les epistres canoniques. L’apocalypse [...]]. Mons, Migeot [= Bruxelles, 
Fricx], 1699. Version de Port-Royal d’1 révision indépendante des révisions 
elzéviriennes. Ill. d’1 front., gr. par J. De Later d’après J.-B. de Champaigne et de 
84 vignettes (72+12). Réf. Bibles Paris, 4185. - Cp. Brunet V:751, Rousselle 390, 
Chalon - Recherches sur les éditions du Nouveau Testament de Mons. Prov. G. 
Maugnie (mention ms. au titre).

176	 [Revue]
Archives historiques et littéraires du nord de la France, et du 
midi de la Belgique. Valenciennes, Bureau des Archives, 1829-1857.
16 vol. in-8° (vol. 1 : 1res pp. dactyl. d’après l’original, rouss., mouill. dans qqs 
vol.). Demi-chagrin brun de l’ép., dos à nerfs titrés (dos lég. insolés, lég. us.).
	 Est. : 100 / 120 € 
Revue savante dirigée par Arthur Dinaux e.a. Collection complète des 3 séries.

177	 [Topographie]
19 ouvrages sur l’abbaye de Villers-la-Ville, ill. de planches et 
cartes. 19e-20e s.
Gr. in-8° et in-12. Br., sous couv. impr. d’éd., qqs couv. muettes. Sous boîtier-livre 
(en partie disloqué). Bonne condition générale.
	 Est. : 100 / 150 € 
Contient 6 monographies dont 1 d’Émile Coulon (L’église de l’ancienne abbaye 
de Villers, 1878) enrichie de 3 l.a.s. de l’auteur dont 2 à R. Chalon (1876, 
1878), les autres par Constantin Rodenbach, J.J. Vos, Ch. Licot et Émile Lefèvre, 
Alphonse Wauters,- 6 guides pour les visiteurs,- 7 tirés à part du Bull. des 
commissions royales d’art et d’archéologie, Annales de la Soc. archéologique de 
l’arrondissement de Nivelles, etc. dont 1 avec envoi aut. s. à J. de le Court.
Joint : 3 cartes postales ill. de vues des ruines (1911-1912), 1 vue découpée et 3 
coupures de presse (1910, 1946, s.d.). (26 pcs)

178	 [Topographie]
Topographie générale des Pays-bas hollandois et autrichiens. 
Divisée en deux parties, la première comprenant le comté de 
Flandre, l’Hainaut et l’Artois. La seconde le duché de Brabant et 
partie de la Hollande [...]. Paris, Daumont, [c. 1756 ?].
2 tomes en 1 vol. in-4° : 40 cartes sur double page (lég. taches d’humidité aux 
8 cartes, qqs pet. trous, qqs rouss.). Demi-basane de l’ép., dos à nerfs (fort usé).
	 Est. : 150 / 200 € 
Rare atlas destiné aux officiers de l’armée française pendant la guerre de 
Succession d’Autriche, «pour y voir les différentes positions et mouvements des 
Armées», dont la deuxième partie «Carte nouvelle du duché de Brabant [...]» est 
un état postérieur (3e ou 4e ?) de la «Carte générale du duché de Brabant et partie 
de la Hollande» de Guillaume Dheulland (1747), basée partiellement sur les cartes 
d’Eugène Henri Fricx. Notre atlas peut être assemblé comme carte murale.
Réf. Brabantia ducatus 108.3. - Cp. Koeman C&M 19.
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188	 [Militaria]
12 plans de divers sièges et batailles en Hainaut. 17e-18e s.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Siège de Valenciennes (1567), bataille de Leuze (1691), sièges de Charleroi (1693), 
Ath (1697 et 1706), Bouchain (1711) et bataille de Fontenoy (1745). Signés Frans 
van den Wyngaerde, H. Van Loon, E.H. Fricx et G.L. le Rouge.

189	 [Militaria]
10 plans et scènes de la bataille de Malplaquet en 1709. Avant 
1800.
Techniques et formats variés, 1 rehaussé. Conditions moyennes. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Signées E.H. Fricx, Jan Van Huchtenburg, A. van der Laan, G. Brakel.

190	 [Militaria]
11 plans et scènes de sièges et batailles à Mons et environs. 16e-18e s.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Sièges de Mons en 1572 (guerre de Quatre-Vingts Ans), 1691 (guerre de la Ligue 
d’Augsbourg), 1746 (guerre de Succession d’Autriche), batailles de Malplaquet 
(1709) et Jemappes (1792). Enrichi de notices explicatives : 3 ff. d’un livre de l’ép. 
et 1 f. dactyl. post.

191	 [Militaria]
2 plans manuscrits d’une partie des fortifications de Mons 
durant le siège de 1709. Avant 1800.
1. 28 x 37,5 cm, rehaussé avec légendes mss ; 2. 36 x 46, cm, monté sur bifeuillet. 
Conditions moyennes. 
	 Est. : 120 / 150 € 

192	 [Militaria]
3 scènes de batailles près de Mons. Fin 17e - début 18e s.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Batailles de Seneffe (11 août 1674 : 1 pl.) et de Malplaquet (11 septembre 1709 : 2 
pl.). Légendes en allemand (2) et en néerlandais (1).

184	 [Cartographie]
8 plans de Mons. Avant 1800.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 100 / 120 € 

185	 [Cartographie]
12 plans de Mons. 19e s.
Techniques et formats variés, qqs-uns rehaussés en couleurs ou en rouge et noir. 
Conditions moyennes. 
	 Est. : 60 / 80 € 
Qqs reproductions d’anciennes cartes.

186	 [Dessins]
[COURT, Victor de le] - Album de 194 dessins et aquarelles, 
surtout des portraits souvent caricaturaux, de parents ou 
connaissances, de juges, avocats, prévenus, etc. [C. 1830-1840].
In-8° oblong : crayon, encre noire, qqs aquarelles et lavis, sur différents papiers 
de dim. variées dont qqs ff. mss recyclés avec textes en français ou néerlandais au 
verso, la plupart montés sur ff. de papier mauve (lég. décharges sur qqs dessins). 
Demi-basane verte à coins de l’ép., plats de papier marbré (dos à moitié disparu).
	 Est. : 450 / 600 € 

Beau recueil, intéressant et souvent amusant, de portraits pris sur le vif 
montrant des juges et des avocats, des justiciables, des membres de la famille 
(femme accompagnant un chanteur au piano, séance d’épouillage, etc.), des 
scènes ou personnages pittoresques, qqs paysages. Qqs légendes : «Un duel sous 
Leopold», «Mon cousin Félix/ s’est sont [sic] portrait», «Deux Fransquillons», 
«Le prévenu», «M.r B. Barbier du Quesnoy», «à Brugelette», «Florenville», 
«Malmedy», «Malonne, sur la Sambre, 1834». Probablement exécutés par Victor 
de le Court (1806-1853), magistrat et érudit, passionné par la langue néerlandaise 
à laquelle il consacra des études. Il écrivait et publiait dans cette langue sous le 
pseudonyme de H. Vandenhove (néerlandisation de son nom).

187	 [Imprimerie]
Imprimerie. Librairie universelle. Maison fondée en 1772. 
Hector Manceaux éditeur, à Mons. Album des dessins et des bois 
originaux, gravés à la plume, au procédé, d’après aquarelle, etc. 
exécutés spécialement et au nombre de plus de cinq mille, par 
des artistes de renom [...] pour les illustrations des collections 
nationales éditées par Hector Manceaux [...]. Mons, H. Monceaux, 
1890.
In-4° oblong  : non paginé (qqs rouss., plus concentrées aux 1ers ff., qqs ff. lég. 
ondulés). Cartonnage muet demi-percaline rouge de l’ép., plats de papier chagriné 
rouge (us., déchirures avec manques de percaline aux plats).
	 Est. : 200 / 250 € 
Rare recueil probablement tiré à petit nombre, exposant le savoir-faire de la 
maison Manceaux dans le domaine de l’illustration. Ill. d’un portrait de l’éditeur 
en front. et de 498 figures en noir reflétant la diversité et la qualité des images, 
estimées à plus de 5000 publiées dans 420 ouvrages, dues au talent de F. Plateau, 
A. Briart, J. Chalon, Pannemaeker, Danse, Titz, Greuse, etc. Titre imprimé en bleu, 
noir, rouge et or et orné d’une marque d’imprimeur.
Réf. Pas dans UniCat.
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196	 12 vues de la ville de Mons. Avant 1800.
Techniques et formats variés, 2 rehaussées. Conditions moyennes. Qqs-unes sur 
support en papier.
	 Est. : 200 / 300 € 

197	 23 vues de monuments montois. 
Techniques et formats variés, 1 rehaussé. Conditions moyennes. 
	 Est. : 120 / 150 € 

Hôtel de ville, Grand-Place, tour de l’église Ste-Élisabeth et qqs scènes historiques. 
Avec 2 ff. de notices explicatives.

Hainaut 

198	 [Cartographie]
7 cartes du Hainaut. Fin 16e et 17e s.
Techniques et formats variés, 3 rehaussées. Bonnes conditions. 
	 Est. : 150 / 200 € 
5 cartes du comté, 1 d’Enghien et 1 de St-Ghislain. Signées N. Visscher, Johannes 
Bussemacher, La Feuille.

193	 [Placards]
Montibus in collegio Hodano. Habita ratione locorum totius 
anni [...]. Mons, 1780-1786.
In-f °. Conditions moyennes. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Les programmes des exercices publics et des distributions des prix du collège de 
Houdain. L’année 1780 imprimée chez L. Varret, 1784, 1785 (en double ex.) et 1786 
chez N.J. Bocquet.
Réf. Rousselle 984.

194	 [Plaques d’impression]
ONGHENA, Charles - 3 plaques d’impression représentant des 
monuments dont l’Hôtel de ville de Mons. 19e s.
Cuivre  : 1. 23,2 x 15,2 cm, 2. 18,8 x 11,7 cm, 3. 15,5 x 22,9 cm (lég. traces 
d’usage, qqs taches d’oxydation surtout marg.). 
	 Est. : 240 / 300 € 
Plaques très finement gravées pour l’illustration d’ouvrages non identifiés  : 1. 
Hôtel de ville de Mons (poinçon peu lisible au verso). - 2. Mausolée du comte 
Herman Frederic van den Bergh et de son épouse la comtesse Josina Walburgis 
van Löwenstein-Wertheim-Rochefort, à Maastricht. - 3. Vues en élévation et 
coupe d’éléments d’architecture gothique. D’après un dessin de l’artiste montois 
Gaspard L’Heureux.
Élève puis professeur à l’Académie de Gand, Ch. Onghena (1806-1886) était 
un dessinateur, graveur et sculpteur prolifique, membre de la Société royale de 
numismatique.

195	 STELZER, Johann Jakob ; WERNER, Friedrich 
Bernhard (d’après) - Mons. Bergen. [Augsbourg], G.B. Probst, [c. 
1766-1790].
Gravure sur 2 ff. accolés ens. c. 38,9 x 103 cm. Sous passe-partout, vitre et cadre 
de bois (non désencadrée).
	 Est. : 300 / 400 € 
Très grande vue panoramique de Mons gravée par Stelzer (1706-1780) d’après 
Werner (1690-1776).
Réf. Rijksmuseum RP-P-AO-19-25J.
Prov. «J.D.» [= Jules de le Court ?] (cachets).

195
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206	 [Pays-Bas]
49 monuments ecclésiastiques et civils et plans de villes de 
Hollande. Avant 1800.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 120 / 150 € 

Vues et plans de Bois-le-Duc, Maastricht, Leyde, Rotterdam, Utrecht, 
Amsterdam, La Haye, Leeuwarden, etc.

207	 [Photographie - Automobiles]
4 photographies et 2 catalogues des automobiles Voisin. 1920-
1930.
Photos argentiques : 2 tirages de 13 x 17,5 cm, cachet au verso ; 2 de ± 10 x 15 
coupés à ras de l’image et collés sur carton support ; livres : in-8° carré et in-12 br. 
sous couv. impr. d’éd. (mouill. et/ou piqûres aux couv.). 
	 Est. : 100 / 150 € 
Tirages d’époque de 4 modèles de cette marque française mythique dont la 
Torpédo C8 en versions sport et tourisme. 2 catalogues ill.  : années 1924 (1 f. 
manquant, qqs ff. additionnels volants : ff. en double et 3 fiches de modèles avec 
tarif) et 1930.

208	 [Photographie - Bruxelles]
VLOEBERGHS, Charles - «Photo souvenir»  : 23 vues 
verdoyantes de Bruxelles et de sa périphérie. [Bruxelles, c. 1900].
Tirages sépia sur albumine, ± 8 x 11 cm, collés en plein sur ff. de carton gris et 
encadrés de filets tracés à l’encre de Chine, sign. «C. Vloeberghs» au cachet sec 
au coin inf. droit des tirages, 1 avec initiales «CV» en blanc. Album simili-cuir 
bordeaux de l’ép., titre en lettres dorées cerné d’une plaque d’encadrement à froid 
sur le plat (pet. frottements marg.). Très bien cons.
	 Est. : 200 / 250 € 
Jolies vues non légendées : Parc de Bruxelles avec au fond le Parlement et 2 vues 
d’avenues arborées sous la neige (av. Louise ? av. de Tervuren ?), 20 vues de bois, 
parcs, étangs probablement des alentours de la ville du côté de Boitsfort, Woluwe 
et de la forêt de Soignes, dont une montrant des vaches, une autre des ouvriers 
(aménageant un sentier ?). Ch. Vloebergh et son épouse étaient membres du «Club 
d’amateurs photographes de Belgique». Enrichi d’1 tirage sur f. volant montrant 
une villa. Deux publicités ill. pour les produits photographiques Cristallos sur les 
ff. de garde inf.
Réf. Joseph, Schwilden, Claes, Directory of photographers in Belgium, 1839-
1905, 410.

199	 [Cartographie]
14 cartes. 17e-18e s.
Techniques et formats variés, 2 rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Cartes du Hainaut, Mons, Ath, St-Ghislain, Charleroi, Chimay, Tournai et 
Beaumont. Signées E.H. Fricx, N. de Fer, Johannes Bussemacher, G.L. le Rouge, 
H. Van Loon, G. Bodenehr, H. Jaillot.
Joint : 2 cartes du XIXe s., signées P.J. Maillart et Ch. Dyonnet. (16 pcs)

200	 [Chimay]
GHÉMAR, Louis Joseph - Chimay, Beaumont, Beauchamps & 
Barbanson. Album dédié aux princesses Joseph & Alphonse de 
Chimay. [Bruxelles], Imprimerie de la Société des Beaux-Arts, [1844].
In-f ° : 6 pl. (1 pl. manquante, mouill. marg. à 4 pl., qqs rouss., lég. salies au verso). 
En ff.
	 Est. : 120 / 150 € 
Rarissime album, dessiné et lithographié par Ghémar (1819-1873), lithographe 
et peintre belge.
Réf. Van der Marck 170.

Varia

201	 [Affiches]
22 publicités françaises et belges. 19e s.
Techniques et formats variés, qqs-uns sur papier colorié, qqs-uns en couleur. 
Conditions moyennes. 
	 Est. : 300 / 400 € 
Annonçant des livres (e.a. «Le cuisinier parisien ou Manuel complet d’économie 
domestique») et souscriptions de livres (e.a. «Galerie des femmes de 
Shakespeare», «Les Belges peints par eux mêmes», «Fables de Florian»). 
Imprimées chez F. Didot, E. Duverger, P.-A.-F. Boboeuf, J.J. Dubochet et Cie, P. 
Degobert, J.-A. Decourchant, Bourgogne et Martinet et Béthune et Plon.

202	 [Belgicana]
± 80 pièces sur l’histoire de Belgique au XIXe s. : avant, pendant 
et après la Révolution belge. 19e-20e s.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 60 / 80 € 
Divers sujets  : Inauguration du roi Guillaume Ier en 1815, représentation de la 
Muette de Portici du 25 août 1830, Calendrier national de l’armée belge 1880, 20 
pl. d’un «Album belge» (1864), extraits de journaux, etc.

203	 [Bruxelles]
40 vues d’églises à Bruxelles et ses environs. 18e-19e s.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 150 / 200 € 
La plupart de la cathédrale SS-Michel-et-Gudule (intérieur et extérieur) : chaire de 
vérité, tombeau de l’archiduc Ernest d’Autriche, vitrail de François I et Éleonore. 
Qqs vues d’autres églises : Notre-Dame du Sablon, église de Dieghem, chapelle 
de Stalle (près d’ Uccle), église des Minimes, crypte de l’église d’Anderlecht, etc.

204	 [Dessins]
125 dessins d’amateurs. 19e-20e s.
Formats variés, qqs-uns rehaussés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Vues de châteaux, paysages, marines, portraits, etc.

205	 [Imagerie populaire]
28 images populaires. 19e s.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 120 / 150 € 
Sujets divers : calendriers, chansons, etc.
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Joint  : Om aen onze naerkomelingen over te dragen [...] teer-hertige-
dankbaere herkentenisse die ons bezielt voor die dappere en edelmoedige 
vaderlanders die tot de verdedinge der vaderlandsche kerk en staet op den 27 
october 1789 in den slag van Turnhout het leven hebben verlooren [...]. [Leuven], 
J.P.G. Michel, 1789. In-f° (bords effrangés et lég. brunis). Placard commémoratif 
pour les révolutionnaires tués à la bataille de Turnhout (27 octobre 1789). (8 pcs)

211	 ± 360 estampes, la plupart belges ou montoises. Pour la 
plupart après 1800.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 300 / 400 € 
Portraits, vues de monuments civils et religieux, scènes historiques, vues de villes, 
plans de batailles, statues, sceaux, armoiries, etc.

212	 124 scènes galantes, de genre, paysages, etc. 18e-20e s.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. En ff., 
sauf 15 reliées dans un cahier.
	 Est. : 100 / 120 € 
Portraits, vues de châteaux, gravures de livres de Walter Scott, etc.

213	 250 vues de monuments, costumes, scènes pittoresques, 
etc. 18e-19e s.
Techniques et formats variés, qqs-unes rehaussées. Conditions moyennes. 
	 Est. : 300 / 400 € 

Vues de villes, monuments, paysages de Belgique (Mons, Spa), France (Paris, Orléans, 
Valenciennes, Avignon), Italie (Rome, Venise, Naples), Espagne (Tolède, Madrid), 
Angleterre («A balloon view of London», Londres), Allemagne (Bade, Munich, Berlin), 
Autriche (Vienne), Palestine (Bethléem), Égypte (Le Caire), Syrie (Damas, Saint-
Jean-D’Acre), Russie (Moscou, St.-Pétersbourg), Chine (Tour de porcelaine), Inde, 
Canada (chutes du Niagara, Québec), États-Unis (New-York, Philadelphie), Mexique 
(Yucatán), Pérou, Océanie (Nouvelle-Zélande, Australie), etc.

209	 [Photographie - Militaria]
Documentation sur les armes anciennes : 155 photographies, 25 
dessins, 25 gravures et une trentaine de notes mss. [C. 1900-1917].
Photographies sépia et n./bl., formats div., la plupart montées sur ff. de Bristol avec 
légendes et notes parfois sur ff. collés au support ; dessins et grav. en ff. ou montés 
de même (rares rouss. et menus défauts). Sous 2 fardes de l’ép. (us.).
	 Est. : 250 / 400 € 

Volumineux ensemble documentaire représentant de très nombreux modèles 
d’arquebuses, pistolets, fusils, dagues, épées, panoplies, etc., qqs uniformes, 
conservés dans des coll. publiques : Royal Scottish Museum (coll. Noel Patton), 
Musée d’artillerie à Paris, Musée de la Porte de Hal à Bruxelles, Reale Armeria 
di Torino (dessins datés mai 1903 avec timbre en relief), Königlich Historisches 
Museum zu Dresden, British Museum, etc. ; ou privées : émile Ouverleaux, Georges 
Stalin, Eugène Tattegrain, Charles Buttin, Malor V.A. Farquharson, etc. Dessins et 
schémas à la plume et encre de Chine, qqs-uns rehaussés, ou esquissés au crayon, 
suite de 14 fiches ill. sous envel. impr. (déchirée) du Musée de l’Armée de Paris 
(Invalides), 2 coupures de presse. Au total ± 240 doc., le tout soigneusement et 
lisiblement identifié et décrit, en français ou dans la langue d’origine des pièces.

210	 [Révolution brabançonne]
7 illustrations et caricatures de la Révolution brabançonne. Fin 
18e s.
Techniques et formats variés. Conditions moyennes. 
	 Est. : 200 / 300 € 
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Auteurs 
Auteurs
Alexandre, Antoine Joseph  : 77
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Châteauneuf, François de  : 170
Clesse, Antoine  : 106
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De Witte, Alphonse  : 42
Delepierre, Octave  : 60
Delmotte, Henri-Florent  : 56, 61-62, 90, 96-97
Deman, Edmond  : 68
Dumont  : 128
Ferry, Jules  : 14
Folengo, Teofilo  : 85
Francotte, Gustave  : 35
Freydier  : 81
Ghémar, Louis-Joseph  : 200
Hachez, Félix  : 102
Hennebert, Frédéric  : 98
Hoyois, Emmanuel  : 28-29
Hulot  : 165
Jolimont, Théodore de : 63
Joly, Victor : 143
Kock, Paul de : 160
Lafayette, Mme de : 170
Lambinet, Pierre : 67
Le moyne, Pierre : 82
Ligne, Charles-Joseph de : 70
Longus : 78
Mannasser, Daniel : 151
Marbaix, Hubert-Adolphe de : 118
Mathieu, Adolphe : 107
Moke, Henri Guillaume : 143
Nahuys, Maurin : 47
Picard, Edmond : 160
Plumier, Charles : 167
Poulet-Malassis, Auguste : 86
Ronquier, Jean-Baptiste-Célestin-Félix-Joseph de : 174
Rousseau, Jean-Baptiste : 160
Rousselle, Charles : 91
Ruggieri, Cesare : 84
Saintenoy, Paul : 138
Sandras de Courtilz, Gatien : 76
Scheler, Auguste : 64
Stelzer, Johann Jakob : 195
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Van Loon, H. : 199
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Dasset, Martial : 95
De Samblanx, Charles : 59
Eenhaes, Pierre-François : 52
Kieffer, René : 160
Masquillier & Lamir : 89
Masquillier, Ildephonse-Louis : 107
Ottmann-Duplanil : 158
Pauwels, J. F. : 169
Petit, Succr de Simier : 154
Petitot : 96
Schavye, Josse : 31
Simier : 80
Smits, Charles : 106
Trautz-Bauzonnet : 82, 85
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Aubry, A. (magasin de livres) : 65
Bailly, Josephus : 100, 125
Bédoyère, Henri Huchet comte de : 71
Behault, de : 106
Bellingen, Antoine van:  29, 115
Bertrand, Marcel : 78
Bibliothèque de Sailly : 100, 115, 120, 123, 148, 150, 154
Biseau, Eug. de : 150
Blondeau, Em. : 76
Borluut de Noortdonck : 155
Boudart, Paul : 106
Bridault, E. : 17
Cajot, François : 51
Capitaine, Ulysse : 35
Chalon, Joseph : 55, 172, 174
Chalon, Renier : 1-2, 4-14, 20, 22, 24, 26, 30-31, 35, 
37-38, 47, 50-51, 54-55, 59, 61-62, 74, 77, 80-81, 92, 
95-98, 102, 105, 107, 111-112, 129, 136, 139, 146, 
156, 166, 174, 177, 181
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Court, de le : 136, 146
Court, Charles de le : 98
Court, Gaston de le : 108, 129, 142, 155, 171-172
Court, Henry de le : 152, 155
Court, Jules de le : 102, 129, 177, 195
Court, Victor de le : 116, 126, 129, 137, 160
Cuvelier, baron de : 115
Cuypers Prosper : 51
Debievre : 76
Delmotte, Henri-Florent : 56
Desmazières, Émile : 70
Gages, marquis de : 101
George, E. : 19
Hamarc de Laborde : 170
Ipers, Edward : 29
Janin, Jules : 73
Janzé, Louis-Frédéric de : 82, 85

Jonghe, Théodore de : 74, 123, 172
Le Catte, A. : 51
Mahutte, Frédéric : 102
Mathieu, Adolphe : 107
Melotte, Adrien de : 158
Montandon, Georges : 69
Petit, Theodore : 129
Picard, Edmond & Olin, Adèle : 27
Polain, Eugène : 48
Quetelet, Adolphe : 24
Rousselle, Charles : 129
Sauvageot, Ch. : 158
Simonis-Orban : 156
Société des Joyeux : 52
Stalpaert, Marie : 140
Taintenier, Charles-Philippe Bonfils : 80
Taintenier, Jacques-Augustin : 15
Taintenier, V. : 170
Van den Bogaerde, Anselmus : 126
Van Meldert : 163
Vandeputte : 28
Warocqué, Isidore : 142
Ysebrant de Lendonck, A. : 103
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live et Invaluable ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite 
sera appliqué, concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 
ans; il sera de 4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue 
sera suivi. Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et aug-
mentent par 10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert 
se réserve le droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur 
souscrit aux conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se 
réserve le droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live en Invaluable). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar 
minder dan 70 jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live and Invaluable), eventually plus the resale 
tax, if applicable: 4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the 
author died less than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 
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14 - 15 - 16 DECEMBER
Traditional “Live” sale at the auction house

22 - 23 MARCH
Traditional "Live" sale at the auction house

21 - 22 JUNE
Traditional "Live" sale at the auction house

•
More pictures of the lots on / Plus de photos des lots sur / Meer foto’s van de loten op www.arenbergauctions.com

•
Condition report demands untill 24h before the auction / Conditie rapport op aanvraag tot 24u voor de veiling /  

Condition report sur demande jusqu’à 24h avant la vente

•
Translation of descriptions on request / Traduction des notices sur demande / Vertaling der beschrijvingen op aanvraag

•
Collecting acquisitions during and after the sale, from Tuesday October 17 till Friday October 20.

Enlèvement des lots après acquittement, pendant et après la vente, du mardi 17 octobre au vendredi 20 octobre.
Afhaling na betaling, tijdens en na de veiling, van dinsdag 17 oktober tot vrijdag 20 oktober. 

CALENDAR 2023 - 2024
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Bidding options at Arenberg Auctions 
Bidding before the auction
Give us your written bids when you visit, or send it by post or email (you can find the bidding form on the front page).
Use the online bidding option (lot by lot) via the catalogue on our website after (one-time) creation of your account.  
You can consult our two instruction videos on the website: “how to register” and “how to submit an order”.

Booking telephone lines
Request by phone or email or, lot by lot, via the catalogue on our website (see also our instruction video) at 6 pm at the latest on 
the eve of the auction.

Bidding during the auction if you’re not present in the room
•	 By phone
If your request is submitted correctly (see above), we will be happy to call you during the auction.
•	 In LIVE mode via a bidding platform of your choice
Via “Drouot Digital” or via “Invaluable”. 
Don’t forget to register in time because your application needs to be processed.

Biedopties bij Arenberg Auctions

Bieden voorafgaandelijk aan de veiling
Per geschreven kooporder ons te bezorgen bij uw bezoek, via post of mail (het biedformulier vindt u op de rectozijde).
Online kooporder lot per lot ingevoerd via de catalogus op onze website na (eenmalige) aanmaak van uw account. U kan 
hiervoor onze twee instructiefilmpjes raadplegen op de website: “hoe registreren” en “hoe een kooporder indienen”.

Reservatie telefoonlijnen
Aan te vragen via telefoon of via mail of, lot per lot, via de catalogus op onze website (zie eveneens ons instructiefilmpje) en dit 
ten laatste om 18u op de vooravond van de veiling.

Bieden tijdens de veiling indien niet aanwezig in de zaal
•	 Per telefoon 
Indien uw aanvraag correct ingediend (zie hierboven), bellen wij u graag op tijdens de veiling.
•	 LIVE via een biedplatform naar keuze 
Via “Drouot Digital”of via “Invaluable”. 

Vergeet ook hier niet tijdig te registreren vermits uw aanvraag dient verwerkt te worden.

Enchérir chez Arenberg Auctions : plusieurs possibilités

Enchères avant la vente
Remettez-nous un ordre d’achat écrit au moment de votre visite, envoyez-le nous par courrier ou par e-mail (vous trouverez le 
formulaire au recto).
Ordre d’achat en ligne lot par lot soumis via le catalogue sur notre site web après la création (unique) de votre compte. Vous 
pouvez consulter nos deux vidéos d’instruction sur le site web : «comment s’inscrire» et «comment soumettre un ordre d’achat».

Réservation de lignes téléphoniques
Demande par téléphone ou par e-mail ou, lot par lot, via le catalogue sur notre site web (voir aussi notre vidéo d’instruction) au 
plus tard à 18 heures la veille de la vente.

Enchères pendant la vente si non présent en salle
•	 Par téléphone
Si votre demande est soumise correctement (voir ci-dessus), nous serons heureux de vous appeler pendant la vente.
•	 En direct via une plateforme d’appel d’offres de votre choix via «Drouot Digital» ou via le site «Invaluable». 
N’oubliez pas de vous inscrire à temps car votre demande doit être traitée.



13.10.2023 – 13:00 h / u

	 Belgicana XIXe-XXe s.	 214-229	 Belgicana 19de-20ste eeuw
	 Beaux-Arts XVIIe-XXe s.	 230-239	 Kunst 17de-20ste eeuw
	 Surréalisme, &c.	 240-342	 Surrealisme, &c.
	 Autographes & manuscrits XIXe-XXe s.	 343-353	 Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw
	 Littératures XIXe-XXIe siècle	 354-414	 Literatuur 19de-21ste eeuw
	 Louis Paul Boon	 415-442	 Louis Paul Boon
	 Littérature néerlandaise XIXe-XXe	 443-449	 Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw
	

14.10.2023 – 13:00 h / u

	 Cartographie & topographie	 450-488	 Cartografie & topografie
	 Atlas & livres topographiques	 489-545	 Atlassen & topografische boeken
	 Voyages XVIIe-XXe s.	 546-576	 Reizen 17de-20ste eeuw
	 Sciences & médecine XVIIe-XXe s.	 577-627	 Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw
	 Archives	 628-657	 Archiefstukken
	 Manuscrits anciens	 658-678	 Oude manuscripten
	 Incunabula	 679-681	 Incunabula
	 Éditions XVIe s.	 682-719	 16de-eeuwse drukken
	 Éditions XVIIe s.	 720-772	 17de-eeuwse drukken
	 Éditions XVIIIe s.	 773-869	 18de-eeuwse drukken
	 Éditions XIXe-XXe s.	 870-885	 19de-20ste-eeuwse drukken
	 Books on books XVIIe-XXIe s.	 886-903	 Books on books 17de-21ste eeuw

•
90 / 100 lots per hour ~ 90 / 100 lots à l’heure ~ 90 / 100 loten per uur
Premium ~ Frais ~ Opgeld : 25% ( 27% via DrouotLive & Invaluable )

Conditions of sale / Verkoopsvoorwaarden / Conditions de vente : In fine
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7 reglementen uitgevaardigd door de stad Gent tijdens het bestuur van 
burgemeester Philippe de Lens (1817-1818): o.a. verbod geld te vragen of vuur te 
maken tijdens het Sint-Pietersfeest, reglementen voor markten (o.a. graanmarkt, 
«Pouille-merkt», vismarkt), maatregelen tegen loslopende honden, volkstelling, 
etc. - 11 andere documenten: «Nouvelles dénominations en français et flamand 
des sections, faubourgs [...], places, marchés, quais, rues, passages, ponts et 
portes de la ville de Gand» (1813, 24 pp.); «Reglement tot het ontfangen van 
het plaets-regt (Tarif)»; «Rapport général» (1816-1817); «Prix des matériaux et 
journées de maçon etc pour l’année 1817»; «Berigt», etc. «Verpagting der stallen 
in de Visch-merkt» (eenbladdruk); «Aanbesteding werken aan de waterleiding 
in de straat tussen de Rozemarijnbrug en Ekkergem, en Twaalfkamerenn» 
(id.); «Reglement voor de verligting der stad Gend» (2 ex., 1818 & 1819); 3 
eenbladdrukken (arrondissementen Gent, Oudenaarde & Dendermonde) met de 
volledige bewonersaantallen per kanton en dorp, van de volkstelling van 1818 in 
Oost-Vlaanderen.
Bijgevoegd: 1. Contributie voor «alle ryke inwoonders en eygenaers binnen de 
stad en audenburg van Gend», met lijst van alle namen en te betalen bedrag. 
Gent, J.F. Vander Schueren, jaar III [= 1795]. Folio: [12] pp. - 2. Drie brieven aan 
«Mijnheer De Causmaecker, raedt & actuaris tot Ghendt», verzonden door «uwer 
oodtmoedighsten & onderdanighsten dienaer F. Van Coquelare», Deinze, 1780-
1781. (22 stuks)

218	 [Ghent]
KIECKEPOOST, Joseph Jacques - Den ontwerp-maeker van 
Oost-Vlaenderen, ofte Kasteelen in Spagnien. Gent, s.n., 1824.
2 delen in 1 vol., 8vo: [2]-v-[1]-222, 104 pp.; 6 pl. (licht gebruind en (water)
vlekken, naar het einde toe meer opvallend; scheur in front., p. 207 in 2 
gescheurd, geen stukken verloren). Modern leder, gladde getitelde rug.
	 Est. : 120 / 150 € 

Zeldzaam werk van de Gentse ondernemer J.J. Kieckepoost (1773-1837), met 
baanbrekende ontwerpen en ideeën voor verbeteringen van de stad Gent 
en omliggende dorpen, zoals «verdiepen de Neder-Schelde», «de Hout-leye 
opvullen», «vergrooten van de Vrydag-merkt», «opbouwen den toren van 
de St.-Michielskerk», «doen vervangen alle de water-molens door die met 
machines à vapeur», etc. Geïll. met 4 uitsl. lithogr. platen in het 1ste deel, 
waaronder een front. met curieus ruiterportret van de auteur, en 2 volblad 
lithogr. portretten van Willem I en de latere Willem II in het 2de deel, allen door 
Franciscus Kierdorff.

Belgicana XIXe-XXe s.
Belgicana 19de-20ste eeuw

214	 [Brussels - Journal]
L’Oracle. Bruxelles, G. Picard, 1808-1817.
In-4° (brunissures, salissures et qqs pet. déch. restaurées sans perte surtout aux 
1ers ff., qqs soulignages au crayon). Demi-toile verte mod., plats de papier marbré, 
dos recouvert du même papier avec pièce de titre brune.
	 Est. : 100 / 150 € 
Fondé en 1800 par G. Picard et H. Fiocardo, c’était le principal journal quotidien de 
Bruxelles sous l’Empire français. Suspendu brièvement en 1804, il parut jusqu’en 
1827. Notre recueil comprend 197 numéros, de 4 pp. chacun (1 fasc. incomplet 
du 1er f.).

215	 [Brussels]
[GISLER, Charles Antoine Édouard] - Projet de travaux 
d’utilité publique, d’embellissement et d’extension de la capitale 
et des faubourgs, présentant un vaste ensemble, avec nouvelle 
appropriation et modification de locaux appartenant à la ville 
de Bruxelles et à l’État. Idée de consacrer au roi le nouveau 
Palais des Arts comme un monument de l’attachement et de la 
reconnaissance de la nation belge. Bruxelles, A. Mertens et fils, 1863.
In-8°. Percaline bordeaux de l’ép., cadres fil. dorés et un à froid cernant les 
plats avec fleurons angulaires à l’intérieur, «Hommage à son Altesse Royale 
Monseigneur le Duc de Brabant» sur le plat sup., dos lisse (en partie décolorée, 
dérelié).
	 Est. : 100 / 150 € 
Illustré d’un plan dépliant avec tracé en rouge des monuments projetés et d’une 
ligne de chemin de fer de ceinture. Le fond du plan est proche de celui réalisé 
vers 1858 par J. Ongers au sein de l’Établissement géographique de Philippe 
Vandermaelen.
Réf. Opac KBR.

216	 [Freemasonry]
Projet de statuts fondamentaux de l’Ordre Maçonnique en 
Belgique. Brussels, P.-A. Parys, 5854 [= 1854].
8vo (toned). Contemp. wr. Good copy.
	 Est. : 100 / 150 € 
Ref. Fesch 1107. - Not in Opac KBR.

217	 [Ghent]
18 ordonnanties, reglementen en officiële documenten 
aangaande Gent. Gent, 1813-1819.
Versch. formaten. Los of ongebonden. 
	 Est. : 120 / 150 € 
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Édition originale d’un des plus beaux armoriaux de la noblesse belge entièrement 
lithographié et rehaussé. La composition peut varier selon les exemplaires, le 
nôtre étant composé comme suit : titre par Paul Lauters,- armoiries du royaume 
de Belgique,- dédicace (2 pp.),- armoiries du roi Léopold Ier,- IIbis corrigeant la 
planche IIe (placée à la suite de la pl. n° II),- 175 planches numérotées,- suppl. 
de 7 planches,- 19 pp. pour la «Liste officielle des nobles reconnus en Belgique». 
Réf. De Ghellinck 1423.
Prov. Ex-libris mod.

222	 [Herentals - Music]
Ceremoniestaf (of dirigeerstok) opgedragen «Aan 
onzen muziekbestuurder Aug. Van Aarschot [sic] den 
Herenthalschenkring Antwerpen 1896». Antwerpen(?), 1896.
C. 39,4 cm, Ø 1,6 cm. Zwart gelakt hout met sierelementen uit messing: 3 
gegraveerde banden waarvan 1 met tekst, 3 dunne ringen en 1 bol (1 ring en 1 
bol ontbreken?). 
	 Est. : 200 / 300 € 
August Van Aerschot (1825-1904) bouwde in Herentals zijn smidse uit tot een 
van de belangrijkste ijzergieterijen van de provincie Antwerpen. Als belangrijke 
fabriekseigenaar onderhield Van Aerschot goede connecties met andere liberale 
figuren en gemeentebesturen uit Antwerpen. Volgens deze ceremoniestaf was 
hij in 1896 muziekbestuurder van de «Herenthalschenkring», een kring opgericht 
door Herentalsenaren die zich in Antwerpen vestigden aan het einde van de 19e 
eeuw.

223	 [Leuven]
BOONEN, Willem - Geschiedenis van Leuven, geschreven in de 
jaren 1593 en 1594. Thans voor de eerste maal uitgegeven op last 
van het stedelijk bestuur door Ed. Van Even. Leuven, H. Vanbiesem, 
A. Fonteyn, 1880.
Folio: xxvi-520 pp.; 57 pl. (enkele (roest)vlekjes, voonamelijk in marges). 
Eigentijds half donkerbruin chagrijn, rug met ribben (hoeken licht geschaafd).
	 Est. : 120 / 150 € 
Het werk van Boonen werd in de 18de eeuw gebruikt als referentiewerk voor de 
geschiedenis van Leuven. Geïll. (volledig) met 57 platen, waarvan 35 op enkele en 
22 op dubbele pagina’s. Tekst in 2 kolommen. Volledig met de lijst van inschrijvers.

224	 [Library - Dynasty]
SCHELER, Sigismond - État de la bibliothèque particulière de 
Sa Majesté Louise, reine des Belges, le 1er juin, 1843. Bruxelles, 
s.n., 1843.
In-12. Demi-chagrin noir de l’ép., plats de chagrin bleu/mauve cernés d’un filet 
gras à froid, filets maigres droits et ornementés dorés, armoiries dorées au centre, 
dos lisse fileté et titré doré, gardes de papier rose, tr. dorées (mors frottés, coins et 
plat inf. lég., lég. tache sur le plat sup.).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 

Ref. Bibl. gant. 8642. - Opac KBR.
Bijgevoegd, 8vo (licht gebruind), gebonden: 1. Diericx, K.-L. - Het Gends 
charter-boekje, of Verzameling van oude charters, waer van het meeste getal 
betreft den akker-bouw en het bestier der domaniale landstreken van de abten 
der kloosters van S. Pieters en van S. Baefs [...]. Gent, A.B. Stéven, 1821. 
Onafgesneden ex. Prov. Ms. naam op titel. - 2. Schayes, A.G.B. - Dagboek der 
Gentsche collatie, bevattende een nauwkeurig verhael van de gebeurtenissen te 
Gent, en elders in Vlaenderen, voorgevallen, van de jaren 1446 tot 1515. Gent, L. 
Hebbelynck; Rotterdam, W. Messchert, 1842. Prov. Stempel. (3 vol.)

Rarissime impression en lettres d’or sur papier porcelaine

219	 [Hainaut - Monarchy]
DUMONT, Léopold - La naissance du comte de Hainaut. Poème 
[...] couronné par la Société des sciences, des arts et des lettres du 
Hainaut. Mons, Masquillier & Dequesne, 1861.
In-4° : 15 pp. ; 1 h.-t. Cartonnage demi-percaline rouge d’éd., plats de papier vert 
amande, titre impr. au plat sup. (pet. frottements surtout aux coins et coupes, qqs 
lég. salissures, étiq. avec cote ms. sur le plat). Bel ex.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale en tirage de luxe de ce poème saluant la naissance du comte de 
Hainaut Léopold (1859-1869), fils unique du futur Léopold II et qui devait mourir 
à l’âge de 9 ans. Front. lithogr. par J. Vandendaelen reproduisant la médaille 
commémorative frappée par la Province de Hainaut.
Réf. Devillers 167, ne signale pas ce tirage spécial.

220	 [Han-sur-Lesse]
[SPANDL, Édouard de] - Guide-album du voyageur à la grotte 
de Han sur Lesse par un habitant du village [...]. Troisième 
édition, revue, corrigée et augmentée. Ixelles, G. Lebrocquy, 1876.
In-12 (rouss. marg.). Demi-percaline de l’ép., plats de papier marbré, dos lisse 
titré doré.
	 Est. : 100 / 150 € 
Ill. de 12 lith. en sépia par Guillaume Van der Hecht et un plan dépl. par A. 
Pochet. Selon Barbier écrit par Édouard de Spandl, proprétaire de la grotte.
Réf. Vandermarck 201. - Barbier II:585b.

221	 [Heraldry]
STEIN d’ALTENSTEIN, Isidore de - Armorial du Royaume de 
Belgique, dédié au roi. [Bruxelles], lithographie royale de P. Degobert, 
1845.
Gr. in-4° : [4]-19 pp. ; 185 pl. (qqs lég. décharges, part. détaché, sans le 2e suppl. 
de 45 pl.). Bradel papier blanc de l’ép., étiq. de titre en cuir au dos (frotté, mors 
faibles, coins émoussés).
	 Est. : 300 / 400 € 
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228	 [Splendid ceremonies]
BALAT, Alphonse (dir.) - Souvenirs de la fête donnée le 26 
septembre 1848 par le Cercle artistique et littéraire sous le 
patronage du roi, du gouvernement et de la ville de Bruxelles aux 
artistes exposants et aux membres du Congrès agricole. Dessinés 
et lithographiés par MM. Billoin, Fourmois, Huart, Lauters, 
Stroobant, Schubert, W. Le Roy. [Bruxelles], Dero-Becker, 1849.
Gr. in-f °, monté sur onglets  : [6]-6-[3] pp.; 16 pl. (qqs rouss., lég. salissure sur 
toute la hauteur de la marge ext.). Demi-veau rouge de l’ép., plats de velour rose, 
armoiries dorées au plat sup. et bouton en brandebourg rose, dos lisse entièrement 
fleuronné doré, gardes de papier moiré blanc, tr. dorées, couv. cons. (plats frottés, 
plat inf. passé, coiffes abîmées, mors sup. part. fendu, bouton au plat inf. et lacets 
de fermeture manquants).
	 Est. : 200 / 300 € 
Ex. de luxe revêtu d’un velours aux motifs cachemire des Indes (dont le XIXe 
raffolait) et frappé au centre des armoires de Léopold Ier.Titre lithographié 
en or, 2 ff. de dédicace calligraphiée imprimés, 1 f. de notes, 1 f. de liste des 
membres (relié in fine), 6 pp. de texte orné de 3 grandes vignettes in texto sur 
chine appliqué et 16 grandes lithographies hors texte en camaïeu de noir sur 
fond gris-jaune ou vert ou lég. rehaussées (sauf les pl. 1 et 8 plus fortement). 
La fête eut lieu à l’intérieur du marché de la Madeleine, somptueusement 
décoré pour l’occasion par Balat dans un style d’inspiration mauresque afin 
d’y accueillir la haute société, soit quelque 5.500 personnes. Les planches 
représentent la tombola, un concours d’ornementation florale, une galerie 
de fontaines, une vue générale de la salle du bal, etc. ainsi que la galerie de 
peintures et d’allégories réalisées par les principaux artistes de l’époque. Le plat 
sup. de la couv. cons. est lithographié en rouge et bleu et cerné d’une cadre à 
entrelacs rouge.
Réf. De Bodt - Bruxelles colonie d’artistes. Brux., Crédit Communal, 1996, p. 69 
et sq. - Hymans - Bruxelles à travers les âges, III:272-273. - Van der Marck 169.

229	 [West-Flanders]
RONSE, Alfred, RAISON, Théo - Fermes-types et constructions 
rurales en West-Flandre. Plans, coupes, reproductions 
photographiques, hors-texte, planches en couleurs. Planches en 
bistre par Flori Van Acker. Bruges, Ch. Beyaert, 1918.
2 vol. in-4°  : xvi-16-271-[1], [5-1 bl.]-306-[1] pp. (rouss. intermittentes dans les 
marges et sur les tr., plus fortes au début et à la fin, pp. 117-124 débr.). Couv. ill. 
en couleurs (min. décol., pet. déf. aux coiffes). Bon ex.
	 Est. : 120 / 150 € 

Édition originale peu courante de cette belle public. abondamment ill. in texto 
de croquis et de photos collés et contenant 66 hors-texte  : 2 reprod. en bistre 
d’après Flori Van Acker, 17 (5, 12) chromolithogr. d’après Th. Raison, 37 (10, 27) 
pl. dépliantes, 10 pl. de mobilier rural et 1 grand plan dépliant de la Flandre 
occidentale. Avec e.a. des chapitres sur la culture des arbres, les moulins, le 
mobilier, etc.
Réf. Opac KBR.

Rarissime catalogue imprimé sur papier rose rédigé par S. Scheler (1792-
1865), bibliothécaire de la reine et de son époux Léopold Ier. «Il renseigne sur les 
goûts de cette souveraine pieuse et soucieuse de philanthropie [...]» (Perrochon).
Réf. H. Perrochon, «De la cure de la Mercerie à la cour de Belgique : Sigismond 
Scheler», in Revue historique vaudoise, vol. 63, 1955, p. 150. - Pas dans Opac 
KBR.
Prov. Armoiries de la Belgique (supra libros).

225	 [Liège]
COLLART-SACRÉ, André - La libre seigneurie de Herstal. Son 
histoire, ses monuments, ses rues et ses lieux-dits. Liège, G. Thone, 
1927-1937.
2 vol. gr. in-4°; 4 h.-t. Demi-maroquin brun clair à coins, plats de papier marbré, 
dos fil. dorés à nerfs, couv. cons. (dos très lég. passés).
	 Est. : 150 / 200 € 
Illustré de 4 cartes h.t., dont une dépl., et d’in texto.

226	 [Nobility]
COOMANS de BRACHÈNE, Oscar [et al.] - État présent de la 
noblesse belge. Bruxelles, État présent, 1960-1970, 1984-2015.
Séries 1, 3 et 4 (complet), soit 86 tomes en 75 vol. in-4°. 1re série : demi-percaline 
rouge, plats de papier marbré, dos lisses titrés. 3e et 4e séries : br., couv. rouge (3e) 
et grise (4e) (dos passés).
	 Est. : 300 / 400 € 
Ouvrage de référence dont le titre a varié, toujours en cours de publication 
(actuellement : 5e série). Illustré d’armoiries in-texte et de planches figurant des 
reproductions de portraits et de châteaux.

227	 [Nobility]
POPLIMONT, Charles Emmanuel Joseph - La noblesse belge. 
Bruxelles, A. Labroue et Cie, 1853-1854.
2 vol. in-4° : 98 (sur 102) h.-t. (mouill. au vol. 1, qqs rousseurs). Demi-chagrin de 
l’ép., dos à nerfs (fort. mouill.).
	 Est. : 300 / 400 € 

Unique et rare édition dont chaque notice donne la généalogie de la famille 
jusqu’aux membres contemporains. Front., rehaussé représentant le blason 
de la Belgique au vol. 1. Ill. de 9 portraits de la famille royale sur chine 
appliqué, 58 (sur 60) armoiries rehaussées, 30 lith. par Stroobant, Lauters ou 
Toovey, en noir sur fond teinté figurant les châteaux et demeures des familles 
étudiées, figures au trait (tombeaux, tableaux de descendance).
Réf. De Ghellinck 900.
Prov. Ex-libris mod.
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232	 [Architecture - Paris]
KRAFFT, Jean-Charles - Recueil des plus jolies maisons de Paris 
et de ses environs [...]. Deuxième partie. Paris, J.L. Scherff, 1809.
4to oblong: [4] pp.; 96 numb. pl., of which 14 on 7 folded pl. (some spotting). 
Contemp. gilt decorated sheep, marbled paper covers (sl. used).
	 Est. : 150 / 200 € 
2nd part of Krafft’s collection of draughts of «the prettiest houses in Paris and 
the environs», designed by prominent and innovating contemporary architects. 
Engr. by J.N. Adam, Boullay and Ch. Johannot. For the lover of Paris curious 
about the interior behind the facades. 
Ref.  Berlin Ornamentstichsammlung OS 63.110. - BnF.

233	 [Auction catalogue]
Catalogue raisonné de l’excellente et nombreuse collection 
d’estampes et de desseins qui composaient le cabinet de feu 
M. James Hazard, gentilhomme anglois, rédigé […] sous la 
direction de N.J.T. Sas […]. Dont la vente se fera […] le 15 Avril 
1789 […]. Premiere [- seconde] partie [and: Prix [...].]. Brussels, J. 
Ermens, 1789.
3 parts in 2 vol., 8vo: [2]-iv-[4]-424, [2]-425/662, 40 pp. (corner f. T2 part 2 
restored, some ff. sl. browned). Contemp. quarter calf, titled spines with raised 
bands (spines sl. rubbed).
	 Est. : 250 / 300 € 
Extensive collection of prints and drawings of an English gentleman living in 
Brussels: 3773 + 1190 + 227 lots. With an index of names, and the separate list 
of prices.
Ref. Lugt L1322. - Conlon 89:1274. - Blogie I:35. - Vandenhole 413.

234	 [Auction catalogue]
21 Parisian auction catalogues of paintings, drawings etc. in 1 
volume. Paris, 1776-1778.
8vo (occ. spotting). Contemp. quarter mottled calf, flat spine (libr. label with ms. 
shelfmark on spine).
	 Est. : 500 / 600 € 
Most catalogues published by François Joullain (1697-1778), French etcher and 
art dealer, and his son François-Charles Joullain (1734-1790), 1 by Alexandre-
Joseph Paillet (1743-1814), French art dealer and auctioneer, 2 by Pierre-François 
Basan (1723-1797), engraver and art dealer, and 1 by Jean-Baptiste Pierre Lebrun 
(1748-1813), painter and art dealer. Auctioned collections include those of Jacques 
Saly (1717-1776), French sculptor, Pierre Contant d’Ivry (1698-1777), «architecte 
du Roi», Jean-Baptiste de Vintimille (1720-1777), marquess of Luc, Lieutenant 
general in the French army, Antoine Bourlat de Montredon (?-1777), Jean-
Baptist Lemoyne (1704-1778), French sculptor, and some anonymous ones. With 
annotations in an old hand with prices and provenances.
Ref. Vandenhole 320.
Prov. Ponce-François Coppette (1711-1781), doctor in theology, vicar of Reims, 
who was connected to the Collège de Louis-le-Grand, and art-collector (engr. 
bookpl.).

Beaux-Arts XVIIe-XXe s.
Kunst 17de-20ste eeuw

230	 [Architecture - Belgium]
Revue de l’architecture en Belgique. Publiée sous la direction 
d’un comité d’architectes. Liège, s.n., 1882-1883.
24 livr. en 2 vol., in-f ° (rouss.). Demi-chagrin vert de l’ép., plats de percaline 
verte, dos orné doré à nerfs (coins émoussés, dos lég. frotté).
	 Est. : 150 / 200 € 

Tête de collection de cette rare revue dont chaque livr. se compose de 4 pp. de 
texte et de 5 pl. Ex. complet des 120 planches reprod. en phototypie d’après 
des dessins ou des photographies. Sans les 10 planches d’un format plus petit, 
traitant de l’architecture aux Indes, probablement livrées à titre de prime ou 
de supplément. Plans, relevés ou vues de bâtiments existants dans toute la 
Belgique ou projets de bâtiments par H. Blomme, Ch.-E. Janlet, L. Boonen, E. 
Dieltiens, H. Beyaert, Ch. Soubre, J. Poelaert, G. Hansotte, E. Carpentier, M. 
Tirou, Bilmeyer & Van Riel, etc.
Réf. Opac KBR. - Manque à de Theux.

231	 [Architecture - Near East]
ENLART, Camille - Les monuments des croisés dans le Royaume 
de Jérusalem. Architecture religieuse et civile [...]. Paris, Librairie 
orientaliste P. Geuthner, 1925-1928.
3 vol. Text, 2 vol., 4to (unopened). Plates, 2 albums folio in 1 publ. portfolio: 203 
pl. Text vol. sewn (vol. I unsewn with cover loose and staining to spine).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition of this work on the crusader monuments, also some objects, in the 
Kingdom of Jerusalem by the archaelogist Enlart (1862-1927), director of the 
Musée national des Monuments Français. The porfolio contains 203 plates, some 
on double pp., figuring more than 196 numb. subjects (incl. some «bis») i.a. the 
Church of the Holy Sepulchre, Ramleh Parish, Château Pèlerin, cathedral of Gaza, 
the church of St John in Giblet (Byblos), the citadel of Tartus and the cathedral of 
Tripoli. The text volumes are illustrated with some in-text ill. Enlart also studies 
the oriental origins in Roman art and compares the Crusader architecture with 
Western architecture.
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237	 [Painting]
HOUBRAKEN, Arnold - De groote schouburgh der 
Nederlantsche konstschilders en schilderessen [...] zynde een 
vervolg op het schilderboek van K. v. Mander. Amsterdam, printed 
for the author, 1718-1721.
3 vol., 8vo: front.-[12]-381-[9], [4]-361-[7], [4]-408-[7] pp.; 47 pl. (some light 
browning, occ. spotting). Mod. vellum, ink-titled flat spines, spickled edges (few 
sm. stains on covers).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition of this collection of biographies of some 550 Dutch and Flemish 
artists from 1466 to 1659 intended to be a sequel to the «Schilder-Boek» of Van 
Mander. Complete with 49 fine full-page pl. engraved by Jacob Houbraken, 
Arnold’s son (1698-1780) and some by Dirk Jonkman: front., engr. dedication (2nd 
vol.), author’s portrait and 46 pl., mostly portraits of artists; and 7 small engr. (2 
title-vign., coat of arms of the dedicatee J. van Schuilenburch and 4 ill. in-text).
Ref. De Man (Kunst op schrift) 171, 177, 196. - Arntzen/Rainwater H-97. - STCN 
(i.a. BL).
Prov. The count d’Oultremont, chairman of the court of appeal [= Ferdinand 
d’Oultremont (1870-1950)?] (coll. label). - Family d’Oultremont-de Neuf (blind-st. 
coat of arms).

238	 [Sculpture - Antwerp]
ROBIANO, Jean Joseph de - Collection des desseins, des 
figures colossales & des groupes qui ont été faits de neige, dans 
plusieurs ruës [...] de la ville d’Anvers, le mois de janvier 1772, 
par différens artistes & élèves de l’Académie Royale de dessein 
établie en la même ville [...]. Antwerp, J.B. Carstiaenssens, M. Bruers, 
(1773).
8vo: [16] pp.; 24 pl. (1 sm. marg. spot on p. 9). Loose. Uncut, unopened copy.
	 Est. : 150 / 200 € 
Only edition of this delightful and rare work being a testimony of a unique 
event during a harsh winter in 18th-c. Antwerp. In January 1772 artists of the 
Antwerp Academy presented ice and snow sculptures in the frozen streets 
and courtyards. Anxious to preserve the memory of these ephemeral works, 
Robiano (1733-1785) asked the canon Antoon de Vries to write a descriptive 
comment to explain the sculptures and the names of the artists. They 
represented classical figures and scenes: fountains and statues, allegories 
of the Scheldt, a battle of centaurs, etc. 24 sculptures were engraved by A. 
Cardon after J. Rubens, J.P. Borrekens, and other artists. The work is dedicated 
to Charles de Lorraine, whose portrait is found on pl. 15. Text printed within 
border of type ornaments.
Ref. Berlin Kat. 4222. - Anet. - Opac KBR (the work is often erroneously 
attributed to Eugène Jean Baptiste de Robiano). - BnF. - STCV.

239	 [Wallpaper]
Vintage wallpaper book. 1912.
C. 600 specimen of colourful wallpaper with stamps (probably item numbers or 
prices on verso of several specimen). Kept in an obl. folio-size red cloth album 
with blind-st. portrait of a girl and gilt lettering, cloth closing ties (covers rubbed, 
joints starting to split, commonly used).
	 Est. : 700 / 900 € 
Hefty wallpaper book in Jugendstil dating from the early 20th c. showing a wide 
palette of motifs. Kept in a big but handy binding with leather handle to be 
comfortably moved.

235	 [Costume]
RACINET, Auguste - Le costume historique. Paris, Firmin-Didot & 
Cie, [1876-] 1888.
6 vol. in-8° ; 512 pl. (qqs rares piqûres). Demi-chagrin rouge de l’ép., signé 
Martial Dasset, plats de papier marbré, dos à nerfs titrés (dos passés).
	 Est. : 400 / 500 € 

Édition originale de la «petite édition» du «plus important recueil général 
concernant le costume» (Colas) mais aussi l’histoire des mentalités, des us et 
coutumes. Époustouflante documentation en chromolithographie, camaïeu ou 
lithographie en noir sur divers fonds teintés figurant le costume et ses divers 
accessoires à travers les siècles depuis l’antiquité jusqu’au milieu du XIXe s. et ce 
à travers le monde, les costumes des pays extra-européens étant de nature plus 
«folklorique». Le titre annonce «cinq cents planches, trois cents en couleurs, 
or et argent, deux cents en camaieu» mais il y en a 12 supplémentaires dans 
le tome I.
Réf. Colas 2471. - Lipperheide 93.
Prov. Désiré Windey, professeur d’architecture et maître architecte de Termonde 
entre 1951-1985 (ex-libris mod.).

236	 [De Bruycker]
LE ROY, Grégoire - L’Oeuvre gravé de Jules De Bruycker. 
Bruxelles, Nouvelle Société d’Éditions (Anvers, Buschmann), 1933.
In-f °. Br., couv. impr. Bon. ex.
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale de cet important catalogue raisonné, ill. d’une eau-forte 
originale signée et 84 pl. Tirage à 410 ex. num., un des 350 sur simili-japon (n° 
195).
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d’un chapeau surmonté d’un panache (ces trois visages sont peints en aplats de 
couleur orange - «aplats» qui accentuent leur aspect «aplati» et inexpressif). Ils 
entourent le profil d’une silhouette humaine également affublée d’un chapeau à 
panache. Des taches de forme rudimentaire complètent cet ensemble. Comme 
c’est généralement le cas, chez Chaissac, ces figures humaines et non-humaines 
sont bordées d’un assez large cerne noir qui a pour effet d’accentuer la densité 
des couleurs.

241	 CHRISTIAENS, Émile - Construisez votre pot de fleurs 
selon votre tempérament. S.d.
Assemblage, terre cuite, colle tout, terreau, bois, carton, 61,2 x 31 x 6,2 cm, signé 
et numeroté sur le manuel et à l’intérieur du couvercle «5/25». Sous boîte ill. en 
carton rouge d’éd. (qqs griffes et souill. sur le couvercle).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Artiste belge autodidacte, Christiaens (né en 1926) s’impliqua dans diverses 
activités entreprises par son ami Marcel Broodthaers et prit notamment part à 
l’exposition collective «Des Salles» organisée, en 1966, à la galerie St Laurent à 
Bruxelles. C’est dans cette exposition que Broodthaers présenta son «Salon noir», 
sorte de chambre funéraire imaginaire contenant le cercueil censé renfermer le 
corps de l’écrivain surréaliste Marcel Lecomte, à l’époque - et encore pour quelques 
mois seulement - toujours en vie ! Quant à Émile Christiaens, il exposa, à cette 
occasion, «La cage d’escalier». L’assemblage que nous proposons ici est d’une 
séduisante originalité tant dans sa conception que dans sa réalisation. Une telle 
excellence dans la finition et un tel soin dans le détail concret sont rares dans ce 
genre d’»objet imaginaire». En effet, le plus souvent, «la pertinence du concept» 
prévaut au détriment de la qualité du parachèvement... Cette improbable boîte 
de construction parodie les meubles ou objets vendus «en kit» et à réaliser chez 
soi. Des morceaux épars d’un pot de fleurs cassé sont présentés comme les pièces 
détachées d’un objet à assembler. Il sont fixés à un carton perforé au moyen 

Surréalisme, &c.
Surrealisme, &c.

Oeuvres graphiques
240	 CHAISSAC, Gaston - Composition avec des visages. S.d.
Gouache, papier vélin 15,6 x 23,8 cm, signée dans la marge inf. dr. (f. lég. bruni, 
pet. déch. dans la marge g. sans perte). Sous cadre.
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 
Gaston Chaissac (1910-1964), peintre et sculpteur français autodidacte, à 
l’origine artisan-cordonnier, apparenté, contre son gré, à l’Art Brut. Il se lia 
d’amitié avec Raymond Queneau, Jean Paulhan et surtout avec Jean Dubuffet 
qui préfaça sa première exposition importante de 1947 à la galerie Arc-en-Ciel 
(Paris) et avec lequel il entretint une correspondance régulière (cf. «Hippobosque 
au bocage», Gallimard, 1951). Il se définissait comme un «peintre de village» («Au 
fond, en peinture, je parle patois»). En Belgique, il s’attira, dès la fin des années 
‘50, l’estime et l’amitié de Théodore Koenig et d’André Balthazar. Il collabora à 
plusieurs numéros de «Phantomas» et du «Daily Bul» qui publia, plusieurs fois 
réédité, son recueil de lettres «Très amicalement vôtre» (1965). La gouache que 
nous présentons ici pourrait faire figure d’exemple en référence à la formule de 
l’écrivain et critique d’art Jean Cassou (1897-1986) : «Dans certaines de ses œuvres 
sur papier, Chaissac est un «Ensor à l’état brut»». Elle pourrait, à première vue, 
comme souvent chez Chaissac, faire penser à un dessin d’enfant ou à certaines 
productions relevant de l’Art Brut. Mais, à y regarder de plus près, plusieurs 
caractéristiques stylistiques appartiennent en propre à Chaissac. Ce qui ressort 
en premier lieu, ce sont trois visages - absolument lisses, dénués de la moindre 
ride ou nuance d’expression - coiffés, l’un, d’une sorte de turban, les deux autres, 
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244	 MAGRITTE, René - L’art de vivre en couleur. 1968.
Eau-forte et aquatinte, 14,2 x 11 cm, sur papier japon 21 x 16,5 cm, num. 17/150 
et avec cachet «Magritte». Sous passe-partout en toile, vitre et cadre en métal (lég. 
mouill. au passe-partout, non désencadré).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Réf. Kaplan & Baum, n° 16.B.

245	 MAGRITTE, René - Les bijoux indiscrets Paris, Mourlot, 
1963/1975.
Lithographie en couleurs, 23 x 30 cm, vélin 24,5 x 31,5 cm ; signée et tirée dans la 
pierre, mention impr. au verso. 
	 Est. : 400 / 600 € 
Lithographie originale parue dans le numéro 22  de la revue XXe Siècle, 
«Équivalences et confrontations», tiré à 2000 ex.
Réf. Schwilden 232. - Kaplan & Baum, n°3.D.

246	 MAGRITTE, René - La folie Almayer. 1968.
Eau-forte et aquatinte, 19,7 x 14,9 cm, sur papier japon 25,5 x 20 cm, num. 
22/150, avec cachet «Magritte» et timbre à sec «gravure originale atelier René 
Magritte». Sous 2 passe-partout, vitre et cadre doré (non désencadré).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Réf. Kaplan & Baum, n° 18.B.

247	 MAGRITTE, René - Partition musicale  : Épitaphe. 
Bruxelles, Les Éditions modernes, G. Vriamont, 1938.
Gr. in-4°. Couv. ill. Ex. de toute fraîcheur.
	 Est. : 250 / 350 € 
Unique tirage pour cette zincographie en noir, signée «Emair», la dernière 
réalisation de Magritte dans le domaine de la partition illustrée.
Réf. Schwilden 65.
Prov. CeBeDem, Bruxelles.

d’un petit élastique. L’auteur-créateur a même veillé à y joindre un tube de colle 
et un petit sachet de terreau. Cette boîte de construction, dont le couvercle est 
illustré dans un style délicieusement désuet, contient un «manuel d’instructions» 
tenant lieu de mode d’emploi, agrémenté de photographies pseudo-explicatives 
en noir et blanc. Ce petit livret, faussement pratique, fait montre d’autant 
d’humour parodique que la boîte de construction elle-même. Les premières 
pages comportent une suite de recommandations et de mises en garde assez 
anodines, voire évidentes, pour ne pas dire vaguement paternalistes, fréquentes 
dans ce genre d’opuscule  : «[...] Encollez en évitant les bavures» [...], «Ajustez 
délicatement» [l’adverbe est souligné] ou encore [...] «Emplissez le pot de terreau 
SANS LE TASSER». Et, brusquement, à partir des pages 9 et 10, «l’instruction» 
devient aberrante et loufoque (illustrations photographiques à l’appui de Jacky 
Schoentgen, Liège 1939-Bergerac 2022)  : p. 9 «Démontez le cylindre d’une 
machine à écrire» et p.10 : «A l’aide du cylindre, creusez un trou cylindrique dans 
le terreau». Il est évidemment absurde de tranquillement sacrifier une machine 
à écrire en lui enlevant une pièce essentielle au point de la rendre définitivement 
hors d’usage. Et ce, uniquement afin de l’utiliser comme instrument pour creuser 
un trou dans un pot de fleur ! Tel qu’il a été conçu et fabriqué, par, à sa manière, un 
bricoleur de génie au «tempérament» absolument original et doté d’un savoureux 
sens de la dérision, cet objet parodique s’avère d’une délirante drôlerie.

242	 DELVAUX, Paul (d’après) - Objets de collection divers. 
	 Est. : 200 / 300 € 
1. Bouteille de Champagne Nicolas Feuillatte. Millésime 1988. Cuvée du 
Centenaire Paul Delvaux. Étiquette avec peinture de P. Delvaux, «Le tunnel», 
1978, Fondation Paul Delvaux. Encore fermée, mais vide. Avec coffret. - 2. 
Sérigraphie Château Mouton Rothschild. 1985. Avec dessin inédit de P. 
Delvaux. - 3. Divers timbres ill. de peintures de P. Delvaux, oblitérés et parfois 
signés, de 1970 (5), 1983 (2) et 1997 (6).

243	 DUBUFFET, Jean - «Le diable par la queue». Bruxelles, 
1949.
Lithographie, 31,8 x 21,5 cm, papier brun. 
	 Est. : 250 / 300 € 
Affiche originale de l’exposition de dessins et peintures de Jean Dubuffet dans la 
galerie bruxelloise «Le Diable par la queue» tenue par Geert van Bruaene, une 
figure du surréalisme belge. Avec composition de l’artiste.

241



Surréalisme, &c. / Surrealisme, &c.

ARENBERG AUCTIONS  •   13.10.2023  •  15

252	 RAPIN, Maurice -  L’or et le silence. 1974.
Acrylique sur carton, technique mixte, 25,8 x 34,0 cm, signée dans le coin sup. g., 
datée, titrée et signée au dos. Sous cadre.
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 

De formation scientifique au départ (mathématiques et biologie à La Sorbonne), 
Maurice Rapin (1927-2000) enseigne les sciences naturelles dans un lycée avant 
de devenir peintre, poète et théoricien hétérodoxe. Il découvre l’oeuvre de Magritte 
et se montre intéressé par les activités du groupe bruxellois. Au début des années 
‘50, il adhère au mouvement gravitant autour d’André Breton. En 1957, Rapin et 
sa femme Mirabelle Dors fondent la «Tendance Populaire Surréaliste». À partir de 
ce moment, le couple Rapin diffuse nombre de tracts et de plaquettes se référant 
à Magritte. Rapin collabore également à des publications telles que «La carte 
d’après nature»,  «Rhétorique», «Temps Mêlés»,  etc. Dans ses peintures et ses 
collages, il s’inspire d’une imagerie et d’un imaginaire qu’on peut effectivement 
qualifier de «populaires». Le titre de ce collage renvoie, comme le laisse supposer 
une mention figurant au dos du tableau et biffée d’un trait par le peintre, au 
proverbe : «La parole est d’or mais le silence est d’argent» (autrement dit, il vaut 
mieux se taire que parler...). Deux personnages se font face. Leur corps, à chacun 
d’eux, est contenu dans une potiche d’où sort leur tête coiffée d’un haut chapeau. 
L’un semble parler abondamment et projeter, par la bouche, une profusion de 
postillons et de bulles qui deviennent de curieuses formes larvaires ou phalliques. 
L’autre garde la bouche fermée, c’est-à-dire, le silence. Le giclement buccal de ce 
bavard intarissable matérialise-t-il des paroles inconsidérées ou indécentes ? Un 
troisième personnage toujours affublé d’un grand chapeau et couché sur le dos, 
jambes repliées, assiste passivement à cette scène ahurissante. Enfin, une jeune 
femme, couchée sur le côté, les fesses dénudées, portant des bas et des hauts-
talons vernis, surplombe l’ensemble, apparemment étrangère à ce qui se passe 
sous ses yeux. Cette peinture visionnaire n’est pas sans évoquer un Jérôme Bosch 
revisité par le surréalisme.
Prov. Christian Bussy (dédicace au dos).

253	 STAS, André - La pêche au tons. 1978.
Collage, gouache, 21,7 x 14,4 cm, signé, daté et titré dans la marge inf., collé sur 
papier de support (lég. bruni dans la marge et papier de supp.). 
	 Est. : 400 / 500 € 
Ce collage joue sur les deux mots homophones  : «thon» (le poisson) et «ton» 
(la couleur dominante). Un pêcheur moustachu, assis sur un arc-en-ciel, tire sur 
sa ligne à laquelle a «mordu» un poisson (supposé être un thon). Seulement 
voilà, le thon est un poisson de mer qui se pêche à partir de grands bateaux 
équipés pour ce faire et non à la ligne par des pêcheurs de rivière amateurs. Par 
ailleurs, l’arc-en-ciel, en tant que phénomène météorologique, présente les sept 
couleurs de base (comparables à des tons) du spectre de la lumière. André Stas 
(1949-2023), licencié en philologie romane, était aphoriste, poète, dessinateur, 
collagiste, «mail-artiste», pataphysicien (intronisé par André Blavier) et même 
un temps, guitariste-électrique-éclectique. Lié au groupe surréaliste de la dernière 
génération, il a illustré des recueils de Louis Scutenaire et des publications éditées 
par Tom Gutt et Marcel Marïen. Le Prix de l’Humour noir Xavier Forneret lui a 
été attribué en 2008 pour «Entre les poires et les faux mages». D’André Stas, 
les éditions «Cactus inébranlable» viennent de publier «Je pensai, donc je fus, 

248	 MAGRITTE, René - Partition musicale  : Marie 
trombone chapeau buse. Bruxelles, Éd. Magritte, se vend chez Vriamont, 
1936.
Gr. in-4°. Couv. ill. Ex. de toute fraîcheur.
	 Est. : 250 / 350 € 
Unique tirage pour cette zincographie en brun sur papier bleu, non signée, 
figurant le portrait de Georgette Magritte, l’épouse du peintre.
Réf. Schwilden 64.

249	 MAGRITTE, René - 2 partitions musicales  : Pendant 
l’attente & Berceuse. Bruxelles, G. Vriamont, 1933-1934.
Gr. in-4°. Couv. ill.
	 Est. : 300 / 500 € 
Réf. Schwilden 53 & 57.
Prov. CeBeDem, Bruxelles.

250	 MAGRITTE, René - Salon de mai. Paris, Mourlot, 1965.
Lithographie en couleurs, 48 x 39 cm, papier vélin 65 x 46,5 cm, signée dans la 
pierre. 
	 Est. : 250 / 350 € 
Réf. Schwilden 83. - Kaplan & Baum, n°4.A.

251	 MESENS, E.L.T. (attribué à) - «Bussy voor il Grande 
Heinrich Campendonk». 1967.
Aquarelle, stylo-bille bleu, sur papier quadrillé 14,5 x 22 cm (perte min. du coin 
inf. g., qqs plis). Sous cadre doré.
	 Est. : 500 / 600 € 

Dessin (en partie collectif) comportant les signatures de plusieurs personnes dont 
il est difficile de situer le rôle de chacune dans sa réalisation concrète. L’arrière-
fond - c’est-à-dire l’essentiel de ce dessin - composé de taches de couleurs de forme 
irrégulière, semble avoir été peint par une seule personne à l’exception, peut-être, 
d’un oeil rond (côté gauche du dessin) et d’une paire de jambes habillées d’un 
pantalon (côté droit). La combinaison des couleurs et le graphisme du chiffre 100 
qui surmonte l’ensemble nous amène à supposer qu’il s’agit de Mesens. C’est aussi 
le seul à indiquer, sous sa signature - authentique, celle-là, selon toute apparence - 
une année (de création ?) de l’oeuvre en question. Parmi les signatures des 
supposés participants à ce dessin, certaines sont manifestement fantaisistes. 
Ainsi, Urs Graf (orthographié à tort avec deux «F») est un peintre et graveur 
suisse né en ...1485 et mort en ... 1527 ! Sa vie d’aventurier et ses débordements 
libertins autant que les sujets souvent macabres ou érotiques de ses oeuvres 
n’ont pas dû laisser les surréalistes indifférents. La signature incongrue d’El 
Cordobes est évidemment fictive. La dédicace à Heinrich Campendonk (1887-
1957) a également de quoi surprendre. En effet, il s’agit d’un peintre allemand 
rattaché, pour l’essentiel de son oeuvre à l’expressionnisme, qui a traité des sujets 
campagnards (on l’a parfois comparé au Belge Gustave De Smet). Or, comme on 
le sait, les scènes de la vie rurale en peinture n’avaient pas spécialement la faveur 
des surréalistes bruxellois ! Enfin, Mesens date ce dessin (plus ou moins) collectif 
de 1967, soit dix ans après la mort de Campendonk !
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Photos
254	 [DOHMEN, Leo] - La mariée mise à la Poubelle par ces 
Célibataires, Même. Hommage à Marcel Duchamp. The bride 
put in the dustbin by her bachelors, Same. Tribute to Marcel 
Duchamp. 1961.
Gelatin silver print, 20,8 x 15,4 cm. Under double passe-partout, framed 44,4 x 
38,8 cm (not studied outside frame).
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 
Ref. Copyright leo dohmen, p. 53.

255	 DOHMEN, Leo - Elisabeth van Loock. «Bebeth». 1960.
Gelatin silver print, 39 x 28,8 cm. Framed 44 x 34 cm.
	 Est. : 500 / 600 € 

Portrait of Elisabeth van Loock, the affair of Leo Dohmen and Marcel «Mariën’s 
former «grand amour» and to whom she revealed» passion in all its fullness, both 
its horror and its joy from the bluest peak to the blackest abyss» (Copyright leo 
dohmen).
Ref. Copyright leo dohmen, pp. 34-35.

256	 NOUGÉ, Paul - Les Voyantes / Wahrsagerinnen. [Années 
1960-1970].
Retirage en n./bl., 38 x 29,8 cm, non signé. Collé sur carton de support.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Deux jeunes femmes - en l’occurrence, Marthe Beauvoisin-Nougé et Georgette 
Magritte - sont accroupies derrière une table encombrée de vaisselle. On ne 
voit que le haut de leur visage au demeurant assez inexpressif. Elles semblent 
regarder dans le vague, au-delà du photographe qui les observe. Dans ce décor 
ambiant assez quelconque, l’éclat de leurs yeux fascine immédiatement. On a pris 
soin de recouvrir d’un essuie (ou d’un torchon) de cuisine, un tableau ou un miroir 
qui risquerait de capter et disperser l’attention. Paul Nougé met ici en évidence la 
puissance de séduction de ces deux paires d’yeux féminins. D’où sans doute, le 
titre en forme de jeu de mots, donné à cette photographie : «Les Voyantes». (Sans 
doute, par opposition aux aveugles dits «non-voyants». En effet, c’est l’organe de 
la vue qui ressort clairement de l’image. Rappelons d’autre part qu’une voyante 

aphorismes complets, 1993-2023» (388 pp.). Ses collages ont fait l’objet d’une 
étude comparative avec Max Ernst et Jiri Kolar par le groupe «Mu» (Adélaïde 
Russo, «Le peintre comme modèle», Presses Universitaires du Septentrion, 2007). 
Réf. Catalogue André Stas, Collages. Éd. de la galerie La Papeterie, 2001.
Joint, du même : Petite histoire de l’art. 1980. Offset, 20,0 x 14,5 cm, papier vélin 
37,5 x 27,7 cm, signé, daté, titré et num. «93/100» dans la marge inf. Dédicacé par 
Stas à Christian Bussy (pet. souill. dans la marge dr.). (2 pcs)

254
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Ensemble remarquable représentatif de différents moments-clés de la vie de 
l’écrivain depuis sa prime jeunesse jusqu’au... cimetière (seul cliché en coul.)  : 
portraits et photos de famille, Nougé chez lui avec sa femme, avec des amis dont 
le couple Magritte, Scutenaire, Mesens, Camille Goemans, Paul Colinet, André 
Souris, etc. (groupe de «La Fleur en papier doré» avec G. van Bruaene, groupe 
d’amis déguisés en paysans hollandais...) - 13 clichés originaux de l’enterrement 
de Magritte, en 1967 (studio Zingher, Bruxelles). En outre, Paul Éluard et Nusch 
avec C. Goemans  à l’arrière-plan (c. 1950),- 2 photos de tableaux de René 
Magritte (légendées au verso), - 2 photos d’affiches surréalistes,- 1 l.a.s. «Reine» 
[Leysen, dernière femme et veuve de Nougé] adressée à «Chère Mademoiselle 
Rossomme» concernant une photographie (24-03-1970).

258	 THIRY, Georges - 6 photos of René Magritte. 
Original photos, b/w, 24 x 17,7 cm, signed on verso «Photo G. Thiry / Droits 
réservés». 
	 Est. : 500 / 600 € 
6 portraits figuring Magritte in conversation, smoking, painting, outside, and one 
with his arm in a bandage.
Joined: Grande baisse à l’occasion de ma grande rétrospective au casino du 
Zoute. [Brussels, s.n., c. 1962]. Leaflet, printed recto in b/w, 33,8 x 16,9 cm, with a 
photomontage titled «Les Travaux forcés» by Leo Dohmen representing Magritte 
on a Belgian 100 francs note. Neat condition. Famous false pamphlet published 
by Mariën on the occasion of the great Magritte retrospective. A very successful 
parody of an advertising leaflet announcing the sale of future paintings by the 
artist at low prices in order to combat speculation surrounding the purchase of his 
works. Fun fact: to commemorate the centenary of his birth, Magritte’s face will 
appear on the Belgian 500 francs banknotes. (7 pcs)

est supposée dotée du don de «double vue»). Soulignons enfin que, contrairement 
à André Breton et à certains surréalistes français, les voyantes et, d’une manière 
générale, toute activité dite «médiumnique» inspiraient à Paul Nougé la plus 
grande méfiance... C’est à la première femme de Paul Nougé qu’est dédié le long 
poème lyrique intitulé «Esquisse d’un hymne à Marthe Beauvoisin», édité sous la 
forme d’une plaquette posthume publiée aux «Lèvres nues» en 1970.
Joint : Nougé, P. (attribué à) - Le Diable amoureux. S.d. Photo en n./bl., 39,8 x 
29,8 cm, non signée. (2 pcs)

257	 [Nougé]
± 60 photographies concernant principalement Paul Nougé. 
Formats divers, n./bl. sauf 1 en coul., ± 30 tirages originaux, qqs versos impr. au 
format carte postale (1 photo avec découpe angulaire). Sous pochettes en plastique 
et farde mod.
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 

256 258
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Oeuvre majeure !

260	 MARIËN, Marcel - L’art d’accommoder les invendus. 
1967.
Assemblage de 5 collages encadrés sur papier peint, 153,3 x 78 cm, collages signés 
et datés entre «1966» et «1967». Sous vitre et cadre de bois peint en brun doré (pet. 
déf. sur le cadre).
	 Est. : 12.000 / 15.000 € 
Un «invendu» désigne une marchandise qui n’a pas trouvé preneur durant 
la période prévue pour la vente. Un changement dans l’évolution de la mode 
explique souvent cette situation et le stock éventuel d’invendus qui en résulte. 
Le titre de Mariën s’avère délibérément ironique. En effet, les oeuvres (collages 
et objets assemblés) de Mariën se situent, par principe, en dehors de la mode et 
même à contre-courant. Le titre général de ce collage renvoie à celui d’un livre 
de recettes intitulé précisément «L’art d’accommoder les restes» (Paris, Achille 
Faure, 1866). Ce livre d’économie domestique expliquait comment récupérer les 
restes de viandes, poissons, légumes, etc. en vue d’une nouvelle préparation 
culinaire. L’expression «L’art d’accommoder les restes» est, depuis lors, entrée 
dans le langage courant et apparaît même dans l’entre-deux-guerres comme une 
rubrique thématique dans certains magazines féminins.
Les quatre collages «Chaleur de ta main», «L’abîme de Pascal», «Essai sur le 
caractère érogène des zones non-érogènes», avaient été présentés séparément 
à sa 1re exposition personnelle, organisée à la galerie Defacqz du 18 avril au 5 
mai 1967. Dans «Rétrospective des rétrospectives» (2 éd.  : 1989 et 1990 chez 
Isy Brachot), Marïen précise  : «L’art d’accommoder les invendus» se présente 
comme une initiative nouvelle dans le commerce de l’art : la vente de tableaux 
par pans de murs entiers. Peut-être un jour pourra-t-on ainsi acheter un musée clé 

Mariën
259	 MARIËN, Marcel - Anti-Rorschach II. S.d.
Collage, gouache, 43,4 x 24,4 cm, signé, titré et dédicacé dans la marge inf. Sous 
cadre.
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Ce collage fait référence au test projectif de personnalité mis au point par le 
psychiatre Hermann Rorschach (1884-1922). Pour rappel, ce test consiste à 
demander au sujet examiné ce qu’évoquent, à ses yeux, différentes taches 
d’encre imprimées sur dix cartons. L’interprétation des réponses fournies par le 
patient aide, en principe, à découvrir les caractéristiques de sa personnalité, ses 
fantasmes éventuels, voire d’éventuels troubles psychiques. Faut-il le préciser ? 
En règle générale, Marcel Mariën rejetait catégoriquement ce type de démarche 
et, en particulier, toutes les tentatives d’explications psychologisantes données 
pour un tableau, un dessin ou un collage. Une fois de plus, humour et ironie 
entrent ici en jeu. Il est évident qu’en laissant transparaître, à l’arrière-plan de ce 
fouillis de lignes et de taches, l’image d’une jeune femme en mini-jupe dans une 
pose sensuelle - objet de fantasmes assez banals - Mariën tourne en dérision le 
test de Rorschach.
Réf. Fondation Mariën, MM-C-64 (autre version).
Prov. Christian Bussy (dédicace).

259 260
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lèvres Nues, 1990, p. 9) : «J’ai nommé «étrécissements» les résultats d’un procédé 
que j’ai expérimenté pour la première fois au cours de l’été 1964. Manœuvrant à 
l’estime une paire de ciseaux, je découpais une page de magazine […]».
Réf. Fondation Mariën, MM-O-464.
Expo À la recherche de l’heure exacte 1013 ans avant l’an 3000, Dunkerque, 
École régionale des Beaux-Arts Georges-Pompidou, 1987, n° 9. - Marcel Mariën. 
Rétrospective des rétrospectives, Bruxelles, Galerie Isy Brachot, 18 janvier - 25 
février 1989, n° 20.

261	 MARIËN, Marcel - C.L. S.d.
Collage, carton enduit d’un film métallisé, papier journal, 50 x 32,4 cm, non 
signé. 
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Sur les fesses de cette femme couchée sur une draperie apparaissent, ajoutées 
par Mariën, les lettres «C» (sur celle de gauche) et «L» (sur celle de droite). 
Au point de jonction entre les deux, peut se lire la lettre «U», formée par leur 
commissure. Ce qui donne, au final, le mot «CUL» qui n’est donc ni explicitement 
écrit ni directement perceptible. Ce collage est typique d’une manière de faire de 
Marïen, laquelle s’apparente un peu à l’art du rébus. Il s’agit ici de faire découvrir 
un mot composé à partir d’une ou plusieurs lettres et d’un élément constitutif 
d’une image (cf. le n° 598, «La lettre volée» dans notre catalogue de vente des 
28 et 29 avril 2023). On songe à la formule de Lacan : «Il reste à deviner ce qui 
manque, c’est-à-dire le principal».
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

sur porte : le Louvre ou l’Ermitage. Une idée à creuser ou à laisser pour compte, 
au choix». Ces cinq collages, chacun dûment paré d’un encadrement en bois et 
fixé dans un cadre commun, sont donc à considérer comme un «objet» (au sens 
surréaliste du terme). Le fond de ce cadre est tapissé d’un papier peint, orné de 
motifs floraux, utilisé normalement pour décorer les murs d’une chambre. Ce 
faisant, Mariën ramène ironiquement ses collages à une fonction d’accessoire 
ornemental destiné à agrémenter l’intérieur d’une habitation. Rappelons enfin 
que Marcel Mariën intitule : «Le Mur illustré», son recueil collectif contenant la 
réédition de 14 préfaces de catalogues d’expositions (Les lèvres nues, 1990).
L’ensemble «L’art d’accommoder les invendus» se compose des collages suivants :
1) «L’abîme de PASCAL, le  LEUR aussi». Le titre de ce collage, renvoie à un 
sonnet de Baudelaire :  «Pascal avait son gouffre, avec lui se mouvant // - Hélas ! 
tout est  abîme, - action, désir, rêve [...]» («Le gouffre» in «Les Fleurs du Mal»). À 
noter, au bas de ce collage, la mention figurant à côté de la signature : «auteur + 
date = oeuvre d’art». Loin des définitions classiques d’une oeuvre d’art en 
tant qu’expression d’un idéal esthétique, moral ou politique, Mariën réduit, 
ironiquement bien sûr, cette notion à des critères de validité pour le moins 
élémentaires : le nom de l’artiste et la date de la création de l’œuvre.
2) [Sans titre]. S’agit-il de l’»Essai sur le caractère érogène des zones non-
érogènes»  ? Dans un cadre ovale, se trouve représentée une sorte de fente 
vulvaire formée à partir du pli d’une aisselle ou d’une aine.
3) «Les caresses difficiles». Ce collage «Les caresses difficiles» constitue un 
exemple caractéristique d’application d’une technique inventée par Marïen et 
qu’il appelle «l’étrécissement». Ce mot d’ancien français désigne l’action d’étrécir, 
c.-à.-d. de «rendre plus étroit», de diminuer la largeur de quelque chose. On 
parlait ainsi de l’étrécissement d’un chemin ou d’un canal. Marcel Marïen explique 
ce qu’il entend par ce terme dans la préface de son catalogue «Rétrospectives et 
Nouveautés» (Bruxelles, 1967) (repris dans le recueil collectif «Le Mur illustré», Les 

260
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clairvoyance  ? La transparence  ? Le plastique, en tant que matière malléable 
(«moulable» et modulable en usine) implique-t-il la capacité d’adaptation  ? La 
souplesse d’ajustement ? Et que dire du titre dans le contexte de cet assemblage ? 
Quel sens donné au mot «juste» ici associé à «pensé» ? «Juste», dans ce cas de 
figure, équivaut-il à «rigoureux» ?, à «nuancé» ?, à «logique» ?, à «adéquat» ? 
N’allons pas plus loin, avec Marcel Mariën on risque, dans ce genre d’assemblage 
et plus encore qu’ailleurs, la surinterprétation réductrice !
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

265	 MARIËN, Marcel - Linelisabelle. 
Photographie originale en n./bl., c. 8 x 12 cm, non signée. 
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Une suite de lettres (voyelles et consonnes) sont tracées en capitales d’imprimerie 
sur les jambes nues, l’une repliée, l’autre étendue, d’une jeune femme couchée sur 
le dos. À regarder de plus près, on constate que ces lettres forment une succession 
de prénoms féminins qui s’imbriquent l’un dans l’autre; les dernières lettres 
d’un prénom correspondant aux premières du suivant. Ainsi, on peut identifier 
successivement : Line, Elisa, Isabelle, Elaine, Simone, Nelly, Yvette, Sarah, Helen.
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

266	 MARIËN, Marcel - Lumière. S.d.
Assemblage, plastique, papier, crayon brun, 4 x 5,8 x 1,8 cm, non signé. 
	 Est. : 700 / 900 € 
Depuis la fin du XXe siècle, des chercheurs en physique, plutôt d’obédience 
quantique, essayent de trouver comment «stocker» («conserver dans une boîte» ?) 
une quantité mesurable de lumière (comme par exemple, on conserve un son). 
Autrement dit, comment rendre sa durée de présence illimitée sans qu’elle ne 
décroisse avec le temps et finisse par être totalement perdue. On observera que le 
sens de cet objet repose, comme souvent chez Marïen, sur la combinaison entre 
deux éléments : l’un concret et l’autre abstrait. Le contenant existe réellement en 
trois dimensions (une boîte en plastique). Le contenu à l’intérieur, visible à travers 
un couvercle transparent est un mot écrit en lettres cursives sur le fond de la boîte.
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

267	 MARIËN, Marcel - Maelström. 
Photographie originale en n./bl., 20,4 x 30 cm, non signée. 
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 
Cinq cartes à jouer pornographiques sont disposées en éventail autour d’un pubis 
féminin qui en constitue, en quelque sorte, l’axe de rotation. Mariën, dans le titre 
de cette photographie, joue sans doute sur le sens figuratif du mot «maelström», 
ici en l’occurrence en tant que «tourbillon érotique».
Réf. Fondation Mariën, MM-P-339.

262	 MARIËN, Marcel - La chambre d’ennemi. 19-2-1991.
Suite de 5 grands photos en n./bl. justifiées 16/25 + f. texte, 27,6 x 37,6 cm, 
signées, titrées et numérotées dans la marge inf. Sous farde d’éd.
	 Est. : 2.500 / 3.000 € 

Très beau texte manuscrit, d’une grande originalité poétique, d’une écriture très 
soignée et d’une parfaite lisibilité. Le titre renvoie par antiphrase au mot «chambre 
d’ami». Terme désignant une chambre d’appoint non-utilisée en temps normal et 
destinée à un ami de passage. Dans le cas de Marïen, nous nous trouvons dans 
une situation contraire : «[…] tout occupant est un intrus [...], etc.». Cette série 
de cinq photographies qui accompagne ce texte et semble l’illustrer montre le 
bureau, faisant aussi office d’atelier de Marcel Mariën, avec ces murs couverts de 
collages, réalisés par lui-même avec ces deux meubles-bureaux surmontés d’un 
rayonnage-bibliothèque rempli de livres et de catalogues. Une 1ère photo montre 
la pièce, assez austère dans son genre, vide de toute présence humaine; dans une 
2e photo, Mariën apparaît de dos, vêtu d’un ample gilet de laine, assis à la table-
bureau de droite; dans une troisième, toujours assis et toujours de dos, habillé de 
la même manière mais face à l’autre bureau (de gauche); dans une quatrième, 
il se présente toujours assis, de profil et toujours avec le même ample gilet de 
laine; dans la cinquième et dernière photo, sa silhouette habillée d’un manteau 
et coiffée d’un chapeau apparaît au travers d’une fenêtre vitrée donnant sur la 
cour intérieure de son habitation. Ces cinq photographies, accompagnées du 
texte portant le même titre, seront reprises dans un ouvrage de luxe, présenté 
sous emboîtage tiré à 25 exemplaires numérotés et signés par l’auteur (Anvers, 
Éd. Max. Pisti, 1991).
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

263	 MARIËN, Marcel - Le charme. C. 1978.
Offset, 10 x 7 cm, papier vélin bleu 27,5 x 21,5 cm, signé dans la marge inf. dr. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Planche pour l’édition de luxe de Louis Scutenaire, La bonne semaine, Bruxelles, 
Les Lèvres nues, 1978 (tirée à 100 ex.).
Réf. Fondation Mariën, MM-M-37.
Joint  : Mara, Pol - Femme au chat. Lithographie, 36,0 x 52,9 cm, signée, 
dédicacée et datée «6.12.80» dans le coin inf. dr. (qqs plis et souill. dans les 
marges). (2 pcs)

264	 MARIËN, Marcel - L’idée juste. 1978.
Assemblage, carton, plastique et verre, 13,4 x 12,1 cm, non signé. Titré et daté 
au dos. 
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Cet objet, assez difficile à identifier, se présente comme un assemblage que, 
faute de mieux, l’on pourrait qualifier de non-figuratif. En effet, visuellement, il 
ne représente rien : aucun objet, aucun personnage, aucun animal ou végétal. On 
n’en est réduit à supposer que Mariën entend mettre en scène des rapports entre 
des matériaux, entre des formes et des lignes indistinctes et peut-être aléatoires. 
Sans autre sens ou raison d’être que leur surprenante juxtaposition. Dès lors, on 
s’en tiendra aux conjectures. L’éclat de verre connote-t-il l’éclair de lucidité ? La 
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271	 MARIËN, Marcel - L’ouverture de l’esgourde. 1987.
Collage, 17,9 x 13,6 cm, signé, daté et titré dans la marge inf. Collé sur papier de 
support brun.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Une planche anatomique ancienne, représentant un sexe féminin béant, se 
trouve en arrière-fond de ce collage.  À l’intérieur de cette vulve, Mariën a 
incorporé le pavillon d’une oreille humaine. Notons que, vraisemblablement 
pour des raisons d’analogie dans la forme, l’oreille fait figure de symbole sexuel 
dans certaines sociétés archaïques. D’autre part, une ancienne thèse théologique 
portant sur l’Annonciation, soutenue par une tradition chrétienne certes assez 
hétérodoxe, renvoie également à une symbolique sexuelle à propos de l’oreille en 
tant qu’organe humain de l’audition. Ainsi, lorsque l’Archange Gabriel annonce à 
la Vierge Marie qu’elle est appelée à mettre au monde, conçu par l’Esprit Saint, 
Jésus fils de Dieu, le message divin qu’il lui souffle à l’oreille serait à comprendre 
comme une forme sublimée de pénétration sexuelle. Précisons enfin que le mot 
«esgourde» signifie «oreille»  dans le vocabulaire de l’argot (cf. Dictionnaire de 
l’argot, Larousse, 1991, p. 244).
Réf. Fondation Mariën, MM-C-604.

272	 MARIËN, Marcel - La parola giusta (Le mot exact). 1974.
Lithographie en 4 couleurs, 37 x 56 cm, vélin Fabriano, 46 x 62 cm; signée, datée 
et just. «III/XV» à la mine de plomb. 
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Rare gravure aux couleurs vives et contrastées. Se présentant sur un fond bleu, 
deux têtes de profil, de forme quasi-identique, l’une rouge (plutôt masculine) 
l’autre verte (plutôt féminine) soufflent un phylactère, l’un vert, l’autre rouge. Cette 
lithographie peut être regardée comme «une épreuve d’imagination» (cf. dans 
ce catalogue  : Marcel Marïen-Anti-Rorschach II, n° 259). Elle évoque certaines 
planches de tests projectifs représentant une scène minimale et indéterminée 
donnant lieu à de multiples possibilités d’interprétation. Dans ce cas, la personne 
testée doit raconter (et donc imaginer) la situation mise en scène et laisser ainsi 
transparaître les tendances fondamentales de sa personnalité. Ici, par exemple, 
s’agit-il d’une discussion orageuse ou d’une conversation anodine  ? Dans les 
B.D. et dessins d’humour, les phylactères sont censés contenir les paroles d’un 
personnage. Dans ce cas-ci, ils sont vierges, c.-à.-d., vides de contenu (et donc de 
signification). La seule caractéristique qui les différencie, c’est que le phylactère 
de l’un est présenté dans la couleur du profil de l’autre et réciproquement. En 
outre, ces deux têtes en vis-à-vis, lisses et monochromes, sont dépourvues d’yeux 
(et donc de regard) et ne montrent aucune émotion ni sentiment.
Dans ce dialogue muet, quel type de relation peuvent bien entretenir ces deux 
personnages  ? Le fait que chacun «s’exprime tacitement» dans la couleur de 
l’autre implique-t-il, entre eux, une relation mimétique «en miroir»  ? Ou s’agit-
il d’un cas d’application du principe taoïste du «yin et du yang»  ? Ou encore 
tout simplement du reflet de la volonté de s’adapter à l’autre, d’essayer de le 
comprendre et de se faire comprendre dans sa langue usuelle ? Reste la question 
du titre : «Le mot exact» est-il impossible à trouver ? À dire ? À échanger ?
Réf. Fondation Mariën, MM-M-6.

273	 MARIËN, Marcel - La passante frénétique. 1991.
Collage, papiers, 35,2 x 26,3 cm, signé, titré et daté dans la marge g. (qqs pet. 
déch. marg.). 
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Ce collage montre une jeune femme moderne, revêtue d’un bikini-minimum, 
courant, pieds nus, le long d’un mur datant vraisemblablement de l’Égypte 
pharaonique, mur couvert d’hiéroglyphes et de représentations d’animaux 
sacrés. Dans la tradition psychiatrique ancienne, un comportement frénétique se 
caractérisait par des accès de délire, des mouvements convulsifs  du menton, des 
bras et des jambes, voire par des états de transe. On parlait de «frénésie du désir». 
Le titre de ce collage renvoie peut-être aussi au genre littéraire «frénétique», terme 
lancé par Charles Nodier. On range généralement dans ce courant littéraire, des 
«petits romantiques français» comme Petrus Borel, Xavier Forneret, Aloysius 
Bertrand, etc., écrivains qu’appréciaient grandement les surréalistes français (cf. 
A. Breton, «Anthologie de l’Humour noir» et Glinoer (Anthony); «La littérature 
frénétique», P.U.F., 2009). Deux projets de titres envisagés dans un premier temps, 
abandonnés par la suite et barrés d’un trait horizontal - privilégient un autre angle 
de vue et ouvrent d’autres possibilités d’interprétations convergentes. Le premier 
indique : «La traversée de l’antiquité». On aurait pu effectivement imaginer que 
cette jeune femme se situe au point de départ d’une ligne du temps (la civilisation 
égyptienne est l’une des plus anciennes de l’Histoire). En d’autres mots, qu’elle 

268	 MARIËN, Marcel - Memento de l’avare en tout point. 
1975.
Assemblage, plastique rouge, papiers de div. couleurs, encres noire et bleue, 
gouache, 27,5 x 15,9 x 3,6 cm, signé et daté sur une étiq. dans le caisson en bas à 
g., titré au dos (qqs mots lég. passés). 
	 Est. : 2.500 / 3.000 € 
Cette boîte rectangulaire, divisée en compartiments, contient un à trois mots par 
case. Dans un de ces compartiments a été «rangé» le mot «Non». Dans celui se 
trouvant juste en dessous, les mots «trop cher». Ce sont les seuls mots connotant 
à première vue l’idée d’avarice. Mais comme le titre de cet objet indique  «[...] 
l’avare en tout point», il peut sans doute également inclure implicitement «l’avare 
en mots, - en paroles, - en détails...». En effet, certaines cases de cette boîte sont 
vides et d’autres ne comportent qu’un seul mot...
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

269	 MARIËN, Marcel - Mona Lisa. 
Photographie originale en n./bl., 20,4 x 30 cm, non signée. 
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 

Un médaillon contenant une reproduction de Mona Lisa (La Joconde) de Léonard 
de Vinci est posé sur un pubis féminin. Ce médaillon pend au bout d’une chaînette 
en métal ouvragé (argent ?), disposée en forme de cœur, sous le nombril. 
Le tableau mythique de Léonard de Vinci a donné lieu à diverses formes de 
détournement chez les dadaïstes et surréalistes. La version de Marcel Duchamp 
(1919) est évidemment la plus connue, gratifiée d’une paire de moustaches et 
accompagnée des lettres L.H.O.O.Q. «L’autoportrait de Mona Lisa» de Salvador 
Dalí  (1954) est à peine moins célèbre. Dans le cas de Marïen et contrairement 
aux deux exemples précédents, le portrait de La Joconde ne subit ni altération 
ni transformation. L’effet de «désacralisation» en jeu est obtenu simplement par 
son utilisation dans un contexte, disons, pour le moins incongru.
Réf. Pas encore répertoriée dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.

270	 MARIËN, Marcel - La montre à 4 dimensions de Marilyn 
Monroe. 1991.
Assemblage, plastique et papier, diam. 6,5 x 2,8 cm, signé, daté et titré sous la 
boîte. 
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Marcel Marïen a déclaré à l’une ou l’autre reprise qu’il lisait volontiers des 
magazines à sensations (genre «Détective» p. ex.) et la rubrique des faits divers 
dans les journaux d’information générale. Sans doute y a-t-il trouvé une source 
d’inspiration pour certains contes et nouvelles (cf. «Figures de Poupe» et «Les 
fantômes du château de cartes»). Est-ce le cas avec cette montre de Marilyn 
Monroe ? Toujours est-il que, selon une rumeur véhiculée par la presse à scandale, 
l’illustre star hollywoodienne aurait offert à John Kennedy, à l’occasion de son 
45e anniversaire, une montre Rolex en or avec, gravés, ces mots  :  «[...] With 
love as always from Marilyn, May 29th 1962». L’allusion aux 4 dimensions 
reste, cependant, assez obscure. S’agit-il des trois dimensions de l’espace (en 
l’occurrence, celles de l’objet ainsi assemblé) auxquelles s’adjoindrait la quatrième 
correspondant au temps (lequel s’égrène, seconde après seconde, avec la 
trotteuse de la montre...) ?
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.



Surrealisme, &c. / Surréalisme, &c.

22  •  ARENBERG AUCTIONS  •  13.10.2023

275	 MARIËN, Marcel - Le tableau blanc. 1953.
Photographie originale en n./bl., 17,2 x 12,7 cm, non signée. Sous cadre.
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Le titre «Le tableau blanc» renvoie, par antiphrase, au tableau - noir, à l’origine - 
en usage dans les écoles sur lequel un enseignant écrivait à la craie (blanche, 
bien sûr). Une jeune femme nue se tient à genoux, comme une sorte d’»objet 
projectif féminin» présentant sur son dos une phrase écrite par Marcel Mariën. 
Ainsi, le modèle féminin s’identifierait au photographe, refléterait ou partagerait 
ses pensées, à l’instar d’une comédienne s’identifiant au personnage qu’elle doit 
«incarner» selon ce qu’a imaginé l’auteur. Ses «pensées», dans ce cas, seraient 
comparables à des vêtements que l’on ôte ou porte selon les circonstances.
Réf. Fondation Mariën, MM-P-188.

276	 MARIËN, Marcel - La vocation. 1967.
Collage, 29 x 40 cm, signé et daté dans la marge inf. dr. Sous passe-partout et 
cadre doré.
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Dans ce collage, Mariën a volontairement conservé les mentions imprimées sur 
la planche didactique qui en constitue le support  : «[...] Quatrième tableau de 
fond : la mer agitée [...]». Un papillon (multicolore) semble prendre son envol en 
sortant de cette «mer agitée» (gravée en noir et blanc) comme si le processus de la 
métamorphose s’y était opéré. Par nature, un papillon sorti de sa chrysalide, qui 
s’envole dans le ciel, suit sa vocation.
Réf. Pas encore répertorié dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën. - Collage 
reproduit dans Marcel Marïen «Sauter aux yeux», Les lèvres nues, 1993.

se trouve au commencement d’une traversée qu’elle entame allègrement et qui 
devrait la mener à son terme c.-à.-d. à la chute de l’Empire romain. L’autre titre 
barré mentionnait «La passante de l’entre-temps». Là aussi, on se trouve en 
présence d’une période de temps à franchir (au pas de course ?). Autrement dit, en 
présence d’une distance à parcourir entre deux «espaces-temps» dont l’antiquité 
égyptienne représenterait le commencement.
Réf. Fondation Mariën, MM-C-809.

274	 MARIËN, Marcel - Reflet d’un visage féminin dans la 
page d’un livre. 
Photographie originale en n./bl., c. 8 x 12 cm, non signée. 
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Le visage d’une jeune femme aux yeux clos transparaît derrière la page d’un livre, 
comme derrière un léger voile qui en estomperait les traits. Cette photographie 
«visionnaire» pourrait suggérer, par un habile jeu de reflets, l’apparition spectrale 
d’une lectrice, comme surprise en état d’hypnose, par identification à l’auteur ou 
à l’un de ses personnages. Cela dit, techniquement, cette image fantomatique 
semble réalisée à partir d’un montage effectué par surimpression de deux négatifs 
photographiques superposés sur un même cliché.
Réf. Pas encore répertoriée dans le cat. raisonné de la Fondation Mariën.
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277	 MARIËN, Marcel - L’activité surréaliste en Belgique. 
(1924-1950). (Bruxelles), Lebeer Hossmann, «Le fil rouge», (1969).
In-4°. Toile bordeaux d’éd., jaq. ill.
	 Est. : 100 / 150 € 
Ouvrage classique sur le surréalisme belge, par un de ses plus actifs protagonistes.

Dada
Avec une suite sur japon

278	 [Tzara]
TZARA, Tristan - De mémoire d’homme [...]. Lithographies de 
Pablo Picasso. (Paris), Bordas, (1950).
Gr. in-4°. Br., couv. impr. Sous chemise en parchemin naturel, plat sup. titré en 
noir. Bon ex.
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 
Édition originale. Ill. par Picasso de 9 lithographies  : une sur le titre et 8 hors 
texte. Tirage à 350 ex. num. dont 2 réservés et 20 h.c. 1/30 de tête sur hollande Van 
Gelder signé par l’auteur et l’artiste à la mine de plomb (n° 29) et accompagné 
d’une suite sur japon des 9 lithos. Pour cette illustration réalisée l’année même de 
sa parution, Picasso se servit d’un procédé lithographique inhabituel : «il trempe 
son doigt dans l’encre lithographique pour dessiner une flore et une faune, à la 
fois familière et étrange, dont il marque ensuite les contours au crayon-litho» 
(Cramer).
Réf. Cramer 59.
Prov. [Isy Brachot].
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Autographes
281	 BOSMANS, André - 4 l.a.s. à Paul Bourgoignie. Tilleur-
lez-Liège, 1960-1964.
De 1 p. in-8° à 2 pp. in-4°. 
	 Est. : 400 / 500 € 
André Bosmans (1922-2014), instituteur de formation, poète, fervent admirateur 
de Magritte, fondateur et principal rédacteur de la revue «Rhétorique» (1961-
1966). Auteur de deux plaquettes éditées chez Temps Mêlés à Verviers  : «Le 
socle de la nuit» (1959, front. de Magritte) et «Atsumaingre» (1961). Il préfaça 
- à la suite du peintre lui-même - le catalogue de la grande exposition «René 
Magritte», organisée en 1960 au Musée des beaux-arts de Liège. En 1990, les 
éditions Seghers (Paris) et la galerie Isy Brachot (Bruxelles) ont co-édité «Les 
lettres de René Magritte à André Bosmans», correspondance couvrant les années 
1957 à 1967 (517 pp.). Architecte de formation, écrivain et poète méconnu, Paul 
Bourgoignie (1915-1995) prit part aux activités du groupe surréaliste de Bruxelles, 
ainsi qu’à celles du mouvement Cobra. Il collabora, dès le 1er numéro, à la revue 
Phantomas dont il deviendra un des «Sept types en or». L’essentiel de ses écrits 
a été publié dans un recueil collectif «La brouette aux longs-courts» (Phantomas, 
1979). (Cf. Pierre Puttemans, «Paul Bourgoignie, le surréalisme, le Daily Bul et 
Phantomas» in Textyles, 1991).
- Dans une 1re lettre, datée du 24 novembre 1960, André Bosmans annonce «la 
préparation d’un numéro de revue dont le titre rigoureusement essentiel reste à 
déterminer [...]». En conclusion, il demande à son correspondant «s’il vous est 
possible de m’envoyer un petit texte et de collaborer ainsi à ce recueil». Le 1er 
numéro en question, à savoir la revue «Rhétorique», paraît en mai 1961 et ne 
contient aucun texte de Bourgoignie.
- 2e lettre du 21 novembre 1961  : André Bosmans annonce la parution «du 
quatrième cahier qui doit sortir en janvier prochain» et en décrit le sommaire. Il 
indique également qu’il «travaille assez péniblement à son recueil «L’envers des 
ombres»» qu’il voudrait «voir imprimé avant la fin de l’an prochain». «L’envers des 
ombres», illustré de deux dessins de Magritte, paraîtra en juin 1963 et constituera 
le cahier n° 9 de «Rhétorique». Il le prie ensuite de «remercier Paul Nougé qui reste 
pour moi […] un «souvenir [sic] impeccable»».
- 3e lettre datée du 2 décembre 1963 : Bosmans demande à son correspondant 
d’intervenir auprès de Paul Nougé pour obtenir un exemplaire des «Images 
défendues» dont il a lu le texte dans «Histoire de ne pas rire» mais dont il voudrait 
«posséder l’E.O. contenant dix-neuf reproductions peu communes de Mag. [sic] 
[= Magritte] [...]».
- 4e lettre du 30.12.1964  : Bosmans «remercie [Paul Bourgoignie] «pour son 
affection» […]. Il a eu «le plaisir très grand de rencontrer Magritte [...]», «Il venait 
d’achever une variante de «La grande guerre  : la pomme qui cache le visage 
est remplacée par un oiseau en train de voler. Titre parfait puisqu’en effet il y a 
«guerre» entre le visible et le caché [...]».

282	 LECOMTE, Marcel - L.a.s. à Madame L. Goemans. 
Uccle, 5-6-1960.
1 p. in-4°, env. cons. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Émouvante lettre de condoléances de Marcel Lecomte adressée à «Madame 
L. Goemans», née Louise Cosyn dite Lou Cosyn (1905-1982). Dans cette courte 
lettre, Marcel Lecomte fait part de son amitié à la veuve de l’écrivain Camille 
Goemans, co-fondateur en 1924, avec Paul Nougé et Marcel Lecomte lui-même, 
de ce qui allait devenir le «Groupe surréaliste de Bruxelles». Lou Cosyn anima, 
sous son nom, de 1942 à 1951, une galerie d’art (au 21, rue de la Madeleine à 
Bruxelles) dont on commence seulement à mesurer l’importance. Ainsi, dès 1943, 
sous l’Occupation donc (période de l’histoire particulièrement mysogyne), elle 
organise une exposition collective intitulée  : «Femmes peintres» (une dizaine 
d’artistes - au féminin - avaient les honneurs de ses cimaises). Par la suite, elle 
organisa différentes expositions consacrées notamment à Magritte avec qui elle 
était liée d’amitié, à M.-L. Baugniet (1944), Ubac (1946), Pol Bury (1946, alors âgé 
de 24 ans), Alechinsky (1947, 1re exposition personnelle, à l’âge de 20 ans), Jane 
Graverol (1949), etc. Une photographie datant de 1944, prise par la photographe 
Lee Miller (1907-1977), à l’époque correspondante de guerre, pour le compte de 
l’U.S. Army, montre Lou Cosyn, dans sa galerie, en compagnie de René Magritte 
portant son loulou de Poméranie sur les genoux. 
Lettre concise mais amicale, tout sauf banale : on y retrouve quelques expressions 
caractéristiques du style de Marcel Lecomte. Ainsi, par exemple, cette phrase : «[...] 
une conscience si aiguë des choses où nous vivions une transmutation du réel [...]».

279	 Excursions & visites Dada. 1ère visite. [Paris], s.n., [1921].
Un feuillet, vélin teinté 27,5 x 21,5 cm, impression en noir et bleu au recto (qqs 
pertes marg.). 
	 Est. : 300 / 400 € 

Rare édition originale de ce tract annonçant la première manifestation 
publique dadaïste de 1921, cosigné par Buffet, Aragon, Arp, Breton, Éluard, 
Fraenkel, Hussar, Péret, Picabia, Ribemont-Dessaignes, Rigaut, Soupault et 
Tzara. Document remarquable tant par ses textes et aphorismes, incisifs et 
provoquants («La propreté est le luxe du pauvre Soyez sale»), que par sa mise en 
page chahutant une typographie en 2 couleurs.
Réf. Biro e.a., Dict. général du surr., reprod. p. 112.

280	 HUGNET, Georges - L’aventure Dada (1916-1922). 
Introduction de Tristan Tzara. Paris, Galerie de l’Institut, 1957.
In-8°. Br., couv. ornementée (lég. défr., dos un peu souillé).
	 Est. : 160 / 180 € 
Édition originale. Ex. sur papier d’édition, les grands papiers ayant été limités à 
30 ex. Couverture ornée d’un dessin de Marcel Duchamp, 16 pl. photogr. en n./bl. 
reproduisant e.a. des oeuvres de H. Arp, S. Taeuber, H. Richter, M. Duchamp, Fr. 
Picabia, Man Ray, M. Ernst, etc.
Joint, 2 éditions originales : 1. Schwitters, Kurt - La loterie du jardin zoologique. 
Traduit de l’allemand par Robert Valançay et accompagné de «Fiat modes», 8 
dessins de Max Ernst. (Paris), Les Pas Perdus, «L’âge d’or», (1951). Pet. in-12. Br., 
couv. ill. par Max Ernst (part. décolorée). Ex. de passe sur alfama. - 2. Arp, Hans - 
Jours effeuillés. Poèmes, essais, souvenirs 1920-1965. Préface de Marcel Jean. 
(Paris), Gallimard, (1966). In-8°. Br. (couv. lég. défr.). Ill. de reproductions en n./bl. 
dans le texte. 1/2500 (sur 2531) n. sur bouffant. Bande-annonce «Cinquante ans 
de poèmes et de prose». (3 vol.)
Prov. [Isy Brachot].
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285	 MAGRITTE, René - Ex. signé et dédicacé de «Notre 
Sabena», n° 239, juin 1966. 
In-4° : 52 pp (lég. rouss., lég. pli au coint droit sup.). Dans l’env. orig.
	 Est. : 250 / 300 € 

Prov. Émile Christiaens (1926-?), artiste belge.

286	 MAGRITTE, René - L.a.s. à Alexandre Iolas. Nice, 9 juin 
1961.
2 pp. in-8°. 
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 
Alexandre Iolas (1908-1987), galeriste et collectionneur d’art moderne d’origine 
grecque, longtemps installé à New-York, fut aussi, à partir des années ‘50, le 
principal marchand de Magritte. Il lui consacra plusieurs grandes expositions 
d’envergure internationale (celle de 1964 fera l’objet d’un catalogue introduit par 
un texte d’André Breton : «Magritte, le sens propre»). C’est aussi à la suggestion 
d’Iolas que Magritte fera réaliser, sur base de dessins préparatoires et sous sa 
supervision, huit sculptures en bronze reprenant quelques-uns de ses thèmes de 
prédilection. Signalons au passage que le tableau de Magritte «Le bon exemple « 
(1953) représente Alexandre Iolas, debout, habillé d’un large manteau et tenant, 
à la main, un parapluie replié. Sous ce portrait en pied, assez réaliste, figure, 
calligraphiée comme il se doit, la mention «personnage assis». Dans cette lettre 
assez amicale, Magritte se livre à quelques considérations ironiques à propos de 
Valéry et de son «cimetière marin» avant d’en arriver à l’objet principal de sa 
démarche. Il fait état «[...] d’[...] une erreur dans le catalogue américain que vous 
avez reçu. Il s’agit d’une ligne qui a sauté dans mon texte en français [...] le plus 
important précisément». L’intérêt majeur de cette lettre tient à ce que le peintre 
s’explique à ce sujet et développe un point de vue, pour lui, fondamental, sur les 
rapports entre «la ressemblance» et «la pensée» (point de vue auquel se réfère 
Michel Foucault dans son texte «Ceci n’est pas une pipe». Fata Morgana, 1973). 
«Le catalogue de mon exposition à Liège», auquel fait allusion Magritte, est celui 
édité sous le titre «Exposition René Magritte, Musée des beaux-arts de Liège. Du 
14 octobre au 10 novembre 1960». La lettre se conclut par l’évocation de quelques 
lieux touristiques visités par le couple Magritte.

283	 LECOMTE, Marcel - «Paul Éluard». 
4 pp. in-4°. 
	 Est. : 400 / 500 € 
Chronique écrite par Marcel Lecomte, à l’occasion de la visite de Paul Éluard à 
Bruxelles, venu, par sa présence, saluer le lancement du supplément belge des 
«Lettres Françaises», dirigé, à l’époque, par Fernand Lefebvre, responsable 
du Parti Communuiste de Belgique, et par Franz Hellens, sympathisant de 
fraîche date. Dans ce texte, destiné au «Journal des Poètes» (n° 6, juillet 1949), 
Marcel Lecomte esquisse, à partir d’éléments biographiques (la guerre ‘14-18, la 
participation à Dada, le ralliement au surréalisme, l’adhésion au communisme 
qualifié de «stalinien») une analyse des conceptions littéraires du poète de 
«Capitale de la douleur», de sa thématique et de son style qu’il «pur». Il le fait à la 
manière parfois passablement alambiquée qui est la sienne. Et en prenant comme 
élément d’explication des références dont la pertinence peut s’avérer douteuse. 
Ainsi par exemple, «l’arcane XIII des tarots» invoquée pour l’Éluard de l’après-
guerre ! Cela dit - et c’est ce qui fait l’intérêt de ce document manuscrit -, le style 
si caractéristique de Lecomte transparaît en filigrane dans certaines phrases. «Le 
poète recherche la sensation d’un univers où l’amour réobtient l’instant [...]», 
«les images de ces [sic] poèmes n’ont pas d’autre origine que le monde usuel», 
«[...] à la façon d’un homme ayant trouvé le secret de simplicité, ayant trouvé 
l’attitude mentale de la simplicité [...]», «[...] Dans des sortes de coquillages 
abandonnés murmure, lointaine, la chanson de l’amour et de la poésie [...]», «[...] 
Cette réalité, elle a comme une «réflexion» initiatique des éléments les plus purs 
de notre monde [...]», «[...] cet homme occupé d’une transmutation de l’Univers 
[...]». Mais le passage le plus singulier de ce texte concerne l’appartenance 
d’Éluard au «communisme stalinien». «L’on a pu s’étonner de l’orientation de 
plus en plus précise que s’est donnée Éluard sur le plan politique : son adhésion au 
communisme stalinien. Mais il faut ici s’entendre. [...] Il s’est formé en lui un rêve 
politico-social d’harmonisation de l’Univers, de réintégration de l’homme à lui-
même, au social et au monde. Éluard a lié ce rêve à la structure soviétique, à cette 
civilisation si particulière, si originale, dont la dialectique de développement nous 
échappe [...]». Comme on le voit, Marcel Lecomte, que l’on devine a priori assez 
réfractaire au réalisme socialiste et à la poésie militante, s’emploie cependant à 
expliquer et même presque à légitimer moralement l’engagement communiste 
«stalinien» d’Éluard. Dans son texte manuscrit, Marcel Lecomte, sans doute 
par égard pour Paul Éluard et ses convictions politiques, a supprimé une phrase 
barrée d’un long trait horizontal mais toujours lisible : «D’une certaine manière, 
son adhésion au communisme stalinien est apparue comme un renoncement à 
la méditation». Par contre, sans doute toujours avec le même souci de ménager 
Éluard, Marcel Lecomte a cru utile d’ajouter à la fin du 1er paragraphe juste 
après «ces trente dernières années» : «où est le fait est alors remplacé par une 
puissante rêverie politico-sociale». Certes cette formulation répond probablement 
aux meilleures intentions. Il est à craindre cependant que l’auteur des «Poèmes 
politiques» (1948) n’ait que moyennement apprécié cette assimilation du 
«communisme stalinien» à une «rêverie politico-sociale». Quelques autres 
corrections, suppressions ou changements de mots sont apportés ici ou là dans 
le texte mais ces modifications s’avèrent mineures. Seule étonnante exception : 
la phrase manuscrite : «Elle est possession énigmatique même menacée devient 
dans le texte imprimé : «Elle n’est que possession énigmatique, même en joie». 
(Pour plus de précisions à ce sujet, voir Philippe Dewolf (éd.), «Marcel Lecomte, 
les voies de la littérature», Brux., Labor, 1992).

284	 MAGRITTE, René - Carte postale adressée à Lou Cosyn. 
31 décembre 1962.
Au recto, reprod. de «L’île au trésor». 
	 Est. : 200 / 300 € 
Lou Cosyn [voir notice du n° 282] fut quasiment la galeriste attitrée de Magritte 
dans les années ‘45-’50. Carte postale en réponse à ses vœux pour 1963 («Merci 
pour vos souhaits»). Magritte poursuit : «[...] un jour des débuts de l’an 1963, il 
sera possible de s’occuper de la peintureureliure [sic] à la gouache [...]». Relevons, 
au passage, ce néologisme de son cru, formé par l’adjonction d’un double suffixe 
à partir du mot déjà dépréciatif «peinturlure» (terme désignant une peinture 
dépourvue de qualités artistiques).
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À propos de Raymond Queneau dont le bibliographe Cl. Rameil (1930-2006) était 
un érudit spécialiste, Robbe-Grillet (1922-2008) déclare «Oui, j’aime l’oeuvre de 
Queneau. Je l’ai toujours aimée. Je l’aime toujours. Passionnément».

289	 SCUTENAIRE, Louis; HAMOIR, Irène; MAGRITTE, 
René et Georgette - Carte postale adressée à Lou Cosyn. 
Au recto, vues touristiques de Montecatini Alto. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Amusante carte postale de vacances adressée à Lou Cosyn et signée «Scut» 
(= Louis Scutenaire) et Irène (= Irène Hamoir), d’une part, Georgette et René 
Magritte, de l’autre. «Scut» a composé un poème personnalisé en six vers 
(de mirliton) dont chacun rime avec Cosyn. Le dernier vers finit par «la main». 
Mot suivi de trois points de suspension que répète deux fois Irène. D’où dérive 
implicitement la première phrase de René Magritte se référant aux... pieds. On y 
apprend par la même occasion que Loulou (le chien du couple Magritte) «n’est pas 
dépaysé» et que «Schaerbeek», leur commune de résidence, «ne lui manque pas».

290	 UBAC, Raoul - L.a.s. à Camille Goemans. Bois-le-Roi, 13 
septembre.
1 p. et 2 lignes in-8°. 
	 Est. : 100 / 150 € 
Le photographe, peintre, graveur et sculpteur d’origine belge Raoul Ubac (né 
Rudolf Ubach, 1910-1985) rencontre les surréalistes bruxellois début des années 
‘30 et participe à la mémorable exposition de La Louvière organisée en 1935 par 
le groupe Rupture. Il apparaît également à l’Exposition Internationale de 1938 à 
Paris : c’est lui, en particulier, qui est chargé, par André Breton, de photographier 
les fameux mannequins d’étalage «habillés» par divers artistes surréalistes. En 
1940, il collabore à la revue «L’Invention collective» éditée à l’initiative de René 
Magritte. Il se fera davantage connaître par son œuvre de sculpteur et de graveur 
sur ardoise qu’il réalisera après la guerre. Ce n’est que depuis une dizaine d’années 
que sera redécouverte son activité correspondant à sa période surréaliste - en 
particulier, celle de photographe  novateur comparable à celle de Man Ray. 
L’écrivain surréaliste Camille Goemans (1900-1960) anima la revue «Artès» éditée 
par l’Association anversoise des Beaux-Arts qu’il dirigea de 1946 à 1949. Il signa 

Joint  : René Magritte in America presented by The Dallas Museum for 
Contemporary Arts. December 8-January 8 1960-1961. In collaboration with 
The Museum of Fine Arts of Houston. February 1961. Dallas, Museum for 
Contemporary Arts, 1960. In-4° carré. Broché. Première rétrospective des dessins 
et peintures de Magritte aux USA composées d’oeuvres déjà présentes dans le 
pays. A. Iolas e.a. aida à la réalisation de cette exposition notamment grâce à ses 
discussions avec Magritte pour le choix des oeuvres. (2 pcs)

287	 MAGRITTE, René - L.a.s. à Mesens. Bruxelles, 14 octobre 
1961.
1p. in-8°. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Magritte propose à Mesens de venir «le voir ce soir» chez lui. «Je n’ai pas disposé 
d’assez de temps [...] lors de mon séjour à Londres pour te rencontrer avec Sybil 
[...]». Sybil Fenton ex-Stephenson (née en 1908), secrétaire à la London Gallery, 
est devenue l’épouse de Mesens en 1943 et mourra d’une leucémie foudroyante 
en 1966, au grand désespoir de son mari. On notera la sécheresse de la formule de 
politesse utilisée par Magritte, pour un ami de plus de trente ans. Selon Christiane 
Geurts-Krauss, auteur de la seule biographie - au demeurant extrêmement 
documentée -  consacrée à Mesens, Magritte éprouvait un certain ressentiment 
contre Mesens, qui, lors de la faillite en 1932 de la galerie Le Centaure, avait 
acheté, en bloc, pour un prix forfaitaire avantageux (mais, à ses indéniables 
risques et périls...), le stock d’invendus accumulé par la Galerie (selon Jean Milo : 
«150 Magritte qui lui avaient coûté 5000 frs.», voir J. Milo  : «Vie et survie du 
Centaure», Éd. nationales d’art, 1980, p. 229).
Réf. Geurts-Krauss, Christine, E.L.T.Mesens, l’alchimiste méconnu du 
surréalisme, Brux., Labor, 1998.

288	 ROBBE‐GRILLET, Alain - Lettre aut. signée à Claude 
Rameil. Neuilly, 30/01/1978.
1 page sur 1 feuillet in-4°, envel. cons. 
	 Est. : 80 / 120 € 
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294

intimes amis. Illustré du portrait du poète par Picasso tiré sur papier bleu et du 
portrait de Mollet.‎ - 2. Zavie, Émile - G. Apollinaire, souvenirs. Ill. du portrait 
photogr. de Jacqueline et de son portrait par Marcoussis ainsi que du portrait 
d’Apollinaire à l’hôpital (1917) et du poème «La carpe» en fac-similé.
Joint : Hommage à Guillaume Apollinaire. Avec la voix d’Apollinaire. [Paris], 
Disques Adès, [1967]. 2 disques 33T dans un coffret. Sortis à l’occasion du 50e 
anniversaire de la mort d’Apollinaire, avec «Le Pont Mirabeau» dit par Apollinaire, 
enregistré en 1912 par le Musée de la Parole de l’Université de Paris et avec un 
livret illustré. (3 pcs)

296	 [ARAGON, Louis] - Paris la nuit. Les plaisirs de la 
capitale. Ses bas fonds, ses jardins secrets. Par l’auteur du 
Libertinage, de la Bible dépouillée de ses longueurs, du Mauvais 
plaisant, etc. Berlin [Paris], (copyright by Louis Aragon, 1923).
In-12 (pet. déch. marg. sans manque p. 7). Broché, couv. jaune impr. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale [tirée à 200 ex. dont 50 h.c.].
Réf. Talvart & Place I:85.

297	 ARAGON, Louis - Les cloches de Bâle. Roman. Paris, 
Denoël et Steele, (1934).
In-8°. Broché.
	 Est. : 250 / 300 € 
Édition originale. Tirage numéroté limité à 130 ex., un des 25 sur pur fil Lafuma 
(2e pap., n° 16).

298	 ARAGON, Louis - La lumière de Stendhal. Prosper 
Mérimée, Heinrich von Kleist, Marceline Desbordes-Valmore, 
Jules de La Madeleine, Émile Zola, Maurice Barrès. Paris, Denoël, 
(1954).
In-8°. Broché.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale. Tirage à 25 ex., dont 5 h.c., sur alfa mousse Navarre, seul 
grand papier (n° 5).

299	 ARAGON, Louis - Le roman inachevé. Poème. Paris, 
Gallimard, nrf, (1956).
In-8°. Broché.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale. Tirage à 111 ex., dont 12 h.c., un des 21 sur hollande Van 
Gelder (1er pap., n° 12).

certains de ses articles de son nom et aussi du pseudonyme «collégial» ROCAN 
qui regroupait, outre lui-même, Robert Guiette et André Souris. Cette lettre laisse 
entrevoir - ce qui en fait son intérêt - l’évolution future d’Ubac qui se traduira par 
un net virage («Un dépassement dialectique» dira-t-il) par rapport au surréalisme. 
Il a passé quelques mois merveilleux en forêt, loin de tout. «L’exposition 
surréaliste est un échec. impression de déchéance et ce qui est pire de fonds de 
greniers aménagés en baraque foraine». Il lui demande quand il doit envoyer sa 
prochaine note pour Artès et le prie de transmettre ses amitiés à son épouse Lou 
Cosyn. L’exposition à laquelle Ubac fait allusion est vraisemblablement celle de 
1947 organisée à Paris par André Breton, Marcel Duchamp et Aimé Maeght. La 
lettre d’Ubac devrait donc dater des années 1947-1948.

Livres et revues
291	 [Cartonnage Bonet]
APOLLINAIRE, Guillaume - Calligrammes. (Paris), Gallimard, 
nrf, (1945).
In-8° couronne. Cartonnage ill. d’après Paul Bonet.
	 Est. : 100 / 120 € 
Illustré d’un portrait d’Apollinaire par Picasso. Tirage à 1000 ex., dont 40 h.c., sur 
pur fil Lafuma-Navare, un des 960 mis dans le commerce (n° 3).
Réf. Huret 17.

292	 [Cartonnage Bonet]
APOLLINAIRE, Guillaume - Le poète assassiné. [Paris], Gallimard, 
nrf, (1947) [1948 au dos].
In-8° couronne. Cartonnage d’après Paul Bonet.
	 Est. : 100 / 120 € 
Tirage à 1060 ex., dont 55 h.c., un des 960 sur alfa Navarre (n° 619).
Réf. Huret 21 («Épuisé d’après BNFR, juin 1948, p. 8»).

293	 [Cartonnage Bonet]
ROUVEYRE, André - Apollinaire. (Paris), Gallimard, nrf, (1945) 
[1946 au dos].
In-8° couronne (qqs rouss.). Cartonnage d’après Paul Bonet (coiffe et 
mors sup. lég. abîmés, coiffe et mors inf. lég. frottés).
	 Est. : 100 / 120 € 
Édition originale collective. Illustré de 2 photographies en reprod. dont un 
portrait d’Apollinaire en frontispice. Tirage à 1019 ex., dont 44 h.c., un des 960 sur 
pur fil Lafuma Navarre (n° 266).
Réf. Huret 464.

294	 APOLLINAIRE, Guillaume - Le bestiaire ou Cortège 
d’Orphée, illustré de gravures sur bois par Raoul Dufy. Paris, 
Deplanche, 1911.
In-4°. Broché, sous couv. de parchemin, chemise et étui d’éd.
	 Est. : 6.000 / 8.000 € 
Édition originale. Jolie illustration animalière composée de 26 grands in-texte. 
Ouvrage également illustré de 4 pleines pages différentes figurant Orphée, 
d’un bandeau, de lettrines, d’un cul-de-lampe et d’une vignette de titre. Tirage 
à 122 ex. dont 2 destinés au dépot légal, un des 91 sur hollande (n° 95 signé par 
Apollinaire et Dufy).
Prov. Envoi aut. s. de Dufy à Georges Vriamont (1896-1961), écrivain et éditeur 
de partitions musicales; il publia notamment «La gamme d’amour» d’Ensor et de 
nombreuses partitions illustrées par Magritte.

295	 [Apollinaire]
2 ouvrages sur le poète en édition originale. Liège, Éd. Dynamo, P. 
Albaerts, (1968).
In-12, brochés. 
	 Est. : 100 / 120 € 
Tirage limité à 51 ex. numérotés, un des 10 sur hollande van Gelder (n° 7 et 4 
inscrits à la main), coll. «Brimborions» n° 168 et 169. 1. Mollet, Jean - Lettres 
à Guillaume Apollinaire. Réunion de trois lettres adressées par l’un de ses plus 
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texte en 2 tons par A. Latour. Tirage à 500 ex. num. sur vélin (n° 53). Réf. Fouché, 
Au Sans Pareil, 127. (2 vol.)

303	 CENDRARS, Blaise - Les 4 vol. de la tétralogie 
«autobiographique», en édition originale. Paris, Denoël, 1945-1949.
In-8° ou in-12. Br., couv. impr. Non coupés sauf le 1er.
	 Est. : 450 / 550 € 
1. L’homme foudroyé. 1945. 1/500 (sur 585) sur pur fil Johannot (n° J 63). - 
2. La main coupée. 1946 (couv. brunie). 1/200 (sur 275) sur alfa (n° 170). - 3. 
Bourlinguer. 1948. 1/500 (sur 650) réimposés sur vergé chiffon d’Annonay (n° A 
278). - 4. Le lotissement du ciel. 1949 (décharge du front. sur les 1ers ff.). 1/50 de 
tête sur pur fil Johannot (n° 38).
Prov. [Isy Brachot].

Tirage à 100 exemplaires

304	 CHAR, René - L’action de la justice est éteinte. Paris, Éd. 
Surréalistes, 1931.
In-4° (très pet. rouss. aux 2 premiers ff.). Br., couv. beige impr. en vert. Bon ex., 
part. non coupé.
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition originale rare. Tirage limité à 100 ex. sur Vidalon à la forme. 1/95 
imprimés en noir (n° 79). L’ouvrage est dédié à André Breton.
Réf. Sebbag 20.
Prov. [Isy Brachot].

305	 Le Ciel bleu. Hebdomadaire littéraire pour tous. Bruxelles, 
Le Ciel bleu, 1945.
9 bifolios in-4° (pliés, 1 num. sur papier bleu et un autre sur pap. vert, lég. brunis, 
déch. sans manque au pli central du n° 1, pet. mouill. marg. au n° 5). 
	 Est. : 120 / 150 € 
Complet en 9 livraisons. Direction  : Rose Capel ; comité de rédaction  : Paul 
Colinet, Christian Dotremont, Marcel Mariën; participations (récits, poèmes, 
essais) de Marcel Lecomte, Irène Hamoir, André Breton, Scutenaire, Marcel 
Béalu, les Piqueray, André Souris... ; ill. de Robert Willems, Anne Desmet ou 
P. Sanders.
Réf. Mariën, L’activité surr. en Belgique, pp. 341 sq. - Manque à Schwilden.

Rare complet

306	 Commerce. Cahiers trimestriels publiés par les soins de 
Paul Valéry, Léon-Paul Fargue, Valéry Larbaud. Paris, s.n., 1924-
1932.
29 vol. in-8° (qqs min. rousseurs sur les tranches). Br., couv. impr. de diff. couleurs. 
Plusieurs fasc. non coupés. Ensemble en excellente condition.
	 Est. : 300 / 400 € 
Collection complète de cette belle revue littéraire à rayonnement international 
(sans l’index 1924-1928). Ex. num. sur alfa (tirage sur ce papier oscillant entre 
1400 et 2500 ex.). Contient des textes en originale ou pré-originale par Aragon, 
Artaud, Breton («Nadja»), Claudel, Drieu La Rochelle, Elskamp, Fargue, Gide, 
Giono, Hellens, Jacob, Jouhandeau, Larbaud, Michaux, Paulhan, Supervielle, 
Valéry, etc. ainsi que des traductions d’auteurs étrangers tels que G. Büchner, 
W. Faulkner, T.-S. Eliot, R. Fry, Th. Hardy, Fr. Hölderlin, J. Joyce (fragments 
d’»Ulysse»), Fr. Kafka, G. Leopardi, O. Mandelstam, G. Meredith, Fr. Nietzsche, 
B. Pasternak, A. Reyes, R.-M. Rilke, G. Ungaretti, H. Von Hofmannsthal, V. Woolf, 
etc.
Prov. [Isy Brachot].

300	 L’archibras, le surréalisme. (Paris, Le Terrain Vague), 1967 à 
1969.
6 num. in-4° (sans le 1er num.). Brochés, couv. illustrées ou agrafées.
	 Est. : 100 / 150 € 
N° 2 à 7, dont les n° 4 et 5 hors série, de cette revue dirigée par Jean Schuster, 
publiée l’année après la mort de Breton et prenant la suite de «La Brèche» (1961-
1965). Avec des textes et de nombreuses illustrations par Marguerite Duras, 
Schuster, Hervé Télémaque, Miró, Alechinsky, Cl. Lévi-Strauss, etc.

Rare exemplaire sur hollande enrichi d’une lettre

301	 BRETON, André - Misère de la poésie. «L’affaire 
Aragon» devant l’opinion publique. Paris, Éd. Surréalistes, 1932.
In-12 agenda. Br. Sous chemise demi-toile grise, plats de papier rouge, étui assorti.
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Édition originale. Tirage non précisé. 1/20 sur hollande Van Gelder, seul grand 
papier (n° 16 à la main). Rédigé par Breton après l’inculpation d’Aragon pour son 
poème «Front rouge», ce libelle avait été précédé d’un tract signé par plusieurs 
surréalistes. Désavoué par Aragon pour une note «indiscrète vis-à-vis d’un 
camarade communiste» (Sebbag), il signa la séparation du jour au lendemain de 
Breton et Aragon; le désaveu d’Aragon entraîna aussi la publication de «Paillasse 
!», tract signé par 9 figures du surréalisme dont Char et Éluard, critiquant 
sévèrement «les contorsions auxquelles Aragon a dû se livrer pour concilier les 
ordres de la Troisième Internationale (communiste) et sa fidélité à l’activité et au 
groupe surréaliste» (site André Breton).
Ex. enrichi d’une lettre aut. s. de Breton à un «Cher Monsieur et Ami», s.l., 
«Dimanche» (19/2/1933 au crayon d’une autre main). 1 1/2 pp. sur 1 f. in-12. À la 
demande de son correspondant, il dresse une liste de personnes qui possèdent des 
manuscrits ou des exemplaires de luxe de ses livres parmi lesquels Henri Ardant, 
le vicomte de Noailles, Louis Mermod, Valentine Hugo, le prince J.L. de Faucigny-
Lucinge, Caresse Crosby, etc. 
Réf. Sebbag 26.
Prov. [Isy Brachot].

302	 CENDRARS, Blaise - L’Eubage. Aux antipodes de 
l’unité. Illustré de cinq gravures au burin hors-texte de J. Hecht. 
Paris, au Sans Pareil, 1926.
In-8°. Demi-basane brun clair à coins, plats de papier marbré, dos fleuronné doré 
à nerfs, couv. bleue cons. (piqûres).
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale de cette relation d’un voyage «dans les montagnes 
suprastellaires» (cf. dédicace à Jacques Doucet) à bord d’un navire cosmique. 
Illustré de 5 hors-texte. Tirage à 1100 ex. num., un des 950 sur vélin Montgolfier 
(n° 323). Bibliographie à la fin de l’ouvrage.
Réf. Talvart & Place II:334. - Fouché, Au Sans Pareil, 64.
Joint, même auteur  : [Comment les blancs sont d’anciens noirs]. (Paris), [au 
Sans Pareil], 1930. Pet. in-12 (non coupé). Br., couv. rempl. titrée (brunie). Édition 
originale parue dans la collection «Plaisir de Bibliophile». Illustrée de 5 bois in-
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311	 ÉLUARD, Paul - Lettres de jeunesse. Avec des poèmes 
inédits. (Paris), Seghers, (1962).
In-8°. Br., couv. rempliée illustrée.
	 Est. : 80 / 100 € 
Édition originale. Documents recueillis par Cécile Valette-Éluard. Un des 2500 
numérotés en chiffres arabes. Abondante iconographie photographique en n./bl. 
Complet du f. d’errata.
Joint, en éd. originale : 1. Id. - Les animaux et leurs hommes. Avec cinq dessins 
d’André Lhote. Paris, Au Sans Pareil, 1920. In-12. Br. (plus. ff. mal coupés, mouill. 
sur la couv.). 1/550 (sur 575) n. sur alfa. - 2. Carrington, Leonora - En bas. 
Recueilli par Jeanne Mégren. Paris, Fontaine, «L’âge d’or», 1945. In-16. Br. (dos 
abîmé). 1/750 (sur 800) n. sur vélin blanc. (3 vol.)

312	 GUTT, Tom - Eudores. Trois dessins d’Yves Bossut. 
(Bruxelles), Éd. Après Dieu (H. Kumps, 1966).
In-8°. Broché, couv. impr.
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale. Ill. de 2 pleines pages et 1 in-texte. Tirage à 60 ex. num., 1/10 
sur vergé num. en chiffres romains (n° VI signé «Ton ami Marc Moulin»), sans les 2 
photos orig. de M. Moulin mais avec un Eudore manuscrit, i.e. un poème de 4 pp. 
in-8° volant, daté février-mars 1966.
Prov. Envoi aut. à Marc Moulin (1942-2008), musicien polyvalent, compositeur 
et producteur d’émissions radiophoniques de jazz/rock et d’humour. Il fonda le 
groupe musical «Placebo», composa des musiques pour des films et des chansons 
(notamment pour Lio, Alain Chamfort, etc.). Auteur de «La Surenchère (L’horreur 
médiatique)» et «À la recherche du bémol». Il fut un ami très proche et indéfectible 
de Tom Gutt dont il illustra «Treize pétales. Treize Sépales», «l’Inventeur (ou le 
Protéide) et mon complice pour longtemps j’espère : ne nous séparons pas, nous 
sommes déjà si peu nombreux, et les voies de la désorganisation se parcourent 
mieux lorsque l’on est quelques-uns».
Joint : Après Dieu. (Bruxelles, Éd. Après Dieu), s.d. In-8°. Agrafé, couv. bleue (ill. 
sur le plat inf.). Avec des textes e.a. de R. Gossens et A. Smits. (2 vol.)

313	 [HUGNET, Georges] - Jeune maman. [Bruxelles], aux dépens 
d’une amie [Leo Dohmen], (1964).
In-8° agenda. En ff., sous couv. impr. de papier orange vif. Bon ex.
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition originale «de cet ouvrage, qui se trouve uniquement ailleurs» (justif.). 
Ce court texte érotique est ill. d’une photo pornographique en n./bl. par Leo 
Dohmen (avec le petit grattage dans le négatif). Tirage à 10 ex. num. sur 
hollande Van Gelder (n° 8 au feutre rouge). Leo Dohmen (1929-1999) fut l’un 
des rares photographes surréalistes belges, proche de Man Ray et de Marcel 
Duchamp; il participa notamment en 1959 au film «scandaleux» de Mariën, 
«L’imitation du cinéma».
Réf. Dutel 1784.

314	 JACOB, Max - La côte. Recueil de chants celtiques 
[anciens inédits. Texte breton revu par M. Julien Tanguy. Paris, P. 
Birault, 1911].
In-8° carré. Bradel vélin de l’ép., dos lisse titré doré, t. dorée, couv. cons. (lég. 
noirci, piqûres au plat inf.).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale illustrée d’une pleine page d’après un dessin de l’auteur. Ex. du 
tirage courant.
Prov. Envoi aut. s. «à mon ami Mondszain» accompagné de quelques vers de 
Jacov, daté du 23 avril 1914. Simon Mondzain (1888-1979), né Szamaj Mondszajn 
ou Szymon Mondszajn, était un peintre français d’origine polonaise.

307	 DESNOS, Robert - 7 volumes. 
Formats divers. Br. Bonne condition générale, qqs vol. non coupés.
	 Est. : 250 / 350 € 
1. La place de l’étoile. Antipoème. Rodez, s.n., Coll. «Humour», (1945). Éd. 
originale. Pas de grand papier. Complet de la bande-annonce. - 2. Choix de 
poèmes. S.l., Minuit, («L’honneur des poètes»), 1946. Préface par Georges 
Hugnet. 1/20 n. sur pur fil, seul grand papier. - 3. Domaine public. (Paris), NRF, 
(1953). Mention de 6e édition sur le titre. Portrait-front. par G. Malkine, avant-
propos par R. Bertelé. - 4. Le vin est tiré... Ibid., (1962). Nouvelle édition. - 5. 
Calixto suivie de Contrée. Ibid., 1962. Éd. en partie originale (pour Calixto). Ex. 
du tirage non num. - 6. La liberté ou L’amour ! Suivi de Deuil pour deuil. Ibid., 
(1962). Éd. collective, avec le 1er texte rétabli. Pas de tirage num. - 7. Cinéma. 
Textes réunis et présentés par André Tchernia. Ibid., (1966). Première éd. 
collective. Ill. de 4 pl. photogr. en n./bl. 1/31 n. sur pur fil, seul grand papier. 
Joint, du même : Inédits, témoignages, documents. Numéro spécial de «1492», 
revue internationale des arts et des lettres, mars 1963. (8 vol.)
Prov. [Isy Brachot].

Avec 3 lithographies originales de Fautrier

308	 ÉLUARD, Paul - Dignes de vivre. Nouvelle édition revue 
et augmentée. Illustrée par Fautrier. Monaco, Éd. littéraires de Monaco ; 
Paris, Julliard, (1944).
Pet. in-8°, témoins cons. (qqs lég. rouss., essentiellement marg. ou sur les témoins). 
Br., couv. impr.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Réimpression sous un nouveau titre du recueil intitulé «Poésie et vérité 1942», 
réunissant notamment «Liberté», «Sur les pentes inférieures», «Hasards noirs 
des voyages», etc. Ill. par Jean Fautrier de 15 dessins clichés dont 2 à pleine 
page. Tirage à 1620 ex. 1/100 de tête sur pur fil de Montgolfier (n° 8), contenant 3 
lithogr. originales h.t. de Fautrier, tirées en blanc sur papier gris.
Réf. Monod 4205.
Prov. [Isy Brachot].

Exemplaire de Paul Bonet

309	 ÉLUARD, Paul - Dignes de vivre. Nouvelle édition revue 
et augmentée. Illustrée par Fautrier. Monaco, Éd. littéraires de Monaco ; 
Paris, Julliard, (1944).
Petit in-8°. Br., couv. impr. Non coupé.
	 Est. : 300 / 400 € 
Réimpression sous un nouveau titre du recueil «Poésie et vérité 1942», réunissant 
notamment «Liberté», «Sur les pentes inférieures», «Hasards noirs des voyages», 
etc. Ill. de 15 dessins clichés dont 2 à pleine page. Tirage à 1620 ex. Ex. de passe sur 
vélin de Corvol (1500 ex. annoncés). Envoi aut. s. à Paul Bonet «très fidèlement».
Réf. Monod 4205.
Prov. Paul Bonet (1889-1971), célèbre relieur français. - [Isy Brachot].

310	 ÉLUARD, Paul - Le dur désir de durer. Illustré par Marc 
Chagall. (Paris), Bordas, 1950.
In-4° (non coupé). Br., couv. crème couverte d’un papier cristal illustré et imprimé 
en bleu. Bonne condition.
	 Est. : 150 / 200 € 
Seconde édition, différente de l’originale parue en 1946. Frontispice broché tiré 
en bleu, frontispice volant en couleurs reproduit dans les ateliers de D. Jacomet 
et illustrations in-texte en noir. Tirage à 1015 ex. num., un des 1000 sur bouffant 
(n° 378).
Réf. Monod 4210.
Prov. Envoi aut. s. d’Éluard à Madame Marteau (note ms. au crayon arc-en-ciel).
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«Voici l’homme à tête de lanterne magique» (Breton)

319	 MAN RAY - La photographie n’est pas l’art. 12 
photographies. Avant-propos de André Breton. (Paris), GLM, 1937.
In-8°. En ff., couv. bleue imprimée sous chemise noire à fenêtre (couv. lég. 
décolorée à l’endroit de l’ajour). Bon ex.
	 Est. : 900 / 1.200 € 
Édition originale. Contient  : 1 f. de titre,- 3 ff. imprimés au recto 
(«Convulsionnaires»),- 12 photographies en n./bl. reproduites sur couché crème,- 
1 f. d’achevé signalant 4 autres ouvr. ill. par Man Ray parus chez GLM.
Réf. Coron 148.
Prov. [Isy Brachot].

320	
Marcel Broodthaers. MTL 
13/3/70-10/4/70. (Bruxelles, 
[galerie] MTL, 1970).
In-4°  : 12 pp. + 3 pp. non paginées 
«addendum à la page 10», « addendum 
n° 2», « addendum n° 3». En ff. (pet. 
tache sur la couv.).
	 Est. : 8.000 / 10.000 € 
L’un des plus célèbres et assurément 
le plus rare des catalogues de 
Marcel Broodthaers. Édité en 
1970 par la galerie MTL située à 
Ixelles (Bruxelles) et dirigée par 
Fernand Spillemaeckers (1938-
1978), lui-même artiste, critique 
d’art et théoricien marqué par le 
structuralisme et la sémiologie. 
Cette galerie se situait à l’avant-
garde de l’avant-garde en tant 
que lieu d’accueil et de découverte 
de l’art conceptuel. Durant ses 
quelques années d’existence, elle 
a ainsi exposé, outre Broodthaers  : 
Daniel Buren, André Cardéré (1934-
1978), Jan Dibbets, Joseph Kossuth, 
Gilberto Zorio, etc. Ce catalogue 
trilingue (français, néerlandais, 
anglais) contient l’inventaire précis 
et complet des objets composant 
l’exposition, assorti de quelques 
documents annexes. Il présente, 
en première page, comme manière 
d’introduction, la reproduction en 
caractères italiques d’une lettre 
au galeriste accompagnée d’une 
brève notice biographique sur 
Marcel Broodthaers. En pages 
4 et 5 figure l’énumération des 

«Manifestations et expositions de groupe» auxquelles l’artiste a participé. 
Les pages 7 à 10 correspondent à une description détaillée des quatre parties 
qui composent l’ensemble (dessins et manuscrits protégés par un plexiglas et 
même «seize pièces sous farde» [sic] auxquelles s’ajoute une «inscription sur la 
vitrine de la galerie» [sic]). Ce catalogue qui présente une exposition s’achevant, 
selon la page de titre, le 4 avril 1970 comporte en «addendum 3» - imprimée 
postérieurement - la reproduction d’une lettre de Marcel Broodthaers datée 
du 11 mai 1970 soit un mois après sa clôture adressée au galeriste. Dans cette 
lettre, il met en évidence le caractère global et cohérent de son exposition tout 
en exprimant sa «parfaite satisfaction [...] devant sa réussite extraordinaire». 
Précisons pour mémoire que ce catalogue constituait en tant que tel une «oeuvre 
originale», symptomatique de la démarche de l’artiste. Il n’était, en principe, 
pas mis en vente et encore moins offert gracieusement. Au surplus, dépourvu 
d’illustrations et ne contenant que des textes d’aspect assez austère, ce catalogue 
n’avait rien de très «attractif» sauf pour l’amateur inconditionnel. La plupart des 
exemplaires existants ont dû vraisemblablement disparaître peu à peu, avec le 
temps… L’ensemble de l’exposition était proposée «en bloc» à la vente (mobilier 

315	 JARRY, Alfred - Gestes. Suivis des Paralipomènes 
d’Ubu. Paris, Éd. du «Sagittaire», chez S. Kra, 1920.
Pet. in-12 carré (en grande partie non coupé). Broché, couv. ill. gaufrée et rempliée 
avec titre bordeaux et décor doré, témoins cons. Sous étui post.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale réalisée sous la direction d’André Malraux, illustrée de 7 eaux-
fortes et aquatinte par Géo A. Drains (front. en couleurs et 6 h.-t. en sanguine), 
les pages et têtes de chapitre étant ornées d’une illustration répétée en noir et 
rouge. Étonnante illustration de Géo Drains qui illustra aussi Lautréamont et des 
éditions érotiques sous le pseudonyme de Couperyn. Tirage à 1040 ex., un des 940 
sur hollande (3e pap., n° 677).
Réf. Talvart & Place X:131. - Monod 6375.

316	 JOUFFROY, Alain - 
Aube à l’antipode. Carnets 
de bord tenus sous forme de 
notes analogiques expéditives. 
Dessins de René Magritte. (Paris), 
Le Soleil noir [François Di Dio], (1966).
In-8°. Broché, couv. ill. Sous étui.
	

Est. : 120 / 150 € 
Édition originale ill. de 7 dessins hors 
texte de Magritte. Tirage à 1077 ex. 
num., ex. «s.p.».
Réf. Schwilden 168.
Joint  : 2 illustrations extraites de 
l’ouvrage justif. au crayon dans le bas 
à g. «694/1077» et «84/177». Sous cadres 
en bois. (3 pcs)

317	 KAPLAN, Gilbert; 
BAUM, Timothy - The graphic 
work of René Magritte. (New 
York, II editions, 1982).
In-4°. Toile noire d’éd., plat sup. et dos 
lisse titrés dorés, reprod. en couleurs 
(«Les bijoux indiscrets») sur le plat sup.
	

Est. : 800 / 1.000 € 
Édition originale du premier catalogue 
à répertorier chronologiquement les 
20 oeuvres (lithographies et gravures) 
réalisées ou débutées du vivant de 
Magritte. Illustré des reproductions 
à pleine page et in-texte ainsi qu’une 
dépliante. Tirage à 2050 ex., un des 2000 
num. en chiffres arabes (n° 1637).

318	 LEIRIS, Michel - 3 
éditions originales imprimés à 
Paris. 
In-12 ou in-8°. Br.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Le point cardinal. Sagittaire, (1927). 1/750 (sur 775) n. sur vélin de Rives. - 2. 
Grande fuite de neige. Mercure de France, (1964). 1/950 (sur 995) n. sur vélin 
Clefcy. - 3. Haut mal. Gallimard, (1943) (couv. lég. défr.). Ex. sur châtaignier, seul 
papier.
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323	 Néon. Paris, La Hune, 1948-1949.
2 fasc., 62 x 41 cm, pliés en 4 (n° 2 sur papier médiocre, plus fragile avec déch. sans 
manque au pli horizontal central). 
	 Est. : 200 / 300 € 
2 rares numéros (sur 5)  : n° 2, février 1948 et n° 5, avril 1949. Première revue 
surréaliste d’après-guerre, faisant suite à l’exposition internationale du 
Surréalisme en 1947 à la galerie Maeght. Belle composition typographique pour 
les en-têtes («N’être rien, Être tout, Ouvrir l’être / Néant, Oubli, Être» pour le n° 
2, «Naviguer, Éveiller, Occulter / Nacce, Oiseau, Étui» pour le n° 5). Textes e.a. 
de : Sarane Alexandrian, Jindrich Heisler, Vera Hérold, A. Breton, P. Demarne, etc. 
«Conçue par le poète tchèque Jindrich Heisler, la mise en page est perturbée par 
les illustrations de Brauner, Hérold, Lam ou Toyen qui rejettent le texte dans les 
marges, leur laissant assez de place toutefois pour affirmer que rien n’est joué 
encore pour les surr. [...]» (Biro).
Réf. Biro e.a., Dict. général du surr., 299. - Centre Pompidou, Bibliothèque 
Kandinsky.
Prov. [Isy Brachot].

324	 NERVAL, Gérard de - La bohème galante. Paris, Michel 
Lévy frères, 1855 (1856 sur la couv.).
Pet. in-8° (coupure de cat. collée sur le faux-titre). Demi-chagrin fauve lég. 
postérieur, dos à nerfs (mors frottés, coiffe sup. manquante), t. jaspée, couv. vert 
clair cons. (lég. défr. et brunie, plat sup. taché).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition posthume en partie originale : le texte titulaire parut du 1er juillet au 15 
décembre 1852 dans la revue «L’Artiste», les 7 autres récits avaient été publiés 
antérieurement dans d’autres recueils. Ex. sur papier d’édition, seuls quelques ex. 
sur hollande ou vélin fort ayant été tirés.
Réf. Carteret II:222. - Vicaire IV:59.
Prov. P. François (ex-libris au hibou). - Paul H. Legros (id.). 

compris), comme une oeuvre d’art indivisible, comparable à un «environnement» 
ou à une «installation». Elle a été achetée comme telle dans son entièreté et est 
actuellement conservée au Centre Georges Pompidou à Paris.
Prov. [Isi Fiszman/J. Ceuleens].

321	 MARINETTI, Filippo Tommaso - Les mots en liberté 
futuriste. Milan, Edizioni futuriste di Poesia, 1919.
In-12 (non coupé, lég. rouss.). Broché, couv. typogr. en rouge et noir. Sous chemise 
et étui post. [par Nicole Diercxsens-Beeckmans].
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition originale. Ex. complet des 4 pl. dépl. présentant des exemples de mots en 
liberté (déchirure sans manque et quasi sans atteinte à «Joffre»). Traité théorique 
des conceptions de Marinetti et des futuristes quant à une mise en page novatrice 
du livre futuriste. «La multiplication des caractères employés pour composer le 
texte, la conquête spatiale de la page, l’explosion phonétique, les recherches 
«bruitistes», les utilisations d’onomatopées font de la nouvelle typographie 
expérimentale le reflet du monde quotidien qui noie l’homme dans la technique, 
les signes et l’information. La langue explose, l’alphabet se désarticule, la lecture 
devient mosaïque et les artistes détruisent la linéarité de l’écriture classique de 
l’avant-garde» (Muriel Paris). Cat. des éditions futuristes «Poesia» à la fin.

322	 Minotaure. Revue artistique et littéraire [...]. (Paris, A. 
Skira, n° 1, 1933-n° 13, 1939).
2 vol. in-4° (qqs rouss., lég. salissures à qqs pp. aux vol. II). Demi-maroquin brun 
foncé, plats de toile brune cernée sur le côté gauche d’un filet doré, dos à nerfs 
cernés de filets gras à froid (plats inf. frottés, pet. taches noires à celui du vol. I).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Collection complète d’une des plus importantes revues surréalistes créée par 
les éditeurs Albert Skira et Tériade. Avec des contributions de Breton, Tériade, 
Dalí, Éluard, Lacan, Tzara, Nadar, Brassaï, Man Ray, etc. Chaque numéro est 
abondamment illustré de reproductions en couleurs et n./bl. avec des couvertures 
ill. (dans l’ordre) par Picasso, Gaston-Louis Roux («Mission Dakar-Djibouti 1931-
1933»), Derain, Borès, Duchamp, Miró, Dalí, Magritte, Ernst et Masson.
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329	 [PIEYRE DE MANDIARGUES, André, sous le pseud. 
de] MORION, Pierre - L’Anglais décrit dans le château fermé. 
Oxford & Cambridge, É. Losfeld], 1953 [ou 1954].
In-8° (tache sur le titre). Broché (sans la jaquette).
	 Est. : 100 / 150 € 
Seconde édition reproduite en phototypie et sans justification de ce roman 
violemment érotique publié sous pseudonyme. Réimprimé à plusieurs reprises, 
l’ouvr. fut l’objet d’interdiction et de saisie dès 1955. 
Réf. Dutel 1017. - Pia 63.

330	 PIEYRE DE MANDIARGUES, André - 3 ouvrages en 
édition originale et une page de travail manuscrite. 
	 Est. : 200 / 300 € 
1. «Page de travail du manuscrit de Sixtine Agni, in Le Deuil des roses, recto 
et verso, pages 177-178 du livre». 2 pp. in-4° signée par Mandiargues. Avec de 
nombreuses ratures et corrections. «Le Deuil des Roses» fut publié en 1983. - 2. 
L’étudiante. (Paris), Fontaine, (1946). In-12 carré. Br., couv. ill. rempl. d’après 
Mario Prassinos. 21e cahier de la coll. «L’âge d’or». Tirage à 475 ex. dont 25 h.c., 
1/450 sur vélin blanc (n° 297). - 3. Sabine. (Dijon), Mercure de France, (1964). In-
8° carré (non coupé). Tirage à 895 ex. + qqs h.c., 1/10 sur hollande Van Gelder (1er 
pap., n° 3). - 4. Beylamour. (Montreuil), Pauvert, (1965). Tiré à 3000 ex.

331	 QUENEAU, Raymond - 2 ouvrages en édition originale. 
In-12 ou in-8°, br. 
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Une trouille verte. Paris, Éd. de Minuit, 1947. (Non coupé). De la coll. 
«Nouvelles originales». - 2. Courir les rues. (P.), nrf, Gallimard, (1967).

332	 QUENEAU, Raymond - Petite cosmogonie portative. 
Poème. Paris, nrf, Gallimard, (1950).
In-12 oblong. Broché (lég. usures).
	 Est. : 100 / 150 € 
Ce long poème en alexandrins, sans majuscules ni ponctuation, est consacré 
à la formation de la Terre et à l’apparition de la vie. «Ce n’est pas un poème 
didactique; c’est la science envisagée comme thème poétique» (Queneau sur le 
site Gallimard). Ex. du tirage courant.
Prov. Mention ms. mod. à la garde sup.

333	 ROUVEYRE, André - Parisiennes. Dessins de Rouveyre. 
Avec une préface de Remy de Gourmont. Leipzig, Ernst Rowohlt 
Verlag, 1912.
Gr. in-4°. Cartonnage bradel percaline brune d’éd., plat sup. titré or (min. 
frottements).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale et premier tirage des 33 illustrations au trait hors texte. Tirage 
à 330 ex. num., un des 300 sur Strathmore (n° 255). L’écrivain et dessinateur 
français Rouveyre (1879-1962) était un ami de Matisse, Moréas, Léautaud et 
Apollinaire dont il illustra en 1917 «Vitam impendere amori».
Joint, volant  : un ex-libris gravé par Georges-Marie Baltus pour «AR» [André 
Rouveyre ?], légendé «L’Idée ne souffre pas d’échec». (2 pcs)

334	 SALMON, André - Souvenirs sans fin. Première époque 
(1903-1908) [- Deuxième époque (1908-1920)]. Paris, Gallimard, 
(1955-1956).
2 vol. in-8°. Br. (couv. du 2e vol. lég. brunie).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale. 2 portraits-frontispices, par Picasso dans le t. I et par Kisling 
dans le t. II. Parmi les 36 ex. num. sur pur fil Lafuma-Navarre, seul grand papier, 
un des 30 mis dans le commerce (n° 2). Précieux souvenirs littéraires et artistiques, 
André Salmon (1881-1969) ayant été un des grands défenseurs du cubisme. Un 
troisième volume parut en 1961.

325	 NEUHUYS, Paul - 3 ouvrages et 2 catalogues d’exposition. 
In-8°, brochés sauf mention. 
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Neuhuys, Paul - Le marchand de sable. Brux., La Renaissance du livre (Liège, 
Desoer), 1931. (Non coupé). Éd. orig. Tirage à 295 ex. + 50 h.c., 1/245 sur papier 
antique de luxe vergé (n° 266). - 2. Éluard, Paul - Au rendez-vous allemand. 
Paris, éd. de Minuit, 1944. Éd. orig. Front. d’après Picasso. Tirage à 120 ex. - 3. 
Neuhuys, P. - Le secrétaire d’acajou. Anvers, Ça ira, 1946. (Non coupé, bruni). 
Éd. orig. Tirage à 110 ex., 1/100 sur hollande (n° 20). Prov. Envoi aut. s. à Pierre 
Fontaine. - 4. Vers une plastique pure. Les premiers abstraits belges / 1918-
1930 [...]. Du vendredi 17 mars 1972 au dimanche 23 mars 1972 [...]. [Cat. expo]. 
Brux., Musée Royaux des Beaux-Arts, (1972). Ill. de reprod. en n./bl. Invitation 
au vernissage jointe. - 5. René Magritte, peintures et gouaches [Cat. d’expo]. 
Anvers, Ronny Van de Velde, 1994. In-4°. Cartonnage d’éd. Sous boîte [par Nicole 
Diercxsens-Beeckmans] en toile coul. brique et papier à la forme dominoté. 
Avec des reprod. (oeuvres, photos, lettres) en n./bl. ou en couleurs. Invitation au 
vernissage jointe.

326	 [NOUVEAU, Germain sous le pseud.] HUMILIS, G.-N. - 
Savoir aimer. Paris, Les Amis de l’auteur, 1904.
In-12 (papier bruni, découpure nette au dernier f. avec nom de l’imprimeur 
manquant). Bradel toile rose signé Louis Christy, étiq. de cuir beige titrée or, t. 
dorée, couv. verte impr. en bleu cons. (fragile).
	 Est. : 1.600 / 1.800 € 
Édition originale très rare du premier recueil de poèmes de Germain Nouveau 
(1851-1920), publié à son insu par son admirateur Léonce de Larmandie sous les 
auspices de la Société des poètes français. Tirage estimé à 200 ex. Pas de grand 
papier. Correction à l’encre noire au 6e vers du poème «Humilité» (p. 57). Ce recueil 
fut publié plus tard sous le titre «La doctrine de l’amour». Quasi tous les écrits 
du poète, ami de Rimbaud et Verlaine, furent publiés à titre posthume, l’auteur 
refusant toute publication et allant jusqu’à porter plainte contre les tentatives de 
ses amis. Ignorée de son vivant, sa poésie n’a été appréciée à sa juste valeur que 
par les surréalistes. «[...] Le S. a salué en lui le chantre de l’amour sans épithète, 
celui qui fait «refleurir le plain-chant» (André Breton)».
Réf. Biro e.a., Dict. général du surr., 303.
Joint : Bibliothèque d’un amateur. Surréalisme, littérature contemporaine. 
Expert B. Loliée. P., Drouot, 1981, n° 160 (notre ex.). (2 vol.)
Prov. [Isy Brachot].

327	 PÉRET, Benjamin - De derrière les fagots. Paris, Éd. 
Surréalistes, 1934.
Pet. in-8° (qqs rares et min. bruniss. marg.). Br., couv. bleue (dos et pourtour lég. 
passés).
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale. Tirage à 599 ex. num. 1/500 sur vélin bouffant (n° 167). 
L’ouvrage est dédié à Paul Éluard.
Réf. Sebbag 33.

328	 PERRET, Jacques - Les biffins de Gonesse. Roman. 
(Paris), Gallimard, (1961).
In-12 (non coupé). Br. (un coin lég. plié).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale. Tirage à 265 ex. num. 1/130 sur pur fil Lafuma-Navarre (n° 73).
Joint, en édition originale : 1. Bove, E. - Un célibataire. P., Calmann-Lévy, 1932. 
Pet. in-8°. Br. (dos bruni). Envoi autogr. signé à Alice Turpin «en souvenir d’une si 
longue amitié». - 2. Limbour, G. - L’illustre cheval blanc. P., Gallimard, (1930). 
Pet. in-8° (papier jauni). Br. (couv. abîmée avec pet. manque au plat inf.). Ex. du 
s.p. Envoi autogr. signé à Christian Bussy «ces contes écrits à partir d’une vision 
brève mais intense, - et opposés à la volonté d’écriture automatique». - 3. Pieyre 
de Mandiargues, A. - La nuit de mil neuf cent quatorze ou Le style Liberty. (P.), 
L’Envers/L’Herne, (1971). In-16. Br. Envoi autogr. signé à la journaliste littéraire 
belge Dina Doms «très cordial souvenir». (4 vol.)
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Joint, 3 éditions originales : 1. Closson, H. - Alceste ou L’empêché. Marseille, 
Cahiers du Sud, 1928. Bradel vélin, couv. cons. (lég. brunie). Envoi non nominatif 
«Ad usum comme on dit H.C.» - 2. Havrenne, M. - Du pain noir et des roses. 
Avant-propos de Jean Paulhan. (Belgique), Houyoux, (1957). Pet. in-8°. Br., 
témoins cons. Non coupé. 1/30 ex. n. sur vergé d’Arches, seul grand papier. - 3. 
Thiry, M. - Plongeantes proues. (Liège), Thone, s.d. In-4°. Br. (couv. fort défr., 
détachée). 1/200 n. sur vergé d’Arches, seul grand papier, signé par l’auteur. (5 
vol.)

339	 Violette Nozières par André Breton, René Char [e.a.]. 
Bruxelles, Éd. Nicolas Flamel [E.L.T. Mesens], (1933).
Pet. in-8°. Br., couv. illustrée impr. en mauve. Sous étui post.
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale de cette «intervention surréaliste» en hommage à la parricide 
et empoisonneuse Violette Nozières. Un des 2000 ex. non num. sur vélin d’éd., 
le tirage num. ayant été limité à 20 hollandes. Avec des contributions de E.L.T. 
Mesens, également éditeur de l’ouvrage, Benjamin Péret, Gui Rosey et 8 dessins 
par Salvador Dalí, Yves Tanguy, Max Ernst, Victor Brauner, René Magritte, 
Marcel Jean, Hans Arp et Alberto Giacometti..., le montage photographique de 
la couv. étant l’oeuvre de Man Ray (ou Bellmer selon les sources). Malgré son 
tirage important, l’ouvrage est assez rare car, envoyé en France au distributeur 
parisien J. Corti, le stock fut saisi à la frontière.
Réf. Schwilden 149 (= Waldberg/Blavier 69). - Mariën, L’activité surr. en 
Belgique, pp. 221-230. - Biro e.a., Dict. général du surr., 424.

340	 3 ouvrages. 
In-8°, br. (2 sous étui post.). 
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Char, R. - Le marteau sans maître. Suivi de Moulin premier 1927-1935. Paris, 
Libr. J. Corti, 1945. Tirage à 985 ex., 1/910 sur surglacé (n° 950). - 3. Gracq, J. - Un 
balcon en forêt. Ibid., 1958. (Non coupé). Tirage à 400 ex. + 3 h.c. 1/270 sur Alfama 
du Marais (n° 143). - 4. Idem - Le rivage des Syrtes. (Mayenne), J. Corti, (2008).

341	 3 ouvrages. 
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Vous voyez avec votre nombril. (Anvers [Bruxelles, Kumps], 22 févr. 1964). 
In-8°, agrafé. Manifeste rédigé par Dohmen, Tom Gutt, Irène Hamoir, Scutenaire, 
André Souris, etc. - 2. Scutenaire, Louis - Mon ami Mesens. (Bruxelles, Wellens-
Pay [coédition Luc Canon et Louis Scutenaire], cop. 1972. Diffusion Techniques 
Nouvelles). In-12 agenda. Br., couv. ill. Édition originale illustrée d’un portrait 
sur la couv. et contenant une abondante iconographie photographique. Tirage 
à 300 ex. num. pour Scutenaire + 50 h.c. réservés à Luc Canon (n° 266). - 3. 
[Sonéran] - Bucolque. [Après 1959]. En ff., sous chemise ill. par Bossut.

342	 5 bibliographies et catalogues d’exposition (surréalisme 
et dada). 
In-4°. Brochés ou rel. sous jaq. illustrées.
	 Est. : 150 / 200 € 
1. Jean, M. - Histoire de la peinture surréaliste. (Paris), Éd. du Seuil, (1959). - 2. 
Cabanne, P.; Restany, P. - L’avant-garde au XXe siècle. (P.), Balland, 1969. - 
3. Lambrichs, C.; Hannoset, C. - Ready museum [La Vénus de Milo ou Les 
dangers de la célébrité]. Linkebeek, (Ready museum), 1972. - 4. Schwarz, A. - 
New York dada. Duchamp, Man Ray, Picabia. (Munich, Prestel Verlag, 1973). Cat 
d’exposition avec textes en allemand et français. - 5. [Marcel Duchamp. Galerie 
Charles Kriwain, octobre 1974 à Bruxelles].

Nous remercions Henri Ruttiens (Librairie Abélard)
pour son aide précieuse à la rédaction des notices

335	 SCUTENAIRE, Jean [i.e. Louis] - Frappez au miroir ! 
Poèmes. Illustrations de Magritte. Bruxelles, F. Wellens-Pay, 1939.
Gr. in-4° (lég. froissé). Br., couv. ill. (défraîchie, dos fendu).
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition originale. Illustrée de 3 compositions de Magritte. Tirage à 100 ex. num. 
seulement (n° 10 à l’encre noire). Impression en noir sur papier jaune pâle avec 
les titres des poèmes en vert, dessins de Magritte tirés en vert sur les plats de la 
couverture et dans le texte, p. 4. Envoi autogr. signé à Christian Bussy «Très 
amicalement [...] quelques poèmes de jadis mais pas tellement démodés».
Réf. Schwilden 156 (= Waldberg/Blavier 167).
Prov. Christian Bussy (1936-2019), journaliste, essayiste et critique littéraire 
belge, grand spécialiste du surréalisme.

336	 SCUTENAIRE, Louis - 10 volumes, pour la plupart en 
édition originale et avec envoi aut. signé à Christian Bussy. 
Formats et présent. div. Bonne condition générale.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Le monument de la guenon. Verviers, Temps mêlés, (1962). Num. 56 de la 
revue. - 2. Le bâton de Jean de Milan (1918-1924). Brux., s.n., 1970. 15 dessins 
d’Yves Bossut. - 3. Les jours dangereux, les nuits noires. Brux., s.n., 1972. 4 
dessins de Claudine Jamagne. 1/50 n. sur Ingres, 2e papier. - 4. Ancre pique soleil. 
P., Rive gauche, (1973) (couv. lég. souillée). Ill. de Françoise Gérard. 1/50 (sur 250) 
de tête n. sur vélin de Lana. - 5. Textes automatiques. Brux., s.n., 1976. Ill. par 
Adrien M. Dax. - 6. Histoires naturelles. (Brux.), L’envers du réel, (1979). Ill. par 
Roland Delcol. Ex. du s.p. - 7. La chanson de Roland. (Brux.), L’Envers sauvage 
du réel, (1982). Ill. de Delcol. 1/480 (sur 600) n. - 8. La cinquième saison. (Brux.), 
La Pierre d’alun, (1983). Ill. par Olivier O. Olivier. Ex. du s.p. - 9. La tête de loup. 
S.l., Le Grés du comte, 1983. Ill. par Roger Dethier. 1/50 n. sur vélin d’Arches, signé 
par l’auteur et l’artiste. - 10. Lunes rousses. Avant-propos de Frédéric Dard. P., 
Le Dilettante, (1987).
Joint  : 1. Vaneigen, R. - Louis Scutenaire. (P.), Seghers, (1990) (couv. lég. 
souillée). - 2. Collections et collectionneurs. La bibliothèque du surréaliste Louis 
Scutenaire. Brux.s, KBR, 1997. (12 vol.)

337	 SCUTENAIRE, Louis - Mes inscriptions. (Paris), 
Gallimard, (1945).
In-12 (papier lég. bruni). Br.
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale. Pas de grand papier. Envoi autogr. signé «Ce bel exemplaire 
d’un ouvrage inoubliable est destiné à la bibliothèque inépuisable de mon grand 
compagnon, Christian Bussy». Le premier de ces recueils d’aphorismes dans le 
sillage de Rétif de La Bretonne, publié sur proposition d’Éluard, avec le soutien de 
Paulhan et Queneau, et que Scutenaire continua toute sa vie.
Prov. Christian Bussy (1936-2019), journaliste, essayiste et critique littéraire 
belge, grand spécialiste du surréalisme.
Joint : 1-4. Id. - Mes inscriptions. 1943-1944 [- 1945-1963, - 1964-1973, - 1974-
1980]. Paris, Allia, 1982, 1984 [- Bruxelles, Brassa, 1981, - France, Le Pré aux 
clercs, 1984]. 4 vol. in-8°. Br. Rééditions. 3 vol. avec envoi au même et à sa 
famille. - 5. Id. - La citerne. Poèmes complets (1913-1845). Tome I. Bruxelles, 
Brassa, 1987. Envoi au même. - 6. Rétif de La Bretonne, Nicolas-Edme - Mes 
inscriptions. Journal intime [...] (1780-1787). Paris, Plon, 1889. In-12. Percaline 
rouge et or d’éd. De la «Bibliothèque elzevirienne». (7 vol.)

338	 VANDEPUTTE, Henri - 2 éditions originales avec 
envois aut. s. à E.L.T. Mesens. 
In-12. Br., le 1er avec couv. illustrée.
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Poëme du Poëte. (Paris), Éd. de la revue «Les Humbles», février 1931. 
Illustration de Léon Spilliaert sur la couverture répétée sur le titre. Ex. non 
num. Envoi «à Mesens alchimiste en sa boutique». - 2. Voix nues, suivi de Trois 
hommages. Poèmes. (Brux.), Les Cahiers du Journal des poètes, 1936. Ex. non 
num. Envoi «avec la sympathie».
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347	
EIFFEL, Gustave - Billet aut. s. à Mlle Eugénie Hubert. [Paris], 
juin 1892.
Bifeuillet in-8° : 1 p., sur papier ligné, envel. cons., montés sur f. de papier crème 
(brunissure avec min. manque sans perte de texte au coin inf. droit). Sous cadre 
moderne.
	 Est. : 150 / 200 € 

«Le drapeau français est encore le seul qui ait une hampe de 300 mètres», 
déclinaison d’une citation du créateur de la célèbre tour.
Prov. Eugénie Hubert, fille et petite-fille d’illustres professeurs d’obstétrique à 
l’Université de Louvain, Eugène et Louis Hubert (mentions d’envoi).

Autographes & manuscrits XIXe-XXe s.
Autografen & handschriften 19de-20ste eeuw

343	 [Artists - Belgium]
16 l.a.s. (1 dactyl.), billets et cartes de visite d’artistes belges. 
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Beumer, Dyna (1856-1933, soprano belge) - 2 l.a.s. S.d. et 30/12/1876. 4 pp. et 
1 p. - 10 billets et cartes de visite, 2 sous nom de M.elle Dyma Beumer, les autres 
sous nom de Madame Dyma Beumer Lecocq, 2 avec signature. - 2. Defauw, 
Désiré (1885-1960, violoniste, chef d’orchestre belge) - Lettre dactylographiée 
signée. 1/05/1931. 1 p. - 3. Feyder, Jacques (1885-1948) - Billet aut.s. 12/09/1927. - 
4. Artôt de Padilla, Désiré (1835-1907, mezzo-soprano belge) - 2 l.a.s. Varsovie, 
7/04/1879 et Berlin, 28/02/1889. 3 pp. et 1 p.

344	 [Artists - Italy]
3 autogr. signed letters from Italian artists. 
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Grisi, Carlotta - Autogr. signed letter in French to «Monsieur», s.d. 2 pp. 
«Je suis bien affligée des malheurs de la famille [...] mais depuis mon arrivée à 
Bruxelles il m’a été adressé une vingtaine de demandes semblables pour des 
infortunés qui me touchent profondement». Carlotta Grisi (born Caronne Adele 
Josephine Marie Grisi, 1819-1899) was an Italian ballet dancer born in Croatia. - 2. 
Patti, Carlotta - Autogr. signed letter in Italian to Vieuxtemps (Belgian composer 
and violonist (1820-1881)), 10/09/1866. 3 pp. She’s delighted to have such a good 
friend as Vieuxtemps. - 3. Id. - Autogr. signed letter in Italian to a «Carissima 
Signora», s.d. 2 pp.

345	
BLOY, Léon - L.a.s. à «Mon cher ami». Lagny, 7 mars 1902.
2 pp. in-8° (qqs ratures). 
	 Est. : 100 / 150 € 
Il a donné à Vallette la dernière ligne de «Exégèse» «dont vous ne vous informez 
pas». «Cette oeuvre qui m’a coûté plus que je ne pourrais dire, s’est achevée 
dans une tribulation exceptionnelle, inexprimable. Jamais je ne me suis vu plus 
complètement abandonné des hommes». Il mentionne le soutien indéfectible 
d’un certain «J» [nom barré]. Il demande enfin au destinataire de lui expédier 
«Belluaires» en prenant toutes les précautions nécessaires.

Hymnes à la gueuze

346	 [Brussels - Songs]
Recueil de chansons à boire au cabaret «Het Hoef» à Uccle 
(Bruxelles). (Bruxelles, 1895).
In-12  : [22-58 bl.] pp., plume et encre de Chine, qqs corrections (5 ff. coupés 
avant les ff. blancs, pet. trou à un f. dû à une corr., qqs annot. au crayon d’une 
autre main). Cartonnage souple de chagrin rouge signé J. Schavye, plats ornés 
d’un cadre doré aux filets et pet. fers avec fleuron d’angle à motif d’instrument 
de musique, grand médaillon central mosaïqué et encadré de pet. fers dorés avec 
au plat sup. une dédicace et au plat inf. la représentation du cabaret «Het Hoef», 
dos lisse muet, tr. rouges (qqs pet. taches sombres aux plats, pet. manque d’or au 
prénom de la dédicace). Bel ex.
	 Est. : 300 / 400 € 
Amusant recueil de chansons à boire composées pour un «Geuze-Club» formé de 
poètes et d’artistes habitués du cabaret «Het Hoef» (actuellement «De Hoef»), à 
Uccle, l’un des plus anciens estaminets de Belgique encore en activité, remontant 
au XVIIe s. Quelques titres : «Geuze-Lied», «Croquis de «Pakhuys»», «Au cabaret 
du Hoef», «Notre Doyen», Geuze et fraternité», «La chanson des cuites», etc. 
Dédicataires : Frans Savoy, Albert Dillens, Louis Titz, Amand Leroeye, etc., sans 
oublier Josse Schavye, relieur du roi, doyen du club et auteur de la reliure, elle-
même dédicacée à Georges de Bourguignon, «poète et compositeur du Geuze-
Club de l’Hoef». 
Prov. G. de Bourguignon (super ex-libris doré).

346
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351	 [Pali]
South-Indian Buddhist text in Pali. S.l., [mid 19th c.].
± 4,5 x 52 cm : 23 ff. on palm-leaves, 5 lines writen in blue ink on both sides (a 
few sm. tears without loss of text). Two small holes for the binding cords, edges 
painted in red and gold (1 cord missing).
	 Est. : 150 / 200 € 
Prov. [Louis-Achille Regnard (1817-1886)], French officer who served with the 
2nd Marine Infantry Regiment in the 1840s and 1850s, aboard La Zélée (see lot 
644).

Charmant mot de Pasteur à une chasseuse d’autographes

352	
PASTEUR, Louis - Billet aut. s. à Mlle Eugénie Hubert. Paris, 30 
avril 1892.
Bifeuillet in-12  : 1 p., sur papier vergé à l’en-tête de l’Institut Pasteur, envel. 
cons., montés sur f. de papier crème (déch. au pli, bord inf. un peu effrangé, lég. 
rouss. et mouill.). Sous cadre moderne.
	 Est. : 150 / 200 € 

«Mademoiselle, il est vraiment trop facile de vous être agréable puisque vous 
me demandez seulement une signature. Permettez-moi cependant d’y joindre 
mille voeux de bonheur pour vous et les vôtres».
Prov. Eugénie Hubert, fille et petite-fille d’illustres professeurs de médecine à 
l’Université de Louvain, Eugène et Louis Hubert (mentions d’envoi).

353	
RODIN, Auguste - Billet aut. s. à «Cher monsieur Hamesse», 
«cher confrère», relatif à la visite de [Berthe] Dumon. [Paris, 1893].
Bifeuillet in-12 : 1 p., sur papier vergé, monté sur f. de papier crème (très lég. 
rouss., pet. déch. au f. blanc). Sous cadre moderne.
	 Est. : 200 / 250 € 
«Je recevrai avec plaisir Madame Dumon je suis tous les samedis après midi 182 
rue de l’Université [...]», adresse du Dépôt des marbres, où l’État français lui 
avait octroyé un atelier en 1880, qu’il conserva jusqu’à sa mort. Berthe Dumon, 
de Tournai (Belgique), visita son atelier en novembre 1893 et, fascinée par un 
plâtre représentant une femme assise, les bras entrelacés, lui commanda alors 
une version en grand format et en pierre. L’oeuvre, intitulée «La Cariatide tombée 
portant sa pierre», fut livrée en 1894. Le destinataire est probablement Adolphe 
Jean Hamesse (1849-1925), peintre belge, membre fondateur du cercle «Pour 
l’Art» (1892).
Réf. Notice de cette sculpture vendue chez Sotheby’s en nov. 2019, «Impressionist & 
Modern Art Evening Sale», n° 7.

348	
GHÉMAR, Louis Joseph - 2 autogr. signed letters. 
	 Est. : 80 / 120 € 
2 letters, one dated 20/09/1844, the other with blindstamp «Angoulème» from 
the Belgian lithographer, painter and photographer Louis Joseph Ghémar. In 
both letters the name of the (same?) addressee is crossed out. Both letters in a 
sl. different handwriting. In one letter Ghémar thanks for the nice invitation and 
event. In the other he is excusing himself not being able to attend to the invitation 
because he has to finish some work before tomorrow.

349	
HEREDIA, José-Maria de - 2 l.a.s. 
1 p. in-12 et 1 p. in-8°. 
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Au romancier Catulle Mendès. Il lui prête son exemplaire d’un livre non 
identifié : «Relisez tout le volume et vous verrez avec quelle conscience j’ai refait 
les mauvais vers. Il y en a de nouveaux que vous ne connaissez pas». - 2. À un 
cher ami (identifié par une note ms. postérieure comme J. Lemaître). «Le dîner 
Ricard» est postposé. Il lui propose également un autre rendez-vous. Il ajoute «Il 
paraît que vous avez singulièrement fleuri et léché Sarah à l’heure de son départ».

350	 [Laeken - Napoléon Ier]
Acte d’achat par Napoléon Ier d’une parcelle du parc de Laeken, 
incluant le Temple du Soleil. »15 Thermidor an 13 [3 août 1805]».
13 pp., avec timbre fiscal sur la plupart, sceau sous papier. 
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

Acte passé entre l’empereur et un rentier, Emmanuel Piers, à Paris devant maître 
Denis André, détaillant la vente du Temple du Soleil et ses dépendances pour 150 
000 frs (dont un «batiment ou remise des barques», on pouvait en effet naviguer 
à l’époque dans le domaine sur une dérivation du ruisseau le Molenbeek, cfr lettre 
jointe). Le domaine de Laeken, partiellement mis sous séquestre après l’annexion 
des Pays-Bas autrichiens par la France, fut mis en vente publique par lots en 1803. 
En 1804, Napoléon Bonaparte décida de racheter le domaine et de restaurer 
le château. Il y séjourna à quelques reprises et l’offrit en 1812 à Joséphine de 
Beauharnais, qui ne l’occupa jamais.
Prov. Joseph Basile (1912-2003), industriel et ingénieur civil belge, professeur à 
l’Université catholique de Louvain où il a créé un «séminaire de sciences humaines 
pour ingénieurs» (lettre dactyl. de 1965 à un certain Guy où il évoque cet acte et 2 
lettres dact. à Georges Colin, secrétaire de la Société des Bibliophiles et Iconophiles 
de Belgique, à propos de l’exposition de cet acte à la Bibliothèque royale en 1966 + 
un plan ms. du domaine royal).
Joint : 1. Cliché d’impression en photogravure par De Sutter de la première page 
de l’acte précité. 20e s. 10,5 x 14,8 cm. - 2. 9 lithogr. dont 2 rehaussées. 19e s. (Une 
pl. avec nombr. rouss. n’atteignant pas la grav., qqs rouss. marg. à une autre avec 
cachet d’app., qqs déch. marg.). Surtout le château de Laeken et aussi un plan de 
Brux., l’intérieur de l’église Notre-Dame de Laeken et le château de Bouchout. - 3. 
Wautier, G. de - Remarques curieuses et peu connues sur la ville de Bruxelles et 
ses environs, ou Recueil indicatif de tout ce qui mérite quelqu’attention dans cette 
ville et dans les communes qui l’avoisinent, donnant l’explication et l’historique des 
principaux endroits de la Carte de Bruxelles. In-12. Demi-toile rouge mod. (frotté, 
plus fort au dos). Éd. originale. (12 pcs)
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Édition ill. de 21 bois en couleurs de Pierre Eugène Clairin : 1 titre-front., 4 titres 
de parties à pleine page et 16 in-texte. Un des 120 ex. sur pur fil de Vidalon, seul 
tirage, impr. pour la baronne Vaxelaire (n° 60).
Réf. Monod 2161.
Prov. Baronne Vaxelaire (ex. nominatif).

359	 [Cartonnage Bonet]
SAINT-JOHN PERSE - Amers. (Paris), Gallimard, nrf, (4 avril 1957).
In-4°. Bradel toile bordeaux d’éd., plats ill. d’après une composition de Paul 
Bonet (dos lég. passé).
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition originale (des fragments avaient été publiés auparavant en revue). 
Tirage à 690 ex. dont 60 h.c.; parmi les 550 sur vélin Prioux en reliure d’éd., 1/500 
mis dans le commerce (n° 627).
Réf. Pléiade, Oeuvres, p. 1362. - Huret 477.
Joint  : 1. Amers. (P.), Gallimard, nrf, (juillet 1957). In-4°. Br., couv. de papier 
orange (dos passé, fendu aux mors). - 2. Henry, A. - Amers de Saint-John Perse, 
une poésie en mouvement. Neuchâtel, La Baconnière, (1963). Éd. orig. - 3. 
Id., même titre, éd. revue. Ibid., 1981. In-8°. Bradel papier artisanal [par M. 
Diercxsens], couv. et dos cons. (4 vol.)
Prov. [Marianne Delvaulx].

360	
CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de - L’ingénieux hidalgo 
Don Quichotte de la Manche. Traduction de Louis Viardot. 
Avec 370 compositions de Gustave Doré gravées sur bois par H. 
Pisan. Paris, L. Hachette et Cie, 1869.
2 vol. in-f °. Percaline rouge d’éd., plats cernés de filets gras à froid, titre ornementé 
doré aux plats sup., dos ornés à froid à nerfs (qqs lég. usures).
	 Est. : 400 / 500 € 
2e tirage des 120 grandes compositions à pleine page et des 257 vignettes. Par 
rapport au 1er tirage (1863), les frontispices sont respectivement placés pp. 11/I 
et 505/II et les grandes compositions ne sont pas sur fond teinté.
Réf. Leblanc, p. 68. - Vicaire II:160. - Cp. Carteret III:138 (1er tirage).
Prov. Librairie de F. J. De Zwaan, La Haye (étiq.).

361	
CHATEAUBRIAND, François-René de - Génie du 
christianisme, ou Beautés de la religion chrétienne [- Appendice 
du génie du christianisme]. Paris, Migneret, an X-1802.
5 vol. in-8° (n.c., piqûres). Demi-basane mouchetée à coins de l’ép., plats de papier 
moucheté, dos lisses entièrement fleuronnés dorés, tr. jaunes (frottement au plat 
inf. du vol. II).
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition collective en partie originale («René», t. II), signée du prénom François-
Auguste, soit les oeuvres les plus représentatives de Chateaubriand, «René» 
surtout par son caractère en partie autobiographique et de facture profondément 
romantique. Le t. III contient «Atala», paru séparément en 1801 mais ici avec 
d’importantes corrections de l’auteur.
Réf. Carteret I:160. - Vicaire II:281-282. - En français dans le texte, p. 208.

De toute rareté

362	
COCTEAU, Jean - Cri écrit. (Avec un frontispice de Henri de La 
Jonquière). Montpellier, (M. Maynard), 1925.
Gr. in-4° (lég. décharges d’encre passim). En ff., sous couv. impr. (part. brunie).
	 Est. : 550 / 650 € 
Édition originale de ce poème extrait de la revue «Amitiés Languedociennes». 
Tirage «strictement limité» à 58 ex. h.c. 1/ 50 sur hollande (n° 1). Cette plaquette 
fut éditée à l’initiative d’un groupe d’étudiants dont Henri de La Jonquière. L’ex. 
conservé dans le fonds Cocteau de Montpellier est accompagné d’une maquette 
en phototypie présentant le poème manuscrit de Cocteau assorti d’un dessin de 
l’auteur non reproduit dans l’imprimé final.
Réf. Manque à Talvart & Place. - CCFr (2 ex. : BnF et BU Montpellier).
Prov. [Isy Brachot].

Littératures XIXe-XXIe siècle
Literatuur 19de-21ste eeuw

354	
BARBEY d’AUREVILLY, Jules - Les Diaboliques [...]. Illustrées 
de dix-neuf eaux-fortes de Serge Ivanoff et d’ornements 
typographiques de André Hofer. Paris, S. Kra (Coulouma), 1925.
Fort in-8° (rares piqûres marg.). Broché, couv. rempl. titrée (très lég. salie, dos et 
mors lég. us.).
	 Est. : 120 / 150 € 
19 eaux-fortes dont une en frontispice. Ivanoff (Moscou 1893-1983 Paris), plus 
connu comme portraitiste, signe ici une de ses premières collaborations pour le 
livre illustré, dans un style d’inspiration diabolico-fantastique. Tirage à 350 ex. 
num., un des 25 sur hollande (n° 43), sans les deux suites sur hollande.
Réf. Monod 950.

355	
BARBEY d’AUREVILLY, Jules - Les Diaboliques. Les six 
premières. [Illustrations d’après Félicien Rops]. Paris, A. Lemerre, 
[1882-1883].
Pet. in-12. Maroquin janséniste bleu nuit, dos à nerfs, double filet doré sur les 
coupes, remplis fleuronnés dorés, tr. dorées. Sous étui (abîmé).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition illustrée de la suite complète des «Petites Diaboliques» sur vergé, soit un 
portrait de Barbey par Rajon et 9 hélios retouchées par Courboin d’après Rops .
Réf. Rouir III:701. - Exsteens 506-508, 510, 511-513.

356	
BLASCO IBÁÑEZ, Vicente - Arènes sanglantes. Illustrations de 
Bernard Daydé gravée sur bois par Gérard Angiolini. (Paris), Les 
Bibliophiles de l’Amérique latine (imprimé par R. Coulouma, 24 février 1956).
In-4° (tache d’encre sur le faux titre). Maroquin rouge signé E. & A. Maylander, 
plats ornés d’un motif doré en long, dos lisse titré à la chinoise en doré, doublures 
de maroquin ocre ornées d’une roul. et cernées d’un filet dorés, gardes de soie 
moirée rouge, tr. dorées, couv. et dos cons. Sous chemise à rabat en même maroq., 
plats de papier marbré cerné d’un filet doré, dos lisse titré doré (abîmée, renforcée 
au papier adhésif). Sous étui bordé.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Impressionnante illustration tauromachique, soit 28 compositions en couleurs : 
frontispice, 6 pleines pages, 18 grands in-texte et 3 in-texte sur double page. 
Tirage à 200 ex. dont 50 sur vélin du Marais réservés aux «Amis de Coulouma»; 
parmi les 150 sur vélin d’Arches, un des 125 mis dans le commerce et réservés aux 
membres de la société (n° 60 pour la baronne Vaxelaire).
Prov. Baronne Vaxelaire (ex. nominatif).

357	
CAMUS, Albert - La chute. Paris, Gallimard, nrf, (1956).
In-8° (non coupé). Broché.
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale. Tirage à 1305 ex., dont 65 h.c., ex. du tirage courant non num.

358	
CAMUS, Albert - Noces. Bois en couleurs de P.E. Clairin. [Paris], 
Cent Femmes amies des livres (sur les presses de Mme J.-G. Daragnès, 1952).
In-4°. Maroquin vert émeraude signé Tchékéroul, plats cernés d’un cadre de filets 
dorés, noirs et listel de maroquin lavallière, dos lisse titré doré et orné en long d’un 
encadrement similaire à celui des plats, doublures de maroquin lavallière bord à 
bord, gardes de soie ivoire décorée dans les tons bruns, secondes gardes de papier 
décoré vert, tr. dorées sur témoins, couv. cons. (dos bruni, min. frottements en tête 
et queue). Sous chemise et étui assortis (dos brun avec qqs épidermures, étui frotté 
en bordure). Int. très frais.
	 Est. : 500 / 600 € 
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367	
DESCAVES, Lucien - Flingot. Illustrations et gravures de 
Georges Jeanniot. Paris, A. Romagnol, («Collection de l’académie des 
Goncourt», 1907).
In-8°. Maroquin rouge signé Canape et Corriez 1930, plats ornés d’une 
composition linéaire de bandes de maroquin noir et de filets dorés, dos lisse titré 
doré orné comme les plats, doublures de tabis noir encadré d’un décor rappelant 
celui des plats, gardes de même tabis, secondes gardes de papier coulé aux tons 
rouge et noir, tr. dorées sur témoins, couv. cons. Sous chemise demi-maroquin à 
bandes et étui bordé assortis (dos très lég. assombri, qqs épidermures en bordure 
de l’étui). Très bel ex.
	 Est. : 300 / 400 € 

Édition originale ill. de 18 eaux-fortes en noir ainsi que d’un portrait en front. 
de l’auteur par E. Gaspé d’après Charles Fouqueray (reproduit en couv.). Tirage à 
350 ex. num. avec diverses suites, ex. non num. sur Arches au filigrane Perrigot-
Masure et de l’Académie des Goncourt, imprimé au nom d’É. Bourges, 
membre de ladite académie, avec 2 états des eaux-fortes avec remarques. 
Reliure parfaitement établie par Canape fils et Corriez, association active entre 
1927 et 1937.
Réf. Fléty 37.
Prov. Élémir Bourges (1852-1925), romancier et critique littéraire (ex. 
nominatif). 

368	
DOUCET, Jérôme - Contes de Haute-Lisse. Avec les illustrations 
de Alfred Garth Jones. (Paris, pour Bernoux et Cumin, 1899).
In-f °. Demi-maroquin bleu pétrole à coins signé Loutrel, plats de papier marbré 
dans les tons bleus, dos à nerfs, couv. et dos cons. (dos passé). Sous étui bordé.
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale joliment et richement illustrée par l’Anglais Jones (1872-1955) 
alors au tout début de sa carrière. Chaque page est ornée d’un cadre différent 
et d’une composition à mi-page, et chaque chapitre est illustré avec une couleur 
dominante (parme, vert émeraude, jaune, rouge...), soit 61 compositions dont 
les titre, frontispice, titres de chapitres et 48 à mi-page. Tirage à 600 ex., un des 
80 sur Japon impérial (2e pap., n° 33), avec une suite des illustrations sur chine.

363	
COCTEAU, Jean - Le secret professionnel. Suivi des Monologues 
de l’oiseleur et augmenté de douze dessins en couleurs de l’auteur 
reproduits en fac-similé. Paris, au Sans Pareil, 1925.
In-8°. Demi-basane brun clair à coins, plats de papier marbré, dos fleuronné doré 
à nerfs, couv. rose cons. (lég. frottements, pet. épidermure sur le plat sup.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Illustré de 12 hors-texte en couleurs de l’auteur. Tirage à 530 ex., dont 30 h.c., un 
des 440 sur vélin de Montgolfier d’Annonay (3e pap., n° 75).
Réf. Talvart & Place III:180, 12B. - Fouché, Au Sans Pareil, 48. - Monod 2934.

Exemplaire d’Élémir Bourges

364	
DAUDET, Alphonse - La comtesse Irma. Illustrations et 
gravures en couleurs de Pierre Vidal. Paris, A. Romagnol, («Collection 
de l’académie des Goncourt»), 1905.
In-8° (lég. décharges sur les versos blancs des gravures). Maroquin janséniste 
orange signé Canape et Corriez 1930, dos titré doré à nerfs cernés d’un filet à 
froid se prolongeant sur les plats, doublures de maroquin noir serti d’un filet doré, 
gardes de tabis orange, secondes gardes de papier marbré, tr. dorées sur témoins, 
couv. cons. Sous chemise demi-maroquin à bandes et étui bordé assortis (dos lég. 
bruni, qqs épidermures en bordure de l’étui). Très bel ex.
	 Est. : 200 / 300 € 
Première édition séparée d’une nouvelle tirée de «Femmes d’artistes», joliment 
illustrée de 10 eaux-fortes en couleurs par Vidal, ainsi que d’un portrait en front. de 
l’auteur gr. sur bois par Louis Malteste (reproduit en couv.). Tirage à 350 ex. num. avec 
diverses suites, ex. non num. sur Arches au filigrane Perrigot-Masure et de l’Académie 
des Goncourt, imprimé au nom d’É. Bourges, membre de ladite académie, avec 2 
états des eaux-fortes, en noir et en couleurs, tous deux avec remarques. Sobre et 
élégante reliure par Canape fils et Corriez, association active entre 1927 et 1937.
Réf. Fléty 37.
Prov. Élémir Bourges (1852-1925), romancier et critique littéraire (ex. nominatif).

365	
DAUDET, Alphonse - Sapho. Moeurs parisiennes. Paris, G. 
Charpentier et cie, 1884.
In-12. Maroquin rouge janséniste signé Noulhac 1918, dos titré doré à nerfs, 
double filet doré sur les coupes, doublures de maroquin vert décoré d’un 
quadrillage floral mosaïqué et cernées d’un filet doré, gardes de tissu bordeaux, 
deuxièmes gardes de papier marbré, tr. dorées, couv., dos et témoins cons. Sous 
étui bordé signé Semet & Plumelle. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale. Tirage num. limité à 215 ex., 1/175 sur hollande (2e et dernier 
papier, n° 100).   
Réf. Carteret I:197. - Vicaire III:56. - Talvart & Place IV:22.

366	
DELVAU, Alfred - Au bord de la Bièvre. Impressions et souvenirs. 
Paris, Preve et Ce, 1854.
In-8° (titre - lég. - et dernier tiers du vol. bruni et rouss. dans cette même partie). 
Bradel papier rouge de l’ép., dos lisse fileté doré avec étiq. de maroquin noir titré 
doré (en partie frotté, dos et haut du plat inf lég. passés).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Très rare édition originale des souvenirs d’enfance d’A. Delvau (1825-1867), 
tirée à 1500 ex. + qqs-uns sur papier fort pour Joseph Bry. Poulet-Malassis réédita 
ce livre en 1873 car celui-ci était devenu introuvable à Paris lorsqu’il rentra dans 
la capitale après son séjour forcé à Bruxelles. Ex. enrichi du portrait de Delvau 
entouré de pet. vignettes évoquant ses oeuvres, extrait de l’édition de 1873, de 3 
états (dont un en bistre et un en sanguine) de ce même portrait sur vergé et d’un 
court texte aut. signé (inédit ?) par Delvau intitulé «Le journaliste».
Réf. Carteret I:200. - Vicaire III:143-144. - Pas dans Oberlé, Poulet-Malassis.
Prov. Numéro 666 de la vente de la bibliothèque d’Henri Leclercq, bibliophile 
belge, par Paul Van der Perre à Bruxelles en 1943, il y eut deux autres vacations 
en 1942 et 1947 (cfr signets volants de la maison de vente, un avec prix 
d’adjudication, et note ms. au crayon sur le contreplat sup.). - Note ms. de 1879 
sur le contreplat sup.
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373	 [Erotica]
PIRON, Alexis - Oeuvres badines. Précédées d’une notice sur 
sa vie. Nouvelle édition, ornée de 20 figures en taille-douce. 
Neuchâtel, imprimé par les presses de la Société, 1872.
In-8°. Chagrin vert mod., double filet doré cernant les plats, dos lisse fleuronné 
doré, remplis fleuronnés dorés, tr. dorées (dos très lég. bruni). Sous étui.
	 Est. : 300 / 400 € 
Illustré du portrait de Piron et de 19 planches h.t. libres rehaussées (présentées 
dans cet ex. sous fenêtres). Bibliothèque libre ou Collection choisie d’ouvrages 
et de pièces du genre libre, imprimés ou réimprimés par les soins de la Société 
des bibliophiles cosmopolites et pour les membres de cette société, tirage 
extraordinaire à 100 ex. (n° 18). Enrichi d’une aquarelle orig. (p. 97) et de 6 pl. 
rehaussées, toutes sous fenêtres, et d’un portrait de Piron en n./bl.
Réf. BGL III:513. - Pia 1030-1032 (éd. probablement publiée par J. Gay).

374	 [Erotica]
RIMBAUD, Arthur - Les stupra. Augmentés d’un poème inédit 
et illustrés de cinq eaux-fortes par un graveur flamand [Frans De 
Geetere]. Paris, aux Écluses de Paris, 1925.
In-8° carré. Broché, couv. rempl. titrée.
	 Est. : 300 / 400 € 
5 véhémentes eaux-fortes libres dont un frontispice au portrait phallique de 
Rimbaud. Tirage unique à 161 ex. sur japon impérial (n° 95). Le 3e poème est 
connu comme «Sonnet du trou du cul» et fut écrit en collaboration par Rimbaud 
et Verlaine (qui en donne une version légèrement différente dans «Hombres»). 
Court texte introductif signé «Marcelle La Pompe» que Pia attribue à la dadaïste 
Renée Dunan mais qui selon Dutel serait de Pia lui-même. Puissante illustration 
par le graveur belge Fr. De Geetere. 
Réf. Pia 1998. - Dutel 2460. - Nordman n° 95.

375	
L’Évangile de l’enfance de notre Seigneur Jésus-Christ selon 
Saint-Pierre. Mis en français par Catulle Mendès d’après le 
manuscrit de l’abbaye de Saint Wolfgang. Composition et 
encadrements de Carloz Schwabe. Paris, A. Colin [Éd. de la Revue 
illustrée, 1894 ou 1897].
In-4°. Demi-oasis prune à coins signé P. Ruban, plats de papier marbré, dos lisse 
à décor mosaïqué et doré, t. dorée, couv. cons.
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition ill. de compositions Art nouveau en chromotypographie dans une mise 
en page inventive combinant encadrements ou bandeaux à motifs végétaux et 
pleines pages aux coloris délicats. Ex. du tirage de luxe tiré à 150 ex. (n° 30), avec 
une double suite des gravures (dont une sur chine).
Réf. Carteret V:73 (daté de 1894). - Talvart XIV:195 (daté de 1897).
Prov. Envoi aut. s. à Madame J. Hanin.

376	
FLAUBERT, Gustave - La tentation de saint Antoine. Édition 
définitive. Vingt miniatures de Arthur Szyk. Paris, H. Reynaud, 
(1926).
In-8°. Maroquin noir, filets dorés cernant les plats et le dos lisse, motifs mosaïqués 
en div. couleurs au centre des plats, celui du plat sup. entouré de pet. étoiles dorées, 
celui du plat inf. avec corbeille de fruits, dos lisse titré doré, t. dorée, doublures et 
gardes de papier marbré., couv. et dos cons. Sous étui. Ex. non coupé.
	 Est. : 200 / 300 € 
20 miniatures à pleines pages mises en couleurs au pochoir dans les ateliers de 
Jean Saudé, chacune avec remarque en rouge sous le champ, par Arthur Szyk 
(1894-?), maître polonais qui renouvela l’art de la miniature. Tirage limité à 343 
ex. num., un des 250 sur Arches (n° 121).
Prov. Petit (ex libris collé sur un f. de garde).

369	
DU FAIL, Noël - Oeuvres facétieuses [...]. Revues sur les éditions 
originales et accompagnées d’une introduction, de notes et d’un 
index philologique, historique et anecdotique, par J. Assézat 
[...]. Paris, P. Daffis, 1874.
2 vol. in-12. Basane mod. à décor marbré végétal, dos entièrement fleuronnés 
dorés à nerfs, t. dorées.
	 Est. : 80 / 100 € 
23e ouvrage de la coll. «Bibliothèque elzevirienne», fondée par P. Jannet en 1853 et 
dont le but était de permettre la redécouverte de la littérature de la Renaissance.

370	
ÉRASME - Éloge de la folie. [Lithographies de Claude] 
Weisbuch. (Nouvelle traduction d’André Barry). Paris-Bièvres, (P. 
de Tartas), 1967.
In-f °. En ff. Sous couv. en papier brun, chemise en simili-maroquin noir (mors 
sup. lég. frotté) et étui bordé (sali) illustrés.
	 Est. : 600 / 800 € 

19 lithographies dont 17 en couleurs, sur doubles pages (parfois avec texte) dont 
une sur la couverture. Tirage à 310 ex. pour le cercle bibliophile «Les disciples 
d’Hippocrate», un des 10 ex. sur japon nacré (P.L.T. 2 signé par l’artiste et l’éditeur, 
cachet d’huissier) avec un dessin original, une suite des lithographies sur grand 
vélin (sauf celle de la couv.) et une suite de 4 planches refusées.

371	 [Erotica]
BÉRANGER, Pierre-Jean de - Chansons galantes. Illustrées par 
André Collot. (Bruxelles), Éd. de la Nef d’argent, 1943.
In-8°. Maroquin rouge orangé à cadre signé M. Nyst, plats de papier imitant le 
bois cerné d’un filet doré, plat sup. orné d’une ill. sur fond blanc cerné d’un filet 
doré et d’un cadre en maroq., dos lisse titré doré, gardes en papier ident. à celui des 
plats, t. dorée, couv. ill. et dos cons. Sous étui bordé.
	 Est. : 120 / 150 € 
Illustré de 12 hors-texte en couleurs et de 46 bandeaux en noir. Texte cerné d’un 
filet rouge. Tirage à 1500 ex. + qqs h.c. sur papier Cartrige (n° 4), avec un état 
définitif des gravures, deux suites en noir (des gravures et des bandeaux) mais 
sans le dessin original.

372	 [Erotica]
LOUŸS, Pierre - La femme. Trente-neuf poèmes érotiques 
inédits. Avec seize dessins de l’auteur reproduits en fac-similé et 
un portrait gravé par P.-A. Laurens. Mytilène, à l’Enseigne de Bilitis 
[G. Briffaut], 1938.
In-4° (taches marg. p. 7). Broché, étiq. de titre sur le plat sup. et le dos (dos passé 
et décollé, coiffe sup. absente). Sous étui (abîmé).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale de ces 40 «Poèmes licencieux», présentée sous forme de 
manuscrit autographique à l’encre violette précédé d’une notice par Louis Perceau. 
Illustrée d’un portrait-frontipisce et 16 hors-texte. Tirage à 260 ex. num. + 
qqs ex. de collab., un des 250 sur vélin de Rives (n° 112).
Réf. Pia 496. - Dutel 1560.
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381	
GOURMONT, Remy de - Litanies de la rose. Ouvrage illustré et 
décoré par André Domin. Paris, R. Kieffer, 1919.
Pet. in-12 carré. Demi-maroquin mauve, plats de papier marbré, dos fleuronné 
doré à nerfs, couv. cons. (dos lég. passé).
	 Est. : 400 / 500 € 

59 pleines pages rehaussées au pochoir, illustrant 59 invocations à la rose, 
avec pour refrain lancinant «Fleur hypocrite, fleur du silence» ; cadre floral 
ornementé (plusieurs motifs répétés) et lettrines tirés en bistre et or. Tirage à 
560 ex. num., un des 500 sur vergé et non sur vélin comme annoncé (n° 183). 
Belle édition Art déco.
Réf. Mahé II:277.

Émouvants premiers pas d’un Géant

382	
HUGO, Victor - Recueil de l’Académie des Jeux floraux. 1818 
[- 1819]. Toulouse, M.-J. Dalles, [1818-1819].
2 tomes en 1 vol. in-8° : 12-xvi-77, [2]-lxxii-93-[3] pp. (trou de ver très marg. à 
qqs ff., qqs annot. mss au crayon à la table). Brochage d’attente en papier à la colle 
bleu de l’ép., étiq. de titre sur le dos (qqs plis et frottements, dos fendillé avec pet. 
manques en queue). Sous chemise cartonnée et étui modernes. Ex. bien frais, à 
toutes marges, tel que paru.
	 Est. : 200 / 300 € 
Rarissime édition originale des premières poésies couronnées du jeune Victor 
Hugo (1802-1885). En 1818, alors âgé de 17 ans, il avait envoyé quatre pièces en 
vers à cette académie toulousaine, qui lui accorda plusieurs récompenses dont 
un exceptionnel «Lis d’or» (seulement attribué à deux reprises, l’autre datant de 
1776) pour l’»Ode sur le rétablissement de la statue de Henri IV». «Les vierges de 
Verdun» et «Les derniers bardes», sont eux aussi insérés dans le recueil annuel de 
1819. Hugo fut nommé membre de l’académie en 1820, avec le titre de maître ès 
Jeux floraux. Ces distinctions contribuèrent à faire connaître le jeune prodige dans 
le monde des lettres et les salons parisiens.
Réf. Carteret I:384-385. - Talvart & Place IX:9-10, 98. - Biblioth. Zoummeroff 2.

377	
FRANCE, Anatole - La vie en fleur. Paris, Calmann-Lévy, 1922.
In-12. Maroquin cerise janséniste signé Ch. de Samblanx, dos titré doré à 
nerfs, sixtuple filet doré sur les remplis, tr. dorées sur témoins, couv. glacée rouge 
saumon et dos cons.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale parue un an après que France fut couronné du prix Nobel de 
littérature. Tirage numéroté limité à 300 exemplaires, un des 100 de tête sur japon 
impérial (n° 61).
Réf. Carteret XIXe s. I:297.

378	
GAUTIER, Théophile - La Chaîne d’or. Illustrations de Georges 
Rochegrosse. Préface par Marcel Schwob. Paris, A. Ferroud, 1896.
Gr. in-8°. Maroquin orange signé É. Carayon, plats cernés de filets et roul. 
perlées (dont une ornée de fleurons) dorés, dos fleuronné doré à nerfs, doublures de 
maroquin bleu outremer ornées d’encadrements de filets et d’une roulette perlée 
dorés, gardes de soie moirée verte ornée de fleurs brodées, tr. dorées, couv. cons. 
(lég. piqûres, dos lég. passé).
	 Est. : 200 / 300 € 
Illustré de 16 eaux-fortes rehaussées de couleur et or  : vign. de couv., titre 
gravé et 14 grandes vignettes dans le texte. Première édition séparée de cette 
nouvelle extraite d’»Une larme du diable» (Paris, Desessart, 1839). Tirage limité 
à 200 ex. num. (ex. non num.), signés à la justif. par l’artiste et portant le timbre 
à sec du Cercle de la Librairie (avec les initiales du premier propriétaire), tous 
accompagnés d’une suite en noir des eaux-fortes.

379	 [GLM]
KOCHNITZKY, Léon - L’Ermite entouré de feux. Avec un 
dessin de Giorgio de Chirico. [Paris], G.L.M., 1936.
In-8°. Demi-maroquin bleu à coins, plats de papier marbré cerné d’un filet doré, 
dos fleuronné doré à nerfs, couv. cons. (frotté, mors sup. fendu).
	 Est. : 100 / 120 € 
Édition originale illustrée d’un frontispice. Tirage à 220 ex. + qqs h.c., un des 200 
sur Alfa teinté (n° 31).
Relié avec, du même, aussi en édition originale, mêmes lieu d’éd. et éd.  : [Il 
ragiunto]. Onzième cahier de «Habitude de la poésie». 1937. In-12, couv. cons. 
Tirage non num. sur couché bicolore.
Réf. Coron 119 et 132.
Prov. Envois aut. s. à Ludovico et Maria, «non temendo il fuoco» et 
«immutabilmente», 1935.

380	 [GLM]
LÉVIS MANO, Guy - Crâne sans lois. Illustrations par André 
Masson. (Paris), GLM, (1939).
In-4°. Br., couv. impr.
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale illustrée de 5 dessins reproduits au trait dont 1 en frontispice. 
Tirage à 309 ex. num. Ex. de passe sur vélin (280 ex. annoncés).
Joints, du même, ibid. : 1. Longueur des nuits où rien n’arrive. (Dessin de S.M. 
Dil). 1935. In-12. Cartonnage d’éd. en papier velours bleu, étiq. ill. orange sur 
le plat sup. Éd. orig. 1/100 n. «sur le papier que voici» [vélin, seul papier]. - 2. 
L’extrême adversaire. 1954. In-12 agenda. Br., couv. ornementée. Éd. orig. Ex. 
de passe sur vélin (sur 475). - 3. Le dedans & le dehors. 1966. Pet. in-8°. Br., 
couv. impr. Réédition. 1/480 (sur 555) n. sur offset Robertsau.  
Réf. Coron 220, 75, 380, 494.
Joint : Id. - Loger la source. Poèmes. Avant-poème de René Char. Paris, Gallimard, 
1971. Pet. in-8°. Br. Éd. orig. de ce choix. Ex. num. sur bouffant. (5 vol.)



Littératures XIXe-XXIe siècle / Literatuur 19de-21ste eeuw

ARENBERG AUCTIONS  •   13.10.2023  •  41

Luxueuse publication, «une des meilleures de l’artiste» (Carteret), ornée de 
14 compositions en couleurs dont 1 vignette de titre, 13 pleines pages et 16 
ornements, vignettes et encadrements en une ou deux couleurs. Les illustrations 
de M. Denis ont été gravées sur bois par J. Beltrand. Tirage unique limité à 130 ex. 
num. (n° XXX) sur vélin au filigrane de l’édition, avec l’une des rares suites des 
bois diffusées séparément (couv. cons.), comprenant l’état définitif avant la lettre 
et la décomposition des couleurs, la nôtre justifiée 7/15 à la main et signée par le 
graveur. Remarquable reliure au décor évocateur de la Passion du Christ.
Réf. Carteret IV:233 («Charmante publication», «très cotée»). 

388	
LOUŸS, Pierre - Aphrodite, moeurs antiques. Quarante-trois 
compositions dont cinq hors texte de Raphaël Collin gravées sur 
bois en couleurs par Ernest Florian. Paris, Librairie des amateurs, A et 
F. Ferroud, 1909.
Gr. in-8°. Veau gris-blanc signé Dubois d’Enghien-Dooms, plats ornés d’un 
motif mosaïqué en brun ou ocre dans la partie sup., dos à nerfs orné au centre 
d’un motif mos. inspiré des roulettes à la grecque, quintuple filets dorés sur les 
remplis, t. dorée, couv. et dos cons. (lég. usure générale, plus marquée sur le 
dos). Sous étui.
	 Est. : 200 / 300 € 
43 bois gravés en couleurs : vign. de couv. reprise sur le titre, 5 hors-texte dont 
le frontispice, 32 bandeaux et 5 culs-de-lampe. Tirage à 497 ex., un des 355 
ordinaires sur japon impérial (n° 177, paraphé par l’éditeur).
Prov. «RR» (cachet monogrammé).

389	
LOUŸS, Pierre - Aphrodite. Illustrations de André Marty. Paris, 
Creuzevault, (1936).
In-8° (marges inf. des pp. 190-193 salies). Demi-cuir bleu, plats de papier bleu 
moucheté en blanc, dos lisse entièrement fil. à froid et titré doré, t. dorée, couv. 
et dos cons. (dos et haut du plat sup. passés, mors et coiffes fort frottés, dos 
légèrement).
	 Est. : 100 / 150 € 
Illustré de 70 compositions in-texte et 1 vign. de titre en couleurs. Tirage à 330 ex. + 
10 de collaborateurs, un des 300 sur vélin d’Arches (n° 305).
Prov. Jean Raspail (1925-2020), écrivain et explorateur français (cachet sec).

383	
JOUHANDEAU, Marcel - Petit bestiaire. Avec huit eaux-fortes 
en couleurs par Marie Laurencin. (Paris), nrf, (1944).
In-8°. En ff., sous couv. rempliée titrée, chemise (dos passé) et étui en toile rose 
d’éd. (part. passé).
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale illustrée de 8 grands bandeaux et de lettrines ornementées. 
Tirage à 330 ex. num. sur vélin d’Arches pur fil + 28 h.c. num. en chiffres romains 
(n° 55).

384	
KIPLING, Rudyard - L’habitation forcée. Traduction de Louis 
Fabulet et Robert d’Humières. Illustrations en couleurs de Jessie 
M. King. Paris, R. Kieffer, 1921.
In-8°. Maroquin bleu foncé janséniste signé Stroobants, dos à nerfs, remplis 
fleuronnés dorés, tr. dorées, couv. et dos cons. (mors sup. frotté - plus fort sur 1 cm -, 
l’inf. légèrement, coup au dos, mors lég. fendus). Sous étui doré à motifs spiralés.
	 Est. : 150 / 200 € 
30 compositions rehaussées au pochoir : couverture, vignette de titre et 28 in 
texto de grandeur variable. Tirage à 550 ex. num., un des 50 sur japon (n° 23), 
avec une suite sur chine en noir (piqûres). Cat. d’éditeur in fine. Très charmante 
illustration Art déco par l’Écossaise Jessie Marion King (1875-1949), encore 
marquée par le style de l’École de Glasgow qu’elle pratiqua au début de sa 
carrière.
Réf. Monod 6536.

385	
LA FONTAINE, Jean de - Les amours de Psyché & de Cupidon. 
[Baux-de-Provence], (Atelier de Louis Jou, 1930).
Gr. in-8°. Maroquin rouge signé «E. Maylander dor.», plats cernés d’une 
multitude de filets dorés avec deux filets en diagonale divisant les plats en 4 
triangles, dos orné de même à nerfs, double filet doré sur les coupes, remplis 
cernés d’un cadre composé de cinq filets, doublures et gardes de soie moirée verte, 
tr. dorées, couv. et dos cons. (dos et mors lég. frottés). Sous étui bordé. Superbe 
reliure et exemplaire.
	 Est. : 300 / 400 € 
Bijou typographique et un des plus recherchés parmi ceux que Louis Jou 
réalisa artisanalement. Réalisé «à la gloire de la lettre créatrice de l’image», 
il a «exécuté ce livre dans son atelier [...], l’a gravé [et] tiré sur ses presses à 
bras» (cfr colophon). Le texte, établi sur l’édition de Claude Barbin de 1669, 
avec orthographe et ponctuation rajeunies, est imprimé en noir en italiques, 
les ornements (rinceaux, fioritures, volutes...) en ocre, les lettrines et bouts de 
ligne en rouge, les filets typographiques en bronze. La couverture, la vign. de 
justification, le colophon, la marque d’imprimeur sont inspirés par l’esprit des 
ornemantistes de la fin de la Renaissance. Tirage à 240 ex., dont 15 h.c., un des 
160 sur vergé Montval (n° 115).

386	
LA FONTAINE, Jean de - Fables. Avec les dessins de Gustave 
Doré. Paris, Hachette & Cie, 1867.
2 vol. in-f ° (lég. rouss.). Demi-chagrin d’éd., plats de percaline rouge, les sup. 
titrés en doré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. dorées (dos frottés).
	 Est. : 100 / 150 € 
Une des meilleurs réalisations de Maurice Denis.

387	
LA SERRE, abbé de - Le livre de l’eucharistie [...]. Illustrations 
de Maurice Denis. Paris, Jacques Beltrand (imprimerie Studium), 1920.
In-8° (qqs lég. décharges). Maroquin écarlate sur ais de bois biseauté signé 
Granghaud fils, plats ornés d’un double encadrement de listels en maroquin vert 
foncé avec branches épineuses et gouttes de sang mosaïquées, grande croix avec 
calice rayonnant dorés et mosaïqués au centre du plat sup., dos à nerfs titré doré 
et orné comme les plats, doublures en veau marbré cerné d’un encadrement de 
filets dorés avec décor d’épines mosaïqué dans les angles, gardes de papier décoré, 
tr. dorées sur témoins, couv. cons. Sous chemise demi-maroquin à bandes et étui 
bordé assortis (qqs pet. frottements). Très bel ex.
	 Est. : 350 / 450 € 



Literatuur 19de-21ste eeuw / Littératures XIXe-XXIe siècle 

42  •  ARENBERG AUCTIONS  •  13.10.2023

392	
MARDRUS, Joseph-Charles - La reine de Saba. Selon le texte et 
la traduction du Dr J.-C. Mardrus et ornée d’aquarelles par É.-
A. Bourdelle. Paris, Société Littéraire de France, 1922.
In-4°. Maroquin vert à décor coloré de style oriental mosaïqué, plats et dos à nerfs 
cernés de filets et roul. perlées dorés, doublures et gardes de soie moirée jaune 
safran, remplis cernés d’un encadrement doré avec pet. triangles mos. de couleurs 
div., t. dorée, couv. et dos cons. (dos lég. passé). Sous étui bordé.
	 Est. : 200 / 300 € 

50 simili-aquarelles h.t. par le sculpteur, et plus occasionnellement illustrateur 
de livres, Émile-Antoine Bourdelle (1861-1929), coloriées par Saudé sous la 
direction de l’artiste. Les illustrations alternent avec une ou deux pages de 
texte. Tirage à 300 ex., un des 260 sur vélin d’Arches (n° 95).
Prov. Librairie M. Joncker, Bruxelles (cachet).

390	
LOUŸS, Pierre - Aphrodite. Illustrations en couleurs de Paul 
Gervais gravées en fac-similés d’aquarelles par M. Louis 
Maccard et mises en couleurs par M. Edmond Vairel. Paris, 
Association et Cercle Grolier, 1932.
In-4° (lég. décharges dues aux pl.). Maroquin rouge signé Trinckvel, plats et 
dos ornés d’une bande centrale horizontale de fleurs de lotus mosaïquées en div. 
couleurs reliées les unes aux autres par un filet et avec pet. gouttes dorées entre 
chacune, le tout cerné d’un triple filet doré, dos à nerfs, filet gras doré sur les 
remplis, doublures et gardes de papier marbré, t. dorée, couv., dos et pet. témoins 
cons. (lég. us. à la coiffe inf.). Sous étui bordé (lég. us.).
	 Est. : 500 / 600 € 

Édition de luxe hors commerce illustrée de 33 hors-texte en couleurs. Texte orné de 
filets noirs ou rouges ondoyants. Tirage à 200 ex. [sur vélin d’Arches] contenant 
chacun une suite en noir, un des 75 réservés aux membres correspondants du 
Cercle Grolier (n° 145, pour Henri Lillaz). Avec la liste des membres fondateurs 
de l’assocation Grolier à la fin (4 pp.) et un spécimen de la dédicace de l’auteur 
à Ch. Meunier, fondateur de l’Association et Cercle Grolier, sur un exemplaire de 
l’édition originale.
Prov. Henri Lillaz (1881-1949), homme politique français (ex. nominatif).

391	
MARDRUS, Joseph-Charles - Le livre des mille nuits et une 
nuit. Illustrations de Léon Carré. Décoration et ornements de 
Racim Mohammed. Paris, Piazza, 1926-1932.
12 vol. in-4° ; 144 pl. Br., couv. et étuis ornementés d’éd. (qqs étuis passés, étuis 
des vol. 2 et 3 endommagés).
	 Est. : 500 / 600 € 
144 délicates aquarelles hors texte par L. Carré clichées en couleurs et 85 superbes 
compositions arabisantes par R. Mohammed. Ornements marginaux, lettrines, 
en-têtes décoratifs et frise embellissent l’impression. Ex. du tirage courant sur 
vélin chiffon (n° 352).

391
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Enrichi de la suite en coul. du front.
Prov. George Ray (ex. nominatif).
Joint  : Longus - Les pastorales de Longus ou Daphnis & Chloé. Traduction 
de Messire Jacques Amyot revue par P.-L. Courier [...]. Ornements de Sylvain 
Sauvage gravés sur bois en couleurs avec la collaboration de P. Bouchet. Paris, 
(Bouchet), 1925. In-8°. Maroquin brun signé L. Gilbert, décor mos. sur les plats 
et dos lisse, tr. dorées, doublures et gardes de tissu ornementé, remplis cernés de 
plusieurs filets dorés, couv. ill. cons. (mors frottés). Sous étui. Illustrations dans le 
texte. Tirage à 150 ex. + 10 h.c., 1/115 sur vélin d’Arches spécial (n° 80 signé par 
l’artiste). (2 vol.)

395	
Petite Bibliothèque Charpentier : 14 volumes. Paris, G. Charpentier 
et Cie, 1881-1889.
In-24. Demi-maroquin rouge, bleu ou vert à coins signé Allô, plats de papier 
marbré cernés d’un filet doré, dos fleuronnés dorés à nerfs, t. dorées, pet. témoins 
cons. (qqs dos passés, traces blanches sur qqs vol.).
	 Est. : 200 / 300 € 
Charmante collection, chaque volume ill. de 2 hors-texte (+ leurs suites sur 
pap. vergé, i.e. enrichi (?)) par P. Fouché, Jeanniot, Delbos, Paul Avril e.a., ex. 
num. (un des 5, 10, 15 ou 25) sur chine. Contient : C. Flammarion, La pluralité 
des mondes habités, s.d. - Th. Gautier, Mademoiselle Dafné. La Toison d’or, 
Arria Marcela, Le petit chien de la Marquise, 1881. - Horace, Odes. Traduction 
nouvelle par M. Patin, avec le texte en regard, 1883. - J. Sandeau, La chasse 
au roman, 1883. - A. Theuriet, Raymonde, 1883. - Goethe, Werther. Traduction 
nouvelle et préface par Pierre Leroux, 1884. - J. Tardieu (sous le pseud. de J.-T. de 
Saint-Germain), Pour une épingle, 1884. - H. Malot, Une bonne affaire, 1885. - J. 
Michelet, La Montagne, 1885. - Virgile, Bucoliques & Géorgiques. Traduction par  
Émile Pessonneaux. Avec le texte en regard, 1885. - Ch. Letourneau, Pensées du 
Cardinal de Retz, 1888. - J. Michelet, L’amour. 1888. - A. Theuriet, Contes de la 
forêt. 1888. - J. Michelet, La femme, 1889.

396	
POE, Edgar Allan - Quatre histoires extraordinaires. Traduites 
par Charles Baudelaire. Illustrées par Henri Evenepoel. 
(Bruxelles), aux dépens des Éditions Lumière, (1944).
In-4° (rousseurs occ. marg.). Demi-maroquin brun à coins, plats de papier marbré, 
dos à nerfs, t. dorée (frotté sur les extrémités).
	 Est. : 150 / 200 € 
17 dessins macabres inédits en noir dont le frontispice et 4 pleines pages, exécutés 
en 1893, retrouvés dans les cartons du peintre après sa mort et reproduits dans 
cette édition. Avec un feuillet illustré de 3 lettrines non utilisées pour l’édition. 
Tirage à 530 ex., dont 10 h.c., un des 10 sur vélin de Rives (n° 16), avec une suite 
sur Lafuma de Voiron.

397	
RENARD, Jules - Ragotte. Illustrations et gravures de Malo 
Renault. Paris, Librairie de la Collection des Dix, A. Romagnol, (1909).
In-8° soleil. Maroquin brun signé J. Weckesser 1915, plats cernés de multiples 
filets dorés, dos cernés de même à nerfs, double filet doré sur les coupes, sixtuple 
filet sur les remplis, tr. dorées, couv. et dos cons. Sous étui bordé.
	 Est. : 120 / 150 € 
Première édition séparée, ornée du portrait de J. Renard et de 35 illustrations dans 
le texte de grandeurs variées en bistre ou bistre vert. Tirage à 350 ex. num., un des 
115 in-8° soleil [sur Arches] (n° 54), avec une suite des ill. avec remarque (sauf le 
portrait).

Superbe reliure à la cathédrale

393	
MAUCLAIR Camille - Le charme de Bruges. Illustrations de H. 
Cassiers. Paris, H. Piazza, «Les Cent onze», 1928.
In-4°. Maroquin grenat décoré «à la cathédrale» signé G. Mercier s[uccesseu]
r de son père 1929, plats ornés d’une dentelle dorée aux filets et petits fers, dos à 
nerfs caissonnés dorés au motif quadrilobé et fleurdelisé, doublures de maroquin 
vert orné d’un riche encadrement doré et mosaïqué de cuirs lavallière, rouge, bleu 
et beige, gardes de tabis grenat, secondes gardes de papier flammé aux tons rouges, 
tr. dorées sur témoins, couv. ill. cons. (min. épidermures à la coiffe sup. et à une 
coupe en tête). Sous chemise et étui bordés (qqs frottements, pet. fentes à l’étui). 
Très bel ex.
	 Est. : 600 / 800 € 

Édition originale ill. de 22 compositions mises en couleurs au pochoir, soit 1 
vignette de couverture, 20 h.-t. et 1 bandeau. Deuxième ouvrage de la collection 
«Les Cent onze». Tirage limité à 111 ex. numérotés, un des 31 de tête sur japon 
impérial (num. à la main 15) accompagné d’une aquarelle originale signée de 
l’illustrateur et 2 suites des illustrations sur japon mince, en noir et en couleurs. 
Superbe reliure d’inspiration néogothique brillamment exécutée par l’artisan 
parisien Georges Mercier, qui succéda à son père Émile en 1910 et exerça jusqu’à 
son décès en 1939.
Réf. Mahé II:843. - Carteret IV:268. - Fléty 127.

394	
NOAILLES, Anna de - Âme des paysages. Paris, «Cent femmes amies 
des livres», 1928.
In-4°. Maroquin bordeaux signé Tchékéroul, plats cernés de cadres fil. dorés et 
d’un cadre mos. en maroquin mauve, dos lisse fil. doré en long, contreplats de 
maroquin mauve, gardes de soie beige ornée d’un décor floral peint au recto et de 
soie bordeaux au verso, tr. dorées, couv. et dos cons. (mors frottés, le sup. en partie 
fendu). Sous étui bordé (frotté).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale, premier ouvrage de la société «Cent femmes amies des 
livres». Illustré en couleurs par P. Bouchet d’après la comtesse  : un frontispice, 
11 bandeaux, 4 pleines pages et un cul-de-lampe. Lettrines et vignette de titre 
dorées sur fond de couleur. Tirage à 130 ex. sur japon (n° 32 pour George Ray). 
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Édition originale du premier livre de l’auteur. Ex. de première émission, numéroté 
au composteur au verso du faux-titre (n° 51), les grands papiers ayant été limités 
à 4 hollandes.
Joint, du même : 1. Comme une fantaisie. P., Le Divan, 1918. Pet. in-8°. Bradel 
papier marbré, couv. cons. (petites éraflures en tête et queue). Éd. orig. Ex. sur 
papier d’éd. - 2. Le mariage de Don Quichotte. Ibid., 1924. Pet. in-8°. Br. (piq. 
aux 1ers et dern. ff.). Nouvelle éd. Ex. sur papier d’éd. - 3. Quatre contes. P., 
Madame Lesage, (1925). In-16. Br. Éd. orig. 1/210 (sur 325) sur madagascar 
(erronément num. X). (4 vol.)

404	
TOULET, Paul-Jean - Quatre contes. Paris, Madame Lesage, (1925).
In-16. Bradel demi-cuir gaufré bordeaux, plats de papier marbré dans les tons, dos 
titré or (lég. passé), couv. et dos cons.
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale dans la collection «Le Sage et ses Amis». Tirage à 325 ex. num. 
Parmi les 95 sur Roma jaune paille, 2e papier, un des 75 réservés par E. Champion 
pour deux sociétés de bibliophiles (n° XVI).
Joint, du même, éditions originales, in-12, br. : 1. Les tendres ménages. P., 
Mercure de France, 1904 (manque de papier marg. aux 3 premiers ff., papier lég. 
bruni). Ex. n° 802 au composteur au verso du titre. - 2. Comme une fantaisie. P., 
Le Divan, 1908. In-12 (plat sup. de la couv. détaché). Ex. sur papier d’éd. (3 vol.)

405	
TOULET, Paul-Jean - Les trois impostures. Almanach. Paris, Le 
Divan, 1922.
Pet. in-12. Bradel papier marbré, étiq. de cuir bleu sur le dos (min. frottements), 
couv. ornée de losanges blancs et verts, étiq. losangée sur le plat sup. et dos cons.
	 Est. : 120 / 150 € 
Édition originale posthume donnée par Henri Martineau. Tirage à 1500 ex. num. 
1/1300 sur alfa (n° 924 à l’encre).
Prov. Luc Somerhausen (1903-1982), grande figure du journalisme, de la 
résistance et de la gauche belge et maçonnique (ex-libris avec la devise «Timeo 
hominem unius libri»).
Joint, ibid., in-12 ou in-8°, br., éditions originales : 1. Carco, Francis - Amitié 
avec Toulet (suivi des lettres de Toulet à Francis Carco et d’une note de l’éditeur). 
1934. 1/7 de tête (sur 475) n. sur vieux japon. Prov. Jules Amaudric du Chaffaux 
(ex-libris gravé). - 2. Derème, Tristan - En rêvant à P.-J. Toulet. 1927. (Couv. 
défr.). 1/750 (sur 900) n. sur alfa. - 3. Boulenger, Jacques - Toulet au bar et à la 
poste. 1935. 1/750 (sur 757) n. sur alfa. (4 vol.)

406	
TOULET, Paul-Jean - Les trois impostures. Gravures de 
Laboureur. (Paris), Creuzevault, (1946).
In-8° agenda. En ff. sous couv. ornementée, chemise et étui cartonnés d’éd. Bon 
ex.
	 Est. : 120 / 150 € 
20 gravures in-texte interprétées sur bois par Gaston Beltrand et tirées au 
repérage. Titre courant, lettrines, etc. imprimés en vert tendre. Tirage unique à 
250 ex. num. sur vélin de Rives. 1/200 du tirage courant (n° 112). Jolie éd. colorée 
pour ces 305 aphorismes.
Réf. Monod 10376.

407	
TOULET, Paul-Jean - 3 ouvrages illustrés. 
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Les contes de Béhanzigue. Ornés de dessins par Georges de Traz. P., Crès, 
«Maîtres et jeunes d’aujourd’hui», 1920. Pet. in-8°. Br. Édition collective de contes 
publiés précédemment dans différentes revues. Ill. en noir à pleine page. 1/750 
(sur 775) n. sur vélin anglais. - 2. Le mariage de Don Quichotte. Illustrations 
de [Charles] Martin. P., Renaissance du livre, (1922). Pet. in-4°. Bradel papier 
marbré, couv. et dos cons. (passé, mors frottés). Illustrations héliogravées 
coloriées par Charpentier. 1/750 (sur 775) n. sur pur fil. - 3. Les contrerimes. 
Vignettes de Daragnès. P., Émile-Paul frères, (1939). In-8° agenda. Br. 1/2000 
(sur 2040) n. sur Lafuma bleu.

398	
SAMAIN, Albert - Au jardin de l’Infante. Compositions de 
Carlos Schwabe gravées sur bois par J. C. G. M. Beltrand. Paris, 
Le Livre contemporain, 1908.
In-8° (part. non coupé). En ff. Sous couv. ill., chemise (papier en partie manquant 
au dos) et étui (abîmé) d’éd.
	 Est. : 200 / 300 € 
Illustré d’un frontispice et de 9 planches tirés en bistre. Texte orné de différents 
encadrements floraux répétés en gris et de divers ornements de la même couleur. 
Tirage à 120 ex. num. [sur vélin de Hollande] (n° 99 pour S. Wiener), avec (enrichi 
?) de 3 épreuves du frontispice.
Réf. Monod 10109.
Prov. S. Weiner (ex. nominatif).

399	
SAMAIN, Albert - Poèmes pour la grande amie. Vignettes de 
Michel Mare. Introduction de Jules Bouquet. Paris, Émile-Paul 
frères, (1943).
In-8°. Demi-lézard aubergine signé Marianne Diercxsens, plats de papier 
kromekote marbré cerné d’un filet doré, dos lisse titré doré en long, t. dorée, couv. 
cons. (dos très lég. passé). Sous étui bordé. Bel ex.
	 Est. : 150 / 200 € 
Tirage à 1230 ex., un des 1000 sur vélin rose de Boucher (3e pap., n° 741). Titre 
impr. en gris-bleu et noir, bois impr. en gris-bleu.

400	
SCHREINER, Olive - Rêves. Traduction de Madame H. 
Mirabaud Thorens [...]. Illustrations de Carlos Schwabe. Paris, E. 
Flammarion, (décembre 1912).
In-4°. Chagrin bleu janséniste, dos lisse titré doré. Sous étui de même chagrin avec 
bande de papier marbré.
	 Est. : 150 / 200 € 
Orné de 42 bois à pleine page, bandeaux et grands culs-de-lampe ainsi que de 
nombreuses vignettes décoratives et lettrines. Tirage à 1100 ex., ex. du tirage 
courant sur vélin (non num.). Jolie illustration de Schwabe.
Réf. Mahé III:404 (éd. 1913).

401	
TOULET, Paul-Jean - La jeune fille verte. Roman. Paris, Émile-Paul 
frères, 1920.
In-12. Demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs et caissons fil. dorés (dos et une 
partie des plats brunis, mors frottés), étiq. de cuir rouge, t. dorée, couv. de papier 
glacé vert clair (très lég. défr.), dos et témoins (qqs-uns brunis) cons.
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale. Tirage à 195 ex. num. 1/100 sur hollande (n° 67).

402	
TOULET, Paul-Jean - Mon amie Nane. Roman. Paris, Mercure de 
France, (15/6/1905).
In-12 (papier un peu jauni, petit manque rest. au faux-titre, qqs rares rouss.). 
Demi-chagrin rouge postérieur, dos à nerfs, t. dorée, couv. et dos cons. (min. 
frottement au dos, défr., plat sup. lavé).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale. Pas de grand papier. Ex. numéroté du premier mille (n° 809 
au composteur au verso du titre). Catalogue de 8 pp. du Mercure de France sur 
papier vert relié in fine.
Joint, du même : Les trois impostures. Almanach. P., Le Divan, 1922. Pet. in-12. 
Br., couv. ornée de losanges verts et blancs, étiq. losangée sur le plat sup. Édition 
originale posthume donnée par Henri Martineau. 1/1300 (sur 1500) n. sur alfa. 
(2 vol.)

403	
TOULET, Paul-Jean - Monsieur du Paur. Homme public. Paris, 
Simonis Empis, 1898.
In-12 (min. rouss. sur les tranches). Br., couv. impr. (piq., brochage un peu 
fatigué).
	 Est. : 100 / 150 € 
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Édition originale illustrée d’un portrait photographique retouché de Villiers (avec 
fac-similé d’autographe dans la marge), d’un frontispice de Rops à l’héliogravure 
retouchée en 3 épreuves (noir, sanguine et bleu) ainsi que d’un bandeau et cul-
de-lampe non signés, avec leur suite en sanguine. Tirage à 250 ex. num, tous sur 
japon (n° 198).
Réf. Rouir 821.2. - Exsteens 514. - Vicaire VII:1091. - Carteret II:472.

413	
WITOLD, Jean - Concert des anges. [Compositions de] Raoul 
Dufy. (Paris, P. de Tartas, 1963).
In-f °. En ff. Sous couv. rempliée ill. et emboîtage en toile orange/rouge titrée (en 
partie passé, sali, toile au mors sup. part. fendu).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 

Édition originale illustrée de 27 compositions : 12 doubles-pages (8 en couleurs), 
2 bandeaux en coul. ou en noir, 7 in-texte en noir, 4 pleines pages, une ill. sur la 
couv. et un cul-de-lampe en noir. Tirage à 298 ex. + 7 h.c., un des 40 sur japon 
nacré (n° 11 signé par l’auteur), avec 2 lithographies orig. en couleurs,  une 
décomposition des couleurs d’une planche, une suite des doubles pl. en noir sur 
grand vélin d’Arches, une suite des doubles pl. en couleurs sur vélin d’Arches et 2 
planches refusées.
Réf. Monod 11545.

414	
ZOLA, Émile - L’attaque du moulin. Composition de Émile 
Boutigny. Gravures à l’eau-forte et en couleurs par Claude 
Faivre. Paris, Librairie de la Collection des Dix (A. Romagnnol), 1901.
Gr. in-8°. Oasis vert foncé signé «Canape R.D», plats cernés de deux cadres 
composés de deux ou quatre filets dorés, dos cernés d’un double encadrement 
doré à nerfs, double filet doré sur les coupes, double cadre doré sur les remplis, tr. 
dorées, couv. ill. et dos cons. Sous étui (lég. usures).
	 Est. : 300 / 400 € 
15 illustrations en couleurs  : couverture, 2 bandeaux, un portrait de Zola avec 
remarque, 8 pleines pages, 2 in-texte, 2 bandeaux et un cul-de-lampe. Tirage à 
300 ex. num. à la presse, [un des 20 sur vélin d’Arches (non num).], avec une suite 
avec remarque des h.-t. en coul., une double suite (en noir et en coul.) de l’ill. de 
la couv. (enrichi ?) et sa décomposition en couleurs. Prospectus ill. relié dans le 
vol. et avec un double pl. «L’attaque du moulin».

408	
TOULET, Paul-Jean - 5 éditions originales et 1 édition collective. 
In-8° ou in-12. Br. (qqs couv. défr.).
	 Est. : 250 / 300 € 
1. Lettres à Madame Bulteau. Avec une préface par Jean-Louis Vaudoyer. Paris, 
Le Divan, 1924. 1/900 (sur 1050) n. sur alfa. - 2. Notes d’art. Ibid., 1924. Ex. sur 
papier d’éd. Prov. Xavier Risselet (ex-libris). - 3. Lettres à soi-même. Ibid., 1927. 
1/800 (sur 997) n. sur alfa. - 4. Au Zanzi des coeurs. [Avec René Dalize]. Comédie 
en un acte. Préface d’André Billy. Pointe sèche d’Yvonne Préveraud. Ibid., 1931. 
1/500 (sur 540) n. sur pur fil Lafuma. - 5. Journal et voyages. Nouvelle édition 
[...]. Ibid., 1955. Éd. collective contenant des passages inédits. 1/900 (sur 960) n. 
sur chromotype Navarre. - 6. Lettres de P.-J. Toulet et d’Émile Henriot. Paris, 
Mercure de France, 1954. Un des 35 de tête n. sur vélin de Rives.

409	 [Toulet]
7 ouvrages. 
Formats divers. Br. 
	 Est. : 60 / 80 € 
1. Martineau, H. - La vie de P.-J. Toulet. Avec de nombreux documents inédits. P., 
Le Divan, 1921 (couv. abîmée). Ex. n. sur alfa vergé. - 2. Derème, T. - En rêvant à 
P.-J. Toulet. Ibid., 1927 (dos bruni, couv. détachée). 1/750 n. sur alfa. - 3. Dyssord, 
J. - L’aventure de P.-J. Toulet gentilhomme des lettres. (P.), Grasset, (1928). - 4. 
Walzer, P.-O. - P.-J. Toulet. L’oeuvre, l’écrivain. Avec de nombreux documents 
inédits. P., Portes de France, 1949. - 5. Paul-Jean Toulet. P., Bibliothèque 
nationale, 1968. - 6. Présence de P.-J. Toulet. Cahier conçu et dirigé par 
Michel Bulteau. P., La Table Ronde, (1985). - 7. Paul-Jean Toulet. (Pau), Revue 
régionaliste des Pyrénées, 1988.

410	
VERLAINE, Paul - [Oeuvres]. Avec un frontispice de Grau Sala 
gravé sur bois en couleurs. Paris, Hazan, (1946).
7 vol. in-12. Brochés, couv. ill. Sous chemise et étui d’éd.
	 Est. : 150 / 200 € 
Série complète (Poèmes saturniens, Fêtes galantes, La bonne chanson, 
Romances sans paroles, Sagesse, Jadis & naguère, Parallèlement) illustrée 
d’une composition en noir sur les couvertures et de frontispices en couleurs. 
Tirage à 2800 ex., un des 300 sur vélin de Rives num. en chiffres romains (n° 
CCXLV), avec 2 suites des frontispices, dont une décomposition des couleurs, et 
une épreuve de deux compositions non utilisées.

411	
VERNE, Jules - Le sphinx des glaces. 68 illustrations par George 
Roux dont 20 grandes gravures en chromotypographie. Une 
carte. Paris, Bibliothèque d’éducation et de récréation, J. Hetzel et Cie, [1897].
Gr. in-8°. Cartonnage polychrome d’éd. par Engel d’après une maquette de C. 
Blancheland  : 1er plat «à la mappemonde», dos type «F», 2d plat type «p», tr. 
dorées (dos et plat sup. très lég. passés, plat sup. lég. frotté).
	 Est. : 150 / 200 € 
Premier tirage. Catalogue «Y» in fine non mentionné par Botin mais bien par 
Jauzac. lllustré d’in texto, de pleines pages en noir dont un frontispice et de 20 
planches h.t. en couleurs ou en noir.
Réf. Botin 350. - Jauzac 281-282.
Joint, idem, mêmes éd. et lieu d’éd. : Kéraban-le-têtu. 101 dessins et une carte, 
par Benett. [1887-1889]. Cartonnage doré d’éd. par A. Lenègre & Cie d’après 
une maquette d’A. Souze : 1er plat au «deux éléphants», dos type «D», 2d plat 
type «n», tr. dorées (dos lég. passé). 2e tirage. Mention en bas du dos de «A.L. 
& Cie rel.», qui a été utilisé à partir de 1887 selon Jauzac. Illustré d’in texto et 
de qqs pleines pages dont un frontispice. Réf. Jauzac 236. -  Cp. Botin 274-275 
(mentionne un dos type «A» et un 2d plat type «i» pour le cartonnage «aux deux 
éléphants»). (2 vol.)

412	
VILLIERS de L’ISLE-ADAM, Auguste de - Akëdysséril. Paris, M. 
de Brunhoff, 1886.
In-8°. Demi-maroquin marron à coins, plats de toile brune, dos lisse titré en long, 
t. dorée, couv. et grands témoins cons.
	 Est. : 250 / 350 € 
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418	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Molplant». Dinsdag [10 juni 1971].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Zoals beloofd breng ik verslag over de molplantjes, die in de tuin werden 
aangebracht, en dit met de bedoeling de mol op afstand te houden. De mol 
ruikt reeds op afstand die plant en maakt meteen rechtsomkeer, is mij gezegd 
geworden [...]».

419	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Douwe Trant». Zaterdag-zondag [20-21 mei 
1972].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Weet ge wat ik ook eens zou willen doen, alle boeken met humoristische 
inhoud die bij mij op de planken staan, een na een nakijken en registreren en 
katalogeren. Twee geleerde woorden, waarmee ik wil zeggen: de mopjes eruit 
voor u overschrijven [...]». Over Rinus Ferdinandusse.

420	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Grapjes van vroeger». Vrijdag [30 juni 1972].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Met die stukjes van vroeger bij elkaar te zoeken en ze zoveel mogelijk te 
rangschikken, schiet ik niet al te best op. Meestal zeg ik dan: Hee dit was ik al 
helemaal vergeten. En dan herlees ik het, en schiet ik soms in een lach als het 
grapjes waren die ik bij anderen gegapt had [...]».

421	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «In Perzië». Vrijdag [7 juli 1972].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Jaren geleden kende ik een dame, die voor het eerst van het verzamelen van 
antiek hoorde. Zij stapte meteen naar een winkel van antiek op, kocht daar 
om vijftigduizend frank, en zette hiermee haar hele huis vol. Daarmee was het 
verzamelen afgelopen [...]».

422	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Herfst». Maandag 2 oktober [1972].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«[...] Maar ondanks dat blijft de herfst het schoonste seizoen van allemaal. Het 
wordt dan allemaal zo rustig en zo stil, met alleen nog wat rozen en wat asters 
die aan het bloeien zijn, en spinnekobben die zich in de struiken vastzetten [...]».

423	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Fallingbostel». Zaterdag 17 maart [1973].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Nee, ik wil u niet eeuwig vervelen met mijn - ónze - herinneringen aan de oorlog. 
Maar vandaag dan toch nog eens, hoe we na vijf dagen verblijf in de Sporthalle 
van Dortmund weer op treinen werden geduwd om definitief in een kamp voor 
krijgsgevangenen te worden ondergebracht [...]».

424	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Wachten». Dinsdag 10 april [1973].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Nog steeds sturen lezers me brieven over Fallingbostel, het krijgsgevangenkamp 
waarin ook zij verbleven hebben. En of ik dit nog weet en of ik dat nog weet? 
vragen ze. Over het pakje sigaretten dat ons op 21 juli - nationale feestdag - door 
de zorgen van het Rode Kruis werd overhandigd, over de ontluizingsbarak en nog 
veel meer [...]».

Louis Paul Boon
415	 [Bibliofiele uitgave]
BOON, Louis Paul - Boon, vader en zoon. Wetteren, L. Drieghe, 
1964.
4to (32 x 24 cm): 8 ff.; 4 pl. Los in kaft.
	 Est. : 100 / 150 € 
Kortverhaal «Petit-Fleurke» van L.P. Boon en 4 foto’s «Kosmonaut» van J.C. 
Boon. Oplage van 125 ex. gesign. door de auteur en de kunstenaar. Eén van de 
25 geletterde ex. (L).

416	 [Bibliofiele uitgave]
BOON, Louis Paul - Radio actief. Antwerpen-Lier, Festina Lente, 1991.
8vo. Grijs uitgeverslinnen met goudgetitelde rug en voorplat.
	 Est. : 100 / 120 € 
Verzameling van 6 luisterspelen die Boon schreef in de jaren 1950 voor de 
toenmalige N.I.R. Geïll. met 6 lino’s van Frank Maieu. Oplage van 250 genum. ex. 
Eén van de 75 handgebonden luxe-ex. met gesign. lino’s en met een extra orig. 
gesign. ets «Het luisterspel van Louis» van F. Mahieu (n. XV).

417	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Schaap». Zaterdag-zondag [8-9 mei 1971].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 

«[...] Het is heel erg lekkere kost, maar waag er u niet aan als ge een zwakke 
maag of andere ingewanden hebt die niet van ijzer en staal zijn. Schapenvlees is 
lekker vlees, maar ge moet er nen boer voor zijn, die nog een dagwant land moet 
omgraven, of nen aardewerker die een kelder moet uitgraven. Als ge op nen buroo 
zit, blijft ge daar liever af [...].» Ook verschenen in «Eten op zijn Vlaams» (1972, 
pp. 110-112) en Mimo, 18 augustus 1973.
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432	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Mislukte elpee». Maandag 2 december [1975].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Mede omdat mijn naam begint met L.P. had een jonge man het hem schitterend 
lijkende idee opgevat, om een fonoplaat op te nemen, die hij dan de titel zou 
geven van «Boontjes elpee». Ach, ik moest er helemaal niets voor doen, zei hij, 
gewoon een tiental stukjes lezen zoals die hier dagelijks in de krant komen, en 
zoals ik die wekelijks op de radio lees [...]». (Voor Boontjes LP, zie lot 435 van deze 
veiling.)

433	 [Brief]
BOON, Louis Paul - Brief aan Marc Andries. Erembodegem, januari 
1969.
4to: 1 p., op papier, in het Nederlands. 
	 Est. : 100 / 150 € 
Brief waarin Louis Paul Boon de Belgische schrijver Marc Andries (°Duffel 1939) 
een hart onder de riem steekt n.a.v. diens ontslag bij Vooruit. «Ik hoop dat de 
appel niet te zuur wordt, waar je moet doorheen bijten. Tien jaar lang heb ik met 
dezelfde moeilijkheden geworsteld, en ik voel me er nog steeds niet gezond van». 
Gesigneerd «Louis». Los bijgevoegd een kaart met foto van Boons schilderij «De 
Rattenkoningin», gesign. «Louis» en zijn vrouw «Jeanneke».

434	 [Curiosa]
8 lokale items i.v.m. Boon. 
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Kaartje van het bestuur van Celbeton te Dendermonde. 1965. 11 x 14 cm. 
Met vermelding van de voorzitter van de kunstkring, Louis Paul Boon. - 2. 
Boon, L.P. - Het ontstaan van de socialistische toneelbond te Aalst, 1890-
1903. Aalst, Toneelgroep Kunst, Licht en Vrijheid, 1965. Brochure, genaaid. - 3. 
Boekje ter gelegenheid van het 50-jarig bestaan van de socialistische partij te 
Erembodegem (BWP 1921 - BSP 1971). 8vo, genaaid. Boon was lid en kandidaat 
voor de BSP (gemeenteraadsverkiezingen 1970). Tijdens het feestweekend 
waren er 2 huldigingen voor Boon. - 4. Typoscript «Hulde aan Louis-Paul Boon». 
Erembodegem-Aalst 27 mei 1972. 2 ff. Programma van de feestavond (o.a. 2 
fanfares en de schrijver in open koets), en «lied van den Boein» («Wie vieren wij 
met veel misbaar: den Boein / wie is er vandaag zestig jaar: den Boein [...]»). - 5. 
Wauters, Fr. - Aalst met de grimlach. Voorwoord L.P. Boon. Aalst, Centrale voor 
Socialistisch Cultuurbeleid, [1978]. - 6. Mijn kleine oorlog. Toneelopvoering met 
muziek. Commyn Theater De Bron Kerkom-Boutersem. Folder geadresseerd aan 
Jo Boon. Première op 30/4/1985 in De Nieuwe Madelon in Aalst, voor Nederland 
op 10/5/1985 Universiteit Nijmegen n.a.v. de Louis Paul Boon-dag aldaar. Met 
folder van het Symposium «Mijn kleine oorlog veertig jaar later» in Nijmegen 
op 11/5/1985 met rantsoenbon voor Vlaams noenmaal en toegangskaart voor 
het Boon-avondmaal. - 7. Herinneringsboek 30 jaar KTA-RMS III Aalst. 1958-
1988. 4to, genaaid. De school waar zijn zoon Jo Boon zat. Opgenomen o.a. 2 
gepubliceerde Boontjes over Jo («Foto’s» en «Evolutie») en een foto door Jo Boon 
(van zijn vrouw). - 8. De Band. Boekje van de Natuurvrienden Aalst, 1988. Met 
o.a. interview met Jo Boon n.a.v. de L.P. Boonherinneringswandeling.

435	 [Curiosa]
Boontjes LP. Omega, 1975.
Vinylplaat in originele hoes (hoes licht verkleurd). 
	 Est. : 60 / 80 € 
Zeldzame langspeelplaat met 11 door Boon voorgelezen Boontjes, uitgebracht 
op een beperkt aantal exemplaren. Op de achterkant van de hoes het Boontje 
«Mislukte elpee». (Voor het originele handschrift van dit Boontje: zie lot 432 van 
deze veiling.)
Bijgevoegd: Audiocassette L.P. Boon. BRT 1 (dienst Cultuur), 1984. Montage 
van fragmenten uit interviews met de schrijver, uittreksels uit zijn werken en door 
hemzelf gelezen gedichten, muzikaal geïllustreerd. Uitgebracht n.a.v. de 5de 
verjaardag van het overlijden van Boon. (2 stuks)

425	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Met de minister». Dinsdag 29 mei [1973].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«[...] Het was de minister. Maar hij voelde zich niet beledigd. Hij knipoogde op 
zijn beurt naar de barman en we dronken samen nóg een glas». Over Renaat van 
Elslande.

426	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Kwalen». Zaterdag-zondag 2-3 juni [1973].
Handschrift, 4to: 1 p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Ach, over mijn kwalen alléén reeds zou ik elke dag een stukje kunnen schrijven. 
[...] Ik schreef over mijn maagpijn, om die maagpijn te kunnen vergeten. Zoals 
sommige vrouwen het over hun man hebben, urenlang, om aan die man niet 
meer te moeten denken [...]».

427	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Operatie». Woensdag 20 juni [1973].
Handschrift, 4to: 1p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«David, de kleinzoon, moest een brilletje dragen. Niet voor lang, had de oogarts 
gezegd, het is een kleine afwijking aan het ene oog en met dat brilletje gaat die 
afwijking spoedig van de baan geruimd zijn [...]».

428	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Straffere bril». Maandag 9 juli [1973].
Handschrift, 4to: 1p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Een mens is zo oud als hij zich voelt», hoort ge iedere dag op de teevee-reclame 
van Holland 1 of Holland II. En dan ziet ge een man door veld en bos draven, op 
een bal schoppen, zijn hond achterna draven. En tenslotte keert hij huiswaarts 
en daar smeert hij margarine op zijn brood of lepelt hij soep met balletjes uit een 
blikje [...]».

429	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Motorcross». Vrijdag 13 juli [1973].
Handschrift, 4to: 1p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Zowat veertien dagen geleden viel een meneer naar binnen, die de mij de zeer 
onverwachte vraag stelde: Houdt gij van motorcross? En om de waarheid te 
zeggen, ik moest daar «nee» op antwoorden, [...]».

430	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Vliegenvanger». Woensdag 19 augustus [1973].
Handschrift, 4to: 1p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«Mooi weer, zeer mooi zomerweer. En hierdoor stond de dubbele deur naar de 
tuin wijdopen, de hele dag door. Iets heerlijkers kunt ge u niet voorstellen, het leek 
er op of we in het zuiden van Frankrijk zélf woonden, in een kosteloos hotel. Het 
enige ambetante waren de vliegen [...]».

431	 [Boontje]
BOON, Louis Paul - «Haardvuur». Dinsdag 11 december [1973].
Handschrift, 4to: 1p. 
	 Est. : 100 / 150 € 
«En zo deden we dan weer het haardvuur branden. Niet zozeer meer om het 
mooie spel der likkende vlammen aan de knetterende houtblokken, maar gewoon 
prozaïsch - dat wil zeggen nuchter en berekend - om ons beetje voorraad mazout 
te sparen [...]».
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439	 [Eerste drukken]
BOON, Louis Paul - 16 vol. met verzamelde Boontjes, aforismen, 
uitspraken, journalistiek werk, ... 
	 Est. : 60 / 80 € 
Gustaaf Vermeersch (1960), Dag aan dag (1963), Reservaat. Boontjes verzamelde 
reservaten (1965), Dorp in Vlaanderen (1966), Wat een leven! (1967), 16 van LPB 
(1968), Geniaal... maar met te korte beentjes. Essays en polemieken (1969), 
Over mijn boeken. Motion mini pocket (1969), De bom. Cineroman (1969), 90 
mensen. Bekende en minder bekende (1970), Boon-apartjes. Aforismen, citaten 
en uitspraken (1971), Eten op zijn Vlaams (1972), Verse Boontjes. Aforismen 
(1974), Uitleenbibliotheek (1975), Beter blote Jan dan dode Jan. Uitspraken (1978), 
Vertraagde film (1988).

440	 [Reportages]
BOON, Louis Paul - Brussel een oerwoud. Dilbeek, Dilbeekse 
cahiers, 1989.
8vo: 58 pp. Genaaid.
	 Est. : 40 / 60 € 
De reportage «Brussel een oerwoud» verscheen in de communistische krant «De 
rode vaan» in 23 afleveringen, van 12/13 januari 1946 tot 6 maart 1946. Iedere 
aflevering werd geïllustreerd met een tekening van zijn goede vriend Maurice 
Roggeman. De originele drukcliché’s werden gebruikt om nieuwe afdrukken te 
maken voor een hier bijgevoegd volume (uitgegeven Stedelijk Museum Aalst, 
2010, folio, uitgeversomslag) met een aparte «suite» van de 23 illustraties.
Bijgevoegd: Boon, L.P. - Hij was een zwarte en andere reportages. Maastricht, 
Gerards & Schreurs, 1986. 8vo. Genaaid. (3 vol.)

441	 [Bijdragen]
BOON, Louis Paul - 49 vol. tijdschriften met literaire bijdrages 
en voorpublicaties van boeken van Louis Paul Boon. 
8vo. Genaaid.
	 Est. : 100 / 120 € 
1. Zondagspost: 1 vol. (1945): «Gij zult slechts meenemen wat gij dragen kunt». - 
2. De Vlaamse Gids: 16 vol. (1946-1977, 6 uit de jaren ‘40). O.a. «De atoombom 
en het mannetje met de bolhoed (filmscenario)» (1946), «Geniaal... maar te korte 
beentjes» (1948, 1951). - 3. Nieuw Vlaams tijdschrift: 12 vol. (1947-1979, 10 uit 
de jaren 1947-1955). O.a. «Als de brem bloeit» & «Vandaag wat zon en morgen 
wat regen en wind» (1948, stukjes uit de Kapellekensbaan), «Menuet» (1955, in 2 
delen). - 4. Podium: 6 vol. (1950-1961). O.a. «De averechtse verkenning» (1950, 
15 stukjes uit de Kapellekensbaan), «De hond in het vreemde hok» (1952, stukje 
uit Zomer te Ter-Muren). - 5. Maatstaf: 14 vol. (1955-1987).

442	 [Inleidingen]
DRIEGHE, Leo - Deze gedichten komen nooit meer terug. 
Wetteren, L. Drieghe, 1973.
4to. Genaaid.
	 Est. : 120 / 150 € 
Oplage van 450 ex. (n. 70). Met een inleiding in facsimile handschrift van Louis 
Paul Boon. Los bijgevoegd een gedicht van Boon over Hugo Claus («Een 
sprookje»), met wie hij een lastige vriendschap onderhield. In dezelfde letter 
gezet als de uitgave, getekend L.P. Boon, aug. 68, en gesigneerd door Boon.
Toegevoegd: 1. Album poëziemarkt Wetteren. Wetteren, Hedendaags, 1968. 
4to, genaaid. Met o.a. 3 boontjes en foto’s van Jo Boon. Los bijgevoegd 5 gedichten, 
gesigneerd door L. Alene, F. Bonneure, A. Bontridder, W. Spillemaeckers en J. Van 
der Hoeven. - 2. Unsere Freunde die Autoren. Munchen, K. Desch, 1959. Klein 
4to, uitgeversband. Ms. notitie Louis Paul Boon, 1959. - 3-22. 19 vol. waarvoor 
Boon de inleiding schreef, o.a. Anseele, E. - Voor het volk geofferd (1957), 
Walravens, J. - Verzameld proza (1971), Verhegge, W. - De Vlaamse guerillero’s 
(1971, 2 ex.), Burssens, G. - Herinnering (1976, 2 ex.), Vantorre, J. - De Kavijaks 
(1973), Murez, J. - Weekends zonder woorden (1974), Persmap Dees de Bruyne 
(1988). (22 vol.)

436	 [Eerste drukken]
BOON, Louis Paul - Abel Gholaerts. Brussel, A. Manteau, 1944.
8vo: 426 pp. (licht gebruind). Half linnen getitelde uitgeversband (rug lossend, 
defectje).
	 Est. : 60 / 80 € 
Eerste druk van de tweede roman van Louis Paul Boon.
Prov. «Willy Vervoort 1949» (ms. eigendomskenmerk op titel).
Bijgevoegd: 1. Id. - Vergeten straat. Ibid., 1946. 8vo. Half linnen getitelde 
uitgeversband (licht bevuild & gebruikt). Zonder stofomslag. 1ste druk. - 2. Id. - 
Niets gaat ten onder. Amst., Arbeiderspers, 1956. 8vo. Linnen uitgeversomslag, 
stofomslag (kleine reparaties). 1ste druk. (3 vol.)

437	 [Eerste drukken]
BOON, Louis Paul - Mijn kleine oorlog. Brussel, A. Manteau, 1946.
8vo: 115 pp. Genaaid. Geïll. stofomslag (scheurtje in rug). Goed ex.
	 Est. : 80 / 100 € 
Eerste druk. Verscheen voor het eerst in voorpublicatie in het weekblad 
Zondagspost van december 1944 tot augustus 1945. Met een inleiding van 
Willem Elsschot.
Bijgevoegd: 1. Id. - 3 mensen tussen muren. Een roman in lino. Amst., Querido, 
1969. Klein 4to. Zwart uitgeverslinnen (zonder stofomslag). Facsimile van het 
enige exemplaar, door Boon in 1941 eigenhandig geschreven en met lino’s geïll. - 
2. Mijn kleine oorlog. Toneelopvoering met muziek. Commyn Theater De Bron 
Kerkom-Boutersem. Folder geadresseerd aan Lucienne Muylaert, de vrouw van 
Jo Boon. Première op 30/4/1985 in De Nieuwe Madelon in Aalst, voor Nederland 
op 10/5/1985 Universiteit Nijmegen n.a.v. de Louis Paul Boon-dag aldaar. Met 
folder van het Symposium «Mijn kleine oorlog veertig jaar later» in Nijmegen 
op 11/5/1985 met rantsoenbon voor Vlaams noenmaal en toegangskaart voor het 
Boon-avondmaal. (3 vol.)

438	 [Eerste drukken]
BOON, Louis Paul - De bende van Jan de Lichte. Een 
bandietenroman uit de jaren 1700. Amsterdam, Arbeiderspers, 1957.
8vo: 247 pp. Uitgeverslinnen, rode stofomslag. Goed ex.
	 Est. : 80 / 100 € 

“Officiële” herwerkte uitgave in boekvorm van de eerste druk (Het Laatste 
Nieuws, 1953) van het feuilleton dat in 1951-1952 in 24 afleveringen in Het 
Laatste Nieuws verscheen.
Bijgevoegd: 17 andere eerste drukken van Boon, 1955-1982: 1. De zoon van 
Jan de Lichte (1959). - 2. Wapenbroeders (1955). - 3. Grimmige sprookjes voor 
verdorven kinderen (1957). - 4. De paradijsvogel (1958). - 5. Blauwbaardje in 
wonderland en andere grimmige sprookjes voor verdorven kinderen (1962). - 6. 
Kleine omnibus (1967). - 7. 16 (1968). - 8. Verzamelbundel De voorstad groeit/
Vergeten straat/Mijn kleine oorlog (1969). - 9-17. 9 vol. «Grote ABC» uitgaven: 
Zomerdagdroom (1973), De meisjes van Jesses (1973), Menuet en andere verhalen 
(1974), Davids jonge dagen (1974), Verscheurd jeugdportret (1975), Memoires van 
de heer Daegeman (1975), Het jaar 1901 (1977), Eros en de eenzame man (1980), 
Ook de afbreker bouwt op (1982). (18 vol.)
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Zeldzame originele editie op 330 ex. Eén van de 300 op gewoon papier (n. 174). 
Dit werkje is, met «Het bordeel van Ika Loch», één van de enige twee proza-
uitgaven die door Van Ostaijen zelf werden uitgegeven.
Ref. Pretiosa Neerlandica 189.
Prov. «Jan Grootaers 11 mei 1943» (ms. notitie in potlood).

446	
VAN OSTAIJEN,  Paul - Het bordeel van Ika Loch. Met een 
frontispiece van René Magritte. Antwerpen, De Driehoek, [1926].
12mo: 29-[3] pp. incl. front. Genaaid in roze uitgeversomslag (licht verkleurd, 
voorplat los).
	 Est. : 200 / 300 € 
Zeldzame originele editie op 330 ex. Eén van de 300 op gewoon papier (n. niet 
ingevuld). Dit werkje is, met «De Trust der Vaderlandsliefde», één van de enige 
twee proza-uitgaven die door Van Ostaijen zelf werden uitgegeven.
Ref. Schwilden 146 (= Waldberg/Blavier 10). - Vlaamse Bibliofiele uitgaven 49. - 
Pretiosa Neerlandica 190.
Prov. «Jan Grootaers 11 mei 1943» (ms. notitie in potlood).

447	
VAN OSTAIJEN,  Paul - Krities proza I [- II]. [Antwerpen,  
De Sikkel, 1929 [- 1931]].
2 vol., 4to. Genaaid (omslagen licht gebruind & gebruikt).
	 Est. : 100 / 150 € 
Verzameld werk van Paul Van Ostaijen. Oplage van 525 genum. ex. (resp. n. 485 
en 509).
Bijgevoegd: 1. Id. - De bende van de stronk. Een romanties verhaal van roof en 
liefde. Scheveningen, Avontuur (op titel overplakt met uitgeversstrook Antw., De 
Sikkel), [1932]. 8vo. Genaaid. Ongenum. ex. op vergé. Front. van Floris Jespers. - 
2. Id. - Gedichten. Derde uitgave. Antw., De Sikkel, 1942. 4to. Genaaid.
Prov. Jan Grootaers (ms. notities in potlood). (4 vol.)

448	 [Van Ostaijen]
BAEYENS, August L.; ALBERT, Karel - Zes Van Ostaijen-
liederen. In memoriam Paul Van Ostaijen. Antwerpen, De Sikkel, 
[1932].
Folio: 15-[1] pp. (papier gebruind, enkele kleine scheurtjes in middenvouw, licht 
gerafeld aan randen). Losbladig, middenvouw.
	 Est. : 100 / 150 € 
Zeldzame eerste druk van deze muziekpartituur met 6 gedichten van Van 
Ostaijen op muziek gezet door 2 Belgische modernistische componisten. Door 
Baeyens: «Melopee», «Herfstlandschap» en «Zeer kleine speeldoos». Door 
Albert: «Berceuse presque nègre», «Oude bekenden» en «Rust». Houtsnede van 
Jozef Cantré, «Muziek», op voorplat. Titel in rood gedrukt.
Ref. Lebeer 94.
Bijgevoegd, 8vo, genaaid: 1. Burssens, G. - Paul van Ostaijen zoals hij was en is. 
Wilrijk, Avontuur, 1933. - 2. Bellemans, A.T.W. - Poëtiek van Paul van Ostaijen. 
Antw., De Nederlandsche Boekhandel, 1939. - 3. J. Muls, E. Du Perron, e.a. - 
Paul van Ostaijen. [Antw.], De Sikkel, e.a., 1952. (4 vol.)

449	 [Varia]
14 vol. werken en tijdschriften. 1931-1960.
8vo. Genaaid (licht gebruikt en gebruind aan randen). In goede staat.
	 Est. : 100 / 150 € 
1. Burssens, G. - Elegie. Antw., De Sikkel, 1943. 1 van de 200 ex. op Van Gelder 
(n. 48). - 2. De Perron, E. - Mikrochaos. Brussel & Maastricht, Stols, 1932. Front. 
door A.C. Willink. - 3. Id. - Multatuli en de luizen. Amst., Contact, 1960. - 4. 
Helikon. Maandschrift voor poëzie onder redactie van A.A.M. Stols. Maastricht, 
Stols, 1931-1933. 4 vol.: n. 6 (juni 1931), n. 3 (maart 1932), n. 4 & 7 (april & sept. 
1933). - 5. Klaverdrie. Gent, J. Daisne, 1943-1946. 14 vol. (o.a. volledige jaargang 
7 (1943-1944)) van dit tijdschrijft voor poëzie, gesticht door J. Daisne, M. Coole en 
L. van Brabant.

Littérature néerlandaise XIXe-XXe

Nederlandstalige literatuur 19de-20ste eeuw

443	 [Reynaert]
VAN DEN BERG, F. - Reynaert de Vos. Spreuken en gezegden. 
Middelburg, Antiquariaat Merlijn, 1978.
4to. Los in linnen uitgeversmap. Mooi ex.
	 Est. : 80 / 100 € 

Samengesteld door F. van Den Berg en verlucht met (reproducties van) 4 etsen 
en 1 tekening door E. Ausloos. Oplage van 505 genum. ex. Eén van de 100 luxe-
exemplaren met 4 originele etsen, gesign. door de kunstenaar (n. 90).

444	
VAN OSTAIJEN,  Paul - 3 prozawerken in eerste editie. 
Antwerpen, De Sikkel, 1932-1933.
4to. Genaaid in bruine uitgeversomslag. In goede staat.
	 Est. : 100 / 150 € 
Postume uitgaven samengesteld door Gaston Burssens. 1. Diergaarde voor 
kinderen van nu. 1932. - 2. Brieven uit Miavoye. 1932. Houtsnede van Jozef 
Cantré op voorplat en titel. - 3. Self-defense. 1933.
Prov. Jan Grootaers (ms. potloodnotitie in elk vol.).

445	
VAN OSTAIJEN,  Paul - De trust der vaderlandsliefde. Met 
portret van de schrijver door Arnold Topp. Antwerpen, De Driehoek, 
(1925).
12mo: 32-[2] pp. incl. front. (papier licht gebruind). Genaaid in bruine 
uitgeversomslag.
	 Est. : 100 / 150 € 
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450	 [Africa - Arabian Peninsula]
2 rare maps. 
	 Est. : 350 / 550 € 
1. Cassini, G.M. - L’Arabia delineata sulle ultime osservazioni. (Rome, 
Calcografia Camerale, 1797). Engr., 36,30 x 49,2 cm, old hand-coloured (foldings, 
dampstained, spotted). Rare map of the Arabian Peninsula with nomadic camp 
on cartouche. - 2. Liébaux, J.B.; Delisle, G. (after) - In notitiam ecclesiasticam 
Africae tabula geographica (Paris, G. Delisle, c. 1730). Engr., 48,2 x 63,5 cm, 
borders hand-coloured (foldings, water stains). Mounted on cloth. Early Paris 
ed. before Philippe Buache became publisher in 1732.

451	 [Africa]
[MERCATOR, Gerard] - Nova Africae tabula. Amsterdam, J. 
Hondius, [1606/1630].
Engr., 37,2 x 50,2 cm + margins, hand-coloured (very lightly browned). Under 
passe-partout.
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Very decorative map by Hondius after Gerard Mercator figuring in several editions 
of the Mercator-Hondius atlas. Published several times between 1606 and 1630.
Ref. Betz 52. - Van der Krogt 1, [8600:1b]. - Bodenstein 19.

452	 [America]
MERCATOR, Gerard - America sive India Nova [...]. 
Engr., 37,2 x 46,5 cm, hand-coloured (sl. browned, particularly on the right half, 
orig. wrinkle in the upper left corner). Framed (not studied outside frame).
	 Est. : 500 / 600 € 

Important continent map of North and South America represented in a 
hemisphere, California being attached to the continent. Including the North and 
South pole and New Guinea. In the corners of the floral ornamental border, 4 
inset roundels: the title and 3 small maps figuring the Golf of Mexico and the Isles 
of Cuba and Haiti. Fine copy of this particular map, published for the first time 
in 1595.
Ref. Van der Krogt [9000:1A]. - Burden 87.

14.10.2023 – 13:00 h / u
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458	 [Belgium - Brussels]
GUICCIARDINI, Lodovico - Bruxella. [Antwerp, Chr. Plantin, 
1582].
Engr., 23,5 x 32 cm, nicely hand-coloured (centre fold). In very good condition.
	 Est. : 150 / 200 € 

From the first French Plantin ed. of «Description de touts les Pais-Bas».
Ref. Guicciardini illustratus, Brussel 2.2.

459	 [Belgium - Brussels]
LE ROUGE, Georges-Louis - Plan de la ville de Bruxelles. Paris, 
Le Rouge, 1745 [= 1746 or later].
Engr., 51,5 x 60,5 cm (marg. sl. browned, sm. marg. tears). 
	 Est. : 150 / 200 € 
Although the map is dated 1745, it shows the French troops at the Porte de 
Schaerbeek during the Siege of Brussels (February 1746) during the Austrian 
Successions Wars, suggesting this detail was later added to the original 
copperplate. With an important, extensive legend.
Ref. Danckaert 1989 n. 42.

460	 [Belgium - Brussels]
LEMERCIER, Joseph-Rose; WALTER, H. (after) - Vue générale 
de Bruxelles. Prise près la Porte Ninove. Paris, Wild, 19th c.
Lithograph, 35,2 x 55,2 cm (marg. tear, sm. defects). 
	 Est. : 500 / 600 € 

Nice, rare view from the South in summertime, in the foreground harvesters 
at work. 
Ref. Dictionnaire des imprimeurs-lithographes du XIXe siècle, éditions en ligne 
de l’École des chartes (ELEC).

453	 [Antarctica]
FORSTER, George - Charte von der Südlichen Halbkugel nach 
Maasgabe der neuesten Entdeckungen [...], welche Capitn. Cook 
[...] und Capitn. Fourneaux [...] während den Jahren 1772. bis 
1775. gehalten haben. Berlin, [1780].
Engr., 65,5 x 64,5 cm + margins. 
	 Est. : 350 / 500 € 
Important map of Antarctica in a polar projection, including the southern parts 
of Africa, Madagascar, Java, the Pacific and South America. By George Forster 
(1754-1794), son of Johann Forster with whom he sailed on James Cook’s Second 
Voyage and returned to Europe in 1778.

454	 [Belgium - Brussels]
[BLAEU, Joan] - Bruxella. [Amsterdam, J. Blaeu, 1652].
Engr., 46,7 x 57,8 cm. 
	 Est. : 250 / 350 € 
Beautiful bird’s-eye view of Brussels with key to locations. From the Latin 1652 
edition of Blaeu’s town atlas.
Ref. Van der Krogt IV-2 [Brussel: 43:113]. - Danckaert 1989 n° 21.

455	 [Belgium - Brussels]
Bruxella nobillissima Brabantiae Civitas. C. 1695.
Engr., 58 x 93 cm, hand-coloured (traces of glue on central joint, sm. tears in left 
and right marg.). 
	 Est. : 400 / 500 € 
Large bird’s-eye view of Brussels, oriented to the east, depicting the medieval 
ramparts with the gates and the fortifications including fort Monterey, the court 
of the Archdukes with the Warande, the townhall, the churches and convents, 
etc. Engraved by J. Harrewijn after J. Laboureur & J. Vander Baren, surveyors, 
decorated with a large cartouche and a perspective view with allegorical figures, 
dedicated to Maximilian-Emanuel of Bavaria (1662-1726). In all a very detailed 
and interesting topographical view.
Ref. Danckaert 1989, n. 35. - Les géomètres-arpenteurs, KBR, 1976, n. 70.

456	 [Belgium - Brussels]
DUPUIS, Louis-André - Plan topographique de la ville de 
Bruxelles et de ses environs. [Brussels, Ferraris], 1777.
Engr., 56 x 89 cm (wrinkled at left margin, mostly at corners, 1 very sm. spot). 
Mounted on cloth.
	 Est. : 200 / 300 € 
Detailed plan of Brussels engraved by Louis-André Dupuis for Ferraris’ «Carte 
marchande». This was the smaller scaled commercial edition of the manucript 
Cabinet Map made for the Austrian government and presented to Joseph II on 
10 December 1777. Based upon the detailed topographical survey executed by 
artillerists between 1771 and 1777, the Cabinet map covers most of the current 
territory of Belgium. As a consequence, the printed «Carte marchande» was 
extensively used by the national mapping agency. Our copy is in the 3rd state, 
without the statue of Charles-Alexander of Lorraine on the Place Royale and 
without the metric scale added by the French in 1807. The map includes the 
Place Royale and the Brussels Park, built between 1775 and 1782, where Ferraris 
was building his own residence.
Ref. Danckaert 1989 n. 56. - Lemoine-Isabeau, C. - Les militaires et la 
cartographie des Pays-Bas méridionaux. Brux., 1984, p. 207 sqq.

457	 [Belgium - Brussels]
FRICX, Eugène-Henry (after) - Plan van Brussel. Plan de 
Bruxelles. [The Hague, I. Van der Kloot, 1729].
Engr., 49,5 x 58,3 cm (center fold, sm. perforation at the center). 
	 Est. : 150 / 200 € 
Variant ed. of the map by Fricx from his «Table des cartes de Pays-Bas» (1712), 
published in «Histoire militaire du Prince Eugène de Savoye [...]», by Dumont and 
Rousset in 1729. Our map (numb. «tom. II, n° 15») with variant title and legend of 
streetnames in French and in Dutch.
Ref. Cp. Danckaert 1989 n. 39.
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465	 [Belgium - Kemmelberg]
SIMPEL, A. - Panorama du Mont de Kemmel. Brussels, Gouweloos, 
c. 1889.
Lithograph, 17 x 82 cm, part. coloured (foldings, a bit browned). Framed (not 
studied outside frame).
	 Est. : 60 / 80 € 

466	 [Belgium - Leuven]
GUICCIARDINI, Lodovico - Leuven. [Antwerp, Chr. Plantin, 1582].
Engr., 23,5 x 32 cm, nicely hand-coloured (centre fold). In very good condition.
	 Est. : 150 / 200 € 
From the first French Plantin ed. of «Description de touts les Pais-Bas».
Ref. Guicciardini illustratus, Leuven 3.2.

467	 [Belgium - Nieuwpoort]
Neoportus vernacule Nieuport. [Amsterdam, J. Blaeu], 17th c.
Engr., 39,5 x 50,5 cm, hand-coloured (sl. spotted). Framed (not studied outside 
frame).
	 Est. : 120 / 150 € 

468	 [Belgium - Tournai]
WERNER, Friedrich Bernhard (after) - Tournay oder Dornick. 
Augsburg, J.F. Probst [= Heir of J. Wolff], [c. 1750].
Engr., 36,5 x 104,5 cm, old hand-coloured (foldings). Framed (not studied 
outside frame).
	 Est. : 300 / 400 € 
Baroque veduta designed by the Silesian military engineer and topographer Fr. 
B. Werner (1690-1776). With topographical key.

469	 [Belgium - Zeeland]
VERBIST, Pieter II - Nieuwe caert van Hulster ambacht, met 
de nieu dijckage tusen [sic] Hulst en t’ Sas van Ghent, met al 
de forten en redoute[n], vertooende mede het balliuschap van 
t’Landt van Waes, anno 1644. Antwerp, P. Verbist, 1644.
Engr., 51,5 x 71,5 cm (foldings, repaired with some sm. gaps at the right side). 
	 Est. : 300 / 400 € 
Very rare map of Hulst and surroundings in a 3rd st., dated 1644 (1st 1640), 
which gives an accurate sketch of the 17th-c. reclamation, with the polders of 
Doel, Sint-Anna, Ketenisse, Beveren, Verrebroek, etc. but most of all also with the 
recent Graauwsche Polders (i.e. Melopolder, 1643) and the newest Stoppeldijk 
(1644). 
Ref. Holstein XXXV:v.O.29 (2nd st. only). - Rijksarchief te Gent VZ1-713 (1st st. 
1640). - Opac KBR (2nd st. 1643). - Not in Zelandia Comitatus.

461	 [Belgium - Brussels]
Plan routier de la ville de Bruxelles. London, R. Sayer, 1782.
Engr., 53 x 77 cm (edges sl. frayed). Mounted on paper (sm. marg. spot, lower 
corners wrinkled).
	 Est. : 150 / 200 € 
The leading London publisher of maps and maritime charts in Georgian Britain, 
Robert Sayer (1725-1794) based this map of Brussels on the one by Louis-André 
Dupuis of Ferraris’s «Carte marchande». Our map, very detailed, contains street 
names.
Ref. Danckaert 1989 n. 57.

462	 [Belgium - Brussels]
POPP, Philippe Christian - Plan parcellaire de la Ville de 
Bruxelles. Bruges, P.C. Popp, s.d.
11 instalments in 13 partial maps, mounted on linnen. Box in brown cloth.
	 Est. : 600 / 800 € 
Very large and detailed cadastral map of Brussels, with a scale 1/1250. Complete 
with the text instalments giving the names of the land owners, the surface, the 
nature and the reference to the plan of each parcel. Making part of the «Atlas 
cadastral parcellaire de la Belgique [...]» by P.C. Popp (1805-1879), publisher of 
more than 1700 cadastral maps. Complete copy in perfect condition.
Ref. Danckaert 1989 n. 91.
Prov. Jean Jadot (stamp).

463	 [Belgium - Brussels]
RUPPRECHT, Marcus Abraham - Bruxellae. Brüssel. Augsbourg, 
J.C. Haffner, [1743-1754].
Engr., 27,5 x 65,5 cm (some sm. marg. spots). 
	 Est. : 500 / 600 € 
Rare, large and fine, panoramic view with the coat of arms of Brussels in 
cartouche and legend in Latin and German.
Ref. Rijksmuseum, inv. RP-P-AO-17-80.

464	 [Belgium - Flanders]
MERCATOR, Gerard - Flandria. [Antwerp, A. Ortelius, 1574].
Engr., 38,5 x 50 cm, old hand-coloured (sm. defects). Framed (not studied outside 
frame).
	 Est. : 250 / 300 € 
2nd state of the 1st ovoid map oriented towards the North Sea, that Mercator 
is said to have not only drawn, but also engraved. From Abraham Ortelius’s 
«Theatrum Orbis Terrarum». Only 175 copies of this edition were printed.
Ref. Van den Broecke Ort 75.2.

468
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474	 [France - Artois - Flanders]
2 map sheets: «Pour le comté d’Artois» and «Pour la carte de la 
Flandre françoise». [Amsterdam, P. Mortier, 1696-1708].
Engr., c. 35,5 x 51 cm, lavishly old hand-coloured (sm. defects). 
	 Est. : 500 / 600 € 

2 map sheets with 8 and 5 town plans of Arras, St. Omer, Aire, Béthune, 
Hesdin, Bapaume, St. Venan, Bergues, Gravelines, Bourbourg and Mardick, 
from P. Mortier’s «contrefaçon hollandaise» de N. Sanson d’Abbeville’s «Atlas 
nouveau».

475	 [France - Belgium]
LOTTER, Tobias Conrad - Le Royaume de France et les 
Conquêtes de Louis le Grand. Augsburg, Lotter, c. 1695.
Engr., 47 x 57,3 cm, hand-coloured. Under passe-partout, in wooden frame (not 
studied outside frame).
	 Est. : 100 / 150 € 
Map figuring France, the Southern Netherlands and the borders of Germany, 
Switzerland, Italy and Spain. With richely decorated border with insets of 18 
fortificated towns a.o. Mons, Strasbourg, Haguenau, Nancy, Algiers, Perpignan, 
etc.

The engraved copperplate and the map printed from it

476	 [France - Cassel]
Bataille de Cassel gaignée par l’Armée du Roy commandée par 
Monsieur, frere unique de sa majesté sur l’Armée des Estats de 
Hollande commandée par le prince d’Orange le 11 avril 1677. 
Paris, P. Mariette, 1677.
Copperplate, 46,5 x 59,6 cm (2 sm. imperfections). Engr., 44,3 x 58,7 cm (sl. 
browned, silverfish damage, sm. marg. tears). Engraving framed (not studied 
outside frame).
	 Est. : 300 / 500 € 
Rare set of the original copperplate and the corresponding map, rare as well. 
Large decorative border with the bust of Monsieur crowned by Victory, by Jean-
Baptiste Corneille.

470	 [British Isles]
VUILLEMIN, Alexandre - Nouvelle carte illustrés des Îles 
Britanniques (Grande Bretagne, Écosse, Irlande) [...]. Paris, 
Patout, 1860.
Lithograph, 59,3 x 84,2 cm, part. coloured (folded, sm. defects, stamp). 
	 Est. : 80 / 100 € 
Joined: 1-2. Mulder, J.; Tempesta, A. (after) - Civilis laat de vrouwen en 
kinderen by den strydt staan, en overwint de Romeinen bij ‘t leger Vetera. - De 
Germanen overvallen de Romainen by nacht, en veroveren ‘t schip van Cerialis. 
18th c. - 3. Arca DNI septies circuit Civitatem, et clangentibus Tubis, Iericho 
corruerunt Moenia (Paris, P. Mariette, 17th c.). - 4. Lykrou der Armenische 
vrouwen. (Amst., c. 1714). - 5. 8 engr. from Middleton’s Complete System of 
Geography, c. 16,5 x 29,3 cm, laid paper (sl. used). From the collection of Grand 
Duke Kirill Vladimirovich of Russia, a first cousin of Nicholas II, Russia’s last 
tsar. After his death, Kirill proclaimed himself to be next in line to the throne in 
1924.
Prov. Kirill Vladimirovich Romanov (1876-1938) (libr. stamp). - «Romanoff 1940» 
(ms. entry) . (13 vol.)

471	 [Europe - Nautical chart]
Carte générale des costes de l’Europe sur l’Océan. Comprises 
depuis Dronthem en Norvege jusques au Détroit de Gibraltar. 
Engr., 60 x 86 cm (wrinkle at the bottom of the centre fold, sl. browned). Under 
passe-partout and framed (not studied outside frame).
	 Est. : 200 / 300 € 
Large sea chart, from Norway to Gibraltar, incl. Great Britain, the southern part 
of Iceland and the isle of Madeira, from the «Neptune François [...]», originally 
published by Mortier in 1694 and re-issued by Bellin in 1753. Engraved by H. Van 
Loon.

472	 [Europe - North Africa]
[CHATELAIN, Zacharias] - Nouvelle carte pour servir à 
l’histoire de l’Empire d’Occident depuis les premiers empereurs 
romains [...]. 
Engr., 51 x 60,5 cm + margins (sl. wrinkled at bottom, traces of folding). 
	 Est. : 80 / 100 € 
Large historical map figuring Europe and northern Africa under the Roman 
emperors, from Chatelain’s «Atlas historique [...]» (1719). With extensive, engr. 
legends, a geographical table and explanations.

473	 [Europe]
FER, Nicolas de - [Les forces de l’Europe, ou Description des 
principales villes; avec leurs fortifications. Dessinées par les 
meilleurs ingénieurs, particulièrement celles qui sont sous 
la domination de la France, dont les plans ont esté levez par 
Monsieur de Vauban]. Paris, N. de Fer, 1705.
Engr., various sizes c. 12,5 x 19 cm to 19 x 29 cm, on laid paper (28 x 41,5 cm) 
(sm. spots, occ. dampstained, margins frayed). 
	 Est. : 500 / 600 € 
A representative collection with 49 maps, plans and views of N. de Fer’s epic 
treatise on the fortifications of Europe. Incl. engr. by Charles Inselin, Louis 
Loisel a.o., of Italy (12), Germany (17), Spain (8), Austria (1), France (9) and 
Switzerland (2). Notwithstanding the reissues and later counterfeits by at least 
three Dutch publishers (Georges Gallet, Pieter Mortier and Pieter van der Aa), 
this collection most likely originates from the third issue of 1705. 
Ref. Pastoureau Fer IX C. - Shirley BL T.FER-1g.
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480	 [Isle of St Helena]
Plan von der Insel St Helena. Mannheim, R. Schlicht, [c. 1820].
Lithograph, 40 x 51,5 cm + margins. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Very detailed map of the Isle where Napoleon died on the 5th of May 1821, with 
2 inserts: a perspective view on the town and fortress of St. James and a plan of 
Napoleon’s residence Longwood House.

481	 [Italy - Venice]
Venetia potentissima e la piu magnifica, fiorentissima e la pui 
ricca citta capitale della serenissima republica [...]. = Venedig die 
Mächtig u[nd] Prächtigst, Florisant u[nd] Reicheste Haupt Stadt 
der Durchleucht. Republic gleiches Nahmenes, auf dem Adriat. 
Meer auf 72 kleine Insul erbauet, in Prospect vorgestellet [...]. 
Augsburg, M. Seutter, c. 1735.
Engr., 50,3 x 58,2 cm, old hand-coloured (a few pinholes, spotted, sm. margins 
with sm. tears and hole). 
	 Est. : 700 / 1.000 € 
Magnificent bird’s-eye plan of Venice and the adjacent small islands with 2 views 
of Piazza San Marco.

482	 [Netherlands - Groningen]
HAMERSVELT, Evert Symonsz.; WICHERINGE, Barthold 
(after) - Inclytis ac potentibus Frisiae inter Amasum ac Lauicam 
sitae [...]. [Amsterdam], W.J. Blaeu, 1616.
Engr., 38,5 x 49,2 cm (sl. browned, lower margin dampstained, pasted on brown 
support paper). 
	 Est. : 200 / 300 € 
Very rare and early map of Groningen and the Ommelanden, 2nd variant 
with name of the engraver, on the eve of major peat extraction and canal 
construction.
The map was intended for Emmius’ «Rerum Frisicaum Historia», as evidenced by 
the dedication in the bottom left-hand corner, W.J. Blaeu acquired the patent to 
publish it in 1616, and was the basis of later editions with a new cartouche by J. 
Janssonius, P. Schenk and G. Valk.
Ref. Kaarten van Groningerland / J.J. Vredenberg-Alink, IV A 2. Wijk 42.4

483	 [Netherlands - Guelders]
DANCKERTS, Cornelis (after) - Nouvelle Discription [sic] du 
duché de Gueldres, comprennant aussi le comté de Zutphen, 
avecq le duché de Clèves, la mayerie de Bois-le-Duc, etc. Nieuwe 
beschryvinge van het hertogdom van Gelre begrypende mede 
het graefschap Zutphen met het hertogdom van Cleef en andere 
bygelegen landen. [Amsterdam, J. Covens and C. Mortier], 2nd quarter 
18th c.
Engr., 4 sheets with different sizes (c. 45 x 40 to 49 cm), total: c. 91 x 89 cm, 
borders hand-coloured (sm. defects, folding). 
	 Est. : 200 / 300 € 
Danckerts’s complete 4-sheet map of the Duchy of Guelders. Rarely for sale.
Ref. Amsterdam University OTM: HB-KZL I 2 A 1 (46-49) (ed. Covens and 
Mortier). - BnF Ge A 50 and Ge DD 5763 (ed. C. Danckerts).

484	 [Netherlands - Zeeland]
MEDTMAN, Matthias van - Quartier van Antwerp. [= Western 
part of Noord-Brabant]. [Leuven, M. van Medtman], c. 1703.
Engr., 48,7 x 57 cm (trimmed to the border, tear repaired). 
	 Est. : 200 / 300 € 
Interesting part of the very rare map «Caerte van brabant opgedragen aen 
myne heeren die dry staeten des lands en hertogdoms van Brabant» (2nd st.), 
incl. the battle of Eekeren in 1703 and with scale: «Gemeine Duytsche Mylen van 
15 in een Graed» and «Uren Gaens van 20 in een Graed».
Ref. Brabatia Ducatus 80.

Ref. Dictionary of Painters and Engravers 1, p. 309. - Corneille, J.-B., Picart, Y. - 
La vie et l’oeuvre de Jean-Baptiste Corneille (1649-1695). CdP,  1987, p. 146. - 
Dictionnaire des artistes, dont nous avons des estampes, avec une notice détaillée 
de leurs ouvrages gravés. Breitkopf, 1778. p. 308.

477	 [France - Lorraine]
2 map sheets: «Pour la carte de Lorraine». [Amsterdam, P. Mortier, 
1696-1708].
Engr., c. 36 x 51 cm, lavishly old hand-coloured (sm. defects). 
	 Est. : 500 / 600 € 
2 map sheets with 8 town plans each, of Metz, Toul, Verdun, Clermont, 
Phalsbourg, Nancy, Marsal, Stenay, Dieuze, Viviers, Moyenvic, Mirecourt, Jametz 
and Remiremont, from P. Mortier’s «contrefaçon hollandaise» de N. Sanson 
d’Abbeville’s «Atlas nouveau».

478	 [Germany - Military]
MAYR, Wolffgang Christoph. DUMONT de VENEMONT 
(after) - Plan de la première partie des operations faites par 
l’armée allié contre l’armée française en 1762. 
Engr., 58,7 x 99,5 cm, hand-coloured (centre fold, sm. split in the middle). Under 
passe-partout and frame (not studied outside frame).
	 Est. : 150 / 200 € 
Large and well-detailed military map showing the movements of the Allied army 
against the French, between Kassel and Homburg, in 1762 during the Seven 
Years’ War (1756-1763). Nice engraving dedicated to Frederick II (1720-1785), 
Landgrave of Hesse-Kassel, with his portrait and decorative cartouche with 
military attributes.

479	 [Germany]
ORTELIUS, Abraham - Descriptio Germaniae Inferioris. [1570-
1606].
Engr., 38,2 x 50,8 cm, hand-coloured (traces of 3 folds). Under passe-partout and 
frame (not studied outside frame).
	 Est. : 400 / 500 € 

Decorative oval map of the Low Countries set in an ornate decorative border, 
published for the first time in 1570. 2 cherubs hold an ornate banner cartouche, 
with sailing ships and a sea monster.
Ref. Van den Broecke [Ort 58]. - Van der Krogt III [3000:31A].
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487	 [South America]
BLAEU, Willem - Chili. 
Engr., 35,5 x 48 cm, partly hand-coloured. Under passe-partout and frame (not 
studied outside frame).
	 Est. : 150 / 200 € 
Birds’ eye view of the coast of the Pacific Ocean, figuring the Andes mountain-
chain. Dutch text on verso (quire X).
Ref. Van der Krogt [9920:2.2].

488     [World]
JAILLOT, Alexis-Hubert; SANSON, Nicolas (after) - Mappe-
monde geo-hydrographique, ou Description generale du globe 
terrestre et aquatique en deux-plans-hemispheres, ou sont 
exactement remarquées en general toutes les parties de la terre et 
de l’eau, suivant les relations les plus nouvelles. Paris, A.-H. Jaillot, 
1691.
Engr., 55,3 x 90,7 cm, old hand-coloured with gilt details (sm. defects). 
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 
Decorative double hemisphere wall map with the latest discoveries, 
dedicated to the Dauphin who never became king (Louis died before his 
father and his son became king Louis XV). Illustrated with his coat of arms incl. 
the 2 dolphins, cherubs riding dolphins and two large mermen. Jaillot’s map was 
published in a number of similiarly-sized plates and states. This copy is the 1st 
state of plate 4, not signed by the engraver Cordier and newly engraved for the 
«Atlas Nouveau» of 1691.
Ref. Shirley 462. 

485	 [Russia]
GERRYTZ, Hessel - Tabula Russiae ex autographo, quod 
delineandum curavit Foedor filius Tzaris Boris desumta [...] 
MDCXIIII. Amsterdam, G. Blaeu, 1634-1672.
Engr., 43,2 x 55 cm, old hand-coloured (sl. browned and spotted). Framed (not 
studied outside frame).
	 Est. : 300 / 400 € 
Rare Blaeu’s reissue after Gerrytz’s death in 1632 (1st 1613), when Blaeu had 
bought the original copperplate and added his own imprint. With a large inset 
plan of Moscow and a view of Archangelsk, Russia’s only northern port before 
1700. Based upon manuscript maps brought back (?) by the Dutch grain trader 
and envoy to Russia Isaac Massa and a draught by the Crown Prince Fydor 
Gudonov.
Ref. Van der Krogt [1800:2.2].

486	 [Scandinavia]
ORTELIUS, Abraham - Daniae regni typus. Cimbricae 
Chersonesi nunc Iutiae descriptio auctore Marco Iordano. 
Antwerp, 1595.
Copper engr., 34,5 x 49,5 cm, hand-coloured (top margin sl. short and frayed). 
Framed (not studied outside frame).
	 Est. : 200 / 300 € 
First state of the Kingdom of Denmark and Jutland, including the date of 
the privilege 1595, extracted from an edition of Ortelius’ «Theatrum Orbis 
Terrarum» published between 1595 and 1613.
Ref. Van den Broecke Ort 86. - Van der Krogt [1500 + 1550:31].

488
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How in 1796 a schoolboy from Reims appropriated a pocket 
atlas by Ortelius

491	 [Atlas - World]
ORTELIUS, Abraham - Epitome du théatre du monde 
d’Abraham Ortelius [...]. Reveu, corrigé, & augmenté de 
plusieurs cartes, pour la dernière fois. Antwerp, Plantin Press for Filips 
Galle, 1598.
Sm. obl. 8vo: [16]-[1] pp.; 123 pl. (title partly cut, 1st ff. frayed and with ink 
notes, leaf Q bound in front, pencil scribbling, dampstained throughout, some 
pp. sl. soiled or marg. tear, esp. last 2). Contemp. vellum, flat spine (cover vellum 
cracked, soiled and undulating).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 
Rare French 1598 ed. of Ortelius’ «Epitome» with many maps replaced by 
newly engr. ones and 5 new ones added. Ill. with a world map, 4 maps of the 
continents, 99 European countries or regions, 14 Asian and African and the 5 
new ones of Corsica, Istria, Croatia, Padua and Romania.
Ref. Van der Krogt IIIA [332:03].
Prov. «Ce présent appartient à son maître qui n’est ni capucin ni prêtre. En cas 
de perdition, voilà son nom : Pricoteaulx rue de Flechambault n° 77 [...] fait à 
Reims le 28 [Brumaire] an cinquième de la république» (ms. note).

492	 [Atlas - Belgium - Netherlands]
[BLAEU, Joan] - Toonneel des aerdrycx, ofte Nieuwe atlas [...]. 
Eerste deels tweede stuck. Amsterdam, J. Blaeu, 1642.
Folio: [A-2Z incl. engr. title] pp.; 36 pl. (A bound after C, register f. X loose 
and trimmed, sm. repairs, sm. marg. wormhole, split at bottom central fold leaf 
F, some maps partly detached from strips). Mod. calf, gilt-decorated spine with 
raised bands (a bit rubbed).
	 Est. : 7.000 / 8.000 € 

First Dutch edition, 2nd part of the 1st vol., being the complete section on the 
Low Countries of Blaeu’s three-volume «Theatrum orbis terrarum» (1st Lat. ed. 
1640). Lavishly illustrated with 36 hand-coloured maps  featuring Brabant, 
Limburg, Luxembourg, Liège, Namur, Hainaut, Artois, Flanders, Gelderland, 
North- and South-Holland, Zeeland, Friesland, etc. 
Ref. Van der Krogt II [2:221.1E].
Prov. Judoca J.P. van Puyenbroeck (ms. entry).

Atlas & livres topographiques
Atlassen & topografische boeken

489	 [Atlas - World]
BLAEU, Willem and Joan - Le Theatre [sic] du Monde ou Nouvel 
Atlas contenant les chartes et descriptions de tous les païs de la 
terre [...]. Amsterdam, W. and J. Blaeu, 1635.
2 vol., large folio: [10]-[2], [2] pp.; 101 (of 105) and 103 maps, old hand-coloured 
with gilt details (4 missing maps: 75. Dunkirk, 78. Galloflandrie, 79. Artois, 80. 
Hainaut; engr. title underl., repaired and with ink notes, 1st lvs dampstained, 
map of Europe: repaired, underl. and with marg. tears, L2-N2: upper margin 
a bit moulded, 69. Imperii Caroli Magni: corner missing, tears on foldings, 73. 
Flandria: sl. browned and margins cut; vol. 2: 24. Rhine and 55. Magni Ducatus 
Lithuuaniae with tears, elsewhere: sm. tears and repairs, damp stains, ink notes, 
esp. in vol. 1 and wormholes in vol. 2). 19th-c. half calf, mottled paper covers 
(very used).
	 Est. : 35.000 / 45.000 € 
A set of the 1st French edition of Blaeu’s «Theatrum Orbis Terrarum» (1635) 
in 2 volumes. According to the advertisement from 1634: an international edition 
on very fine paper with new copperplates and new descriptions. With 2 engr. 
titles and 204 (of 208) engr. maps, incl. the continents, Northern Europe, Spain, 
France and the Low Countries in vol. 1 (105 pl.), Germany, Eastern Europe, Italy 
and particular maps of the continents in vol. 2 (103 pl.), featuring Persia, China, 
the Bermuda archipelago, Virginia, New England, the Caribbean, etc. The world 
map engr. by J. vanden Ende has border panels with the sun, moon and the five 
known planets, the four elements, the four seasons and the seven wonders of 
the ancient world. The 4 maps of the continents have elaborate ornamentation 
with towns and costumes for the continents.
Ref. Van der Krogt 2.111.
Prov. Libr. stamp.

490	 [Atlas - World]
[BONNE, Rigobert] - Atlas moderne ou Collection de cartes sur 
toutes les parties du Globe Terrestre par plusieurs auteurs. Paris, 
J. Lattré; Delalain, 1787.
Folio: [6] pp.; 36 maps (corners repaired). 
	 Est. : 600 / 800 € 
Rare 1787 edition, much rarer than the original edition (1st 1762), complete with 
an engr. title by Prevost after Monet and all the maps according to the «Table 
des cartes contenues», i.e. a «Sphère de Ptolomée» with wind roses, a world 
map, 6 maps of the continent (of which 3 of the Americas), 21 maps related to 
European countries, 5 to Asia, Africa or the Gulf of Mexico, and 2 maps of the 
regions of the New Testament. Conceived as a map guide to Nicole de la Croix’s 
«Geographie moderne» in a convenient format to meet the demands of the public 
or as the author puts it: «Depuis longtems on se plaint de la forme des atlas. 
Les uns, par leur poids énorme [...]; les autres, sont à la vérité d’un format plus 
commode, mais ils reserrent les objets dans des bornes trop étroites, et rebutent, 
par la finesse excessive des caractères.»
Ref. Not in BnF.
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494	 [Atlas - Belgium - Netherlands]
LE ROUGE, Georges-Louis - Le Brabant Hollandois et 
Autrichien, dressé sur les meilleures Cartes du Païs. Paris, Le 
Rouge, 1747.
Small folio: 1 general map, 28 x 21 cm, and 8 provincial maps, c. 29 x 50 cm, 
borders coloured. Marbled paper cardbaord (used).
	 Est. : 400 / 500 € 
Large wall map printed on 8 separate sheets, total size c. 118 x 103 cm, covering the 
whole province of Brabant, as well the Dutch as the Austrian part of it, from Breda, 
Bergen-op-Zoom, Antwerp, Den Bosch, Louvain, Brussels,  etc.  reaching to 
Nijmegen, Roermond, Maastricht, Liège, Namur, etc. Complete copy with general 
map «Carte idéale du Brabant contenant les Camps de 1746 et 1747».

Of the utmost rarity

495	 [Atlas - Belgium]
[BRAUN, Georg] - Itinerarium Belgicum. Cologne, [Gottfried von 
Kempen], 1587.
Sm. folio: engr. title, [6] pp., 22 maps on double pp., [2] pp. (all mounted on 
strips, very slightly but unif. browned, 2 sm. ink and 1 clear small marg. water 
stain, first and last f. sl. soiled). Mod. half calf, marbled paper boards, spine with 
raised bands.
	 Est. : 7.000 / 8.000 € 
First and only edition of this very rare and fine atlas of the Low Countries 
and Luxembourg by Georg Braun (1541-1622), German canon, cartographer 
and engraver, author of the series «Civitates Orbis Terrarum» (1572-1618), 
contemporary to Guicciardini, Ortelius and Mercator.
Contains: engraved title figuring the female personification «Belgica» seated 
in an antique porche, a dedication to Frederik II of Denmark, a notice on the 
geographical partition of the Low Countries, 1 general and 21 provincial maps 
on double pages (all very detailed and delicately engraved in varying dimensions 
from 13,7 till 19,8 x 19,3 till 28,2 cm) with text on verso and, at the end, a small 
word of the author, some «errata» and a table. Including the detailed particular 
map of Kerpen-Lommersum by Gerhard Stempel who was, as Georg Braun, a 
canon at St. George, Cologne.
Ref. VD16 S-8854.- Meurer BR1 (variant with «Belgium» in stead of «Germaniae 
Inferioris» in the cartouche of the gen. map).
Prov. 2 old ms. entries crossed out on engr. title.

A fascinating composite atlas with work by Kaerius’s relatives

493	 [Atlas - Belgium - Netherlands]
KAERIUS, Petrus - Germania inferior id est, XVII Provinciarum 
eius novae et exactae Tabulae Geographicae, cum luculentis 
singularum descriptionibus additis a Petro Montano. Amsterdam, 
P. Kaerius, 1622.
Folio: [6 incl. engr. title]-94-[4] pp.; 25 maps (79Gg. Typus Frisiae orientalis (21) 
bound after Groningen, sm. piece cut out of title, remargined, dampstained esp. 
in left part, browned, ink notes, some moulding verso pl. Utrecht, sm. marg. tear 
and other sm. defects). Contemp. mottled calf, gilt decorated spine with raised 
bands (sl. used with scratches and rubbing). Mod. slipcase.
	 Est. : 14.000 / 15.000 € 
Second and final Latin edition (1st 1617) of Pieter van der Keere’s atlas 
exclusively devoted to Belgium, the Netherlands and Luxembourg. With a 
finely engraved title representing the impact of the invention of printing and 
navigation on the atlas production, a history plate with local customs and 24 
maps with decorative cartouches including small town views and plans of Zipa, 
Beemstra, Antwerp etc. For this second ed. the text by Petrus Montanus (1560-
1625) was entirely reset; «Flandriae pars orientalior» (pl. 10) was replaced by 
the «Caerte van ‘t Vrije» (after p. 44) by C.J. Visscher while the map «Typus 
Frisiae orientalis» is bound at the end. This atlas contains the famous Leo 
Belgicus map (2nd state), showing the lion rampant facing right by Hendrik 
van Langren (1573-1609), which Kaerius already inserted in the 1617 edition. 
Enriched with 36 maps: «Belgium» by A. Goos (1631), Brabant (9 pl.), Flanders 
(8 pl.), Geldern (2 pl.), Limburg (2 pl.), Friesland (2 pl.), Luxembourg, Groningen, 
Artois, Hainaut, Zeeland, Mechelen, Zutphen, Namur, Utrecht, Overijsel, County 
of Holland by G. Blaeu, Heirs of C. Danckerts, Heirs of H. Hondius, J. Janssonius, 
M.F. van Langren, C.J. Visscher, J.B. Vrints, etc. one engr. by Dirck Gryp (!), and 
a 2nd Leo Belgicus by C.J. Visscher, in fact a rare intermediate (between 2nd 
and 3rd) state, dated 1641, of the first map of the Netherlands to emphasize 
the separation of the northern and southern parts of the country (1st st.: J. van 
Doetecum, 1598).
Ref. Koeman Kee-2. - van der Heijden 2006, 4.2b and 3.3 (enriched).
Prov. Aronio de Monti (ms. note). - Jean-Jérôme Aronio de le Vigne (1684-1768, 
bookpl. with motto «Spes mea Deus»). - Alexandre Aronio (?, ms. note).

493
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Joined: Private correspondence concerning the sale between the Viennese 
librarian, B. Leghait, the Belgian Minister in Vienna, and Émile-Ernest de Cartier 
de Marchienne (1871-1946), at that moment, envoy extraordinary and minister 
plenipotentiary in the United States of America. 8 ff.: 5 manuscript letters and 3 
carbon copies of a typed letter.

497	 [Atlas - Belgium]
JUSSERET, Joseph - Atlas historique de la Belgique ancienne et 
moderne, depuis Jules-César jusqu’à nos jours. Bruxelles, V. Chéon, 1836.
In-f ° : 41-[2] pp.; 14 pl. (souill., mouill., rouss., qqs déch. marg.). Veau de l’ép., 
double cadre orné doré sur les plats, titre doré sur le plat sup., dos lisse orné doré 
(fortement frotté, coins émoussés).
	 Est. : 100 / 120 € 
Édition originale de cet atlas historique complet des 14 cartes gravées, pourtours 
rehaussés, figurant e.a. la carte des colonies asiatiques (Indochine), la carte de la 
division des langues en Belgique, etc. Ex. sur papier vélin.
Réf. Opac KBR. - Cp. Muquardt, Bibliographie de la Belgique, 1842, n° 201.

498	 [Atlas - Belgium]
SEUTTER, Matthäus - Les Provinces des Pais Bas Autrichiens 
contenants en XXIV. feuilles les Comtées [sic] d’Artois, de Flandres, 
de Hainaut [...]. Qui appartiennent au Roi de France, à la maison 
d’Autriche ou à la République de Hollande. Augsbourg, Seutter, [c. 1740].
Obl. 4to: title, 1 general plan, 22 engr. hand-coloured maps (except title and 
plan), mounted. Very nice copy. Mod. binding.
	 Est. : 600 / 800 € 

Large wall map printed on 24 separate sheets (assembled c. 72 x 144 cm) with 
4 richly decorated ornaments: two cartouches, one with the title and one with 
various scales, a large windrose and Neptune riding on the Channel.

499	 [Atlas - British Isles]
SENEX, John; OGILBY, John (after) - Les routes d’Ogilby par 
l’Angleterre, revuës corrigées, augmentées, & réduites [...] en 
101 cartes. = The roads through England or Ogilby’s Survey, 
revised, improved, and reduced [...]. Distinctly laid down on 
onehundred & one plates with the addition of some roads newly 
drawn and several corrections of more general use to travellers. 
Paris, G.L. Le Rouge, 1759.
Obl. 8vo: [12]-[1]-101 pp. (title and front leaf detached, light stain at the end). 
Contemp. limp leather cover (some traces of use).
	 Est. : 300 / 400 € 
Rare Paris edition by John Senex with John Ogilby’s maps reduced in size (1st 
Ogilby «Britannia» ed. 1675, 1st Senex ed. 1719). With a bilingual engr. title, a 
general map of England and Wales and 101 road strip maps, printed back to back. 
Ref. Shirley T.SEN-3a. - Not in BnF.

496	 [Atlas - Belgium]
FERRARIS, Joseph Jean François - Carte chorographique des 
Pays-Bas Autrichiens dédiée à leurs Majestés Impériales et Royales 
[...] gravée par L.A. Dupuis [...] en 1777. [Brussels, Ferraris], 1777.
Large folio (50,5 x 64 cm); 25 engr., some folding (map of Guelders detached, 
some foxing, wormhole pl. 22-24, sm. marg. hole in pl. 25). Contemp. half 
mottled calf, paper covers with central coat of arms, gilt spine, red edges (sm. 
wormholes, paper cover worn). Good and complete copy.
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
«Carte marchande», the commercial edition on a reduced scale of Ferraris’s 
impressive Cabinet map of the Austrian Netherlands, a large-scaled manuscript 
map for imperial use only. The presentation of this last map to emperor Joseph II on 
December 10, 1777, is the subject of pl. 16, drawn by Eisen and engraved by Patas, 
and here bound as first pl. The atlas comprises: 1. An explicative table (3rd st.). - 2. 
Bruges (3rd st.: «Fort Isabelle ruiné»). - 3. Antwerp. - 4. Roermond. - 5. Geldern. - 
6. Ypres. - 7. Ghent. - 8. Brussels. - 9. Maastricht. - 10. Jülich. - 11. title (2nd st.), 
by M.A. Stagnon, after C.N. Cochin Fils. - 12. Mons. - 13. Namur. - 14. Liège. - 15. 
Cronenbourg. - 16. Presentation. - 17. Bavay. - 18. Chimay. - 19. Bastogne. - 20. 
Bitburg. - 21. Brussels. - 22. Carte générale (3rd st.). - 23. Sedan. - 24. Arlon. - 25. 
Luxembourg. All maps have the engraver listed as «gravé par L.A. Dupuis». The 
map of Brussels, in the 3rd st., with the surroundings of the Place Royale and the 
Fort Monterey on a blank background and without the statue of Charles-Alexander 
of Lorraine on the Place Royale. The rich amount of information makes it an 
excellent source for the topography and history of the country (relief, hydrography, 
transport, parishes, border issues, vegetation, agriculture, industries etc.). The 
copperplates of this map fell into French hands in 1794. 
Ref. Lemoine-Isabeau, Cl. - Les militaires et la cartographie des Pays-Bas 
méridionaux (Brussels, 1984), pp. 71, 207 sqq. - BnF.
Prov. Cartier de Marchienne (supralibros). - Castle of Marchienne (bookpl.).
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No copy at auction since more than 12 years

504	 [Atlas - Italy - Corsica]
HONDIUS, Judocus - Nova et accurata Italiae hodiernae 
descriptio in qua omnium eius regionum, urbium, pagorum 
[...]. Addita est Siciliae, Sardiniae, Corsicae, et itinerariorum per 
Italiam brevis delineatio. Amsterdam, J. Hondius, 1626.
Obl. 4to: engr. title-[6]-406 pp.; 98 engr. (unif. browned, some spotting, margins 
of title underlaid, a few tears without any loss repaired, some imperfections). 18th-
c. half sheep, painted paper boards, spine with raised bands, red edges (used).
	 Est. : 6.000 / 8.000 € 

Very rare 1st edition of this attractive topographical atlas containing 98 engr. 
being maps (31), plans (36) and perspective views (31) of towns and places in 
Italy, Sicily, Sardina and Corsica. Text attributed to Caspar Barlaeus. Decorative 
engraved title in the 2nd variant with the coat of arms of Pope Urbanus VIII (1623-
1644).
Ref. Van der Krogt 46A:01 [= 372:01].
Prov. G.E. Andems (ms. entry).

500	 [Atlas - France - Belgium - Prussia]
[CHANLAIRE, Pierre-Grégoire, wid. DUMEZ - Atlas national 
de la France [...].]. Paris, s.n., [c. 1831].
Folio: 1 f.; 100 maps with coloured borders (title and general map missing, sm. 
spots to 5 pl., tears, some repaired, without loss to 5 pl., some light marg. soiling, 
mod. numeration in pencil, dampst. in lower marg. touching pl. in last part). 
Contemp. half red cloth, flat spine (rubbed, flyleaves renewed).
	 Est. : 300 / 400 € 
Reedition containing 89 maps of France, 9 of Belgium and 4 of the Prussian 
Rhine province based on the original work of Pierre Grégoire Chanlaire (1758-
1817), geographer and publisher, who started to publish his atlas in 1790, together 
with geographer Pierre Dumez and engraver François d’Houdain. He continued to 
update his atlas after the execution of Pierre Dumez in 1794 in collaboration with 
his widow. 
Ref. Tooley’s Dictionary I:254.
Prov. Abbot Van Scheerdyk (collector’s label).

501	 [Atlas - France - Railway]
CHAIX, Napoléon - Atlas des chemins de fer. Paris, Imprimerie et 
librairie centrales des chemins de fer de N. Chaix et Cie, 1857.
Folio: 2 ff.; 15 chromolith. maps (70 x 45 cm). Contemp. quarter sheep, red cloth 
on boards (head and tail sl. damaged, joints rubbed, 2 sm. spots on covers). Very 
fine copy.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Large railway atlas with general maps of France, Great Britain, Scotland, Ireland, 
Central-Europe, United States of America, and regional maps of Paris and its 
environment, north-eastern and southern France, etc. Maps with red paper tabs.

502	 [Atlas - France]
DESNOS, Louis-Charles. MICHEL, Claude Sidoine (after) - 
L’indicateur fidèle ou Guide des voyageurs, qui enseigne toutes 
les routes royales et particulières de la France [...]. Paris, [L.-Ch. 
Desnos], 1765.
4to: engr. title-dedicatory pl.-8-10 pp.; 19 hand-coloured maps, often folded 
(some tears in foldings, sm. defects). Contemp. mottled calf, front cover with 
gilt name «Mr. Fournier de la Chapelle» (weak joints, corners and edges worn, 
scratches and other sm. defects).
	 Est. : 400 / 500 € 
Rare first edition of Desnos’s road atlas with 20 engr.: a dedicatory pl. to 
Cassini de Thury, a general map of France, and 18 route maps. Instead of the 
incomplete edition that appeared in 1764 (?) (no copies have been found), this 
copy has been supplemented with 5 new maps (n. 14 to 18), as mentioned in 
the «Avis» at the end. The maps are dated 1764 or 1765. Bound hereafter are the 
«Prospectus», the «Catalogue alphabétique des routes royales et particulières» 
and the «Catalogue alphabétique du supplément».
Ref. BnF.  
Prov. Léon Chamboissieu (bookpl.). - Fournier de la Chapelle (supralibros).

503	 [Atlas - Germany - Austria - Switzerland - Netherlands]
BERTIUS, Petrus - Commentariorum Rerum Germanicarum 
libri tres. Amsterdam, J. Joannes, 1616.
Obl. 4to: [6] ff.-732 pp.; 127 engr. (browned, some sm. stains, view p. 570 printed 
upside down, a last f. with the privilege and the errata missing). Contemp. calf, 
spine with raised bands (rubbed, sl. used).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Very rare pocket atlas of the Holy Roman (German) Empire with an engraved 
title and the imperial blazon, 26 maps and 101 detailed views of towns 
located in Germany and Austria, and some in German speaking countries as 
Czech Republic, the Netherlands, Slovenia, Sweden and Switzerland around 
1600, possibly inspired by the town atlases of Braun & Hogenberg. This extensive 
historical-topographical description of the German Empire by Petrus Bertius 
(1565-1629), Flemish theologian, historian and cartographer, is divided in 
3 parts: the ancient times illustrated with 6 small maps based on the «Tabula 
Peutingeriana», the history since Charlemagne with 20 full-page maps and, 
finally, the description of the towns illustrated with 101 fine perspective views.
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One of the most important books of  
all time on South Africa

508	 [Africa]
KOLBE, Peter - Naaukeurige en uitvoerige beschryving van de 
Kaap de Goede Hoop [...]. Amsterdam, B. Lakeman, 1727.
2 parts in one folio: [20]-529, [4]-449-[87] pp.; 54 pl. (some min. spotting, tear 
and hole in centerfold of the map «Nieuwe Caarte»). Contemp. calf, gilt-orn. 
spine with raised bands (corners rubbed and bumped, scratches on covers, joints 
rubbed, def. to head and tail).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
First Dutch and best edition of the most important account of the Cape of 
Good Hope with twice more plates than the 1st German ed. by the ethnologist, 
traveller, and explorer of South Africa P. Kolbe (1675-1726). Ill. with an engr. 
title by J.C. Philips, an engr. portrait by J. Houbraken, 6 fold. engr. maps, 
1 fold. engr. plan and 45 engr. pl. showing mammals, birds, fish, and other 
marine animals and reptiles. Further on illustrations dealing with topography, 
agriculture, hunting, buildings, etc. Many of the account is based on Kolbe’s 
own observations compared to theories of earlier writers. He informs us about 
the customs and habits of the Hottentots, there is also an account of the VOC 
government of the Cape and the earliest list of South African animals. Title in red 
& black. Printed in 2 col.
Ref. Nissen (ZBI) 2282. - Tiele 606. - Landwehr (VOC) 583.

505	 [Atlas - Manuscript - School]
LAUWERS, Valérie - «Pensionnat des Filles de la Croix à Liège. 
1874».
Manuscript on paper, in French: 44 pp., pen, ink and watercolour, heightened 
with gold. Contemp. half buckram, violet paper covers (sl. us.).
	 Est. : 200 / 300 € 
Unique manuscript school atlas written by a child at the boarding school of the 
internationally active «Daughters of the Cross of Liège» («Pensionnat des filles 
de la Croix»). Enchantingly illuminated, for a child, in a neo-Gothic style, 
it includes children’s prayers, biblical, moral, historical, mythical and patriotic 
stories, poems a.o. texts in French, Dutch, English and German, all related to 
family care and the future life of a young girl as a mother. A significant part of 
the book deals with geography and has 16 maps: the continents Africa, a part 
of Asia, Europe and South America, the Holy Land, Italy, France, Belgium and 
8 provinces. V. Lauwers graduated in August 1874, as mentioned in the poem 
«Adieu le treize aoüt 1874» and as is confirmed in the price of tuition there 
(joined). The «Daughters of the Cross of Liège» operated 4 schools, with a total 
enrollment of about 1,000 girls. Of those girls, 80% were given a free education; 
most likely, they were not educated at the boarding school. 
Joined: Porcelain card: tuition price. (Liège, H. Dessain, s.d./handwritten: 
1874). Although the danger of white lead used for porcelain cards had been 
demonstrated in the 1860s and hence its use disappeared around 1865, it is here 
still used in 1874 to publicise the tuition price. (2 pcs)

506	 [Atlas - Manuscript]
PIQUENOT, Léontine Marie - Atlas élémentaire pour servir 
à la petite géographie de M.M. Méissas et Michelon fait par 
Léontine Marie Piquenot. Bernay, 1839.
Obl. folio: 8 drawings, in pen and brown ink, grey wash and watercolour, on 
wove paper (title creased and affected by silverfish). Contemp. sheep, mottled 
paper (rubbed, edges worn).
	 Est. : 160 / 200 € 
Charming school atlas from Normandy, used as a teaching tool for the «Petite 
géographie méthodique, destinée aux enfants du premier âge et aux écoles 
élémentaires» by Achille Meissas and Auguste Michelot (1828), incl. a double-
hemisphere world map, 5 maps of the continents (2 maps of Europe), a map of 
Spain and a map of France.

The third centenary edition of Joan Blaeu

507	 [Atlas - Facsimile]
BLAEU, Joan - Le grand atlas ou Cosmographie blaviane. 
Amsterdam, Theatrum Orbis Terrarum, [1967-1968].
12 vol., folio. Bound in richly gilt-decorated vellum like artificial leather (black 
soiling, some def.).
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 
Complete facsimile edition in 12 volumes of the 1663 Amsterdam edition 
dedicated to Louis XIV’s minister Colbert. A sumptuous reprint limited to 1000 
copies only, our copy being number 72.

507



Atlassen & topografische boeken / Atlas & livres topographiques

66  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023

510	 [Algeria]
BERBRUGGER, Adrien - Algérie historique, pittoresque 
et monumentale. Recueil de vues, monuments, cérémonies, 
costumes, armes et portraits dessinés d’après nature [...]. Paris, 
J. Delahaye, 1843.
5 parts in 3 vol., lge folio; engr. title and 138 pl. (some foxing, esp. on text pp., occ. 
pl. sl. age-toned, occ. sl. marg. (damp)stains, marg. tear strengthened to pl. 23 of 
vol. III). Mod. three-quarter light brown leather, brown cloth imitating snake 
skin on gilt-ruled covers, spines with gilt-ruled raised bands, brown spr. edges (sm. 
def. on front cover of vol. II, occ. sl. traces of use).
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 

Rare first edition of a fundamental work on Algeria only issued to 500 copies, 
by the French archaelogist Berbrugger (1801-1869), who gathered Algerian 
manuscripts forming the core of the National Library of Algeria of which he was 
the first conservator. The work is divided in 5 parts devoted to: the provinces of 
Alger, Oran, Bône (Annaba département now), Constantine and the last to the 
people, coins and flora of Algeria. Illustrated with a chromolithogr. title, 128 
lithogr. plates (most on tinted background and 3 hand-coloured) figuring maps, 
city views, buildings, portraits and indigenous people: Alger, Oran, streets of 
Alger, Roman theater of Guelma, Casbah, faubourg of Bab-Azoun, a Moorish 
ball, etc. Also with some tailpieces. The 4th part deals with coins and is illustrated 
with in-text ill. The 5th part is devoted to botany and contains 10 hand-coloured 
plates. The last 2 parts gave both a separate title page with large vignette. Work 
totalling 138 (of 142?) plates.
Ref. Gay 864. - Colas 298. - Lipperheide 1594. - Hiller 80. - Brunet I:782. - Not in 
Blackmer [sale cat.] nor Abbey.

509    [Africa]
SALMON, Thomas - Hedendaagsche historie, of Tegenwoordige 
staat van Afrika. Waar in uitmunt de beschrijving van Barbarie, 
Senegal, Guinée, de Kaap der Goede Hoope, van de Kanarische, 
Vlaamsche en Fransche eilanden, van St. Helena enz. Volgens 
de waarnemingen van de heeren Shaw, Adanson, de la Caille en 
andere hedendaagsche reizigers. Met nieuwe plaaten versierd. 
Amsterdam, I. Tirion, 1763.
8vo: [6 incl. engr. title]-810-[17] pp.; 5 pl. (browning). Contemp. sheep, gilt-orn. 
spine with raised bands, red edges (bumped and rubbed corners, joints and head 
rubbed, sm. def. on tail).
	 Est. : 500 / 600 € 
Independent part of the Dutch trsl. of the «Modern history» of Thomas Salmon 
(1679-1767), a monumental collection amounting to 43 vol. (1729-1803). Engr. 
ill.: title by J.C. Philips, 5 folding plates (complete): 4 maps (some frayed 
edges & folds) titled «Kaart van Afrika», «Het Noordelykste deel van Afrika 
behelzende Barbarie, Egypte enz.», «Kaart van het Zuidelykste gedeelte van 
Afrika of het land der Hottentotten» & «Nieuwe kaart van de Kaap der Goede 
Hoope» and 1 view depicting Algiers.
Ref. Tiele 1033. - STCN.
Prov. Stamp on title.
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514	 [Belgium - Bruges]
Bruges. Bruges, J. Buffa, [c. 1841].
Obl. 4to; 38 pl. (some spotting, 1 pl. loose inserted). Contemp. cloth, flat spine 
(head, tail and corners sl. bumped).
	 Est. : 200 / 300 € 
Album edited by J. Buffa with 38 lithographs by P. Degobert after H. Borremans, 
Manch or Ghémar. Representing views of Bruges, e.g. St. Salvator’s Cathedral, 
the Franc of Bruges (Brugse Vrije), Basilica of the Holy Blood, Belfry, etc. Contains 
some lith. from the popular «Album pittoresque» by O. Delepierre, combined with 
new pl.
Ref. Cp. Van der Marck 192.

515	 [Belgium - Brussels]
Vues de Bruxelles. 19th c.
Obl. 8vo; 42 pl. (some spotting, mostly marg., 4 loose inserted). Contemp. cloth, 
gilt title on front cover, flat spine (spine rubbed, binding loosening).
	 Est. : 120 / 150 € 
Album with 42 lithographs (some tinted or chromolith.), mostly by Simonau 
& Toovey (ed. by A. Tessaro), some by J. Lots or others. Views mainly after F. 
Stroobant and Canelle, representing e.g. cathedral of Sts Michael and Gudula, 
Royal Saint-Hubert Galleries, Place des Martyrs (Martelaarsplein), Royal Palace, 
etc.

516	 [Belgium - Flanders]
SANDERUS, Antonius - Verheerlykt Vlaandre, behelzende eene 
algemeene en nauwkeurige beschryving van dat graafschap en 
van zyne algemeene en byzondere wetten [...]. Leiden, J. Vander 
Deyster; Rotterdam, J.-D. Beman; The Hague, C. & F. Boucquet, 1735.
3 parts in 2 vol., folio: [6]-267, [4]-180 (= 182), [4]-113-[51] pp.; 186 pl. (normal 
toning, some minor light spotting or dampstaining). Contemp. calf, gilt-orn. 
spines with raised bands & red leather title labels, red edges (corners bumped, sl. 
rubbed, some tiny scratches, 1 head sl. def.). Nice large paper copy.
	 Est. : 3.500 / 4.000 € 
Only Dutch edition of the «Flandria Illustrata» (reissue of the ed. The Hague, C. 
van Lom, 1732) by Sanderus (1586-1664). This work contains descriptions of the 
county of Flanders, the history of the Dukes of Flanders, and the cities of Ghent, 
Bruges and Ypres. Engr. ill. (some by J. Harrewijn): title-vign. by D. Coster, 
16 (7,  5,  4)  endpieces, 50 full-page portraits,  18 maps  (9,  7,  2,  i.a. «Nova 
Antiquae Flandriae», Ghent, Bruges, Ypres, «Castellaniae Corturiacensis», 
«Cassel Ambacht» etc.), 3 ill. in-text and 118 plates (40, 60, 18), incl. double-
paged, depicting views, bird’s-eye views and buildings of Ghent, Bruges, Ypres, 
Dendermonde, Cassel, Gravelines, St. Winox Bergen, Veurne, Menen, etc. Titles 
in red & black. 
Ref. BB V:47/48:S-214. - STCN.
Prov. Viscount Albert-Philippe of Vaernewyck (1762-1841), lawyer at the Grand 
Council of Mechelen (armorial bookpl. by F. Heylbroeck & sm. bookpl.; ref. Linnig 
165-167; a few ms. lines on the work on verso part title).

517	 [Belgium - France]
BEAULIEU de PONTAULT, Sébastien de - Les plans et profils 
des principales villes et lieux considérables du comté de Flandre 
[Haynaut. Namur. Limbourg. Cambray. Artois]. Paris, S. de 
Beaulieu, [c. 1668].
6 parts in 1 vol., obl. 8vo; 6 engr. titles, 167 pl. (sl. browned, clear staining at some 
ff., 2 pl. rudimentary heightened in blue watercolour, 6 corners burned in part 
Artois). 19th-c. half calf (used, spine missing, covers loose).
	 Est. : 300 / 400 € 
Pocket atlas by the military engineer Beaulieu de Pontault (c. 1612-1674) who 
served Louis II de Bourbon-Condé also called «Le Grand Condé». Part of the 
series «Plans et profils» in 14 vol., also known as the «Petits Beaulieu». Our 
copy includes 6 titles, 7 tables, 2 sonnets, a «Chronologicum», a dedicatory 
poem to Beaulieu and a plate with coat of arms, all engraved as well as 167 
maps, plans and perspective views: Flanders (79), Hainaut (32), Namur (8), 
Limbourg (3), Cambray (6) and Artois (39).

511	 [Belgium - Brabant]
CANTILLON, Philippe de - Délices du Brabant et de ses 
campagnes, ou Description des villes, bourgs & principales 
terres seigneuriales de ce duché; accompagnée des événemens 
les plus remarquables jusqu’au tems présent. Ouvrage enrichi de 
200. très belles figures en taille douce. Amsterdam, J. Neaulme, 1757.
4 parties en 2 vol. in-8° : [8]-184, [4]-166, [4]-125-[3 bl.], [4]-104-64-[12] pp.; 191 (sur 
192) pl. (très rares rouss., pet. mouill. dans la marge sup. à la fin du vol. II). Demi-
basane à coins de l’ép., plats de papier marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges 
(frottés, coiffes abîmées, mors inf. du vol. I très part. fendu, gardes renouvelées).
	 Est. : 300 / 400 € 
Description des 4 «quartiers» du Brabant, plus un chapitre relatif à Malines. 
Ouvrage remarquable par son iconographie, illustré de 190 planches soit  : 4 
plans de villes, 4 vues panoramiques de Louvain, Bruxelles, Anvers et Bois-
le-Duc, 4 pl. d’armoiries et 179 (sur 180) vues de monuments ou châteaux, 
ces derniers généralement accompagnés des armes de leur propriétaire. 
L’illustration est due notamment à Harrewijn, Bouttats, Cause... Le titre 
annonce erronément 200 vues, mais on en trouve rarement plus de 191.
Réf. STCN. - Quérard  II:43. - Pas dans BB ni Brunet.
Prov. Prittwitz (cachet).

512	 [Belgium - Brabant]
LE ROY, Jacques - Le Grand Théâtre profane du Duché de 
Brabant [...] à quoi l’on ajouté la description topographique & 
historique de Brabant-Wallon [...]. La Haye, C. Van Lom, 1730.
2 parties en 1 vol. in-f °  : [4]-64, [4]-151-[11] pp.; 72 pl. (carte du Brabant 
manquante, qqs piq., souill. marg. aux prem. ff.). Basane mouchetée de l’ép., dos 
à nerf titré doré, tr. rouges (dos refait, coins restaurés, plats lég. frottés).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Unique édition en français de la compilation de la «Topographia historica 
Gallo-Brabantiae» de 1692 et des «Castella & Praetoria Nobilium Brabantiae, 
Coenobiaque Celebriora» de 1699, entièrement remaniés à l’exclusion des 
chapitres, passages et planches concernant l’histoire ecclésiastique du Brabant. 
Outre les 3 planches d’armoiries des villes du Brabant, la planche des émaux 
héraldiques, celle des sceaux et quelques in-texte, le tome I renferme 67 planches 
comprenant 188 sujets gravés  : les plans et perspectives des villes de Louvain, 
Bruxelles, Anvers et Bois-le-Duc, ainsi que des vues de châteaux. Le tome II, 
introduit par un titre propre, est complet des 11 pp. donnant les tables des noms 
de familles et de lieux ainsi que les errata. Jacques le Roy (1633-1719), baron du 
Saint-Empire, était conseiller et commis des finances du gouvernement espagnol 
des Pays-Bas méridionaux. 
Réf. BB III:854-857. - STCN.

513	 [Belgium - Brabant]
SANDERUS, Antonius - Chorographia sacra Brabantiae, sive 
Celebrium aliquot in ea provincia abbatiarum, coenobiorum, 
monasteriorum, ecclesiarum, piarumque fundationum 
descriptio [...] imaginibus aeneis illustrata. The Hague, C. Van Lom, 
1726-1727.
3 vol., folio: [10]-569-[1], [2]-370-[2], [2]-385-[1] pp.; 67 pl. (usual light 
spotting, some pl. sl. browned, vol. 2: f. 4S2 bound before 4S1, vol. 3: quire 4G 
dampstained). Contemp. calf, gilt-orn. border on covers, gilt-orn. spines with 
raised bands, red edges (vol. 1: tail missing, vol. 2: joint starting to split, joints 
sl. rubbed, sm. defects to covers, some corners bumped). Large margined copy.
	 Est. : 1.800 / 2.000 € 
Second edition of this topographical work, profusely illustrated with large views of 
abbeys and monasteries. This ed. is particularly interesting from a topographical 
viewpoint because of some renovations to the buildings since the 1st ed. (1656-
1666), the new pl. are oriented differently as well. Engr. ill.: 1 front. portrait of 
Sanderus by F. van Bleyswyck, headpiece with portrait and coat of arms 
of the dedicatee Marie-Elisabeth by F. Bleysweyck, 3 title-vign. by D. Coster, 5 
full-page pl. depicting i.a. Our Lady of Montaigu and Archduke Leopold William 
kneeling before the Virgin of Alsemberg, 61 double-page pl.  showing abbeys, 
monasteries, convents, incl. Affligem, Brussels, Antwerp, Mechelen, Leuven, 
Averbode, Grimbergen, Tongerlo, Villers, etc., numerous in-text ill. depicting coats 
of arms of monasteries and their abbots or saints. Title in red & black.
Ref. BB V:64-68:S-216. - STCN.
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First French ed. of P.-J. Goetghebuer’s architectural work dedicated to William 
I, with a selection of buildings, castles and mansions illustrating the 19th-c. 
architectural activity in the Low Countries (Bruges, Ghent, Brussels, Antwerp, 
Amsterdam, etc.). The line engr. plates have shaded areas aquatinted and incl. 
2 double numbered folding pl. showing the castles of Seneffe and Soestdijk. 
The plates are incorrectly numbered in the text with no pl. 101, making the 
total number of pl. 119 (not 120) for a complete edition. In this copy only pl. 
32 (Hôtel Granvelle, vue du côté du jardin) is not present, but it has the suppl. 
pl. on Waterloo, which is interesting because of Goetghebuer’s recording of 
the Battle of Waterloo that attracted attention throughout Europe. With the 
prospectus bound in.
Ref. Vanderhaegen 8810. - Van der Marck p. 251.
Prov. Paul Saintenoy, architect, Brussels (bookpl.).

523	 [Belgium - Netherlands]
GUICCIARDINI, Lodovico - Belgicae, sive Inferioris 
Germaniae, descriptio. Editio postrema [...]. Amsterdam, J. 
Janssonius Jr., 1652.
3 parts in 1 vol., 12mo: [12]-521-[1 bl.], 295-[1 bl.] pp.; 32 pl. (some quires 
loose, some browning, some folds of the pl. starting to split). Contemp. vellum, 
flat ink-titled spine.
	 Est. : 500 / 600 € 
Later Latin 12mo edition of the «Descrittione» by Guicciardini (1521-1589). 
Engr. ill.: title, front. and 32 (of 45) maps.
Ref. Guicc. Illustr. 25, pp. 93-96. - STCN (i.a. BL).

518	 [Belgium - Nassau]
Belgium and Nassau or The continental tourist [...]. Illustrated 
with numerous steel engravings and maps of cities. London, Black 
and Armstrong, [1837].
4to: front.-[4]-137-[1] pp.; 62 pl. (some spotting, mostly marg.). Publ. cloth, with 
leather inlays on covers, flat spine, a.e.g. (head and tail missing, joints starting to 
split, covers rubbed, corners bumped). Large margined copy.
	 Est. : 100 / 120 € 
Ill. (complete): front., title by Edw. Roberts depicting Wiesbaden, 60 full-page 
steel engr. by R. Brice, I. Shury, R. Warwick etc. showing views of Antwerp, 
Malines, Brussels, Namur, Dinant, Verviers, Spa, Linz, Andernach, Ems etc. and 2 
fold. engr. city-plans of Frankfurt am Main and Brussels.
Prov. M. Benington (?), 1847 (ms. entry).

519	 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Les délices des Pays-Bas ou 
Description géographique et historique des XVII provinces 
Belgiques. Paris; Antwerp, C.M. Spanoghe, 1786.
5 vol., 8vo: front.-xviii-[2]-279-[1], front.-372, front.-320, front.-346, front.-324 
pp.; 154 pl. (occ. sl. marg. soiling, vol. 1: 1 pl. loose inserted, 1 pl. torn in 2, tear 
in 1 pl., vol. 3: marg. loss of text in quire N). Contemp. sheep, titled flat spines, 
speckled edges (spines sl. soiled).
	 Est. : 400 / 500 € 
This 8th ed. (title incorrectly states «septième») of the popular topographical 
work on the Low Countries was printed in Antwerp by C.M. Spanoghe, while 
earlier ed. were printed in Brussels and Liège. Ill. (complete) with 154 engr., most 
of which fold., depicting town plans, monuments or panoramic views.
Ref. De le Court p. 312 sq. - BnF. - STCV.

520	 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Les délices des Pays-Bas, ou 
Description géographique et historique des XVII. Provinces 
belgiques. Sixième édition [...]. Liège, J.F. Bassompierre, 1769.
5 vol., 8vo: xxxi-[1]-340, front.-[2]-422-[1], front.-[2]-377-[1], front.-[2]-409-[1], 
front.-[2]-395-[1] pp.; 135 pl. (some min. browning and spotting, some 
waterstaining). Contemp. tree-sheep, gilt-orn. flat spines, sp. edges (corners and 
sides rubbed and sl. bumped, joints rubbed, def. on some heads and tails, some 
joints splitting).
	 Est. : 300 / 400 € 
7th ed. (and not 6th as mentioned on title) and 1st in 5 vol. Ill. (complete) with 5 
front. and 135 pl. (19, 35, 37, 20, 29), almost all fold., representing maps, plans, 
views of cities, monuments and castles.
Ref. De Theux 616. - Barbier I:873. - De le Court p. 312 sq. - H. Douxchamps, 
Bibliographie des Christyn, pp. 22-23, n. 34h (other coll.).

521	 [Belgium - Netherlands]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Les délices des Pays-Bas. Het 
Schouwburg der Nederlanden. Antwerp, C.M. Spanoghe, 1786.
Obl. 8vo; 152 engr. (occ. soiling). Contemp. calf, gilt-orn. spine with raised bands 
(minor damages).
	 Est. : 600 / 800 € 
Album in-plano from this popular topographical work on the Low Countries 
containing c. 152 unfolded plates depicting town plans and panoramic views, 
views of castles, abbeys, churches, townhouses... and some portraits and statues. 
With a double manuscript index and annotations in the margin of some plates.

522	 [Belgium - Netherlands]
GOETGHEBUER, Pierre-Jacques - Choix des monumens, 
édifices et maisons les plus remarquables du royaume des Pays-
Bas. Ghent, A.B. Steven, 1827-1828.
Large folio: [8]-xii-86-v-viii pp.; 118 (of 119) + 1 extra engr. pl. on laid paper 
(spotted, pp. i to iv of the subscribers’ list and pl. 32 Granvelle, vue du côté du 
jardin, are not present). Mod. three quarter black leather, mottled paper covers, 
spine with raised bands (paper rubbed and used).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
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contemporary events and showing views of cities, battles and battlefields, 
naval battles, tortures, executions, etc. during the Wars of Religion in and 
around towns, villages and harbours in the XVII Provinces as Antwerp, Brussels, 
Cambrai, Courtrai, Mechelen, Tienen, Valenciennes, Zichem, Briel, Campen, 
Delft, Maastricht, Middelburg, Rotterdam, Zutphen and Dutch sea towns. 
Parts I-IV and the first half of the Vth series with captions in German engraved 
at the bottom of the plates and French captions printed on separate leaves; the 
second half of the Vth series and part VI with German and French captions both 
engraved. Pl. numbered except 1 in part I and those of the second half of the Vth 
series, 3 pl. of part VI as well as the portraits of the prince-elector of Cologne and 
of Ernest of Bavaria. Our copy without title pages. The prints of Hogenberg, who 
fled from Mechelen to Cologne for religious reasons, were reused in the work of 
Aitsinger and, in a reduced format, in the later publications of Baudartius and 
Pieter Bor. They had, and still have, a great influence on how the historical events 
during the Dutch Revolt took shape in the minds of people. Probably around 450 
prints were published by Hogenberg and because they relate by image and by text 
to contemporary events, all mentioning place and date, they can be seen as the 
precursors of newsprints and newspapers.
Prov. Lauwers, 1799 (ms. entry).

526	 [Belgium - Spa]
FOURMOIS, Théodore - Les délices de Spa et de ses environs. 
Description nouvelle, illustrée de douze vues, dessinées d’après 
nature [...]. Bruxelles, Société des Beaux-Arts, Dewasme et Laurent, 1839.
In-4° : 34-[1] pp. ; 12 pl. (qqs piq.). Cartonnage d’éd. (usé, dos et coins frottés).
	 Est. : 120 / 150 € 
Deuxième éd. après celle de 1833. Complet des 12 charmantes vues lith. h.t. 
dont 1 signée Fourmois & Lauters («La promenade de 7 heures») et 1 signée 
Lauters («Château de Montjardin»).
Réf. Body, p. 82 (ne signale pas l’éd. de 1833). - Van der Marck, p. 105.

527	 [Belgium]
Album pittoresque. Souvenirs de la Belgique. Brussels, Kiessling & 
Cie, [1862].
Obl. 4to: [11 (of 12)] pp.; 11 (of 12) pl. (some spotting). Publ. cloth with gilt title 
on front cover (weak hinges, sm. stains on covers).
	 Est. : 100 / 150 € 
Rare album containing 11 chromolith. by Emrik & Binger, after drawings by W. 
Hekking or photographs by M. Bidoit. Representing mostly views of Brussels, 
some of Louvain, Antwerp, Ghent or Bruges.
Ref. Van der Marck, p. 204.

528	 [Belgium]
DUVAL, Pierre - Cartes et tables de géographie des provinces 
échues à la Reine très-chrétien[n]e par le décès de la Reine 
Elisabeth sa mère, du Prince Dom Balthazar son frère, et du roi 
catholique Philippe IV, son père. Paris, P. Duval, 1667.
Sm. 8vo; engr. title and 14 pl. Contemp. calf, gilt-orn. spine with raised bands, 
gilt sides, sp. edges (corners sl. rubbed and bumped, joints rubbed, front joint 
splitting).
	 Est. : 500 / 600 € 
Small atlas by the royal cartographer of Louis XIV incl. 11 engr. tables and 14 (of 
17) maps of the Spanish Netherlands and Franche-Comté, both then provinces 
of Spain. Published during the 1667 to 1668 War of Devolution when Louis XIV 
of France claimed these territories by right of marriage to Maria Theresa of 
Spain. The 3 missing maps are in fact 2 extra maps on Flanders and Artois and 
a map of Burgundy. Pastoureau does not mention any tables for the 1667 copy.
Ref. Pastoureau - Duval IVA.

524	 [Belgium - Netherlands]
GUICCIARDINI, Lodovico - Omnium Belgii sive Inferioris 
Germaniae, regionum descriptio [...]. Arnhem, J. Janssonius, 1616.
Oblong 4to: [8]-517-[11] pp. (title browned with lower corner repaired, damp 
stains - mostly marg. -, wormhole in p. 191, offsetting from engr. on pp. 483 and 
489). Mod. vellum, spine with raised bands, blue spr. edges (sl. rubbed).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
First Latin oblong edition, same text as the 1613 Latin ed. by Blaeu of the 
«Descrittione». Engr. ill.: armorial pl. of the 17 Provinces on opposite of p.1, 106 
maps and views (variant ed. of Guicc. Illustratus n. 14) and printer’s mark on 
title. Without the map of the county of Namur, which is often a blank page. In our 
copy, the view of the city of Namur is printed twice (on pp. 488 and 489), the map 
of Artois and pl. of Arras are replaced by text but the map of Flanders is present. 
Ref. Guicc. Illustr. 14, p. 66. - STCN.
Prov. «Templi B[ohe]mien[sis] Virginis Mariae in Sancto Monte ad Prijbram 
[Příbram] Societis Jesu [...] Praenob[ilis] Domini Joan. Bapt[sit]a Camel. Svatá 
Hora is a Roman Catholic pilgrimage in the town of Příbram (Czech Republic). The 
Jesuits established themselves in Svatá Hora in 1647 were they remained until 
1773 and built various buildings including a collegium (ms. entry dated 1703). - 
«Catalogu inscriptus anno 1767» (ms. note).

525	 [Belgium - Netherlands]
[HOGENBERG, Frans - Geschichtsblätter. Cologne, Fr. & A. 
Hogenberg, c. 1570-1610].
Obl. 4to; 177 hand-coloured engr., 10 ff. letterpress (some sm. stains, tear at 
bottom of 1 text f.). Contemp. calf (rubbed, used, rudimentary restor. at spine).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

Very rare and important album with 177 double-page engraved hand-
coloured plates from 6 (of 11) series of the «Geschichtsblätter» or history plates 
with scenes of rebellion and military events (2 portraits) during the 80 Years’ War, 
published between 1570 and 1610 by the Flemish printmaker and publisher Frans 
Hogenberg (Mechelen 1535-1590 Cologne), and his son Abraham. Depicting 



Atlassen & topografische boeken / Atlas & livres topographiques

70  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023

Descriptions of France, Spain & Portugal, Italy, Great Britain (incl. also a 
special focus on London), Netherlands, Germany, Russia, Poland, Lithuania, 
Sweden, Denmark, Norway and Iceland. Illustrated with 11 fold. maps and 4 
frontispieces (in vol. I, III, IV, VIII). With, in most volumes, interesting itinerary 
roads to travel the country. Short English grammar and sm. «how to say» 
sentences and questions in English in vol. IV. The first edition was published in 
1693-1700. By Jordan (1659-1737), French printer and journalist.
Ref. Barbier, Suppl., 266 (1st ed. & «autres éditions»). - Not in STCN (other ed.).
Prov. J. W. Schmidt (contemp. ms. entry with price). - L. de Bussay, 1744 (id.).

532	 [France]
[ZEILLER, Martin]; MERIAN, Caspar - Topographia 
Galliae, dat is, eene Algemeene en naeukeurige Lant en Plaets-
beschrijvinghe van het Machtige Koninckrijck Vranckryck [...]. 
Amsterdam, Widow J. Broersz. and C. Merian, 1660[-1663].
4 vol., folio: [8]-374-[6], [4]-184-[4], [4]-420-[4], [2]-473-[5] pp.; 324 pl. (1st 
map partly loose, occ. dampstained margins and esp. vol. 3 and 4 browned, occ. 
corner missing and errors in pagination). Contemp. mottled calf, gilt-decorated 
spines with raised bands (occ. weak joints, sm. defects and tr. of use).
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 

Dutch ed. of M. Zeiller’s Topographia Galliae (1st German ed. 1655-1661), 
profusely illustrated by Caspar Merian with 4 engr. titles and 324 pl., incl. 
a general map of France and 19 regional maps, 7 large folding views of Paris, 
Charité-sur-Loire, Dijon, Nevers, Rouen and Tonnerre, 297 views and plans of 
towns, castles, abbeys, churches, etc., of which 92 have 2 pl. per sheet, totalling 
more than 400 images, some double-paged, some folding, and resulting in a 
magnificent iconography of 17th-c. France.
Ref. STCN 843501758. - Tiele 240.

529	 [Belgium]
Vues pittoresques de la Belgique et de ses monuments les plus 
remarquables, dessinées et gravées sur bois par les premiers 
artistes de Bruxelles. Bruxelles, Leipzig, Gand, C. Muquardt (impr. de 
Delevinne et Callewaert), [vers 1840].
In-f ° : [4] pp. ; 24 h.-t. (qqs rouss. aux gardes, int. frais). Demi-chagrin de l’ép., 
titre doré au plat sup., dos lisse (coins émoussés, coiffe sup. endommagée et 
reparée).
	 Est. : 80 / 120 € 
Album comprenant 24 figures à pleine page, gravées sur bois et tirées sur fond 
teinté, protégées de serpentes roses. Vues et monuments d’Anvers, Audenaerde, 
Bruges, Bruxelles, Gand, Liège, Louvain, Malines, Ostende, Spa, Tournai et 
Waterloo dessinés par Van der Hecht, Huard, Hendrickx et Lauters. Ex. avec la pl. 
gravée par Vermorcken d’après Van der Hecht, figurant «La place du Congrès 
Bruxelles».
Réf. Van der Marck, p. 173 (date l’éd. de 1847-1848).

530	 [British Isles]
SANDBY, Paul (after) - A collection of one hundred and fifty 
select views in England, Wales, Scotland, and Ireland [...] (= 
Recueil de cent et cinquante vues choisies en Angleterre, le pays 
de Galles, Ecosse, et Irlande). London, J. Boydell, 1783(-1782).
2 vol., obl. folio: [6]-70, 73 pl.; [4]-21-[1]-31-[1]-33-[1] pp.; 77 pl. (a very neat 
copy). Contemp. mottled calf, gilt-decorated covers and spine with raised bands 
(vol. 1 scraped off a few cm on the back, otherwise sm. defects with only occ. a 
sm. spot).
	 Est. : 800 / 1.000 € 

A fine selection of nostalgic views in England (73), Wales (17), Scotland (27) and 
Ireland (33) by gifted young engravers such as Francis Chesham, Peter Mazell, 
William Walker, William Angus, etc. With parallel English and French texts. First 
published c. 1755 as «A Collection of One Hundred and Two Views» and later 
extensively republished. J. Boydell exerted a considerable influence on the course 
of British art. A real precursor of both the Victorian parlour album and the 
later coffee table book!
Ref. ESTC T213998. - RCIN 817044.

531	 [Europe]
[JORDAN, Claude] - Voyages historiques de l’Europe [...]. 
Augmenté de la [sic] Guide des voyageurs ou Description des 
routes les plus fréquentées [...]. Avec une carte très exacte [...] par 
Mr. de B. F. Nouvelle édition. Amsterdam, P. de Coup, 1712.
8 vol., 12mo: front.-[4]-356, [10]-113 [= 313], front.-[10]-372, front.-[14]-461, 
[10]-334, [10]-404, [10]-232, front.-[10]-372 pp.; 11 maps (sl. marg. dampstaining 
in vol. II (end), IV, VI and VII, tears without loss in 1st map of vol. I and in map 
vol. VI, marg. tear strengthened in p. 541 of vol. IV, some stains in vol. III and on 
p. 313 of vol. V). Contemp. Dutch vellum, ink-titled flat spines (rubbed, stains on 
front cover vol. III and lower ones of vol. V and VII).
	 Est. : 150 / 200 € 
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One of the rare 18th-c. works on Iceland

536	 [Iceland]
TROIL, Uno von - Lettres sur l’Islande. Traduites du suédois. 
Par M. Lindblom, secrétaire-interprète du roi au département 
des Affaires étrangères. Avec figures. Paris, de l’imprimerie de 
Monsieur, 1781.
8vo: xlviii-474 pp.; 5 pl. and 1 table (pp. 115-116 missing; sm. marg. or sl. (damp)
staining, soiling to some pp., some ff. or pl. sl. age-toned). Contemp. calf, triple 
gilt fillet on covers, gilt-orn. spine with raised bands, a.e.g. (sl. traces of use).
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of a work on Iceland (1st in Swedish 1777), dealing with the 
Norwegian occupation of the island, the costumes, food and houses of 
Icelanders, the diseases, Staffa island, the volcanoes, etc. Illustrated with 5 
fold. plates fig. a map of Iceland, the «péninsule de Boo-Shala», Geysir, its 
surroundings and Fingal’s Cave. With a fold. table of the Icelandic cadastre. 
Bibliographical list of 120 works on Iceland at the beginning of the work. By the 
Swedish theologian von Troil (1746-1803), Archbishop of Uppsala.
Ref. Cp. Cox I:185 (other ed.).

533	 [Germany]
HYMANS, Louis - Le Rhin monumental et pittoresque. Brussels, 
Ghent, Leipzig, C. Mucquardt, s.d.
2 vol., folio (foxing). Publ. red gilt-orn. shagreen (sl. worn).
	 Est. : 400 / 500 € 
1. Cologne à Mayence. 2nd ed. Ill. with 30 chromolith. - 2. Francfort à 
Constance. Ill. with 24 chromolith.
Ref. Van der Marck, pp. 195-6.

534	 [Greece]
CORONELLI, Vincenzo Maria; BOUTTATS, Gaspar - Korte, 
beknoopte, en nette beschryvinghe van het koninck-ryck 
Morea. Antwerp, H. II van Dunwalt & G. Bouttats, [c. 1687].
Obl. 8vo: [2]-24 pp.; 39 pl. (1st few ff. incl. title sl. used & frayed, some min. 
spotting in blank margin, 2 fold. pl. underl. closing tear). Mod. quarter cloth, 
boards covered with marbled paper, flat gilt-titled spine. Good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
Very rare pocket atlas on the Peloponnese by the Venetian cartographer Coronelli 
(1650-1718), here in a Dutch ed. published by the Antwerp engraver G. Bouttats 
(c. 1640-1695) of «Memorie istoriografiche de’ Regni della Morea, Negroponte e 
Littorali fin’ a Salonichi Accresciute [...]» (1686).  Engr. ill.: folding portrait of 
the dedicatee Francesco Morosini (the Venice general who drove the Ottomans 
out of Morea in 1687), folding map of Morea (1 fold splitting) and 37 (of 38) 
pl. showing bird’s-eye views and plans of cities, bays, forts on the Peloponnese 
(Patras, Nauplion, Koroni, Kalamata), but also the Saronic Gulf, Lepanto, Athens, 
Megara, Negroponte, and the isles of Corfu, Kythira, Zakynthos and Kefalonia. 
At the end 2 pl. «Afbeldinge vande Tuerckze peerde-starten nu gewonnen door 
de Venetianen in de Batalie bij Coron, 1685» and «Standart der Turken gewonnen 
[...], 1685». Only missing pl. 17 «Korinten». Text ff. in Dutch, captions of the maps 
in French. «It appears that no less than fifteen editions of this work appeared 
between 1686 and 1688, with versions in Italian, French, English, German and 
Dutch» (Blackmer).
Ref. STCV (2 copies with less pl.). - Cp. Blackmer 72-73 & 255, Navari 168, Atabey 
286.
Prov. Mod. ms. entry on flyleaf.

535	 [Holy Land]
ROBERTS, David - La Terre sainte. Vues & monuments [...]. 
Avec une description historique de chaque planche. Brussels, 
Société des Beaux-Arts, A. De Wasme, 1843.
Lge folio; engr. title and 30 pl. (foxing). Contemp. three-quarter brown shagreen, 
marbled paper covers, gilt-ruled spine with raised bands (leather very rubbed, 
front joint part. split).
	 Est. : 900 / 1.200 € 
Impressive work published in 10 instalments (cf. table at the beginning). 1st 
impression of the 61 beautiful lithographs on tinted background by François 
Stroobant: illustrated title, 30 large headpieces and 30 plates picturing views, 
often animated, of sites and monuments of Jerusalem, Bethlehem, Jericho, 
Ascalon, Tiberias, etc.; furthermore, vignette in-text representing the arms of 
Jerusalem. This work is a translation of «The Holy Land [...], with historical 
descriptions by the Rev. G. Croly». The Scottish painter and traveller D. Roberts 
(1796-1864) is particularly renowned for his watercolours representing daily life 
in the Middle East and especially in Egypt.
Ref. Van der Marck, pp. 166 & 256. - Abbey 385, p. 337. - Opac KBR.

535
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539	 [Japan]
KAEMPFER, Engelbert - Histoire naturelle, civile, et 
ecclesiastique de l’empire du Japon  : composée en allemand 
[...] et traduite en françois sur la version anglaise de Jean-
Gaspar Scheuchzer [...]. Ouvrage enrichi des plans & des cartes 
nécessaires. The Hague, P. Gosse & J. Neaulme, 1732.
3 vol., 12mo: [2]-lxx-[2]-312, [6]-416, [4]-379-[17] pp. (some normal spotting 
and browning, tear in the margin of «plan de Jedo» 3rd vol. touching the 
engr.). Contemp. calf, gilt-orn. spines with raised bands, red leather title label 
(somewhat rubbed).
	 Est. : 2.000 / 2.400 € 
First edition of this translation by François Naudé (orig. in 2 folio vol., The 
Hague, 1729) of «The history of Japan» (London, 1727-1728) by the German 
cartographer, orientalist and traveller E. Kaempfer (1651-1716), physician 
aboard a ship of the Dutch East India Company. Kaempfer landed in Japan in 
1690 and stayed two years after having received permission from the Emperor 
to travel across the country. The result is a most accurate account of 17th-c. 
Japan ill. with an allegorical front. and 13 fold. maps and plans (num. I-X) 
including a map of the Empire of Japan, 4 town plans of Juthia (capital of Siam, 
now Ayutthaya in Thailand), Nagasaki, Piyako and Jedo (now Tokyo), 1 map of 
the Menam river (Thailand), and 4 road maps of itineraries from Nagasaki to 
Osaka and Tokyo. Titles in red & black.
Ref. Chadenat 1884. - Cordier, Japonica, 416-417. - STCN. - BnF. - Cp. Cox I:332.

540	 [Low Countries]
MERIAN, Caspar ; ZEILLER, Martin - Topographia Germaniae-
Inferioris vel Circuli-Burgundici das ist Beschreibung und 
Abbildung der fürnembsten Örter in den Niderländischen XVII 
Provincien oder Burgundischen Kränze. Frankfurt am Main, C. 
Merian, [1659].
Folio: engr. title-283-[20] pp. (browning and some dampstaining). Contemp. 
calf, gilt-orn. spine with raised bands, front flyleave renewed, red sp. edges 
(corners rubbed and bumped, joints starting to split, def. on head).
	 Est. : 2.500 / 3.000 € 
With 12 engr. maps, 108 engr. pl. (mostly double paged) with 65 views and 
95 plans of cities  in Belgium, Northern France & Luxembourg. Dedication by 
Caspar Merian to Peter and David de Neufville, dated 28 March 1659. Printed 
in Gothic in 2 col.
Ref. Schuchhard, nr. 69. - VD17 39:131723X.
Prov. Ms. name label on lower front pastedown. - Engr. by Martin Tyroff with 
lady portrait on pastedown.

541	 [Netherlands]
[PARIVAL, Jean-Nicolas de - Les délices de la Hollande [en 
deux parties. La première contenant une déscription éxacte du 
païs, avec les moeurs & les coutumes des habitans : et la seconde, 
un abrégé historique depuis l’établissement de la République 
jusques à l’an 1697. Ouvrage nouveau sur le plan de l’ancien]. 
Amsterdam, H. Wetstein, 1697.
12mo: [8 incl. engr. title]-579-[6]; 21 pl. (1 pl. bound wrongly before front., occ. 
spotting). Contemp. mottled sheep, titled spine with raised bands, spickled edges 
(joint starting to split, spine rubbed, corners bumped).
	 Est. : 150 / 200 € 
Later corrected and revised ed. of the popular guide to Holland by de Parival 
(1605-1669) (1st Leiden 1651). Engr. ill.: engr. title, 1 folding map of Holland, 
19 folding pl. showing city plans (e.g. Leiden, Amsterdam, Haarlem, Delft, The 
Hague, etc.), and 1 full-page pl. «Recreation d’hyver en Hollande». 
Ref. Tiele 847. - STCN (i.a. BL).

537	 [Italy - Rome]
BARBAULT, Jean - Vues des plus beaux restes des antiquités 
romaines telles qu’elles subsistent encore à Rome et en divers 
endroits de l’Italie [...]. Rome, Bouchard & Gravier, 1787.
Folio: title and 55 pl. (foxing, pl. «Jupiter tonant» with strong mouldy spots and 
soiling, one long stain to pl. «Vuë externe des trois chambres sépulcrales...», sm. 
damp stain to some lower margins, marg. wormholes). Mod. three-quarter purple 
simili-leather, marbled paper covers, gilt-ruled flat spine.
	 Est. : 1.800 / 2.000 € 

Contains 55 plates with 92 copper-engr. views after drawings by the French 
painter and engraver Barbault (1718-1762), representing the Castel Sant’Angelo, 
the Pantheon, the Tombs of the Scipios and of Caecilia Metella, the Ponte Rotto 
or Pons Aemilius, the Temple of Clitumnus in Umbria nearby Spoleto, the Arch of 
Augustus in Rimini, remains of the water tower of Marcia on Esquiline Hill near St. 
Eusebius, the Verona arena, some statues, altars, etc. Vignette on title.
Prov. Aimé de Crampagna (1772-1855), lawyer to the Cour of Cassation in 
Brussels (ms. entry).

538	 [Italy]
[ROGISSART, Alexandre de] - Les délices de l’Italie, contenant 
une description exacte du païs, des principales villes, de toutes 
les antiquitez, & de toutes les raretez qui s’y trouvent. Ouvrage 
enrichi d’un très-grand nombre de figures en taille-douce. 
Amsterdam, P. Morlier «et se vend à Aire, chez Boubert de Corbeville», 1743.
4 vol., 12mo: front.-[16]-334, front.-[4]-359, front.-[4]-302, front.-[4]-266-[30] 
pp.; 153 pl. (engr. title of vol. I cut and pasted on front flyleaf, marg. damp stains 
in vol. I and III, one large to the 2 last ff. of vol. II, soiling and staining, p. 243 
of vol. IV more soiled with marg. tear strengthened, some foxing, red staining 
on pp. 338-339 of vol. II, tears - mostly marg. - repaired or strengthened, right 
margins of front. and title of vol. IV repaired, some pl. cut short). Contemp. 
calf, gilt-orn. spines with raised bands, red spr. edges (rubbed, joints of vol. I-II-III 
part. split, some heads and/or tails renewed, head of vol. I def., sm. loss to lower 
tails of vol. I and II).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Reprint of the augmented edition of Paris, 1707 (1st 1706). Illustrated with 4 new 
frontispieces and 153 plates, most folding, representing city views, monuments, 
maps and plans, etc. Cancels on title with the mention «et se vend à Aire, chez 
Boubert de Corbeville».
Ref. Quérard II:230. - Barbier I:872 (1707 ed.). - Brunet IV:1354 (1706 ed.). - Not 
in Cohen.
Prov. Stamp.
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Née and Masquelier after Le Barbier, Châtelet, Bertaux, Pérignon and others, 
incl. a vast panorama and its explanation. 5 double-page maps, 5 plates of 
medals and 9 of portraits.
Ref. Barbier IV:658. - Cohen 1075-1076. - BnF.
Prov. Charles Lefebure (bookpl. by J. Moreels).

544	 [Syria - Palmyra]
WOOD, Robert; DAWKINS, James - Les ruines de Palmyre, 
autrement dite Tedmor au désert. Paris, Lugan, 1829.
4to: xiv-15-120 pp.; 57 numb. pl. and 2 tables (1st pp. sl. browned, min. defects). 
Contemp. cloth (sl. used).
	 Est. : 180 / 250 € 
3rd edition (1st 1753) of R. Wood’s travelogue, written after the expedition he 
undertook with James Dawkins and John Bouverie to study the ancient city 
of Palmyra in Syria in 1750-1751. Incl. 59 new plates by Ch. G. Coupeau and 
Coquet with detailed engravings of architectural remains that were previously 
almost unknown in western Europe.
Ref. Cicognara 2722 (1st ed.). - Berlin Kat. 1884 (English ed.). - Fowler p. 345 
(Engl. ed. & Fr. ed. of 1757). - Brunet IV: 542.

545	 [Western Asia - Levant]
DAPPER, Olfert - Naukeurige beschryving van gantsch Syrie, 
en Palestyn of Heilige Lant [...]. Amsterdam, J. van Meurs, 1677.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-262-[6], [2]-581-[7] pp.; 39 pl. (upper margin front. 
cut a bit short, spotted, errors in pagination, some ff. with sm. tears in blank 
margin). Contemp. vellum, spine with raised bands (repaired, front joint a bit 
weak).
	 Est. : 2.000 / 2.500 € 
First edition of this abundantly illustrated description of the Levant. Engr. 
ill.: front., 8 maps (often double-paged or folded): 1. «Syriae sive Soriae». - 2. 
A general map of the Holy Land - 3-8. 6 regional maps; 7 bird’s-eye views of 
i.a. Damascus, Mount Carmel, Tripoli, Aleppo, Rama, Jaffa and Jerusalem; 24 
(architectural) plans and other double or full-page illustrations showing i.a. 
«Turcksche vrouw-Arabische vrouw», «Derwys», «Balhaova» and c. 30 half-
page ill. in-text. With 1 extra double-page pl. «Salomonis templum» bound in 
between pp. 446-447 and not mentioned in the index. General title in red and 
black. Text in 2 col.
Ref. Tiele 301. - Haitsma Mulier/VdLem 141f. - Atabey 323. - STCN.

With a large map showing all the plantations

542	 [South America - Suriname]
FERMIN, Philippe - Nieuwe algemeene beschryving van 
de colonie van Suriname. Behelzende al het merkwaardige 
van dezelve, met betrekking tot de historie, aardryks- en 
natuurkunde. Harlingen, V. van der Plaats, 1770.
2 vol., 8vo: [4]-xx-228, [4]-323-[5] pp. (some light spotting). Contemp half calf, 
gilt flat spines, red leather title labels (sl. rubbed, corners bumped, sm. def. at 
heads & tails). Good copy.
	 Est. : 300 / 500 € 
Very rare first Dutch edition (1st French 1769) of this description of the Dutch 
colony of Suriname, by the Maastricht physician Ph. Fermin (1720-1790), who 
lived in the colony 1754-1762. Engr. ill.: large folding map showing the colony 
and hundreds of plantations along the rivers (with their names or owner’s names 
listed in a register in the text) and 3 folding plates showing i.a. a «tent-boot», 
a water-powered and a horse-powered sugar mill. Dedicated to the «Lords 
administrators of the colony of Suriname», this book is one of the few and most 
important early sources on the colony of Suriname. With advertisement at the 
end of vol. II. Without the stocklist at the end of vol. I mentioned in STCN.
Ref. Sabin 24119. - Tiele 356. - STCN.

543	 [Switserland]
[LA BORDE, Jean-Benjamin de; ZURLAUBEN, Beat Fidel - 
Tableaux topographiques, pittoresques, physiques, historiques, 
moraux, politiques, littéraires de la Suisse. Paris, Clousier (Lamy), 
1780-1786].
Folio: engr. title and 216 pl. (some spotting and browning). Contemp. brown 
shagreen with gauffered covers and gilt framework, gilt-orn. spine with raised 
bands (def. corners and sides, lower cover loose, upper loosening).
	 Est. : 2.000 / 2.500 € 
First edition of the best description of the Swiss cantons of the time, fruit of 
the collaboration between general Zurlauben (1720-1799), from Zug, and Jean-
Benjamin de La Borde (1734-1794), first valet de chambre to Louis XV, on whose 
death he became tax farmers-general.
Copies of this work, published in installments, are rarely complete. Our copy 
consists of an allegorical front. engr. by Née after Moreau and 216 plates 
mostly very beautiful views of Swiss landscapes, finely engraved in intaglio by 
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French translation by the orientalist Langlès and revised by the naturalist 
Lamarck of the travel account by Thunberg. He travelled from the Netherlands 
along the Cape of Good Hope to Japan, almost unknown at that time. It contains 
detailed information (on trade, inhabitants, languages, religion, morals, etc.) of 
South Africa, Japan and Java. Illustrated with the author’s portrait in front., 28 
plates (some fold.) depicting i.a. jewelry of the Hottentot, fauna and flora of 
Japan, Buddha, etc., and one headpiece. Nicknamed the «Japanese Linnaeus», 
Thunberg worked as surgeon in Nagasaki for the VOC. The first edition in Swedish 
was published in 1788-1793.
Ref. Cordier, Japonica, 447 (a 4to ed. in 2 vol. was publ. the same year with only 
12 pl.). - Landwehr, VOC, 343. - Gay 3151. - Chadenat 1763.

550	 [Asia - Tibet]
TURNER, Samuel - Ambassade au Thibet et au Boutan [...]. 
Paris, F. Buisson, 1800.
4to: [4] pp.; 15 pl. (some spotting and staining on the blank margins not affecting 
the plates; some starting tear along the platemark of pl. 3, paper restauration on 
front flyleaf). Contemp. quarter sheep, gilt-orn. flat spine.
	 Est. : 250 / 300 € 
First French edition, atlas volume only, of S. Turner’s expedition on behalf of 
the East Indian Company to Tibet with the aim of improving the trans-Himalayan 
trade. Ill. with one engr. fold. map and 14 engr. plates (of which 2 fold.) by 
Tardieu showing a.o. the itinerary of Buxadeouar to Tassisudon in Bhutan and 
from Tassisudon to Teschou-Lombou in Tibet, the plates depict landscapes and 
smaller villages: cascade of Minzapizo, the palace of Tassisudon, of Panoukka, 
the mausoleum of Teschou-Lama, etc.
Ref. Cordier (Sinica) 2909. - Cox I:346.

551	 [Asia]
VALENTIA, George - Voyages and Travels to India, Ceylon, the 
Red Sea, Abyssinia, and Egypt, in the years 1802, 1803, 1804, 
1805, and 1806. London, for F., C. and J. Rivington, 1811.
4to: [6] pp.; 72 pl. (some min. spotting and browning, mostly in the margins, 
some offsetting). Mod. half brown leather, marbled paper on covers, spine with 
raised bands.
	 Est. : 300 / 400 € 
Second ed. (1st 1809) of this atlas volume only of the account of the first British 
mission to Abyssinia. Ill. (complete) with 72 engraved maps and plates after 
Henry Salt. George Annesley, 2nd Earl of Mountnorris FRS (1770-1844), styled 
Viscount Valentia between 1793 and 1816, was a British peer and politician. In 
1802 Salt was appointed secretary and draughtsman to Viscount Valentia and 
together they started on an eastern tour, travelling on Minerva to India via the 
Cape. Salt returned in 1806 and provided the drawings for the plates of which 
some were published separately as «Twenty-Four Views in St. Helena, the Cape, 
India, Ceylon, the Red Sea, Abyssinia and Egypt».
Ref. Abbey 515.

Voyages XVIIe-XXe s.
Reizen 17de-20ste eeuw

546	 [Arctic]
LECOINTE, Georges - Au pays des manchots. Récit du voyage 
de la «Belgica». Brussels, O. Schepens & Cie, 1904.
8vo. Contemp. red blind-st. cloth with gilt coat of arms of the city of Brussels 
on front cover, flat spine, orig. wr. partly pres. (corners sl. rubbed and bumped).
	 Est. : 80 / 100 € 
First edition of this Arctic travel account by the second-in-command during 
the the Belgica expedition (1897-99) led by Adrien de Gerlache de Gomery, G. 
Lecointe (1869-1929). Ill. with a photographic front., 5 fold. maps and numerous 
b/w ill. in-text.
Ref. Opac KBR.

547	 [Asia - India]
Naaukeurige versameling der gedenk-waardigste zee en land-
reysen na Oost en West-Indiën [...] beginnende met het jaar 
1246. en eyndigende op dese tijd [...]. Leiden, P. Vander Aa, 1707.
2 parts in 1 vol., 8vo: [54], [4]-87-[5], [6]-171-13 pp.; 10 pl. (some tears in the 
centerfolds of the first couple of pl.). Mod. sheep, spine with raised bands, mod. 
marbled endpapers (corners, sides and spine rubbed, joints def.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Part of Van der Aa’s comprehensive collection of memorable voyages. Our 
copy comprises the «Register der Zee- en Land-Reysen» and two voyages: 1. 
[Bellovacensis, V.] - Seer aanmerkelyke reys-beschryvingen van Johan du Plan 
Carpin, en BR. Ascelin [...] na Tartaryen, en andere Oostersche volkeren [...]. 
1706. - 2. [Purchas, S.] - Aanmerklyke reys, gedaan door Willem de Rubruquis 
[...] na Tartaryen en China [...]. 1706. Ill. with a general allegorical engr. title by 
J. Goeree, 3 engr. vign. (on general title and the 2 separate titles), 2 maps and 8 
fold. engr. General title in red & black. Printed in Gothic and roman.
Ref. STCN 229379354 & 229379451.
Prov. R. Rickaert (bookpl.)

548	 [Asia - India]
ROUSSELET, Louis - L’Inde des Rajahs. Voyage dans l’Inde 
centrale et dans les présidences de Bombay et du Bengale. 
Ouvrage contenant 317 gravures sur bois dessinées par nos plus 
célèbres artistes et six cartes. Paris, Hachette & Cie, 1875.
Folio (sm. marg. tear strengthened in p. 45). Contemp. three-quarter dark blue 
morocco, gilt-ruled marbled paper covers, gilt-orn. spine with raised bands, gilt 
head, wrappers pres. (spine and corners sl. rubbed).
	 Est. : 150 / 250 € 
First edition of a successful travel journey. Illustrated with 317 woodcuts (111 
full-page ill.) and 6 maps (one in-text). Rousselet (1845-1929), photographer 
and pioneer of the darkroom, traveled to India from 1864 to 1868 and published 
the compilation of his notes, drawings and photographs 7 years later. The 
drawings after his photographs became an important visual source of 19th-c. 
India. Copy on India paper.
Prov. Paul Villeboeuf (armorial bookpl. on blue leather and gilt-stamped 
monogram on front pastedown).

549	 [Asia - South Africa]
THUNBERG, Carl Peter - Voyages [...], au Japon, par le 
Cap de Bonne-Espérance, les îles de la Sonde, &c. Traduits, 
rédigés et augmentés de notes considérables sur la religion, 
le gouvernement, le commerce, l’industrie et les langues de 
ces différentes contrées, particulièrement sur le Javain et le 
Malai; par L. Langlès [...]. Et revus, quant à la partie d’histoire 
naturelle, par J.B. Lamarck [...]. Avec planches. Paris, B. Dandré, 
Garnery, Obré (Crapelet), an IV [1796].
4 vol., 8vo: portrait-[4]-lxiv-417-[1], viii-[2]-430, viii-445, xii-462 pp.; 28 pl. 
(damp stains to some lower corners in vol. I, occ. soiling in vol. I, some foxing, 
marg. damp stain to pl. of vol. II). Contemp. marbled calf, covers gilt-ruled with 
two roll-stamps, gilt-orn. flat spines, a.e.g. (sl. rubbed, sm. lack to head of vol. II).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
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First French edition by Jean-Nicolas Demeunier of the third voyage executed 
under the direction of Cook, Clerke and Gore on the Resolution and Discovery 
from 1776 until 1780. Cook explored Kerguelen Islands, Hawaii, Vancouver, 
Alaska, Aleutian Islands and the Bering Strait where he was blocked by sea ice. 
He returned exploring Hawaii but the relations deteriorated with inhabitants who 
ended up killing Cook (his death is narrated at end of vol. III). Clerke and then Gore 
brought back the ships via the South of China and captain James King finished 
the account of the voyage based on logbooks (only vol. I & II are written by Cook). 
Complete with the 88 plates, mostly fold., representing the death of Cook (front. 
of vol. I), 28 maps or plans incl. a general map of all Cook’s voyages, portraits 
of inhabitants, habitations, ceremonies, human sacrifices, everyday life scenes, 
canoës, etc. These plates were drawn by John Webber (1751-1793) during the 
expedition and transformed later into copper engravings. With the often missing 
«Table de comparaison des termes numériques, dans l’idiôme de toutes les isles 
de la Mer Orientale [...]».
Ref. Cp. Sabin 16261 (2 vol., 8vo; doesn’t mention the table) and Chadenat 38 
(other ed.).
Prov. Fürstlich-Starhemberg’sche Familien-Bibliothek Schloss Eferding (stamp).

554	 COOK, James - Voyage dans l’hémisphère austral, et 
autour du monde, fait sur les vaisseaux de (!) roi, L’Aventure, & 
La Résolution, en 1772, 1773, 1774 & 1775. [...]. Dans lequel on 
a inséré la relation du capitaine Furneaux, & celle de M. Forster. 
Traduit de l’anglois. Ouvrage enrichi de plans, de cartes, de 
planches, de portraits, & de vues de pays, dessinés pendant 
l’expédition, par M. Hodges. Paris, Hôtel de Thou, 1778.
4 (sur 5) vol., in-4° : xii-v/xliv-460, viii-432, viii-374, viii-413-[3] pp. (qqs taches 
min.). Basane mouchetée de l’ép., dos ornés dorés à nerfs, tr. rouges (coins lég. 
émoussés, plats frottés, dos lég. passés).
	 Est. : 2.000 / 3.000 € 

Édition orig. de la trad. de «A voyage towards the South Pole» (1777) par J.-
B.-A. Suard (1732-1817). Lors de ce 2e voyage, Cook contourna l’Antarctique et 
découvrit de nombreuses îles du Pacifique dont l’île de Pâques, Tahiti, les îles 

552	 [British Isles - Scotland]
Voyages aux montagnes d’Écosse et aux Isles Hébrides, de Scilly, 
d’Anglesey, &c. Traduits de l’anglais [...]. Geneva, P. Barde; Paris, 
Moutart, Mérigot the young, 1785.
2 vol., 8vo: xv-[1]-375-[1], [8]-328 pp.; 10 pl. (errors in pagination, some 
margins dampstained). Contemp. mottled calf, red title label «Voyages aux mont 
d’Ecosse», i.e. bound as not being part of a larger set (weak and partly broken 
hinges, covers warped, tr. of use).
	 Est. : 120 / 150 € 
Scotland part of the «‎Recueil de voyages au nord de l’Europe», rarely 
bound as a complete set. Incl. «Isles de Scilly» by William Borlase, «Description 
de l’isle d’Anglesey, au nord-ouest du Pays de Galles», «Relation d’un voyage de 
Milord Littelton au nord du Pays de Galles, & à l’isle d’Anglesey» and «Voyage en 
Écosse et aux isles Hébrides, fait en 1772» by Thomas Pennant, «Description de 
l’isle de Staffa» by Uno von Troil, «Description de l’isle de Saint-Kilda» by Kenneth 
Macaulay and «Écosse» by Samuel Johnson. With 1 folding map and 9 views, 
some engr. after Johann Rudolf Schellenberg.

553	 COOK, James - Troisième voyage [...], ou Voyage de 
l’océan Pacifique, ordonné par le roi d’Angleterre, pour faire des 
découvertes dans l’hémisphère nord, pour déterminer la position 
& l’étendue de la côte ouest de l’Amérique septentrionale, sa 
distance de l’Asie, & résoudre la question du passage au nord 
[...]. Traduit de l’anglois par M. D********. Ouvrage enrichi 
de cartes & de plancs [...]; & d’une multitude de planches, de 
portraits & de vues de pays [...], dessinés, pendant l’expédition, 
par M. Webber [...]. Paris, Hôtel de Thou [Pancoucke], 1785.
4 vol., 4to: [10]-cxxxii-437-[3], [4]-422, [4]-488, [4]-552 pp.; 88 pl. and 1 table 
(foxing, occ. quires or pl. sl. age-toned, tear without loss to the general map, occ. 
marg. staining in vol. IV). Contemp. half calf, mottled paper covers, gilt-orn. 
spines with raised bands, red edges (covers - those of vol. I sl. stronger - and edges 
sl. rubbed, damp stain to front cover of vol. II).
	 Est. : 2.000 / 3.000 € 
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557	 [Dutch East India Company]
LINSCHOTEN, Jean Huyghen van - Histoire de la navigation 
de Jean Hugues de Linschot hollandois  : aux Indes orientales 
[...]. Avec annotations de B. Paludanus, docteur en medecine 
sur la matière des plantes et espiceries  : item quelques cartes 
géographiques, et autres figures. Troixiesme edition augmentée 
[- Le grand routier de mer [...]. Continant une instruction des 
routes & cours qu’ils convient tenir en la navigation des Indes 
orientales, & au voyage de la coste du Bresil, des Antilles, 
& du Cap Logo Gonsalves [...]. - Description de l’Amérique 
& des parties d’icelle, comme de la Nouvelle France, Floride, 
des Antilles, Iucaya, Cuba, Jamaica, &c. [...]. Avec une carte 
géographique de l’Amérique australe [...]]. Amsterdam, E. 
Cloppenburgh, 1638.
3 pts in 1 vol., folio: [4 incl. engr. title]-206, [4 incl. engr. title]-181, [2]-86 pp.; 
43 pl. fold. or on double pp. (pt. I: Africa map bound uspide down, some corners 
folded to quire B, corner of p. 57 strengthened, foxing on pp. 155-156). Contemp. 
marbled calf, gilt-orn. spine with raised bands, red spr. edges (head def., joints 
part. split, front cover sl. and lower one very rubbed, corners bumped).
	 Est. : 15.000 / 20.000 € 

Third French edition (1st French ed.: 1610; 1st publ. as here: 1619), with 
commentary of B. Paludanus, of this famous sailing manual for Indiamen 
(princeps in Dutch: 1595-1596). The publication of the navigational data of 
Linschoten (1563-1611) was a crucial element in breaking the 16th-century 
monopoly enjoyed by the Portuguese in the East-Indian trade and the subsequent 
successes of the Dutch East-India Company. The pts II and III are the second 
French edition and contain, besides sailing directions, descriptions of the Cape 
Route as well as navigating instructions for the Indian Ocean and the South 
Chinese Sea, the routes for South-America and the Caribbean, the Strait of 
Magellan, Linschoten’s account of Florida and many other places in North and 

Marquise, les îles Tonga, etc. L’illustr. gravée sous la direction de Bénard est 
complète des 66 planches dont la plupart dépl. pour les t. I-IV (num. 1-65 + 
10 bis) : portrait de James Cook en front. du t. I, cartes, plans et vues de sites, 
indigènes, outils, instruments, armes, faune, flore, embarcations... Table 
impr. dépl. dans le t. IV (langues des mers du Sud). Sans le t. V contenant les 
observations scientifiques du 2e voyage.
Réf. Conlon 78:786. - Sabin 16249. - Cp. Chadenat 38.
Prov. Cachets (qqs effacés).

555	 [Cook - World]
KIPPIS, Andrew - Vie du capitaine Cook, traduite de l’anglois 
[...]. Paris, Hôtel de Thou [Pancoucke], 1789.
4to: [4]-xxxii-546-[2] pp. (some foxing, offsetting on pp. 520-521). Contemp. 
marbled calf, triple gilt-ruled covers, gilt-orn. spine with raised bands, marbled 
edges matching endpapers (sl. rubbed).
	 Est. : 250 / 300 € 
Deluxe edition of the first French edition by Jean Henri Castéra, published one 
year after the original in English. There is another 4to issue with the translator’s 
name on title and an 8vo edition in 2 vol. published the same year.
Ref. Sabin 37955 (ed. with the transl. name). - Chadenat 3262.
Prov. Fürstlich-Starhemberg’sche Familien-Bibliothek Schloss Eferding (stamp).

556	 [Cook - World]
HAWKESWORTH, John - Relation des voyages entrepris par 
ordre de sa Majesté britannique [...]; pour faire des découvertes 
dans l’hémisphère méridional, et successivement exécutés par 
le commodore Byron, le capitaine Carteret, le capitaine Wallis 
et le capitaine Cook [...]. Rédigés d’après les journaux tenus 
par les divers commandans, & les papiers de M. Banks [...]. Et 
enrichie de figures [...]. Traduite de l’anglois. Paris, Saillant et Nyon, 
Panckoucke, 1774.
4 vol. in-4° : [4]-iv-xvi-[2]-xxxii-388, [6]-536, [6]-394, viii-[2]-367-[1] pp. (qqs 
pet. taches et lég. bruni, qqs décharges). Basane mouchetée de l’ép., dos ornés 
dorés à nerfs, tr. mouchetées (coins et mors lég. frottés).
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 

Édition originale de la trad. par A.F.J. Fréville et J.B.A. Suard de «An account 
of the voyages undertaken [...]» (1773), commandé par l’Amirauté britannique 
au littérateur et journaliste J. Hawkesworth (1720-1773). La fin du t. II et les t. 
III & IV sont entièrement dévolus au premier voyage de Cook (1769-1771), le t. 
I et une partie du t. II concernent les voyages de Byron, Carteret et Wallis. Ex. 
complet des 52 pl. (16, 16, 17, 3), quasi toutes dépliantes : 22 cartes et 30 pl. 
finement gravées par Bénard, Le Veau, Patas..., figurant des scènes de la vie des 
indigènes (danses, coutumes funéraires, pêche...), des armes et instruments, la 
faune (kangourou) et la flore. «Being a litterateur, [Hawkesworth] was expected 
to grace the narratives with sentiments and remarks of his own appropriate to 
the moment [...] He wrote the journals in the first person and so put sentiments 
into the mouths of the captains suited to the refinements of the age of the 
Noble Savage [...] the work was one of the literary triumphs of the day» (Cox).
Réf. Conlon 74:1046. - Sabin 30940. - Cox I:20. - Cp. Chadenat 38.
Prov. Cachets (qqs effacés).
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559	 [Egypt]
DENON, Dominique-Vivant - Voyage dans la Basse et la Haute 
Égypte pendant les campagnes du général Bonaparte. Nouvelle 
édition augmentée d’une notice sur l’auteur, par M. P.-F. Tissot. 
[- Seconde edition]. Paris, H. Gaugain, Chaillou [- impr. de J. Tastu], 1829.
3 vol. Text: 2 vol., 8vo: [4]-xlvii-359, [4]-364 pp.; 1 pl. (foxing, sl. marg. staining). 
Atlas, folio; portrait and 142 pl. (foxing, text of pl. 132 upside down). Contemp. 
dark blue leather, marbled paper covers, gilt-orn. spines (rubbed, more to spine 
of Atlas, head and tail missing to Atlas and front joint part. split). Text vol. with 
lower edges not trimmed.
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Second edition (1st 1802) of Denon’s fundamental work on Egypt. The Atlas is 
composed of his portrait in frontispiece and 143 numb. engr. (incl. 20bis and 
54bis) on chine appliqué pasted on 142 ff. (some fold. or on double page) 
representing monuments, city views, pyramids and temples, maps, hieroglyphs, 
etc. Fold. plate in vol. I of text with the transcription of a text in Greek (with its 
French translation). Issued in 250 numb. copies (n. 60).
Ref. Gay 1998. - Cp. Blackmer 546 (1st ed.).
Prov. [Georges Petit].

South America. On his return, he passed by the Portuguese supply depot at St. 
Helena Island in May 1589, hence the two plates of the island. Illustrated with 
2 identical engr. titles, Linschoten’s portrait, the double hemisphere world 
map by Plancius engr. by Jan van Doetecum (Shirley 187; sm. hole in centrefold, 
marg. tear with loss, horizontal line sl. browned in the middle of the map and 
one vertical smaller), 5 maps engraved by Arnold and Hendrik van Langren, 36 
plates by Joannes and Baptista van Doetecum, but drawn by van Linschoten 
himself, concerning local habits, local nobility, regional dress and navigation 
and a title-vignette on title of pt. III showing a ship with 4 medallion views of  
Antwerpen, Amsterdam, Middelburg and Enchuysen.
Ref. Sabin 41372. - Alden & Landis 638/67. - Tiele 686-88. - Tiele, Mémoire 
bibliographique sur les Journaux des Navigateurs, p. 100. - Borba de Moraes 
I:419-420. - Cp. STCN (1619 ed.).

558	 [Egypt]
COMBES, Edmond - Voyage en Égypte, en Nubie dans les 
déserts de Beyouda, des Bicharys, et sur les côtes de la Mer 
Rouge. Paris, Desessart, 1846.
2 vol., 8vo; 1 map (foxing, sometimes extensive). Contemp. half green sheep, 
marbled paper boards, gilt-orn. spines with raised bands, brown spr. edges (spines 
faded).
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare first edition of the account of the travel made in 1833-1834 by the author, 
explorator and Vice-Consul of France (1812-1848) from Cairo to Dongola, and 
then to El Qoseir. Illustrated with a fold. map. 
Ref. Blackmer 385. - Chadenat 3177.

557
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Rare first French translation (1st English 1682) of this travel account on Greece 
and the Levant, by sir G. Wheler (1651-1724). Ill. with allegorical engr. title and 
80 engr. pl., of which 1 fold. map, 8 double-page numismatical pl., 28 full-page 
maps and views of cities, towns, temples and palaces, 29 views on momuments 
(temples, columns, statues, etc.), 10 full-page botanical pl., 2 zoological and 2 pl. 
with costumes. Numerous woodcut ill. in-text, 5 epigraphical printed folding pl. 
The English clergyman and traveller G. Wheler set out on a journey with J. Spon 
in 1675, crossing Italy, Constantinople, Asia Minor and Greece. The very detailed, 
precise account contains one of the best descriptions on old Athens and the Greek 
antiquities. One of the views shows the Parthenon before the fatal explosion of 
1687. «The first antiquarian expedition into those parts of which careful record 
has been kept» (Cox).
Ref. Atabey 1329 (the Antwerp issue of this ed.). - Navari (Greek) 790. - Chadenat 
1229, 5765, 6462. - Cox I:212. - STCN.
Prov. A few ms. entries and stamp on end- and flyleaves.

563	 [Greece]
BARTHÉLEMY, Jean-Jacques - Voyage du jeune Anacharsis en 
Grèce, vers le milieu du quatrième siècle avant l’ère vulgaire. 
Quatrième édition. Paris, Didot jeune, Ménard & Desenne (Atlas), an 
septième [1799], 1821 (Atlas).
8 vol. Texte, 7 vol. in-8° (texte n.c.; manque le front.; rouss., taches). Atlas, in-
8°; 35 h.-t. (rouss.). Basane de l’ép., dos lisses ornés dorés (coins lég. émoussés, qqs 
frottements sur les plats). Atlas: Demi-basane de l’ép., tr. marbrées (dos frotté).
	 Est. : 200 / 300 € 
Relation imaginée d’un voyage à travers la Grèce à l’époque des guerres 
macédoniennes. Atlas contenant 35 cartes dont 2 cartes dépl. par Giraldon 
Bovinet. Ex. signé par Didot le jeune. L’édition originale date de 1788 (5 vol. 
dont un d’atlas).
Réf. Brunet I:674. - De le Court 987 (éd. 1789). - Chadenat 4189 et 5890 (éd. 
1790). - Pas dans Cohen.

564	 [Greece]
BARTHÉLEMY, Jean-Jacques - Voyage du jeune Anacharsis en 
Grèce. Nouvelle édition, avec figures et atlas in-4°. Paris, E. Ledoux, 
1824-1825.
7 vol., 8vo + atlas oblong folio; 44 pl. (spotting in all vol.) Contemp. quarter 
calf signed «Schultes rel[ieur] du roy», gold- and blind-tooled spines with wide 
raised bands, marbled edges (sl. rubbed, spines discol.). Good copy.
	 Est. : 500 / 600 € 
New ed. (1st 1788) of the fictional travel journal of the Scythian sage Anacharsis 
(4th c. BCE). Considered as «Appealing to every class by reason of its charming 
narratives and vivid pictures», it had a profound impact on the development of 
French neo-classicism and the growth of philhellenism. Ill. with 7 engr. front. 
Complete with the atlas (P., Ledoux, 1824) with 44 pl. engr. by A. Tardieu, of 
which 16 maps (12 with hand-col. borders) showing Greece and its islands, 
the Greek colonies in North Africa, the Black Sea, the Cyclades, Thessaly, etc., 
13 plans showing battles, The Bosphorus, the environs of Athens, Phocis and 
Dorida, Sparta, Olympia, etc., and 15 views showing Plato and his disciples at 
Cape Sounion, temples i.a. the Parthenon & Delphi, coins and costumes, etc. 
Binding by François-Bernard Schultes (1792-1846), originally from Cologne, 
active in Brussels (Rue de Ruysbroek) from the 1830s onwards, bookbinder to the 
King and the court at the end of his career.
Ref. (This ed.) not in Blackmer, Navari, Atabey. - BnF.

565	 [Iceland]
Atlas du voyage en Islande [...]. Paris, Strasbourg, Levrault, 1802.
4to: [2] pp.; 60 pl. (some spotting and staining on the blank margins not affecting 
the plates; sm. tear in margin of map shortly touching the plate). Contemp. 
quarter sheep, gilt-orn. flat spine (joints starting to split, def. to lower spine and 
head).
	 Est. : 300 / 400 € 
First French edition (1st 1772 in Danish), atlas volume only, to Eggert Olafsson’s 
(1725-1768) «Voyage en Islande, fait par ordre de S.M. danoise» containing 1 
beautiful folding map of Iceland (45,5 x 58,5 cm) and 59 plates showing life and 
activities of the inhabitants, lakes, rivers and fjords, glaciers, geysers, volcans, 
fossils, birds, fish, insects, etc.
Ref. Nissen (ZBI) 3009. - Anker 379.

560	 [France - Low Countries]
SINCERUS, Jodocus - Itinerarium Galliae, ita accomodatum ut 
ejus ducti mediocri tempori tota Gallia obiri, Anglia & Belgium 
adiri possint […]. Cum appendice de Burdigala […]. Amsterdam, 
J. Janssonius, 1655.
12mo: [20]-340-[21] pp. (missing final blank; cut very short shaving some texts, 
Geneva map underlaid). 19th-c. gold-tooled calf, covers with gilt border, richly 
gilt spine with morocco label, gilt sides, dark edges (front cover tanned). Good 
copy.
	 Est. : 150 / 200 € 
Popular travel guide to France, England and the Low Countries, by J. Zinzerling 
(c. 1590-1620), with an additional part on Bordeaux (1st 1616). Engr. ill.: title by 
J. van Meurs and 22 folding views of a.o. Antwerp, Amsterdam, Bordeaux, 
Calais, Geneva, La Rochelle, Leiden, London, Lyon, Marseille, Montpellier, 
Nancy, Nantes, Orléans, Paris, Rotterdam, Rouen, Toulouse, etc. Woodcut mark 
on title.
Ref. STCN. - Not in Chadenat.
Prov. Baptist May (armorial bookpl. with device «Non tergo sed facie»). Baptist 
May (1629-1698) was Keeper of the Privy Purse to Charles II of England. 
This bookpl. is likely to belong to a younger Baptist May: a relative, listed as 
matriculating at Trinity College Cambridge in 1725 and being the son of a Charles 
(the son, or brother, of the first).

561	 [France]
[MALO, Charles] - Voyage pittoresque de Paris au Havre sur les 
rives de la Seine. Paris, (J. Didot for) L. Janet, [1828].
16mo: vi-[2]-207 pp.; 10 pl. (spotting on text ff.). Contemp. yellow publ. binding 
with Romantic gilding and decoration, flat spine, a.e.g., decor. pink endpapers. 
Uniformly decor. cardboard slipcase. Good copy.
	 Est. : 120 / 180 € 
First edition of this charming little tour down the river Seine. Ill. with 10 full-
page hand-coloured aquatint pl. showing views along the journey, i.a. St. 
Denis, Poissy, Rouen, the mouth of the Seine and Le Havre. Engr. title showing 
a hand-col. steam ship on the Seine. «An anonymously published travel account 
by Paris historian and man of letters, Charles Malo [...]. Malo’s work has been 
described as «one of the most charming of almanacs from French publisher Louis 
Janet.» (Bobins).
Ref. Barbier IV:1094. - Bobins III:947. - BnF.
Joined, same publisher, format & condition: 1. Les femmes et les fleurs. [1820]. 
Publ. binding (sl. used). Slipcase. Ill. with title & 11 full-page pl., all hand-coloured. - 
2. Livre Mignard ou Fleur des fabliaux. [1826]. Publ. binding. Slipcase. Ill. with 
title & 6 full-page pl., all hand-coloured. (3 vol.)

562	 [Greece - Levant]
WHELER, George - Voyage de Dalmatie, de Grece, et du Levant. 
Amsterdam, J. Wolters, 1689.
2 parts in 1 vol., 12mo: [16]-607-[1 bl.-8] pp.; 80 pl. (light damp stain in lower 
corner, occ. minor spotting). Contemp. marbled calf, blind-tooled spine with 
raised bands and gilt title, gilt sides (gilding faded). Good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
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569	 [Pacific Ocean]
BROUGHTON, William Robert - Voyage de découvertes dans 
la partie septentionale de l’ocean pacifique pendant les années 
1795, 1796, 1797 et 1798; dans lequel il a parcouru et visité la 
côte d’Asie [...]. Traduit par ordre [...] par J.J.J.E.****. Paris, Dentu, 
1807.
2 vol., 8vo: [6]-xxxii-243-[1], [4]-341-[1] pp.; 7 pl. (some min. spotting and 
browning). Contemp. polished sheep, gilt border on covers, gilt-orn. flat spines, 
sp. edges (corners and spines rubbed).
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of the translation by J.B. Eyriès (1st Engl. 1798) who reorganised 
the book and shortened the nautical details. Ed. certified by the publisher’s 
engr. signature. Complete with the 7 engr. plates figuring maps, plans, views 
and portraits of indigenous people. Sent to the north-west coast of America 
to meet Captain George Vancouver, Broughton (1762-1821) arrived in North 
Pacific (Japan, Korea, Kuril Islands) after a half-circumnavigation (England, Rio 
de Janeiro, Australia, Tahiti & Hawaii) and penetrated further than La Pérouse. 
Exploring the Bering Sea islands, he continued on the American coast, went to 
California and recrossed the Pacific to Japan before returning to England.
Ref. Sabin 8424. - Chadenat 4220.

570	 [Russia]
BILLINGS, William; SAUER, Martin - Voyage dans le nord de la 
Russie asiatique, dans la mer glaciale, dans la mer d’Anadyr, et sur 
les côtes de l’Amérique, fait par ordre de l’impératrice de Russie 
Catherine II, depuis 1785 jusqu’en 1794 [...]. Paris, F. Buisson, 1802.
4to: [4] pp.; 15 pl. (some spotting and staining on the blank margins not affecting 
the plates). Contemp. half sheep, decor. paper on covers, gilt-orn. flat spine 
(corners and sides rubbed, def. to head and tail).
	 Est. : 250 / 300 € 
First French edition, atlas volume only, of M. Sauers work documenting the 
expedition led by Billings to the Northeast of Russia and the North Pacific. 
Illustrated with one engr. fold. map and 14 engr. plates by Adam showing a.o. 
the port of Okhotsk, Kodiak Island, Zashiversk city, Kamchatkan hot springs, etc.
Ref. Sabin 77153.

571	 [South Africa]
SPARRMAN, Anders - Voyage au Cap de Bonne-Espérance, et 
autour du monde avec le capitaine Cook, et principalement dans 
le pays des Hottentots et des Caffres [...]. Avec cartes, figures 
et planches en taille douce. Traduit par M. Le Tourneur. Paris, 
Buisson, 1787.
2 vol., 4to: [4]-xxi-[3]-478-front., [4]-462 pp.; 15 pl. (front. wrongly bound at end 
of vol. 1, light dampstaining in first part vol. 1, light spotting, sm. marg. hole in f. 
Aa1 vol. 2). Contemp. mottled sheep, gilt-orn. and titled spines with raised bands 
(joints starting to split, spines rubbed, corners restored).
	 Est. : 300 / 400 € 
First edition of the French translation of «A voyage to the Cape of Good Hope» 
(1785) by the Swedish naturalist Anders Sparrman (1748-1820) who was assistant 
naturalist to Johann and Georg Forster. Ill. with a front. showing the environment 
of the Cape of Good Hope, a large fold. map of the Cape, «Contenant les 
noms et la position des lieux habités tant par les colons Hollandais que par les 
Hottentots», and 15 plates (of which 2 fold.) showing local artifacts and fauna. 
With at the end of vol. II, vocabularies of Hottentot and Kaffir languages.
Ref. Gay 3125. - Chadenat 1751.
Prov. R. Cambier (mod. bookpl.).

572	 [Turkey - Crimea]
CRAVEN, Elizabeth - Voyage en Crimée et à Constantinople 
en 1786 [...]. Traduit de l’anglois, par M. Guedon de Berchère, 
notaire à Londres. Enrichi de plusieurs cartes & gravures. 
London, Paris, Maradan, 1789.
8vo: [6]-443-[5] pp.; 6 pl. (foxing, wormtrack in text to the 2 last quires). 
Contemp. half sheep, paper boards, spine with raised bands (joints split, tail 
missing and head partly, rubbed on edges).
	 Est. : 200 / 300 € 

566	 [Italy]
VAN DEN NEST, Karel Jozef - Naples et le Mont-Cassin. 
Antwerp, J. P. Van Dieren en Comp, 1850.
2 vol., 8vo: 303, 320 pp.; 2 pl. (occ. light foxing). Contemp. quarter leather, paper 
boards (sl. worn, faded spines).
	 Est. : 80 / 120 € 
Rare first and only edition of this travelogue to Italy.

567	 [Middle East]
CHATEAUBRIAND, François-René de - Itinéraire de Paris à 
Jérusalem et de Jérusalem à Paris [...]. Paris, Le Normant, 1811.
3 vol. in-8°  : iii/cix-[1 bl.]-277-[1 bl.]-8, [4]-413, [4]-370 pp.; 2 h.-t. dépl. (qqs 
rouss. et rares piqûres, rares cahiers lég. brunis). Basane racinée de l’ép., dos lisses 
fleuronnés dorés, tr. rouges (qqs lég. frottements, trou de ver au mors sup. du vol. 
I, pet. taches d’encre au vol. III).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale illustrée d’1 grande carte et 1 planche figurant un traité en 
arabe. Chateaubriand (1768-1848) fit un court voyage en Orient après avoir 
démissionné de son poste de ministre plénipotentiaire suite à l’exécution du duc 
d’Enghien. Catalogue des ouvrages chez Le Normant à la fin du vol. I.
Réf. Vicaire II:286. - Carteret I:162.
Prov. Alberic Deshayes, «prop. à Mauves par Mortagne Orne» (ex-libris).

568	 [Netherlands - ‘s-Hertogenbosch]
[HANEWINCKEL, Stephanus] - Reize door de Majorij van 
‘s Hertogenbosch in den jaare 1798 (In Brieven.) met plaaten. 
Amsterdam, A.B. Saakes, 1799.
2 parts in 1 vol., 8vo: engr. title-viii-146, [8 incl. engr. title]-240 pp.; 7 pl. (some 
faint staining and some min. spotting). Contemp. half sheep, sp. paper on covers, 
gilt-ruled flat spine (corners sl. rubbed and bumped).
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 

Rare first edition in two parts of this travelogue by the Dutch preacher St. 
Hanewinckel gathering his hiking trips throuh the Meierij van ‘s-Hertogenbosch 
at the end of the 18th c. in 44 letters. Although his report provides a beautiful 
picture of the time, it is also peppered with condescending remarks, especially 
towards the Catholic population. Ill. with 2 engr. titles, one hand-coloured 
map of ‘s-Hertogenbosch and 6 engr. pl. each with two views: on Boxtel, 
Eindhoven, Helmond, Gemert, Oisterwijk, Tilburg, Hilvarenbeek, Oirschot, Oss en 
St. Oedenrode.
Ref. STCN.
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Hawaii, Alaska (first French expedition to visit the country), California, Macau, 
China and Japan seas and Tonga. Unfortunately the ships «La Boussole» and 
«L’Astrolabe» wrecked in 1788 on the reefs of Vanikoro where the ships were 
found in 1826. We sell also the unsuccessful expedition of Bruni d’Entrecasteaux 
in search of La Pérouse (cfr. n. 576). Text volumes illustrated with La Pérouse’s 
portrait in frontispiece of vol. I. The Atlas contains an engr. title, a fold. world 
map, 33 maps (20 on double and 13 on single pages: Conception Bay, coasts 
of America and Asia from California to Macau, North of Japan, Kuril islands...), 
and 35 single plates representing views (Santa Catarina Island, Macau, Mainla 
Bay...), costumes and inhabitants, plants («Guilboqui»), autochtons and statues 
from Easter Island, birds (California quail, promerops), canoes, etc.
Ref. Sabin 38960. - Nissen (ZBI) (but not in BBI). - Chadenat 106.

576	 [World - La Pérouse]
LA BILLARDIÈRE, Jacques Julien Houtou de - Relation du Voyage à 
la recherche de La Pérouse, fait par ordre de l’Assemblée constituante, 
pendant les années 1791, 1792, et pendant la 1ere et 2eme année de la 
République françoise [- Atlas pour servir à la relation du Voyage à la 
recherche de La Pérouse [...]]. Paris, H.J. Jansen, an VIII [1799-1800].
3 vol. Text: 2 vol., 4to: xvi-442, 332-113-[1] pp. (somes quires sl. age-toned, occ. 
foxing in vol. II, ff. inverted in quire K of vol. II). - Atlas, large folio: engr. typogr. 
title and 44 pl. Text: contemp. marbled calf, gilt-framed covers, gilt-orn. flat spines, 
gilt edges (sl. rubbed, front cover of vol. I partly stronger, wormholes to lower joint of 
vol. I, sm. parts of the joints part. split). - Atlas: mod. three-quarter calf, blue paper 
covers, gilt-orn. spine with raised bands and red leather title label (covers rubbed).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

First edition of the account of the unsuccessful expedition led by Rear Admiral 
Bruni d’Entrecasteaux in search of La Pérouse who had disappeared in Vanikoro in 
1788, three years after his departure from Brest (cfr. L104434 for the narrating of 
La Pérouse Voyage). Among the crew, was the auhor of this work, the biologist La 
Billardière (1755-1834).  This relation contains interesting information on the fauna 
and flora, the indigeneous people, the costumes and languages (vol. II includes a 
glossary of various languages). The Atlas is composed of an engr. typographical 
title, a double-page map by J.-D. Barbié du Bocage («Carte réduite de la Mer des 
Indes et d’une partie de celle du sud») and 43 plates representing a woman from the 
Cape Maria van Diemen, a black swan from the same Cape, a calao from Waigeo, 
plants (eucalyptus cornuta, chorizema ilicifolia...), autochtons from New Zealand, 
New Caledonia, «île de Beaupré», etc., «fête donnée au général Dentrecasteaux par 
Toubau, roi des îles des amis», «Danse des îles des Amis, en présence de la reine 
Tiné», a view of the island Buru, etc. 
Ref. Sabin 38420. - Nissen (ZBI) 2331 (but not in BBI).

First French edition by P. Guédon de La Berchère, published the same year 
as the first in English. Ill. with a map and 6 pl., all folding. Elizabeth Craven 
(1750-1828) travelled alone in Crimea and Turkey, her letters are full of 
observations and personal opinions on the country, regions, monuments etc., 
she is visiting. She was welcomed in Constantinople by the French ambassador, 
Choiseul-Gouffier, the famous author of «Le voyage pittoresque de la Grèce». In 
1789, Crimea was already annexed for 6 years by Russia, which developed the 
Sebastopol naval base there. Catalogue of Maradan at the end.
Ref. Atabey (Sotheby’s) 301. - Chadenat 3180. - ESTC T198152. - Not in Cox.

573	 [World]
ANSON, George - Voyage autour du monde, fait dans les années 
MDCCXL, I, II, III, IV. [...]. Tiré des journaux & autres papiers 
[...], & publié par Richard Walter, maître ès arts & chapelain du 
Centurion dans cette expédition. Orné de cartes & de figures 
en taille-douce. Traduit de l’anglois. Amsterdam, Arkstee & Merkus; 
Leipzig, 1749.
4to: [8]-xvi-333-[1] pp.; 34 pl. (spotting, some browning). Contemp. marbled sheep, 
gilt.-orn. titled flat spine (spine sl. rubbed, sides def., 3 sm. scratches on front cover).
	 Est. : 300 / 400 € 
First edition of the French translation of «A voyage round the world» (1748) by 
Elias de Joncourt (1697-1765). Relation of the famous and unfortunate expedition 
around the world made in 3 years and 9 months by G. Anson (1697-1762) where 
only 188 men of the original 1854 crew survived. With descriptions on the island 
of Madeira, Brazil, port St. Julian, Cape Horn, the island of Juan Fernandes, the 
taking of Paita, the arrival at Quibo, the coast of Mexico, Macao, etc. Ill. with 
a nice title-vign. by Folkema, 1 headpiece i.e. 1 coat of arms by J.C. Philips and 
complete with 34 plates, most folding, including 2 larger maps (South America 
and Pacific Ocean) and showing num. views of sea coasts, maps and plans, sea 
battles, Chinese vessels, a couple of sea lions, etc.
Ref. Conlon 49:310. - Sabin 1637 (mentions 37 pl. but our copy is complete 
compared with the Avis au relieur). - Cox I:50. - STCN. - BnF.

574	 [World]
LA HARPE, Jean-François de - Abrégé de l’histoire générale des 
voyages [...]. Paris, Hôtel de Thou, 1780.
21 (of 23) vol., 8vo; 82 (of 88) pl. (text n.c.). Contemp. marbled sheep, gilt-orn. 
spines with raised bands (some corners bumped, min. defects).
	 Est. : 300 / 400 € 
First edition of this great work summarizing the «Histoire des voyages» of Abbé 
Prévost (1746-1789). Vol. 1-3 focus on Africa, 4-9 on Asia, 10-15 on America and 
16-21 on circumnavigations and poles. Vol. 22 & 23 with the voyage of Cook 
missing. Ill. with 82 engr. by Bénard. Without atlas.
Ref. Brunet III:771. - Chadenat 6667. - Cox I:33. - Sabin 38632.

575	 [World]
LA PÉROUSE, Jean-François de Galaup - Voyage de La Pérouse 
autour du monde, publié conformément au décret du 22 avril 
1791, et rédigé par M.L.A. Milet-Mureau [...]. Paris, Imprimerie de 
la République (by P. D. Dubois-Laverne), an V-1797.
5 vol. Text: 4 vol., 4to: portrait-[4]-lxxii-346-[1], [4]-398-[1], [4]-422-[1], [4]-309 pp.
(sl. damp stained in lower margins in vol. II and in 2 upper corners in vol. III, one 
single spot on text in the begin. of vol. II). Atlas: folio: engr. title and 69 pl. (missing 
portrait, very pale marg. damp stain on first pl., some sm. piece of lightness of paper 
map 3, marg. wormholes and wormtrack and after only 2 marg. wormholes, occ. sl. 
browning or foxing). Text: contemp. marbled calf, gilt-framed covers, gilt-orn. flat 
spines, gilt edges (rubbed, some boards stronger, 2 corners and sm. part of leather 
from lower cover missing from vol. II, some wormholes). - Atlas: mod. three-quarter 
calf, blue paper covers, gilt-orn. spine with raised bands and red leather title label 
(covers rubbed). Wide-margined copy.
	 Est. : 5.000 / 6.000 € 
First edition relating the famous travel around the world of La Pérouse after 
the documents he sent to France, in particular through de Lesseps, edited by the 
French politician Milet-Mureau (1751-1825) on request of the French government. 
The economic and scientifc expedition left Brest in 1785 with the purpose to 
complete the Pacific discoveries of James Cook and to find a passsage to the 
North-West of America. They rounded Cape Horn, stopped in Chile, Easter Island, 
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The floral drawings are rather field or undergrowth flowers than «Wild flowers» 
(cfr. label on spine) and are presented as a herbarium: iris, bear’s garlic, sedum, 
oxalys, plum or pear blossom, potentilla, hellebore, buttercup, wild strawberry, 
reseda, pear blossom, centaury, poppy, violet, silene, euphorbia, clover, etc. The 
careful and detailed drawings were surely made by a botanical artist in the style 
of James Sowerby.

579	 [Botany - Flowers]
[ARDÈNE, Jean-Paul d’] - Traité des tulipes [...]. Avignon, L. 
Chambeau, 1760.
12mo: 252-[4] pp.; 2 pl. (occ. sl. foxing, also on pl. I). Contemp. marbled sheep, 
gilt-orn. spine with raised bands, red edges (corners and head repaired, front joint 
part. splitting, sl. scratchings).
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare first edition of this very detailed work and one of the first in French 
dealing exclusively with tulips by the French botanist J.-P. d’Ardène (1689-
1769). Ill. with 2 fold. engr. pl. by Duflos showing various tulips, bulbs, etc. 
Containing also a bibliography, vocabulary, some history and practical tips. 
D’Ardène also wrote about the buttercup and hyacinth.
Ref. Conlon 60:489 (= BnF). - Barbier IV:789. - COPAC. - Not in Nissen (BBI), 
Pritzel. 
Prov. Delasize (bookpl.).

580	 [Botany - Flowers]
[BLUME, Karl Ludwig] - 83 plates from the «Flora javae». 
[Brussels, J. Frank, 1828-1851].
Plates in good condition, some browning in the margins, pl. protected by tissue-
guards, one pl. loose. Later decorative cloth.
	 Est. : 600 / 800 € 

Sciences & médecine XVIIe-XXe s.
Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

577	 [Botany - Dendrology]
DUHAMEL du MONCEAU - Du transport, de la conservation 
et de la force des bois; où l’on trouvera des moyens d’attendrir 
les bois, de leur donner diverses courbures, sur-tout pour la 
construction des vaisseaux, et de former des pièces d’assemblage 
pour suppléer au défaut despièces simples. Faisant la conclusion 
du Traité complet des bois et des forêts. Ouvrage enrichi de 
figures en taille-douce. Paris, L. F. Delatour, 1767.
In-4° : xxxii-556 pp.; 27 pl. dépl. (qqs rouss., ondulé, qqs pl. avec moisissures). 
Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs (coiffes et chasses abîmés, ainsi 
que le cuir du dos avec une pet. partie manquante).
	 Est. : 400 / 600 € 
Édition originale de cet ouvrage, résultat de 40 ans de recherches, et huitième 
et dernière partie du «Traité complet des forêts», comprenant le «Traité des 
arbres et des arbustes» (2 vol.), la «Physique des arbres» (2 vol.), les «Semis 
et Plantations», et l’»Exploitation des forêts» (2 vol.). L’ouvrage contient les 
diverses façons de traiter le bois, les meilleurs lieux de conservation, des détails 
sur des expériences de courbures de bois et un traité de la force des bois et 
de leur équarissage. Illustré d’une vignette figurant une manufacture de bois 
gravée par B.L. Prévost et de 27 planches illustrant les divers chapitres.
Réf. Conlon 67:808. - Goldsmith Libr. 10301. - BnF.

578	 [Botany - Drawing]
[Wild flowers]. Made-up volume of floral drawings. 19th c.
572 watercolours, 23,5 x 17,5 cm, all with ms. Latin captions in ink, but 
classification in English, some occ. description notes in pencil in English (some 
foxing, sm. spots). In an 8vo album: 19th-c. three-quarter brown calf, brown 
cloth on boards, gilt fillet and green leather label on flat spine, a.e.g. (worn).
	 Est. : 600 / 1.000 € 



Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw / Sciences & médecine XVIIe-XXe s.

84  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023

584	 [Botany - Gardens]
[WHATELY, Thomas] - L’art de former les jardins modernes, 
ou L’art des jardins anglois. Traduit de l’anglois [...]. Paris, Ch.-A. 
Jombert, 1771.
8vo: [2]-lxiv-404-[2] pp.; 1 pl. (sl. foxing, marg. damp stains). Contemp. marbled 
calf, gilt-orn. spine with raised bands, red edges (repairs to joints, head, tail and 
corners).
	 Est. : 200 / 250 € 
First French edition by François de Paule Latapie of the «Observations on 
Modern Gardening» (London, 1770), one of the fundamental works on romantic 
gardens. Illustrated with a fold. plan of the house and gardens of Stowe House 
and Gardens. The politician and writer Whately (1726-1772) gives all theorical 
and pratical information on English landscape gardening before the «Essay on 
Modern Gardening» (1782) by Horace Walpole and Humphry Repton. It also 
provides details on the emerging «Anglo-Chinese» style of gardens.
Ref. Ganay 87. - Barbier I:289. - Not in Prizel, Nissen (BBI).

The oldest printed catalogue of breeding plants

585	 [Botany - Plant catalogue]
SWEERTIUS, Emanuel - [Florilegium tractans de variis florib. 
et aliis indicis platis ad vivum delineatum in duabis partib., 
et quatuor linguis concinnatum [- Florilegii pars secunda]. 
Amsterdam, J. Jansonius, 1647].
2 parts in 1 folio: [24 (of 28)] pp.-67 pl., [10] pp.-43 pl. (missing general title 
with portraits of Clusius and Dodoens and author’s portrait, often missing; 
browning and spotting). Mod. half brown leather, marbled paper on covers, spine 
with raised bands, renewed endpapers.
	 Est. : 3.500 / 4.500 € 

Gathering of 83 botanical hand-coloured lithographed plates (7 b/w; 2 
double-page) partly originating from the series «Flora Javae nec non insularum 
adjacentium» showing «uvaria, engelhardia, gaultheria, grammitis, talauma, 
tupeia, sphaerostema, selliguea, loranthus, michelia, kadsura, lepeostegeres, 
liquidambar, viscum, loxanthera, manglietia, aromadendrum, bocagea, 
polyalthia, polypodium, elytranthe and guattena». The pl. are lith. by Hütz, 
S. Sixtus, Severeyns, etc. and printed by Simonau. Blume (1796-1862) was a 
German-Dutch botanist who carried out extensive studies of the flora of southern 
Asia, more specific in Java. From 1823-1826 he was Deputy Director of Agriculture 
at the botanic garden in Bogor in Java.
Ref. Nissen (BBI) 174. - Stafleu & Cowan I:563. - Pritzel 845. - Sitwell, p. 77.

581	 [Botany - Flowers]
[VAN GEEL, Pierre Corneille; DRAPIEZ, Pierre-Auguste 
Joseph - Sertum Botanicum, Collection choisie de plantes les 
plus remarquables par leur élégance, leur éclat ou leur utilité, 
dédiée à la Reine; par une Société de botanistes [...]. Brussels, 
Établissement Encyclographique, 1828-1832].
2 vol., folio; 143 pl. (browning and spotting, margins of several pl. reinforced). 
Mod. blue cloth, flat spines. Large-margined, untrimmed copy.
	 Est. : 1.500 / 1.700 € 
Sold as a collection of 143 unnumb. contemp. hand-coloured lithographed 
plates out of the original edition (600 pl. in a complete set) of this splendid 
flower book by the Belgian naturalists P.C. Van Geel (1796-1838) and P.-A. 
Joseph Drapiez (1778-1856), bound together in two volumes, seemingly in no 
particular order. The pl. are lithogr. by Burggraaff after G. Severeyns. Each plate 
is followed by a short explanation giving the classification and characteristics 
of the plant genus and the specificities of the variety. 
Ref. Nissen (BBI) 2386. - Pritzel 566. - Landwehr (Dutch colour plates) 62. - 
Brunet V:1074.

582	 [Botany - Gardens]
MILLER, Philip - Maandelykse tuin-oeffeningen, aantoonende, 
wat werk noodzaaklyk te doen is in ieder maand van het jaar, 
zoo in de moes- vrugt- en bloem-tuin, als in de stook- en broei-
kassen, en de kweekery [...]. Haarlem, J. Bosch, 1767.
8vo: [16]-348-[28] pp. (spotting & browning in 1st few quires). Contemp. half 
sheep, marbled paper over covers, gilt spine with raised bands (rubbed, corners 
bumped, joints splitting, head & tail def.).
	 Est. : 120 / 150 € 
Only Dutch ed. of the famous «The Gardeners Kalendar, directing what works 
are necessary to be done every month» (1st 1732) by the English botanist Miller 
(1691-1771), chief gardener of the Chelsea Physic Garden from 1722 until his 
death. Trsl. after the 14th English impression and annotated by J. Baster. Ill. with 
engr. front. and 5 engr. fold. pl.
Ref. STCN.

583	 [Botany - Gardens]
VAN STERBEECK, Franciscus - Den Nederlandschen 
verstandigen hovenier, over de XII. maenden van het jaer, [...] 
ook vermeerdert met eenen nodigen en gerieffelyken Medecyn-
winkel [...] vermeerdert met Den neirstigen biën-houder [...]. 
Den elfsten druk; vermeerdert en verbetert. Ghent, wid. A.B. Stéven 
& Son [= Angeline Verstraete & A.B. II Stéven], [1812-1819] (approb. 1775).
4to: [12]-137-[1]-25-[1] pp. (some occ. marg. spotting). Contemp. blue wrappers 
(spine def., lower board loose). Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare later ed. of a classic popular work on gardening, consisting of various 
parts: a survey, month by month, of trees, plants and herbs with their medical 
uses; 200 recipes; parts on apiculture, sun-dials, citriculture and on gardening 
tools. Ill. with 7 large woodcut ill. (6 of sun-dials, 1 of gardening tools).
Ref. Bibl. gant. 7869.



Sciences & médecine XVIIe-XXe s. / Wetenschappen & geneeskunde 17de-20ste eeuw

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  85

589	 [Chemistry]
[LAVOISIER, Antoine-Laurent de] - Recueil de memoires et 
d’observations sur la formation & sur la fabrication du salpêtre. 
Paris, Lacombe, 1776.
8vo: 55-[1]-622-[1] pp.; 3 pl. (some min. spots). Contemp. mottled sheep, gilt-orn. 
spine with raised bands, red edges (corners and sides rubbed, joints rubbed and 
starting to split, def. at head).
	 Est. : 400 / 500 € 
Rare first edition attributed by Duveen to Lavoisier and containing texts of 
Glauber, Lemery, Pietsch, Stahl, E. Bertrand, Pourfour du petit, J.C. Simon, M. 
Vannes, M. de Montigny and of course «Sur l’existence de l’air dans l’acide nitreux 
& sur les moyens de décomposer & de recomposer cet acide [...] par Lavoisier». 
The 7 years war and the English blockade had demonstrated France’s weakness 
in terms of its supply of saltpetre, which then came mainly from India. «Dès son 
arrivée à la Régie des poudres, Lavoisier s’était préoccupé d’améliorer et d’accroître 
la fabrication du salpêtre, afin de supprimer les importations considérables de ce 
produit venant de l’Inde. Sous son impulsion, plusieurs mémoires furent publiés et 
l’on perfectionna les procédés de raffinage. La production française de salpêtre 
doubla de 1776 à 1788 et permit d’approvisionner l’armée américaine». Ill. with 
3 fold. engr. pl.
Ref. BnF. - Duveen 404.

590	 [Engineering - Waterworks]
VAN DER HORST, Tieleman; POLLEY, Jacob - Theatrum 
machinarum universale, of Keurige verzameling van verscheide 
grote en zeer fraaie waterwerken, schutsluizen, waterkeringen, 
ophaal- en draaibruggen. Met hare gronden, opstallen en 
doorgesnedens [...]. I. deel. Laatste en beste druk [- II. deel]. 
Amsterdam, W. Holtrop & N.T. Gravius, [179X]; P. Schenk, 1774.
2 parts in 1 vol., folio: [2]-14-[4], [4]-9 pp.; 55 pl. (part II: water stain at text 
ff. vol. II and very lightly at bottom of a few pl.). Modern half leather, marbled 
paper on covers, spine with raised bands (joints lightly rubbed). Inside a good 
large paper copy.
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 
Reissue (1st 1736-1737) of this monumental work on waterworks by 2 Dutch 
civil engineers. Ill. with 55 spectacular numb. double-page or larger-sized 
engr. pl. on 48 sheets, incl. 7 fold. and double-numb. (ca. 88 x 55 cm), showing 
plans and cross sections of all kinds of waterworks as locks, sluices, watermills, 
bridges, and an icebreaker. Two engr. dedication pp. with coats of arms (1 partly 
hand-coloured), sm. engr. mark on 1st title. Titles in red and black.
Ref. Bierens de Haan 4836 (note). - STCN 279928211 & 279924739. - Cp. Berlin 
Kat. 2253 (1739 ed.). - Not in Bibliotheca Mechanica.

591	 [Mathematics]
BRACKENHOFFER, Jean Jérémie - Sphaericorum formulare 
in auditorum usus digestum. Strassburg, J.H. Heitz, 1770.
4to: [2]-131-[1] pp.; 2 pl. Contemp. calf with gilt title «École d’artillerie de 
Strasbourg», gilt-orn. flat spine, red edges.
	 Est. : 120 / 150 € 
First edition by the mathematician J.J. Brackenhoffer (1723-1789). Ill. with 2 
engr. fold. pl. and 12 tables.
Ref. VD18 10247033. - Poggendorff I:270.
Prov. Entry cut out on flyleaf.

592	 [Mathematics]
DE GRAAF, Abraham - De geheele mathesis of wiskonst, 
herstelt in zijn natuurlijke gedaante. Amsterdam, J. de Veer for Jan 
ten Hoorn, 1694.
4to: [16]-318-[2] pp. (many pl. with tears in folds, some pl. loose, some soiling 
and spotting). Contemp. calf, gilt-orn. spine with raised bands (corners, sides and 
covers rubbed, joints splitting, frayed edges). Partly uncut copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
Later edition (1st 1676) of this work on theoretical and applied mathematics 
by Abraham de Graaf (1635-c. 1717). Ill. with a nice title-vign., 96 engr. pl. (91 
fold., 5 full-page) and numerous woodcut ill. in-text depicting i.a. geometrical 
diagrams. Printed in 2 col.
Ref. Bierens de Haan 1764. - STCN.

Very rare first edition, first issue of the oldest printed catalogue of breeding 
plants, compiled by Emanuel Sweerts (1552-1612), Dutch merchant and 
nurseryman. The book, with a preface in Latin, Dutch, German and French, 
is dedicated to Emperor Mathias. It is an excellently illustrated catalogue of 
plants and bulbs for sale at the Frankfurt Fair (at Sweerts’), later available 
at the Amsterdam printer and bookseller Paulus Aertsen van Ravesteyn. The 
110 beautiful plates include c. 560 ill. of e.g. sunflowers, grapevines, cactus, 
pineapples, roses, lemons, anemones, tulips, hyacinths, etc.
Ref. Nissen (BBI) 1921. - Pritzel 9073. - STCN.

586	 [Botany]
DODOENS, Rembert - Cruydt-boeck volghens sijne laetste 
verbeteringhe [...] Item, in’t laetste een Beschrijvinghe vande 
Indiaensche ghewassen, meest ghetrocken uyt de schriften 
van Carolus Clusius. Nu wederom van nieuws oversien ende 
verbetert. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1644.
Folio: [36]-1492-[59] pp. (half title cut out and pasted on front flyleaf, 
dampstaining throughout, mostly concentrated in the margins and in the 
beginning in the gutter, some burning holes and ink spots, normal browning). 
Contemp. mottled sheep, gilt-orn. spine with raised bands, red edges (corners 
rubbed and bumped, sides and covers rubbed, joints and bands rubbed, sm. def. 
to head).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
The last and most extensive of all Plantin Press editions of the great botanical 
encyclopaedia by Dodoens (1517-1585). Illustrated with a nice engr. title with 
medallion portraits of Dodoens and Clusius and some 1430 woodcut ill. of 
herbs and medicinal plants but also mushrooms, cacao, tobacco, papyrus, etc. 
Text in 2 col. Gothic type. Printer’s mark at the end. With ms. table of content.
Ref. BB II:226-227:D-121. - Nissen (BBI) 518. - Krivatsy 3304. - Bibl. Medica 
Neerl. I:502. - Matagne (Namur) D-99.

587	 [Botany]
ROQUES, Joseph - Plantes usuelles, indigènes et exotiques [...], 
avec la description de leurs caractéristiques distinctifs et de leurs 
propriétés médicales [...]. Paris, by the author and Widow Hocquart 
(printed by L.P. Dubray), 1807-1808.
2 vol., 4to: [4]-viii-266, [4]-278-[1] pp.; 133 pl. (some foxing). Contemp. three-
quarter red morocco, red paper boards ruled with a gilt roll-stamp, gilt-orn. flat 
spines (sl. rubbed). Untrimmed copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of this attractive work on medical and useful plants by the French 
botanist and physician  J. Roques  (1772-1850).  Illustr. with 133 (72, 61) 
beautiful hand-coloured engraved pl.  of  plants, with details such as roots, 
flowers  and  fruits. Each plant is identified by its common name and the one 
adopted by Linnaeus. Furthermore the various classification systems of 
Linnaeus, Tournefort and Jussieu are summarised in the «Discours préliminaire». 
Roques, born in Valence, studied in Montpellier and moved later to Paris where 
he became an eminent botanist.
Ref. Nissen (BBI) 1674. - Pritzel 7757. - BnF. - Stafleu & Cowan IV:9496.

588	 [Chemistry - Medicine]
LEMERY, Nicolas - Cours de chymie, contenant la maniere de 
faire les operations qui sont en usage dans la medecine, par une 
methode facile [...]. Paris, E. Michallet, 1697.
8vo: [16]-792 pp.; 7 pl. (some spotting throughout). Contemp. calf, gilt-orn. spine 
(corners rubbed and bumped, some rubbing on covers and extremities).
	 Est. : 100 / 200 € 
Later ed. (1st 1675) of this widely spread scientifical work by Lemery (1645-1715). 
Ill. with 7 engr. pl. showing chemical instruments and chemical symbols. Title in 
red & black.
Ref. Wellcome III:486. - Cp. Caillet 6474, Duveen pp. 347-349.
Prov. M. & H. Hocquette (bookpl.). - J.C. Denaeyer, P. De Rudder (ms. entries on 
flyleaf).
Joined: Malaguti, M.J. - Leçons élémentaires de chimie. Paris, Dezobry & E. 
Magdeleine, 1853. 2 vol., 8vo (some spotting and dampstaining). Contemp. half 
brown shagreen. In-text ill. in b/w. (3 vol.)
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First edition of this manual printed for the students of the University of Douai. 
Part 2 has its own title, «Hortensii manuductio ad pathologiam». A third part, 
published posthumously in 1638, follows the 1634 ed. (cf. BB II:D-171). The 
year of the main title was originally «M.DC.XXV.», the final «I.» was added 
later. In our copy it has been printed by hand, as in other copies. Ornated with 
a typogr. vignette on titles and 2 full-page copperplates in pt. 2: coat of arms 
of François de Paz, physician to King Philip IV of Spain,- allegorical scene figuring 
medicine with arms of Paz and Du Gardin. Louis Du Gardin (in Latin Gardinius or 
Hortensius), was born in Mortagne, between Tournai and Valenciennes, around 
the middle of the 16th c. and died in Douai between 1634 and 1638. He studied 
medicine in Louvain, was physician at Enghien, and around 1606, professor at 
Douai.
Ref. BB II:240:D-170. - Labarre 1563. - Wellcome I:1927. - Krivatsy 3497.
Prov. Jesuit College in Mons (ms. entry on title).

596	 [Medicine - Gout]
[PONCELET, Polycarpe] - Chimie du gout et de l’odorat, ou 
Principes pour composer facilement, & à peu de frais, les 
liqueurs à boire, & les eaux de senteurs. Paris, P.G. Le Mercier, 1755.
8vo: xxvi-27/390-[2] pp.; 7 pl. (staining mostly in the blank margins, some toning). 
Contemp. mottled calf, gilt-orn. spine with raised bands, red edges (corners sl. 
rubbed, lower front cover rubbed, joints starting to split). Large-margined copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
First edition by the recollet and agronomist P. Poncelet (172.-178.). Ill. with 
an engr. front. by B. Aubran after P.P.P. A., an engr. vign. by the same and 6 
full-page plates showing distilling apparatus. In the prelim. dissertation on the 
salubrity of liquors and the harmony of flavors, the author develops his theory 
of the correspondence of the «musique savoureuse» of the 7 full tones with the 7 
«saveurs primitives» (acid, bland, sweet, bitter, bittersweet, austere and piquant), 
and the infinite combinations that can be obtained thanks to them, explaining 
that he «regarde une liqueur bien entendue comme une sorte d’air musical [...]». 
In the first 3 parts Poncelet deals with distillation, brandy, sugar, coffee, tea, 
cider, blackcurrant, anise, absinthe, and simple ratafias of blackcurrant, green 
walnuts, quinces, junipers, etc. In the fourth smells, perfumes, essences, etc. At 
the end a supplement in the form of a dictionary.
Ref. Barbier I:585. - Vicaire (Bibl. Gastr.) 171. - Duveen 48. - Ferguson I:154. - 
Caillet 8822.

597	 [Medicine - Pharmacology]
DALE, Samuel - Phamacologia, seu manuductio ad materiam 
medicam: in qua medicamenta officinalia simplicia, hoc est 
mineralia, vegetabilia, animalia [...]. Leiden, G. Potvliet, 1751.
4to: front.-portr.-[4]-vii-[5]-459-[51] pp. (some staining and spotting, some min. 
browning). Contemp. sheep, gilt-orn. spine with raised bands, marbled edges 
(corners rubbed and bumped, joints rubbed and def., head def.).
	 Est. : 100 / 150 € 
Fifth enlarged ed. and reissue of the ed. Langerak 1739 by the English naturalist 
and physician S. Dale (1659-1739). Ill. with an engr. front.-portrait. Printed in 2 
col. Title in red & black.
Ref. STCN. - Blake 107. - Cp. Wellcome II:427. 
Prov. Bookseller’s label.

598	 [Medicine - Pharmacology]
HOFFMAN, Friedrich - Clavis pharmaceutica Schröderiana, 
seu Animadversiones cum annotationibus in pharmacopoeiam 
schröderianam [...]. Halle (Saale), Mylius, (1675).
4to: front.-portait-[46]-706-[36], [8]-117-[11] pp.; 1 pl. (heavily browned). 
Contemp. sheep, gilt-orn. spine with raised bands (covers and corners rubbed and 
scratched, head and tail rubbed).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition and commentary on J.C. Schröders work «Pharmacopoea medico-
physica» first publ. in 1641, one of the most popular pharmacist’s guides in the 
17th- and 18th c. Ill. with an engr. author’s portrait by Christian Romstet after 
D. La Borie and one engr. pl. Title in red & black. Printed in 2 col.
Ref. VD17 39:149151G. - Krivatsy 5787. - Not in Wellcome.
Prov. Fanton (ms. entry on flyleaf).

593	 [Measuring device]
GARNIER, Paul - Steam engine indicator. Paris, P. Garnier, 1835-
1859.
Brass cylinder (24,5 x 3,8 cm) with internal spring (tr. of use). 
	 Est. : 100 / 150 € 
Characteristic of the devices of P. Garnier is the use of 2 coil springs acting by 
pressure in an opposite direction. These pressure indicators were used for 
measurements of low speed steam engines in the navy, but as well for the 
atmospheric railway from the Compagnie du Chemin de fer de Paris à Saint-
Germain.

594	 [Medicine - Anatomy]
BARTHOLIN, Thomas - Anatome ex omnium veterum 
recentiorumque observationibus [...] ad circulationem 
Harvejanam et vasa lymphatica quartum renovata. Leiden, 
Hackius, 1673 (front. 1674).
8vo: [32]-807-[17] pp. (first and last pp. gnawed at, some spotting and staining, 
some sm. tears in lower margins affecting some pl., 1 fold. pl. torn and repaired 
at verso). Contemp. calf, gilt-orn. spine, sp. edges (corners bumped, covers 
somewhat rubbed, def. at joints, bands and head & tail).
	 Est. : 200 / 300 € 

Later ed. of this work by the Danish physician, mathematician and theologian 
Bartholin (1616-1680). He is best known for his work in the discovery of the 
lymphatic system. Engr. ill.: title by Appelmans, full-page author’s portrait 
by G. Appelmans after Henr. Ditmer and more than 100 pl. (mostly full-page, 
some folding, some in-text) depicting the head, the limbs, joints and muscles, 
skeletons, nerves, etc.
Ref. Krivatsy 781. - Wellcome II:107. - STCN. - Not in Garrison & Morton.
Prov. «Aegidij de Paire 10 martii 1677» (ms. entries on flyleaf and title).

595	 [Medicine - Douai]
DU GARDIN, Louis - Hortensii manuductio, per omnes 
medicinae partes. Seu Institutiones medicinae [...]. Douai, P. Avroy, 
1626.
2 pts in 1 vol., 8vo: [16]-408-[16], [16]-304 pp. (age-toned, some spotting, sm. 
hole in f. G1).  Contemp. overlapping vellum, later red ink ms. title on spine (rests 
of leather ties, tear on upper flyleaf restored with tape).
	 Est. : 150 / 200 € 
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First edition of this important pharmacopoeia for the young United Kingdom 
of the Netherlands, based on the first national Dutch pharmacopoeia from 
the time of the Batavian Republic and published by order of King William of 
Orange. The Pharmacopoeia Belgica, introduced on July 12, 1821 (Staatsblad 
1821, no. 7), was derived from the Pharmacopoeia Batava (1805) - the first 
«national» pharmacopoeia. The Pharmacopoeia Belgica of 1823 applied to 
the United Kingdom of the Netherlands. After the secession of Belgium, this 
publication formed the basis for the Pharmacopea Neerlandica of 1851 and 
the Pharmacopoeia Belgica Nova of 1854. With one full-page engr. of a 
«hygrometra». At the end: «Besluit van den 28 April [en van 12 Julij] 1821, 
houdende verordeningen omtrent de invoering der Pharmacopoea Belgica», in 
2 col. in Dutch and French. Copy numbered (2081?) and signed.
Ref. Wellcome IV:368. - Daems & Vandewiele, p. 13.
Prov. Ms. name.
Joined, 5 later editions of the Pharmacopoea Belgica, 4to (usual browning, 
spotting or staining, some margins underl. or def.), contemp. bindings: 1. 
[Pharmacopée belge. Brussels, J.B. Tircher & Vandooren, 1853]. Missing title 
page. - 2. Pharmacopoea Belgica nova. Ibid., 1854. Copy numb. (1095) and 
signed. Prov. Stamps. - 3. Pharmacoppoea Belgica. Editio secunda. Brussels, 
P. Weissenbruch, 1885. In Latin and French. Prov. Ms. entry on title. - 4. 
Pharmacopoea Belgica. Ibid., 1906. With the first supplement bound with. Prov. 
Ms. names and stamps. - 7. Pharmacopée belge. Quatrième édition. Brussels, 
Typo. de l’Institut Cartographie Militaire, 1930. (8 vol.)

603	 [Medicine - Pharmacopoeia]
Pharmacopoea Gandavensis nobilissimi senatûs monitu 
concinnata, ejusque jussu edita. Ghent, J. Meyer, [1756].
2 parts in 1 vol., 8vo: [16]-274-[30], [4]-50-[4] pp. Contemp. calf, gilt-orn. spine 
with raised bands, red edges (def. on covers, front joint starting to split, def. to 
head). Fully interleaved copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Third ed. of the Ghent pharmacopoeia. This issue contains the more expanded 
approval from 1756 of the professors of the University of Leuven, incl. that of Van 
Rossum as well as the subsequent dedication to Empress Maria Theresa. This ed. 
is the first to call itself a «Parmacopoea» instead of «Antidotarium». In fine a 
new edition of the «Taxa» regulating the prices of the pharmacists in Ghent. The 
previous dates from 1690 and this ed. was published to reflect the changes made 
in the pharmacopoeia of 1756.
Ref. (1) STCV. - Daems & Vandewiele, p. 106 (exactly this copy). - Bibl. gant. 3735. - 
Not in Blake, Wellcome. (2) Daems & Vandewiele 106/7 (exactly this copy). Not 
in STCV.

Rare first illustrated edition of the renowned pharmacopoeia 
with the first appearance of the Vermouth recipe

604	 [Medicine - Pharmacopoeia]
Pharmacopoea Taurinensis nunc primum edita jussu 
augustissimi regis. Turin, J.-B. Chais, 1736.
4to: [8]-246-[15] pp.; 2 pl. (some browning, spotting and staining, tear restored 
with no loss to both pl.). Contemp. vellum, spine with raised bands (sl. stained).
	 Est. : 500 / 700 € 
First edition of this Turin pharmacopoeia prepared by the doctors at the city’s 
medical college by order of Charles Emmanuel III, Duke of Savoy. Ill. with two 
engr. fold. plates by G. Tasniere depicting alembics for distillation, one for the 
«spiritus sulphuris», the other for the «spiritus vini alcoholisatus» with different 
parts of the apparatus labelled. Plate II is extremely rare and not present in the 
majority of the copies recently offered on the market. The plates were probably 
meant to be used as project drawings to develop the instruments and so were 
very often detached from the book. The first section of the pharmacopoeia 
comprises an alphabetical list of all the substances generally used in the 
preparation of medicines, the second section contains recipes for simple and 
compound medicines. This pharmacopoeia features the first appearance of the 
recipe for «vinum absinthites» (wormwood wine or absinthe wine, considered in 
the time an effective remedy for treating the plague) which formed the basis of 
Antonio Benedetto Carpano’s first commercial recipe for Vermouth. Many of the 
receipts had a great spread not only as medicinal elixir, but also as a delicious 
drink from a gastronomical point of view.
Ref. Blake 350. - Not in Wellcome.

Joined: 1. Van Limborch, G. - Medulla simplicium ex Dodoneo et Schrodero 
aliisque gravissimis authoribus desumpta [...]. Brussels, S. t’Serstevens, 1724. 
8vo: [22]-417-[15] pp. Contemp. calf (corners, sides and tail def.). Later ed. and 
rare work on pharmacy, medicine and botany. Ref. Opac KBR. - Cp. Blake 271, 
Wellcome III:519. Prov. J.J. Van der Burgt, and another name (ms. entries on 
flyleaf and title). - Stamp. - 2. Gaubius, H.D. - Libellus de methodo concinnandi 
formulas medicamentorum [...]. Leiden, S. & J. Luchtmans, 1767. 8vo: [18]-439-
[17] pp. Contemp. mottled calf (corners sl. rubbed, some min. def. to spine). Good 
inside copy. 3rd ed. of this manual on pharmacology. Ref. Cp. Garrison & Morton 
1830. Prov. Ms. name on front flyleaf. (3 vol.)

599	 [Medicine - Pharmacology]
LE MORT, Jacobus - Pharmacia medico-physica, rationibus & 
experimentis instructa. Leiden, P. Vander Aa, 1684.
2 works in 1 vol., 8vo: front.-[26]-231-[29] pp. (some min. browning). Later 
vellum, ink-titled spine with raised bands, blue edges.
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition by the Dutch chemist and physician Le Mort (1650-1718). Ill. with an 
allegorical front. by A. Schoonebeek and 2 fold. pl.
Bound with: Id. - Chymia medico-physica, rationibus & experimentis instructa. 
Ibid., id. [8]-275-[25] pp. First ed. Title in red & black.
Ref. STCN (mentions only 3 copies). - Krivatsy 8123. - Wellcome III:489.

600	 [Medicine - Pharmacology]
LEMERY, Nicolas - Traité universel des drogues simples, mises 
en ordre alphabetique [...]. Paris, L. D’Houry, 1714.
4to: portr.-[20]-922-[62]-[8] pp.; 25 pl. (some browning). Contemp. calf, gilt-
orn. spine with raised bands, red sp. edges (covers rubbed, corners rubbed and 
bumped, joints rubbed and starting to split, def. at head and tail).
	 Est. : 200 / 250 € 
Second augmented rare edition of this dictionary of «simple drugs» of animal, 
vegetable and mineral origin. Complete with the frontispiece by N. Pitau and 
25 engr. plates featuring 384 plant species and 16 animals (bezoar, beaver, 
civet, turtle, hippopotamus...). At the end the often missing «Tarif general des 
drogues simples et composées» classified by waters, syrups, vinegars, extracts, 
pills, powders, oils, balms, ointments, tinctures, essences, resin, etc. Title in red 
& black.
Ref. Blake 264. - Pritzel 5211. - Wellcome III:488.
Prov. Deleted stamp and ms. entries on title.

601	 [Medicine - Pharmacopoeia]
Dispensatorium pharmaceuticum Austriaco-Viennense, in quo 
hodierna die usualiora medicamenta secundum artis regulas 
componenda visuntur [...]. Brussels, C. & A. de Vos, 1747.
8vo: [44]-441-[51]-xxviii-[3] pp. (some min. soiling and staining, ms. 
annotations on lower pastedown, cancellation strips on title). Contemp. sheep, 
gilt-orn. spine with raised bands, red edges (restaurations to corners, sides and 
spine).
	 Est. : 400 / 600 € 
Second edition and first Brussels edition of this official dispensatory in effect 
at the time of the Habsburg monarchy. Its content is identical to the 2nd ed. 
of the Vienna pharmacopoeia 1737, but it adds an appendix by the Collegium 
Medicum of Brussels «Appendix ad dispensatorium pharmaceuticum austriaco-
viennense» containing 30 extra preparations that were commonly used.
Ref. Vandewiele & Daems, p. 83. - Not in STCV.
Prov. Ms. entry on front pastedown.
Joined: Dispensatorium pharmaceuticum Austriaco-Viennense, in quo 
hodierna die usualiora medicamenta secundum artis regulas componenda 
visuntur [...]. Vienna, J. Thomae, 1770. 4to: [18]-202-[17] pp. (some browning 
and staining). Contemp. calf (corners rubbed and sl. bumped, covers, rubbed, 
some sm. def.). (2 vol.)

602	 [Medicine - Pharmacopoeia]
Pharmacopoea Belgica. The Hague, Ex Typographia Regia, 1823.
4to: xii-228-[20] pp.; 1 pl. (browning, spotting and staining throughout; blank 
margins of last quires frayed, def. and visibly repaired). Mod. half calf, marbled 
paper on covers, gilt-ruled spine with raised bands (spine sl. faded).
	 Est. : 200 / 300 € 
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609	 [Medicine - Pharmacopoeia]
LEMERY, Nicolas - Dictionaire ou Traité universel des drogues 
simples. Où l’on trouve leurs differens noms, leur origine, leur 
choix [...]. Ouvrage dépendant de la Pharmacopée universelle 
[...]. Amsterdam, La Compagnie, 1716.
4to: [20]-590-[54]; 25 pl. (browning and dampstaining on the pl., some sm. 
wormholes near the gutter at the end, some dampstaining on the upper text and 
plate margins). Contemp. sheep, blind-st. spine with raised bands, red edges 
(corners rubbed and bumped, lower spine visibly repaired, joints rubbed, some 
tiny holes on spine).
	 Est. : 150 / 200 € 
3rd ed. (1st Paris 1698) of the pharmacopeia of the French physician Lemery 
(1645-1715). Dictionary of medical plants with alphabetically arranged lists 
of composites and simples, representing a comprehensive dictionary of 
pharmaceuticals. Ill. with 25 folding engr. with 400 ill. of medical plants and 
animals. Engr. mark on title. Title in red & black. Printed in 2 col.
Ref. Blake 264. - Pritzel 5211. - Wellcome III:488. - STCN.
Prov. C.B. (ms entry on front flyleaf).

610	 [Medicine - Pharmacopoeia]
LEMERY, Nicolas - Pharmacopée universelle, contenant toutes 
les compositions de pharmacie qui sont en usage dans la médecine, 
tant en France que par toute l’Europe [...]. Troisième édition. 
Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1717.
4to: [16]-758-[24] pp. (browning, spotting and (damp)staining, some tears 
repaired with tape). Contemp. calf, gilt-orn. spine with raised bands, sp. edges 
(corners repaired, rebacked).
	 Est. : 150 / 250 € 
Third, corrected and enlarged ed. (1st 1698) of this famous pharmacopoeia by N. 
Lémery (1645-1715). Ill. with an engr. title-vign. Title in red and black. Printed in 2 col.
Ref. Blake 264. - STCN.
Prov. J.J. Ledoux, Playoult (ms. entries on pastedown and title).

605	 [Medicine - Pharmacopoeia]
Pharmacopoeia Matritensis regii, ac supremi hispaniarum 
protomedicatus auctoritate, jussu atque auspiciis elaborata [...]. 
Madrid, A. Perez de Soto, 1762.
4to: [32]-554 pp. (dispersed (water)staining, tear in margin of last p.). Contemp. 
calf, spine with raised bands (wormholes on covers and spine).
	 Est. : 200 / 300 € 
Second edition of this Madrid pharmacopoeia. Ill. with an engr. vign. on title. 
With list of members of Real Colegio de Baticarios. Title in red & black.
Ref. Blake 349. - Wellcome IV:367.
Prov. Ms. entries on (half) title.

606	 [Medicine - Pharmacopoeia]
BALDINGER, Ernst Gottfried (ed.) - Pharmacopoea 
Edinburgensis. Bremen, G.L. Foerster, 1776.
8vo: [16]-xvi-292 pp. Sewn.
	 Est. : 200 / 250 € 
Reissue of the sixth edition of the Pharmacopoeia by Baldinger (1738-1804).
Ref. Wellcome II:90. - Blake 348.
Joined, 12mo, 8vo or 4to (some with ms. annotations, spotting or browning), 
contemp. or mod. bound: 1. Paiva, M.J.H. de - Pharmacopoeia collegii regalis 
medicorum londinensis [...]. Lisbon, Typograf. Regalis Academiae Scientiarum 
Olisiponensis, 1791. Transl. and adaptation of the famous London Pharmacopoeia, 
by the doctor and Apothecary Henriques de Paiva. Prov. Ms. name on title. - 2. 
The British pharmaceutical codex 1934. An imperial dispensatory for the use of 
medical practitioners and pharmacists. London, The Pharmaceutical Press, 1934. 
Ref. Cp. Blake 336. Prov. Ms. entry on flyleaf. - 3. Pharmacopoea Bruxellensis 
senatûs authoritate munita. Editio altera. Brussels, Wid. Aeg. Stryckwant & A. 
d’Ours, 1759. Ref. Daems & Vandewiele, p. 81. - Wellcome IV:357. - 4. Fuller, 
Th. - Pharmacopoeia extemporanea, sive praescriptorum chilias [...]. Paris, P.-G. 
Cavelier, 1768. Engr. title cut out and pasted on mod. flyleaf. Prov. Ms. entry. (5 vol.)

607	 [Medicine - Pharmacopoeia]
BAUDERON, Brice - La pharmacopée de Bauderon, revuë, et 
exactement corrigée [...] et de nouveau augmentée [...]. Lyon, J. 
Girin & B. Rivière, D. Thierry, 1672.
2 parts in 1 vol., 4to: [16]-534, 415-[16] pp. (browning and (water)staining 
throughout, inner margin of last p. def. touching the text). Contemp. calf, gilt-
orn. spine with raised bands (corners rubbed and bumped, joints rubbed, def. on 
head and tail).
	 Est. : 80 / 120 € 
Second edition of Bauderon’s pharmacopoeia edited by the pharmacist of 
Montpellier Fr. Verny (1st ed. of Bauderon’s work edited by Verny in 1662, 1st 
ed. of Bauderon’s work in itself publ. in 1588). The pharmacopoeia of Bauderon 
is generally considered as the most important French manual of pharmacology 
of the 17th c. Bauderon (c. 1539-1623) was a French physician who studied in 
Montpellier and settled in Mâcon. His pharmacopoeia was an immense success 
and had more than 43 (!) editions.
Ref. Krivatsy 909. - Wellcome II:116.

608	 [Medicine - Pharmacopoeia]
CHARAS, Moyse - Pharmacopée royale galenique et chymique. 
Lyon, Anisson & Posuel, 1717.
4to: engr. title-[6]-884-[48] pp.; 6 pl. (dampstaining and soiling throughout, 
corner of blank front flyleaf gone). Contemp. calf, gilt-orn. spine with raised 
bands, red edges (some min. def.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Later edition (1st 1676) by the French apothecary in France during the reign 
of Louis XIV Moyse Charas (1619-1698), who became famous for publishing 
compendiums of medication formulas, which played a vital role in the 
development of modern pharmacy and chemistry. His «Pharmacopée royale» 
contains one of the earliest comprehensive classifications of chemical elements 
and compounds which can be regarded as the precursor of chemical symbols 
and the periodic table. Ill. with an engr. title and 6 full-page engr. pl. showing 
among others a double pelican (KK) and alembics.
Ref. Wellcome II:327. - Cp. Krivatsy 2371. - Greenberg, Arthur, From alchemy to 
chemistry in picture and story, pp. 12-13. - Not in BnF.

608
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614	 [Medicine]
CRAANEN, Theodorus - Tractatus physico-medicus de homine 
[...]. Naples, F. Mosca for B. Gessari, 1722.
4to: portr.-[8]-608 pp.; 38 pl. (first quire loose, pl. 37 in 2 pieces of which 1 loose, 
dampstaining and spotting throughout). Contemp. sheep, gilt-orn. spine with 
raised bands, red edges (corners bumped, front cover almost loose, lower joint 
rubbed and starting to split, def. at head and tail).
	 Est. : 200 / 300 € 
Second edition and main work by the Dutch philosopher, physician and Cartesian 
Craanen (1620-1689). Ill. (complete) with an engr. portrait and 38 engr. fold. 
pl.
Ref. Wellcome II:403. - Lindeboom 381-2.
Prov. Ms. entry on reverse of the portrait. - Bibliothecae Hafflighemsensis, 1785 
(ms. entry on title).

615	 [Medicine]
CRANTZ, Heinrich-Johann-Nepomuk - Materia medica et 
chirurgica juxta systema naturae digesta. Vienna, J.P. Kraus, 1762.
3 parts in 1 vol., 8vo: front.-[5]-159, 156, 162-[37] pp. Contemp. calf, gilt-orn. 
spine with raised bands, red sp. edges (corners sl. bumped and rubbed, head and 
tail sl. used). Wide-margined good interior copy.
	 Est. : 150 / 200 € 
First edition by the botanist and physician Crantz (1722-1799). Engr. ill.: a 
front., 3 title-vign. and 1 endpiece by A. Cipps.
Ref. Blake 102. - Cp. Wellcome II:404.

616	 [Medicine]
MUSITANO, Carlo - Opera omnia, seu Trutina medica, 
chirurgica, pharmaceutico-chymica &c. Geneva, Cramer & 
Perachon, 1716.
2 parts in one vol., folio: [18]-636-[20], [16]-506-[18]-58 pp. (some browning). 
Contemp. panel-stamped pigskin over wood, ink-titled spine with raised bands 
(clasps and catches gone).
	 Est. : 200 / 300 € 
Later, but first complete ed. by the Italian physician C. Musitano (1635-1714). Ill. 
with an engr. front. portrait and full-page pl. in the 2nd part. Woodcut vign. on 
each title. First title in red & black. Printed in 2 col.
Ref. Blake 317. - Wellcome IV:206.

617	 [Medicine]
VAN HELMONT, Joannes Baptista - Ortus medicinae. Id 
est, Initia physicae inaudita. Progressus medicinae novus, in 
morborum ultionem, ad vitam longam. Edente authoris filio 
Francisco Mercurio Van Helmont cum ejus praefatione ex 
Belgico translatâ [...]. Amsterdam, Elzevier Press, 1652.
4to: [36]-894 [= 884]-[48] pp. (traces of a sm. fire incident on lower corner of 
the bookblock, with repaired corners in sellotape on the ff. near the end; normal 
spotting and some min. browning). Contemp. overl. vellum, flat ink-titled spine 
(endpapers renewed, some spots on the upper cover).
	 Est. : 200 / 250 € 
Second Elzevier edition (1st 1648) containing collected medical essays by J.B. 
van Helmont (1577-1644) edited by his son Franciscus Mercurius (1618-1699), 
and some smaller treatises on bladder calculus, fevers and plague. Ill. with one 
full-page engr. with fine portraits of father and son Van Helmont, surrounded 
by 8 coats of arms. Woodcut mark on title. Text in 2 col. 
Ref. Krivatsy 5432. - Wellcome III:241. - Willems 1141. - Sondervorst, Hist. de la 
médecine belge, pp. 104-110. - Cp. Walleriana 4307 (1st ed.).
Prov. Ms. entry dated 1697 on front pastedown.

611	 [Medicine - Pharmacopoeia]
QUINCY, John - Pharmacopée universelle raisonnée, où l’on 
trouve la critique des principales preparations [...]. Paris, d’Houry, 
Ch. J.-B. Delespine, L. d’Houry, 1749.
2 parts in 1 vol., 4to: [2]-xvii-[1]-490, 516-[64] pp.; 3 pl. (some sl. browning, some 
min. waterstaining on some lower blank corners near the end). Contemp. calf, 
gilt-orn. spine with raised bands, red edges (corners rubbed, def. to head and tail).
	 Est. : 200 / 300 € 
First French edition of this renown Latin pharamacopoeia long celebrated in 
England. Ill. with 3 engr. pl.
Ref. Blake 369. - Wellcome IV:457.
Prov. Jarry Kerabri Landerneau. - Stamps on title and in text (one cut out).

The first modern investigation in serpent venoms

612	 [Medicine - Poisons]
FONTANA, Felice - Traité sur le vénin de la vipère sur les poisons 
américains sur le laurier-cerise et sur quelques autres poisons 
végétaux. On y a joint des observations sur la structure primitive 
du corps animal. Différentes expériences sur la reproduction des 
nerfs et la description d’un nouveau canal de l’oeil. Florence, Paris, 
Nyon the Elder, London, Emsley, 1781.
2 vol., 4to: [2]-xxviii-329, 373 pp.; 10 pl. Contemp. mottled cardboards, flat 
spines (def., edges frayed). Wide-margined, uncut copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
First French edition, largely revised and augmented, of «Ricerche fisiche sopra il 
veleno della vipera» (1st 1767) by the Italian naturalist and anatomist F. Fontana 
(1730-1805). This French edition contains twice as much text as the 1767 Italian 
edition with the results of more than 6000 experiments on viper venom and 
other poisons like the poison called «ticunas» by American Indians, the European 
cherry laurel tree (Prunus laurocerasus), nicotine, opium, «toxicodendron» 
(poison ivy), etc. It comprises also Fontana’s first edition of his work on the 
anatomy of nerves and nerve regeneration and also important ophthalmological 
discoveries described as «Fontana’s canal». Ill. with 10 fold. engr. pl. with the 
first illustrations ever of nerves as seen with a microscope.
Ref. Garrison & Morton 2103. - Sabin 24988.

613	 [Medicine - Poisons]
ORFILA, Mathieu-Joseph-Bonaventure - Traité des poisons tirés 
des règnes minéral, végétal et animal, ou Toxixologie générale, 
considérée sous les rapports de la physiologie, de la pathologie et 
de la médecine légale [...]. Paris, Crochard, 1818.
2 vol., 8vo: xxxii-658, xvi-703 pp.; 1 pl. (spotting, staining and some browning). 
Contemp. quarter sheep, marbled paper on covers, gilt-orn. flat spines, marbled 
edges (spines rubbed, sl. faded).
	 Est. : 200 / 300 € 
Second revised, corr. and augm. ed. by the Spanish toxicologist and chemist 
Orfila (1787-1853). Ill. with one engr. plate by Adam.
Ref. Wellcome IV:267. - Cp. Garrison & Morton 2072.
Prov. Stamps.
Joined: 1. Bussy, A., Boutron-Charlard, A.-F. - Traité des moyens de 
reconnaitre les falsifications des drogues simples et composées [...]. Paris, 
Thomine, 1829. 8vo (some spotting and staining). Contemp. quarter sheep 
(corners rubbed and bumped, spine sl. rubbed). First edition ill. with one fold. 
plate. Ref. Wellcome II:279. Prov. Stamp. - Ms. entry, 1914. - 2. Gille, N. - 
Falsifications et autres défectuosités des principaux médicaments simples [...]. 
Brussels, Ch. Vande Weghe, 1891. 8vo (some browning and spotting). Contemp. 
quarter sheep, embossed paper on covers, flat spine. Prov. Stamp. (4 vol.)
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620	 [Natural history - Zoology]
SMITH, Thomas - Le cabinet du jeune naturaliste ou Tableaux 
intéressans de l’histoire des animaux [...]. Paris, Ledoux et Tenré, 
1818.
6 vol., 12mo; 65 pl. (text n.c., some min. browning and spotting). Contemp. 
sheep, «Institution Muron» in gilt on front covers, gilt-orn. flat spines, marbled 
edges (corners rubbed and bumped, spines partly def.).
	 Est. : 300 / 400 € 
Second French ed. Ill. with 6 engr. titles and 59 engr. full-page pl. by Maradan. 
Describing about 430 animals each with multiple attractive anecdotes. The 
illustrations made this book a proven success through several editions.
Ref. Nissen (ZBI) 3883. - Gumuchian 5392. - BnF.
Prov. Institution Muron (prize binding).

621	 [Physics - Dictionnary]
PAULIAN, Aimé-Henri - Dictionnaire de physique [...]. Avignon, 
L. Chambeau, 1761.
3 vol., 4to: xvi-l-620, [2]-xlviii-921 [= 621], xxiv-528-[2] pp.; 16 pl. (vol. 2: some 
min. marg. soiling in quires 4D and 4E). 19th-c. half mottled sheep, marbled 
paper boards, titled spines with raised bands, sp. edges (heads sl. damaged, joints 
and boards rubbed, corners bumped).
	 Est. : 500 / 700 € 
Early reissue (1st 1758) of this dictionnary by the jesuit Paulian (1722-1801), 
professor of physics at the universities of Avignon and Aix-en-Provence. Engr. ill. 
(complete): 3 title-vignettes and 16 pl.
Ref. DBS VI:377:3. - Blake 340. - Cp. Wellcome IV:317.

618	 [Natural history - Entomology]
L’ADMIRAL, Jacob - [Naauwkeurige waarneemingen omtrent 
de veranderingen van veele insekten of gekorvene diertjes [...]. 
Amsterdam, J. Sluyter, 1774].
Folio: [16 [of 24]] pp.; 33 pl. (missing π2 and A2 (which includes the title with 
engr. vign.); some spotting and dampstaining not really touching the pl. and 
mostly marginal). Contemp. cardboard covers (def., no spine). Uncut copy with 
large margins.
	 Est. : 600 / 800 € 
Second augm. ed. (1st 1740, 25 pl.) of this attractive work on the metamorphosis 
of different species of butterflies by the Dutch artist and entomologist J. 
L’Admiral (1700-1770). Engr. ill. (complete): 33 full-page numb. pl. showing 
butterflies, all depicted on plants. «One year after the author’s death his 
collection of butterflies and other insects was sold in auction. The copperplates 
of the first edition and letterpress were bought ... by Sluyter. Houttuyn who had 
borrowed eight plates with description from Ladmiral when he was working on 
the section Butterflies for his edition of Linnaeus, offered the publisher to edit 
these together with the first 25 plates. In total seventy metamorphoses are 
depicted on thirty-three plates» (Landwehr). 
Ref. Nissen (ZBI) 2358. - STCN. - Landwehr (Dutch books) 105.

619	 [Natural history - Zoology]
SLABBER, Martinus - Natuurkundige verlustigingen, 
behelzende microscopise waarneemingen van in- en uitlandse 
water- en land-dieren. Haarlem, J. Bosch, 1778.
4to: [10]-166 pp. Mod. half leather, marbled paper on covers, flat spine. Uncut 
copy.
	 Est. : 350 / 450 € 
First and only edition of this work on microscopical observations of marine and 
other invertebrates. Ill. with 18 hand-coloured engr. pl. (of which 6 fold.) by 
R. Muys after Slabber showing the «schulp-spin», «zeeluizen», «parel-kwal», 
«krabbe», «duizendbeen» etc.
Ref. Landwehr (Coloured Plates) 187. - Nissen (ZBI) 3861. - STCN.
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626	 [Rural economy]
Bibliothèque physico-économique, instructive et amusante, 
année 1788, ou 7e année [...]. Paris, Buisson, 1788.
2 vol., 8vo: xxiv-469, [2]-428 pp.; 6 pl. (3 pl. of 1st vol. loose, some marginal 
dampstaining in the 2nd vol.). Contemp. half sheep, flat spines, sp. edges 
(bumped and rubbed corners, spines sl. rubbed, some min. def.).
	 Est. : 80 / 100 € 
French periodical with scientific articles concerning most of all rural economy 
published between 1782 et 1831. We present the two volumes of the year 1788 
with focus on agriculture, economy, sciences, arts etc. Ill. with 6 engr. pl. 
showing instruments, chimneys, etc.
Ref. BnF.

627	 [Rural economy]
YOUNG, Arthur - Le cultivateur anglois, ou Oeuvres choisies 
d’agriculture et d’économie rurale et politique. Traduit de 
l’anglois par CC. Lamarre, Benoist et Billecocq; avec des notes 
par le citoyen Delalauze, coopérateur du Cours d’agriculture de 
l’abbé Rozier. Avec des planches en taille douce. Paris, Maradan, 
IX-1801.
18 vol., 8vo; 72 pl. and 6 tables (foxing, extensive in some vol., some ff. sl. 
browned, wormholes or wormtrack - mostly marg. - in some vol.). Contemp. 
three-quarter mottled sheep, mottled paper covers, gilt-ruled flat spines, yellow 
edges (sl. traces of use).
	 Est. : 500 / 600 € 

First collective ed. in French of the works of the famous agriculturist Young 
(1741-1820), translated by order of the Directory. It contains Young’s travels in 
England (vol. I-VI), in Ireland (vol. VII-VIII), «Lettre à un fermier» (vol. IX-X) and 
«Guide du fermier» (vol. XI), «Expériences d’agriculture faites dans le cours 
de cinq ans, sur près de 300 acres de différents sols» (vol. XII-XIII), «Annales 
d’agriculture» (vol. XIV-XVI), «Voyage en France» (vol. XVII) and «Arithmétique 
politique» (vol. XVIII). Illustrated with 72 plates (fold. or single pp.) depicting 
maps of France (one hand-coloured), agricultural instruments, views, barns, etc., 
and with 6 fold. tables in vol. I.
Ref. Brunet V:1510. - Kress II:217. - Not in Einaudi (but separate titles listed).

Breaking bad

622	 [Physics - Liège prize book]
NOLLET, abbé Jean-Antoine - L’art des expériences, ou Avis aux 
amateurs de la physique, sur le choix, la construction et l’usage 
des instruments; sur la préparation et l’emploi des drogues que 
servent aux expériences. Paris, P.E.G. Durand, 1770.
3 vol., 12mo: xx-480, [4]-518, [4]-507 pp.; 56 pl. (sl. browned). Contemp. mottled 
sheep, gilt spines with raised bands, gilt leather title labels, red edges (sl. rubbed, 
def. at heads & tails). Good copy.
	 Est. : 200 / 250 € 
First edition of this practical treatise for use of the «amateur de la physique» 
who wants to conduct experiments at home. It deals with the materials used 
for the manufacturing of scientific instruments (wood, metals, glass), together 
with guidelines on their use and on the experiments during which they were 
used. Complete with 56 (13, 23, 20) engr. pl. mainly illustrating scientific 
instruments including some Réaumur thermometers. Vol. 1 contains a section 
on the making of drugs with ill. and sections on glassmaking and metals.
Ref. Wheeler Gift 430. - Duveen 433. - BnF.
Prov. Prize book given by the Liège magistrates in 1775: Guillaume-Antoine-
Bernardd de Geloes & Jean-Ignace de Villenfagne de Sorinnes (printed prize leaf 
mounted on front endpaper).

623	 [Physics]
MUSSCHENBROEK, Petrus van - Essai de physique [...]. Leiden, 
S. Luchtmans, 1751.
2 vol., 4to: xxiii incl. front.-[3]-493, [5]-494/882-[26], 60 pp.; 34 pl. Contemp. 
sheep, gilt-orn. spines with raised bands, red edges (corners and covers sl. rubbed, 
joints, bands and heads and tails rubbed).
	 Est. : 300 / 400 € 
Second French edition of one of the best 18th-c. introductions to Newtonian 
physics by the Dutch scientist van Musschenbroek (1692-1761) loaded with 
experiments and problems. Ill. with an engr. front. portrait and 34 engr. fold. 
or double-page plates a.o. the «Tabula totius orbis terrarum». The first part 
deals with general mechanics, hydrostatics, electricity, and magnetism, the 
second part is devoted to optics, acoustics, comets and winds. In fine a list with 
machinery to be found at Jean van Musschenbroek in Leiden.
Ref. Bierens de Haan 203. - STCN. - Cp. Biblotheca Mechanica 232, Wheeler 300.
Prov. Ant. Louis (bookpl.). - Ges. Gobin (ms. entry).

624	 [Physiognomony]
CAMPER, Petrus - Dissertation sur les variétés naturelles qui 
caractérisent la physionomie des hommes des divers climats et 
des différens ages suivie de réflexions sur la beauté [...]. Paris, 
Francart, 1792.
4to: 8-168 pp.; 11 pl. Contemp. half sheep, flat spine (corners and spine def.). 
	 Est. : 200 / 300 € 
French translation of the Dutch «Natuurkundige verhandeling over het verschil 
in de wezenstrekken» (1791) by the Dutch physician and naturalist in the Age of 
Enlightenment P. Camper (1722-1789). Ill. with 11 fold. engr. pl. 
Ref. BnF. - Cp. Blake 76, Wellcome II:293.

625	 [Pyrotechnics]
[AUDOT, Louis-Eustache] - L’art de faire, à peu de frais, les feux 
d’artifice pour les fêtes de famille. Par M.L.E.A. Avec figures. 
Troisième édition. Paris, Audot, 1825.
8vo: [4]-104 pp.; 10 pl. (marg. damp stain with black mould spots, foxing, ink 
stains on pp. 7-8 and 53, extensive sm. black spots on p. 56 and pl. facing, tear 
with lack of text in p. 99, last f. soiled). Contemp. half dark sheep, marbled paper 
covers, flat spine (rubbed).
	 Est. : 100 / 150 € 
Rare work (1st 1820) illustrated with 10 steel-engraved pl., one fold., 
representing the setting up of fireworks (even on water). By Augot, printer-
publisher, author of books on domestic economy. With a list of the bookshops 
selling the book.
Ref. Barbier I:288. - Quérard, Sup. Litt., II:715.
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632	 [Austrian Netherlands - Doel]
«Differenten met den keyzer». 
Sm. folio, on paper. Contemp. rough boards, with ms. title label. In excellent 
condition.
	 Est. : 400 / 500 € 
Documents on conflicts between the Dutch Republic and the Austrian Netherlands 
in December 1783, esp. on incidents at the funeral of a Dutch soldier who died in 
Doel. Three parts: 1. [42] ff., c. 30 x 21 cm, in French and Dutch. Letters to and 
from «Baron de Hop, Ministre de la Republique des Provinces-Unies». - 2. Printed 
document: «Extract uit het Register der Resolutien van de […] Staaten Generaal 
der Vereenigde Nederlanden […] 3 November 1784». 15-[1 bl.] pp. On the border 
of the Dutch Republic and the Austrian Netherlands. Ref. STCN 296627127. -  3. 
[8] ff., c. 32,50 x 21 cm, Dutch. «Extract uyt […] 20 September 1775».

633	 [Brabant - Leuven]
Plans de propriétés [de] Léop[old] Vander Kelen. 
In-f °, 61 x 42 cm. Toile noire de l’ép., étiq. de titre en cuir de Russie rouge au plat 
sup., dos lisse, renforts de papier éléphant vert aux plats et dos (us., frotté).
	 Est. : 500 / 600 € 
Important atlas cadastral privé des propriétés ayant appartenu à L. Vander Kelen 
(1813-1895), ancien bourgmestre de Louvain. Comportant plusieurs dizaines de 
plans, dessinés ou polycopiés, reliés ou volants, de terres et de maisons sises à 
Bierbeek, Geetbets, Haacht, Herent, Louvain, Lubbeek, Tremelo, Webbekom, 
Werchter et Wilsele. En tête de volume, les plans de l’ancien hôtel de Savoy, 
ancien musée de la ville de Louvain, faisant actuellement partie du site Museum 
M. Selon une annotation sur la table manuscrite il s’agit de l’«Atlas n° 1».

634	 [Brabant - Sint-Pieters-Leeuw]
Drie rekeningboeken van pastoors en kosters van Oudenaken en 
Sint-Laureins-Berchem (thans bij Sint-Pieters-Leeuw). 1677-1809.
In goede staat (enkele bladen los of rafelig aan de rand). Contemp. perkament met 
lederen snoeren (deels los).
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Rekeningen van Joannes Hoebanckx, pastoor in «Audenaecken» en «Berchem 
S. Laurentii», 1677. - 2. Rekeningenboek van Nicolaes Sammels, «coster tot 
Audenaecken», 1730-1748. - 3. Rekeningen van Franciscus van Dyck, «pastor 
tot Audenaecken», 17xx-1809.

635	 [Brabant - Wavre]
«Manuel ou Registre appartenant a jehan Blondeau [...] et [...] 
Camille van Duerloepe, fille unicque de Renold van Duerloepe 
et dadrienne Franckart [...] heritages tant fiefs que censaulx». 
[Wavre, c. 1600-1640].
Paper (c. 25,5 x 17,5 cm), [2]-39-[8, 9 bl.] ff., French. Original limp vellum with 
large flap. In very good condition (toned).
	 Est. : 500 / 600 € 

Archives
Archiefstukken

628	 [Antwerp - Law]
«Vander stadt, haere paelen, rechten, ouerheyt, poorters ende 
inghesetenen». [Antwerpen, c. 1600].
Folio (c. 36 x 22,5 cm, [2]-118 [= 236]-[35 bl.] ff., papier, Nederlands, 
professioneel geschreven. Contemp. verguld leder over houten berderen (naar 
binnen afgeschuind), platten met verguld kader en centraal ornament, rug met 
ribben, 2 metalen sluitingen (rug vernieuwd, platten licht gesleten, 1 klamp los). 
In zeer goede staat.
	 Est. : 600 / 800 € 
Helder geschreven systematisch overzicht van het Antwerps gewoonterecht.

629	 [Antwerp]
«Rente boeck door mij Christiaen Joseph Wouters gehouden van 
alle de renten, huijsen, erven, actien, & obligatien, competerende 
aen mijn broeder Jacobus Hyacintus Wouters [...]». Antwerpen, 
1755-1791.
2 delen in 1 vol., folio: 25 ff.-14 bl. ff. + 9 ff.-43 bl. ff., papier, Nederlands. Contemp. 
velijn (deels zwart geschilderd), gladde rug, grote flap met sluitlint. In goede staat.
	 Est. : 300 / 500 € 
De titel op pagina 1 gaat verder: «[...] Jacobus Hyacintus Wouters als bij sijnen boeck 
alhier getransporteert, om door mij op sijn versoeck geadministreert te worden, ten 
tijde hij tot Turnhout ofte elders buijte stadt sal blijven woonen, waer voor mij, op 
heden 9 junij 1755 gepasseert heeft voor den not[ari]s M. Kramp, procuratie informa, 
door hem ondertekent. Ad majorem Deo Gloriam 1755». Met in de «Blatwijsinghe»: 
renten op «het huijs genaemt den Groenen Hoedt» (Pelgrimstraat Antwerpen), 
«het corpus deser stadt Antwerpen», «het dorp van Eekeren, Capellen, Ettenhoven, 
Hooghboom, etc.», «het huijs den Entvogel» (Schijtstraat Antwerpen), transport, 
«Sijne Majesteijts domeijne int Quartier van Antwerpen», «Brieders ambacht tot 
Brussel», «hoeve tot Westmal», een huis in Duffel, «2 actien in de coninklijke 
pruijssische asiatique Compagnie geetableert tot Embden in oostvrieslandt». 
Titel van het tweede deel: «Cassa rekeningh door mij Christiaen Joseph Wouters 
gehouden over d’inkomen van alle de goederen op 9 junij deser jaere 1755 bevonde 
te competeren aen mijn broeder Jacobus Hijacintus Wouters als int beginne van 
dese boeck gespecifiseert, 1755». Laus deo Antwerpen, cassa debet & cassa credit 
1755-1759. De 57 (14 + 43) blanco ff. ms. genummerd en/of gelinieerd.

630	 [Austria - Militaria]
«Etat general et actuel des trouppes qui servent sa Majesté 
l’Empereur et Roy en 1788: Rangées par brigades avec 
la distinction de leurs paremens uniformes, leurs rangs 
d’ancienneté, les noms des colonels commandans chaque 
regiment, ainsi que les lieux de leurs garnisons respectives». 
Laid paper, 65,3 x 102 cm, pen, brown and red ink, watercolour (corner missing, 
tear and stain on folding, repairs). 
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare manuscript state of the troops of the Austrian army, believed to be 
just before the Austrians entered the Austro-Turkish War in February 1788. The 
total number of men was 31.8882. The campaign soon turned into disaster for 
the emperor, Joseph II, who contracted tuberculosis and died a year later at the 
age of 47.

631	 [Austrian Netherlands - De L’Escaille]
MARIA THERESA of AUSTRIA - Nomination by «lettres 
patentes» of Henri de L’Escaille of the Chambre des comptes 
(Austrian Netherlands) as member of the Conseil des domaines 
et finances. Vienna, 9 September 1752.
Obl. folio, c. 43 x 73 cm, plica 10,5 cm: 1 f., vellum, French, tricolor cord and 
circular metal box (diameter 14 cm) containg a red wax «Grand Sëel» (well 
preserved). In very good condition.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Signed «Marie Therese», countersigned by Corneille de Nény and with 3 extra 
signed statements by officials of the Austrian Netherlands.
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Albert comme Consul au Chili, (1910), H. Jaspar, suite à sa demande de partir 
à la retraite, lui confirme qu’il peut le faire et l’invite même à la faire puisqu’il 
a dépassé le temps «légal» de la durée d’une carrière diplomatique, plusieurs 
lettres du Ministère des Affaires étrangères de Belgique : le Roi sur proposition du 
Ministre a bien voulu le nommer Consul de Calcutta (1885), le Ministre le remercie 
dans plusieurs lettres pour ses nombreux comptes-rendus  : sur l’exploration 
commerciale et industrielle de la Birmanie e.a. (1886), le district de Darjeeling, 
d’Assam et Bengale (1897), le commerce général de l’Inde en 1896-7 (1897), 
révolte que les Anglais ont eu à réprimer aux frontières de l’Inde (1898), sur le 
commerce de Calcutta avec les pays étrangers 1896-7 (1897), rapport sur ses 
explorations dans l’est et le nord-est de l’Inde + le Ministre lui demande d’aller 
dans les régions du nord-ouest (1898), sur l’industrie et le commerce des fils et 
tissus de laine et de lin dans les possessions anglaises en Afrique du Sud (99), sur 
le commerce des clous (1900), sur Mengale, provinces du nord-ouest et ouest de 
l’amman de Birmanie (99), sur la situation politique, commerciale et industrielle 
des possessions anglaises de l’Afrique du Sud (1901), 1 lettre du même ministère : 
nommé consul à Durban en remplacement (1898) + sa réponse et télégramme 
pour lui demander de quitter Calcutta, 3 lettres du Ministère  : nommé ministre 
résident près le roi de Siam (1906), nommé consul général à Bangkok (1906) en 
remplacement de M. Dossogne, gérance en intermittance en tant que Consul 
Général chargé d’affaires des Pays-Bas à Bangkok, lettre par le secrétaire de 
Léopold II pour être Ministre résident près du roi de Siam et Léopold II vante ses 
qualités, sa nomination au consul général de Bangkok (1906), 
- Doc. divers : discours (avec ratures) prononcé lors de l’inauguration de Matadi 
Kenye (Chemin de fer du Congo) le 4 déc. 1893, une lettre d’Hector où il parle de 
son état de santé qui l’oblige à quitter Matadi pour quelques jours et de rentrer 
en Belgique un peu plus tard, un tiré à part écrit par Hector «Le chemin de fer 
du Congo de Matadi au Stanley-Pool» (1889, extrait des Bulletins de la Société 
Royale de Géographique d’Anvers), faire-parts de mariage à Ottawa le 6-5-03, 
poème écrit par Hector «Au clair de la lune» (29-12-94), faire-part de décès de 
Xavier Charmanne (son frère, aussi ingénieur des mines et génie civil) et son 
éloge funèbre, lettre de Xavier à Hector où dit qu’il est parti du Chili et qu’il lui 
racontera dans quelle condition (1888), brouillon de discours pour le départ à la 
retraite d’Hector, menus de réceptions pour les colonies belges, dessins (copies ?) 
du site archéologique de Shemtou (1882) représentant des pierres tumulaires de 
la nécropole, une partie de l’aqueduc des romains et des inscriptions, etc. 
Joint : Adam, Philippe, Patricia et Stéphane - Hector Charmanne 1855-1934. 
Pionnier au Chemin de Fer du Congo. Ministre plénipotentiaire au Chili. Jodoigne, 
LPG Graphique, 2021. Pet. in-f°, br.

638	 [Charmanne]
Dossier concernant les familles de Cartier d’Yves et Charmanne. 
Mss ou copies mss modernes, photocopies, photos, etc. 
	 Est. : 300 / 400 € 

Account book of Jehan Blondeau (with his nice signature inside lower cover) with 
profits from his properties and from those of the Van Duerloep and Franckaert 
families, mainly situated in Wavre, but also in Louvain and Ottembourg 
(Huldenberg). With an alphabetical index on f. [1v] and an inserted f.

636	 [Brabant]
Notarial deed on a testament and on custodial matters, arranged 
between Abraham vander Horst and Peeter Christijnen 
(«huyssier vander staede van Brabant»). Brussels, 19 October 1644.
Vellum, c. 26 x 50 cm, plica 1,5 cm; folded, 2 red wax seals attached, in Dutch. 
	 Est. : 80 / 100 € 

637	 [Charmanne]
«Hector Charmanne, pionnier au Chemin de Fer du Congo, 
Ministre Plénipotientaire au Chili». Fin 19e-début 20e s.
C. 150 doc. divers, contenus dans des chemises en plastique et classées par thème. 
	 Est. : 800 / 1.000 € 

H. Charmanne (1855-1934), natif d’Yves-Gomezée, était le petit-fils de François-
Joseph Charmanne, enfant naturel du baron Louis de Cartier d’Yves. Après des 
études et son diplôme d’ingénieur des arts et manufactures, du génie civil et des 
mines, il fut attaché au chemin de fer de Liège (Bleyberg), avant de devenir en 
1882, le directeur des carrières de marbre jaune de Shemtou en Tunisie où il créa 
également la ligne de tramway à Tunis (entre Bad-Baheira et Bad-Zouika). En 
1890, il fut nommé directeur de la construction de la ligne Matadi-Léopoldville et 
devint le Directeur de la Compagnie du chemin de fer du Congo. Il retourna à Tunis 
en 1894 où il dirigea une entreprise commerciale. Après ces fonctions de directeur, 
il connut une riche carrière diplomatique  : il fut nommé Consul Général de 
Belgique à Calcutta (1895), Durban (1898), Ottawa (1902), Bangkok (1906, mais 
il ne put s’y rendre pour raison de santé), La Havane, Porto Rico et aux Antilles 
portugaises (1907), avant d’être finalement nommé Envoyé extraordinaire et 
Ministre plénipotentiaire à Santiago (1910). Il rentra en Belgique en 1925. Il fut 
nommé Commandant de la Légion d’honneur en 1921. Les divers documents et 
photos témoignent de ses riches carrières professionnelle et diplomatique : 
- Photos (qqs-unes +/- passées, rares en double) : carrières de Schemtou, gare de 
Matadi, Hector et ses divers collaborateurs, vues des pays où il a vécu (Constantine, 
palais du gouverneur à Alger, l’oasis El Kantara, les ruines de la Basilique de 
Schemtou, Chabed-El-Achra, photo de la maison du consul Frère, son remplaçant 
à Calcutta, la maison d’Hector et Jeanne à Cuba (e.a. avec le ministre de Norvège 
à Cuba, avec leurs amis/connaissances dans leur maison de Marianao), chemin de 
Los Andes à Mendoza, vues de la maison d’Hector et Jeanne à Ottawa, etc.), Cerro 
San Cristobal, à Lima (18), qqs autochtones, etc.
- Documents officiels (la plupart sur fin vélin, qqs-un en anglais) : accréditations 
de la reine Victoria qui reconnaît sa mission à Calcutta et sa nomination comme 
consul de Durban (1898), du roi Édouard VII en 1901 pour le même poste, pour 
sa nomination de Consul Général des Belges dans les Antilles danoises (1907, 
versions danoise et anglaise), Ministre résident à Cuba (1909), Roosevelt qui 
reconnaît sa nomination comme Consul général à Porto Rico en 1909, nomination 
par Léopold II comme Consul Général de la République dominicaine en 1907, par 
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1. «Ontfang boek», 71-[1 bl., 5, c. 150 bl., 6] ff. - 2. «Eersten handboek», 140 ff.; 
t.o. f. 1r ingevoegd blad met biografische gegevens m.b.t. de familie De Saegher 
evenals een foto van hun wapenschild. - 3. [Tweeden handboek], 52-[7, 1 bl., 3, c. 
80 bl., 5, 5 bl.] ff., met o.m. documenten over de familie Sonneville. - 4. «Derden 
handboek», [3]-125 (incl. bl.)-[c. 100 bl.] ff., achteraan ingevoegd een veertigtal 
samengeregen stukken; documenten van Bernaerdus de Saegher, «griffier tot 
Bottelaere». - 5. Twee liassen met tientallen documenten, voornamelijk 
kopieën door griffier (later notaris) De Saegher van akten, testamenten enz. 
m.b.t. families Sonneville, Hooghewijs, Haesebeyt, Bracq, Fruyt en hun gronden 
in de regio Gent, 1750-1820. - 6. Map met een vijftiental geschreven en gedrukte 
documenten (c. 1800-1835) gericht aan notaris De Saegher (Gent).

642	 [East-Flanders - Zaffelare]
Omvangrijke collectie van ruim 100 documenten m.b.t. 
de familie Van Laere (advocaten Raad van Vlaanderen) en 
aanverwante families (Van Oost, De Palmeire enz.). 1793-1812.
In goede staat (enkele documenten met vochtvlekken).
	 Est. : 300 / 500 € 
Gevarieerde verzameling met rekeningen, talrijke verkopingen van land in 
Zaffelare, Lochristi en elders, erfenissen enz. Een deel ervan bevat ook originelen 
en kopieën of afschriften van oudere documenten m.b.t. families in Zaffelare 
(17de-18de eeuw).

643	 [East-Flanders]
Twee staten van goed, Oost-Vlaanderen. 17de eeuw.
Soepele perkamenten omslagen (1 met flap). In goede staat.
	 Est. : 300 / 500 € 
1. Staet ende inuentaris in saeken […] ten sterfhuyse van wylent Sr Jacques 
vanden haute f[iliu])s Jacques […] Isebeau van wesemaele, 1665-1674. Papier 
(c. 33 x 21 cm), [2 bl.]-93-[1 bl.] ff., Nederlands, bruine inkt. Land in Watervliet, 
Beveren, Wakken, Heusden, Beervelde, Gontrode, Drongen, Lokeren, Gent, 
Denderwindeke, Landegem enz. - 2. Staet ende inuentaris in saeken […] 
sterfhuise van wylent dheer Franchois le Secq […], 1678. Papier (c. 32 x 20 
cm), 79-[3 bl.] ff., Nederlands, zwartbruine inkt. Land in Zwijnaarde, Lochristi, 
Oostakker, Destelbergen.

644	 [France - Phaléristique]
Décoration et diplôme de chevalier de l’Ordre impérial de la 
Légion d’honneur décernés à Louis-Achille Regnard, capitaine 
au 2e régiment d’infanterie de Marine. Paris, 24 octobre 1868.
Médaille : argent et émail, poinçon tête de sanglier dans le bas, ruban d’origine 
(min. pertes d’émail à la couronne et à la devise entourant l’aigle, ruban décousu 
et réparé à l’adhésif) ; diplôme gravé sur peau de vélin, c. 40,5 x 49,5 cm, complété 
à la main, signatures cachetées de Napoléon III et de Charles Auguste de 
Flahaut, grand chancelier de l’Ordre, sign. aut. de Vaudrimey, secrétaire général 
de l’Ordre, timbre sec (plis). Bonne condition générale. 
	 Est. : 200 / 250 € 

Principalement sur la généalogie de ces 2 familles («Essai de généalogie & d’histoire 
des familles Charmanne d’Yves-Gomezée. 250 ans d’histoire dédiées à notre famille 
de Gand et de Châtelet et à leur descendance» par C. Adam (1982), 25 ff. mss, 
tableaux généal. des Cartier d’Yves, etc.), dessin des propriétés des demoiselles 
Charmanne en 1947 à Yves-Gomezée, 14 photos fig. le consul Hector Charmanne 
et sa famille (son épouse Jeanne Lebon, son père, sa soeur Marie...), et la brochure 
écrite sur H. Charmanne par ses cousins Philippe, Patricia et Stéphane Adam  : 
«Hector Charmanne 1855-1934. Pionnier au Chemin de Fer du Congo. Ministre 
plénipotentiaire au Chili». Jodoigne, 2021). Avec également des doc. notariés (c. 20) 
s’étalant de 1781 à 1860 (actes de vente principalement).
Joint  : Pendule dorée néo-gothique. 19e s. 32 x h. 49 cm (probablement 
restaurée). Inscription : «A Monsieur Joseph Charmanne. La famille de Cartier Dyve 
reconnaissante 1859».

639	 [China]
Collection of documents, photos and objects relating to the 
Belgian economic mission to China in 1898-1899, led by 
military engineers, incl. Charles Servais (1859-1900). 
In good condition.
	 Est. : 350 / 500 € 

1. 19 original letters (and copies) sent by Servais, describing the voyage to China, 
visits to Korea and Japan, life on board and in the harbours, local customs and 
people (but nothing related to the projects discussed in China). - 2. Two notebooks, 
containing copies of 12 of these letters, and other documents, by Servais’ niece 
Julie. - 3. 16 original photos of Servais (3 in military uniform, 1 in Chinese dress 
and 1 other), of military installations (in Belgium?), of Chinese women (4), of the 
Korean roadsted (5), and of Kyoto (1). - 4. Red leather portfolio with Chinese texts 
and documents, Chinese stationery, a leaf printed with Servais’ name in Chinese 
characters, and a woodblock with Chinese ideograms. - 5. Leaflet in Chinese, 
presenting the products offered for sale (mainly steel) and the possible ways of 
cooperation with Chinese institutions and firms by Cockerill (Seraing).

640	 [Derache]
Album of the Derache family. 20th c.
Folio-size album, c. 36 x 24 cm. 
	 Est. : 400 / 500 € 
With some 45 photos, printed or manuscript documents (wedding menus, 
funeral souvenirs), notes, newspaper cuttings etc. and some loosely inserted later 
documents. Mainly relating to the Belgian military head surgeon Paul Derache 
(1873-1935).

641	 [East-Flanders - Gavere]
Vier grote registers (met talloze los ingelegde stukken) en 
twee liassen m.b.t. klanten en activiteiten van notaris Charles 
de Saegher (te Gavere, tevens burgemeester van Bottelare) en 
familie. [1ste helft 19de eeuw].
Registers gebonden in perkament met snoeren. In goede staat.
	 Est. : 200 / 300 € 
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648	 [Hennin - Ieper]
Testament van Antonius de Hennin (Haynin), bisschop van 
Ieper 1613-1626. 
Papier, c. 31 x 19 cm, Frans, 11-[1] ff., verticaal gevouwen. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Contemp. aantekening op laatste pagina «Le trespas du R.me Antoine de hennin 
est arriue a deux heures et demie au matin Le premier de decembre 1626 - en lad.t 
ville dipre».
Bijgevoegd: Omslag met 2 (identieke) foto’s van Hennins (?) grafmonument in de 
kathedraal van Ieper. (3 pcs)

649	 [Hennin]
Family archive of members and descendants of the Hainaut and 
Brabant families de Hennin de Boussu Walcourt and Wauters de 
Besterfeld. 18th-20th c.
In good condition. 
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Large number of notarial deeds, testaments, sales of properties (with 
a few sm. manuscript maps) etc., French, 19th-20th c., originating from the 
Hennin and Wauters families, with additional documents on related families 
as Cooman, Sanchez de Aguilar, Schwarzenberg-de Spoelberch, Van Overbeke 
etc. - 2. A collection of 18th-19th c. original documents and/or transcripts 
of obituaries, wedding announcements, funeral monuments, genealogies etc. 
relating to the Hennin and St. Vaast families, mainly in French, with some 18th-
c. acts in Dutch. Properties discussed are located in Bekkerzeel, Enghien, Erps, 
Feluy, Ganshoren, Halle, Hamme, Ixelles, Ottignies, etc.

650	 [Limburg - Alken]
Dossier m.b.t. de Alkense grondeigenaar en politicus Jan Boes 
(overl. 1862, broer van de overgrootvader van Eduard Boes, 
oprichter van brouwerij Cristal Alken) en diens echtgenote 
(Anna) Catharina Driesen (geb. Halen 28.08.1804). 
Versch. formaten, papier, Frans en Nederlands. In goede staat. 
	 Est. : 150 / 200 € 
Naast akten 1834-1907 i.v.m. burgerlijke stand, erfenissen, verkoop van land 
in Alken zijn er vooral juridische en civiele documenten over de wettiging van 
Catharina’s geboorte. Zij werd pas op 22 juni 1812 door haar ouders Pieter Jan 
Drisen (ook Driesen, Drysen) en Marie Elisabeth Devuex erkend en als Catharina 
Devuex (ook Deveu) door elk van hen afzonderlijk geadopteerd. In 1834 
bevestigde een Luikse rechtbank de geldigheid ervan en kon zij samen met haar 
echtgenoot gronden verkopen en andere juridische zaken regelen.

651	 [Mortgat]
Staat van Goed van Joffrauw Joanne Françoise Mortgat, begijntje 
in het Sint-Elisabeth Begijnhof te Gent. 18de eeuw.
	 Est. : 500 / 800 € 
Juffrouw Joanne Françoise Mortgat, dochter van Mr. Pieter Mortgat en Joffrouw 
Françoise van der Beke, overleden te Gent op 21 maart 1749. Goederen o.a. te 
Sint-Amands te Dendermonde, Buggenhout, Mariekerke, Nederbaasrode, 
Ronckdonck, Sint-Pieters-Aalst, Sint-Lievens-Houtem, Balegem, Egem, Sint-
Amands, Baasrode, Steenhuffel, Mariakerke, Lebbeke, Vlassenbroek, Sint-Gillis-
Waas, Lotenhulle, Scheldewindeke, Vinderhoute, Knesselare. Bezette renten te 
Gent, Wetteren, Olsene, Serskamp, Baasrode,Mariakerke, Laarne, Sint-Amands, 
Drongen,Vinderhoute, Meigem.
Geinteresseerden: Mr. Karel-Joseph Mortgat, eersten secretaris van het Collegie 
van Gent; Philippe Mortgat-Burghgrave, eersten secretaris van het Collegie van 
Gent, Mortgat-Van der Beke.
Met een perkament, 1762, betreffende kosten van het proces van Mr. Melchior 
Van Lokeren, priester van de kerk te Hamme, tegen Mr. Karel-Joseph Mortgat, 
secretaris van de schepenen van Gedele
Verdeling van de goederen van wijlen Chrétien-Joseph Walwein, Ecuyer, conseiller 
ordinaire de Sa Majesté Imperiale et Catholique en son Conseil de Flandres en van 
Dame Marie Colette Damman. 
Goederen te Bassevelde, Sint-Amand, Wakken, Aarsele, Kemmel, Baasrode, 
Vlassenbroek, Steenhuffel, Mariekerke, Lotenhulle, Sint-Lievenshoutem, 
Drongen, Zomergem, Scheldewindeke, Sint-Goriks-Oudenhove, Burst-
Bambrugge, Boesinge, Sint-Gillis, Baarle, Sint-Pieters-Aalst, Lebbeke, 

La plus haute décoration honorifique française, décernée au capitaine Regnard 
(1817-1886), qui servit comme soldat e.a. sur La Zélée, l’un des deux navires 
qui avait participé à l’expédition Dumont d’Urville en 1837-1840 (Regnard était 
encore dans l’armée de terre à cette époque).
Joint : 1. Portrait de L.-A. Regnard en pied, revêtu de son manteau d’uniforme 
avec sa casquette sur un fauteuil. Paris, Collard, [c. 1860]. Tirage sur albumine, 
8,5 x 5,3 cm, monté sur carton support avec marques du photographe (mentions 
mss au verso). - 2. Dossier généalogique comprenant e.a. une copie du dossier 
de pension cons. aux Archives centrales de la Marine.
Voir aussi le lot 351  : manuscrit pali ramené d’un de ses voyages par L.-A. 
Regnard. (3 pcs)

645	 [Germany - Nobility]
FRANCIS II, Holy Roman Emperor - Letters patent of nobility 
granted to Johann Georg Karl Graumann. Vienna, 1801.
Folio : [8] ff., in German, black and burnished gold on vellum, coat of arms full-
page drawn in pen, watercolour and gold, aut. sign. «Franz» (some light marg. 
soiling). Contemp. limp velvet binding, 2 ribbons on each side, black and yellow 
silk cord on spine (used, seal and black ribbons missing).
	 Est. : 600 / 800 € 
Nice and finely decorated calligraphic text ill. with large coat of arms on a 
background of sky, mountains and trees, topped with imperial coat of arms and 
a row of eight shields. At the last p., aut. s. of the Emperor and a Neoclassical tail-
piece with mention «Ad Mandatum Sac[rae] Caes[areae]/ Majestatis proprium» 
signed by Peter Anton Frank. J.K.G. (von) Graumann (1758 - c. 1816), banker in St 
Petersburg, was one of August von Kotzebue’s closest friends.
Ref. Österreichisches Staatsarchiv. - Engel, J.J. - Briefwechsel aus den Jahren 1765 
bis 1802. Würzburg, 1992, p. 288.
Prov. [Xavier de Theux de Montjardin (1838-1896), member and first treasurer 
of the Société des bibliophiles liégeois, founder and president of the Société des 
bibliophiles de Belgique]. 

646	 [Hainaut]
Family archive of members and descendants of the Hainaut 
family Sotteau and related families from the Thudinie. 16th-19th c.
In reasonably good general condition (folds, some dampstaining, tears etc.).
	 Est. : 150 / 250 € 
1. Large number (some 100, mostly small, items, incl. 11 on vellum 1574-1696) 
of original deeds, testaments, letters, sales of properties, transcripts of earlier 
documents etc., French, 16th-19th c., originating from the Sotteau family, with 
additional documents on related families as Molle, Manderlier (18 items in a 
leather wallet), Daoust, Bataille, Desmarets, Duhamel etc. Properties discussed 
are located mostly in Thuin, Trazegnies, Monceau-sur-Sambre, but also in Binche, 
Jemappes, Liessies, Mont-sur-Marchiennes and Mons. - 2. A varied collection of 
17th-20th c. documents, including a sale of land from Aulne Abbey (1795), an 
«Inventaire des actes reçus par Mr. Pierard notaire [...] Thuin», a deed on vellum 
(Tournai 1692), a marriage contract Van Volxem-Seghers (1816), as well as 
ecclesiastical and military documents etc.

647	 [Hennin - Genealogy]
«Les quattres quartiers de Barbe de Hennin femme au seigneur 
Loys de sainct Vaast. 1573».
Large sheet of vellum (c. 57 x 42 cm), genealogical table with 7 large nicely 
coloured arms, border painted black. In good condition (folded, 2 tiny holes in 
blank part, top right corner clipped). 
	 Est. : 150 / 200 € 
Joined: 1. Deed on vellum. 1530 (?). C. 19 x 31 cm, French. - 2. «Arrest du proces 
[à Mons] entre le sieur de Coupette plaindant en grief et nouvellite et Le seigneur 
Comte du Roeul, vue le 18 octobre 1642», copied 1735. Paper, c. 32 x 20 cm, 
French, [7-1 bl.] ff. (3 pcs)
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Een uitgebreid genealogisch onderzoek met diverse druksels en officiële 
uittreksels, gelegenheidsdrukwerk, tientallen overlijdensaankondigingen, 
postkaarten, foto’s, ex-librissen, enkele tientallen gedrukte militaire kaarten, etc. 
In het Duits.
Bijgevoegd: diversen m.b.t. ‘t Kint de Rodenbeeck Baudoin en Helene: foto’s, 
briefwisseling, postkaarten, etc. Een grote kaart van Vollezele, geschiedkundige 
druksels m.b.t. Vollezele. Phonogram dossier m.b.t. Carene Cheryl (2 stuks). Vnl. 
in het Frans. Enkel zaken in het Nederlands.

655	 [West-Flanders - Ooigem]
DE BAL, François - Beschrijvinge behelsende de grootte, canten, 
ende aboutten, van het casteel ende nederhof van Oÿghem, 
synde het Foncier des selfs heerlijckhede, streckende in de 
selve prochie, competerende M’her Robertus Maria Alexander 
Gislenus De Lens […] by successie van M’her Nicolas François 
De Lens […]. [Harelbeke], 30 september 1757.
Papier, c. 42,5 x 28 cm: [1 bl.-18-3 bl.] ff., Nederlands, verzorgde kalligrafie. 
Contemp. soepel perkament met flap. In uitstekende staat.
	 Est. : 300 / 400 € 
Beschrijving van feodale bezittingen in Ooigem (Wielsbeke, West-Vlaanderen), 
opgemaakt door Fr. de Bal («gesworen lant meter […] der Casselrye van 
Cortryck»).
3 dln: 1. Foncier (ff. 1-14). - 2. «Capittel van allodiale gronden […] van M’her 
Nicolais Francois de Lens» (ff. 15-16). - 3. «Tafel ofte Index behelsende de 
gebruyckers van de voorschreven gronden […]». De «nevens gevougde Carte 
figurative» (f. 1r) is niet meer aanwezig.

656	 [West-Flanders - Ooigem]
VAN HUFFEL, Désiré - Terrier met Caerte Figurative der 
goederen toebehoorende […] Thadeus Josephus Antoninus 
Hyacinthus Van Saceghem, heere van Maercke […] alsmede 
van de goederen […] toebehoorende […] Mevrouw Maria 
Barbara Guislena De Potter […] in de commune van Oyghem, 
en een deelken op Bavichove, Provincie West-Vlaenderen […]. 
[Oudenaarde, 1829].
Papier (c. 42,5 x 27 cm), [34-2 bl.] ff., Nederlands. Contemp. kwart leder, 
gemarmerde kartonnen platten, sluitlinten (band geschaafd). In zeer goede staat.
	 Est. : 400 / 500 € 
Beschrijvingen van gronden in Ooigem door D. van Huffel («gesworen 
landmeter [...] te audenaerde»). Bijgebonden: ingekleurde handschriftelijke kaart  
(c. 40 x 65 cm, gevouwen, versterkt op linnen). Los bijgevoegd: 2 getekende 
kaarten (Gemeente van Oyghem, Sectie A, resp. B) en de Popp-kaart van Ooigem 
(1854).

657	 [West-Flanders]
«Hantbouck vande goederen [...]». 1639-1663.
Folio: 61 beschreven ff. + 29 gelijnde en genummerde blanco ff. (en een paar ff. 
uitgeknipt).
 Contemp. soepel velijn, gladde rug, flap met lang velijn sluitlint (enigszins 
bevuild, bovenste bindnaad los).
	 Est. : 120 / 150 € 
Interessant renteboek van de erfgenamen van Charles de Pester(e) (d. 1/02/1659) 
en Marie van Sasseghem (d. 7/12/1958). Op de eerste pagina uittreksel van de 
wezenakte, opgemaakt door rendant Jacques de Donckere te Snellegem op 28 
april 1660. De twee minderjarige kinderen Louis en Marie Cathelijne erfden o.a. 
onroerend goed te Zwevezele en diverse renten in het Brugse Vrije (beschreven in 
dit «Hantbouck»). Enkele vermeldenswaardige inschrijvingen van rentes: «tplatte 
lant van[den] vrijen», stad Brugge, Sint-Sebastiaansgilde Brugge, burgemeester 
en schepenen van Kortemark en van Aarsele, «Mgr. Maerten de Croix heere van 
Dadizeele», Jan de Lannoÿ, Jan d’Ayerba d’Arragona, Pieter Van Hoorne, Frans 
Valcke, Joos Ampe, Jaques Warmoes, Pieter Zwanepoel, «Mgr. Charles Philips de 
Matanca riddere heere van Tilleghem», Maurice Fétu, Jan Serruus tot Cortemarck, 
Joannis Wÿbo, Andries & Guillaume van Berghe, Jaspar van Heÿden, Joannis 
Winnocis de la Fontaine tot Berghe St. Winnoce, «Fransche contributien», etc.

Westerode, Knesselare, Sleidinge, Vosselare, Vinderhoute, Wetteren, Eekloo, etc. 
Diverse onbezette en bezette renten.
Geïnteresseerden: Messire François d’Arfeuille (Chevalier, ancien capitaine de 
cavalerie et chevalier de l’ordre royale et militaire de Saint-Louis)- Marie Colette 
Walwein; Maximilien Joseph Walwein, Ecuyer, Seigneur de Roelins.

652	 [Namur - Rochefort Abbey]
Two documents relating to the Cistercian Abbey Notre-Dame de 
Saint-Rémy (Rochefort). Metz, January and 9 June 1682.
Sewn together. In good condition. 
	 Est. : 200 / 300 € 
Philippe Lefebvre (Faby), 15th abbot (1654-1684) lists the Abbey’s possesions 
«tenues du Roy de France». 1. Folio-size (c. 29,5 x 22 cm), 2 ff. (bifolium) with 3 
pp. text (1 bl.), vellum, French, 9 June 1682. - 2. Oblong folio (c. 16,5x 28, 5 cm), 1 
f., vellum, French, with large wax seal (sm. part gone), 8 January 1682.

Fascinerende inkijk in de historie van Spanje van de laatste 
kwart van de 18de eeuw tot het midden van de 19de eeuw

653	 [Pizarro & Bouligny]
Uitgebreid archief met betrekking tot de familie Pizarro en 
Bouligny. Eind 18de-eind 19de eeuw.
Voornamelijk in het Spaans, maar ook een gedeelte in het Frans. 
	 Est. : 1.000 / 1.500 € 
In het bijzonder met betrekking tot volgende personen: José García de León y 
Pizarro-María Jiménez de Frías (president van het Koninklijk Hof van Quito), 
José García de León-Pizarro y Frías- Clementina Bouligny y Timoni  (belangrijk 
politicus en staatssecretaris tijdens het bewind van Ferdinand VII in 1812 en 1816-
1818), José García de León-Pizarro y Bouligny-Isabel López y López (diplomaat), 
Teodoro García de León-Pizarro y Bouligny 1820-1852 (Capitan/tendecite del 
Guerpo de Sa Majesté), Dionisio de Bouligny (regim de Reales Guardias Walonas 
de Infanteria), Juan de Bouligny (Guardia Real de Infanteria). 
Het lot bevat bestuurlijke en familiale correspondentie, aktes, schooldocumenten, 
précurseurs, bestuurlijke correspondentie, militaire correspondentie, militaire 
certificaten, diplomatieke documenten en correspondentie, testamenten, 
een stamboom, documenten beheer eigen goederen, etc. Handgeschreven 
documenten van o.a.: The Mayordomo mayor (High Steward) van de Koning 
van Spanje, Capitanía General (Generaal Kapiteinschap) van diverse regio’s, 
Veldmaarschalk Joaquin Zayas de la Vega, Don Pedro Cevallos Y Guerra 
(minister van Staat onder Karel IV en ook Ferdinand VII, evenals minister van 
Buitenlandse Zaken onder Joseph Bonaparte), Juan Palarea y Blanes (ook bekend 
onder zijn alias el Médico, een Spaanse guerrillero-commandant tijdens de 
Schiereilandoorlog, arts en Spaans politicus), en vele andere prominente figuren 
uit het staatsbestel, militair bestuur, diplomatiek en maatschappelijk leven. 
Interessante documenten zoals: “Mémoire rélatif aux prémiers résultats des 
conférences tenus à Londres sur l’abolition de la traité des Nègres de sur celle des 
pérateries barbaresques» (Sint-Petersburg 1816), documenten met betrekking 
tot de kleding van het diplomatiek personeel, een handschrift: Garcia de Leon 
y Pizarro, Josef en Villalengria, Juan Jose: «Ordenanza para el establecimiento 
éinstruccion de intendentes de exercitoy provincia en las del reyno d quito año 
de  1784 de orden de s.m.» (363 pp.), «dossier concernant l’affaire Ignace-Joseph 
Vanlerberghe- Julien Ouvrard  : Aime-Eugène Vanlerberghe (propriétaire secret 
du vignoble château Lafite), Gouvernement Espagnol, gouvernement Français, 
Négociants réunis» (c. 1843).
Ref. XXII Jornadas de Patrimonio Cultural de la Région de Murcia. Murcia, 
2011. - Hidalguia: La revista de genealogia, nobleza y armas.  Madrid, 1978, 
n. 148-149. - Hernandez-Sau, Pablo - Bouligny’s family network: Between the 
Mediterranean Sea and the Atlantic Ocean (1700-1780). London, New York, 
2016. - Ozanam, Didier - Les diplomates espagnols du xviiie siècle. Introduction 
et répertoire biographique (1700-1808). Madrid-Bordeaux, 1998. - http://
genealogiacolombiana.com/doc/2%20mand/2.2.7.3.pdf.

654	 [Von Rittershausen]
Archief betreffende de familie von Rittershausen en 
aanverwanten: Klaps, Doret, etc. Eind 19de - eind 20ste eeuw.
	 Est. : 500 / 800 € 
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659

Content/Text: Calendar (in French); Pericopes; Small Hours of the Virgin mixed 
with the Hours of the Cross and of the Holy Ghost (3 miniatures); Penitential 
Psalms and Litany of the Saints (1 miniature); Office of the Dead (1 miniature).
Illumination: 5 miniatures in arch-topped compartments (1 miniature 13,4 x 
7,4 cm; 4 miniature 10,5 x 7,0 cm), above 4 lines of text, within full decorated 
borders with flowers, birds and other small animals, 3 borders with gold 
coloured background (16,0 x 11,2 mm): Annunciation, Crucifixion, Nativity, King 
David and his harp, Job on his dung heap.
Decoration: 6 richly decorated three-quarter borders with acanthus leaves, 
flowers and berries; four-line pen-flourished initials with burnished gold, one- and 
two-line initials and decorative line-ends in blue, red and burnished gold.
Localisation/Origin: Hours of the Virgin and Office of the Dead following the use 
of Bayeux; illumination and decoration in the style of the Rouen masters of the 
end of the 15th c. 
Prov. Le Monnier (annot. 1495-1515), Lolif (north of Avranches, Normandy) (ms. 
entry). - John William Burns, Kilmahew (1837-1900) (bookpl.). - [Georges Petit].

Manuscrits anciens
Oude manuscripten

658	 [Astronomy]
Astronomical manuscript. 18th c.
8vo: [44 incl. 5 fold.] ff. Contemp. marbled calf, gilt-orn. spine with raised bands, 
spr. edges (joints split, head and tail missing, sl. rubbed).
	 Est. : 300 / 400 € 
Composed with 32 ff. showing diagrams of which 5 folding and some with flaps 
(gnomonics (polar and solar sundials)...), 6 ff. of tables (position of the sun, 
azimuth of the sun, the sun’s transit through the zodiacal signs...), 6 ff. dealing 
with alchemy (cryptography, pyrotechnics («serpentes igneos in scena exhibere», 
«glaciem incendere ignem spuere»), ...).

659	 [Book of Hours - France]
Book of Hours, Use of Bayeux. Normandy, c. 1480.
Sm. 4to (19,5 x 14,0 cm): [86-1] ff. (modern pencil numb.), in Latin, written in 
black textura, writing area 11,5 x 7,0 cm, 18 lines per page (light traces of use). 
19th-c. red morocco (signed Behrends), gold-tooled spine with raised bands, gilt 
edges (sm. traces of us).
	 Est. : 15.000 / 20.000 € 
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Content/Text: Calendar (Jan.-June in Latin, 14th c..; July-Dec. in French, 15th 
c.); Small Hours of the Virgin (8 miniatures); Penitential Psalm and Litany of the 
Saints (1 miniature); Office of the Dead (1 miniature); and at the end, in French, a 
prayer «Croix en toy fut mon dieu pendu».
On the (paper) flyleaves: «Oraison à Saincte Genevièfve»; «Oraison de Saincte 
Barbe»; «In principio erat verbum [...]» or the beginning of the Gospel of S. John.
Illumination: 10 miniatures in rectangular compartments (5,2 x 6,3 cm), 
above 4 lines of text, within full decorated floral borders (12,0 x 9,5 cm): 
Annunciation, Visitation, Nativity, Announcements to the Sheperds, Adoration of 
the Magi, Presentation in the Temple, Flight into Egypt, Coronation of the Virgin, 
King David playing the harp, a burying scene.
Decoration: large floral borders, four-line pen-flourished initials with burnished 
gold, alternating one-, two- or three-line initials in blue pen or burnished gold, 
decorative line-ends in blue pen or burnished gold, indications in red.
Localisation/Origin: Hours of the Virgin and Office of the Dead following the use 
of Toul; S. Gangolf (or Gengoul), patron of Toul, mentionned in the Litany of the 
Saints. Production by a Champagne workshop.

Rare early book of hours produced in Champagne for use in 
Lorraine

660	 [Book of Hours - France]
Book of Hours, Use of Toul. Champagne, c. 1420-1430.
Small 8vo (13,7 x 9,8 cm): [120] ff., vellum, in Latin, written in black and red 
textura, writing area 7,5 x 6,0 mm, 13 lines a page (traces of use, some ff. sl. soiled, 
some text ff. and illuminations rubbed, sm. spots, vertical margin sl. trimmed 
with min. loss of border decoration, some original tears sewn). Old (c. 1600?) 
calf, spine with raised bands, 2 orig. brass clasps, 3 paper flylvs at each end with 
ms annot. (leather missing at bottom of spine, rubbed, traces of use, tear with sm. 
loss at 1 flyleaf). Rare early book of hours produced in Champagne for use 
in Lorraine.
	 Est. : 6.000 / 8.000 € 
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664	 [Genealogy - Ghent]
Genealogical tables related to family de Triest and other noble 
families. [Ghent, 2nd half 18th c.].
Folio: [84] ff. with various pagin., some blank ff., in French with occ. transcripts 
in Dutch, brown ink on laid paper (dampstaining in the upper part, marg. tears). 
Contemp. limp half vellum, marbled paper on boards (paper very used with 
missing parts). In mod. book-shaped case. 
	 Est. : 200 / 250 € 
First part devoted to the family of Anthonius Triest (1576-1657), bishop of Ghent, 
ill. with copies of the figures, coats of arms and inscriptions of the family funeral 
monuments in St Bavo’s Cathedral, Récollets’s Church, and other churches 
in Bruges, Kortrijk, etc. Followed by geneal. tables of the relatives and other 
families: du Hot, de Bersacques, de Valdez, Lanchals, van der Gracht, van der 
Noot, de Lichtervelde, de Haynin, de Liedekerke, van Deurne, etc. The whole with 
detailed biogr. and geneal. notes, ill. with numerous coats of arms.
Joined: notarial deed of lease of an estate in Sint-Baafs-Vijve (West-Flanders), 
belonging to Viscount Charles de Moerman d’Harlebeke. Meulebeke, 11 Jan. 1827. 
Folio. Original wr. With an annex doc. (1 bifolio) with aut. signatures.
Prov. Mod. armorial bookplate on case. (3 pcs)

665	 [Golden Fleece - Antwerp]
«Congred[iun]tur fulvo donatu vellere coetus. Auspicio, Rex o 
magne Philippe, tuo // 21 ianu.». [Antwerp?, 1556].
8vo: [51] ff., pen and brown ink, in French and Dutch, on laid paper, ruled in red, 
coats of arms and ornaments enhanced with watercolour and gold (soiling and 
some sl. water stains but mainly marginal, some sl. offsetting of colours, 2 sm. 
marg. tears restored on last f.). 19th-c. half calf, gilt-orn. spine with raised bands 
and red title-label «Armorial de la Toison d’Or». Untrimmed.
	 Est. : 2.000 / 2.500 € 

Nice armorial made on the occasion of the 22th chapter of the Order of the Golden 
Fleece held by King Philip II of Spain in the Cathedral of Our Lady in Antwerp. 
Contains: title in gold on a blue background in a richly ornated cartouche with 
the emblem of the Golden Fleece (verso: introductory text in Dutch),- 48 full-
page ill. (caption on verso, in French except for the collar) figuring the collar of 
the Order and the large coats of arms of members (several of whom are recorded 
as deceased: «trespassé»): Ferdinand II Archduke of Austria, Henry VIII King of 
England («trespassé»), François I King of France (idem), Philippe III de Croÿ (a 
later hand has noted the date of his death in 1595), counts of Egmont, Boussu, 
Lalaing, Ligne, Arenberg, etc.,- at the end 2 full-page cartouches with text in gold 
almost erased. Enriched with: 5 pp. with large painted coat of arms of John IV 
Duke of Brabant and various texts in Dutch,- 3 woodcuts: portrait (folding) of 
Philip the Good Duke of Burgundy (ms. caption), «Carta d[e]l p[ri]ncipe n[uest]ro 
Señor» with large coat of arms on recto and text on verso (marg. missing restored 
without loss), coat of arms of the City of Antwerp enhanced with watercolour 
(on both faces, cut and mounted on paper to be put in the format,- 2 sm. ms. ff. 
(loose) with various contemp. annotations.

661	 [Cistercian Order]
Libellus statutorum Cisterciensis ordinis. [France or Low Countries, 
14th c.?].
Vellum (c. 10,5 x 8,5 cm), [84 (of 86?)] ff. i.e. [5, 3 bl., 76 (of 78?)] ff., written in 
black/brown ink, 19 lines, prickings occ. visible, rubricated with a number of 
2-line initials in red penwork, occ. extending into the inner margin (some min. 
soiling at beginning and end, original tear in f. [8] sewn, tear in f. [36], 2 final 
ff. cut off but for a few letters). Original limp vellum wr., spine with raised bands 
(worn, lower cover gone). Good condition.
	 Est. : 300 / 400 € 
«Founded in 1098 by a group of Benedictine monks from the abbey of Molesme, 
by the year 1152 the Order of Cîteaux already counted 350 abbeys. The prosperity 
also owes its origin and continuity to the perfect unity which existed between the 
monasteries and the members of every house, a unity wonderfully maintained by 
the punctual assembling of general chapters, and the faithful performance of the 
regular visits. The collections of statutes inform us that there was no distinction 
of persons made. After a fault became known, the same justice was meted out 
to lay brothers, monks, and abbots, and the first fathers of the order. Thus, as all 
were firmly persuaded that their rights would be protected with equal justice, the 
collection of statutes passed by the General Chapter, subsequently codified, were 
consulted and respected in all the monasteries. All the affairs of the order, such as 
differences between abbots, purchase and sale of property, incorporation of abbeys, 
questions relating to the laws rites, feasts, tributes, erection of colleges, etc. were 
submitted to the General Chapter in which resided the supreme authority of the 
order. The general assembly (or General Chapter) of all abbots of the Cistercian order 
was, during the 13th and 14th centuries, held once a year in Cîteaux. Because of 
the difficulty tied to questions of logistics, it became necessary to appoint a smaller 
executive committee called the «definitorium». Once appointed, the «definitorium» 
was in charge of arranging the major decisions and statutes to be then presented to 
the assembled delegates present at the General Chapter held annually (until 1411, 
after they were held intermittently). The Statuta were written down and circulated 
after the General Chapter was held.» (Les Enluminures). This legal codification was 
an ongoing process. The exact position of the texts in the present manuscript is still 
to be determined.

662	 [France - Aumale]
«Remarques sur le gouvernement du royaume durant les 
trois regnes de Henri IV. surnommé le grand, de Louis XIII. 
surnommé le juste, de Louis XIV. surnommé dieu donné le 
grand pour les raisons qui en seront déduites». [France, 18th c.].
4to-size, c. 22 x 16,5 cm: [2]-96-[1-1 bl.] ff., paper. Contemp. mottled sheep, gilt 
flat spine, a.e.g. (rubbed, gilding fading). Good condition.
	 Est. : 300 / 400 € 
Rather free and personal remarks on the characters of the three French kings, 
accompanied with Latin and French verses. Calligraphic title and part titles with 
decorative border. Engraving with manuscript title pasted at front. Inserted 
modern note ascribing the text to a member of the entourage of Louis XIV’s 
grandson Louis-Charles de Bourbon (1701-1775), duc d’Aumale.
Prov. «Aumal» (paper ticket). - «Bourcy» (19th-c. name on front flyleaf).

663	 [Freemasonry - Rosicrucians]
Two masonic works in French with descriptions of rites and 
grades in the lodges. [18th c.].
	 Est. : 100 / 150 € 
1. C. 22,5 x 19,5 cm: [113] ff., somewhat pale ink. Contemp. gilt mottled calf, 
covers with gilt border of flowery ornaments, gilt spine with raised bands (sl. 
rubbed). On ff. [99-113] «Le tres sublime et tres sage grade du chevalier de l’aigle, 
d’heredon, du pelican et de Rose Croix». - 2. C. 18,5 x 15 cm: [90] ff. Contemp. 
half vellum with cloth ties. Pieces of paper with red wax seals on ff. [22] and [91].
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667	 [Heraldry - Brabant]
«Titres, de noblesse, chevalerie, et autres marques d’honneur 
[...].» S.l., début 18e s.
In-f ° : 108 pp., plume et encre brune sur papier vergé, en français (lég. jauni, rares 
taches, qqs lég. migrations d’encre, qqs restaurations très marg. sans perte, qqs 
annot. et gribouillis au crayon). Basane marbrée de l’ép., dent de rat et fleuron 
d’angle dorés cernant les plats, dos muet fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (frottée, 
qqs épidermures, lég. décoloration sur les plats surtout l’inf., coiffes absentes, mors 
sup. part. fendu, coins émoussés).
	 Est. : 550 / 700 € 
Liste chronologique divisée par règnes des ducs de Brabant successifs, du duc de 
Bourgogne Philippe le Bon au roi d’Espagne Charles II, soit de 1424 à 1675. Les 
notices, présentées en deux col. et parfois assez développées, sont en grande 
partie illustrées d’un blason habilement dessiné à la plume.

668	 [Leaves]
2 ff. and a part of 1 f. from Latin prayerbooks. [Low Countries 
(Flanders?), c. 1460].
Good condition. 
	 Est. : 800 / 1.000 € 

1. Vellum bifolium. C. 22,5 x 32 cm, text per page 12,5 x 8 cm, wide margins, 
Gothic hand, brown ink, rubricated. Decoration: 5 three-line initials in gold, blue, 
red with marginal flowery extensions, 11 gilt and 15 red/blue lombards. - 2. Part 
of the initial leaf of a «Psalterium de passione domini». On vellum, c. 16,5 x 10,5 
cm. Decoration: 1 six-line initial «D» in gold with blue and red penwork, 10 gilt and 
11 blue/red lombards, marginal leafy decoration in blue, pink, red, green and gold, 
with sm. flowers and fruits.

666	 [Golden Fleece]
[WACHTENDONCK, L. van?; et al.] - «Livre de lordre du 
thoison dor». [Netherlands?, 17th - early 18th c.].
4to: [75]-[19 bl.]-[58] ff., pen and brown ink, in French and Dutch, on laid paper 
with various watermarks, first part of armorial on woodcut plates mounted on 
guards with printed models of Golden Fleece shields completed with pen and 
enhanced with watercolour, some cut out and pasted (some age-toned, min. stains 
and offsetting, sl. marg. soiling, rodent work without loss at bottom of first 3 ff., 
1 f. cut short at right with missing of paper touching the frame). Contemp. limp 
vellum, leather ties, ms. title in Latin on upper side, in French on spine, red sp. 
edges (soiled, some stains, one tie missing).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

Remarkable work made by 2 or 3 hands, consisting of four parts (in French 
except the 3rd in Dutch) and ill. with c. 411 coats of arms mostly in colours. 
The first part (75 ff.) contains a brief history of the Order and an armorial of the 
members classified according the various «chapters» (meetings), from 1431 (Lille) 
to 1559 (Ghent). The armorial is composed with woodcut plates of model coats 
of arms (1 full-page for each chapter and mostly 4 per page for the members), 
skilfully completed, coloured and captioned by hand, a total of 7 full-page and 
244 quarter-page coats of arms. The second part (30 ff.) concerns the Order’s 
ordinances and statutes. The third part (19 ff.) is an armorial of major noble 
houses of England and Scotland, ill. with c. 160 pen-drawn and mostly coloured 
coats of arms, not to include many blank shields. The final part (9 ff.) gives a list 
of the noble houses of Flanders.
Prov. L. van Wachtendonck (contemp. ms. entry on upper endpaper), who 
possibly made the part in Dutch (very similar hand).
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Exceptional Brussels illuminated liturgical medieval manuscript with fully 
documented origin from which not only the date but also the names of the 
patron, scribe and illuminator are known through the archives. Winter part with the 
Temporel and the Canon for reading Mass during the first half of the Liturgical Year, 
from Advent till Easter.
Content/Text: Calendar (use of St Gudula); the Proper of Time or Temporel from the 
first Sunday of the Advent until the Vigil of Easter; Prefaces; Canon of the Mass (1 
miniature); Communal Masses (with «Requiem»); Sanctoral from the Vigil from St 
Andreas (Nov. 29th) untill St George (April 23rd) with St Gudula; Common of the 
Saints; Sequences (with St Gudula). The calendar and the Canon as in the Breviary 
of St Gudula printed in Paris in 1516 (cf. Lefèvre).
Illumination: 1 full-page painting in an arch-topped compartment depicting 
a large Crucifixion with the Virgin and St John in a landscape (26,0 x 16,5 cm) 
within a full floral border (31,0 x 22,0 cm) with the blazon of the patron.
Decoration: 2 large initials, one «A» (6,5 x 8,0 cm) depicting King David praying, 
the other one «T» depicting the Elevation of the Sacred Host, 2 large three-quarter 
floral borders, numerous blue and red two-line initials.
Localisation/Origin: Brabant/Brussels, before the death of the commissioner 
Laurent Bruyninx in 1487, executed by friar Nicolas Tayman, scribe, and by friar 
Pierre from Wauthier-Braine, illuminator (see below).
Ref. Placide Lefèvre, «Le calendrier de Bruxelles avant la réforme liturgique du XVIe 
siècle», in: Archives, Bibliothèques et Musées de Belgique 13 (1936), pp. 15-38. - Id., 
«Un bréviaire bruxellois imprimé à Paris en 1513», in: Id. 14 (1937), pp. 91-104. - Two 
ms. notes, a postcard by the same and a photograph joined.
Prov. Commissioned by Laurent Bruyninx or Bruninck for the altar dedicated 
to St Lawrence (his patron), St Cosmas and St Damian (patrons of the medical 
doctors), situated under the tower («sub turris») at the southside of the church of 
St Gudula in Brussels (see ms. entry by Guillielmus Fierens, canon, Aug. 20th 1576). 
Laurent Bruninck (+ 12/03/1487) was canon at St Gudula, titular holder of this altar 
and medical doctor to the Burgundian Court at the time of Charles the Bold (see 
the coat of arms of the Bruninck family in the border of f. 110). Lefèvre mentions 
in his notice that the testament of Bruyninx, which is held at the national archives, 
do mention the names of the scribe Nicolas Tayman and of the illuminator 
Pierre from Wauthier-Braine, both members of the Brethren of the Common Life 
founded by Geert Groote. - [Georges Petit].

669	 [Leaves]
7 ff. from a Latin prayerbook. [Bruges, c. 1460].
Vellum, c. 17,5 x 12 cm, Gothic cursive in brown or red ink (sl. toned or soiled). 
Good condition. 
	 Est. : 500 / 600 € 
Decoration: 8 three-line initials in red, blue and gold, 36 lombards in gold on a 
blue/red background, 8 marginal penwork decorations (c. 8 x 2 cm, foliation with 
blue, red or green leaves, flowers, fruits).

670	 [Leaves]
7 ff. from a small Latin Book of Hours, English use. [Flanders? 
(Bruges?), 2nd half 15th c.].
Vellum, c. 10,5 x 7,5 cm, text 6,5 x 4,5 cm, written in brown and red ink, each 
leaf under passepartout. 
	 Est. : 300 / 400 € 
Decoration: 1 three-line initial, 11 two-line initials, numerous sm. lombards in red 
and blue.

Commissioned by a canon of St Gudula in Brussels from a 
documented scribe and illuminator

671	 [Liturgy - Brussels]
[Missale Ecclesiae Sanctae Gudulae Bruxellensis. Pars hyemalis. 
Brussels/Brabant, before 1487].
Folio (36,0 x 25,0 cm): 157 ff. (part. and irreg. numb. in roman, ff. 7v, 110r, 106v 
and 157 blank), on vellum, in Latin, writing area over 2 col. of c. 26,2 x 7,0 cm 
each, gen. 30 lines per col., musical scores on 4 lines (traces of use, marg. damp 
stains at first ff. and in 2nd half of vol., some sm. perforations from which 1 at top 
of large miniature). Mod. half pigskin with blind-st. Renaissance decoration, oak 
boards, spine with raised bands, 2 old brass clasps (spine rubbed, worm tracks).
	 Est. : 25.000 / 30.000 € 

671



Oude manuscripten / Manuscrits anciens

104  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023

Michels. With some additions, in another hand, at the end.

674	 [Medicine - Pharmacology]
SEGUY, J.-B. - «Matière médicale de Monsieur de Lamure, 
professeur en medecine de l’université de Montpellier, copiée en 
1764». [France], 1764.
C. 24,5 x 19,5 cm: [1]-[3 bl.]-646 pp.  Contemp. sheep, gilt spine with raised 
bands and morocco label, red edges (rubbed, tail def., some dampstaining and 
worming in fore-edge margin occ. touching text). Good condition.
	 Est. : 100 / 150 € 
Contemp. copy of an extensive treatise by the Montpellier medical professor 
François-Bourguignon de Bussières de Lamure (1717-1767). With a table 
of contents and a few manuscript addenda. The manuscript deals with 
pharmacology and the therapeutic actions of various drugs.

675	 [Medicine - Recipes]
Extensive collection of French medical and other recipes. [France, 
18th c.].
6 (of 7) vol., c. 19 x 15 cm: 1168 pp., [20] ff. (tables), 98 pp., incl. a number of 
blanks (missing vol. 3 = pp. 368-555). Contemp. vellum (hair side), front cover 
titled in ink, flat spines, decorated edges, cloth ties, last vol. in later vellum (vol. 6 
dampstained). Good condition.
	 Est. : 250 / 300 € 
Contains: «Extrait des Aphorismes d’Hypocrate», «Ecole de Salerne», «Remedes 
contre les maladies de l’estomac, dents […]», «Remedes contre goute, grauelle 
[…] pierres des reins […]»,»Maux des yeux, ulceres inflammatoires […]», 
«Bouillons ptsiannes, purgatifs […] contre la peste […]», «Tables» [some 20 ff.], 
additional vol.: «Bonnes choses à savoir et à avoir. Vertues et usages du cordial 
Manuchal […]».

676	 [Militaria - Fortification]
«Traité de fortification ou les Elements de la guerre, donné à 
l’Ecole de La Ferre 1723». [France, 1723].
4to-size, c. 19,5 x 16 cm: [242] ff. incl. a few blanks; 23 fold. architectural pen 
drawings, some hand-coloured. Contemp. decorative boards, flat spine (sl. 

rubbed). Very good condition, partly uncut.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Treatise on «la fortification reguliere selon les methodes de monsieur de Vauban 
et selon celle des habiles ingenieurs du temps» (title of Bk. I), as taught in the 
artillery school of La Ferre (Fère-en-Tardenois in Aisne). The drawings (with scales) 
deal with fortresses, barracks, arsenals and the like. Some are titled «Citadelle de 
Cazal [Casale Monferrato]» etc., «La fortification de Landau», «Bastion du comte 
de Pagan».

672	 [Medicine - Antwerp]
BEUNIE, Jan Baptist de - Acta ac observationes Societatis 
Edinburgensis in compendium redacta. [Antwerp, c. 1750].
C. 18 x 9,5 cm:  [2]-203-[16 bl.] pp., well written, with a sm. number of nicely 
executed pen drawings or diagrams. Contemp. calf, gilt ornamental border on 
covers, richly gilt spine with raised bands and morocco label, red edges (front joint 

starting to split at top). Good condition.
	 Est. : 350 / 400 € 
Medical manuscript by the Antwerp physician, botanist, and member of the 
Belgian Royal Academy J.B. de Beunie (1718-1793).
Prov. J.B. Vervliet (1855-1942), Antwerp historian and collector (bookpl.). - 
[Walter Couvreur] (1914-1996), Antwerp philologist (pencil notes).

673	 [Medicine - Pharmacology]
FOURNIER, Nicolas - «Traitté complet de matiere medicale 
avec les observations et formules de remedes». [Montpellier], »1748».
4to: [2]-638-[3] pp., brown ink (occ. staining, blank top margin pp. 263-288 
gnawed at). Contemp. mottled sheep, gilt spine with raised bands and morocco 
label, red edges (rubbed, joints splitting, head and tail def.). Good condition.
	 Est. : 150 / 200 € 
Extensive treatise on pharmacological recipes by Nicolas Fournier (1690-1782), 
in the period 1730-1740 professor at Montpellier and later physician at the Paris 
Charité Hospital. Manuscript copy by (or for?) the Montpellier physician Des 



Manuscrits anciens / Oude manuscripten

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  105

678	
2 manuscripts in Italian: one relating to the Great Turkish War 
and one to Malta. 
	 Est. : 300 / 400 € 
1.  Great Turkish War or Wars of the Holy League: 16 ms. pieces of poetry. 1 to 
4 pp., one in Latin (dampstaining, numerous mouldy spots, frayed margins). Kept 
between the ff. of a limp cardboard folio vol. (dampstaining also on ff.). Copies 
of poetry to celebrate esp. the victory of the Battle of Vienna (12-9-1683) by the 
Holy League against Ottomans, and also the capture of Buda, 2-9-1686 (one 
by the poet Pietro Giubbilei). - 2. [Stato dei Gran Mastri Malta]. [After 1736].  
8vo. Contemp. vellum, ink-titled flat spine with raised bands, blue spr. edges 
(sm. stains). Apart from the presentation of Malta and the important places 
of the island, the manuscript contains 69 biographies of Grand Masters of the 
Knights Hospitaller, starting with the first, the rector, Blessed Gerard or Gérard 
de Martigues (c. 1040-1120), until Ramón Despuig y Martínez de Marcilla (1670-
1741) (unfinished biography).

677	 [Nobility - Brabant]
«Liste des mémoires des hommes illustres qui furent du Conseil 
des ducs de Brabant et de Bourgogne, sous Philippe de Valois 
duc de Bourgogne et ses successeurs depuis l’an 1364» [and] 
«Catalogue raisonné des Sgrs Présidens, conseillers, avocats 
fiscaux, procureurs généraux et greffiers deu Grand Conseil à 
Malines [...] depuis 1503 [...] jusqu’à 1781» [and] «Epitaphes et 
memoires des hommes illustres du Grand Conseil». End 18th c.
3 parts in 1 vol., 4to: [24]-42, [2]-191, [2]-85-191/208-[8] pp. Early 20th-c. half 
calf, tree marbled paper over covers, gilt-orn. spine with raised bands and gilt 
title label.
	 Est. : 200 / 300 € 
Important unpublished ms. on the Council of Brabant. Numerous inserted paper 
slips with additional notes. Ill. with engr. front., engr. portrait of Empress Maria 
Theresa and a mounted full-page coat of arms. The description in the auction 
catalogue of Th. de Jonghe: «Ms. de près de 400 pages, travail très important, 
vaste recueil de matériaux pour servir à une histoire complète du conseil de 
Malines. L’auteur a réuni une foule de notices biographiques, généalogiques, de 
documents, d’épitaphes; le tout rangé chronol. et accompagné de bonnes tables. 
D’après la note insérée au t. II, p. 82 du Bulletin de la Commission royale d’hist. 
cet ouvrage serait dû au comte de Cuypers de Rymenam». Franciscus Cornelis 
Gislaine Cuypers de Rijmenam (1731-1798), Mechelen nobleman, book collector, 
science enthusiast and patron of the arts.
Prov. Jean-Baptiste-Théodore de Jonghe (1801-1860), Belgian bibliophile (pink 
paper arm. bookpl.; lot n. 5863 in the catalogue of the 1860-1861 auction of his 
library).

671
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New Testament, classical and medieval history, and 27 city views, some in 
double-page, incl. Augsburg, Basel, Byzantium, Cologne, Florence, Jerusalem, 
Nuremberg, Prague, Rome, Venice and Vienna. Included are 2 double-page 
maps: a world map, folio XIII  based on Mela’s «Cosmographia» (1482), and 
a map of Northern and Central Europe by Hieronymus Münzer (1437-1508) 
after Nicolas Khyrpffs. The world map is one of only three 15th-century maps 
showing Portuguese knowledge of the Gulf of Guinea of about 1470. The map 
of Europe is closely associated with a Nicolas of Cusas Eichstätt map, with 
which it is thought to share a common manuscript source of c. 1439-54. It is 
therefore claimed to be the first modern map of this region to appear in print. 
Although published later than the map of Germany in the 1482 Ulm Ptolemy, it 
was constructed earlier. 
Ref. ISTC is00307000. - GW M40784. - Polain 3469. - BMC II:437. - CIBN S-161. - 
BSB-Ink S-195. - Bod-inc S-108. - A. Wilson, The making of the Nuremberg 
Chronicle, 1976. - C. Reske, Die Produktion der Schedelschen Weltchronik in 
Nürnberg, 2000.
Prov. Ms. monogram and ms. entry superimposed on another one on title.

Incunabula
679	 [Germany - Nuremberg]
SCHEDEL, Hartmann - Liber chronicarum. Nuremberg, A. 
Koberger for S. Schreyer & S. Kammermeister, 12 July 1493.
Folio: [20 incl. title]-CCXCIX-[6] ff., c. 65 ll. (title underlaid strengthening tears 
and restoring a large lack of paper, some soiling and light (damp)staining, some 
marg. tears strengthened, long diagonal tear in f. LXXXIX strengthened, lower 
margin of f. [2] after last f. numb. renewed, sm. wormholes in inner margins at 
end and in the centrefold of the map, scribbling on f. [2] at the place of the initial). 
Mod. binding with the 16th-c. fully blind-decorated calf boards pres., blind-orn. 
spine with raised bands (covers very rubbed, spine and joints slightly).
	 Est. : 30.000 / 35.000 € 
First edition of the most extensively illustrated book of the 15th c. The 
2 editions (Latin and German) were planned simultaneously, each with its own 
specially designed new type, and both with the same woodcuts; the Latin ed. 
preceded the German by about 5 months. The text is a universal history of the 
Christian world from the beginning of times to the early 1490s, written in Latin 
by the Nuremberg physician and humanist Hartmann Schedel (1440-1514), 
with on f. 252v the famous reference to the invention of printing in 1440 in 
Mainz. The Chronicle also incorporates geographical and historical information 
on European countries and towns. The narrative is divided into the 7 Ages of the 
World. The print run is estimated at 1800 copies.
Illustration: impressive xylographic title; 1809 woodcuts from 645 blocks by 
Michael Wohlgemuth, Wilhelm Pleydenwurff and their workshop, including 
Albrecht Dürer. The woodcuts show religious subjects from the Old and 
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680	 [Leaf - Nuremberg]
SCHEDEL, Hartmann - Liber chronicarum. Nuremberg, A. 
Koberger for S. Schreyer & S. Kammermeister, 12 July 1493.
Imperial folio: 9 ff. (some staining, some marg. spotting or thumbing, some 
hinges of mount still present). Good condition.
	 Est. : 300 / 400 € 
1. Folio XVII: hand-coloured, red paragraph marks; 5 woodcuts showing i.a. 
Jerusalem & the building of the Tower of Babel. - 2. Folio CXXI: hand-coloured, 
large margins; 12 woodcuts showing 6 Roman Emperors and 6 saints. - 3. Folio 
CXXIIII: 13 woodcuts showing male and female saints, i.a. Agnes & George. - 
4. Folio CXXXI: 7 woodcuts showing 4 saints and 3 popes. - 5. Folio CCIII: 
red paragraph marks and touches on ill.; 5 woodcuts showing i.a. Frederick 
Barbarossa, 3 suns & 3 moons. - 6. Folio CCXV: hand-coloured, large margins; 
8 woodcuts showing i.a. the Second Council of Lyon, Thomas Aquinas and some 
flagellants. - 7. Folio CCXXVIII: red paragraph marks; 6 woodcuts showing i.a. 
an Ottoman. - 8. Folio CCLVII: hand-coloured, red paragraph marks; 4 woodcuts 
showing i.a. Constantinople and pope Alexander VI. - 9. Folio CCLXXVI: hand-
coloured, red paragraph marks; 1 large woodcut showing Achaia.

681	 [Leaf - Nuremberg]
SCHEDEL, Hartmann - Liber chronicarum. Nuremberg, A. 
Koberger for S. Schreyer & S. Kammermeister, 12 July 1493.
Imperial folio: 4 ff. (usual toning, some sl. soiling). Good condition.
	 Est. : 200 / 300 € 
2 ff. from the 1st Latin ed.: 1. Folio LXXVI: 16 woodcuts showing i.a. sun & 
moon and Roman consuls. - 2. Folio CCLXXIIII: 1 half-page woodcut showing 
Constantinople. - 2 ff. from the 1st German ed.: 3. Blat CXIIII: 14 hand-coloured 
woodcuts showing i.a. popes. - 4. Blat CXX: 11 hand-coloured woodcuts showing 
i.a. saints and popes.
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680



Oude manuscripten / Éditions XVIe s.

108  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023 686



Éditions XVIe s. / 16de-eeuwse drukken

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  109

685	 [Aristotle]
GOLIUS, Theophilus - Epitome doctrinae moralis, ex decem 
libris Ethicorum Aristitelis ad Nicomachum collecta, pro 
Academia Argentoratensi. Strasbourg, J. Rihel, (1592).
8vo: [16]-377-[19] pp. (toned, 1 index f. def. at top). Contemp. blind-ruled vellum, 
flat spine (endpapers lifted). Very good copy, interleaved.
	 Est. : 100 / 120 € 
Very rare commentary on Aristotle’s ethics for students at Strasbourg University 
by Th. Golius (1528-1600).
Ref. VD16 ZV 21157. - Not in Adams.

4 volvelles with movable parts

686	 [Astronomy - Cosmography]
APIANUS, Petrus - Cosmographia. Antwerp, [Gillis Coppens van 
Diest] for the heirs A. Birckmann, 1564.
4to: [2]-64-[2] ff. (some mouldy spots, some min. browning). Contemp. overl. 
vellum, flat spine, closing ties, renewed endpapers (repairs on lower side and 
spine). Good copy.
	 Est. : 3.000 / 3.500 € 
Very rare issue of the leading cosmographical textbook of the German 
humanist Apianus (1495-1552), with corrections and additions by the Leuven 
professor Gemma Frisius (1508-1555). This issue is identical to another one 
printed by Coppens van Diest in 1564 (Ortroy 48), except for the title which has 
Heirs A. Birckmann instead of  Verwithagen’s name as publisher. The 4 parts 
deal with cosmography and astronomy, geography, astronomical observations 
by night, and surveying (by Gemma Frisius). The text on America dates the 
discovery 1497 and states that Amerigo Vespucci gave the continent his 
name. It is followed by Gemma’s account of Peru and the expedition of 1530. 
Numerous woodcuts: large astronomical ill. on title, various maps, charts and 
diagrams in text, 3 full-page spheres (one with string reading line), a folding 
woodcut cordiform world map (= quire I; often missing) and 4 volvelles with 
movable parts (on ff. c2v, d1, h2 and o3, none with string reading lines). One of 
the reasons for the book’s enormous popularity was undoubtedly its discussion 
of the newly discovered lands in the New World. Another was the book’s 
inclusion of ingenious paper devices called volvelles which enabled one to solve 
practical mathematical problems relating to time-telling, the calendar, and 
astronomy and astrology.
Ref. Pettegree (NB) 2410. - USTC 404413. - BT 130. - Sorgeloos 28. - Van Ortroy 
(Apianus) 47. - BB II:88:A-37. - Adams A-1282. - Machiels A-799.

Éditions XVIe s.
16de-eeuwse drukken

682	 [Aldine - Roman epigraphy]
MANUTIUS, Aldus Jr. - Orthographiae ratio ab Aldo Manutio 
Paulli F. collecta ex libris antiquis […], lapidibus. Interpungendi 
ratio. Notarum ueterum explanatio. Kalendarium uetus 
Romanum […]. Venice, Aldine Press, after 13 February 1566.
8vo: 800-167-[41] pp. Old vellum, flat spine, red sp. edges. Excellent copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
Expanded second ed. of a treatise on spelling and grammar, 1st publ. in 1561 
(when the author was 14), incl. a section on punctuation in which he gives an 
explanation of Aldus the elder’s introduction of the semicolon in his books. It 
contains transcriptions of numerous Latin inscriptions incl. the first printing of 
a Roman calendar known as the Fasti Maffeiani. Woodcut Aldine device on title 
and part title.
Ref. Edit16 28262. - Renouard 201:12. - Ahmanson-Murphy 759. - Kallendorf/
Wells 458.

683	 [Antwerp - Philosophy]
AGRIPPA, Henricus Cornelius - De incertitudine & vanitate 
scientiarum & artium, atque excellentia Verbi Dei, declamatio. 
«Apud Elorentissimam [!] Antuerpiam» [= Paris, J. Bignon], 1534.
8vo: 159 [= 155] ff. (final blank missing; cut short occ. shaving printed fore-edge 
marginalia, soiled at beginning and end, worming in blank fore-edge margin of ff. 
D1, E2, F1, G1, H1, I2, K1). 18th-c. mottled leather, richly gilt spine with raised 
bands and morocco label, red edges (sl. rubbed). Good copy.
	 Est. : 250 / 300 € 
Extremely rare 2nd (1st 1531) Paris ed. with a fake Antwerp address (to 
circumvent censorship). Agrippa (1486-1535), a lifelong student of the occult 
sciences, was a German physician, legal scholar, soldier, philosopher, theologian 
and occult writer. In 1528, after many public and private functions all over 
Europe, he accepted an offer by Margaret, duchess of Savoy and regent of the 
Netherlands, and became archivist and historiographer to the emperor Charles 
V. The present work (1st 1530), a satire of the sad state of science, presents a 
detailed and expressive account of the Neoplatonic notion of his theology: the 
opposition between knowledge and faith. 
Ref. BP16 107381. - Nijhoff/Kronenberg 2253. - Moreau IV:842.
Prov. Old ms. entry on title (deleted). - «Francisci Fournet» (old bookpl.).

684	 [Antwerp imprint]
DIONYSIUS CARTHUSIANUS - Liber utilissimus, de quatuor 
hominis novissimis. I. Morte. II. Iudicio. III. Inferni poenis. 
IIII. Gaudiis coeli. Eiusdem colloquium de particulari iudicio 
animarum. Antwerp, (H. de Laet for) J. Steelsius, 1554.
16mo: [8]-335 ff. (minor marg. dampstaining or spotting, a few underlinings, 
tiny wormtrack in 1st and last f., flylvs & endpapers). Contemp. German blind-
stamped pigskin, boards decorated with floral tools and sm. portraits, front board 
with stamped initials IG, ink titled spine with raised bands, traces of ties (corners 
bumped, rubbed, head def., a few tiny wormholes in spine). Good copy.
	 Est. : 400 / 600 € 
Very rare second Antwerp edition (1st 1551; orig. Cologne 1535) of this work on 
the Last Judgment by the Limburg mystic Denis the Carthusian (Van Leeuwen, 
Van Ryckel, 1402-1471).
Ref. BT 5632. - Pettegree (NB) 9883 = USTC 408844 (4 copies, of which 2 in 
Belgium). - Not in STC Dutch (BL), Adams.
Prov. Old ms. entries & stamp on title.
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The second one of the 3 Bibles publ. by H. Peetersen (1535, 1541, 1543) and also 
the best illustrated one, almost immediately forbidden. The text follows 
that of the Vorsterman Bible of 1533-1534, with the OT based on the Liesvelt 
translation and the NT on Erasmus’ translation. Printed in 2 col., in Gothic type. 
General title printed in red & black, part title in black; both titles within elaborate 
woodcut border. Full-page woodcut (Creation) facing f. 1 and 344 sm. woodcuts 
in-text. A number of early marginal annotations to the New Testament.
Ref. Biblia Sacra 1541.b.dut.hpvm.a. - BT 462 & 7862. - Den Hollander 66. - 
Rosier (Ned. bijbelill.) I:21-22 & II:102-113.

689	 [Binding - Mysticism]
TAULER, Jean - Exercitia [...] piissima, super vita et passione 
Salvatoris nostri Iesu Christi [...], ex idiomate Germanica in 
Latinum nuper versa. His [...] alia prorsus divina accesseru[n]t, 
auctore D. Nicolao Eschio [...]. Antwerp, Ph. Nutius, 1565.
8vo: 169-[2] ff. (final blank as pastedown?, toned). Contemp. blind-stamped 
calf over wood, bevelled edges, covers with heads-in-medallions and roll-stamps 
representing cardinal and theological virtues, spine with raised bands, tooled 
metal clasps and catches (head def., sm. scratches on central panel). Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare Antwerp ed. of a mystical text (1st Cologne 1548). It is here attributed 
to the German mystic J. Tauler (1300-1361), but it is, according to A. Ampe, a 
Latin translation by the Cologne Carthusian Laurentius Surius (1522-1578) of 
the «Wijngaert der sielen» of the Augustinian canon Jakob Roecx (1485-1527). 
With additional «Exercitia» by the Diest mystical theologian Eschius (1507-
1578). Woodcut mark on title. 
Ref. BT 1641. - Adams T-272. - BCNI 2971. - Pettegree (NB) 28898. - Not in STC 
Dutch (BL).
Prov. Contemp. German prayers (5 pp.) on flyleaves and verso of title. - On f. 
169r a Latin ms. address to the reader. - Stamp on title (erased).

690     [Church - Colines imprint]
CLICHTOVE, Josse - Propugnaculum ecclesiae, adversus 
lutheranos [...]. Paris, S. de Colines, (18 May) 1526.
Folio: 197-[12] ff. (last bl. missing; lower margin cut and restored and sm. hole 
repaired in title to remove prov., sm. marg. damp stain in begin.). Marbled sheep, 
gilt-orn. spine with raised bands, red edges (rebacked and mod. repaired, 17th-c. 
boards pres., sl. rubbed, flylvs renewed). Fresh inside condition.
	 Est. : 600 / 700 € 
Rare first edition of the defence of the Church and particularly of the Mass, 
celibacy of the clergy and fasting against the Lutherans. This is the first book 
published from Coline’s new officina at the sign of the «Golden Sun» («ab insigne 
solis aurei»). Following the same year two reprints in Cologne to P. Quentell 
and H. Alopecius. Clichtove (1472-1543), a native of Nieuwpoort, was a Paris 
theologian and i.a. librarian of the Sorbonne. Criblé initials in various sizes.
Ref. Renouard p. 80. - Schreiber 18. - BB I:611:C446. - BP16 105136. - Adams 
C-2214. - Moreau III:959. - Pettegree (FB) 62877. - Not in STC French.

691	 [Cologne imprint]
DEFENSOR LOCOGIACENSIS - Scintillae sive Loci 
communes, ex omni fere sacra scriptura decerptae […]. Cologne, 
P. Horst, 1556.
24mo: 347 pp. (toned, some dampstaining). Old blind-decorated calf (rubbed, 
spine almost gone).
	 Est. : 100 / 150 € 
Rare small format ed. of the «Liber scintillarum» (Book of sparkles), compiled 
around 700 by a Benedictine monk of Saint-Martin de Ligugé (Vienne, France). 
The work is a collection of ascetic and ethical quotations from the Bible and the 
Church Fathers. Woodcut mark on title.
Ref. VD16 ZV-4324. - Not in Adams.
Prov. Old entries on title and flyleaf. - Quotation from St Augustine on lower 
flyleaf. - Libr. stamps.

687	 [Bible - Apcalypse]
RUPERTUS TUITIENSIS - Commentariorum in Apocalypsim 
Iohannis libri. XII. Cologne, Fr. Birckmann, 1526.
Folio: [12]-CCXXXV [= 235] pp. (some marginal dampstaining). Contemp. 
gold-tooled leather, covers with gilt frames, corner pieces and central ornament, 
gilt-titled spine with raised bands (rubbed, rebacked, joints splitting, head and 
tail def.). Good copy.
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

First edition of a commentary on the Apocalypse by the Benedictine theologian 
Rupert, abbot of Deutz (1075-1129). Dedication to Henry VIII by the editor J. 
Cochlaeus (1479-1552). 22 large woodcuts and 18 large historiated woodcut 
initials. Woodcut mark on title.
Ref. VD16 B-5249. - Adams R-941.
Prov. Old notes on final blank. - 18th-c. Benedictine entry on title. - Libr. stamps 
(some erased). - Jean Hersent (arm. bookpl.).

688	 [Bible - Dutch - Antwerp]
Den Bibel. Tgheheele Oude ende Nyeuwe Testament met groter 
neersticheyt na den Latijnschen text ghecorrigeert. Ende opten 
cant des boecx dye alteratie, dye Hebreeusche veranderinge, na 
der Hebreeuscher waerheyt, der boecken die int Hebreeus zijn, 
ende dye Griecsche, der boecken dye int Griecx zijn, ende ooc 
op den cant ghestelt die oorspronghen van steden, landen ende 
Conincrijcken, ende by wat Coninck van Israel dat gheregneert 
hebben Heydensche Coninghen, ende Propheten, ende 
dinhoudt voor dye Capittelen ghestelt. […]. Antwerp, H. Peetersen 
van Middelburch, 1541.
Folio: [12]-CCC.lx [= 361]-[101] ff. (missing final f. probably blank; f. i3 
replaced by 3 ff. in contemp. handwriting; as often without the map of the Holy 
Land; soiled and stained throughout, edges of initial ff. frayed, some margins 
strengthened, title and ff. *2, 3, 8 repaired with sellotape, top corner of h1 torn 
off with loss of text, tear in ff. l1, o2, Q4, X6, Aa2). Contemp. blind-ruled leather 
over wood, edges bevelled inside, spine with raised bands, metal catches (worn 
and loosening, spine and clasps gone). Acceptable copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
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Rare fake Antwerp ed. and 2nd ed. of the 2nd work of Henri Estienne’s (1531-
1598) famous trilogy on the defense and glorification of the French language 
(1565-1579). «In this work Estienne condemns the fashionable affectation of 
Parisian courtiers of using expressions borrowed from Italian [...] vivid descriptions 
of court life under Henri III and Catherine de Médicis» (Schreiber).
Ref. GLN-3033. - Renouard 146:3. - BT 1069. - Cp. Schreiber 203 (1st ed.).

694	 [Greek poetry - Elzevier]
LYCOPHRON - Alexandra, poema obscurum. Ioannes Meursius 
recensuit, & libro commentario illustravit. Accessit Iosephi 
Scaligeri, Iulii Caesaris Filii, versio centum locis emendatior. 
Leiden, J. Bouwensz for L. Elzevier, 12 February 1597.
8vo: 364-[19-1 bl.] pp. (initial quire missing; toning at beginning and end, tear in 
1st f.). 19th-c. vellum, flat spine with red and green morocco labels.
	 Est. : 350 / 450 € 
Lycophron’s complex Greek poem edited and extensively annotated by the 
young Leiden scholar Meursius (1579-1639), together with a corrected version of 
Scaliger’s Latin translation (1st 1566).
Ref. Willems 32. - Hoffmann III:65. - STCN.
Bound with: Meursius, Joannes - Ad Theocriti Syracusani poetae Idyllia 
spicilegium. Eiusdem ad Epigrammata notae. Ibidem, 16 April 1597. 170-[22] pp. 
Early scholarly commentary on Theocritus’ poetry. «Un des premiers volumes 
sur lesquels figure la marque typographique de Louis Elzevier» (Willems). Ref. 
Willems 33. - STCN.

695	 [Greek poetry]
Epigrammata aliquot Graeca veteru[m] elegantissima […] e 
diuersis autoribus per Io. Soterum collecta, nuncque primum 
aedita. Cologne, [J. Soter], 1525.
8vo: [82 (of 84)] ff. (k2-3 missing; toned, some spotting or staining). Old quarter 
calf, marbled paper on covers, gilt spine with morocco label (rubbed, joints 
splitting, head and tail def.).
	 Est. : 400 / 500 € 
Original ed. (enl. 1528) of an early selection of Greek epigrams with classical 
and Renaissance translations, collected and edited by the Cologne scholar printer 
Johann Soter. The Greek text is taken from the 1503 Aldine ed. It is followed by 
Latin translations from a variety of sources, including many Italian humanists 
(i.a. Politianus), but also a number of versions by Erasmus, Thomas More, 
Guillaume Budé and others.
Ref. VD16 S-7068. - Not in Adams, Erasmus Online, Gibson (Th. More).
Prov. Old name on title and notes on front flyleaf.

696	 [History]
[ROLEVINCK, Werner - Fasciculus temporum en françois [...]]. 
(Paris, N. Des Prez for G. Eustace, 1505).
Folio: [97 (of 98)] ff. (title missing; dampstaining, marg. wormholes, tear in inner 
margin of f. [5], strong ink staining on n1 (verso) and n2). Contemp. limp blind-
stamped calf, covers decorated with orn. roll-stamps and fillets, spine with raised 
bands (upper part of the spine, parts of the boards and corners repaired, flyleaves 
renewed, rubbed).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Rare French edition by the Augustinian Pierre Farget of this famous universal 
chronicle from the creation of the world to the 1470s by the Carthusian monk and 
historian Rolewinck (1425-1502). Text in Gothic type, illustrated with numerous 
timelines and woodcuts (chronological and geographical schematic figures, 
Tower of Babel, Noah’s Ark, the Destruction of Jerusalem by Nebuchadnezzar, 
etc.). Edition shared between Jacques I Huguetan and Jean Petit according 
Moreau and Renouard.
Ref. BP16 100631. - Moreau I:174. - Pettegree (FB) 30723. - Not in Adams, STC 
French (other ed.).
Prov. Crowned stamps on f. [2] and verso of f. [98]. - Edme (Edme-Pierre) 
Hermitte (mod. bookpl.).

692	 [Emblems]
ALCIATUS, Andreas - Emblemata [...] denuo ab ipso autore 
recognita, ac, quae desiderantur, imaginibus locupletata. 
Acceserunt noua aliquot ab autore emblemata [...]. Lyon, (M. 
Bonhomme for) G. Rouillé, 1551.
8vo: 226-[5] pp. (toned, some dampstaining at bottom of final ff.). 19th-c. 
quarter calf, marbled covers, gilt spine with raised bands, marker. Good, uncut 
copy.
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Important augmented ed. of the model of all emblem books, 1st publ. 
Augsburg 1531. The present ed. is one of the most complete, with additions 
from Alciatus’ 2nd emblem book (Venice 1546). Title and 197 woodcut emblems 
(and 14 woodcuts of trees) by Pierre Eskrich, printed within elaborate woodcut 
border.
Ref. Adams, Rawles & Saunders (French emblem books) F.031. - Baudrier 
X:221 & IX:187-188 = SvGültlingen (Lyon) VIII:137. - Landwehr (Romanic) 53. - 
Mortimer (French) 16.
Prov. Erased bookpl.

693	 [French language]
ESTIENNE, Henri II - Deux dialogues du nouveau langage 
François, italianizé, & autrement desguizé, principalement entre 
les courtisans de ce temps […]. «A Envers, Par Guillaume Niergue» [= 
Geneva or Lyon ?], 1579.
16mo: [32]-622-[2 bl.] pp. (toned, cut somewhat short at top). Mod. half calf, 
older marbled paper on covers, spine with raised bands with morocco label.
	 Est. : 300 / 400 € 
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Major ed. of a work by the Italian Jesuit Maffei (1533-1603) on the Portuguese 
conquests and the Jesuit stations in India, the East Indies, and the region of 
the Arabic Sea to about 1557. Book VI deals with China, and book XII is mainly 
concerned with Japan. The added letters about or from Japan were written 
between 1549 and 1574. With the large folding world map after Ortelius 
(Shirley 166; outer margin of map short but compl.). Woodcut mark on title.
Ref. VD16 M-106. - Alden/Landis 593/38. - DBS V:298:3. - Cordier (Japonica) 63.
Prov. Unident. coat of arms, P. van Barn (ms. entry) and erased label, all on front 
pastedown. - Ms. names erased on title, one cut out. - Stamp on title.

699	
LACTANTIUS - Des divines institutions, contre les gentils & 
idolatres, nouvelleme[n]t recogneu aux premiers exemplaires & 
imprimé avec histoires [...]. Paris, Ét. Groulleau, 1551.
16mo: [32]-774-[2 bl.] pp. (browning - some extensive - and (damp)staining, cut 
short shaving some running titles or sometimes with titles and numb. missing, 
tears in p. 300 with loss of text restored by hand, one single wormhole in the text 
until p. 69, underlinings, burning hole in lower margin of p. 305). 18th-c. calf, 
triple gilt-ruled covers, gilt-orn. flat spine, red edges (joints, head and tail repaired, 
leather to head and front joint def., joints split, sl. dampstaining, sl. rubbings, 
lower corners bumped).
	 Est. : 400 / 500 € 
Rare French translation by René Fame (1st 1543) of the main work of the early 
Christian author Lactantius (240-320), an apologetic treatise against pagan 
beliefs. Illustrated with 179 woodcuts in-text (incl. repeats), some extracted 
from the 1539 edition of Ovid’s «Métamorphoses». Printer’s mark on title.
Ref. Pettegree (FB) 32428. - Not in BP16 (other ed.), STC French, Adams.

The annotated copy of Dirk Graswinckel

700	 [Law - Leuven imprint]
EVERAERTS, Nicolaas - Loci argumentorum legales. Ab eodem 
ita recogniti  & locupletati, ut opus novum videri possit. Leuven, 
S. Sassenus for the Heirs of A. Birckman (at Antwerp), 1552.
Folio: XVI-428-[11-1 bl.] pp. (some light dampstaining at bottom). 17th-c. blind-
st. vellum, spine with raised bands titled in ink, 17th-c. endpapers (front joint split 
and repaired on the inside). Good, well-preserved copy.
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 
Very rare enlarged second edition of one of the two major works of N. Everaerts 
(Grijpskerke 1462-1532 Mechelen), Leuven professor and president of the Great 
Council of Mechelen. It is a posthumous reissue of his «Topicorum seu De locis 
legalibus liber» (Leuven, Dirk Martens, 1516) by Everaerts’ sons. Many nice 
woodcut initials, woodcut Birckman mark on title.
Ref. BT 1096. - Adams E-1146. - Pettegree (NB) 22889. - Dekkers 53:1. - Not in 
STC Dutch (BL).
Bound with: Id. - Responsa sive Consilia. Ibid., 1554. [16]-629 [= 628]-[4] pp. 
(some light dampstaining at bottom, some marg. pencil doodling at p. 361, sm. 
wormtrack in text of last 14 ff.). Very rare first edition of this collection of legal 
advice, «Consilia». Everaerts wrote hundreds of legal advices during his lifetime. 
Three of his sons compiled them posthumously in «Responsa sive Consilia», which 
was still used and published throughout the 17th c. Hugo Grotius recommended 
his brother Willem to use them in his juridical practice. Woodcut Birckman mark 
on title. Woodcut Sassenus mark on last p. (bearded man with a lobster and 

697	 [Jesuits - Asia]
ACOSTA, Emanuel - Historia rerum a Societate Iesu in Orie[n]
te gestarum, ad annum usq[ue] à deipara Virgine M.D.LXVIII, 
recognita, & latinitate donata. Accessere de Japonis rebus 
epistolarum libri IIII, item recogniti, et in latinum ex hispanico 
sermone conversi. Et recentium de rebus indicis epistolarum 
liber usque ad annum 1570. Paris, M. Sonnius, 1572.
8vo: [10]-246 ff. (marg. damp stain to ff. 26 and 27, occ. foxing). Contemp. blind-
stamped pigskin on wooden boards, covers fully decorated with a large orn. roll-
stamp, one central fleuron and fillets, ruled spine with raised bands, red spr. edges, 
brass & clasps (rubbed).
	 Est. : 2.500 / 3.000 € 

First detailed history of the Jesuit missions in the Far East, esp. Japan, by the 
Portuguese Jesuit Acosta (1540-1604) who taught in Coimbra where he had 
access to uncensored letters. His text was translated into Latin by G.P. Maffei 
(1533-1603) and first published at Dillingen in 1571. He added the long section 
on Japan, incl. the report by Franciscus Xaverius. The book made a significant 
contribution to the European perception of the Far East. Printer’s mark on title.
Ref. DBS V:294 (at the entry of Maffei). - Cordier, Japonica, 59 (id.). - STC French 
p. 3. - Cp. Adams A-129 (1571 ed.).
Prov. J. Pierce (mod. ms. entry in pencil, who added «a curious and valuable book 
regarding the early voyages of the Jesuits to China & Japan»).

698	 [Jesuits - Asia]
MAFFEI, Giovanni Pietro - Historiarum Indicarum libri XVI. 
Selectarum, item, ex India epistolarum, eodem interprete, libri 
IV. Accessit Ignatii Loiolae vita [...]. His nunc recens adiecta est 
charta geographica [...]. Cologne, Birckmann Press for A. Mylius, 1593.
Folio: [4]-541-[1-2 bl.-35] pp.; 1 pl. (wormhole starting on title going until 
G4; some min. browning, some (water)staining around the beginning and 
the middle). Contemp. mottled sheep, gilt fillet border on covers, gilt-orn. spine 
with raised bands, sp. edges (corners bumped and rubbed, covers rubbed, some 
scratches, joints rubbed, def. to head and tail).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 
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Third ed. (1st 1595) of a Greek-Latin-German dictionary by the prolific German 
Jesuit Gretser (1562-1625).
Ref. VD16 G-3223. - DBS III:1757-1758:36. - Not in Adams.
Prov. Old Latin and Greek inscriptions on front flyleaf.

703	 [Medicine]
ARGENTERIO, Giovanni - Varia opera de re medica [...]. 
Florence, L. Torrentino, 1550.
Folio: 19-[1 bl.]-356-25-[1-2 bl.] pp. (tears with loss to first ff. repaired, marg. 
dampstaining, sl. stronger at end, some foxing, more extensive on occ. ff.). 
Contemp. vellum, flat spine, red spr. edges (rebacked, sm. losses of vellum, 
staining, lower flyleaf missing).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Rare first edition of this work on diseases in which Argenterio exposed his 
opinions against those of Galenus, whom he severely criticised for being unclear 
and inconsistent in his explanation of causes and symptoms of diseases. With a 
woodcut diagram in-text. Argenterio (1513-1572) was professor of medicine in 
various universities. The Duke Emmanuel Philibert of Savoy helped him to found 
the University of Mondovi, which was later absorbed in the University of Turin. 
Mark on title with the coat of arms of the Medici with a crown above.
Ref. Edit16 2500. - Wellcome I:399. - Durling 263. - Adams A-1633. - Not in Bibl. 
Walleriana, Garrison & Morton, STC French.

704	 [Natural history]
PLINIUS MINOR - Naturalis hystoriae libri. xxxvii [...]. Paris, Fr. 
Regnault (by N. des Prez, 1514).
Folio: [20]-CCLXII ff. (quires D and E inverted; occ. (damp)staining, some sl. 
foxing, margins sl. frayed to 1st ff., f. XXXIII sl. age-toned, tear without loss of 
text in ff. CXXXIIII, CXXXIX and CCXII, sm. wormtrack or wormhole(s) in 
text from A till the end of the vol., longer wormhole in the 2 last ff., mod. ms. note 
in pencil on title). Contemp. half blind-stamped pigskin over wooden boards, 
19th-c. mottled paper on boards, spine with raised bands (leather to upper part of 
the spine split, sm. def., paper part. missing).
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 
Early Parisian edition, reprint of the 1511 edition, of the famous work of Plinius 
Minor edited by Nicolas Maillard with the commentary of the Italian humanist 
Ermolao Barbaro (1410-1471). Title within a wood-engraved orn. frame with 
Regnault’s device; criblé initials. Ms. marginalia in Latin and some (extensive) in 
Greek.
Ref. BP16 102600. - Moreau II:939. - Adams P-1553. - STC French p. 356. - 
Pettegree (FB) 83228.
Prov. C. E. Schengk Javor Siles (?), Bratislava, 1751 (ms. entry).

705	 [Neo-Latin poetry - Elzevier]
JUNIUS, Hadrianus - Poematum Hadriani Iunii Hornani, 
medici, liber primus continens pia & moralia carmina […]. 
Iamprimum in lucem prolata ab authoris nepote [= Alberto 
Verlanio]. Leiden, L. Elzevier, 1598.
8vo: [16]-196-[2-2 bl.] pp. (toned, some marginal staining). Mod. marbled 
wrappers, dark edges.
	 Est. : 450 / 550 € 
Onyl ed. of the collected Latin poetry of the prolific physician, historian and 
classical scholar Hadrianus Junius (1511-1575), edited by his grandson Albert 
Verlaan. The collection includes many poems on contemporary events and 
persons.
Ref. Willems 36. - Oberlé 136. - STCN.
Joined: Zonhoven, Georgius van - Kort verhaal van het beleg en ontzet der stad 
Leiden […]. Leiden, P. vander Eyk, 1744. 8vo. Contemp. quarter leather. History 
of the Siege of Leiden (1574), with on pp. 117-151 «Jani Duzae Ode Lugdunsi». 
Ref. STCN. (2 vol.)

snake, and motto «Si laxes erepit, si stringas erumpit». Ref. BT 1097. - Pettegree 
(NB) 22890. - Dekkers 53:3. - Not in Adams, STC Dutch (BL).
Prov. Copy of a contemp. jurist: occ. underlinings and marginal Latin 
annotations throughout the 2 works (sl. cropped) and 2 ff. ms. alphabetic tables 
at the end of the 1st work, nicely calligraphed (but illegible) name on title and at 
the end of ms. tables, with motto «Ultima mora nocet» and dated 17 december 
156x. - Theodorus Graswinckel (1600-1666), Dutch jurist, advisor of Descartes, 
cousin and pupil of H. Grotius and friend and brother-in-law of his brother Willem 
de Groot (ms. entry on 1st title).

701	 [Law]
PAPON, Jean - Nouvelle et cinquième édition du Recueil 
d’arrests notables des cours souveraines de France. Lyon, J. de 
Tournes, 1568.
Sm. folio: [12]-771-[45] pp. (sl. marg. damp stains, some ff. sl. browned, soiling 
or staining to some ff. - sometimes strong -,  sm. wormhole to lower margin in 
2nd half, tear without loss in p. 757). Half 18th-c. sheep, later sheep boards, gilt 
central coat of arms, gilt-orn. spine with raised bands, red spr. edges (sl. traces 
of use, front coat of arms partly faded, staining and sm. scratches to lower cover).
	 Est. : 180 / 250 € 
Illustrated with the medallion portrait of Louis Papon, son of the author (1505-
1590).
Ref. Cartier 527. - Not in Baudrier
Prov. Unidentified supralibros.
Joined: Le Brun, D. - Traité des successions [...]. Quatrième édition [...]. Paris, 
J.-N. Le Clerc, son, 1734-35. 2 vol., folio (partly sl. browned). Contemp. calf. (3 vol.)

702	 [Lexicography - Greek/German]
GRETSER, Jacob - Nomenclator Latinograeco-germanicus, 
in gratiam tironum Graecae linguae collectus […]. Accessit de 
verbis anomalis, defectiuis & poeticis commentariolus […]. 
Ingolstadt, A. Sartorius, 1598.
8vo: [2]-274-[98]-201 pp. (d2 = pp. 45-46 torn out; occ. min. soiling, sm. 
wormtrack in blank margins of quires P, T-X and f-n). Contemp. overl. vellum, 
flat spine, red edges (loose and def.).
	 Est. : 150 / 200 € 
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709	 [Plantin Press - Emblems]
JUNIUS, Hadrianus - Emblemata ad D. Arnoldum Cobelium. 
Eiusdem Aenigmatum libellus ad D. Arnoldum Rosenbergum. 
Antwerp, Plantin Press, 1565 (col. I: 15 May).
2 parts in 1 vol., 8vo: 149-[3], [16] pp. (some min. browning and staining). 
Contemp. limp vellum, flat spine (some min. def.).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 

The rare first edition of one of the most important Dutch emblem books, 
composed by the Haarlem and Leiden humanist H. Junius (1511-1575). Ill. 
with  58 woodcuts by Arnold Nicolai and Gerard Jansen Van Kampen. 
«Plantin ... published many illustrated books, including a series of emblem 
books of which this is the most beautiful»  (PMM exh. II:78). Copy with the 
often missing additional collection of riddles.  Pt. I and title of Pt. II printed 
within border of type ornaments. Woodcut mark on titles. 
Ref. BT 1662. - Voet (Plantin Press) 1476-1477. - Sorgeloos 274. - Landwehr 398. - 
Emblem books Leiden 274. - Adams J-444. - STCDutch (BL London) 110.
Prov. Ms. name on title.
Bound with: Sambucus, Joannes - Emblemata cum aliquot nummis antiqui 
operis [...]. Antwerp, Plantin Press, 1564. 240 pp. (A4 with portrait of the author 
missing, A5 loose). First edition of Sambucus’ major work. The Hungarian 
humanist (1531-1584) traveled in Italy and in Belgium where he met in Antwerp 
Chr. Plantin in 1563-1564. Woodcut ill.: title within a frame with portrait of the 
9 Muses and Plantin’s mark, 167 in-text ill. within orn. frames by A. Nicolai, G. 
Jansen Van Kampen and C. Muller after P. Huys and with 23 medals (on 8 pp.) 
at the end. Ref. Voet 2168. - Landwehr, LC, 709. - BT 4241. - Pettegree (NB) 
32098. - Adams S-218.

706	 [Neo-Latin poetry]
SCALIGER, Julius Caesar - Poemata omnia in duas partes divisa 
[…] Sophoclis Aiax Lorarius, stylo tragico a Iosepho Scaligero, 
Iulii Filii, translatus. Eiusdem Epigrammata quaedam, tum 
Graeca tum Latina, cum quibusdam e Graeco versis. [Heidelberg, 
Heirs of Hieronymus] Commelinus, 1600.
8vo: [4]-692-311-[1 bl.]-93 [= 63]-[3] pp. (toned, some spotting, worming in 
final ff., tear in top of title, hole in title due to erasure with loss of some letters). 
Contemp. vellum, spine covered with paper, red edges (front joint splitting). 
Good copy.
	 Est. : 200 / 250 € 
Voluminous ed. (over a thousand pages) of the collected Latin (and some Greek) 
poems of the Italian scholar Julius Caesar Scaliger (1484-1558). Pt. III contains the 
Latin translation of Sophocles’ Aiax by Scaliger’s even more brilliant son Josephus 
Justus (1540-1609), 1st publ. 1572, as well as a collection of Josephus’ original 
Greek and Latin epigrams. Woodcut ornament on title(s).
Ref. VD16 S-2087. - Port (Commelin) 200.

707	 [Papacy - World history]
PLATINA, Il - Les vies faictz et gestes des sainctz peres papes 
empereurs et roys de France, ensemble les heresies, scismes, 
concilles, guerres & autres choses dignes de memoire, advenues 
tant en la Chrestiente que autre pays estrange, & barbare durant 
le regne dung chascun diceulx, escriptes en latin par Baptiste 
Platine de Cremone, & depuis tournees en francoys. Paris, sold by 
J. Regnault (printed by J. Réal, 1544).
8vo: [18]-cccclx [= 474] ff. (ff. 224, 249 and 250 missing, ff. of quires K and 
I inverted; scribblings on title, soilings, some stains, marg. damp stains, tear 
with loss to inner margin of f. lvii, occ. foxing, last ff. loosening). Mod. half 
calf, marbled paper boards, gilt-orn. spine with raised bands (spine detached, sl. 
rubbings).
	 Est. : 300 / 400 € 
Rare French translation of the «Vitae pontificum», Platina’s (1421-1481) 
famous chronicle of the papacy through its 1500-year history (1st printed 1479). 
Numerous small woodcut portraits of popes; woodcut mark on title.
Ref. BP16 111819. - Pettegree (FB) 43948. - STC French p. 388 (Réal for P. Roffet). 
- Not in Adams.
Prov. Ms. entry from 1640 cut off from title. - Alfred Dorff, lawyer (bookpl., 
Brussels 1918).

708	 [Philosophy]
MELANCHTON, Philipp - Philosophiae moralis epitome. Lyon, 
Gryphius, 1538.
12mo: 147-[1] pp. (some browning, right margin of title waterstained). 16th-
c. style mod. overl. vellum signed by E. Jarrigeon, ink-titled spine with raised 
bands, sp. edges.
	 Est. : 600 / 800 € 
Second ed. in the same year of the first of Melanchton’s moral-philosophical 
treatise.
Ref. Baudrier VIII:120. - Pettegree (FB) 79670. - Von Gültlingen V:86:470.
Prov. DF, 1902 (bookpl.). - Ms. name on title.



Éditions XVIe s. / 16de-eeuwse drukken

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  115

711	 [Plantin Press - Low Countries]
GUICCIARDINI, Lodovico - Descrittione di tutti Paesi Bassi, 
altrimenti detti Germania inferiore [...]. Riveduta di nuovo, et 
ampliata per tutto piu che la meta dal medesimo autore [...]. 
Antwerp, Chr. Plantin, 1581.
Folio: [20]-558 [= 556]-[17] pp. (sl. foxing, ink stain to verso of pp5, wormholes 
repaired to last f.). Mod. leather by «Kunstalier Sint-Catharinadal» (1997), 
spine with raised bands (spine faded).
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

Second Italian and the most sought after ed. (1st Silvius 1567) of the famous 
description of the Low Countries, updated by the author with the recent 
drastic changes in the region’s history. Beautifully illustrated with  engraved 
plates: elaborate frontispiece (allegorical representation of the Netherlands 
with the 3 rivers), title, coats of arms of the 17 Provinces (without coat of 
arms of Philip II pasted on), baroque architectural setting with between  the 
allegorical presentation of Arts and Sciences (without the portrait of 
Philip II), the compass of Plantin, on verso the coat of arms and device of 
Guicciardini, 55 plates including 1 general map of the Netherlands and 54 pl. 
representing maps of each province and city plans and views of the towns. 2 
plates (Tournai and Cambrai) are not yet present in this ed. «per causa della 
guerra non s’e ancor’ potuto habere il ritratto di questa Citta al naturale».
Ref. Guicc. Illustr. 5 p. 35, variant A. - BT 1361. - Voet 1277. - Sorgeloos 242. - 
Adams G-1541. - Haitsma Mulier/VdLem 195b. - Pettegree (NB) 14001.
Prov. Cavaliere Marquis Quintilio Raimondi from Como (ms. entry dated 1794).

Unrecorded falsification

710	 [Plantin Press - Low Countries]
GUICCIARDINI, Lodovico - Description de touts les Pays 
Bas autrement appellez la Basse Allemaigne [...]. Reveuë, & 
augmentée de nouveau plusque de la moitié, par l’auteur mesme. 
Et traduit d’italien en langue françoise par F. De Belle Forest 
[...]. Antwerp, B. Turisan [= Chr. Plantin], 1568 [= 1582].
Folio: [14 (of 16)]-495-[21] pp.; 76 pl. (view of Leiden missing; dampstaining, 
occ. with mould spots, cut short shaving or cutting running titles, occ. ink stains, 
some marg. tears strengthened, some tears to centrefold of pl., pl. of Arnhem low 
printed). 19th-c. vellum, ink-titled flat spine, red spr. edges.
	 Est. : 3.000 / 4.000 € 

Curious unique copy of the Plantin 1582 edition in which the original title was 
substituted with a 19th-c. title showing the title and address of an inexistent 
and completely invented edition. Illustrated with 76 maps, city plans & views 
(Leiden missing and maps of Chimay and Mariembourg engr. on the same leaf) of 
Flanders (Brussels, Leuven, Antwerp, Lier, Mechelen, Ghent, Bruges, etc.), the 
Netherlands (Nijmegen, Roermond, Arnhem, Amsterdam, Rotterdam, Utrecht, 
etc.) and Northern France (Lille, Douai, Tournai, Artois, Arras, Saint-Omer). 
Enriched with the 2nd version of The Netherlands map.
Ref. Guicc. Ill. 7. - Voet 1278. - Touwaide 61-80. - Funck 325.
Prov. Adolphe Mathieu (1804-1876), author from Mons, manuscript curator to 
the Royal Library of Belgium (bookpl.). - N.-F.-J. Defuisseaux, lawyer from Mons 
(id.).
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714	 [Plantin Press - Politics]
DANEAU, Lambert - Politicorum aphorismorum silva, ex 
optimis quibusque tum Graecis, tum Latinis scriptoribus (quos 
sequens pagina indicabit) collecta. Antwerp, Chr. Plantin, 1583.
16mo: [16]-526-[56-2 bl.] pp. (title sl. dusty, some min. marg. spotting, occ. min. 
damp stain at lower bottom). Contemp. limp overl. vellum, ink titled spine with 
raised bands, traces of ties (sl. soiled). Good copy.
	 Est. : 450 / 600 € 
Very rare collection of Latin political quotations from Greek and Latin historians, 
philosophers and orators. One modern author included, also in Latin: Philippe 
de Commines (1445-1509). L. Daneau (1530-1595) was a restless French Calvinist 
minister. After a short period as a theology professor at Leiden University, he 
taught theology at the Ghent Athenaeum (1582-1583) and returned to France. 
This anthology was dedicated to the government of the County of Flanders: 
«Gandavi, quae est Flandriae Metropolis», 1 March 1583. At the end he 
announces his own forthcoming French version, which so it seems, was never 
published. Woodcut Plantin mark on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 1058. - BT 807. - Adams D-59. - Pettegree (NB) 9367. - 
Not in Sorgeloos, STC Dutch (BL).
Prov. Old ms. entry on title.

Delicately hand-coloured copy of Hubertus Lescot, prior of 
Bois-Seigneur-Isaac Abbey

715	 [Plantin Press]
Novum Iesu Christi Testamentum. Antwerp, Chr. Plantin, 22 
December 1564.
16mo: 316-[12] ff. (cut short, sometimes shaving running titles, tear without loss 
in ff. 20-21, occ. sl. foxing, tear without loss in bl. margin of last f. due to a 
stamp?). Green morocco by J. Schavye, gilt oval medallion on double gilt-ruled 
covers, gilt-ruled spine with raised bands, gilt roll on edges, gilt inside dentelle and 
gilt edges (sl. traces of use to lower cover).
	 Est. : 500 / 600 € 
Very nice hand-coloured and ruled copy of an extremely rare New Testament 
volume with the title incl. Plantin’s mark and initials in colour and rubricated 
capitals in yellow, red or blue for the beginning of chapters. Published as final 
part of a 6-volume Latin pocket Bible, but also available separately.
Ref. Voet 682:VI. - BT 443 (this part not in Opac KBR). - Pettegree (NB) 4685. - 
Bibles Paris 904. - Not in Darlow/Moule, Adams.
Prov. Hubertus Lescot or Scottus (d. 1575), 16th prior of Bois-Seigneur-Isaac 
Abbey (1542-1575) and nephew of Jean Lescot (d. 1531 or 1532 according 
Hubertus), also prior of the same abbey and chancellor of the Order of the 
Golden Fleece. Both Jean and Hubert were authors, Hubert wrote i.a. about the 
last 3 months of his uncle. Jean Lescot rebuilt the buildings of the abbey after 
their destruction caused by the French Wars of Religion and Hubertus built the 
beautiful corporal of the Holy Blood in 1550 (ms. entry dated 1564; ref. Biogr. 
nat. VII:111-112. - R. Pède, «Jean Lescot, chancelier de l’Ordre de la Toison d’Or», 
in Revue d’Histoire religieuse du Brabant Wallon, t. XIV, 2000, p. 101 & sq. - G. 
Philippe, «Pas d’histoire sans art : pour l’étude de l’orfèvrerie de Bois-Seigneur-
Isaac», p. 3. - D. Van Den Auweele, Domus Busci Domini Isaac iuxta Nivellam 
in Monasticon Windeshemense, vol. XVI, 1976, p. 44. - H. Janssens, in «Da 
Accon a Matera, Santa Maria la Nova, un monastero femminile tra dimensione 
mediterranea e identità urbana (XIII-XVI secolo)», 2012, p. 218).  - Ms. entry from 
1857 with name erased at f. 316.

712	 [Plantin Press - Medicine]
ALAYA, Gabriel - Popularia epigrammata medica. Ad […] 
cardinalem Granvellanum. Antwerp, Chr. Plantin for W. Silvius, 1562.
4to: 41-[1] ff. (some min. spotting or staining). Mod. quarter vellum, marbled 
paper on covers. Good copy.
	 Est. : 500 / 600 € 
Rare collection of Latin medical epigrams by a Spanish physician active in 
Antwerp, dedicated to the powerful Cardinal Granvelle. Woodcut mark of Silvius 
on title.
Ref. Voet (Plantin Press) 613. - BT 223. - Not in Adams, Sorgeloos.
Prov. Old ms. entry of Kortrijk Jesuits on title.

713	 [Plantin Press - Numismatics]
GOLTZIUS, Hubertus - Thesaurus rei antiquariae huberrimus, 
ex antiquis iam numismatum quam marmorum inscriptionibus 
[...]. Antwerp, Plantin Press, 1579.
4to: [12]-219-[1 bl.] pp. (toned, some spotting). Contemp. limp overl. vellum, flat 
spine titled in ink, remains of vellum ties. Good copy.
	 Est. : 600 / 800 € 

First ed. of the only Goltzius printed by Plantin. A dictionary of names and 
titles found on ancient coins and in inscriptions encountered by the humanist 
artist, numismatist and printer Goltzius (1526-1583) on his journeys through 
Germany, Italy, and France between 1558 and 1560. It is a pioneer survey of 
classical inscriptions, some lost by now. Nice engr. portrait of Goltzius (p. 201). 
Large engr. symbolum of Goltzius p. 219. Woodcut mark on title.
Ref. BB III:251-252:G-390. - Voet (Plantin Press) 1253. - Dekesel G-57. - BT 1299. - 
Le Loup (Goltzius) 59.
Prov. Old name on title.
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717	 [Reynard the Fox]
SCHOPPER, Hartmann - Opus poeticum de admirabili fallacia 
et astutia vulpeculae Reinikes libros quatuor […] ex idiomate 
Germanico ad elegantiam & munditiam Ciceronis latinate 
donatos […] complectens […]. Frankfurt a Main, P. Schmidt for S. 
Feyerabend & S. Hüter, 1567.
8vo: [11-1 bl.]-284 ff. 19th-c. black half morocco, covers with marbled paper, gilt-
titled spine with raised bands, sp. edges. Very good copy.
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
First edition of the Latin translation of Reynard the Fox by the German Neo-Latin 
poet H. Schopper (1542-1595). The medieval Reynard cycle of stories (satirical 
allegories rather than stories for children), in which the trickster fox outwits his 
enemies, often the greedy and dull-witted wolf, was popular throughout Europe. 
41 woodcuts by Jost Amman (mostly after Virgil Solis).
Ref. VD16 R-1012. - Menke II:2.
Prov. Henri Joseph Francotte (bookpl.).

718	
SOPHOCLES - [Greek]. Tragoediae septem [...]. Frankfurt am M., 
(P. Braubach), 1555.
8vo: 427-[1] pp. (some ff. sl. browned, sl. marg. damp stains, extensive foxing, 
tear without loss in p. 127). Mod. light brown shagreen by M. Sandraveli (stamp 
in Greek), gilt-titled flat spine, Brokatpapier inner covers and endpapers (sm. 
rubbings).
	 Est. : 250 / 300 € 
Very rare Greek edition of Sophocles’s tragedies, 2nd published by Braubach. 
Title in red & black.
Ref. VD16 S-7036. - STC German (BL) 820. - Cp. Hoffmann III:598-599 (1544 ed.). - 
Not in Adams (other ed.).
Prov. Mod. ms. entry in Greek. - «M.P.» (gilt-stamped initials on tail and ms. note 
in pencil on title).

719	
SOPHOCLES - Tragoediae Sophoclis, quotquot extant, carmine 
Latino redditae, Georgio Ratallero, in supremo apud Belgas 
regio senatu Mechliniae consiliario & libellorum supplicum 
magistro, interprete. Antwerp, J. Bellerus, 1584.
8vo: [32]-486-[5-5 bl.] pp. (some toning). Contemp. overl. vellum, flat spine titled 
in ink, dark edges. Very good copy.
	 Est. : 500 / 600 € 
Sophocles’ plays in a Latin version by the Utrecht lawyer at the Mechelen Great 
Council Georgius Ratallerus (1528-1581). Woodcut mark on title.
Ref. BT 4385. - Hoffmann III:611. - Soleinne 35.
Prov. Old ms. entry on title.
Bound with: 1. Lucanus - Pharsalia sive De bello civili Caesaris et Pompeii libri X. 
Adiectis ad marginem notis T. Farnabii, quae loca obscuriora illustrent. Frankfurt 
(M.), P. Jacobi for J. Stöckle, 1624. [16]-343-[1 bl.] pp. Woodcut mark on title. Ref. 
VD17 1:043357L. - 2. Juvenalis & Persius - Satyrae. Cum annotationibus ad 
marginem, qua obscurissima quaeque dilucidare possint. Quarta editio [...] [by 
Th. Farnabius]. (Hanau, P. Antonius) for J. Stöckle (Frankfurt [M.]), 1623. [8]-
180-[1-3 bl.]-40 pp. Woodcut mark on title & part title. Ref. VD17 23:270046F & 
23:270054X (Persius).

716	 [Plantin Press]
OVIDIUS NASO, Publius - Fastorum lib. VI. Tristium lib. V. 
De Ponto lib. IIII. In Ibim. Ad Liviam. Antwerp, Chr. Plantin, 1589.
24mo: 335 pp. (toned). Contemp. limp vellum (sl. loosening). Very good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
Extremely rare Antwerp issue of the pocket ed. printed at Leiden (by Fr. 
Raphelengius) of Ovid’s minor works. Woodcut mark on title and part title.
Ref. Voet (Plantin Press) 1862. - Typogr. Bat. 3904. - Not in Adams, BT, Sorgeloos 
etc.

715

726



16de-eeuwse drukken / Éditions XVIIe s.

118  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023



Éditions XVIIe s. / 17de-eeuwse drukken

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  119

721	 [Calligraphy]
DUVAL, Nicolas - Nouvelles heures gravées au burin [...]. Paris, 
J. Mariette, [c. 1695].
16mo: [2]-212-8 pp. (occ. marg. foxing and sl. soiling). Contemp. morocco, 
delicate gilt dentelle on covers, gilt-orn. spine with raised bands, pink silk 
pastedowns and flyleaves, gilt edges (head and tail repaired, joints sl. splitting).
	 Est. : 400 / 500 € 
Nice book of hours entirely engraved by the French writing master Duval (1635-
1701?). Text in civilité, ruled, decorated with head- and tailpieces, initials, 1 full-
page and with 6 part-titles. Quite scarce.
Ref. Bonacini 561 («chez N. Langlois»).

722	 [Church history]
MIRAEUS, Aubertus - Codex donationum piarum, in quo 
testamenta, codicilli, litterae fundationum, donationum [...] 
à pontificibus, imperatoribus, regibus, ducibus ac comitibus, 
in favorem ecclesiarum praesertim Belgicarum [...]. Brussels, J. 
Merbecius, 1624.
4to: [16]-335 [= 372]-3 pp. (occ. spotting, bookblock cut rather short at top). 18th-
c. sheep, gilt-orn. and titled spine with raised bands, red edges (libr. label with ms. 
shelfmark on spine).
	 Est. : 100 / 150 € 
First edition of this important collection of old charters, statutes, etc. referring 
to gifts to the Church (cathedrals, abbeys and convents) in i.a. Tournai, Ghent, 
Maastricht, Harelbeke, St. Truiden, Huy, Affligem, Dendermonde, Aalst, Antwerp, 
Vlierbeek, Grimbergen, Brussels, Drongen, Louvain,... Indispensable for the early 
ecclesiastical history of the Low Countries and France: many documents have 
perished since.
Ref. STCV.

723	 [Devotion]
FRANCISCUS A PUERO IESU - Noodighe onderwijsinghe voor 
alle christen-gheloovighen om het H. Sacrament der penitentie 
ofte biechte wel ende salichlijck te ghebruycken [...] [and] 
[LEUTBREWER, C.] - Gulde biecht-konste om op den tijdt van 
min als twee uren sich te bereyden tot een generale biechte van 
gheheel syn leven, sonder perijckel van eenighe doodt-sonden 
achter te laten. Ghent, M. Graet, 1667.
2 parts in 1 vol., 12mo: [24]-450-[6], 48 pp. (paper age-toned). Contemp. overl. 
vellum (loosening at front). Very good copy.
	 Est. : 120 / 150 € 
Second ed. (1st Ghent 1660) of a treatise on Confession. Ill. with an engr. front. 
by P. Clouwet after Abraham van Diepenbeeck and a folding engr. portrait of the 
dedicatee, the Ghent bishop d’Allamont (one sm. tear in fold). The 2nd part of 
the book consists of a systematic catalogue of hundreds of sins to pick from, in 
preparation for confession. In Gothic type.
Ref. Bibl. gant. 1366. - BCNI 12413. - Rosier 478. - STCV.
Prov. Libr. ticket and stamp.

Éditions XVIIe s.
17de-eeuwse drukken

720	 [Bible commentary - Preterism]
ALCÁZAR, Luis de - Vestigatio arcani sensus in Apocalypsi. 
Opusculo de sacris ponderibus ac mensuris. Antwerp, Heirs of M. 
Nutius, 1619.
Folio: [20]-960-82-[2 bl.-71] pp. (some ff. +/- browned, long wormtrack or 
wormhole in the text in begin. of the vol., some foxing, upper corners of pp. 799 
and 801 repaired, marg. damp stains at end, upper margin of last f. strengthened). 
Contemp. blind-stamped pigsking over wooden boards with bevelled edges, 
covers ruled with fillets and roll-stamps (one with portraits), spine with raised 
bands (wormholes, rubbed, def. on lower cover, brass and part. clasps missing, ms. 
(label) shelf-marks on front pastedown).  
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 

Commentary on the Apocalypse by the Spanish Jesuit theolgian Alcázar (1554-
1613), first published posthumously in 1614 and considered as the first attempt to 
give a preterist interpretation of a biblical text. Preterism is a Christian belief that 
all the prophecies in the Bible about the End Times have already been fulfilled. 
Illustrated with 24 nice copper-engr. full-page ill. and one in-text ill. after 
Jáuregui y Aguilar. Large mark of Nutius on title.
Ref. DBS I:146:1. - STCV.
Prov. Minor brothers of Fulda (ms. entry dated 1627). - Convent of Frauenberg, 
Fulda (stamp).
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Almost entirely printed in civilité

725	
DU BARTAS, Guillaume de Salluste - Wercken. Zwolle, Z. Heyns; 
Amsterdam, P.A. van Ravesteyn; Rotterdam, P. van Waesberge, 1621-1628.
3 parts in 1 vol., 4to: [12 incl. front.]-313-[1], [8]-634-[6], [8 incl. 
front.]-150-[2]-231-[1] pp. (single wormhole or sm. marg. wormtrack in 2nd part, 
occ. min. marg. dampstaining). Contemp. blind-stamped vellum, spine with 
raised bands, traces of ties (joints split but binding firm, head repaired). Good 
copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
First Dutch edition of the collected works of Guillaume de Salluste Du Bartas 
(1544-1590), trsl. by the publisher and author Zacharias Heyns (Antwerp 1566-
1638 Zwolle). Engr. ill: 2 front., portrait of Heyns («maybe by Goltzius», 
Simoni) with a 4-line poem by Vondel, 31 full-page pl. in collation and 3 out of 
collation, and 1 folding pl. In parts I & II, Heyns’s translation entirely printed in 
civilité, the «uutlegghinghe» in Gothic type. Quire signatures also printed in the 
corresponding type. The civilité type is based on «The Bastarde» that Granjon sold 
to Plantin in 1567 (Carter & Vervliet pp.54-56). 2nd and 3rd parts with separate 
title (3rd: Rott., van Waesberge, 1628). The collected works contain the 2 weeks 
(«sepmaines») and a few other short works.
Ref. Simoni S-21. - Carter & Vervliet (Civilité types) 357. - STCN 842463569 & 
84246364X.
Prov. Verzameling Jan Borms & Kunstbezit Jan Borms (mod. stamps on lower 
pastedown).

726	 [Dutch Revolt - Leo Belgicus]
STRADA, Famiano - De bello Belgico decas prima [...]. Sexta 
editio latina. Rome, at the expense of H. Scheus, by V. Mascardi, 1640.
Folio: [12 incl. engr. title]-374-[89] pp.; 11 pl. (half title missing; stamp cut out on 
title and another part. scratched and covered with paper, same for the stamp on 
a3, some foxing, marg. wormtrack (some in pl.) or wormholes, marg. tear in pl. p. 
277). Contemp. blind-stamped calf on wooden boards, gilt coat of arms framed 
with large orn. roll-stamps and fillets, gilt-orn. spine with raised bands (spine and 
joints renewed, rubbed, more on spine, clasps missing, lacks of leather to corners, 
joints split, head and tail def.).
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 
Second folio edition of the «decas prima» of the most beautiful and prestigious 
edition of Strada’s (1572-1649) work on the history of the Dutch Revolt. Illustrated 
with the Leo Belgicus title, 11 double-page plates representing the battles at 
Heiligerlee, Limbourg, Gembloux, Mons, etc. engraved by G. Baur. The «decas 
secunda» was published in 1647. A third volume was planned but the King of 
Spain prevented the printing.
Ref. DBS VII:1608-1609. - BB V:249. - Van der Heijden 7.1. - Brunet V:557 («édition 
la plus recherchée à cause des gravures dont elle est ornée»). - Cp. Tooley 24 (1647 
ed.).
Prov. St-Martin Abbey in Tournai (contemp. ms. entry). - Antoine de Roore (1577-
1655), abbot of this Abbey (supralibros, ref. de Jonghe d’Ardoye 317 and armorial 
boopl. with ms. date of 1641). - Count Philippe de Villegas de Saint-Pierre (mod. 
armorial bookpl.).

727	 [Dutch Revolt]
GYSIUS, Johannes - Oorspronck ende voortgang der Neder-
landscher Beroerten [...]. Delft, J.A. Cloeting, 1626.
4to: [10]-607-[1]-20-[2] pp.; 20 pl. (some min. (damp)staining, mostly in the 
margins, lower margins at the end underlaid). Contemp. blind-st. vellum, flat 
ink-titled spine (sm. def. on head).
	 Est. : 150 / 200 € 
Second much enl. ed. of an early history of the Dutch Revolt by the preacher 
J. Gysius, a native of Ostend (d. 1652). Engr. ill. on title,  17 oval engr. 
portraits, 1 full-page (statue of Alva) and 2 double-page engr. In Gothic type. 
Ref. BB. III:370-371:G-64. - Haitsma Mulier/VdLem (Repert.) 197a. - STCN.

STCV mentions only 3 incomplete copies

724	 [Devotion]
VAN DOLE, Michael - Den spighel vande[n] berowhebbenden 
sondaer oft uutbeeldingevanden Miserere 50. Psal. van David 
met schoone copere figuren dinende tot vergelyckenissen met de 
passie ons Heeren ende devote meditatien op elc belt. Brussels, H. 
Anthoon, 1628 (approb. 4 Oct. 1626).
8vo: [16 incl. engr. title]-382 [= 383]-[1] pp.; 25 + 10 pl. (some pl. cut short, some 
min. stains and browning). 19th-c. tree marbled sheep, richly gilt flat spine with 
red leather label, sp. edges (sl. rubbed). Very good copy.
	 Est. : 900 / 1.200 € 

Extremely rare work by M. Van Dole. STCV mentions only 3 incomplete copies, 
USTC mentions one (complete) copy in the Allard Pierson depot. Ill. with an 
engr. title and 25 (of 24) engr. full-page pl. by C. Galle (pl. 6 two times present: 
pasted on verso of engr. title and on its place in the main part of the work) and 
10 extra pasted-on emblematical engravings by Karel de Mallerÿ, Peter Paul 
Bouché, Gillis Van Schoor. Printed within ruled double borders in Gothic.
Ref. STCV (3 incompl. copies in UA). - Cp. Funck 215, 260, 306/7 (French ed. of 
1627). - BCNI 7977. - BB IX:323. - USTC 1509601.
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729	 [Elzevier Press - Satire]
BOCCALINI, Trajano - Pietra del paragone politico [...]. 
Cosmopoli [i.e. Leiden], »per la Compagnia» [S. Matthysz], 1653.
24mo: 22 [= 268]-[20] pp. (sl. soiling or foxing, marg. damp stains). Contemp. 
overl. vellum, flat spine with titled leather label (rebacked, mod. flyleaves).
	 Est. : 100 / 120 € 
Very rare pocket size edition of a violent work (1st Venice, 1615, 4to) written 
against the Spanish and showing the great hostility Boccalini (1556-1613), Italian 
from the Marche and governor of Benevento for the Papal States, had for them. 
It is considered as a third part of his work «Ragguagli di Parnaso, centuria prima 
[...]» (Venice, 1612), in which, Apollo on Mount Parnassus, receives the complaints 
of authors, princes and soldiers and distributes justice according to the merits of 
each particular case. It is the occasion for Boccalini to express, in a satirical way, 
all his critics on works and actions of his contemporaries. It is said that to escape 
reprisals of people he hurt in his book, Boccalini left for Venice, actually the only 
government exempted of attacks, where he died of colic accompanied with fever. 
However the legend was spread that he died beaten with sandbags by a band of 
Spanish bravadoes, which seems unlikely as the «Pietra del Paragone» was kept 
secret by the author and only published 2 years after his death. The book was 
often reprinted and also translated in French, English and German.
Ref. Willems 965. - STCN 06409359X. - Cp. Berghman 470 (1640 ed.) and Rahir 
(other ed.).

728	 [Eighty Years’ War]
Warachtighe beschrijvinghe ende levendighe afbeeldinghe 
vande meer dan onmenschelijcke ende barbarische tyrannije 
bedreven by de Spaengiaerden inde Nederlanden: onder de 
regieringen van den keyser CarelV. Philips II. en Philips III. 
Coningen van Spaengien [...]. [Low Countries?], s.n., 1625.
4to: [8]-278 pp. (some min. (damp)staining, title sl. cut short on top, pl. f. 81 
pasted). Later green quarter sheep, marbled paper on covers, gilt-orn. flat spine 
(spine somewhat shaved).
	 Est. : 500 / 700 € 
Rare and curious work on the atrocities committed by the Spanish occupiers 
during the Eighty Years’ War (1568-1648) probably to «relaunch» a spirit of war 
after the Twelve Years’ Truce (1609-1621). Illustrated with 3 engr. portraits: 
the 3rd Duke of Alba, the Prince of Orange and Luis de Requesens, an engr. 
title representing the erection of the new bishoprics, the inquisition tribunal 
and various executions and 36 full-page pl. which were used for the work 
of G. Baudaert «Afbeeldinghe, ende beschrijvinghe van alle de veld-slagen, 
belegeringen [...] ghevallen in de Nederlanden [...]». Printed in 2 col. in Gothic.
Ref. STCN. - BB I:233-234:B-83. - Not in Simoni (BL).

728
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double-page engr. pl. («Afbeeldinghe des Huwelyx», «Dodelycke uytgang van 
syn hoogheyt Fred. Henrik Prince», «Sic transit gloria mundi»), 2 full-page pl. 
(«Koningin Herderinne Aspasia», «Afbeelding van ‘s Menschen Leven»), hundreds 
of engravings in-text and portraits of Anna Schuermans and Elisabet, by M. 
Mosyn, J. Swelinck, W.H. Hondius, C. van Dalen and others after C. Monicks, A. 
Van de Venne, etc. Comprises: Sinne- en Minne Beelden; Self-Stryt; Houwelick [...]; 
Galathea, of Herder-minneklacht; Spiegel van den Ouden en Nieuwen Tijdt; Werelts 
begin, midden, eynde, besloten in den Trou-ringh [...]; Ouderdom, Buyten-Leven en 
Hof-Gedachten op Sorghvliet; Hof-Gedachten, Dat is, Invallen by ghelegentheyt 
[...]; Aspasia [...]; Afbeeldinge van ‘t Huwelyck [...]; Invallende Gedachten, Op 
voorvallende ghelegentheden [...]; Doot-Kiste voor de Levendige [...].
Ref. Cats catalogus 1. - Emblem books Leiden 137. - STCN.
Prov. J.E. Van der Capelle, 1859 (ms. entry on half title).

732	 [Emblems]
CATS, Jacob - [Alle de wercken.] Dordrecht, J. Savry, 1659.
13 parts in 1 vol., 4to: [16]-120, [20]-32, [4]-15-[7], [2]-202-[10], [2]-36, [8]-175, 
[16]-289-[7], [16]-76, [4]-32, [6]-26, [6]-26, [2]-10, [4]-70-[1] pp. (upper border 
of engr. portrait underl., front flyleaf loosening, normal browning and spotting, 
some tears in blank margins, some underl.). 19th-c. overl. vellum, flat titled spine, 
renewed endpapers, red edges (some sm. rubbings).
	 Est. : 200 / 300 € 
Engr. ill.: title with author’s portrait, part titles or titles with ill. after A. Van de 
Venne, more than 100 ill. or emblems. Contains i.a. «Galathea», «Spiegel van 
den ouden en nieuwen tijdt», «Self-stryt», «Houwelick» (1658), «Buyten leven op 
Zorgvliet» (Utrecht, H. Specht, 1658), etc.
Ref. Cats catalogus 3. - Emblem books Leiden 139. - STCN (i.a. BL).
Prov. 18th- and 19th-c. ms. entries on verso author’s portrait.

730	 [Elzevier Press]
HIPPOCRATES - Aphorismi Hippocratis. Ex recognitione A. 
Vorstii. Leiden, Elzevier [by B. & Abr. Elzevier], 1628.
24mo: engr. title-[4 bl.-2]-231 pp. (marg. dampstaining passim). Contemp. overl. 
vellum, flat spine.
	 Est. : 100 / 120 € 
First edition of this pocket size edition of the famous medical aphorisms edited 
by Adolphus Van Voorst (1597-1663), Dutch physicist and botanist. With text in 
Greek and Latin. Second issue with the text on the verso of the Preface in 21 lines. 
Ill. with an engr. title. 
Ref. Willems 297. - Rahir 266. - Berghman 573. - Hoffmann II:423. - Cp. Krivatsy 
5651 (1st issue). - Not in Wellcome (other ed.).
Prov. Ms. entry dated 1667 from a Doctor in medicine of the faculty of Leuven. - 
Swijsen (ms. entry). - H. Huygens (ms. entry dated 1740).

731	 [Emblems]
CATS, Jacob - Alle de wercken, so ouden als nieuwen. Amsterdam, 
J.J. Schipper, 1655 [other title-pages: 1654, 1658].
Folio: [18]-151, [20]-30, [4]-15-[5], 195-[7], [2]-32, [8]-184, [16]-226-[16]-
227/266-[6], 184, 84, 60, 24, [8]-36, 159 pp. (some min. waterstaining in the 
margins). Later brown leather over wood, gilt-stamped covers, gilt-orn. spine with 
raised bands, brass clasps, a.e.g. (rebacked, corners sl. rubbed, some scratched on 
covers, one corner repaired, joints def., head repaired, bands rubbed).
	 Est. : 900 / 1.000 € 
First edition of the collected works of the Dutch statesman and «national 
poet» Jacob Cats (1577-1660). With an engr. front. incorporating a portrait of 
the author, engr. on sectional titles, a full-page engr. portrait of the author, 3 

731



Éditions XVIIe s. / 17de-eeuwse drukken

ARENBERG AUCTIONS  •   14.10.2023  •  123

734	 [Emblems]
CATS, Jacob - Houwelyck, dat is De gansche gelegentheyt des 
echten staets. Middelburg, J.P. vande Venne (sold by A. vande Venne), 1625.
6 parts in 1 vol., 4to: [32 incl. front.]-38-[10]-67, [32] pp.-35-[11]-133 ff.-[16]-72-
[20]-76-39-[24] pp. (dampstaining in lower margins, spotting and browning). 
Contemp. half sheep, gilt-orn. flat spine (corners rubbed and def., spine rubbed, 
head def.).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition of Cats’ famous ode to marriage. Engr. ill.: 2 engr. titles by de 
Jode after Adr. van de Venne and +/- 40 half-page ill.
Ref. Cats Catalogus (STCN 840515898) 49. - Museum Catsianum 113.
Prov. Name on bookpl. deleted.

735	 [Emblems]
CATS, Jacob - Ouderdom, buyten-leven, en hof-gedachten, op 
Sorgh-Vliet. Amsterdam, J.J. Schipper, 1656.
5 works in 1 vol., 4to: [32]-261-[3] pp. (some dampstaining on margins, some 
spotting or soiling). Contemp. vellum, flat spine (sl. soiled, spine with some min. 
def.).
	 Est. : 200 / 300 € 

Bound with, as it should be, same author, place and ed.: 2. Hof-gedachten, dat 
is, invallen, by gelegentheyt oft op ‘t gesichte van boomen, planten, bloemen, 
kruyden, en diergelijcke aerdt-gewassen, verweckt, in ‘t buyten-leven, van den 
schrijver, op Sorgh-Vliet. 1655. 125-[3] pp. - 3. Koningklyke herderin Aspasia, 
blyeyndig-spel, vertoont op d’Amsterdamse Schouburg, 1655. S.d. [4]-84 pp. 
(tear in title underl.) - 4. Afbeeldinge van ‘t huwelyck, en ‘t geen daer omtrent is, 
onder de gedaente van een fuyck. S.d. 32 pp. - 5. Doot-kiste voor de levendige, 
of Sinne-beelden uyt Godes woordt; aanwijsende de kortwijligheyt, ydelheyt 
en onsekerheyt van ‘t menschelijck bedrijf. Psalm 90.12. Leert ons onse dagen 
tellen, op dat wy een wijs herte bekomen. S.d. 224 pp.

733	 [Emblems]
CATS, Jacob - Collection of 9 works in 6 vol. 
6 vol., 4to (normal toning, some light spotting near margins, some local minor 
staining, vol. IV f. CC1: sm. piece torn out taking some letters). Uniformly bound 
in 19th-c. half sheep, marbled paper over covers, gilt spines with raised bands, 
marbled edges (spines uniformly discoloured, some tiny def. at heads or tails). 
Good set.
	 Est. : 500 / 600 € 

Important & superb collection of early ed. of Cats’ works, ill. with many hundreds 
of engr. large emblems or plates in-text. Vol. I: 1. Silenus Alcibiadis sive Proteus 
[and] Monita amoris virginei [...] Maechden-plicht.. Amst. W.J. Blaeu, 1622. 3 
engr. titles, 1 engr. folding pl. «Kinderspel» & 1 engr. full-page pl. - 2. Gedachten 
op slapeloose nachten [and] Twee-en-tagtig-jaarig leven. Leiden, J. van 
der Deyster, 1732. 2 engr. titles. - Vol. II: 3. Houwelyck. Middelburg, J.P. van 
de Venne, 1625. 1st ed. 2 engr. titles. - Vol. III: 4. Proteus ofte minne-beelden 
verandert in sinne-beelden. Rotterdam, P. van Waesberge, 1627. 1st ed. Engr. 
title & 2 engr. full-page portr. (Galathea trimmed short & mounted). - 5. Self-
stryt. Dordrecht, H. van Esch for M. Havius, 1634. Engr. title. - 6. Tooneel vande 
mannelicke achtbaerheyt. Middelburg, H. van der Hellen for J.P. van de Venne, 
1622 (f. K1 mounted, ff. K2-4 (index) missing). Pirated ed. of the 1st ed. Followed 
by pp. 75-112 (ff. K2-O4) of a work with «κερκυραια μαστιξ, ‘t Kostelick mal. Aen 
den heere Jacob Cats» by C. Huygens. - Vol. IV: 7. Spiegel vanden ouden ende 
nieuwen tijt. Dordrecht, H. van Esch for M. Havius, 1635. Engr. title. - Vol. V: 8. 
‘s Werelts begin, midden, eynde, besloten in den trou-ringh met den proef-
steen van den selven. Ibid., 1637. 1st ed. Engr. folding title, engr. portrait of Anna 
Maria Schurmans & 3 full-page pl. (i.a. portr. of Cats). - Vol. VI: 9. Ouderdom, 
buyten-leven en hof-gedachten op Sorgh-vliet. Amst., J.J. Schipper, 1656. 2 
engr. titles (cut short at bottom taking letters), 2 engr. full-page pl. & 2 double-
page pl. («Huwelyx fuyk» & «Sic transit gloria mundi»).
Ref. Cats catalogus 173 (1.), 41 (2.), 49 (3.), 175 (4.), 153 (5.), 210 (6.), 189 (7.), 225 
(8.), 130 (9.). - Landwehr (LC) 111 & 135 (1.), 118 (4.), 153 (7.). - STCN.
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739	
ERASMUS, Desiderius - Paraphrasis, ofte Verklaringh over 
‘t Nieuwe Testament onses heeren Jesu Christi. Uyt het Latijn 
vertaelt, door Ellert de Veer [...]. Amsterdam, Widow J. Broersz. [= 
Willemijntje Broersz], Th. Fonteyn, 1660.
2 parts in 1 vol., folio: [6]-301, [5]-214 ff. (last blank of part I missing, 
dampstaining in lower corner of 1st and last quires causing sm. holes in blank 
outer margin of flyleaves and 3 ff., tiny hole in f. R3). Contemp. blind-stamped 
vellum, ink-titled spine with raised bands (sl. soiled, front joint split at bottom). 
Very good copy with large margins.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Issue of the 5th corrected and enlarged Dutch translation of Erasmus’ 
Paraphrases of the New Testament (1st Latin ed. Froben 1521-1524). Beautiful 
large engr. portrait of Erasmus on both titles. Printed in Gothic type, in 2 col. 
STCN mentions 6 issues of this ed., all with diff. printer on title part I (here Widow 
Joost Broersz).
Ref. STCN (only 3 copies of this issue). - Not in BL.

740	 [Erasmus]
CATO, Dionysius - Disticha moralia cum scholiis D. Erasmi 
Roterodami […] in usum Illustris Paedagogei Nassovici quod 
est Herbornae. [Herborn?], s.n., 1656.
8vo: [23] ff. (toned, some marginal dampstaining). Contemp. gilt-decorated 
vellum, covers with gilt ornamental border and central ornament, flat spine, a.e.g. 
(some fading of gilding). Good copy.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Extremely rare Erasmus’ ed. of the perennial Latin schoolbook Disticha 
Catonis. With the dedicatory letter of 1 August 1514 (Allen Ep. 298) to Johannes 
Nevius Hondschotanus («Lilianorum apud inclytum Lovanium Gymnasiarcha»). 
Title printed within border of type ornaments.
Ref. WorldCat (1: Wiesbaden). - Not in VD17, Erasmus Online etc.
Prov. Prize copy offered by Ludwig Heinrich of Nassau-Dillenburg (1594-1662) 
and awarded in 1658 to Johannes Pistorius Herbornensis (ms. note). - Old name 
on title.

The copy of master forger Jean de Launay

741	 [Heraldry]
[CHRISTYN, Jean-Baptiste] - Jurisprudentia heroica sive De 
jure belgarum circa nobilitatem et insignia [...]. Brussels, B. Vivien, 
1668.
2 vol., folio: [16 incl. front.]-586 [= 594]-[29], [4]-96-[2]-97/174-[7] pp.; 15 (of 18?) 
pl. (dampstaining at top & bottom, some browning). Contemp. marbled sheep 
(2 vol. bound similarly, but not identically), covers with gilt-ruled border frame, 
gilt-orn. and -titled spines with raised bands, sp. edges (rubbed, some sm. def. or 
tears, tail of vol. II rep.).
	 Est. : 400 / 600 € 
Rare first edition of this important legal handbook on the Belgian nobility and 
their devices by Christyn (1622-1690). With many documents in Latin, Dutch and 
French. Engr. ill.: front. by P. Danoot after Fr. Quellin, title-vign. by P. Clouwet, 
«Schema metallorum», 5 full-page portraits, 15 double-page genealogical 
tables and +/- 120 smaller ill. in-text (mostly coats of arms). Large engr. head- 
and endpieces. Title in red & black.
Ref. Saffroy 8288. - de Ghellinck 313. - Dekkers 35:1. - STCV.
Bound with: De Rouck, Th. - Den Nederlandtschen herauld, ofte Tractaet van 
wapenen en politycken adel. (Leiden, W.C. van der Boxe for) Amst., J. Janssonius, 
1645. [12]-370-[2]-56-[8] pp. (browning & spotting, dampstaining at top & 
bottom, tiny wormtrack at blank bottom margin). 1st ed. of this treatise on 
nobility and orders (e.g. St John of Jerusalem) with their coat of arms. Ill. with 
9 large engr. pl. (7 portraits & 2 coats of arms) and +/- 125 woodcuts in-text. 
Woodcut printer’s mark on title. Title in red & black. Printed in roman & Gothic 
type. Ref. STCN.
Prov. Jean de Launay (1624-1687), King of Arms of Brabant and famous Brussels 
master forger of genealogical and heraldic documents, i.a. his own patent of 
nobility (nice large engr. full-page coat of arms dated 1662 with device «Malgré le 
temps et l’envye, je maintiendray de Launay» and large full-page engr. portrait in 
the costume of the Order of Christ (by J. Troien after Van Weerden), both bound at 

Made-up volume of 5 various works by the statesman and poet J. Cats (1577-
1660): 1. Ill. with a front., 1 full-page pl. and 16 half-page engr. in-text. 2. Ill. 
with 30 half-page engr. 3. Ill. with an engr. front. 4. Ill. with a double-page pl. 
by C. van Dalen after A. van de Venne titled «Huwelyk fuyk». 5. Ill. with 1 large 
double-page pl., 23 half-page engr. in-text after A. van de Venne and 1 full-page 
plate, totalling more than 70 engravings. 
Ref. Cats Catalogus (STCN) 130. - Museum Catsianum 204, 205.

736	 [Emblems]
GLAZEMAKER, Jan Hendrik - Toonneel der wereltsche 
veranderingen, door deftige, vermakelijke en ware 
geschiedenissen afgebeelt [...]. Amsterdam, N. van Ravesteyn for Jan 
van Hilten, 1645.
12mo: [2 (of 4)]-554 pp. (missing engr. title and *4 [Tafel]; some waterstaining, 
some tears in blank margins). Contemp. mottled sheep, spine with raised bands, 
red edges (rubbed corners and sides, head and tail def.).
	 Est. : 400 / 500 € 
Very rare first Dutch edition by the Dutch translator Glazemaker (1619/20-
1682). Part one only, part two published in 1650. Ill. with 29 engr. emblems.
Ref. STCN.

737	 [Emblems]
[GOMBERVILLE, Martin Le Roy de - La doctrine des moeurs. 
Paris, P. Daret, 1646].
2 pts in 1 vol., folio: [12 (of 16)]-105 ff. (typogr. title, poem, allegory pl. and 
portrait missing, the 2 dedications inverted; marg. loss to 1st engr. title repaired, 
lower corner of f. 92 restored, soiling, more significant on some ff.). 19th-c. three-
quarter red shagreen, marbled paper covers, spine with raised bands, marbled 
edges matching endpapers (rubbed, loss of leather to head, tail def.).
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of this nicely illustrated moral emblem book by Le Roy de 
Gomberville (1600-1674). Illustrated with 103 nearly full-page emblems after 
Vaenius’s «Emblemata Horatiana», 2 ill. part-titles, 4 headpieces, 4 historiated 
initials and 2 large tailpieces. Text in French, quotations in Latin.
Ref. Landwehr, Romanic, 476. - Chatelain 68. - Praz 402 (mentions 12 prelims). - 
Barbier I:1105.
Prov. Holland House, Kensington, later property of the Fox family, becoming 
a gathering-place for Whigs in the 19th c. The house was largely destroyed by 
German firebombing during the Blitz in 1940 (armorial bookpl.).

738	 [Epitaphs]
VAN BOXHORN, Marcus Zuerius - Monumenta illustrium 
virorum et elogia. Amsterdam, J. Janssonius, 1638.
Folio: [4]-176-[84] pp. (2 ff. index quire * bound at the end, after f. [Z]1 «Explicatio 
aenigmatis», divisional title bound before pl. 92). Contemp. gilt sheep, covers with 
gilt-ruled border, richly gilt spine with raised bands and morocco label, sp. edges 
(sl. rubbed). Very good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of the present text and the 4th ed. of a series of 16th-c. engr. 
depicting the funeral monuments and epitaphs of famous men, mostly from 
Italy, printed from the original plates of 1574. It includes Cicero, Ovid, Lucretius, 
Virgil, Dante Alighieri, Petrarch, as well as Erasmus of Rotterdam’s epitaph in 
Basel. Van Boxhorn (1602-1653) wrote the new text for the present ed. Siegfried 
Rybisch collected the drawings on a visit to Italy and on his return home had them 
engraved by Tobias Fendt (c. 1500-1576). They first appeared without text as a 
print series with the title «Monumenta sepulcrorum cum epigraphis ingenio et 
doctrina» (Breslau 1574). S. Feyerabend in Frankfurt am Main produced a new 
ed. of the prints under the title «Monumenta illustrium» in 1585, printed from the 
original 125 copperplates, but with a new title-plate by Jost Amman. Janssonius 
clearly acquired Feyerabend’s plates, for his 1638 ed. is printed from the same 
plates including the title-plate with the text revised. Another ed. with Boxhorn’s 
text appeared in 1671. Engr. architectural title and 125 full-page numb. engr. 
(engr. 113-114 on smaller sheets).
Ref. Berlin Kat. 3674. - STCN.
Prov. Libr. stamp on title (partly erased).
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743	 [Hinduism]
ROGERIUS, Abraham - La porte ouverte, pour parvenir à la 
connoissance du paganisme caché. Ou La vraye représentation 
de la vie, des moeurs, de la religion, & du service divin des 
bramines, qui demeurent sur les costes de Chormandel, & aux 
pays circonvoisins [...]. Enrichies de plusieurs figures en taille 
douce. Traduite en françois par le sieur Thomas La Grue [...]. 
Amsterdam, J. Schipper, 1670.
4to: [16 incl. engr. title]-371-[4] pp.; 1 pl. (engr. title placed in front of p. 1, sl. 
damp stain to upper part of the vol.). Mod. vellum, ink titled flat spine.
	 Est. : 200 / 300 € 
First French edition by the doctor, grammarian and linguist Th. Lagrue (1620-
1680) of a work on religious ceremonies of India. Illlustrated with a front., 1 fold. 
plate, 3 full-page and 2 in-text ill. The Dutch clergyman Roger (1609-1604) 
worked from 1633 as a chaplain among the Tamil people in Pulicat, the capital of 
Dutch Coromandel. He studied the Hindus beliefs and more particularly those of 
the Brahmins, belonging to the social class of the varna composed of priests and 
spiritual teachers.
Ref. Caillet 9560. - Dorbon 4208. - STCN.
Prov. Dr R. Germain (mod. bookpl.).

744	 [Isabella of Spain - Leuven University]
WITTEBORT, Michael - Dum serenissimae principis Isabellae 
Clarae Eugeniae Austriacae, Hispaniarum Infantis, dominae 
Belgii, manibus Universitas Lovaniensis iusta persolveret 
iuventus Vaulxia parentabat. Leuven, Fr. Simonis, 1634.
4to: [9] ff. (edges toned, bottom dampstained). Mod. quarter vellum, marbled 
paper on covers. Good copy.
	 Est. : 350 / 400 € 
Extremely rare Latin funeral verses on Isabella of Spain by a student of the 
Leuven Collegium Vaulxianum. Woodcut ornament on title.
Ref. STCV.

745	 [Isabella of Spain - Leuven]
DILLEN, Joannes - Panegyricus serenissimae Isabellae Clarae 
Eugeniae [...] scriptus. Additae notae, cum exegesi rerum 
memorabilium a serenissimo archiduce Alberto gestarum. Et 
De origine Francorum, eorumque antiquis regibus, & stemmate 
Habsburgi-Austriacorum archiducum [...] dissertationes. Leuven, 
H. van Hastens, 1625.
2 parts in 1 vol., 4to: [2]-82-[4], [75]-188, 3-55-[1] pp. (toned). Contemp. gilt 
sheep, covers with gilt-ruled border and central ornament, gilt spine with raised 
bands, blue edges, 2 (of 4) blue cloth ties (sl. rubbed, joints splitting, head and tail 
def.). Very good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 
Very rare enlarged re-issue of the 1623 panegyric of Isabella of Spain (pp. 11-
27 in Latin verse) by the lawyer J. Dillen, followed by a prose eulogy of Albert of 
Austria and his Habsburg predecessors, and by a treatise on the history of the 
Franks. Woodcut mark on titles.
Ref. Coppens/De Schepper (Hastens) 20. - Not in STCV.
Prov. Nordkirchen (bookpl.).

746	
LA FONTAINE, Jean de - Fables choisies. Mises en vers 
par Monsieur de La Fontaine, et par luy reveuës, corrigées et 
augmentées de nouveau. Suivant la copie imprimé [sic] à Paris, et se 
vendent à Anvers, chez H. van Dunewalt, 1688.
4 t. à pagin. continue en 2 vol. in-8° : [38 dont titre gravé]-1/123-[5]-141/268-[2], 
1/117-[5]-119/233-[3] pp. (saut de pagination au vol. I sans manque; lég. 
salissures ou taches, qqs mouill.marg., qqs marg. ou déch. marg. renforcées ou 
restaurées, déch. pp. 97 et 111 au vol. I renforcées). Veau raciné fin 18e s., dos 
lisses entièrement fleuronnés dorés avec étiq. de titre et tomaison en cuir rouge, tr. 
jaspées de bleu (très lég. frottements, la plupart des mors part. fendus, coiffe sup. 
manquante au vol. I, mouill. au plat inf. du vol. II).
	 Est. : 400 / 500 € 

the beginning of vol. I; ref. Cp. Linnig (Quelques ex-libris belges anciens, 1921) 21). 
De Launay was executed in 1687. On Jean and his brother Pierre-Albert, see 1. P. 
Donche, «Pierre-Albert en Jean de Launay, meester-vervalsers in de 17de eeuw te 
Brussel en Doornik», in Vlaamse Stam, vol. 55/2, June 2019, pp. 217-242 (www.
uncius.be/biblio/PDFS/VS93.pdf) and 2. D. Delgrange, «A culture of forgery. 
The de Launay Brothers and heraldic fraud in the 17th century, in Dix-septième 
siècle, vol. 291/2, April 2021, pp. 119-139. - Chrétien de Brouchoven (1599-1663), 
alderman and pensionary of Antwerp or his heirs (2 (contemp.? Forged by de 
Launay?) large coats of arms of «D. Christiano de Brouchoven» on pastedowns 
of vol. I, pasted over by endpapers). - Book bought on Monday 18 January 1672 
from Joannes Petrus Bellerus for 8 florins & 10 asses (contemp. ms. note in Latin 
on endpaper vol. I).

742	 [Heraldry]
LE CARPENTIER, Jean - Histoire genealogique des Païs-Bas, 
ou Histoire de Cambray, et du Cambresis, contenant ce qui s’y 
est passé sous les empereurs, & les rois de France & d’Espagne 
[...]. Le tout divisé en IV. parties. Leiden, J. Le Carpentier, (1663)-1664.
4 parts in 2 vol., 4to: [16]-534-[2 bl.]-545 [= 345], [2]-345/1096-99-[25] pp. (sm. 
tear in map, sm. tears underlaid in fold. pl., some underlinings, some spotting). 
Contemp. speckled calf, spines with raised bands and later leather title labels (sl. 
rubbed, bookpl. torn off front endpapers). Good copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
Rare first edition of this historical and genealogical  work by J. Le Carpentier 
(c. 1600-1670). Ill. with a fold. map «Nova Cameracesii descriptio» and a large 
fold. armorial pl. «Designation des seances des Estats du Cambresis» in vol. 
I. Complete with the «addition» (pp. 1081-1096) on the bastards of Burgundy. 
Title in red & black.
Ref. Saffroy 22287. - STCN.
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First edition by Brother Carolus d’Arenberg (Brussels 1593-1669) of biographies 
of Capuchin and other Franciscan authors and «saints» 1525-1580, mainly 
taken from the writings of Zaccaria Boverio (1568-1638). Ill. with two engr. 
titles, two part-titles (within floral border) and 190 full-page engr. showing 
mostly portraits of famous Capuchin fathers, 2 also showing a view of Cologne. 
Veneration of the Virgin with a view of Cologne on p. [16]. Pp. 86-92 on the 
Flemish Franciscus Titelmans (Hasselt 1502-1537), with his portrait. In pt. II 
some information on Capuchin missionaries in America. The author, Brother 
Carolus, the religious name of Anton d’Arenberg, was the 5th son of Charles 
d’Arenberg (1550-1616, 2nd Prince of Arenberg) and Anne de Croÿ. He entered 
the Capuchin monastery of Leuven in 1616, to become a gifted theologian, 
writer and even architect (he designed the Capuchin monasteries of Tervuren 
and Brussels, and the famous gardens of the Parc d’Enghien). Printed within 
ruled borders.
Ref. VD17 14:675298V (I) & 12:118487Z (II). - BCNI 9305. - STC German 1601-
1700 (BL) B-1943.
Prov. Jacques Laget (bookpl.). - Stamps.

Première édition illustrée imprimée hors de France, avec les gravures en 
premier tirage  : titre gravé par Romeyn de Hooghe et 206 figures à mi-page 
par H. Cause, qui s’est inspiré des figures de Chauveau pour l’édition parisienne de 
1678. Le texte est conforme à celui de l’édition de 1678, la seule complète à avoir 
été imprimée et corrigée sous les yeux de l’auteur.
Réf. BnF. - Cp. Brunet III:752 et Suppl. I:748. - Pas dans  STCV.
Prov. F. Bertrijn (mention ms. de l’ép.). - Édouard Van Gestel (ex-libris armoriés 
19e s. collés aux dos des titres). - Éd. Van Gestel- Élisa de Buisseret (id., armoiries 
d’alliance).

747	 [Law - Leuven]
Reglement van syne majesteyt over d’administratie vande goeden 
ende innecomen der stadt Loven, 1662. [Southern Netherlands], s.n., 
1662 [= not before 1731].
4to: [112] pp. (some soiling on 1st few ff., a few sm. repairs). Mod. boards covered 
with marbled paper, flat spine with leather title label. Good copy.
	 Est. : 100 / 150 € 
Local legislation of Leuven. Part title «Ordonnantie ende reglement op’t stuck 
vanden keuse [...] Loven» (s.l., s.n., 1697) on f. X2. Woodcut arms on titles.
Ref. Cp. STCV 12926310 & 12926308.

748	 [Merovingian kings]
HENSCHENIUS, Godefridus - De tribus Dagobertis Francorum 
regibus diatriba [...]. Antwerp, J. Meursius, 1655.
4to: [20]-254-[25] pp. (bottom corner of 1st quires dampstained). Contemp. limp 
vellum, flat spine titled in ink (sl. warping).
	 Est. : 120 / 150 € 
Separately published extract from the «Acta Sanctorum Martii» by the early 
Bollandist Henschenius (1601-1681), dealing with the Merovingian kings named 
Dagobert. Woodcut mark on title.
Ref. STCV. - DBS I:1652:2.

749	 [Militaria - Breda & s’-Hertogenbosch]
HUGO, Hermann - Obsidio Bredana armis Philippi IIII. A 
uspiciis Isabellae, ductu Ambr. Spinolae perfecta [...]. Editio 
secunda. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1629.
Folio: [8 incl. engr. title]-129-[2] pp.; 7 pl. (stamps part. erased on title). Contemp. 
overl. vellum, ink-titled flat spine, blue edges (vellum part. split to front joint).
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Second edition (1st 1626) of the triumphant report of the Siege of Breda, written 
by the Jesuit poet and historian Hermann Hugo (1588-1629). Illustrated with an 
engr. title by C. Galle after Rubens, 7 double-page pl., 6 full-page pl. and 2 in-
text ill., all copper-engraved, figuring mostly fortifications and maps.
Ref. DBS IV:520:7. - Palau 116732. - Judson/VdVelde 55. - Matagne H-135. - STCV.
Bound with: Heinsius, Daniel - Rerum ad Sylvam-Ducis atque alibi in Belgio aut 
a Belgis anno MDXXIX gestarum historia. Leiden, Elzevier, 1631. [12 incl. engr. 
title]-141 [= 143]-[24] pp.; 5 pl. (some marg. soiling and foxing). First edition by 
D. Heinsius (1580-1655) on the siege and capture of ‘s-Hertogenbosch in 1629 
by Frederick Henry, Prince of Orange. Engr. ill.: nice allegorical title by Cornelis 
Cl. Duysend depicting the coat of arms of Frederik Henry and i.a. a splendid 
view of the vessels, 5 full-page, 2 fold. and 3 double-page pl. of maps, plans 
and fortifications. Ref. Haitsma Mulier/Vander Lem 215b. - Willems 351. - STCN.
Prov. G.T. de Milan-Visconti, Utrecht, nov. 1782 (ms. entry).

750	 [Monasticism - Capuchins]
CAROLUS DE ARENBERG - Flores seraphici ex amoenis 
Annalium hortis [...] Zachariae Bouerij [...] collecti, sive Icones, 
vitae et gesta virorum illustrium (qui ab Anno 1525. usque 
ad annum 1580. [...] miraculis, ac vitae sanctimonia claruere) 
compendiose descripta. Cologne, K. Munich, 1640-1642.
2 vol., folio: [16 incl. engr. title]-71-[1]-447-[19], [16]-48-806-[24] pp. (browning 
throughout more obtrusive in vol. 2, some dampstaining on outer margins near 
the end of vol. 2, some pl. cut short on outer margins; A2 and A3 missing in 
vol. 2 not bearing any pl.). Later half vellum, decor. paper on covers, flat spines.
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
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with biography below. Printer’s mark of Dominicus Custos at end. Ref. VD17 VD17 
23:231895R.
Prov. Guillaume de Grysperre (1543/4-1622), «pensionnaire de la ville de 
Malines», counselor to the Privy Council and State Councilor (supralibros and ms. 
entry; ref. de Jonghe 747, which lists our copy (?), and mentions the book was 
previously part of the collection of Count Ferdinand d’Oultremont).

752	 [Neo-Latin poetry - Roermond]
VAN DEN STOCK, Anton - Dogmata pia ac salutaria. Roermond, 
G. Du Pree, (1657).
8vo: 26 [=29]-[1] pp. (some marginal soiling). Sewn in blue wr.
	 Est. : 400 / 600 € 
Only copy recorded (?) of this Roermond ed. of a Jesuit schoolbook with 
moralizing Latin verses. Dated from 3 chronograms in title.
Ref. Begheyn (Jesuit books) 1657.5 (no copy traced). - DBS VII:1583:4. - Not in 
STCN.

753	 [Neo-Latin poetry - Westphalia]
VARMEIER, Jacobus - Carmen heroicum panegyricum de situ, 
regione, moribus, et laudibus nobilissimae et antiquissimae 
veteris Saxoniae Provinciae, nunc Westphaliae dicta […]. 
[Rostock?], s.n., 1616.
4to: [16] ff. (fore-edge title border partly torn off, a few stains or spots, a few 
marginal annotations and numerous underlings). Sewn (sl. loosening). Good 
copy.
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 

Extremely rare (2nd recorded copy?). Long Latin poem in praise of Westphalia 
and its towns (Münster, Osnabrück, Paderbron, Herford) by the Rostock theology 
student Varmeier, a son of the councillor of Philip Sigismund of Braunschweig-
Lüneburg. It was publicly recited at Rostock University on 17 February 1616. Title 
within elaborate woodcut border.
Ref. VD17 12:656001V = USTC = WordlCat (same München copy).
Prov. Contemp. ex dono at bottom of title (cropped).

Collection of rare portrait galleries of Ducal Houses from 
Naples, Brabant and Bavaria

751	 [Naples - Portraits]
[CUSTOS, Raphael] - Regum Neapolitanorum vitae et effigies. 
Augsburg, at the expense of D. Custodis (by H. Schultes), 1605.
Folio: engr. title-[38-2 bl.] ff. (foxing, damp stain to some upper margins, marg. 
tears). Contemp. sheep, boards with central gilt coat of arms framed with a 
double gilt fillet orn. with angular blind fleurons, blind-orn. spine with raised 
bands (very rubbed, sm. label on spine).
	 Est. : 800 / 1.200 € 

Very rare first edition of this work on the Kingdom of Naples composed 
of copper-engravings, i.e. an engraved title, 6 genealogical tables and 25 
portraits of Kings (of 26, portrait of R. Custos missing), with biography facing. 
Printer’s mark of Dominicus, father of Raphael, at end.
Ref. Hollstein German VI.188.43. - VD17 23:231889Q. - STC German R-278.
Bound with: 1. Van Baerland, A. - Ducum Barbantiae chronica [...], item 
Brabantiados poema Melchioris Barlaei : iconibus nunc primùm illustrata, aere ac 
studio Joan. Bapt. Vrient I : operâ quoque Nob. viri Antoni de Succa [...]. Antwerp, 
Plantin Press (J. Moretus, 1600). [16]-192-[50-2 bl.] pp.; 1 pl. (occ. foxing, marg. 
(damp)staining). First illustrated ed. of this chronicle (1st Antwerp 1526) by the 
humanist Van Baerland (1486-1538). Engr. ill.: 1 full-page plate showing the 
coat of arms of Albert & Isabella, the rare double-page map of Brabant and 36 
beautiful full-page portraits of the Dukes of Brabant, engr. by Ph. Galle i.a. 
after Antonio de Succa, Plantin’s mark on title and at end (copper and wood-
engr.). Ref. BT 256. - Imhof (Moretus) B-1. - STC Dutch (BL) 18. - Adams B-210. - 
BB I:158:B-279. - STCV. - 2. Kilian, W. - Genealogia serenissimor Boiariae ducum 
et quorundam genuinae effigies. Augsburg, D. Custodis (by H. Schultes), 1605. 
[15 incl. engr. title-1 bl.] ff. (foxing, occ. stains). Very rare first edition of this 
genealogy of the Duchy of Bavaria, illustrated with an engr. title and 9 portraits 
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with female portraits numb. 1-28 and 33-52 mainly from Vico’s work «Reliquae 
augustarum imagines [...]» (?).
Ref. Dekesel V-57. - Raffarin, A. - Morts des hommes et des femmes illustres  : 
récits et illustrations dans les livres de portraits de la Renaissance, pp. 224-225 
(online).
Prov. Bibliotheca renessiana (bookpl.).

758	 [Numismatics - Netherlands]
BIZOT, Pierre - Histoire métallique de la République de 
Hollande. Nouvelle édition augmentée de 140 médailles [- 
Supplément [...]]. Amsterdam, P. Mortier, 1688-1690.
3 vol., 8vo; 186 pl. (gatherings and pagination very irregular but text complete; 
some foxing, sm. hole in text f. [6] vol. I, some pl. sl. browned, marg. stain p. 303 
vol. II, tear in pl. p. 279 vol. II without loss, dampstaining in Suppl., most marg.). 
19th-c. half sheep, marbled paper covers, spines with gilt-ruled and orn. bands, 
with red and brown titled labels (wormhole to front joint of vol. I, sm. rubbing to 
front cover and discoloured label to Suppl.).
	 Est. : 300 / 400 € 
Second augmented edition (1st 1687) and first Dutch ed., of a representative 
collection of medals illustrating the history of the Dutch Republic, collected by 
the scholarly French canon Bizot (1630-1696). With an additional part on the 
funeral monuments for the Dutch heroes (Tromp, de Ruyter, Hein, etc.). Engr. 
ill.: 3 ident. engr. titles, engr. typogr. titles, 2 portraits by P. Mortier (William III 
and Mary Stuart), 184 pl. (incl. 116 fold.), more than 85 in-text, 10 full-pages 
and 5 cancels (pasted on woodcut tailpieces) depicting mostly medals, but 
also 15 fig. funeral monuments, 3 headpieces (one armorial to dedication), 5 
armorial tailpieces and one large historiated initial.
Ref. De Kesel B-124. - STCN. - Not in Kress nor Einaudi.

759	 [Numismatics]
CHANLER, Georgius - Nieuwe Keysers Chronica Ofte 
Gheschicht-boeck van alle de Roomsche soo Oostersche als 
Westersche keyseren: Oock mede van de Tyrannen ende Rebellen 
die soo hier en daer tot keysers verkozen zijn gheworden [...]. 
Amsterdam, N. Biestkens, 1617.
4to: [12]-317-[4] pp. (browning, dampstaining on title and first quires, approbatio 
of 1618 cut out and pasted on verso of title, some tiny def. on blank margin of last 
ff.). Contemp. vellum, flat spine, a.e.g. (front joint and head def., corners rubbed 
and bumped).
	 Est. : 400 / 500 € 
First and only edition of a history work dealing with Roman and European 
history from Julius Caesar until 1613. Ill. with numerous numismatic woodcuts. 
Printed in Gothic.
Ref. Dekesel C-109.
Prov. Name on title.

760	
OVIDIUS NASO, Publius - Fastorum libri VI. Tristium libri V. 
De Ponto libri IV. In Ibim. Ad Liviam […]. Antwerp, L. de Potter, 
1673.
12mo: 431 pp. (some min. soiling). Contemp. limp vellum, flat spine titled in ink 
(sm. def. at tail and corners). Good copy.
	 Est. : 120 / 150 € 
Uncommon Antwerp ed. of Ovid’s minor works. Woodcut device on title.
Ref. Not in STCV.
Prov. At the end a long entry of a pupil of the Brussels Jesuit College, dated 1686. - 
Old entry on lower endpaper.

761	
PASCAL, Blaise - Pensées de M. Pascal sur la religion et sur 
quelques autres sujets, qui ont esté trouvées après sa mort parmy 
ses papiers. Paris, G. Desprez, 1670.
In-12  : [80]-334 [= 358]-[20] pp. (marge sup. du titre découpée et restaurée, 
mention ms. sur le titre effacée, qqs piqûres). Basane mouchetée de l’ép., dos 
fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (lég. griffes, lég. épidermure sur le 
plat sup.).
	 Est. : 150 / 200 € 

754	 [Neo-Latin poetry]
CURTIUS, Cornelius; RIVIUS, Johannes - Poemata. Antwerp, H. 
(I) Aertssens, 1629.
12mo: [24]-144, [24]-119-[1] pp. (some toning). Contemp. overl. vellum, flat spine 
titled in ink, traces of ties (sm. def. to front fore-edge). Very good copy.
	 Est. : 180 / 220 € 
Collected Latin poetry of two Augustinian monks. Engr. title.
Ref. STCV.
Prov. Heverlee Celestines (ms. entry). - Bookseller’s ticket.

755	 [Neo-Latin poetry]
[DONGELBERG, Henri Charles de] - Proelium Woeringanum 
Ioannis I. Lotharingiae Brabantiae ducis et S. Imp. Marchionis 
quo memorabili parta victoria anno Dni 1288 die V. iunij 
Ducatus Limburgi ad Brabantiam accessio aeternum mansit 
obfirmatia Brussels, G. Schoevaerdts, 1641.
Folio: [18 incl. engr. title]-171-[1] pp. (some min. staining and browning). 
Contemp. vellum, gilt border on covers, gilt-ruled flat spine. Good, wide-
margined copy.
	 Est. : 500 / 600 € 
Rare Neo-latin verse translation of the Middle Dutch epic poem by Jan van 
Heelu on the Battle of Woeringen (1288) with historical and genealogical notes 
on the Dukes of Brabant. At the end 4 letters by the Leuven professor Erycius 
Puteanus (1574-1646). Ill. with an engr. title.
Ref. Cat. Erycius Puteanus (1966) n. 33. - Opac KBR (with date «1642»). - Not in 
BL London, NUC, Matagne (Namur).
Prov. Nordkirchen, Hanns-Theo Schmitz-Otto (bookpl.).

756	 [Nine Years’ War - Namur]
Attribué à RACINE, Jean - Relation de ce qui s’est passé au 
siège de Namur, avec les plans des attaques, de la disposition des 
lignes et des mouvemens des armées. Paris, D. Thierry, 1692.
In-f °  : [2]-44 pp.; 3 h.-t. (déch. dans les plis des pl. sans perte, lég. bruni, qqs 
taches et rouss.). Veau marbré de l’ép., dos à nerfs (coins émoussés, pet. griffes et 
épidermures sur les plats, coiffes manq.).
	 Est. : 250 / 350 € 
Édition unique et rare, complète des 3 planches, de cette relation attribuée à 
Racine, alors historiographe de Louis XIV. Elle retrace un épisode de la guerre de la 
Ligue d’Augsbourg au cours duquel Boufflers et Vauban assiégèrent Namur de mai 
à juin 1692. Ill. gravées : marque d’imprimeur sur titre, bandeau typographique, 
2 plans («Plan de la ville et chasteau de Namur» & «Plan des lignes de l’armée 
du Roy devant la ville et château de Namur») et 1 carte («Carte particuliere des 
Mouvements faits et des Postes occupéz»).
Réf. BnF. - Tchemerzine V:369. - Quérard 824. - Barbier V:204. - Pas dans Opac KBR.

757	 [Numismatics - Antiquity]
VICO, Enea - Augustarum imagines aereis formis expressae  : 
vitae quoque earundem breviter enarratae [...]. Paris, M. Ruette (by 
Fl. Bourriquant), 1619.
Sm. 4to: [16 incl. engr. title]-192-[4] pp. (some foxing, sl. damp stain to lower 
corners or margins, offsetting to some pp. due to the engr.). Contemp. calf, covers 
decorated with a central lozenge-shape fleuron framed with fillets, inner frame 
with angular fleurons, gilt-orn. spine with raised bands, brown spr. edges (rubbed, 
head and tail missing, sm. label on spine).
	 Est. : 300 / 400 € 
Second edition, first issue with the full printer’s address on title and «Janvier 
M.DC.XIX» at colophon, edited by the lawyer Jean Bapstite Du Val (d. 
1632). Collection of 63 medals within rich ornamented copper-engraved 
architectural frames or sculptures (for the majority), representing portraits of 
mothers, wives, grandmothers, sisters, aunts and daughters of emperors, from 
Martia, grandmother of Caesar to Domitia, wife of Domitian. Accompanied with 
their biographies in which the engraver from Parma Vico (1523-1567) emphasizes, 
also and mostly, the bad traits of theirs characters supposedly responsible of 
many mishaps in history. Also with an engr. title and 15 in-text woodcut medals. 
The work was first published in Italian in 1548 and in Latin in 1558. With 2 suites of 
engravings XLI and XXIII joined. Enriched with 48 copperplates figuring medals 
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Prov. German family von Isenburg (mod. supralibros with the family coat of 
arms within collar of the Golden Fleece; cp. de Jonghe d’Ardoye 769: Ernest, 
Count of Isenburg-Grenzau (Brussels 1584-1664 Brussels), general in the Thirty 
Years’ War & grand treasurer of the Netherlands; the last of his line). - Jean-
Baptiste-Théodore de Jonghe (1801-1860), Belgian bibliophile (arm. bookpl.; lot 
n. 8405 of his auction: «Reliure restaurée», probably an earlier restauration. No 
mention of the supralibros yet). - Viscount Fernand de Jonghe d’Ardoye (1850-
1925), author of the «Armorial belge» (sm. gilt crowned arms on spine; ref. de 
Jonghe d’Ardoye 775).

763	 [Plantin Press - Brabant]
HARAEUS, Franciscus - Annales ducum seu Principum 
Brabantiae totiusq. Belgii. Tomi tres [...] cum ducum seu 
principum imaginibus [...]. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus, Widow 
J. Moretus [= Maria de Sweert] & J. Meursius), 1623.
3 parts in 2 vol., folio: [36]-707-[116], [8]-678-[117] pp. (light marg. dampst. in 
upper left corner in middle of vol. 1, sm. marg. soiling quire FF and GG of index 
vol. 1, some spotting, occ. marg. foxing). Mod. mottled sheep, titled spines with 
raised bands (sm. scratches on covers, corners sl. bumped).
	 Est. : 400 / 500 € 
Extensive history of Brabant (615-1623), with special attention to the recent 
period of the Dutch Revolt, by Haraeus (1550-1632), professor of rhetoric in Douai, 
later canon at Leuven. Engr. ill.: 2 nice titles by C. Galle and L. Vorsterman after 
Rubens and 44 (43, 1) fine full-page portraits of i.a. Dukes of Brabant, Princes of 
Netherlands, and Albert & Isabella. At end of each vol. woodcut printer’s marks.
Ref. Judson-Van de Velde 51-52. - De boekillustratie ten tijde van de Moretussen, 
p. 131, 37a-c. - STCV.
Prov. Library of the University of Leuven (libr. stamp, with accompanying stamp 
«afgevoerd»).

764	 [Plantin Press - Militaria]
VEGETIUS RENATUS, Flavius - V. inl. Fl. Vegetii Renati 
comitis, aliorumque aliquot veterum de re militari libri. 
Accedunt Frontini Strategematibus eiusdem auctoris alia 
opuscula […] edita a Oetro Scriverio. Cum commentariis aut 
notis God. Stewechii & Fr. Modii. [Leiden], Plantin Press (Raphelengii), 
1607 (part title: 1606).
4to: [8]-102-[9-1 bl.]-123-[1 bl.]-208-[12]-347-[1 bl.]-24-[31] pp. (usual toning and 
spotting). Contemp. limp vellum, flat spine titled in ink. Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
New augmented ed. by P. Scriverius (1576-1660) of the major annotated ed. by 
the Dutch humanist Stewechius (1557-1588) of the major classical sources for 
the Roman Army. It also includes the notes by the Bruges humanist Fr. Modius 
(1566-1597). 47 large woodcuts showing Roman machinery and tactics, a 
number of woodcut coin ill., diagrams and smaller ill. Woodcut mark on title, and 
a different one on part title.
Ref. STCN.
Prov. Old name on title. - Michel Wittock (bookpl.).

765	 [Plantin Press]
WENDELINUS, Gottefridus - Leges Salicae illustratae : illarum 
natale solum demonstratum  : cum glossario salico vocum 
aduaticarum [...]. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 1649.
Folio: xviii-198-[2] pp.; 1 pl. (pp. 123-124 missing; marg. damp stains in begin., 
foxing, wormhole to upper margins, occ. soiling). Contemp. calf, gilt-orn. spine 
with raised bands, red edges (damp stains, rubbed, head missing, one repair to 
lower cover, wormhole to front cover).
	 Est. : 600 / 800 € 
First edition, 1st issue of the annotated ed. of the 6th-century Lex Salica 
(«Salic/Salian Law» or «Laws of the Franks») by the historian and scientist 
Wendelinus (Herk-de-Stad 1580 - Ghent 1667). These early medieval laws 
contain many words in the vernacular, i.a. the oldest recorded words in 
Old Dutch. A 2nd issue appeared in combination with the «Opera politico-
historica» (1650) of J.J. Chifflet. Illustrated with a double-page map of Brabant 
and a woodcut in-text on p. 76. Woodcut marks on title and at the end.

Véritable seconde édition. Illustrée d’un bandeau à la p. 1 représentant la 
Sorbonne.
Réf. Tchemerzine V:71.
Prov. Ex-libris non identifié.

762	 [Plantin Press - Binding]
HUGO, Hermann - De militia equestri antiqua et nova ad regem 
Philippum IV. Libri quinque. Antwerp, Plantin Press (B. Moretus), 
1630.
Folio: [8]-344-[10] pp.; 6 pl. (ms. entry cut out of blank margin of f. *2, shaving 
verso catchword, index f. 2X1 soiled, some minor browning or spotting). 
Contemp. calf, covers with mod.large gilt arms within gilt-ruled border frame, 
rebacked with mod. gilt-decor. spine with sm. gilt crowned arms and red leather 
title label, 3 corners uniformly repaired, traces of ties, mod. marbled endpapers & 
flyleaves, a.e.g. (sl. rubbed, some tiny def.). Good copy.
	 Est. : 300 / 400 € 

First and only edition of one of the first and most important books on ancient 
and modern cavalry tactics, by the Jesuit H. Hugo (1588-1629), a well-known 
specialist in contemp. military affairs. «From this work most of the writers on 
the subject immediately succeeding have borrowed» (Cockle). Engr. ill.: very 
fine title by C. Galle, 6 folding pl. and 30 pl. in-text, all in the style of J. Callot. 
Some of these very detailed pl. show hundreds of tiny figures of cavalrymen and 
horses, and have been attributed to C. Galle, A. Pauwels or Boetius à Bolswert. 
As usual at the time, each cavalryman is drawn individually. Includes a chapter 
on the use of elephants and camels in warfare. Printer’s mark on last p.
Ref. DBS IV:521:8. - Mennessier de la Lance I:652. - Dejager 103. - Lipperheide 
2075. - Cockle 733. - STCV.
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768	 [Proverbs - Neo-Latin]
BUCHLERUS, Johan - Gnomologia [Greek] seu Memorabilium 
cum primis Germanicae Gallicaeque linguae, sententiarum 
brevis et aperta, Latino carmine, inspersis rhythmis festivissimis, 
facta descriptio [...]. Praeter Aenigmata diversa, eaque per 
quam venusta, accessit opera eiusdem Tractatus de anno, & 
eius partibus, cum kalendario perpetuo, lectu cognituque 
dignissimus. Cologne, B. Walter, 1602.
12mo: [16]-391 pp. (toned). Contemp. overl. vellum, flat spine titled in ink, blue 
edges, traces of ties. Very good copy.
	 Est. : 200 / 250 € 
Extensive collection of proverbs in German and in Latin verse, collected or 
composed by the Latin teacher Johann Buchler from Gladbach (1570-1640). Title 
within double ruled border. Printed in roman, italic and Gothic type.
Ref. VD17 12:643946S. - Not in Oberlé.
Prov. Old names on title. - Library stamp.

769	
[RÉTIF de LA BRETONNE, Nicolas-Edme] - La paysane 
pervertie, ou Les dangers de la ville; histoire d’Ursule R**, soeur 
d’Edmond, le paysan, mise-au-jour d’après les véritables lettres 
des personnages  : avec 114 estampes  : par l’auteur du Paysan 
perverti. La Haie et se trouve à Paris, chés la d.me veuve Duchesne, 1784.
8 t. en 4 vol. in-12 : xx-344, xx/xxxii-220, xxx/l-320, lxxii-344 pp.; 38 h.-t. (coins 
sup. des pp. 57 et 59 au vol. I manquants, galerie ou trous de vers - surtout marg. 
- à la fin du vol. I, tache marg. aux pp. 81-82 du vol. I, claire pet. mouill. aux 
coins sup. de l’explication des fig. au vol. II, fine gal. de ver marg. au début de 
l’explication des fig. du vol. II). Veau moucheté de l’ép., dos lisses filetés dorés 
(caissons sup. et coiffes inf. restaurés, dos lég. frottés, qqs lég. griffes).
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition originale, formant la suite du «Paysan perverti», ill. de 38 ravissantes 
figures h.t. gravées d’après Binet, dont 8 front., particulièrement remarquables 
par leur expressivité. Le vol. IV renferme les pièces annexes qui manquent presque 
toujours. Ex. sans cartons sur les titres et faux-titre pour recouvrir le titre dont 
la censure avait ordonné sa suppression, et avec «Les figures de la paysane», 
imprimées de 1782 à 1785, reliées au début de chaque volume, recueil que l’on 
ajoute quelques fois.
Réf. Rive Childs XXIX:1. - Lacroix XXVIII:1 et XXIX («Les figures de la paysanne 
pervertie»). - Cohen 872.
Prov. Collection Restivienne L[éon] L[ambert], Bruxelles (étiq.).

770	 [Songbook - Psalms]
VAN AELHUYSEN, Johannes - Centum et quinquaginta 
Psalmos regii prophetae, legendos & canendos, ecclesiae 
christianae Latino versu offert Iohannes van Aelhuysen. Ea 
etiam Cantica, quae publicum in nostris templis usum habent, 
author addidit. Leiden, C. Boutesteyn for the author, 1683.
8vo: [216 (of 218)] ff. (front. and final blank missing; 1st and last ff. toned and 
dampstained). Mod. gilt quarter leather. Good, partly uncut, copy.
	 Est. : 300 / 400 € 
The 150 Psalms and other hymns with full music scores, in a version of the Tiel 
Latin School rector Aelhuysen (1626-1685).
Ref. STCN.

Ref. Dekkers 187. - STCV.
Bound with: Chifflet, J.-Ja. - De ampulla remensi nova et accurata disquisitio, ad 
dirimendam litem de praerogativa ordinis inter reges [...]. Ibid., 1651. xii-117-[2] 
pp. (foxing, sl. marg. damp stains). First edition of a work on the Holy Ampulla 
kept in the Abbey of Saint-Remi in Reims and in which the Burgundian antiquary 
Jean-Jacques Chifflet (1588-1660), compares the oldest representations of the 
baptism of Clovis with that of Christ and points out the similarities. Illustrated 
with 2 copper-engr. in-text (one fig. 2 images of the baptism of Clovis), the coat 
of arms of Philippe IV on title and a large woodcut Plantin’s mark at end. Ref. 
STCV.

766	 [Private Press]
SAULX, Gaspard de - Mémoires de très-noble et très-illustre 
Gaspard de Saulx, seigneur de Tavanes, mareschal de France, 
admiral des mers de Levant, gouverneur de Provence, conseiller 
du roy, et capitaine de cent hommes d’armes. [suivi de] Mémoires 
de messire Guillaume de Saulx, seigneur de Tavanes, chevalier 
des deux ordres du roy, lieutenant général pour sa majesté au 
duché de Bourgogne. [Lugny ?, Fourny, c. 1653].
In-folio  : [6]-39-[1]-476-[12]-88-[8] pp.; 1 h.-t. (pp. 137-140 manquantes, pp. 
141-142 en double, rares pet. trous et gal. de vers en fond de cahier, qqs rouss. et 
saliss.). Parchemin 19e s., dos lisse titré, tr. jaspées de rouge (qqs taches).
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale rare, exécutée sur une presse particulière par le typographe 
Pierre Fourny au château de Lugny en Bourgogne (ou Sully selon certaines 
sources), propriété des Saulx-Tavannes. Gaspard de Saulx (1509-1573), dit le 
maréchal de Tavannes, fut un adversaire acharné des protestants et aurait 
même conseillé le massacre de la Saint-Barthélemy. Le texte fut rédigé après 
l’avènement d’Henri IV par son troisième fils Jean (1555-1630), un ligueur 
accompli, pour défendre la mémoire de son père et, au passage, dénoncer la 
politique royale et critiquer des personnes influentes. Ces propos le poussèrent à 
installer une imprimerie dans son propre château et à ne pas passer par les circuits 
commerciaux traditionnels. Le volume contient aussi les mémoires du frère de 
Jean, Guillaume de Saulx (1553-1633). Illustré d’un beau portrait de Gaspard de 
Saulx dessiné et gravé en taille-douce par De La Roussière.
Réf. Brunet V:147-148. - Mémoires pour servir à l’Histoire de France. Lyon-Paris, 
Guyot Frères, 1853, VIII:18. - Hauser, SHF, 770, 1422 et 1423 (réf. ext.). - Opac 
SBN.

767	 [Prize book]
VARILLAS, Antoine - La pratique de l’éducation des princes. 
Paris, Cl. Barbin, 1684.
Lge 4to: [48]-467 pp. (toned). Contemp. mottled calf, richly gilt spine with raised 
bands and morocco label, sp. edges. Good copy with wide margins.
	 Est. : 280 / 350 € 
Extensive treatise on the education of princes by the French royal historian 
Varillas (1624-1696). Engr. French royal arms on title, 7 engr. headpieces and 
a number of engr. initials. 
Ref. Cioranescu 65501.
Prov. Paris prize book: large prize leaf of the Jesuit «Collège Louis-le-Grand», 
with covered seal and calligraphic prize awarded 12 August 1693, signed by the 
«Praefectus». - Bookpl. erased.
Joined: Bossuet, J.-B. - Discours sur l’histoire universelle […]. Première partie 
[…]. Paris, David & Durand, 1752. 12mo: [4]-611 pp. Contemp. mottled calf. Prov. 
Prize book awarded in 1760 in the Oratorian College of Nantes. (2 vol.)
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771	 [Splendid ceremonies - Brussels]
PUTEANUS, Erycius - Pompa funebris optimi potentissimiq[ue] 
principis Alberti pii, archiducis Austriae [...]. Brussels, (Leuven, H. 
Hastens), 1623.
Obl. folio: engr. title-[12] ff.; 64 pl. (some ff. and pl. with frayed edges strengthened 
i.a. front., 2 fold. pl. fully underl. & strenghtened at folds or edges, some tears 
repaired with japan paper or underl., single tiny wormhole in text ff. and first 12 
pl., some soiling or thumbing). Contemp. vellum, flat spine, traces of ties, mod. 
laid paper endpapers (sl. soiled, some scratches, sl. warping).
	 Est. : 600 / 800 € 
First edition of this ill. account of the funeral procession of Albert Archduke of 
Austria (1599-1621) by E. Puteanus (1574-1646). Ill. with a nice engr. title and 64 
pl., numb. I-LXIIII, by Galle after the drawings of the architect J. Francquart (1577-
1651) showing all 675 people in the funeral procession with name and status, and 
incl. a large fold. pl. of the «Chapelle ardente» and a very large fold. pl. of the 
hearse. Introduction in Latin, Spanish, French and Dutch.
Ref. Landwehr (Splendid Ceremonies) 69. - Coppens/De Schepper (Hastens) 22. - 
Peeters-Fontainas 1070. - STCV 6848945. - USTC 1005067. - Opac KBR.
Prov. Petrus Ghevel, 1836, Oudenaerde (ms. entry on verso last f.). - Henri 
François van Kinschot (mod. arm. bookpl.).

772	 [World history]
GOTTFRIED, Johann Ludwig - Historische kronyck; 
vervattende een nauwkeurige en volkomene beschrijvingh der 
aldergedenckwaerdigste geschiedenissen des weerelds, van 
den aenvangh der scheppingh tot [...] 1576 [...]. [- Omstandigh 
vervolgh op Joh. Lodew. Gottfrieds Historische kronyck: of 
Algemeene historische gedenk-boeken [...]]. Leiden, P. vander Aa, 
1698-1700.
3 vol., folio: [50 incl. engr. title]-2011-[58], [12 incl. front.]-1483-[48], [26]-1640-
[80] pp. (2 maps missing, occ. spotting, mostly marg., vol. 3: few pl. pasted in, 
some browning). Contemp. mottled sheep, gilt-orn. covers, gilt-orn. and titled 
spines (joints starting to split, some damage to head and tails). Large margined 
copy.
	 Est. : 1.000 / 1.200 € 
World history up to 1698 by the German historian J.L. Gottfried (1584-1633), 
translated and annotated by Simon de Vries (c. 1624-1708). Ill. with engr. title, 
full-page portrait of Simon de Vries by Jan van Vianen, 3 large engr. title-
vignettes and numerous large in-text engr. by Jan Luken. Gothic type, in 2 col.
Ref. STCN 262633620, 262635216, 262635828.

726
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774	 [Antiquity - Binding]
SPOOR, Henricus - Deorum et heroum, virorum et mulierum 
illustrium imagines antiquae illustratae, versibus & prosa. 
Amsterdam, P. de Coup, 1715.
4to: [4]-199-[1] pp. (engr. title missing as often, some spotting near edges). 
Contemp. marbled calf by an unidentified Amsterdam bindery, boards with 
central gilt-tooled decoration painted black within gilt-rolled border frame and 
corner pieces, gilt-orn. flat spine, gilt-orn. sides and inside dentelles, marbled 
edges (sl. rubbed, front joint split). Good copy in a nice binding.
	 Est. : 400 / 500 € 

Rare second edition (1st 1707 titled «Favissae utriusque antiquitatis») of this 
beautiful illustrated work by H. Spoor (1693-1715). Engr. ill.: title-vign. and 
99 portraits (some signed P. Bodart) depicting gods and heroes from classical 
mythology and history. Each pl. accompanied with Latin verses and an epigram. 
Title in red & black.
Ref. STCN (2 i.a. 1 at BL). - Cicognara 3014.
Prov. Émile Grisar, Lieutenant Colonel in the Honorary Reserve (armorial bookpl.; 
ref. Janssens & Duerloo II:237 and stamp on front endpapers). - Alliance de la Croix 
d’Ogimont & d’Hanins de Moerkerke (mod. armorial bookpl. with in background 
the castle of Houtain-le-Val).

775	 [Antiquity - Rome]
DESEINE, François-Jacques - Beschryving van oud en nieuw 
Rome, verdeelt in drie deelen [...]. Amsterdam, Fr. Halma, 1704.
3 vol., folio: [28 incl. front.]-160, [12 incl. front.]-161/360, [6]-363/479-[83] pp. 
(some spotting, min. browning). Contemp. mottled sheep, gilt-orn. spines with 
raised bands (corners bumped, scratches on covers, joints rubbed, def. to heads 
and tails). Large margined copy.
	 Est. : 1.500 / 1.800 € 

Éditions XVIIIe s.
18de-eeuwse drukken

773	 [Anthropology - America]
LAFITEAU, Joseph-François - De zeden der wilden van Amerika 
[...]. The Hague, G. vander Poel, 1731.
2 parts in 1 vol., folio: [6 incl. front.]-36-[18]-300 [= 302]-[2 bl.], [4]-301/555 
[= 558] pp. (1st 5 ff. strengthened at gutter margin, sm. tear in blank margin of 
last 9 quires, some soiling & dampstaining, occ. browning). Contemp. gilt-orn. 
marbled calf by the First Stadholder Bindery: covers with central ornament 
within double gilt-rolled frame with corner pieces, richly gilt-orn. & -titled spine 
(sides, joints & bands rubbed, top layer of leather scratched because of chemical 
reaction). Large paper copy.
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Rare first edition of the Dutch translation (1st French ed. 1724) of this elaborate 
anthropological work about the Canadian Indians by the Jesuit and historian 
Lafiteau (1681-1746). Ill. with an engr. front. by J.B. Scotin, a map of America 
and 41 engr. full-page pl. showing mainly local scenes, customs and rites. 
Lafiteau compares in an ingenious way the religion, morals and customs of the 
Canadian Indians with those of the people from the Greek-Roman antiquity. Titles 
in red & black. The First Stadholder Bindery «was the largest and most important 
binding workshop in existence in the Netherlands in the eighteenth-century» 
(Storm van Leeuwen).
Ref. Sabin 38598. - Tiele 637. - Borba de Moraes 453. - Storm van Leeuwen (Dutch 
decorated bookbinding in the eighteenth century) IIA:3.2.12. - STCN. - Not in 
DBS.
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Posthumous ed. (1st 1723) of this influential work by the German Lutheran 
theologian and philosopher J.F. Buddeus (1667-1729). Ill. with engr. front. 
author’s portrait by J.G. Wolfgang and engr. headpiece portrait of the dedicatee 
Johann Wilhelm III (1666-1729), duke of Saxe-Eisenach, by J. Mentzel. Woodcut 
Pegasus mark on title.
Ref. VD18 11448334.
Prov. Georg Heinrich von Döring, member of a noble Prussian Saxony family 
(large gilt supralibros with palms and lions; ref. Rietstap II:CCXVIII).

779	 [Austrian Netherlands]
[NÉNY, Patrice-François de] - Mémoires historiques et 
politiques sur les Pays-Bas autrichiens et sur la constitution [...]. 
Troisième édition, revue & corrigée d’après un manuscrit exact 
[...]. Amsterdam, s.n.; Brussels, E. Flon, 1785.
2 vol., 8vo: [4 incl. front. portr.]-302, [2]-264 pp. (occ. light spotting, sm. marg. 
tear in f. E2 of vol. 2). Contemp. mottled sheep, gilt-orn. spines with raised bands, 
red edges (heads damaged, joints rubbed, sm. scratches on covers).
	 Est. : 80 / 100 € 
Third, revised ed., based on the orig. manuscript and enlarged with several 
chapters and articles forgotten in the orig. ed. (1784). De Nény (1716-1783) was a 
member of the Privy Council of the Austrian Netherlands and dedicated this work, 
posthumously published, to Joseph II (1741-1790). Ill. with a portrait of Joseph 
II, engr. by De La Rue.
Ref. STCV. - STCN. - Cp. Conlon 84:1578.
Prov. Prize book awarded to Franciscus de Gruijtters (1767-1844) on August 26th 
1786 at the Augustinian College of Antwerp, given by frater Josephus Heijlen (ms. 
entry on flyleaf vol. 2). - Charles de Montpellier de Vedrin, (1830-1914) Belgian 
member of parliament and governor of Namur, received this book as a gift from 
J. [= Joseph] Lupus (1824-1899, canon and private secretary of the bishop of 
Montpellier) (ms. entry on front pastedown vol. 1).

780	 [Belgium - Netherlands]
BEAURAIN, Jean-Baptiste Jacques de - Histoire de la campagne 
de M. le prince de Condé, en Flandre en 1674; précédée d’un 
tableau historique de la guerre de Hollande jusqu’à cette 
époque : ouvrage enrichi de plans et cartes [...]. Paris, by the author, 
Ch.A. Jombert père, Delaguette, Monory, 1774.
Folio: [4]-xiv-63-[1 bl.]-216-[4] pp.; engr. title and 43 pl. (sl. dampstaining, some 
ff. sl. browned, foxing, tear to inner margins of pp. 45-48 strengthened). Mod. 
three-quarter sheep, marbled paper boards, gilt-ruled spine with raised bands 
(rubbed, esp. lower board, lower joint part. split).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition of this nice work, with engraved illustrations: front. after 
Desrais, front. with the portrait of the king after Favane, both engr. by 
Patas, equestrian portrait of Condé by Moette after Godefroy, 2 headpieces, 
2 ornamental initials, 2 tailpieces and 40 folding or double-page plates with 
sm. hand-col. details (borders and position of troops): 4 maps («Hollande», «Haut 
& Bas Rhin», «Franche-Comté», «Pays-Bas catholiques») and 36 siege plans 
(numb. 1-32, with 10 bis, 19 bis, 19 ter and one unnumb. pl. «Fort et château de 
Navagne dans le duché de Limbourg»). Placed in chronological order in order to 
follow the army of Condé from May to October 1674 in Hainaut province, Limburg 
and Flanders. Copy without the subscriber’s list but with the errata and «Avis au 
relieur» lf. (mentionning the name of Antoine Boutaud) and with the approbation 
and privilege leaf.
Ref. Conlon 74:640 (= BL, NUC). - Cohen 128 (without the portrait of Condé). - 
Reynaud 45. - L’art de la guerre [Cat. expo]. Namur, Bibl. Plantin, 1999, n. 48. 
- Brunet I:723.
Prov. Louis Curvalle (contemp. ms. entry with the quote in Spanish «De las cosas 
mas seguras, la mas segura es dudar»). - Libr. stamp.

Sumptuously illustrated standard work on Rome (ancient and postclassical) 
by the French librarian Fr. Deseine (d. 1715) translated from the Latin and 
French into Dutch. Engr. ill.: 3 title-vign. by J. Goeree, 3 allegorical front. by J. 
Goeree, 3 headpieces, 3 initials, 4 fold. maps, 32 double-page pl. and 24 half-
page pl. and 65 full-page pl. Titles in red & black.
Ref. Klaversma en Hannema 436. - BnF. - STCN.
Bound with, same ed.: Kennet, Basil - De aaloudheden van Rome, 
of Beschrijving van de geleerdheyd en opvoeding der Romeynen [...]. 
Front.-[8]-260-[23] pp. (some spotting). Nicely illustrated survey of ancient 
life in Rome by B. Kennet (1674-1715) and translated by W. Sewel (often joined 
with that of Deseine). Ill.: engr. allegorical front. by J. Goeree, engr. title-vign. 
by Caspar Luyken, engr. headpiece, 2 fold. maps (of which one by Sanson), 20 
engr. in texto (a.o. by Vianen and Scherm) and 16 double- and full-page pl. (of 
which 4 by Vianen, 1 by Lamsvelt and 1 by Aveelen). Title in red & black. Ref. 
Klaversma en Hannema 775. - BnF. - STCN.

776	 [Antiquity]
GÜRTLER, Nikolaus - Origines mundi & in eo regnorum, 
rerumpubl. populorum, horumque duces, migrationes, dii, 
religio […]. Amsterdam, Wetstein, 1708.
4to: [12]-915-[41] pp. (toned). Contemp. gilt vellum, covers with gilt frames and 
corner pieces, gilt spine with raised bands, marbled edges. Very good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
First and only edition of a detailed history of the Ancient World by the Swiss 
scholar Gürtler (1654-1711), covering and comparing the cultures, religions, 
governments (civil and ecclesiastical), legal systems, etc. After a brief discussion 
of the pre-diluvian world, it covers the ancient Middle East, Africa, Asia and 
Europe country by country or region by region, citing both biblical and classical 
sources. Engr. front., title-vignette and nice folding engr. Cellarius world 
map (incl. Australia). The Cellarius map appears to be based on the 1664 map 
of the same title by Johannes Strubius (Shirley 434, in the same projection and 
showing the same regions, but not incl. Australia), but its more accurate and up-
to-date cartographic data appear to have been taken from one of the world maps 
in two hemispheres that were common from at least 1658 (Visscher’s, Shirley 
406). As in those maps, the coast of Australia shows a small break at 30 degrees 
south latitude. Cellarius (1638-1707) had produced a series of historical maps for 
his «Notitia Orbis Antiqui», 1st publ. at Leipzig in 1701.
Ref. STCN.
Prov. Henryson (old name on title).

777	 [Architecture]
AVILER, Augustin-Charles d’ - Cours d’architecture, qui 
comprend les ordres de Vignole, avec des commentaires; les 
figures & les descriptions de ses plus beaux batiments, et de ceux 
de Michel-Ange; des instructions et des préceptes [...] l’art de 
batir [...]. Nouvelle édition [...]. Paris, C.A. Jombert, 1756.
4to: engr. title-[2]-xxxviii-[10]-408-[40] pp.; 164 pl. (tear in pl. 99a; some min. 
waterstaining and spotting). Contemp. half sheep, decor. paper on covers, flat 
spine (corners rubbed, sides def., joints splitting, spine loose and cracked).
	 Est. : 200 / 300 € 
Fourth augm. and corr. ed. of this encyclopaedic work by one of the main 
promoters of the vignolesc canon, A.-C. d’Aviler (1653-1701). Ill. with an engr. 
title by J.P. Le Bas after Edm. Bouchardon and 164 engr. full-page of fold. pl. 
(incl. suppl. plates for 44, 51, 58, 59, 63, 64, 65, 66, 98, 99 & 101) showing the 
five classical orders of Vignola and numerous representations of stucco, columns, 
gates, ironwork, windows, niches, fireplaces, floor plans, façades, cross-sections 
of buildings, stairs, gardens, door locks, churches, castles, triumphal gates, 
capitals, doors, joinery, vaults, floors and ceilings, etc.
Ref. Millard 15. - Cicognara 406. - Brunet II:540.

778	 [Armorial binding]
BUDDEUS, Johann Franz - Institutiones theologiae dogmaticae 
variis observationibus illustratae. Frankfurt a. M. & Leipzig, s.n., 1741.
4to: [12]-1320-[20] pp. (min. browning). Contemp. speckled calf, large gilt coat 
of arms with gilt date 1754 and initials G.H.v.D. on front cover, gilt-ruled spine 
with raised bands (sl. rubbed). Very good copy.
	 Est. : 200 / 250 € 
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783	 [Bible commentary]
CALMET, Augustin - Dictionarium historicum, criticum, 
chronologicum, geographicum, et literale Sacra Scripturae, cum 
figuris Antiquitates Judaicas repraesentantibus [...]. E gallico 
in latinum translatum a Joanne Dominico Mansi [...]. Venice, S. 
Coleti, 1734.
2 vol., folio: [12]-1/144-1/616, 678 pp.; 30 pl. (light marg. damp stains, sl. foxing, 
marg. wormtrack at the end of vol. I).
 Contemp. blind-st. pigskin on wooden boards, boards fully decorated with roll-
stamps, fillets and one central fleuron, spines with raised bands, blue edges, brass 
and clasps (sl. rubbed, dampstaining to vol. I, shelf label on lower covers, pigskin 
to front cover vol. II def., wormholes to lower cover of vol. II, one clasp detached 
but pres.).
	 Est. : 400 / 500 € 
Second Venitian edition of the Latin translation by the theologian Giovanni 
Domenico Mansi (1692-1769) of a major biblical encyclopaedia by the French 
Benedictine scholar Calmet (1672-1757). It covers all aspects of biblical history, 
geography and culture, incl. Jewish antiquities. Ill. with 5 fold. maps (the 
Promised Land, Jerusalem, «Paradisus Terrestris...) and 25 plates, 2 fold., 
depicting the altar of incense, the Ark of the Convenant, a menorah, ceremonies, 
etc. Printed in 2 col.

784	 [Binding - Portfolio]
Red morocco portfolio with copper closing piece. 
Red 18th-c. morocco, 27,6 x 23,8 cm (closed), elaborated gilt-decorated borders 
and fillets, copper clasp and catch, two gusset pouches (to upper and lower 
pastedown) finished inside with green paper, leather reading ribbon attached on 
lower inside gutter, 4to used blotting paper notebook with morocco spine and red 
paper boards corresponding the outer pockets (not really closing).
	 Est. : 100 / 200 € 
A papal binding.

785	 [Bodoni imprint - Binding]
RIDOLFI, Bernardino - In funere Caroli III hispaniar. regis 
catholici oratio habita in sacello pontificio [...]. Parma, ex Regio 
Typographaeo (= Bodoni), 1789.
Folio: front.-[4]-viii-29 pp. (some very light spotting). Richly gilt contemp. calf, 
covers with a large orn. frame, central papal coat of arms with inlaid gilt-tooled 
red morocco and parts painted blue, gilt-orn. flat spine, gilt leather title-label, gilt-
orn. inside dentelles, a.e.g. (corners sl. bumped, blue paint sl. rubbed, some tiny 
scratches, sm. def. at head). Excellent copy.
	 Est. : 600 / 800 € 

First edition of this funeral oration for Charles III of Spain (1716-1788) (a 4to ed. 
also exists with some title variants), dedicated to his son and successor Charles 
IV. This folio ed. is limited to 735 copies. Beautiful engraved ill. after Stefano 
Tofanelli: front., vign. on title, 5 head- and tailpieces and 2 initials engraved by 
Raffaello Morghen or Giovanni Volpato. A fine example of Bodoni’s typography 
on strong laid paper, in a beautiful armorial binding.
Ref. Brooks 384. - Cicognara 1529.

781	 [Belgium]
BEAURAIN, Jean de - Histoire militaire de Flandre, depuis 
l’année 1690. jusqu’en 1694. inclusivement; qui comprend 
le détail des marches, campemens, batailles, siéges [sic] & 
mouvements des armées du roi & de celles des alliés pendant 
ces cinq campagnes. Dédiée et présentée au roi [...]. Paris, J. de 
Beaurain; Ch.-N. Poirion; Ch.-Ant. Jombert, 1755.
3 vol., folio: [6]-iv-148-[2]-149/239-[2]-241/329-[3]-331/410 pp.; 148 pl., part. 
hand-coloured (several pl. mounted together, vol. 3: pl. 13 part. loose, marg. ink 
stains, sm. marg. tear, dampstained, loose frontleaf). Contemp. mottled calf, gilt-
orn. covers and spines with raised bands (broken joints, sm. tr. of use).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
First edition largely based on the memoirs of one of King Louis XIV’s most 
successful generals, François-Henri de Montmorency, Duke of Piney-
Luxembourg, and covering his last 5 campaigns in the Spanish Netherlands 
from 1690 until his death in 1694. With 2 engr. titles, one by J.N. Tardieu after 
Ch. Eisen, the other by Martinet, 148 engr. maps, plans and orders of battle 
incl. these of Luxembourg’s major victories at Fleurus, Mons, Namur, Steenkerke 
and Neerwinden, and several in-text engr. after Ch. Eisen. A luxurious as well 
as meticulous cartographic archive of the man who sent so many captured 
flags to be hung in Paris Cathedral that he was called the «tapissier» of Notre 
Dame. 
Ref. Conlon 55:475 (= BL, NUC). - Cohen 128. - Brunet I:272.

782	 [Bible - Dutch]
Biblia, dat is de gantsche H. Schrifture vervattende alle de 
canonijcke boecken des Ouden en des Nieuwen Testaments [...]. 
Dordrecht, P. & J. Keur, 1736.
4 parts in 1 vol., folio: [24]-332, [2]-144, [14]-169-[1 bl.], [2]-58 ff. (toning, some 
min. soiling on maps). Contemp. blind-st. calf over wood, covers with large blind 
central ornament within double ruled frame and corner pieces, metal corner 
pieces, edges bevelled inside, spine with raised bands, large metal clasps and 
catches (some tiny scratches, front joint & tail only very sl. rubbed). Good copy in 
a nicely preserved contemp. decorative binding.
	 Est. : 700 / 900 € 

Monumental Dutch «Keur» Bible, corr. and annot. edition. Privilege of the «Staten 
Generael der Vereenighde Nederlanden». Engr. ill.: general title, 6 double-
page maps, i.a. Paradise, world map, map of Jerusalem (loose, folds sl. torn), 
Canaan and the travels of Paul, and 12 numbered full page pl. (some loose) by 
D. Jongman, each holding 6 ill. Maps signed P & J. Keur (2) and Stoopendael (1). 
Woodcut mark on part titles. Printed in Gothic type in 2 col. NT and Apocrypha 
with separate title and same imprint (Keur, 1736).
Ref. STCN. - Poortman I:172-176, 188-190. - Not in Darlow & Moule, Bibles Paris.
Prov. House Bible of the Dutch family Barels or Barelds (contemp. ms. register of 
dates of births, marriages and deaths in the family, from 1741 until 1933, on 7 pp. 
of flyleaves. First owners Jannes Barels and Mackgien Hindricks).
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Une des plus belles éditions illustrées de Voltaire

789	 [Bouillon imprint]
VOLTAIRE - Romans et contes. Bouillon, aux dépens de la Société 
typographique, 1778.
3 vol. in-8° : vi-304, viii-320, vi-236-102 pp. (qqs rouss., erreurs de placement 
dans les gravures). Veau gaufré fin 19e s., plats sertis d’un double filet doré, dos 
lisses filetés dorés, tr. marbrés assorties aux gardes (une coiffe sup. abîmée, mors 
frottés, ceux du vol. I lég. fendus, coins émoussés). Sous étuis mod.
	 Est. : 250 / 350 € 
Premier tirage des eaux-fortes  : 13 vignettes d’après Monnet, portrait de 
l’auteur d’après de La Tour et 57 hors-texte dont 2 frontispices, avant les 
numéros (marque de 1er tirage), la plupart d’après Monnet. Le frontispice du 
tome III figure «Voltaire au coin de son feu, à Ferney, récitant à une compagnie 
mêlée ses contes en vers, &c.». La gravure [xxvii], II-123 (dans notre ex. reliée en 
face de la p. 125, n’est pas découverte (une mèche de cheveux cache le pubis).
Réf. Cohen 1038-1039. - Bengesco 1522. - Douret 144. - Clément 182. - 
«15 années d’acquisitions». Brux., KBR, 1969, n° 396. - Reynaud 556-557 
(mentionne 1 pl. suppl.).

790	 [Bouillon imprint]
VOLTAIRE - Romans et contes. En deux tirages : l’un en in-8°; 
l’autre, rare, en in-12. Bel ensemble. Bouillon, Société typographique, 
1778.
	 Est. : 500 / 700 € 

Prov. Pius VI (Giovanni Angelo Braschi), Pope from 1775 to 1799 (supralibros).

«Édition d’une beauté achevée tirée à 160 exemplaires; elle fut 
épuisée aussitôt la publication» (Renouard)

786	 [Bodoni imprint]
CALLIMACHUS - [Callimaco greco-italiano. Ora pubblicato] 
per le auguste nozze della R. Principessa di Parma Carolina 
Teresa di Borbone con S.A.S. il Principe Massimiliano di 
Sassonia. Parma, nel Regal Palazzo impresso co’ tipi Bodoniani, 1792.
Folio: [14]-iv-[6]-1/74-[8]-1/96-[3] pp. (occ. sl. foxing, marg. tear to p. 23 of 
2nd part). Contemp. marbled sheep, triple gilt fillets on covers orn. with small 
angular gilt fleurons, gilt-orn. spine with raised bands, double gilt fillet on edges, 
gilt inside dentelle, gilt edges (sl. rubbed). Good wide-margined copy with nice 
inside condition.
	 Est. : 600 / 800 € 
Nice edition in the typical neat typography of Bodoni of Callimachus’s poems 
and epigrams in Greek, followed by Giuseppe Maria Pagnini’s first translation 
in Tuscan language, published to celebrate the wedding of Princess Carolina 
Teresa of Bourbon and Prince Maximilian of Saxony. The same year, Bodoni 
published 4 editions, ours is printed in uncials on large laid paper. Headpiece with 
the coat of arms of the Bourbon-Parma and Saxony at dedication.
Ref. Brooks 441.
Prov. Borluut Family (mod. bookpl.).

787	
BOSSUET, Jacques Bénigne - Discours sur l’histoire universelle 
[...]. Onzième édition. Amsterdam, E. Roger, 1722.
3 vol., 12mo: 438 [incl. front.]-[4], [4 incl. front.]-571, [4 incl. front.]-547-[9] pp.; 
26 pl. (usual spotting, marg. dampstaining in vol. 2). Contemp. sheep, gilt-orn. 
spines with raised bands (joints of vol. 1 and 2 starting to split, heads damaged, 
corners bumped).
	 Est. : 120 / 150 € 
Later ed. (1st 1681) dedicated to the Dauphin, son of Louis XIV, of whom Bossuet 
(1627-1704) was the professor of history from 1670-1679. Bossuet’s discourse is 
divided into 3 parts: the creation of the world, the advent of Christianity, and the 
conquest of the West by the Catholic Church. Ill. with 3 front. and 26 fold. maps.
Ref. STCN. - Cp. Brunet I:1134.

788	 [Bouillon imprint]
HELVÉTIUS, Claude-Adrien - Oeuvres complettes [sic]. 
Nouvelle édition, corrigée et augmentée sur les manuscrits 
de l’auteur, avec sa vie et son portrait. Londres [Bouillon, Société 
typographique], 1781.
2 vol. in-4° : portr.-lxxii-409, [2 (sur 4)]-iv-708 pp. (2 faux-titres manq., qqs très 
lég. rouss., rares annot. mss au crayon). Veau marbré de l’ép., dos fleuronnés dorés 
à nerfs avec étiq., tr. rouges (lég. éraflures). Bel ex.
	 Est. : 250 / 400 € 
Édition clandestine de luxe imprimée à Bouillon et tirée à 500 ex. (une édition 
en 5 vol. in-8° parut en même temps). Elle fut préparée à Paris par l’abbé Lefebvre 
de la Roche (1740-1806), bénédictin sécularisé, bibliophile, esprit ouvert aux 
Lumières, homme de confiance d’Helvétius et «légataire de ses manuscrits». Ill. 
du portrait en médaillon d’Helvétius d’après Van Loo en front. du vol. I. Titres en 
rouge et noir.
Réf. Tchemerzine-Scheler III:684. - ESTC N20018. - Clément 167. - Pas dans 
Douret.
Prov. Librairie Beaurain, Nancy (gr. étiq., 18e s.).
Joint, du même : De l’esprit. Amst., Leipzig, Arkstée & Merkus, 1772. 2 vol. in-12 
(piq. occ., lég. jauni). Veau marbré de l’ép. (4 vol.)
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793	
COLARDEAU, Charles-Pierre - Le temple de Gnide [...]. Paris, 
Le Jay, [1773].
In-8°  : [2]-t. gr.-xvi-88 pp.; 7 h.-t. (lég. rouss. ou piqûres, rares ff. ou pl. lég. 
brunis). Maroquin rouge de l’ép., plats cernés d’un cadre ornementé et d’une fine 
roul. dorés, dos lisse fleuronné doré, filet doré sur les coupes, remplis fleuronnés 
dorés, tr. dorées (mors très lég. frottés).
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Poème d’après le roman de Montesquieu ill. de 7 eaux-fortes par Bacquoy, 
Delaunay, Née, etc., d’après Charles Monnet. Titre gravé orné d’un portrait de 
Corneille. Cohen, qui cite un ex. millésimé 1773, signale des ex. avec la date de 
1772 ou sans date.
Réf. Cohen 245-246. - Conlon 72:675 (éd. à l’adresse d’Amsterdam et Paris, 
1772). - Pas dans Reynaud.

794	 [Costume - Antiquity]
LENS, André - Le costume ou Essai sur les habillements et 
les usages de plusieurs peuples de l’Antiquité, prouvé par les 
monuments. Liège, aux dépens de l’auteur, by J. F. Bassompierre, 1776.
4to: xxxi-[1]-411-[1] pp.; 51 pl. (sl. browned, foxing, sl. marg. damp stains). Mod. 
half sheep, marbled cloth boards, spine with raised bands, red spr. edges (rubbed).
	 Est. : 100 / 150 € 
First edition of this model book for artists by the famous painter and 
neoclassicist A.C. Lens (Antwerp 1739-1822). 51 plates engr. by P. Martenasie, 
depicting 160 models. 
Ref. Conlon 76:1191 (= NUC). - De Theux 649. - Colas 1828 (= Lipperheide 105). - 
Vinet 1812. - Brunet III:980. - Dict. des peintres belges, p. 636.

1. 3 vol. in-12 : [4]-371, [4]-397, [4]-373 pp. (rares taches et rouss.). Veau moucheté 
glacé de l’ép. (coins lég. frottés). Peu courant dans le commerce. Il existe des ex. 
avec figures. Réf. BnF. - Bengesco 1523. Prov. Albert Couvreur (ex-libris). - 2. 3 vol. 
in-8° : vi-304, viii-320, vi-236-102 pp. (rares rouss. et taches, avis au relieur du vol. 
III avec pet. déch. marg.). Veau marbré glacé de l’ép. (coins lég. frottés, pet. griffes 
sur les plats). Premier tirage des eaux-fortes  : 13 vignettes d’après Monnet, 
portrait de l’auteur d’après de La Tour et 57 hors-texte dont 2 front., avant 
les numéros (marque de 1er tirage), la plupart d’après Monnet. La gravure des 
deux jeunes filles poursuivies par des singes n’est pas découverte (II:123) (une 
mèche de cheveux cache le pubis). Réf. Cohen 1038-1039. - Bengesco 1522. - 
Clément 182. Prov. Alexis Foissey, Dunkerque (ex-libris, fin 18e s.). - Bernard 
Bloch-Levallois, marchand de biens, intime de Sacha Guitry (ex-libris). (6 vol.)

791	 [Cazin]
[Recueil des meilleurs contes en vers]. Londres [Liège ?, Plomteux ?; 
Paris, Cazin ?], 1778.
4 vol. pet. in-12 : portrait-[4]-xxiv-272-[2], [2]-viii-296-[2], [4]-246-[2], [4]-248-
[2] pp. (pâles mouill. marg. aux vol. I et III - dont une lég. plus étendue dans ce vol. 
-, rares claires rouss., déch. marg. sans manque p. 55 du vol. I, qqs piqûres au vol. 
II, surtout sur le titre). Maroquin rouge de l’ép., plats cernés d’un encadrement 
doré, dos lisses fleuronnés dorés, filet doré sur les coupes, remplis guillochés dorés, 
contreplats et gardes de tabis amarante, tr. dorées (pet. taches noires).
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Charmante édition, également connue sous le nom de «Petits conteurs». Elle se 
compose des «Contes et nouvelles en vers de La Fontaine» pour les deux premiers 
tomes, et de 113 contes en vers de Voltaire, Vergier, Sénecé, Perrault, Moncrif, 
Ducerceau, Grécourt, Autereau, Saint-Lambert, Champfort, Piron, Dorat, 
La Monnoye et François de Neufchâteau pour les deux derniers. Cet ouvrage 
constitue une exception dans ce que Corroënne appelle «la première période 
Cazin», de 1777 à 1780, puisqu’il n’en a aucune des caractéristiques (cfr Corroënne, 
Bull., pp. 5-12 et Manuel, p. 86-90). Si les deux premiers tomes datent bien de 
1778, les deux suivants seraient postérieurs mais tous seraient regroupés sous le 
faux titre «Recueil des meilleurs...».
Illustré d’un portrait de La Fontaine et 116 petites vignettes non signées 
en bandeau, attribuées en tout ou en partie à Duplessis-Bertaux (Reynaud), à 
Durand, peintre en miniature du duc d’Orléans et gravées par Delvaux (Cohen) 
ou au Liégeois L. Dreppe qui signe la vignette du t. IV, p. 15, ce qui attesterait 
l’origine liégeoise de la publication (de Theux et Corroënne). Ex. de second tirage 
avec les vignettes («La courtisane amoureuse» et «Nicaise») à la bonne place, le 
tome IV avec les cahiers V et X mais sans les faux titres cartonnés. Les bandeaux 
des pp. II-215 et III-73 sont découverts. Enrichi d’une suite du bandeau de la p. 
115 à la fin du t. IV.
Réf. Cohen 859-860. - Corroënne, Manuel, p. 90. - Corroënne, Bull. du Bibliophile, 
pp. 91-96. - De Theux 657. - Reynaud 446.
Prov. Mention ms. de l’ép. lég. effacée dans la marge inf. de la p. 107 du vol. I.

792	 [Chimneys]
[HÉBRARD, Pierre] - Caminologie, ou Traité des cheminées, 
contenant des observations sur les différentes causes qui font 
fumer les cheminées, avec des moyens pour corriger ce défaut 
[...]. Dijon, F. Desventes, 1756.
In-8°  : [6 incl. front.]-xliv-187-[8] pp.; 21 pl. (some faint staining). Basane 
marbrée de l’ép., dos orné doré, tr. rouges (coins émoussés, éraflures sur les plats, 
mors fendus, tête défect.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale de ce traité qui contient une dissertation sur les cheminées des 
Anciens, une 1re partie explicitant la nature et les causes de la fumée (vents, air, 
construction...) et une 2e partie offrant les moyens de remédier aux cheminées 
«fumeuses», sur des modèles fournis par de célèbres architectes tels Cardan, 
Delorme, Serlio, etc. Illustré (complet) de 21 planches gravées sur cuivre dont 
1 front. (rose des vents) et 20 pl. dépliantes. 
Réf. Conlon 56:934. - Berlin Kat. 3841. - Cicognara 890.
Prov. M. de Lahaufse (ex-libris). - C.F. (ex-libris armorié).
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796	 [Costume]
GRASSET de SAINT-SAUVEUR, Jacques - Encyclopédie des 
voyages, contenant l’Abrégé historique des moeurs, usages, 
habitudes domestiques, religions [...] de tous les peuples : et la 
collection complette de leurs habillemens [...]. Europe. Tome 
second. [Paris], by the author and Deroy, 1796.
4to; 87 pl. (text n.c., some browning, mostly on text ff.). Contemp. quarter sheep, 
spine with raised bands (used).
	 Est. : 200 / 300 € 
Second vol. only of the first edition of this costume book. Complete with 87 
hand-coloured pl. by Labrousse et Laroque after Grasset de Saint-Sauveur (1757-
1810). This volume deals with Europe, e.g. Holland, Swiss, Bohemia, Russia, ...
Ref. Colas 1292. - Lipperheide 41.

797	 [Curiosa]
FAVRE, Abbé de - Les quatre heures de la toilette des dames, 
poëme érotique en quatre chants [...]. Paris, J.-Fr. Bastien (impr. de 
Ph.-D. Pierres), 1779.
Gr. in-8° : [14 dont front.]-84 pp.; 4 h.-t. (claire mouill. dans la marge sup. au 
début et à la fin du vol.). Maroquin vert à grain long signé Dubois d’Enghien-
Dooms, plats cernés de roulettes et d’un double filet dorés, dos lisse orné doré, 
filet doré sur les coupes, remplis cernés d’un double cadre doré dont un orné de 
fleurons angulaires, tr. dorées (dos très lég. passé). Sous étui bordé.
	 Est. : 800 / 1.000 € 

Édition originale illustrée d’un frontispice, 4 planches, un bandeau armorié et 
4 grands culs-de-lampe gravés d’après T. Le Clerc. Très belles gravures dont les 
spécialistes soulignent la beauté, tout particulièrement celle des culs-de-lampe, 
précisant que «le portrait de la princesse de Lamballe, à qui l’ouvrage est dédié, 
se retrouve dans plusieurs illustrations» (Rahir). Rappelons que cette jolie dame 

795	 [Costume - Fashion]
Kabinet van mode en smaak. Met gekoleurde plaaten. Haarlem, 
A. Loosjes, 1791-1792.
3 vol., 8vo: 448-vii-[1], iv-vii-[1]-436, [2]-433/444-[1]-432 pp.; 43 pl. (last pp. of 
last part bound at the begin. of the part). Mod. mottled sheep signed Vauthrin, 
gilt double and triple borders on covers, gilt-orn. spines, gilt sides and inner 
dentelles, marbled edges, silky endpapers and 1 vol. with renewed endpapers, 
orig. wr. pres. (upper cover of 1st vol. 1792 loose, corners sl. rubbed, spine of 2nd 
vol. 1792 renewed).
	 Est. : 500 / 600 € 

Rare first edition of the first, third and fourth instalment (of eight, publ. 1791-
1794) of this famous Dutch periodical on fashion and costumes, but also on 
furniture, interior decorating, theatre, gardening and poetry. Ill. with a portrait, 
14 hand-coloured engr. pl. and 1 b/w pl. with embrodery patterns for the 1st 
instalment; 2 engr. pl. showing musical notation, 9 hand-coloured engr. pl., 
2 b/w engr. pl. and 1 b/w fold. engr. pl. for the 3rd instalment; and 9 hand-
coloured engr. pl. and 4 b/w pl. for the 4th instalment after the pl. from the 
Paris fashion periodical «Journal des dames et des modes», combined with 
typical Dutch costumes.
Ref. Colas 1584. - Lipperheide 4575. - STCN.
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Ref. Thiébaud I:204 (2 vol. of Suppl.). - Brunet I:1850. - Einaudi 1086. - Kress 
2616 (1st ed.). - Not in Wellcome, Lewine, Garrison & Morton, Bibl. Walleriana, 
Nissen (ZBI) & (BBI), Pritzel.

801	 [Economy]
SMITH, Adam - Recherches sur la nature et les causes de la 
richesse des nations, traduits de l’anglois [...]; par J. A. Roucher. 
Deuxième édition, revue et considérablement augmentée. Paris, 
Buisson, »an 3e [- 2e] de la République» [1794].
5 vol., 8vo: [6]-vi-438, [4]-494, [4]-624, [4]-411, [4]-370 pp. (occ. foxing, more 
obtrusive in vol. III, some. quires sl. age-toned, sl. marg. damp stain in vol. I, 
marg. stain on p. 257 of vol. I). Contemp. marbled calf, gilt-orn. spines with 
raised bands, red edges (some sl. traces of use, wormholes to front joint of vol. IV).
	 Est. : 350 / 500 € 
Second edition of the translation (1st 1790-171) by the poet Jean-Antoine Roucher 
(1745-1794), of «An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations» 
(London, 1776), one of the founding texts of economic liberalism.
Ref. Goldsmith 15933. - Kress B. 2833. - Sabin 82308. - Not in Einaudi.
Prov. Mod. ms. mention.

802	 [Emblems]
CATS, Jacob - Alle de wercken. Amsterdam, J. Van Heekeren, A. 
Hasebroek, A. van Damme, Wid. Gysbert de Groot, J. Ratelband, P. van Thol, 
1712.
2 vol., folio: [24]-666-[9]-[1 bl.], [18]-608-67-[1] pp. (some min. spotting or 
soiling; vol. I: sm. repair at part title; vol. II: without title and author’s portrait, 
ff. 2N2-3 strengthened at blank fore-edge margin). 19th-c. half sheep, red paper 
over covers, spines with raised bands (sl. rubbed, bumped at sides & corners). 
Good copy.
	 Est. : 400 / 500 € 

Profusely illustrated ed. of the collected works (1st 1655) of Jacob Cats (1577-
1660).  Engr. ill.: 2 title-vign., 1 endpiece, title with author’s portrait, 1 full-
page author’s portrait by Michael Natalis after Dubordieu, full-page portrait 
of Anna Maria Schurman by S.V. Lamsweerde (fully underlaid), 3 exquisite 
double-page plates i.a. «Afbeeldinghe des huwelyx onder de gedaente van een 
fuyk» by A. vander Venne, 3 full-page plates, 9 ill. on part-titles and +/- 450 
emblematical ill. in-text.  Including also his 2 last works: «Twee-en-tachtig-
jarig leven», an autobiography in verse and «Gedachten op slapeloose nachten». 
Apart for the literary talent of Jacob Cats, this work gives a tremendous inside 
view of everyday-life in the 17th c.
Ref. Cats Catalogus (= STCN) 8. - Embl. books Leiden 144.

finira la tête au bout d’un piquet révolutionnaire. L’ouvrage contient aussi une 
explication des hors-texte et une nomenclature mythologique des 4 chants. 
Enrichi d’un 2e frontispice (piqûres) et d’un f. (provenant d’une autre édition ?) 
ill. du cul-de-lampe de la p. 40.
Réf. Cohen 377. - BGL III:903. - Rahir 423. - Lewine 179.
Prov. Mention ms. de l’ép. effacée sur le titre.

798	 [Devotion - Ghent]
CAUWE, Franciscus - Het leven ende goddelycke leeringhen 
van Sr. Francoyse Clara van St. Lieven religieuse van de derde 
Orden van S. Francoys in het clooster van de poenitenten op S. 
Pieters, neffens Ghendt. Ghent, L. De Clerck, 1710.
8vo: [4]-xxiv-253-[1]-18-151-[1 bl.-12] pp. (some min. dampstaining). Contemp. 
marbled sheep, spine with raised bands (corners bumped, head & tail def.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Rare hagiography (1st Dunkirk 1677) of Livina Sanders (Temse 1629-1652 Ghent), nun 
in the Franciscan monastery near the Ghent Bagattenstraat & Nederkouter, by her 
contemp. Franciscan Cauwe (1631-1679). Ill. with engr. front. and 3 engr. full-page pl.
Ref. Bibl. gant. 1844. - STCV.
Prov. «Franciscus Antonius Albert op de haeze winde H.H. Nicolaes 1807» (ms. entry).
Joined, 12mo or 8vo, contemp. leather (sm. traces of use): 1. Chifflet, Ph. - 
Sacrosancti et oecumenici Concilii Tridentini [...]. Antw., Verdussen, [1675-1689]. 
Later ed. of this official text of Decrees of the Council of Trent. Engr. title and 3 
engr. portraits of popes Paul III, Julius III and Pius IV.- 2. Vermeersch, J.B. - 
Dwalende rave buyten de arke van Noë afgebeeld in den persoon van... Van 
rôms-prister en religieus geworden litmaet der gezeyde gereformeerde gemeente 
tot Schiedam. Ibid., Wid. Jouret [= Anna Barbara Coppens], 1757. First and only 
ed. of this treatise defending Roman Catholicism by Vermeersch, priest of Ghent 
Sint Michael’s church. - 3. Du Jardin, T. - De officio sacerdotis, qua judicis et 
medici in sacramento Poenitentiae instructio brevis. Douai, Derbaix, 1774. - 4. 
Huleu, J.F.G. -  Het lyden ons Heeren Jesu Christi, verdeelt in xlix. meditatien [...]. 
Mechelen, Hanicq, 1788. Dutch trsl. of these meditations by Huleu (1746-1815), 
Secretary and Archpriest of Mechelen Cathedral. (5 vol.)

799	 [Devotion]
BERTHOLET, Jean - Histoire de l’institution de la Fête-Dieu. 
Avec la vie des bienheureuses Julienne et Eve [...] suivi de 
L’abrégé historique de l’institution des illustres confrairies de 
l’adoration perpétuelle de l’auguste sacrement des autels [...]. 
Liège, J.-A. Gerlach, 1781.
4to: [2]-x-front.-210-xlii-[2] pp.; 17 pl. Later sheep, titled spine with raised bands, 
red edges (joints and edges rubbed, corners bumped).
	 Est. : 120 / 150 € 
Devotional treatise (1st 1746) by the Jesuit historian Bertholet (1688-1755). Engr. 
ill. (complete): front. titled «Triomphe de l’Église», portrait of Baron de Hubens, 
dean of St. Martin’s Basilica (Liège) and 16 numb. plates (n. 2-17) by Joseph and 
Johann Klauber depicting religious scenes i.a. the vision of St Julienne.
Ref. De Theux 671.

800	 [Domestic economy]
CHOMEL, Noël - Dictionnaire oeconomique, contenant divers 
moyens d’augmenter son bien, et de conserver sa santé [...]. 
Quatrième édition, revûë, corrigée et augmentée d’un très-
grand nombre de nouvelles découvertes et secrets utiles à tout le 
monde, par M.P. Danjou, prêtre. Enrichie d’un grand nombre 
de figures. Paris, wid. Etienne, 1740.
2 vol., folio (browning, spotting and dampstaining). Contemp. sheep, gilt-orn. 
spines with raised bands, red edges (corners rubbed, scratches on covers, joints 
splitting, bands rubbed, head and tail def.).
	 Est. : 200 / 300 € 
Domestic encyclopedia of the 18th c. (1st 1709) on state and agricultural 
exploitation in its greatest diversity (land, water, plants, trees, vines, gardening, 
distillery, agriculture, breeding, fishing, manufacturing of all kinds of products, 
medical care, law, etc.). Ill. with numerous woodcuts in-text depicting plans of 
gardens, fillets, crow hunting, distillation instruments, birds, etc.
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Rare édition originale de cet ouvrage illustré d’une carte dépl. du département 
breton et de 8 planches, dont 3 en frontispice, représentant des marchand(e)s 
d’oignons et de panais, de pailles et foins, des jeunes époux de retour de l’église 
du petit Hergué, la manière de conclure un marché, etc.; tableau linguisique dépl. 
Par Cambry (1749-1807), fondateur de l’Académie celtique.
Réf. Barbier IV:1069. - Pas dans Chadenat.
Prov. Chambre de lecture de La Réunion (cachets).

807	 [France - Corse]
GERMANES, Abbé de - Histoire des révolutions de Corse, 
depuis ses premiers habitans jusqu’à nos jours [...]. Paris, Hérissant, 
le fils [- Demonville], 1771-1776.
3 vol. in-12 : xx-329-[5], [4]-316-[4], x-358-[2] pp. (rares piqûres, qqs cahiers lég. 
brunis, mouill. aux coins sup. du vol. III, qqs rouss. et pet. trou dans le texte à la 
p. 295 du même vol.). Veau marbré de l’ép., dos lisses fleuronnés dorés, tr. rouges 
(qqs lég. us.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Édition originale d’une des premières monographies sur la Corse. Contient e.a. 
une description topographique, une longue partie historique, un précis de la 
législation de Corse, des chapitres sur le «génie des Corses», sur leurs moeurs 
et caractère, etc
Réf. Conlon 71:970 (= NUC, BL).

808	 [France - Italy]
[MAIHOWS, Dr] - Voyage en France, en Italie, et aux isles de 
l’archipel, ou Lettres écrites de plusieurs endroits de l’Europe et 
du Levant en 1750, &c. Avec des observations de l’auteur sur les 
diverses productions de la nature et de l’art. Ouvrage traduit de 
l’anglois. Paris, Charpentier, 1763.
4 vol., 12mo: xii-548, viii-330, viii-376, vii-[1 bl.]-379-[4] pp. (occ. foxing, marg. 
tears in pp. 113-116 vol. I and to inner margin of p. 49 vol. II, marg. staining 
to some ff. in vol. II, lower (blank) part of last f. of vol. IV missing). Contemp. 
marbled calf, gilt-orn. flat spines, red edges (sl. rubbed, def. to upper front cover 
of vol. I and to lower one, dampstaining on vol. II and III, white traces to some 
covers, joints of vol. I and lower one of vol. III partly split).
	 Est. : 150 / 250 € 
First French edition by Philippe-Florent de Puisieux (1713-1772), of an epistolary 
work describing the cities, monuments, museums, etc. of France and Italy, with 
a special focus on the scientific cabinets. The first edition was published in 1760 
under the title «A tour through several parts of Europe and the East» (2 vol.).
Ref. Barbier IV:1083-1084.
Prov. Contemp. libr. ms. labels.

809	 [France]
WRAXALL, Nathaniel William - The history of France, 
from the accession of Henry the third, to the death of Louis 
the fourteenth. Preceded by a view of the civil, military, and 
political state of Europe, between the middle, and the close, of 
the sixteenth century. London, for A. Strahan and T. Cadell, and sold by 
T. Cadell, and W. Davies, 1795.
3 vol., 4to (text n.c.). Contemp. marbled calf, gilt-orn. spines with raised bands, 
brown spr. edges (rubbed).
	 Est. : 150 / 200 € 
First edition ending with the death of Henry IV and no more volumes were 
published. By Wraxall (1751-1831), English author and politician.
Ref. ESTC T83681.
Prov. Contemp. ms. entry.

803	 [Emblems]
Theatrum divini et humani amoris emblematis tanquam 
scenis expressi, latinis, gallicis, hispanicis et flandricis versibus 
illustrati. Brussels, Fr. Foppens, 1713 (Antwerp, G. Wolsschaet, 1629).
8vo: engr. title-37-[1 bl.]-167-[4] pp.; 100 pl. (damp stain to lower margins in 
begin., some pl. sl. browned, foxing on occ. pl.). Contemp. mottled sheep, gilt-
orn. spine with raised bands, red spr. edges (sl. rubbed, edges a bit more).
	 Est. : 500 / 700 € 
Extremely rare Brussels edition, reprint of the 1655 edition by M. Snyders 
bearing the same title. The 1st edition of this emblem book was published in 
1626, also by Snyders, under the title «Amoris divini et humani antipathia». Our 
copy contains an engr. title at the address of Antwerp, J. Galleus, 1670 and at 
colophon the date of Antwerp, G. Wolsschaet, 1629. Illustrated with 100 copper-
engr. plates taken from the «Pia desideria» of H. Hermand and a title-vignette. 
Accompanied with verses in Latin, French, Spanish and Dutch.
Ref. Landwehr, French, F077. - Landwehr, Romanic, 691 (Galle ed., 1670). - Cp. 
Praz 254-255 (1655 and 1670 ed.), Chatelain 164 and 167 (1655 ed.).

804	 [Enlightenment]
[FORMEY, Johann Heinrich Samuel] - Souvenirs d’un citoyen. 
Berlin, F. de La Garde, 1789.
2 vol. in-8° : front.-xiv-362-[2], 396-[2] pp. (pet. taches à qqs ff.). Veau jaspé de 
l’ép., filet doré cernant les plats, dos fleuronnés dorés à nerfs, pièces de titre et 
tomaison rouges et noires, tr. rouges (cuir finement écaillé, pet. travail de ver à un 
plat inf., fines craquelures avec qqs manques aux pièces de tomaison et dorures lég. 
passées, coins lég. émoussés). Ex. à belles marges, int. bien frais. 
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition originale de ces intéressants souvenirs du pasteur et philosophe 
allemand d’origine française Formey (1711-1797), collaborateur de l’Encyclopédie. 
Ill. d’un front. gr. d’après Babiez représentant l’auteur à sa table de travail dans 
une scène de «memento mori».
Réf. Barbier IV:543. - Conlon 89:8613.
Prov. Marquis des Roys (ex-libris armorié à la devise «Monstrant Regibus Astra 
Viam»).

805	 [Fables]
PHAEDRUS - Ezopische fabelen van Fedrus, gevryden slaef des 
keizers Augustus. Amsterdam, Fr. Halma, 1704 (corrected by stamp).
4to: [36]-198-[12] pp. (sm. tear in blank margin underl. at f. *4,  f. N1 strengthened 
at inner margin, some min. spotting or staining). Contemp. blind-st. vellum, flat 
spine titled in ink (sl. soiled). Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Re-issue of the first Dutch trsl. (1703) annotated by David van Hoogstraten (1658-
1724). Engr. ill. (complete): front. with medallion portrait of Amalia of Orange by 
P. Bouttats after J. Goeree, title vign., beautiful head- and tailpieces, historiated 
initials, folding portrait of D. van Hoogstraten by P. van Gunst after A. Boonen, 
and 106 circular vignettes by J. van Vianen. Title in red and black.
Ref. Landwehr (Low Countries) F-178. - Geerebaert CXXV, II. - STCN (i.a. BL).

806	 [France - Bretagne]
[CAMBRY, Jacques] - Voyage dans le Finistère, ou État de ce 
département en 1794 et 1795. Paris, de l’imprimerie-librairie du Cercle-
Social, an VII [1799].
3 vol. in-8°  : front.-[4]-iv-284, front.-[4]-314, front.-[4]-252-[1] pp.; 5 h.-t. et 1 
tabl. (claires mouill. aux front. des vol. I-II, qqs ff. lég. brunis, rouss. et qqs piqûres, 
déch. marg. sans manque à la p. 159 du vol. I). Demi-veau à coins de l’ép., plats 
de papier marbré, dos lisses fleuronnés dorés (frottés, bruniss. +/- importantes aux 
plats, tache au plat sup. du vol. II).
	 Est. : 200 / 300 € 
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813	 [Freemasonry]
[L’AULNAYE, François-Henri-Stanislas de] - Thuileur des trente-
trois degrés de l’Écossisme du rit ancien, dit accepté, auquel on 
a joint la rectification, l’interprétation, et l’étymologie des mots 
sacrés, de passe, d’attouchement, de reconnaissance, etc. […] suivi 
de l’Exposé du système de la génération universelle des êtres, selon 
la doctrine symbolique des anciens. Paris, Delaunay, 1813.
8vo: viii-[1]-319 pp. Contemp. half sheep, gilt flat spine, silk markers (rubbed).
	 Est. : 150 / 200 € 
Only ed. of this treatise ascribed to the author and translator de L’Aulnaye (1739-
1830). Engr. front., 12 engr. pl. (numb. II-V, VII-XIV), large fold. table «Systême 
de physique générale suivant la doctrine symbolique des anciens».
Ref. Fesch 463.

814	 [Freemasonry]
[LA TIERCE, Louis-François de] - Histoire, obligations et 
statuts de la tres venerable confraternité des Francs-Maçons, 
tirez de leurs archives et conformes aux traditions les plus 
anciennes approuvez de toutes les grandes Loges & mis au jour 
pour l’usage commun des Loges repandues sur la surface de la 
Terre. Frankfurt [M.], Fr. Varrentrap, 1742.
8vo: [2]-20-[10]-283 [= 295] pp. + 5 inserted ff. with engr. music (sl. toned and 
spotted, 1st ff. dampstained, annotations on front flyleaf). Contemp. polished 
calf, covers with gilt-ruled border, gilt spine with raised bands and morocco label, 
a.e.g. (sl. rubbed, front joint split, head def.).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition including i.a. the first French translation of the «Constitutions» by 
Anderson. Engr. front by Andreas Reinhardt (1676-1742) after James Thornhill. 
Two-page stocklist of Varrentrap (Q8r-v). Publisher’s signature (**4v).
Ref. Fesch 816. - Not in VD18.
Bound with: Uriot, J. - Le secret des Francs-Mâçons mis en evidence par Mr. 
Uriot, membre des Loges de l’Union & de l’Égalité […]. Frankfurt (M.), [s.n.]; The 
Hague, Barrau, 1754. Ref. Fesch 1415. - STCN.

815	 [Genealogy - Brabant]
BUTKENS, Christophe - Trophées tant sacrés que profanes du 
duché de Brabant [...]. The Hague, Chr. Van Lom, 1724-1726.
4 vol., folio (2 of Suppl.): [18 incl. engr. title & portr.]-672-235-[24], [4]-572 [= 
584], [4]-508 [= 516], [2]-444 [= 545]-xxxiii pp.; 73 pl. (2 views missing, sm. 
hole in last f. of vol. 1, some parts underlined in red in vol. 2). Contemp. mottled 
sheep, titled spines with raised bands (joints rubbed, heads sl. damaged, corners 
bumped).
	 Est. : 300 / 400 € 
Later ed. of this historical work by Butkens (1590-1650), with genealogical 
information on numerous Brabant families. Engr. ill.: portrait of Butkens by J. 
Harrewijn after van Diepenbeeck, title by M. Borrekens after A. van Diepenbeeck, 
title-vignettes, portrait and initial by D. Coster, 2 folding maps (Brabant, Sonian 
Forest), 70 full-page or folding pl., a.o. views of castles, portraits, etc. and 
more than 500 in-text of which some full page (coats of arms, seals, funeral 
monuments...). General title in red and black.
Ref. De Ghellinck 430, 454 & 1352. - Brunet I:1427. - STCN.

810	 [Freemasonry - Binding]
DERMOTT, Laurence - Ahiman Rezon, or A help to all that are 
(or would be) Free-accepted Masons, containing the quintessence 
of all that has been publish’d on the subject of Free-Masonry 
[…]. London, R. Black, 1764.
8vo: [4]-xxxvi [= 36]-224 pp. (pp. 129-130, 135-136 missing, cut short shaving 
fore-edge margins, toned and soiled, traces of use, a number of tears with loss of 
text at bottom Q1, and at top corner Q3). Contemp. gold-tooled mottled calf, 
covers with triple gilt border with square gilt corner pieces and 3 central gilt 
masonic symbols, richly gilt spine with morocco labels. Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Constitution for the Ancient Grand Lodge of England formed in 1751 and 
dissolved in 1813. The work was written against the Modern Freemasons, at a 
time when the Ancients wanted to retain Freemasonry at its purist holy form, 
and the Modernists wanted to change Masonry and wished to remove the old 
ways. The title refers to the biblical Ahiman and Rezon, likening the Ancients to 
Ahiman, and the Rezon also as the rivals to the Modernist movement. Dermott 
(1720-1791) was initiated into the masons in Dublin in 1740, moved to London 
about 1750, and was elected grand secretary of the «Antient» masons in 1752. He 
was appointed deputy grand master in 1771 and he held that position until 1787. 
Engr. front. with masonic arms and engr. title.
Ref. ESTC T164864.
Prov. Masonic bookpl.

811	 [Freemasonry - Natural history]
[LEFRANC, Jacques-François] - Le voile levé pour les curieux ou 
Le secret de la Révolution révélé à l’aide de la Franc-Maçonnerie 
[…]. Paris, Lepetit & Guillemard sr., 1792.
8vo: [2]-172 pp. (toned, some spotting, annotations on front flyleaf). Contemp. 
mottled sheep, gilt flat spine, red edges (rubbed, head and corners def.).
	 Est. : 150 / 200 € 
Second ed. of an exposure of the alleged masonic background of the French 
Revolution by Lefranc (1739-1792).
Prov. Library stamps. - Ex dono Alfred Mahieu, 5888 (= 1888).
Bound with: 1. Pougens, Ch. - Essais sur divers sujets de physique, de botanique 
et de minéralogie, ou Traités curieux sur les cataclysmes, les révolutions du globe, 
le principe sexuel et la génération des minéraux. Composé à Richmond, en 1787. 
Paris, Goujon for Desenne, 1793. 8vo. Rare collection of essays on natural history 
by the blind author and publisher Pougens (1755-1833). - 2. Née de La Rochelle, 
J.-B.-F. - Vie d’Étienne Dolet, imprimeur à Lyon dans le seizieme siecle. Avec une 
notice des libraires & imprimeurs auteurs que l’on a pu découvrir jusqu’à ce jour. 
Paris, Demonville for Gogué, 1779. 8vo. Early biography of Dolet.

812	 [Freemasonry - Songbook]
VIGNOLES, Charles-Emmanuel de; DUBOIS, Jean-Pierre-
Isaac - La Lire maçonne ou Recueil de chansons des francs-
maçons […] par les frères de Vignoles et Du Bois […]. Nouvelle 
édition, revuë, corrigée et augmentée. The Hague, R. van Laak, 1775.
12mo: 40-516 pp. (faint damp stain at bottom inner margin quire Q, stain at top 
X7-11, tear in fore-edge margin Y1-2). Contemp. gold-tooled mottled calf, covers 
with gilt rocaille border and central ornament, gilt spine with raised bands, a.e.g.
	 Est. : 200 / 300 € 
Extensive collection of French and Dutch masonic songs. Engr. vign. on title. 
Printed music throughout. Title printed in red & black. Publisher’s signature (*5v).
Ref. Fesch 1442. - STCN.
Prov. «La Bien Aimée», Amsterdam Lodge founded 1735 (gilt name on front 
cover).
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817	 [Genealogy - Low Countries]
LE ROUX, Jean - Recueil de la noblesse de Bourgogne, 
Limbourg, Luxembourg, Gueldres, Flandres, Artois, Haynau, 
Hollande, Zeelande, Namur, Malines, et autres provinces de sa 
majesté catholique [...] commençant en l’an 1424. & continué 
jusques à l’an 1714 [...]. Douai, Derbaix, 1784.
In-4° : [24]-400-[16] pp. (pet. trou dans le titre, qqs min. rouss.). Demi-basane 
mod., dos lisse titré, tr. bleues (coin lég. émoussé, dos lég. frotté).
	 Est. : 250 / 300 € 
Éd. post. augmentée (orig. 1708, sous le titre «Théâtre de la noblesse de 
Flandre et d’Artois» ou «Théâtre de la noblesse de Bourgogne, Brabant [...]») 
de cet important ouvr. de Le Roux, roi d’armes et auditeur de la chambre des 
comptes de Lille.
Réf. Saffroy 23088. - Cp. de Ghellinck 1181.
Prov. Ex-libris mod.

818	 [Genealogy - Low Countries]
Quartiers généalogiques des familles nobles des Pays-Bas 
[...]. Avec les armoiries gravées en taille-douce. Tome premier. 
Cologne, heirs of P. Marteau, 1776.
1 (of 2) vol., 4to: [8]-350-[2]-5-[11] pp. (marg. of few ff. underlaid, occ. spotting). 
Contemp. mottled sheep, titled spine with raised bands, red edges (very few sm. 
scratches on covers).
	 Est. : 250 / 300 € 
First edition of the first vol. of this anonymously published work. De Ghellinck 
attributes it to Dumont, Barbier to François-Joseph de Castro y Toledo. Ill. with 
1400 sm. coats of arms at the top of the pages. The rare, not illustrated, 2nd 
vol. not present.
Ref. Barbier III:1119-1120. - De Ghellinck 1663.

819	 [Genealogy - Low Countries]
[VEGIANO, Jean-Charles-Joseph de] - Nobiliaire des Pays-
Bas, et du comté de Bourgogne contenant les villes, terres & 
seigneuries, érigées en titre de principauté, duché, marquisat, 
[...] les personnes qui ont été honorées de la dignité de chevalier 
[...]. Par M.D.**** S.D.H.**[...]. Leuven, J. Jacobs [- various places & 
ed.], 1760 [- 1779].
2 vol., 8vo: 379, [2]-380/810-[43] pp. + 7 vol. of supplements (rare marg. spotting; 
Suppl.: n.c., front. dampstained, wormtracks in 1 vol.). Contemp. half sheep, 
marbled paper boards, titled spines with raised bands, speckled edges (boards 
rubbed, some corners sl. bumped).
	 Est. : 300 / 400 € 
Complete set of the first edition of this still useful classic publication, giving 
a chronological list with notices and genealogies of families ennobled by 
the princes of the houses of Austria and Burgundy. With the supplements of 
the same author: 1. Le vrai supplément [...]. Leuven, J.P.G. Michel, 1774. - 2. 
Supplément [...] 1420-1555. Leuven, J. Jacobs, 1775. - 3. Suite du supplément 
[...]. Malines, P.J. Hanicq, 1779. 5 vol.
Ref. De Ghellinck 873-878. - Saffroy 23096-23106.
Prov. Mod. bookpl. in 1 vol.

820	 [Genealogy]
[CHASTELER, François-Gabriel-Joseph Marquis du] - 
Généalogie de la maison du Chasteler avec les preuves. Seconde 
édition. S.l., s.n., 1777.
Pet. in-f ° : [2]-x-53-[278] pp.; 3 pl. Basane racinée, dos titré à nerfs (mors et coupes 
lég. frottés, coins lég. émoussés).
	 Est. : 180 / 250 € 
Étude contestée (orig. 1768) dans laquelle ce noble historien (1744-1789) tenta 
de faire remonter son origine à Thierry de Lorraine dit le Diable (†1244), ce qui 
aboutit à une controverse avec le duc du Châtelet et l’impératrice Marie-Thérèse. 
Il finira d’ailleurs condamné pour ce fait par le parlement de Paris. Ill. de 3 pl. 
gravées (2 épitaphes et 1 collection de sceaux), qqs cuivres in-texte et 3 tableaux 
généalogiques dépl. Enrichi d’un portrait volant de l’auteur, gravé par L. 
Claessens en 1787, d’après B. de Quertenmont.
Réf. De le Court 436 (éd. 1768). - Pas dans Saffroy ni dans de Ghellinck.

Ex. de présentation aux armes d’Élisabeth-Charlotte d’Orléans

816	 [Genealogy - Lorraine]
LIGNIVILLE, Eugène de; [LESLIE, Ernest] - Abrégé de 
l’histoire généalogique de la Maison de Lorraine [...]. Commercy, 
H. Thomas, [1743].
In-8°  : xvi-232-xi pp. (qqs rouss. ou piq.). Maroquin rouge de l’ép., armoiries 
dorées au centre des plats, dos fleuronné doré à nerfs, tr. dorées (lég. frotté).
	 Est. : 1.500 / 1.800 € 

Édition originale faussement attribuée à E. de Ligniville (1730-1788), prince de 
Conca, ancien pensionnaire au collège de la Compagnie de Jésus, compositeur 
et directeur de la musique du grand-duc de Toscane. Le véritable auteur de cette 
généalogie est Ernest Leslie (1713-1779), jésuite d’origine écossaise, professeur de 
belles-lettres à Reims et Nancy, bibliothécaire du Séminaire des missions à Nancy 
après la dissolution de la Compagnie de Jésus. Ce dernier avait demandé à son 
élève, Ligniville, de soutenir cet exercice public dans la grande-salle de l’université 
de Pont-à-Mousson le 30 janvier 1742.
Réf. DBS IV 1720:1. - Saffroy 44265.
Prov. Ex. de présentation aux armes d’Élisabeth-Charlotte d’Orléans (1676-
1744), «Mademoiselle de Chartres», duchesse de Lorraine et de Bar, princesse de 
Commercy (supra libros; réf. J. Jadot, «Un fer de reliure aux armes d’Élisabeth-
Charlotte d’Orléans [...]», 1957, tiré à part de «Le livre et l’estampe», n° 11, 1957. - 
Variante inconnue à Olivier). Le volume passa ensuite dans la bibliothèque de 
son fils, François Ier. - N° 182 de la vente «Bibliotheken aus Osterrichischem und 
Russischem Kaiserlichem Bezeit, H. Gilhofer & H. Ranschburg, Lucerne, 20 et 
21/06/1933 (cfr tiré à part de J. Jadot joint). - Jean Jadot (ex-libris).
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824	 [Italy - Rome]
FICORONI, Francesco de’ - Le vestigia, e rarità di Roma antica 
[...]. Rome, G. Mainardi, 1744.
2 pts in 1 vol., 4to: [12]-195-[1 bl.], [8]-77 pp.; 40 pl. (some sl. foxing, ff. in begin. 
of 2nd part sl. age-toned, K2 blank). Contemp. vellum, flat spine with gilt-titled 
label, red spr. edges. Good copy.
	 Est. : 350 / 450 € 
First edition of this work on ancient and modern Rome by F. de Ficoroni (1664-
1747), Italian connoisseur and antiquarian in Rome. Illustrated with copper-
engravings: 38 full-page pl., 2 fold. pl. and 28 in-text ill. depicting mostly views 
of antique buildings and sculptures; orn. initials and title-vignette with the coat 
of arms of pope Benedict XIV.
Ref. Cicognara 3722.
Prov. Elisabeth Gascoigne Nightingale (1731-1755), daughter of Joseph Gascoigne 
Nightingale (1695-1752), British politician and wife of Wilmot Vaughan, 1st Earl 
of Lisburne (?) (contemp. ms. entry).

825	 [Jacobitism]
HOME, John - The history of the rebellion in the year 1745. 
London, by A. Strahan, for T. Cadell, J. & W. Davies, 1802.
4to: 394-[2] pp.; 5 pl. (some spotting and browning). Contemp. tree-calf with 
crowned monogram «HST», flat spine, sp. edges.
	 Est. : 100 / 120 € 
First edition telling the history of the 1745 Jacobite Rebellion by the Scottish 
playwright J. Home (1722-1808). Ill. with a map by Neele, an engr. portrait of 
Charles Edward Stuart by R. Smirke and 3 fold. pl. by Neele depicting the battles 
of Preston, Falkirk, and Culloden.
Ref. BnF.

826	
LA FONTAINE, Jean de - Les amours de Psyché et de Cupidon, 
avec le poème d’Adonis. Édition ornée de figures dessinées par 
Moreau le jeune, et gravées sous sa direction. Paris, Saugrain et Didot 
(Plassan), an V-1797.
2 vol. in-12 : portrait-221, 284 pp.; 8 h.-t. (piqûres). Veau moucheté de l’ép., plats 
cernés d’un encadrement floral doré, dos lisses joliment ornés dorés, tr. dorées (lég. 
frotté, surtout aux mors).
	 Est. : 600 / 800 € 

821	 [Hainaut]
DELEWARDE, Michel - Histoire générale du Hainau, 
comprenant les souverains depuis la conquête de Jules César 
jusques aux princes de l’auguste maison d’Autriche, les évêques, 
tous les saints de l’ancien diocèse de Cambrai, & les choses les 
plus remarquables arrivées dans les Païs-Bas, en France & en 
Allemagne. Mons, wid. Preud’homme & Jean Varret [- Jean-Nicolas Varret], 
1718-1722.
6 vol., 8vo: [70]-393-[1 bl.-14], [2]-500-[16], [2]-479-[1 bl.-28], [2]-468-[14], [16]-
720-[42] pp. (some min. browning and spotting). Contemp. polished calf, gilt 
coat of arms on covers, gilt-orn. spines with raised bands, red edges (corners 
rubbed and bumped, joints rubbed and starting to split, def. to heads and tails).
	 Est. : 120 / 150 € 
Rather rare first and unique edition of this history of Hainaut until 1633 by 
Delewarde (1650-1724). Bibliographic instruments and list of bishops of Cambrai 
in the 1st vol. 
Ref. Rousselle 552. - BnF.
Prov. Vanderdriessen De la tour. - Johann Karl Philipp, Graf von Cobenzl, 
minister plenipotentiary of the Austrian Netherlands in Brussels from 1753 
(supralibros; ref. Jonghe III:699).

822	 [India]
ROBERTSON, William - Recherches historiques sur la 
connoissance que les anciens avoient de l’Inde et sur les progrès 
du commerce avec cette partie du monde avant la découverte du 
passage par le Cap de Bonne-Espérance [...]. Traduit de l’anglois 
[...]. Paris, Buisson, 1792.
8vo: viii-536 pp.; 2 maps (pp. 503-504 missing, pp. i/viii in double bound 
between pp. 502 and 505; inner margin of title strengthened, some foxing). 19th-
c. red paper cardboard, gilt-titled flat spine, marbled edges (sl. rubbed, spine and 
part of the boards faded).
	 Est. : 120 / 150 € 
First French ed. (1st Engl. 1791) on the knowledge Ancients had about India and 
the commercial relations with the country before the first passage around the 
Cape of Good Hope by Vasco de Gama in 1498. The Appendix contains information 
about arts, sciences, religious institutions, etc. Ill. with 2 fold. maps figuring the 
Southeast Asia (one after Ptolemy). By the Scottish historian and anthropologist 
W. Robertson (1721-1793), Principal of the University of Edinburgh.
Ref. Cox I:304.
Prov. Albert Prion (ms. entry).

History of the Napoleon of Persia

823	 [Iran]
[DU CERCEAU, Jean-Antoine] - Histoire de Thamas Kouli-
Kan, Sophi de Perse. Première partie. Amsterdam & Leipzig, Arkstee 
& Merkus, 1740.
12mo: [6]-195 pp. (sl. age-toned, occ. soiling or sl. spotting). Contemp. sheep, 
gilt-orn. spine with raised bands, red edges (rubbed, upper and lower parts of the 
spine missing, joints split).
	 Est. : 150 / 200 € 
First edition of the history of Thamas Kouli-Kan or Nader Shah Afshar (1688-
1747), founder of the Afsharid dynasty and shah of Iran from 1736 to 1747. He 
fought numerous campaigns and especially against the Mogol. In 1738, he 
reached Delhi massacring about 10.000 people. He was assassinated after a 
conspiracy formed against him by his own nephew and the commander of his 
bodyguard. Work attributed by Barbier to the French Jesuit Du Cerceau (1670-
1730), author of many plays. A second part was published in 1741.
Ref. Barbier II:736. - STCN. - Cp. DBS II:977-978 (other ed.).
Prov. «Qu’aucun s’avise de faire le voleur Charles le Comte Mechner [?] de ce petit 
volume à son autheur» (contemp. ms. entry). - One contemp. ms. prov. erased 
on title.
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«Le Rossignol» (II-295); qqs variantes de planches : «Joconde» (I-11) sans les 2 
personnages,- «Le faucon» (I-157) avec bracelet,- «Alix malade» (I-229) sans 
ornements sauf dans la pente du baldaquin, «Autre imitation d’Anacréon» (I-
237) sans flèche,- «Féronde» (II-157) sans bonnet,- «Le Roi Candaule» (II-173) 
sans plateau,- «Le Tableau» (II-223) avec ornements,- «Le remède» (II-259) 
sans ornements. Cohen signale comme non signées des planches qui le sont 
et l’inverse mais ces variantes peu signifiantes se retrouvent souvent dans les 
ex. collationnés.
Réf. Rochambeau, Contes, 79. - Cohen 558-571. - Reynaud 285.

828	
LA FONTAINE, Jean de - Contes et nouvelles en vers. Amsterdam, 
s.n., 1764.
2 vol. in-8°  : x-214-[2]-16, viii-[2]-254-[2] pp.; 81 h.-t (taches à qqs endroits de 
l’ex., e.a. à la p. 19 du vol. II, rouss., pet. mouill. à qqs coins sup. du vol. II). Veau 
marbré de l’ép., plats cernés d’un double filet doré, dos lisses fleuronnés dorés, tr. 
dorées (coiffes sup., bas des dos et mors sup. du vol. I restaurés, mors lég. frottés 
et qqs us.).
	 Est. : 150 / 250 € 
Imitation «assez jolie» (Cohen) de l’édition des Fermiers Généraux parue en 
1762, illustrée d’un portrait de La Fontaine par Ficquet d’après H. Rigault (tiré 
sur vélin fort), 2 vignettes sur les titres (1 signée Boily), 2 vignettes à pleine 
page, 2 bandeaux, 80 planches d’après Eisen, qqs-unes signées Boily, et 60 (sur 
61) culs-de-lampe non signés de grandeur variable (celui de la p. 244 du vol. II 
recouvert de papier et donc non compté). Table des pl. des 2 tomes in fine du t. I.
Réf. Cohen 571. - BnF. - STCN. 
Prov. Beaussier (mention ms.).

829	 [Law - Leuven]
Statuyt ofte Ordonnantie van servituyten inder stadt, ende 
Vryheydt van Loven. Leuven, Wid. J. Sassenus [= Heele, Catharina de], 
1730.
4to: 73 [= 71]-[1] pp. (K1 missing; some spotting and dampstaining, hole in 
some ff. with loss of page numbers, ms. annotations and underlinings). Sewn, 
orig. wr.
	 Est. : 80 / 100 € 
Very rare ed. of the Louvain customary law. Woodcut arms on title.
Ref. STCV (2 incomplete copies at Leuven and Turnhout). - Not in Opac KBR.
Prov. L. De L’Escaille (ms. entry on title). - Ms. entry crossed out on title.

830	 [Law - Liège]
[Chartres et privilèges des bons métiers de la ville, cité et 
banlieuë de Liége]. [Liège], s.n., c. 1730.
2 parts in one vol., folio: 3 pl.; 333 pp., 1 pl.; 380-8-[1] pp. (some browning and 
spotting). Mod. half leather, decor. paper on covers, ink-titled spine with raised 
bands, red edges (some spotting on the spine).
	 Est. : 300 / 400 € 
As usual without title. The first part is preceded by 2 pl. showing the coat of arms 
of Georges-Louis de Berghes and those of the burgomasters of Liège; the second 
part in this copy is not preceded by any pl. (de Theux mentions 3 plates before each 
part, missing in the first part the «Blason des couleurs et métaux des armoiries»). 
With all the 32 plates showing as many professions. Although the charters 
inserted, have often been transcribed in a very inaccurate way, nevertheless, in 
the absence of the original documents, they are useful to consult.
Ref. De Theux 500.

831	 [Law - Mechelen]
52 Mechelen ordonnances, advertisements, placards, etc. Mainly 
18th c.
Broadsheets, diff. sizes, in Dutch (a single one in Latin or French). 
	 Est. : 200 / 250 € 
On vagabonds, craftsmen («buyldraghers», «fruyteniers», «mande-maeckers» 
and «hoveniers»), the reward for those who pull drowning people out of the 
water, the danger of doubtful publications («dat’er dagelyks zoo veel gevaerlyke 
boekskens en naemloose schriften worden verspreyt»), the death of a young 
child in the Dyle, on the procession of S. Rumoldus, duties and impositions on 
beer, etc., the ban of shooting birds («verboden is geweest met schietgeweren 

Portrait de La Fontaine gravé par Delvaulx d’après Rigaud et 8 jolies figures 
avec la lettre gravées par le même mais sans les numéros, réductions de celles 
de l’édit. in-4 de 1795. Un des 100 ex. du tirage ordinaire sur vélin. Enrichi d’une 
suite avant la lettre mais avec les signatures (sauf le portrait).
Réf. Cohen 584-585. - Rochambeau p. 597:27.

827	
LA FONTAINE, Jean de - Contes et nouvelles en vers [...]. 
Amsterdam [Paris, Barbou], 1762.
2 vol. pet. in-8°  : portrait-xiv-[2]-368-[2]-1/8, portrait-[2]-viii-[2]-306-[4]-9/16 
pp.; 80 h.-t. (qqs lég. rouss., taches ou pîqures, nombreuses piqûres à la pl. p. 143 
du vol. II, rares cahiers et 1re pl. du vol. I lég. brunis, claires mouill. marg. à la 
pl. p. 233, au cahier R du vol. I et à qqs ff. du cahier F au vol. II). Maroquin bleu 
canard signé Gruel, plats cernés d’un triple filet et d’une roulette perlée dorés avec 
à l’intérieur de ces cadres de fins fleurons angulaires, dos cernés et ornés dorés, 
roul. perlée dorée sur les coupes, remplis fleuronnés dorés, tr. dorées sur marbrures 
(dos très lég. passés, pet. coup à la coiffe sup. du vol. I, min. taches blanches sur 
le plat sup. du vol. II).
	 Est. : 4.000 / 5.000 € 

Édition dite des «Fermiers Généraux», tirée à 1000 ex. hors commerce réservés 
auxdits Fermiers. Chef-d’oeuvre d’Eisen, l’ouvrage est illustré de 2 portraits 
gravés par Ficquet (l’auteur d’après Rigault et l’artiste d’après Vispré) et 80 pl. 
h.t. d’après Eisen par Aliamet, Baquoy, Delafosse, Flipart, Le Mire, Leveau, de 
Longueil et Ouvrier, 6 vignettes (2 sur les titres, 2 à pleine page et 2 bandeaux) 
et 52 culs-de-lampe par P.-P. Choffard dont le dernier orné de son portrait. 
Notre exemplaire se caractérise par : une des deux planches regravées par de 
Longueil  : «Le Cocu battu» (I-23) «bien supérieure comme exécution» à celle 
gravée par Leveau; 5 figures découvertes  : «Le cas de conscience» (II-143), 
«Le Diable de Papefiguière» (II-149), «Les lunettes» (II-207), «Le Bât» (II-233), 
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836	 [Liège imprint - Theology]
ANTOINE, Paul Gabriel - Theologia moralis universa, 
complectens omnia morum praecepta, et principia decisionis 
omnium conscientiae casuum [...]. Ad usum parochorum & 
confessariorum. Liège, Cl. Plomteux, 1774.
4 vol., 12mo: [20]-370-[14], [4]-396-[12], [4]-425-[19], [4]-506-[14] pp. (some 
minor spotting). Contemp. half sheep, boards covered with marbled paper, 
blind-tooled spines with raised bands, red edges, decorative endpapers (rubbed & 
bumped, sm. def. at spines). Good set.
	 Est. : 120 / 150 € 
Rare Liège ed. (1st Nancy 1726) of this important and popular moral theology by 
the French Jesuit theologian P.G. Antoine (1678-1743). Printed after the Rome ed.
Ref. DBS I:420-426:3. - De Theux 635. - Opac KBR.
Prov. Monastic libr. labels.

837	 [Linguistics]
TEN KATE, Lambert - Aenleiding tot de kennisse van het 
verhevene deel der Nederduitsche sprake [...]. Amsterdam, R. & G. 
Wetstein, 1723.
2 vol., 4to: engr. title-[48]-743-[1], [8]-748-[1] pp.; 3 pl. (browning & spotting, 
tiny wormhole in lower bottom margin of vol. I). Contemp. blind-stamped 
vellum, ink titled spines with raised bands, sp. edges. Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 

Only edition of the major work of the Dutch linguist Lambert ten Kate (1674-
1731), a monument of comparative Germanic philology. With engr. ill.: title by 
J. Goeree (vol. I), a hand-coloured folding map «Volk- en taelverspreiding over 
Europa» by J. Keizer, 1 plate with syllables, 2 headpieces. 1 printed folding table 
(vol. II). Woodcut mark on titles. First title in red and black. 
Ref. STCN.
Prov. «Th. Rocourt, prof. [poetry & pedagogy] aan het Klein Seminarie van 
Mechelen» (19th-c. ms. entry).

te comen [...] ende die aldaer te lossen naer swaluwen ofte andere gevogelte»), 
the illegal occupation of public space by private persons, the fire hazard in 
houses made of wood and mud, illegal fireworks («duyvelkens, aerdt-fizéen ende 
diergelijck vierwerck»), leaving agricultural waste on the roads, murders, street 
vendors, the prohibition to tie dogs with a bow («geinterdiceert van syne honden, 
oft andere beesten op de straten, oft publiecke plaetsen, te laeten comen met 
eenighe stricken, oft jet diergelijckx op het hooft oft andere deelen van het lyf»), 
the abandonment of children, etc. Printed by Jan Jaye, Andreas Jaye, Joannes 
Franciscus Jaye, Laurentius Vander Elst, P.J. Hanicq, etc.

832	 [Law]
Les coustumes et loix des villes et des chastellenies du comté de 
Flandre traduites en françois [...]. Cambrai, N.-J. Douilliez, 1719.
3 vol., folio (large ink stains in the «Table des matières» of vol. I, lower corners of 
title and front flyleaf in vol. II missing, some mouldy spots in vol. III, vol. III sl. 
browned). Contemp. marbled calf, gilt-orn. spines with raised bands (sl. rubbed, 
head of vol. II def.).
	 Est. : 250 / 300 € 
Joined: Pollet, J. - Arrests du Parlement de Flandre sur diverses questions de 
droit, de coutume et de pratique [...]. Lille, Danel, 1716. 4to. Contemp. calf (very 
rubbed, head & tail missing). Prov. Ms. entries from 1738 and 1759. (4 vol.)

833	 [Law]
FERRIÈRE, Claude de - Corps et compilation de tous les 
commentateurs anciens et modernes sur la coutume de Paris [...]. 
Seconde édition [...]. Paris, G. Cavelier, 1714.
4 vol., folio. Contemp. mottled calf, gilt-orn. spines with raised bands, spr. edges 
(sl. rubbed, corners bumped).
	 Est. : 300 / 400 € 
Prov. André, 1722 (ms. entry). - Massez (contemp. ms. entry).
Joined: Auzanet, B. - Oeuvres [...]. Paris, Gosselin, 1708. Folio. Contemp. calf 
(rubbed, def. to head & tail). (5 vol.)

834	 [Law]
JUSTINIANUS I - Pandectae Justinianae in novum ordinem 
Digestae [...]. Paris, Saugrain father, J. Desaint & Ch. Saillant; Chartres, Fr. 
Le Tellier, 1748-1752.
3 vol., folio (part. sl. browned). Contemp. marbled calf, gilt-orn. spines with 
raised bands, red edges (sl. rubbed, leather missing to lower corner of front board 
of vol. II).
	 Est. : 250 / 300 € 
Joined: Voet, J. - Commentarius ad Pandectas [...]. Editio quarta. The Hague, de 
Hondt, 1723. 3 (of 4) vol., folio (vol. I-part II missing; part. sl. browned). Contemp. 
calf (sl. rubbed). Prov. From J.B. Van de Woestyne d’Hansbeke to L. van der 
Bruggen, Ghent 1858 (armorial bookpl.). (6 vol.)

835	 [Law]
VAN DEN HANE, Laurens - Les coustumes et loix des villes 
et des chastellenies du comté de Flandre. Traduites en françois. 
Cambrai, N.-J. Douilliez, 1719.
3 vol., folio (n.c., some min. spotting and browning, waterstaining on first pp. first 
vol., some ms. annotations). Contemp. sheep, gilt-orn. spines with raised bands, 
red edges (corners rubbed and bumped, sides def., joints split, some scratches and 
def. on covers, heads and tails).
	 Est. : 200 / 250 € 
First French edition (1st Dutch 1664) by the lawyer at the council of Flanders L. 
Van Den Hane. Engr. vign. by Scottin. French-Dutch juxtapositional edition with 
general table of contents. Loosely joined: Reglement tot beter directie van de 
quytscheldinghe van myn heeren den hoogh-bailliu, vooght, schepenen, raeden 
en hooft-mannen der stadt Iper, geresolveert den XXX. december 1741. Ypres, P.J. 
De Rave, 1741. 12 pp.
Ref. Dekkers 74, 3.
Prov. Henri-Joseph Rega (1690-1754), professor of medicine and rector of Leuven 
University, in the Habsburg Netherlands (arm. bookpl.). - De Brabandere (ms. 
entry). - Vermersch (ms. entry). - Red wax seal on titles.



18de-eeuwse drukken / Éditions XVIIIe s.

146  •  ARENBERG AUCTIONS  •  14.10.2023

841	 [Mecca - Turkey]
GALLAND, Julien-Claude - Recueil des rits [sic] et cérémonies 
du pélerinage de La Mecque, auquel on a joint divers écrits 
relatifs à la religion, aux sciences et aux moeurs des Turcs. 
Amsterdam and sold in Paris, by Desaint & Saillant, 1754.
8vo: viii-215 pp. (browned, some ff. - i.a. the title - stronger, foxing). Contemp. 
marbled calf, gilt-orn. spine with raised bands, red edges (joints split, lack to head, 
sl. rubbed).
	 Est. : 400 / 500 € 
First edition of this important work on Mecca by the orientalist J.-C. Galland. 
The work is divided in 5 parts, the first 3 being translations from Arabic scholars: 
interesting account on Mecca, presentations of the Muslim catechism and the 
sciences of the Turks; the 4th part is a description by Galland of Chios island 
and the 5th is an account of the marriage of Sultana Esma with Yakub Pasha, 
governor of Silistria.
Ref. Gay 3639. - Atabey, The Ottoman world, 470. - Blackmer [sale cat.] 607.

842	 [Mechelen]
VAN GESTEL, Cornelius - Historia sacra et profana 
Archiepiscopatus Mechliniensis; sive Descriptio archi-dioecesis 
illius [...]. The Hague, C. Van Lom, 1725.
2 parts in 1 vol., folio: [10]-289, [2]-328-[2] pp. Contemp. sheep, titled spine 
with raised bands (joints starting to split, head and tail partly missing, corners 
bumped, rubbed).
	 Est. : 80 / 100 € 
First and only edition of this religious and topographical description of the 
Archbishopric of Mechelen (Mechelen, Leuven, Diest, Brussels, Aalst, etc.) 
by the Mechelen priest and historian C. Van Gestel (1658-1748). Engr. ill.: 1 
folding map of the Archbishopric of Mechelen, 3 fold. views of St Rumbold’s 
Church, St Michael and St Gudula Cathedral and St Peter’s Church at Leuven by 
J. Harrewijn, 9 portraits and 10 funeral monuments or inscriptions (4 double-
page or folding and some signed by D. Coster), 1 sm. text ill. of coins, 2 title-
vign. by D. Coster and 1 half-page coat of arms of the dedicatee Thomas Philipp. 
Title in red and black. Enriched with 3 portraits, 1 signed N. Dandeleau and 1 
Wildenberg.
Ref. De Ghellinck 1764. - STCN (i.a. BL).
Prov. J.A. Van Praag (mod. bookpl.).

Magnum opus of the mineralogist and mining engineer Antoine 
Gabriel Jars

843	 [Metallurgy]
JARS, Antoine-Gabriel - Voyages métallurgiques, ou Recherches 
et observations [...] suivies d’un mémoire sur la circulation de 
l’air dans les mines [...] avec figures [...]. Lyon, G. Regnault, 1774.
3 vol., 4to: xxxii-416, xxviii-612, viii-568 pp.; 52 pl. Contemp. sp. sheep, double 
gilt fillet on covers, gilt-orn. spines with raised bands, marbled edges.
	 Est. : 500 / 600 € 
First edition by the French mining and metallurgical specialist A.-G. Jars (1732-
1769), posthumously published by his brother. Ill. with 52 fold. engr. pl. showing 
mainly geological maps, mines, mining activities and instruments. Jars studied 
mines around France and Europe. He went to mines and melting industries in 
Germany, Austria, and visited Newcastle and the border of Scotland. On his 
return he made reports incl. on the use of coke in smelting. He continued his 
tour through Liège, Holland, Sweden and Norway. Afterwards he shared his 
knowledge to the industrial centres in France. Jars died from sunstroke and his 
brother, Gabriel Jars the elder, continued his work.
Ref. Poggendorff I:1192. - Brunet III:516. - BnF.

838	 [Lisbon imprint - Order of Christ]
Diffiniçoens, & estatutos dos cavalleyros, efreyres da Ordem 
de Nosso Senhor Jesu Christo, com a historia da origem, & 
principio della, offerecidos ao muyto alto, epoderoso rey d. João 
V. nosso senhor. Lisbon, P. da Sylva, 1717.
Sm. folio: [60]-180 pp. (sm. stain in bl. lower corner). Contemp. limp vellum, flat 
spine (sm. def. at spine, front hinge loose, ms. title on front cover). Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Rare 3rd ed. (1st 1628) of this work on the powerful military Order of Christ, the 
continuation of the Knights Templar since 1319, always closely connected to the 
Portuguese crown and the Portuguese Age of Discovery. Contains papal bulls 
regarding the establishment of the Order, its union with the crown, its history, the 
duties and obligations of the masters and brothers, explanations of the habits, 
badges, insignia, privileges, rights and ecclesiastical jurisdiction, and a list of 
comendas. 4 full-page woodcuts printed in red (showing crosses of the Order). 
Woodcut initials and head- and endpieces. Title in red and black.
Ref. Not in BnP.

839	 [Low Countries - Scheldt]
SCHLETTWEIN, Johann August - Die Gerechtigkeit und das 
allgemeine europäische Staatsinteresse bey dem Streite über die 
Oeffnung der Schelde und des Ostindischen Handels für die 
Oestreichischen Niederlande. Aus dringendem Wunsche für das 
Glück der Völker freymüthig doch ehrfurchtsvoll dargestellt. 
Giessen, J. Chr. Krieger, 1785.
8vo: 93-[1] pp. (some pencil underlinings on map). Sewn. Good copy.
	 Est. : 800 / 900 € 
Very rare pamphlet by the prominent German physiocrat J.A. Schlettwein (1731-
1802). After fruitless attempts by emperor Joseph II to move the Dutch Republic 
to open up the Scheldt - which it blocked since 1587 - for trade in the Austrian 
Netherlands, Schlettwein states that rivers that flow through multiple countries, 
are commonplace and free to navigate for all those countries. No country can 
force another not to be able to use its own waterways; free passage is a god-given 
right. Ill. with a folding map «Neuer Plan von den Lauf der schiffbaren Schelde 
von Antwerpen durch Hollaendisch Seeland bis zu deren Mündung an der Nord 
See». Woodcut head- and endpiece. Printed in Gothic.
Ref. VD18 11355204. - Opac KBR.
Prov. Contemp. ms. entry on title.

840	 [Low Countries]
GRAMAYE, Joannes Baptista - Antiquitates illustrissimi 
ducatus Brabantiae, in quibus singularum urbium initia, 
incrementa, respublicae, privilegia, opera, laudes: Coenobiorum 
fundationes, propagationes, sacri thesauri, encomia, viri clari: 
Ecclesiarum patronatus [...]: Pagorum dominia [...]. Leuven, G. 
Denique; Brussels, brothers ‘t Serstevens, 1708.
13 parts in 1 vol., folio: [12]-27-[3], [8]-72-[4], [8]-36, [4]-52, [6]-46-[10], [8]-
40-[8], 52, 80-[2], 14, 24, [4]-218-[15], 111-[17], [4]-21-[3] pp. (half title cut and 
pasted on, marg. light damp stain in last part). 19th-c. half marbled sheep, flat 
titled spine (corners bumped, head and tail damaged).
	 Est. : 80 / 100 € 
Large compilation of regional histories of the Southern Low Countries by the 
Leuven historian Gramaye (1580-1635), incl. works by Lindanus (Dendermonde) 
and De Guyse (Mons). As usual the order of the various parts differs from copy to 
copy. Ours contains (in order): Brabant, Leuven, Brussels, «Gallo-Brabantiae», 
Antwerp, «Taxandria», Breda, Namur, Cambrai, Mechelen, Ghent & Bruges, 
Dendermonde, Mons. Ill. with 10 engr. headpieces by Harrewijn among which 
views of Leuven, Brussels, Antwerp, Ghent, Bruges and Ypres. Titles in red 
and black. Text in 2 col.
Ref. BB III:299-302:G-116. - STCV. - BL. - BnF.
Prov. Jesuit college S. Augustin in Enghien (label).
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845	 [Militaria]
[FRÉDÉRIC II de Prusse] - L’esprit du chevalier Folard, tiré 
de ses commentaires sur l’Histoire de Polybe, pour l’usage 
d’un officier. De main de maître. Avec les plans et les figures 
nécessaires pour l’intelligence de cet abrégé. Amsterdam, Z. 
Chatelain & sons, 1761.
8vo: vii-[1]-182 pp.; 18 pl. (sm. stains on p. 1). Contemp. marbled calf, gilt-orn. 
spine with raised bands, red edges (somewhat rubbed, sm. def. to head and tail, 
front joint split on 1 cm).
	 Est. : 120 / 150 € 
Famous work on military manoeuvres and tactics (1st Berlin 1760) described 
by the Chevalier Folard (1669-1752), French soldier and military theorist, 
and commentator of Polybius. Complete with the 18 fold. plates depicting 
operations, battle plans, troop movements, defensive constructions, etc.
Ref. STCN. - Barbier II:184. - Quérard, Sup. litt., II:1029.

846	 [Militaria]
PUYSÉGUR, Jacques-François de Chastenet de - Art de la 
guerre, par principes et par règles. Ouvrage de M. le Maréchal 
de Puységur, mis au jour par M. le Marquis de Puységur, son 
fils, brigadier d’infanterie, colonel du régiment de Vexin. Paris, 
Ch.-A. Jombert, 1748.
2 pts in 1 vol., folio: [14]-196, engr. title-244-[2] pp.; 41 pl. (portrait missing; 
foxing, tear without loss to 1st pl. of pt. II and foldings to 1st ff.). Contemp. calf, 
triple gilt-ruled covers, gilt-orn. spine with raised bands, red edges (rubbed, joints 
split, head and tail missing).
	 Est. : 500 / 600 € 
First folio edition of an important practical and theorical treatise by the Marquis 
de Puységur (1656-1743), member of the Council of war during the polysynody 
and later named «Maréchal de France» by Louis XV. Published posthumously 
by his son. Illustrated with 41 plates, fold. or on double pp., representing battle 
orders, battle plans and two maps of the surroundings of Friburg and Paris, a 
large title-vign. on first title, and engr. title for pt. II after Babel, 3 headpieces and 
3 tailpieces after Cochin fils. 
Ref. Conlon 48:723. - Cohen 830. - Brunet IV:989.

Avec une l.a.s. de Mirabeau

847	
MIRABEAU, Honoré-Gabriel Riquetti de - Lettres originales 
[...], écrites du donjon de Vincennes, pendant les années 1777, 
78, 79, et 80; contenant tous les détails sur sa vie privée, ses 
malheurs, et ses amours avec Sophie Ruffei, marquise de 
Monnier. Recueillies par P. Manuel, citoyen français. Paris, J.B. 
Garnery; Strasbourg, Treuttel; Londres, De Boffe, 1792, an 3e de la liberté.
4 vol. in-8° : [4]-44-436 [= 428 car saut de pp. 425-432], [4]-452, [4]-600, [4]-
356-[4] pp. (rouss. ou piqûres, rares cahiers lég. teintés, trou dans le texte p. 225 
du vol. II, claire mouill. marg. au vol. III). Basane racinée de l’ép., dos lisses 
fleuronnés dorés, tr. rouges (lég. us.).
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale de cette passionnante correspondance éditée par le publiciste 
et homme politique Louis-Pierre Michel (1751-1793). Celle-ci connut 4 rééditions 
en moins de 10 ans. Avec une l.a.s. volante de Mirabeau écrite du donjon de 
Vincennes adressée à Boucher (cfr note sur f. volant), commis du lieutenant de 
police Le Noir. Mirabeau souhaite avoir l’avis de Le Noir sur une lettre à envoyer 
à son père ou non. Il évoque ensuite des considérations pratiques sur le linge et 
craint que si Boucher parle des ses incommodités à son père, celui-ci ne trouve 
qu’il exagère. 
Réf. Monglond II:782.
Prov. Desforges, i.e. Jean-Baptiste Choudard-Desforges (1746-1806), dramaturge 
lié avec Mirabeau (ex-libris).

844	 [Militaria]
FEUQUIÈRES, Antoine de Pas de - Mémoires [...]; contenans 
ses maximes sur la guerre, & l’application des exemples aux 
maximes. Nouvelle édition, revûe, & corrigée sur l’original; 
augmentée de plusieurs additions considérables; ensemble d’une 
vie de l’auteur donnéë par M. le comte de Feuquiere son frere, 
& enrichie de plans & de cartes. Londres, Pierre Dunoyer ; Rollin fils, 
1736.
In-4°  : [4]-lxxii-496-[12] pp.; 13 h.-t. (qqs piqûres, mouill. aux 1ers et derniers 
ff., pet. tache au titre). Veau marbré de l’ép., dos fleuronné doré à nerfs, pièce de 
titre rouge, tr. rouges (frotté, qqs épidermures, coins émoussés, coiffe de tête us.)
	 Est. : 120 / 150 € 
L’un des meilleurs ouvrages sur l’art et la tactique militaires (éd. orig.  : 1730), 
traitant notamment des batailles de Fleurus, Steenkerque, Neerwinden, des 
campagnes en Flandre et des sièges de Charleroi, Mons et Tournai. Illustré 
de 13 pl. dépl. (sauf 2) dont 2 cartes et 11 plans de bataille. Le marquis de 
Feuquières (1648-1711) servit sous Luxembourg, Turenne et Catinat et contribua 
grandement à la victoire de la bataille de Neerwinden où il commandait en tant 
que lieutenant général. Il fut disgracié quelques années plus tard pour avoir 
parlé trop librement.
Prov. Cachet de bibliothèque.

843
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Édition originale de ce recueil entièrement gravé, le texte et la musique par 
Moria et Mlle Vendôme, et premier tirage des figures d’après Jean-Michel 
Moreau le Jeune dans le t. I, d’après Le Barbier, Le Bouteux et Saint-Quentin 
dans les autres. Soit : 1 titre gravé avec fleuron, 1 dédicace aux armes de Marie-
Antoinette dauphine, 3 frontispices et 100 figures comprises dans la pagin. par 
Moreau, Masquelier et Née, représentant des scènes galantes ou pastorales 
évoquant les divertissements des familiers du Petit Trianon. Un portrait de Marie-
Antoinette, de face, devait figurer au t. I, mais il fut supprimé et remplacé par les 
armes de la dauphine et un portrait de profil et en médaillon fut inséré dans le t. 
II. «Ce livre, un des plus beaux du XVIIIe siècle, en est peut-être, avec les Contes 
de La Fontaine, le plus agréable par la grâce des sujets et la variété des costumes 
qui y sont représentés» (Cohen). Dans le t. II, p. 54, un vers («un affreux serpent») 
corrigé à la main comme dans qqs ex. seulement, la plaque gravée ayant été 
corrigée pour la suite du tirage. Le compositeur et littérateur J.-B. de La Borde 
(1734-1794), favori et premier valet de chambre de Louis XV, fut aussi receveur 
général des finances puis fermier général après la mort du roi. Sa fortune et sa 
prodigalité, qui lui valurent d’être guillotiné à la Révolution, lui permirent de 
faire imprimer à ses frais cet ouvrage, qui comprend des textes de Marot, Dorat, 
Montcrif et Colardeau, entre autres.
Réf. Cohen 534-538 (compte par erreur 4 front.). - Conlon 73:937.

850	 [Navigation - Naval architecture]
[AUBIN, Nicolas] - Dictionaire de marine contenant les termes 
de la navigation et de l’architecture navale [...]. Ouvrage enrichi 
de figures [...]. Amsterdam, P. Brunel, 1702.
4to: [16 incl. engr. title]-776 pp. (occ. foxing, sm. holes marg. and in pp. 253 and 
750, very light marg. damp stain on pp. 637-639). Contemp. mottled sheep, gilt-
orn. spine with raised bands, red spr. edges (rubbed, sm. label on spine).
	 Est. : 500 / 700 € 

848	
MOLIÈRE - Oeuvres [...], avec des remarques grammaticales; 
des avertissemens et des observations sur chasue pièce, par M. 
Bret. Paris, par la Compagnie des libraires associés (de l’imprimerie de M. 
Lambert), 1773.
6 vol. in-8° (qqs rouss., tache à la p. 411 du vol. 1, rouss. plus importantes aux pp. 
357-360 du vol. V, mouill. marg. à la 1re pl. du vol. I). Veau porphyre de l’ép., plats 
cernés d’un triple filet doré, dos lisses fleuronnés dorées, tr. dorées (mors, coiffes et 
la majorité des coins restaurés, qqs lég. us.).
	 Est. : 400 / 500 € 
Célèbre édition établie par Bret et premier tirage de cette illustration très 
appréciée des bibliophiles : portrait en frontispice gravé par L.J. Cathelin d’après 
P. Mignard, 6 fleurons aux titres et 33 h.-t. d’après Moreau le jeune gravés par 
les meilleurs artistes de l’époque sauf un par Moreau lui-même, «Le Sicilien ou 
L’amour peintre» (t. IV, p. 169) dans lequel l’artiste se serait représenté et qui 
est ici avec la signature à la pointe très nette (état recherché). Ex. contenant au 
tome I les pp. 66*-67* et 80*-81* en double (numérotation inversée dans notre 
ex.) comme «les bons exemplaires» le doivent (cfr Cohen).
Réf. Cohen 716-719. - Lacroix 347. - Tchemerzine-Scheler VIII:360.
Prov. Edward King (1829-1910), évêque de Lincoln (ex-libris).

849	 [Music]
LA BORDE, Jean-Benjamin de - Choix de chansons mises en 
musique [...]. Ornées d’estampes par J.M. Moreau [...]. Paris, de 
Lormel, 1773.
4 vol. in-8° : 154-[3], [2]-153, [2]-150-[3], [2]-150-[3] pp. (qqs lég. rouss., taches 
marg. au vol. I - une plus large à la p. 144 -, vol. I coupé court rognant parfois la 
pagin., rares ff. lég. teintés). Veau de l’ép., plats cernés d’un triple filet doré, dos 
modernes ornés dorés «à la grotesque», tr. dorées (lég. frottés, qqs taches aux vol. 
III-IV, dos renouvelés, coins restaurés).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
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854	 [Numismatics]
VAN LOON, Gerard - Hedendaagsche penningkunde, zynde 
eene Verhandeling van den oorspronk van ‘t geld, de opkomst en 
‘t onderscheyd der gedenkpenningen; den aardt en de rekenwyze 
der legpenningen; de wyze van ‘t syfferen der Ouden, den 
oorspronk der syfferletteren, toverpenningen en noodmunten 
[...]. The Hague, Chr. van Lom, 1732.
Folio: [12]-389 [= 289]-[27] pp. (some browning and spotting). Contemp. blind-
stamped vellum, spine with raised bands titled in ink. Good copy.
	 Est. : 250 / 300 € 
First edition  of this important numismatic work by the historian G. van Loon 
(1683-1758), containing a monetary history, essays on medals, ciphers, etc. Engr. 
ill.: mark on title, headpiece by D. Coster (a library scene), 3 endpieces and 268 ill. 
in-text (some half-page) depicting i.a. coins. Title in red and black. Text printed 
in 2 col.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 311c. - Cumont 2085. - STCN (i.a. BL).

855	 [Philosophy]
[CRILLON, Louis Athanase des Balbes de Berton] - Mémoires 
philosophiques du baron de*** [...]. Vienne, et se trouve à Paris, Berton, 
1777.
In-8° : [2]-4-[2]-304 pp. ; 4 h.-t. (qqs mouill. claires marg. touchant e.a. deux 
h.-t.). Veau raciné de l’ép., dent de rat et chaînette dorées cernant les plats, dos 
lisse fleuronné doré, pièce de titre rouge, tr. marbrées (coiffe sup. manquante, pet. 
accroc au dos, manque à la pièce de titre). Ex. grand de marges.
	 Est. : 200 / 250 € 
Édition originale ill. de 4 (sur 8 ?) aquatintes dont 1 front. et 3 pl. (dont les 2 
vues, recherchées, du café Procope) non signées mais généralement attribuées 
à Binet. Le roman traite des philosophes auxquels l’auteur s’oppose en 
attaquant fermement le matérialisme professé par d’Holbach. Recherché pour 
sa représentation de l’intérieur du célèbre café Procope à Paris, fréquenté alors 
par Voltaire, Rousseau, Diderot et D’Alembert. Sans la suite publiée en 1778.
Réf. Barbier III:233. - Cohen 267 (signale 8 h.-t., rarement complets).
Joint : 1. [Castillon, J.-L.] - Essai sur les erreurs et les superstitions. Par M. L.C... 
Amst., Arckée & Merkus, 1765. In-12 (trav. de ver marg. à qqs ff. avec min. et 
rares atteintes aux signatures et au bas de qqs mots). Demi-veau à coins de l’ép. 
(qqs frottements, coins émoussés). Éd. originale. Réf. Barbier II:257. - STCN. - 
Cp. Caillet 2072. Prov. Fer. Pierson-Hoovelts, plombier-zingueur à Wavre 
(cachet sec). - Étiq. d’un cabinet de lecture (en partie arrachée). - 2. Duclos, 
Ch. - Considerations sur les moeurs de ce siecle. Suivies de trois mémoires [...]. 
Londres [i.e. Bouillon ou Bruxelles], Dodsley, 1769. In-8°. Demi-maroquin brun 
mod. Bon ex. Contrefaçon (éd. orig.  : 1751) du chef-d’oeuvre de Duclos qui 
démasque les faux-semblants de la société aristocratique. Réf. Clément 164 
(«Titre repris du catalogue diffusé par la Société typographique en 1785»). - 
Cioranescu 25938 (Brux.). - ESTC (id., en se fondant sur Cioranescu). (3 vol.)

856	 [Philosophy]
MABLY, Gabriel de - Collection complète des oeuvres de l’abbé 
de Mably [- Oeuvres posthumes [...]]. Paris, Ch. Desbrière, l’an III de 
la République (1794 à 1795).
15 vol. in-8° (n.c.). Basane marbrée de l’ép., dos fleuronnés dorés à nerfs avec 
étiq. de cuirs brun et noir, tr. jaunes jaspées de bleu (galeries et trous de ver, qqs 
mors en partie fendus, manques de cuir à qqs coupes, pet. us., qqs coins fort 
émoussés, garde bl. sup. en partie déreliée au t. I).
	 Est. : 150 / 200 € 
Publiée sous la direction de Guillaume Arnoux. Le philosophe Gabriel de Mably 
(1709-1785) est le précurseur du socialisme utopique et de la Révolution. Selon 
lui, l’inégalité des conditions et la propriété privée sont les causes des maux de 
la société de l’Ancien Régime. Ex. portant la signature de Desbrière au tome I.
Réf. Brunet III:1264.

First edition of this extensive shipping lexicon by N. Aubin, including besides the 
French explanations also the corresponding Dutch terms. Ill. with an allegorical 
engr. front. by J. Lamsvelt depicting a shipyard and 24 engr. plates of which 
one folding and 6 double-page showing different types of ships, navigation 
devices and flags. Numerous woodcuts in-text. Title in red & black.
Ref. STCN - Barbier I:962. 
Prov. D’Oultremont-de Neuf (armorial blind stamp).

851	 [Netherlands]
VAN LOON, Gerard - Aloude Hollandsche histori der keyzeren, 
koningen, hertogen en graaven; welken, sedert de komst der 
Batavieren in het thans genaamde Holland [...]. The Hague, P. de 
Hondt, 1734.
2 vol., folio: [44]-348-[23], [4]-360-[28] pp. (some spotting, local browning). 
Contemp. blind-stamped vellum, ink-titled spines with raised bands. Good copy.
	 Est. : 400 / 600 € 
History of Holland, from Caesar to the death of Dirk VIII Count of Holland (1092) 
by G. van Loon. The Catholic historian (1683-1758) studied philosophy at Leuven 
and law at Leiden. Engr. ill.: front., 2 title-vign., dedication, 10  pl. (3 double-
page), some ill. in-text (mostly coins), 13  double-page maps, 22  genealogical 
tables. Titles in red and black.
Ref. Lipsius & Leitzmann p. 235. - Haitsma Mulier/VdLem 331d. - STCN (i.a. BL).

852	 [Numismatics - France]
[DUBY, Pierre-Ancher Tobiésen - Traité des monnoies des 
barons, ou Représentation et explication de toutes les monnoies 
d’or, d’argent, de billon & de cuivre, qu’ont fait frapper les 
possesseurs de grands fiefs, pairs, évêques, abbés, chapitres, 
villes & autres seigneurs de France; pour servir de complément 
aux Monumens historiques de la France en général, & de chacune 
de ses provinces en particulier. Paris, Imprimerie royale, 1790].
Folio: 151 pl. (sl. foxing). Contemp. calf, boards ruled with a triple gilt-fillet, gilt-
orn. spine with raised bands, a.e.g. (sl. rubbed, some foxing, sm. lack to head, 
front joint part. split, wormholes to lower joint).
	 Est. : 300 / 400 € 
Plates only in first issue. The 151 copper-engr. plates show coins of archbishops 
(Arles, Besançon, Lyon...), bishops (Cambray, Grenoble, Meaux...), abbeys (St 
Médard de Soissons, Montfaucon...), Kings of Navarre, Dukes of Bourbon and 
d’Alençon, Counts of Flanders, Hainaut, Provence, etc.
Ref. Brunet V:870-871.

853	 [Numismatics]
VAN LOON, Gerard - Beschryving der Nederlandsche 
historipenningen: of beknopt verhaal van ‘t gene sedert de 
overdracht der heerschappye van Keyzer Karel den Vyfden 
op Koning Philips zynen zoon, tot het sluyten van den 
Uytrechtschen vreede, in de zeventien Nederlandsche gewesten 
is voorgevallen. The Hague, Chr. van Lom, I. Vaillant, P. Gosse, R. Alberts 
& P. de Hondt, 1723-1731.
4 vol., folio: [44 incl. portr.]-574, [8 incl. front.]-562, [16]-556-[48-38-38], [6]-
697-[37] pp. (normal browning & spotting, locally more). Contemp. blind-
stamped vellum, ink-titled spines with raised bands, sp. edges. Good copy.
	 Est. : 600 / 900 € 
First edition of this richly illustrated history of (the medals of) the Dutch Revolt 
by the Catholic historian Gerard van Loon (1683-1758). Engr. ill.: front. by B. 
Bernarts after J. Goeree (bound in front of vol. II), 4 vign. on title by F. Ottens, 
4 dedication pages, full-page portrait of the author by Houbraken after van 
Mieris, 4 headpieces by J. Goeree and F. van Bleyswyck, 2 full-page pl., 1 double-
page pl. showing coins and some 3000 ill. in-text. With subscriber’s list in vol. III. 
Titles in red and black. Text for the larger part in 2 col.
Ref. Haitsma Mulier/VdLem 311b. - STCN (i.a. BL).
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860	
RACINE, Jean - Oeuvres [...], avec des commentaires, par M. 
Luneau de Boisjermain. [- Oeuvres diverses [...]]. Paris [- Londres], 
L. Cellot (se vend chez Ch. Panckoucke), 1768.
7 vol. in-8°  : portrait-[4]-cxliv-277, [4]-443, [4]-409, [4]-432, [4]-440, iii/viii-
436-[1], vii-[1 bl.]-399-17 pp.; 12 h.-t. (rares piqûres éparses, rares taches marg. 
dont une tache brune à la fin du vol. III, qqs cahiers lég. brunis). Veau marbré 
de l’ép., plats cernés d’un triple filet doré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges 
(mors lég. frottés et qqs-uns sup. lég. fendus, qqs lég. us.).
	 Est. : 400 / 500 € 
Édition originale de ce recueil commenté par Luneau Boisjermain. Illustré du 
portrait de l’auteur d’après Santerre et de 12 eaux-fortes h.t. d’après Hubert-
François Gravelot par Flipart, Lemire, Lempereur, Levasseur, Née, Simonet etc. 
Les tomes VI et VII, intitulés «Oeuvres diverses de Jean Racine, enrichies de notes 
et de préfaces», portent l’adresse de Londres, 1768. Liste des souscripteurs à la 
fin du tome VII (17 pp.). Sans le portrait de Corneille qui manque souvent.
Réf. Cohen 847-849. - Tchemerzine-Scheler V:361.

861	
[RÉTIF de LA BRETONNE, Nicolas-Edme] - Monument du 
costume physique et moral de la fin du dix-huitième siècle, 
ou Tableaux de la vie, ornés de figures dessinées & gravées 
par M. Moreau le jeune dessinateur du cabinet de S.M.T.C. 
& par d’autres célèbres artistes. Newied sur le Rhin, chez la Société 
typographique, 1789.
In-f ° : [2]-36-[1] pp.; 26 pl. (qqs piqûres, lég. salissures, qqs pl. lég. brunies). Bradel 
veau mod. à coins, plats de papier, dos lisse orné doré, tr. rouges (frotté, mouill. sur 
le plat sup., gardes orig. cons.).
	 Est. : 6.000 / 8.000 € 

Édition originale du texte rédigé à la demande d’un éditeur pour accompagner 
ce 3e tirage des 26 jolies figures : 24 d’après Moreau le jeune et 2 d’après 
Freudenberg, «La matinée» & «La surprise», publiées à part antérieurement. Un 
des plus célèbres ouvrages illustrés du XVIIIe s., la «Suite d’estampes pour servir 
à l’histoire des modes et du costume en France dans le dix-huitième siècle» (titre 
original) était parue en 3 parties entre 1774 et 1783 et comptait 36 figures (12 

857	 [Philosophy]
ROUSSEAU, Jean-Jacques - À Mr. D’Alembert, de l’Académie 
françoise [...] : sur son article Genève dans le VIIme. volume de 
l’Encylcopédie, et particulièrement, sur le projet d’établir un 
théâtre de comédie en cette ville. Amsterdam, M. M. Rey, 
In-8° : xviii-264-[8] pp. (trou et pet. gal. de ver dans la marge inf.). Veau marbré 
de l’ép. (haut du plat inf. du 1er ouvr. passé).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale de cet ouvr. connu sous le nom de «Lettre sur les 
spectacles». L’article encyclopédique de D’Alembert sur Genève était paru en 
1757; il y regrettait la rigueur morale empêchant la création de théâtre dans la 
ville. Rousseau s’y oppose fermement, jugeant le théâtre immoral et dangereux 
pour les jeunes gens. L’ouvr. créa aussitôt la polémique, notamment auprès 
des amis philosophes de Rousseau. Ex. sans les cartons mais avec l’Avis de 
l’imprimeur, l’errata, l’avis au relieur signalant les cartons et le catalogue du 
stock de M.M. Rey.
Réf. Dufour 77 (avec collation erronée et ignorant les cartons). - Conlon 58:1052 
(= BL, NUC). - Tchemerzine-Scheler V:535. - 
Joint, mêmes auteur, format et rel. : Du contrat social; ou Principes du droit 
politique. 191-[5] pp. (salissures sur les 2 prem. ff., claire mouill.). Une des 
contrefaçons parues la même année que l’éd. originale. Avec l’Avertissement et 
la table des livres et chapitres à la fin. Réf. Dufour 137:5. Relié avec : Jean Jaques 
Rousseau [...] à Christophe de Beaumont [...]. 1763. [4]-xxxvi-134-[1] pp. (mouill., 
rouss., tache marg. pp. 131/132). Réponse de Rousseau à la condamnation de 
l’»Émile» et de son apologie de la religion naturelle par l’archevêque de Paris, 
de Beaumont. Ex. contenant un mélange des caractéristiques mentionnées 
par Dufour, n° 215 et n° 217  : ex. en 134 pp., avec l’arrêt parlementaire et le 
mandement archiépiscopal interdisant l’ouvrage dans les ff. lim., avec l’Avis de 
l’imprimeur, mention de «Oeuvres [...]. Tome troisième. Seconde partie» au faux 
titre et sans les cartons pp. 47-50 et le catalogue des oeuvres de Rousseau. (2 
vol.)

858	 [Philosophy]
ROUSSEAU, Jean-Jacques - Les confessions [...], suivies Des 
rêveries du promeneur solitaire. Genève, 1782.
2 vol. in-8°  : [4]-471, [4]-279-[1 bl.]-300 pp. (lég. bruni par endroits, piqûres 
éparses, mouill. aux coins sup. à la fin du vol. II). Basane marbrée de l’ép., dos 
lisses fleuronnés dorés, tr. rouges (qqs pet. défauts, plats inf. lég. frottés).
	 Est. : 200 / 300 € 
Exemplaire hybride de la 1re édition séparée, dite «en gros caractères», 
généralement considérée comme l’originale, des six premiers livres des 
«Confessions» et des «Rêveries». Le tome I est une contrefaçon (collation id.) 
reconnaissable, selon Tchemerzine, au fleuron de titre, soit une rose au lieu d’une 
urne. Les six livres suivants ne furent publiés qu’en 1789.
Réf. Dufour 340. - Tchemerzine-Scheler V:563.

859	 [Philosophy]
ROUSSEAU, Jean-Jacques - Émile, ou De l’éducation. Amsterdam, 
J. Neaulme, 1762.
4 t. en 2 vol. in-12 : [2]-iv-310, [2]-232-[1], [2]-324, [2]-298 pp.; 5 h.-t. (qqs pet. 
taches - dont des taches d’encre - et rares rouss., déch. au coin inf. de la p. 167 du 
t. I avec pet. manque de texte, déch. renforcée à la p. 75 du t. II, haut du dernier 
f. du vol. II doublé). Veau marbré de l’ép., plats cernés d’un triple filet doré, dos 
fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (coiffes restaurées, plats très lég. frottés, haut 
du plat sup. du vol. I passé).
	 Est. : 180 / 200 € 
Vraisemblable contrefaçon, sans doute celle «de province» en «caractère plus 
menus» mentionnée par Dufour au n° 193, de ce qu’il considère comme l’originale. 
Il n’y a toutefois pas de faux-titre au tome I portant la mention d’»Édition non 
châtrée». Illustrée de 5 planches.
Réf. Dufour 193. - Cp. Le Petit 563-564, Tchemerzine-Scheler V:546 et Cohen 
903.
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865	 [Splendid ceremonies]
Lyk-staetsie van zyne doorluchtigste hoogheid den heere Willem 
Carel Hendrik Friso, Prince van Orange en Nassau. Gehouden 
den IV. februari MDCCLII. The Hague, (D. Monnier for) P. Gosse jr. & 
N. van Daalen, 1755.
Large folio: 40 pp.; 41 pl. mounted on stubs. Contemp. calf, covers with gilt-ruled 
decorative border frame and corner pieces, richly gilt-orn. spine with raised bands, 
gilt inside dent., a.e.g. (rubbed, corners bumped, a few sm. def.). Very good copy.
	 Est. : 600 / 800 € 

First edition of this impressive work showing the funeral procession of William 
IV, Prince of Orange (1711-1751) on 4 February 1752. Ill. with 41 large double-
page pl. engr. by J. Punt after drawings by P. van Cuyck, with captions in Dutch, 
English and French. They show the participants of the funeral procession in 
ceremonial costume. The last 3 pl. show the arms of the Dutch Republic, the coffin 
of William IV and the hearse, the groundplan of the Nieuwe Kerk in Delft and the 
Market Square. Engr. arm. mark on title. List of subscribers bound at the end, 
signed by P. Gosse jr.
Ref. Landwehr, Splendid ceremonies, 231. - STCN.
Prov. J.L. Vande Walle 1766 (ms. entry on front flyleaf).
Bound with: 1. Afbeelding van de zaal en ‘t praalbed waar op het lyk van zyne 
doorluchtige hoogheid den heere Willem Karel Hendrik Friso [...] ten toon is 
gesteld geweest. Amst., Changuion, 1752. (Remargined to fit into the larger vol.). 
Very rare work with 4 double-page pl. showing the groundplan of the decorated 
state rooms, William IV’s body lying in state and people paying their respects. 
Engr. by J. Punt after drawings by P. de Swart, with captions in French and Dutch. 
Ref. STCN (2 copies in Leiden). - 2. Afbeelding van de kaamer en ‘t parade-bed 
waar op het lyk van haare koninglyke hoogheid Anna [...] in de maand february 
1759 ten toon is gesteld geweest = Description de la chambre et lit de parade 
[...]. The Hague, Gosse jr., 1759. Very rare work with 4 full-page pl. showing the 
decorated state room and the body of Anna, the widow of William IV, lying in 
state and people paying their respects. Engr. by S. Fokke after drawings by P. de 
Swart. Titles, captions and text in Dutch and French. Engr. mark on titles. Ref. 
STCN 23024453X (1 copy in KB).

d’après Freudenberg et 24 d’après Moreau, reprises ici sur les cuivres originaux). 
Le triomphe de Moreau le Jeune  : «Il faudrait citer, comme de petits chefs-
d’oeuvre, presque toutes ces compositions si gracieusement, si élégamment, si 
savamment exécutées» (Cohen).
Réf. Conlon 89:10612. - Colas 1124 & 355. - Cohen 881. - Rives-Childs XXXVI. 
Prov. Robert Beauvillain (ex-libris gravé par Jouas «Et Beauvillain toujours il vous 
aime»).

862	
RICCOBONI, Marie-Jeanne - Collection complète des oeuvres 
de Madame Riccoboni. Nouvelle édition. Revue et augmentée. 
Neuchâtel, de l’imprimerie de la Société typographique, 1780.
8 vol. in-12 (n.c., qqs ff. lég. jaunis ou brunis, très rares piq. ou rouss., pp. 107-110 
déreliées au vol. VIII). Demi-basane à coins de l’ép., plats de papier moucheté, 
dos fil. dorés à nerfs, tr. rouges (frottés, plats inf. des vol. I et II plus fortement).
	 Est. : 150 / 200 € 
La romancière et actrice des Comédiens-Italiens Riccoboni (1713-1792) était 
correspondante des philosophes Smith et Hume.

863	 [Satire - Lier imprint]
Den oprechten hyroniken Mercurius weérgalooze sacreêten 
(zonder stank) bevestende: nu met ‘t verloop van tyd veél grooter 
geworden [...] word andermael met een nieuw-bakken ende 
nooyt gehoort supplement zeer smaekelyk op-gedraegen (zonder 
bier-boom) aen alle hongerigge lief-hebbers van firrewitjes &c. 
&c. [...]. Lier, A.G. Verhoeven, [c. 1770].
12mo: [140] pp. (toning). Contemp. decorative paper wr. (spine gone but firm, 2 
sm. pieces cut out). Good copy.
	 Est. : 200 / 300 € 
Extremely rare satirical almanach giving «fake news» and fictional anecdotes, 
written in a popular language, about various localities, e.g. Duffel, Kontich, Geel, 
Turnhout, Halle, Westerlo, Keerbergen, Herentals, Emblem, Scherpenheuvel, 
Muizen, Lokeren, Diest, Anderlecht, Kortenberg, Tongerlo, Mol, Beveren, Temse, 
Herent, Izegem, etc. «Date derived from other edition (1768). The present edition 
is probably a second, enlarged edition («veél grooter geworden» and «met een 
nieuw-bakken ... supplement»)» (STCV).
Ref. STCV (1 incompl. copy in EHC).

864	 [Satire]
[MEUSNIER de QUERLON, Anne-Gabriel] - Les soupers de 
Daphené et les dortoirs de Lacedemone. Anecdotes grecques ou 
Fragments historiques publiés pour la première fois et traduits 
sur la version arabe imprimée à Constantinople, l’an de l’Hegire 
1110. Et de nôtre ère 1731. Oxfort [= Paris], s.n., 1740.
In-12  : 96-[1] pp. (défraîchi, bas du titre renforcé, déch. dans le texte sans 
manque aux pp. 3-16). Basane mouchetée de l’ép., dos lisse orné doré avec étiq. 
en maroquin rouge, contreplats et gardes de papier à la colle rose (frotté, coiffes 
manquantes).
	 Est. : 100 / 150 € 
Édition originale, très rare, de cette satire galante et fameuse des soupers 
de Louis XIV à Marly et ceux donnés par le puissant financier Samuel Bernard 
à Passy. Seconde émission, peu commune selon Brunet, reconnaissable au nom 
orthographié «Daphené» au titre. «Les Soupers sont un joli pastiche français du 
Satyricon et c’est comme cela qu’il faut les voir» (Nodier, Mélanges). Complet 
du feuillet avec la clé (il en existe plusieurs) qui manque souvent. Plus érotique, 
«Les dortoirs», ou «Dialogue sur la volupté, entre Aristippe et Lais», évoque la 
loi de Lycurgue qui interdisait toute cohabitation entre époux, afin de les inciter à 
entretenir leur flamme en recourant aux ruses et intrigues.
Réf. Drujon 912-914 (donne une clé assez étendue). - Barbier IV:535-536 (idem). - 
Brunet V:464. - Nodier, De quelques livres satyriques et de leur clef, II:9-10. - Idem, 
Mélanges tirés d’une petite bibliothèque, p. 90. - BGL III:1140.
Joint : 1. Vadé, J.-J. - Oeuvres poissardes [...]. À la Grenouillère, et se trouve à 
Paris, 1784. In-24 (pp. 31-32 manquantes). Veau marbré de l’ép. (lég. frotté, mors 
sup. fendu). - 2. Sapho - Le avventure [...] e La Faoníade, inni ed odi, traduzioni 
dal greco. Paris, Molini, 1790. In-12. Basane de l’ép. (fort frottée, coiffes déf.). (3 
vol.)
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866	 [Turkey]
GUER, Jean-Antoine - Moeurs et usages des Turcs, leur religion, 
leur gouvernement civil, militaire et politique, avec un abregé 
de l’histoire ottomane. Paris, Wid. Delatour for Coustelier, 1746-1747.
2 vol., 4to: front.-[4]-xxiv-453-[19], front.-[2]-viii-537-[2] pp.; 28 pl. (some sl. 
spotting, browning & offsetting of the plates, some min. staining in blank lower 
corner, sm. tear in blank lower margin of vol. II, f. C3). Contemp. marbled calf, 
covers with gilt arms, gilt-orn. spine with raised bands & leather title labels, gilt-
ruled sides, red edges (corners bumped, sl. rubbed, joints split but firm, heads & 
tails def.). Good large paper copy.
	 Est. : 800 / 1.000 € 
Very rare first edition, first issue. Engr. ill.:  2 front. and 28 pl. (of which 5 
double-page and 2 large folding panoramas: view of Constantinople and view 
of the serail), 11 historiated headpieces (except 1 armorial) and 10 endpieces, 2 
title-vign., historiated and ornamental initials. «This work is especially valued 
for its engravings of Turkish costume figures and genre scenes by Duflos after 
Boucher and Hallé» (Navari Greek), as well as for «its fine folding panorama of 
Constantinople» (Atabey). It is based on a wide knowledge of historiography and 
travel literature as Guer (1713-1764), French writer and jurist, had not travelled 
himself. Titles in red and black.
Ref. Atabey 534. - Navari (Greek) 308. - Cohen 465. - Hiler 401. - Colas 1348. - Cp. 
Blackmer 148, Lipperheide 1418, Weber II:761 (Mérigot & Piget’s 2nd issue, 1747).
Prov. Marquess Emmanuel Dieudonné d’Hautefort (1700-1777), Dordogne (gilt 
supralibros; ref. Guigard II:256). - Jesuit college Saint-Étienne (stamps on titles).

867	 [Writing]
HUGO, Herman - De prima scribendi origine et universa rei 
literariae antiquitate [...]. Utrecht, H. Besseling, 1738.
8vo: [40]-40-611-[66] pp. (some minor spotting, i.a. on title). Mod. vellum, flat 
spine with red leather title label. Very good copy.
	 Est. : 180 / 250 € 
Rare first Dutch edition (1st Plantin Press 1617) of a treatise on (the origins of) 
writing, alphabets, writing tools, etc. by the Flemish Jesuit H. Hugo (1588-1629), 
one of the first works on the subject. Ed. enl. with annotations and preface by 
C.H. Trotz (1703-1773). At the end, a short chapter «De inventione Typographiae». 
Engr. ill.: 3 full-page and 2 folding pl. 1 sm. woodcut ill. of a «stylus» (p. 67). Title 
in red and black.
Ref. DBS IV:513:3. - STCN. - Not in Bigmore & Wyman.
Prov. J. Boudot-Lamotte, Paris (bookseller’s label).

866
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Rares éditions yproises

868	 [Ypres imprint]
TORCHON-DESMARAIS, François - Jérémie, poëme en quatre 
chants, avec sa prière, et sa lettre aux captifs, prêts à partir pour 
Babylone [...]. Ouvrage orné de figures en taille-douce. Seconde 
édition, revue, corrigée, et augmentée d’une épître latine de 
l’auteur à Clément XIV, et de la réponse du souverain pontife. 
Ypres, T.F. Walwein, 1772.
In-8° : 132 [titre gr. incl.] pp.; 6 pl. (mouill. dans la marge inf. au début, lég. bruni, 
mention ms. effacée sur le titre). Demi-basane à pet. coins de l’ép., plats de papier 
marbré, dos lisse fil. doré (cuir frotté). Ex. non rogné.
	 Est. : 200 / 250 € 
Poème (orig.  : Paris, 1771) utilisant les lamentations de Jérémie et l’assaut des 
Babyloniens sur Jérusalem lors du siège de la ville en 587-586 av. J.-C., pour 
défendre l’Église catholique contre les philosophes et principalement Voltaire. 
Illustré d’après P. Le Clerc d’un titre gravé et 6 hors-texte. Desmarais (1736-
1806), prieur de Regniowez de l’ordre des Trinitaires, était un enfant naturel de 
Louis XV.
Relié avec, du même : L’incrédulité. Ode. Ibid. 20 pp. Ode écrite pour la religion 
chrétienne (orig. : 1711).
Réf. Diegerick 1818 et 1819. - Cp. Cohen 298 (Jérémie, orig.).
Prov. Baron Francis Houtart (ex-libris armorié).

869	
ZACHARIE, Justus Friedrich Wilhelm - Les quatre parties du 
jour. Poëme en vers libres, imité de l’allemand de M. Zacharie 
[...]. Par M. l’abbé Aléaume [...]. Paris, P. A. Le Prieur, 1773.
In-8° : front.-[2]-43-[1] pp.; 4 h.-t. (rousseurs). Maroquin brun clair 19e s., plats 
cernés de deux cadres à triple filets dorés, le cadre int. avec fleurons aux angles, 
centres des plats ornés d’un semé de pet. fleurons repétés, dos fleuronné doré à 
nerfs, tr. dorées sur marbrures (piqûres).
	 Est. : 150 / 200 € 
Traduction libre d’Aleaume illustrée des mêmes gravures (i.e. un front., 4 hors-
texte et 4 bandeaux) d’après Ch. Eisen que celles de l’édition de 1769.
Réf. Cohen 1074.

867
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Bottin mondain en l’honneur du vin Mariani

870	 [Album Mariani]
Figures contemporaines tirées de l’Album Mariani [...]. Paris, E. 
Flammarion [- Librairie H. Floury], 1894-1908.
11 vol. in-4° agenda; un front. et 866 pl. (piq. sur la pl. de Félicien Champsaur 
au vol. III). Maroquin janséniste bleu pétrole signé Noulhac, dos à nerfs, coiffes 
guillochées dorées, double filet doré sur les coupes, dentelle dorée int., t. dorées, 
couv. de couleurs diff. cons. (dos lég. foncés, pet. us., surtout localisées aux dos 
et nerfs, lég. piqûres au vol. IX). Sous étuis bordés (qqs-uns avec pet. us. ou part. 
cassés).
	 Est. : 1.500 / 2.000 € 
Deuxième série de l’Album Mariani (parut en un vol. en 1891), recueil de 
biographies de personnalités, françaises pour la plupart, écrites e.a. par Octave 
et Joseph Uzanne, à l’initiative d’Angelo Mariani, créateur du vin Mariani, boisson 
mélangeant du vin de Bordeaux et des feuilles de coca. Illustré de 864 portraits 
gravés sur bois d’après des photographies accompagnés d’un petit texte 
autographe en fac-similé de la personnalité vantant le vin Mariani  : Alexandre 
Dumas, Zola, Camille Lemonnier, Sarah Bernhardt, la reine Amélie de Portugal, 
Pie X, etc. Illustré également d’1 pl. représentant le portrait de Léon XIII et au 
verso la médaille d’or envoyée par le pape à Mariani (vol. IV), d’un front. et d’une 
planche «L’amateur de vin Mariani» (vol. VII). Trois autres volumes furent encore 
publiés jusqu’en 1925. Ex. de l’édition de grand luxe, tirage à 200 ou 500 ex. num. 
sur japon (num. div., vol. IX : ex. de tête), avec une suite de tous les portraits tirés 
à la sanguine.
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875	 [Calligraphy]
GIRAULT, Jules - Album graphique  : recueil d’alphabets 
français, étrangers et ornés, couronnes, armes, supports, chiffres 
entrelacés et ornés [...]. Paris, J. Rotchschild, 19e s.
183 cartes, 10 x 14 cm, qqs-unes en couleurs (qqs rouss. et trous d’épingle). 
Volantes, dans une boîte en forme de livre (un peu usagée).
	 Est. : 400 / 500 € 
Exemples de caractères typographiques (romain, italique, fantaisiste) et 
écritures du 19e s. (ronde allemande, arménienne, russe cursive), de chiffres 
(impérial, doubles), monogrammes, couronnes (dauphin de France, comte 
d’Angleterre, mitre d’archevêque), drapeaux et armoiries (Costa Rica, Bavière, 
Grande-Bretagne, Prusse, Turquie). Le tout composé et gravé par Girault.

876	
DIONYSIUS HALICARNASSENSIS - [Greek]. Romanarum 
antiquitatum pars hactenus desiderata. Nunc denique ope 
codicum Ambrosianorum ab Angelo Maio [...] quantum licuit 
restituta. Opus Francisco I. Augusto sacrum. Milan, Regiis Typis, 
1816.
4to: [12 incl. front.]-xxxii-187-[1] pp. (sl. foxing). Contemp. red long-grained 
morocco, gilt dentelle on boards, gilt-orn. flat spine, gilt edges (sl. traces of use). 
Wide-margined copy.
	 Est. : 500 / 600 € 

Books XII-XX of the major work of the Greek historian edited by Angelo Maio 
(1782-1854), philologist and Cardinal, librarian to the Biblioteca Ambrosiana, and 
containining in this edition also the text of the manuscript preserved in the Milan 
Library. Greek text with Latin translation below. Illustrated with a frontispiece.
Ref. Hoffman II:93.
Prov. Jean-Baptiste-Théodore de Jonghe (1801-1860), Belgian bibliophile (arm. 
bookpl. and ms. note on the front flyleaf).

871	 [Antiquity - Alexander the Great]
ARRIANUS, Flavius - Histoire des expéditions d’Alexandre; 
rédigée sur les mémoires de Ptolémée et d’Artistobule, ses 
lieutenans [...]. Traduction nouvelle, par P. Chaussard. Paris, 
Genets, by Ch. Pougens, an XI-1802.
4 vol. Text: 3 vol., 8vo: 16-v/-xcv-[1 bl.]-365, [4]-18-422, [4]-2-584 pp. (very occ. 
foxing, occ. quires very sl. age-toned). Atlas, 4to: [6]-196 pp.; 2 tabl. and 13 pl. 
(occ. sl. spotting, quire 17 sl. age-toned). Contemp. marbled sheep, gilt-orn. flat 
spines, blue spr. edges (sl. rubbed, lower cover of vol. II part. split and sm. part of 
the title label unstuck, front joint of Atlas partly split and tail def.).
	 Est. : 250 / 300 € 
First edition of the translation by the poet and politician by P.-J.-B. Chaussard 
(1766-1823) of the «Anabasis» of Arrianus, considered as the best source on the 
campaigns of Alexander the Great. Atlas complete with the 13 fold. plates: 
map of the expeditions of Alexander, tactic of the Greeks, orders of battles 
(of Gaugamela or Arbela, Granicus, Issus), city plans (Halicarnassus, Tyre, 
Alexandria), medals, etc. With 2 fold. tables (chronology of the principal events 
of the life of Alexander and the composition of Greek army).
Ref. Brunet I:498.
Prov. Roger Peyrefitte (1907-2000), French diplomat and writer (bookpl.).

872	 [Bible]
DOUSSAULT, Charles - Les quatorze stations de la Voie 
Douloureuse, dessinées d’après nature, à Jérusalem [...]. 
Lithographiées par E. Ciceri. 2e édition. Paris, M. Doussault, typogr. 
brothers F. Didot, 1865 [= 1855].
Folio; 15 pl. on guards (foxing - not affecting the plates -, marg. damp stains). 
Publ. red cloth, blind-ruled covers, gilt-titled front cover, a.e.g. (spine missing, 
rubbed, (damp)staining).
	 Est. : 250 / 300 € 
Second issue (1st 1854) of the 14 lithographs on tinted background by Ciceri 
after the painter and architect Doussault (1806/1814-1880) depicting the 14 
stations of the Via Dolorosa and with a map showing the route. One leaf with 
the explanation of the plates. The date on title has been changed by hand from 
1855 to 1865.

873	 [Brussels - Sacrament of Miracle]
[GRIFFET, Henri] - Histoire des hosties miraculeuses, qu’on 
nomme le très-saint sacrement de miracle. Brussels, Garnier, 1820.
8vo: 124-[7] pp. (outer margin of title sl. browned, paper of pl. also sl. browned). 
Contemp. mottled sheep, gilt-orn. spine with raised bands, sp. edges (corners 
rubbed, joints rubbed and splitting, def. at head and tail).
	 Est. : 50 / 60 € 
Rare ed. of this treatise on the Brussels anti-Jewish medieval legend of the 
«Miraculous Sacrament» (1370) by the French Jesuit H. Griffet (1698-1771). 
Engr. ill.: 1 fold. front. and 25 pl. (7 fold.) by L.J. Fruytiers; woodcut ill.: 1 fold. 
pl. «Véritable représentation du très-saint sacrement de miracles» and 1 in-
text.
Ref. Cp. De le Court 481, DBS III:1823:26, STCV (1770 ed.).
Prov. M.A. Van Den Hove, 1820 (ms. entry on front pastedown).

874	 [Bullfighting]
PEREA, Daniel - A los toros. Album compuesto de 28 acuarelas 
originales  [...], con la esplicación de cada suerte en español, 
francés é inglés [...]. Barcelona, H. Miralles, [c. 1894].
Oblong 4to; 28 pl. (marg. damp stain, 1st pl. loose). Publ. red cloth, pictorial front 
cover after Josep Pascó, flat spine.
	 Est. : 500 / 600 € 
28 coloured chromolithographies by D. Perea (1836-1909), illustrator and the 
artistic director of the famous bullfighting magazine «La Lidia». The 1st plate 
depicts the arrival to the arena and the 27 other plates show scenes of bullfighting, 
from start to finish. Explanatory texts in Spanish, English and French on tissue 
guards. With a decorated musical score of the «Marcha de la Manoleria», part 
of the zarzuela «Pan Toros» by composer Francisco Asenjo Barbieri (1823-1894).
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Het exemplaar voor Frederik Willem III van Pruisen

881	 [Law]
Grondwet voor het koningrijk der Nederlanden. [Brussel], A. 
Wahlen, 1825.
Groot folio: [4]-95 pp. (roestvlekken, watervlek aan blanco bovenmarge). 
Eigentijdse luxeband in kalfsleder, platten met centraal blindgestempeld 
ornament binnen driedubbel blind- en goudgerold decoratief kader, rug met 
ribben en vergulde decoratie en titel, vergulde zijdes en binnenrand, vergulde 
snede (licht geschaafd, enkele kleine krasjes, licht vlekkig).
	 Est. : 1.200 / 1.500 € 
Zeer zeldzame luxe-uitgave van de grondwet van het Verenigd Koninkrijk 
der Nederlanden (1815-1830) op groot papier. Uitgave op 30 genumm. ex. niet 
in de handel gebracht. Ex. n. 3 voor «Zijne Majesteit den Koning van Pruissen», 
d.i. Frederik Willem III (1770-1840). Publicatie opgedragen aan Koning Willem 
I. Gegraveerd vignet op titel, door «Slaes élève à la Calcographie Royale de J. 
Goubaud». Deze grondwet van 24 augustus 1815 herenigde de Noordelijke en 
de Zuidelijke Nederlanden na het Congres van Wenen en installeerde Willem I als 
vorst.
Ref. Opac KBR.

882	
LEGRAND, Louis - Le Livre d’Heures. Paris, G. Pellet, 1898.
In-8°. Maroquin noir janséniste, dos à nerfs, coiffes guillochées, doublures et 
gardes de soie moirée brune, remplis cernés d’un double filet doré, t. dorée, couv. 
et dos cons.
	 Est. : 200 / 300 € 

877	 [France - Fontainebleau]
CHAMPOLLION-FIGEAC, Jacques-Joseph - Monographie du 
Palais de Fontainebleau dessinée et gravée par M. Rodolphe 
Pfnor accompagnée d’un texte historique et descriptif. Paris, A. 
Morel et Cie, 1863.
2 vol., in-f °; 150 pl. (rouss., la plupart dans les marges). Demi-chagrin à coins, 
plats de percaline, dos ornés dorés à nerfs (coins et dos lég. frottés).
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale de cette monographie monumentale permettant de découvrir 
la décoration et l’architecture du palais de Fontainebleau depuis la Renaissance. 
Le troisième tome concernant les époques Louis XIV, Louis XV et Louis XVI est 
paru 22 ans plus tard et se trouve rarement avec les 2 vol. de 1863. Ill. de 150 
pl. montées sur onglets dont 6 sur double page et 5 en chromolithographie.
Réf. BnF.

878	 [France]
GAULLE, Charles de - Mémoires de guerre. L’appel 1940-1942 
[- L’Unité 1942-1944,- Le Salut 1944-1946]. Paris, Plon, (1954-1959).
3 vol. in-8°. Brochés.
	 Est. : 200 / 300 € 
Édition originale illustrée de 3 cartes dépliantes. Tirage num. à 2.044 ex. et qqs 
réservés, un de ceux-ci sur Alfa Cellunaf réservés aux anciens de la France libre et 
aux membres des associations combattantes et résistantes de la guerre (n° 7119).

Traité du père de la boîte de conserve

879	 [Gastronomy]
APPERT, Nicolas - L’art de conserver, pendant plusieurs années, 
toutes les substances animales et végétales ; ouvrage soumis 
au Bureau consultatif des arts et manufactures, revêtu de son 
approbation, et publié sur l’invitation de S. Exc. le ministre de 
l’Intérieur [...]. Paris, Patris et Cie, 1811.
In-8°  : 225-[1] pp. ; 1 h.-t. (qqs piqûres, rouss et taches au faux-titre). Basane 
racinée postérieure, dos lisse fleuronné doré, pièce de titre verte, tr. marbrées 
(mors sup. fendillé, pet. manque en tête du dos, habiles restaurations aux coins 
et coiffes).
	 Est. : 300 / 400 € 
Deuxième édition revue et augm., parue un an après l’originale (sous le titre «Le 
livre de tous les ménages, ou L’Art de conserver [...]», repris ici au faux-titre). Ill. 
d’1 pl. dépl. gr. par N.L. Rousseau, représentant 6 fig. d’outillages. Ex. revêtu 
de la signature aut. de l’auteur, N. Appert (1749-1841). Confiseur établi à Paris 
vers 1780, il travailla dès 1790 à un procédé révolutionnaire de conservation des 
aliments, mis au point en 1809 sous le nom d’«appertisation». Son traité, traduit 
en plusieurs langues, est à l’origine de l’industrie de la conserve. Louis Pasteur 
reconnut que son propre procédé dit de «pasteurisation» n’était «rien d’autre 
qu’un perfectionnement de la méthode de Nicolas Appert» (En français dans le 
texte, 220). Ex. bien conservé.
Réf. Vicaire 34. - Oberlé, Fastes, 185. - Cp. Bitting.
Prov. «Apporté de Francfort 1852» (mention ms.)

880	 [Geography]
PINKERTON, John; WALCKENAER, Charles - Abrégé de 
géographie moderne, rédigé sur un nouveau plan, ou Description 
historique, politique, civile et naturelle des empires, royaumes, 
états et leurs colonies, avec celle des mers et des îles de toutes les 
parties du monde [...] précédé d’une introduction [...] par S.F. 
Lacroix [...] suivi d’un précis [...] par J.D. Barbié du Bocage [...]. 
Paris, J.G. Dentu, 1811.
2 vol., 8vo: [6]-liv-528, [4]-799-[1] pp.; 11 pl. (tears in maps without loss; 
browning and spotting). Contemp. half red long grained morocco, gilt-orn. flat 
spines (corners sl. bumped). Uncut copy.
	 Est. : 100 / 150 € 
Later ed. ill. with 8 engr. maps and 2 fold. pl.
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Illustré de 200 compositions dans le texte et 13 eaux-fortes protégées de 
serpentes légendées ou non (8 h.t., 3 à pleine page avec texte inséré, 1 sur la couv. 
et 1 cul-de-lampe). Tirage à 160 ex. [sur vergé d’Arches + 9 rare h.c. réimposés], 
un des 160 (n° 154). Enrichi du tirage en grand format, sur chine, des clichés des 
pp. 27, 55 et 185 ainsi que le tirage réduit et cliché de la composition in texto de 
la p. 70.
Réf. Carteret IV:237 et III:140-141.
Prov. Ex-libris non identifié signé Suzanne Cocq et justif. au crayon.

883	 [Nobility - Heraldry]
3 ouvr. sur la noblesse. Paris, 19e s.
3 vol. in-4° (rouss.). Percaline (2) et chagrin (1) de l’ép. (lég. frottés, 1 plat sup. 
part. détaché).
	 Est. : 120 / 150 € 
1. Jouffroy d’Eschavannes - Armorial universel [...]. Curmer, 1844. Tome 1 seul. 
Ill. d’un front. par Guillaumot d’après Beauce et 8 pl. de blasons en couleur. - 
2. Roger, P. - La noblesse de France aux croisades. Derache, Dumoulin ; Brux., 
Vandale, 1845. Ouvrage romantique ill. d’un front. et de 12 gravures sur bois tiré 
sur chine appliqué. - 3. Ormancey de Fréjacques - Illustrations de la noblesse 
européenne. S.n., 1848. Ill. de 21 pl. de blasons coloriés d’après les émaux. 
Réf. De Ghellinck 1396 (1), 138bis (2). - Saffroy 3050 (1), 3601 (2), 10169 (3).

884	 [United Kingdom - London]
BARJAUD, Jean-Baptiste-Benoît; LANDON, Charles-Paul - 
Description de Londres et de ses édifices [...]. Ouvrage faisant 
suite à la Description de Paris et de ses édifices [...]. Paris, C. P. 
Landon, 1810.
8vo: viii-239-[1 bl.]-4 pp.; 51 pl. (foxing). Contemp. tree calf, gilt-orn. flat spine, 
red edges, blue paper pastedowns and flyleaves (sl. rubbed, sm. loss to head, 
prospectus f. on lower pastedown).
	 Est. : 200 / 300 € 
First edition of a description of London by the French poet Barjaud (1785-
1813) and painter Landon (1760-1826). Illustrated with a fold. plan parlty 
hand-coloured, 8 portraits and 42 pl. of monuments (St-Paul’s Cathedral, 
Westminster Abbey, St Dunstan’s Church, Lambeth Palace, Old Palace Yard, Eton 
College, etc.).
Prov. Unidentified mod. bookpl.

885	 [Women]
KERDYK, René - Les femmes de ce temps [...]. Images par Guy 
Arnoux. Paris, à l’enseigne du Masque d’or (pour Devambez, 1920).
In-4°. Cartonnage bradel illustré d’éd.
	 Est. : 300 / 400 € 
Édition originale illustrée de 10 planches coloriées au pochoir, tirées sur 
papier gris clair avec cadres colorés. Elles représentent un «type» de femme 
propre aux années ‘20 et sont accompagnées d’un feuillet explicatif sur leur 
tempérament  : «La danseuse éperdue», «La sportswoman», «La pimbêche», 
«L’étrange»... Tirage à 500 ex., un des 450 sur vergé (n° 57). Jolie publication 
Art déco.

885

898
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891	 [Bibliography - Curiosa]
[GAY, Jules] - Bibliographie des ouvrages relatifs à l’amour, aux 
femmes et au mariage et des livres facétieux [...]. Paris, Lemonnyer 
a.o., 1894-1900.
4 vol., large 8vo. Red half morocco, marbled covers and edges (some def.).
	 Est. : 100 / 150 € 
4th ed. by J. Lemonnyer.

892	 [Bibliography - Curiosa]
HAYN, Hugo; GOTENDORF, Alfred N. - Bibliotheca 
Germanorum erotica & Curiosa. Verzeichnis der gesamten 
deutschen erotischen Literatur mit Einschluß der 
Übersetzungen, nebst Beifügung der Originale. Nachtragsband 
(= Bd. 9) von Paul Englisch. Hanau, Müller & Kiepenheuer, 1968.
9 vol., 8vo. Green cloth (sl. tanned).
	 Est. : 80 / 100 € 
Reprint of ed. München 1912-1929.

893	 [Bibliography - Ghent]
VANDERHAEGHEN, Ferdinand - Bibliographie gantoise. 
Recherches sur la vie et les travaux des imprimeurs de Gand 
(1483-1850). Ghent, Vanderhaeghen, 1858-1869.
7 vol., 8vo. Half black morocco. Nice set.
	 Est. : 180 / 220 € 

894	 [Bibliography - Incunabula]
POLAIN, Louis - Catalogue des livres imprimés au quinzième 
siècle des bibliothèques de Belgique [- Supplément]. Bruxelles, 
Société des bibliophiles et iconophiles de Belgique [- Tulkens], 1932 [- 1978].
5 vol. gr. in-8°. 4 vol. toiles grises (lég. frottés, traces d’étiq. sur les dos) + 1 vol. 
de supplément br.
	 Est. : 100 / 150 € 
Important catalogue des incunables localisés en Belgique. Avec le supplément 
paru en 1978.
Réf. Besterman 5037.
Prov. Mentions ms. sur les titres.

895	 [Bibliography - Jesuits]
DE BACKER, Aloys; SOMMERVOGEL, Carlos - Bibliothèque 
de la Compagnie de Jésus. Mansfield, Martino Publishing, [1998-] (= 
repr. of 1890-1916 ed.).
9 vol., 8vo. Green publ. cloth.
	 Est. : 200 / 300 € 
Exhaustive standard bibliography of the Jesuits, incl. publications on the history 
of the Order.

896	 [Bibliography - Low Countries]
THEUX de MONTJARDIN, Xavier de - Bibliographie liégeoise. 
Deuxième édition, augmentée. Nieuwkoop, De Graaf, 1973 [= Bruges 1885].
Folio. Blue publ. cloth.
	 Est. : 80 / 100 € 
Joined: 1. Rahir, E. - Catalogue d’une collection unique de volumes imprimés par 
les Elzevier [...]. Paris, D. Morgand, 1896. 8vo. Half shagreen. - 2. De Backer, H. - 
L’exercitium super Pater Noster. Contribution à l’histoire des xylotypes. Mons, L. 
Dequesne, 1924. 4to. Sewn. With facs. of blockbooks. (3 vol.)

897	 [Bibliography - UK]
POLLARD, Alfred W.; REDGRAVE, Gilbert R. - A Short-Title 
Catalogue of Books Printed in England, Scotland and Ireland 
and of English Books Printed Abroad 1475-1640. London, The 
Bibliographical Society, 1976-1991.
3 vol., 4to. Publ. bindings. Dust jackets (unclipped, some light soiling). In 
excellent condition with no inscriptions.
	 Est. : 150 / 200 € 

Books on books XVIIe-XXIe s.
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886	 [Auction catalogue - Paris]
DE BURE, Guillaume-François - Catalogue des livres de la 
bibliothèque de feu M. le duc de la Vallière. Première partie. 
Tome premier [- troisième]. Paris, G. de Bure, 1783.
3 vol., 8vo: [2]-front.-[2]-lxiv-71-[1 bl.]-602-42-[1], [2]-758, [4]-388-376-92-x-
90 pp. (part title vol. II missing, some minor spotting or browning). Contemp. 
calf, gilt spines with raised bands & red leather title labels, gilt sides, speckled 
edges (sl. rubbed, joints sl. starting to split). Good set.
	 Est. : 150 / 200 € 
Important catalogue of one of the most famous libraries of the 18th c. This is the 
second de la Vallière auction (1st 1767, 3rd 1788). Printed price list of all 5668 lots 
bound at the end of vol. I. Ill. with an engr. front. by C.N. Cochin, a copper engr. 
of the book «Libro intitulato Monte Sancto di Dio,...» (Florence, 1477), woodcut 
vign. on titles and 4 facs. ill., of which 3 fold. (3 in vol. II, 1 in vol. III). Complete with 
the «Supplément a la premiere partie du Catalogue des livres de la bibliotheque 
de feu M. le duc de la Vallière» bound at the end of vol. III.
Ref. Blogie II:15-16. - Vandenhole 379. - Conlon 83:966.
Prov. Eric Speeckaert (mod. arm. bookpl.).

887	 [Bibliography - 16th c.]
PETTEGREE, Andrew; WALSBY, Malcolm - Netherlandish 
books. Books published in the Low Countries and Dutch books 
printed abroad before 1601. London, Brill, 2011.
2 vol., 4to. Publ. bindings.
	 Est. : 180 / 220 € 
Descriptions of over 32.000 editions together with bibliographical references.

888	 [Bibliography - 16th c.]
SCHREIBER, Fred - Simon de Colines. An annotated catalogue 
of 230 catalogues of his press, 1520-1546. Provo (Utah), Brigham 
Young University Library, 1995.
Sm. folio: 242 pp. Publ. cloth. Mint copy.
	 Est. : 80 / 100 € 

889	 [Bibliography - Auction catalogues]
BLOGIE, Jeanne - Répertoire des catalogues de ventes de livres 
imprimés. Brussels, Fl. Tulkens, 1982-2003.
6 vol., 4to. Red publ. cloth. Excellent set.
	 Est. : 200 / 300 € 
Exemplary and fundamental reference source listing all auction catalogues from 
Belgium, France, Great Britain, the Netherlands, Germany and other countries, in 
the Royal Library of Belgium.
Joined: Vandenhole, F. - Inventaris van veilingcatalogi 1615-1914. Ghent, RUG, 
1987. 2 vol., 8vo. Sewn. (8 vol.)

890	 [Bibliography - Bible]
2 important bibliographies on illustrated Bibles. 
Folio. Publ. binding.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Poortman, W. - Bijbel en prent. I. Boekzaal van de Nederlandse Bijbels. IIa. 
Boekzaal van de Nederlandse Prentbijbels. IIb. Boekzaal van de werken van 
Flavius Josephus in de Nederlandse taal. ’s-Gravenhage, Boekencentrum, 1983-
1986. 2 vol. - 2. Poortman, W.; Augusteijn, J. - Kaarten in Bijbels (16e-18e 
eeuw). Zoetermeer, Boekencentrum, 1995.
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[...]. Brussels, A.J.D. De Brackenier; Paris, frères Tilliard, 1809.
8vo: [4]-iv-216 pp. One of the first works to deal with the history of the future 
Royal Library of Belgium whose embryo was the sumptuous library of the Dukes 
of Burgundy. - 2. Peignot, Gabriel - Catalogue d’une partie des livres composant 
l’ancienne bibliothèque des ducs de Bourgogne de la dernière race [...]. Paris, J. 
Renouard (impr. Dijon, N. Odobé), 1830. xxx-66 pp. Issued in 100 ex.

900	 [Periodical - Low Countries]
Quaerendo. A quarterly journal from the Low Countries 
devoted to manuscripts and printed books. Amsterdam, Theatrum 
Orbis Terrarum, N. Israel, 1971-1982.
44 vol., 8vo. Sewn. Nice set.
	 Est. : 100 / 120 € 
Eleven complete years of the most important scientific periodical on manuscripts 
and old & rare books in the Low Countries, which is still being published today. 
Present in our collection: the years I-VII («tête de collection»: 1971-1977) and 
IX-XII (1979-1982). Each year has 4 issues, which makes 44 vol., most years 
complete with the contents and index leaflet.

901	
5 vol. on popular books. 
8vo or 4to. (Publ.) Bindings in cloth, some with dust wr.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Neuburg, V.E. - Popular literature. A history and guide. From the beginning of 
printing to the year 1897. London, New Jersey, The Woburn Press, 1977. - 2. Muller, 
F.; Vries, R.W.P. de; Scheepers, J.F.M. (a.o.) - Populaire prozaschrijvers der XVIIe en 
XVIIIe eeuw. Utrecht, Hes, 1981. - 3. Kempenaer, A. de - Vermomde Nederlandsche 
en Vlaamsche schrijvers. Leiden, Sijthoff, s.d. Prov. D. Wouters. (bookpl.). - 4. Muir, 
P. - English children’s books 1600-1900. London, Batsford, s.d. - 5. Debaene, L. - De 
Nederlandse volksboeken [...]. Hulst, Antiquariaat «Merlijn», 1977.

902	
8 vol. on (illuminated) manuscripts. 
8vo or 4to. Sewn or bound.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. Cockx-Indestege - E.; Lemaire, Cl. - Handschriften en oude drukken in 
facsimile van 1600 tot 1984. Brussels, Koninkl. Bibl., 1984. - 2. Deschamps, J. - 
Middelnederlandse handschriften uit Europese en Amerikaanse bibliotheken. 
Tentoonstelling [...] Catalogus. Brussels, Koninkl. Bibl., 1970. 2 copies. - 3. 
De Vlaamse miniatuur. Het mecenaat van Filips de Goede 1445-1475. 
Tentoonstelling [...]. Brussels, Paleis voor Schone Kunsten, 1959. Prov. Stamps. - 
4. Liturgische handschriften uit de Koninkl. Bibl. Middeleeuwse manuscripten 
voor religieus gebruik. Tentoonstelling [...]. The Hague, Rijksmuseum Meermanno-
Westreenianum, 1983. - 5. De Hamel, Chr. - A history of illuminated manuscripts. 
Oxford, Phaidon, 1986. - 6. Harthan, J. - The book of Hours. New York, Park Lane, 
1977. - 7. Pognon, E. - Les très riches heures du Duc de Berry. Het pronkstuk uit de 
verzameling van een middeleeuwse bibliofiel. Alphen aan den Rijn, Atrium, 1990.

903	 [Varia]
7 vol. 
8vo or 4to. Sewn or bound.
	 Est. : 80 / 100 € 
1. (Heireman, K.) - Tentoonstelling Dirk Martens 1473-1973. Aalst, Stedelijk 
Museum-Oud Hospitaal, 1973. - 2. Claude Sorgeloos  : La Bibliothèque 
du Cultura Fonds : acquisitions 1991-1999. Tiré à part de la revue Le livre 
& l’estampe. XXXXVI, 2000, n° 154. Ms. dedication from Sorgeloos to Leon 
Voet, 22/11/2000. - 3. De Rynck, P., Welkenhuysen, A. - De oudheid in het 
Nederlands. Repertorium en bibliografische gids voor vertalingen van Griekse 
en Latijnse auteurs en geschriften. Schoten, Westland, 1992. With supplement. - 
4. Vredeberg-Alink, J.J. - Spiegel der wereld. Utrecht, A. Oosthoek, 1969. - 5. 
Bierens de Haan, D. - Bibliographie néerlandaise historique-scientifique des 
ouvrages importants dont les auteurs sont nés aux 16e, 17e et 18e siècle, sur les 
sciences mathématiques et physiques avec leurs applications. Nieuwkoop, B. 
De Graaf, 1965. - 6. Storm van Leeuwen, J. - De achttiende-eeuwse Haagse 
boekband in de Koninklijke Bibliotheek en het Rijksmuseum Meermanno-
Westreenianum. The Hague, Staatsdrukkerij, 1976. - 7. Le rayonnement des 
Moretus. Brussels, Bibliotheca Wittockiana, 2006.

Complete set. Vol. I A-H (1986); Vol. 2 I-Z (1976); Vol. 3 - A Printers’ & Publishers’ 
Index [...] (1991). The much enlarged 2nd (latest) ed., which added some 10,000 
entries to those in the 1st ed., corrected many errors, and much expanded and 
improved the indexing. A superb work, which one reviewer described as «the most 
meticulous and definitive extended work of bibliography, in any language and on 
any subject, ever achieved». The 3rd vol., new to this 2nd ed., includes several 
valuable indexes including an annotated printers and publishers’ index, an index 
of places of business in London, and a chronological index, cross-reference 
concordances from Bosanquet, Duff, and Greg to STC, and summaries of various 
aspects of the London booktrade.

La plus luxueuse revue d’arts graphiques de l’entre-deux-guerres

898	 [Bibliophily - Periodical]
Arts et Métiers graphiques Paris. Paris, Arts et Métiers graphiques, n° 1 
(15 sept. 1927) - n° 68 (15 mai 1939).
68 fasc. in-4° (un h.-t. manquant dans les n° 8, 26, 43, 51; rares rousseurs marg., 
pl. 30/n° 3 au num. 36 avec grande déch. sans perte renforcée). Brochés sauf 2 
num. à spirales (qqs dos us. et/ou avec manques, rares dos décollés).
	 Est. : 3.200 / 3.500 € 
Collection complète de cette revue dirigée par Charles Peignot, dont le 1er 
numéro paraît le 15 septembre 1927 et dont Paul Valéry est l’auteur du texte 
introductif intitulé «Les deux vertus d’un livre». Elle traite de tous les aspects 
du livre  : technique (papier, typographie, procédés de reproduction...), histoire 
du livre et de l’imprimerie, bibliophilie (ex-libris, ventes, reliures...), illustrateurs, 
typographie à l’étranger, publicité et divers (papiers d’agrumes, étiquettes de 
parfumerie...), etc.
Articles de Larbaud, Vox, Escholier, Pichon, Bouteron, Moussinac, Audin, 
Suarès, Jou, Guégan, Barbier, de Régnier, Jacomet, Epstein, Roger-Marx, Tristan 
Klingsor... certains imprimés sur différents papiers de luxe et illustrés d’oeuvres 
originales conçues spécialement pour la revue par Carlègle, Latour..., de planches 
originales ou extraites d’ouvr. illustrés e.a. par Vertès (n° 4 et 12 : litho), Galanis 
(n° 4 : burin), Alexeieff (n° 6 : aquatinte, n° 10 : litho, n° 14 : eau-forte), Marie 
Laurencin (n° 9  : eau-forte), Derain (n° 21  : litho), Cassandre (n° 6  : affiche 
reprod. en litho), Jean Hugo (n° 15 : litho), Masereel (n° 17 : bois, cf. Avermaete 
Ab 7), Brodovitch (n° 18 : litho), Edy-Legrand (n° 18 : eau-forte, n° 22 : litho, n° 
32 : id.), Tchimoukow (n° 21 : dessin en couleurs sur papier métallique), Vlaminck 
(n° 21 : litho), Lydis (n° 23 : litho), Ben Sussan (n° 23 : litho), Rojankovsky (n° 28 : 
litho), Matisse (n° 34 : eau-forte, n° 68 : lino), Bofa (n° 38 : eau-forte), Toulouse-
Lautrec (n° 40 : litho, n° 57 : affiche), Man Ray (n° 61 : dessin)... ainsi que de 
bois originaux et de reprod. de compositions de Foujita, Iacovleff, Chas-Laborde, 
Van Dongen, Dufy, Utrillo... Certains numéros sont consacrés à des thèmes 
spéciaux : photographie (n° 16, réunissant 130 photographies sélectionnées par 
Emmanuel Sougez parmi les grands noms de la photographie des années 1930, 
et avec un essai du critique d’art Waldemar-Georges intitulé «Photographie vision 
du monde»), livre d’art international (n° 26), caricature (n° 31), publicité française 
(n° 42), Victor Hugo (n° 47), panorama de l’impression et de l’édition en France (n° 
59). Dépliant publicitaire d’Air France (n° 50) et qqs étiquettes de champagne au 
n° 57. Très belle revue fourmillant de renseignements précieux rédigés par 
des collaborateurs de marque.
Joint  : Publicité 1938. Paris, Arts et Métiers graphiques, 1938. In-4°. Broché, 
couv. d’après Maclaine Pont (manques à la couv., plat sup. détaché). (69 vol.)
Prov. [Isy Brachot].

Rare first editions

899	 [Library of Burgundy]
2 works in 1 vol. on the library of the Dukes of Burgundy. First 
editions. 
8vo (water stains on the 2nd work, some sl. foxing, some old marg. annotations 
in French). Contemp. brown calf signed Ducastin, large blind-stamped plate 
framed with gilt triple fillet and blind-stamped roll on boards, gilt- and blind-
decorated spine with raised bands, gilt roll on cuts, gilt inner dent., marbled edges 
(marg. waterstaining on boards, faded spine, min. missing on turn-ins).
	 Est. : 200 / 300 € 
1. La Serna y Santander, Carlos Antonio de - Mémoire historique sur la 
bibliothèque dite de Bourgogne, présentement bibliothèque publique de Bruxelles 
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Auteurs 
Auteurs
Acosta, Emanuel: 697
Agrippa, Henricus Cornelius: 683
Alaya, Gabriel: 712
Albert, Karel: 448
Alcázar, Luis de: 720
Alciatus, Andreas: 692
Anson, George: 573
Antoine, P.-G.: 836
Apianus, Petrus: 686
Apollinaire, Guillaume: 291, 292, 294
Appert, Nicolas: 879
Aragon, Louis: 296-299
Ardène, Jean-Paul d’’: 579
Argenterio, Giovanni: 703
Arp, Jean: 280
Arrianus, Flavius: 871
Aubin, Nicolas: 850
Audot, Louis-Eustache: 625
Aviler, Augustin-Charles d’: 777
Baeyens, August L.: 448
Balat, Alphonse: 228
Baldinger, Ernst Gottfried: 606
Barbault, Jean: 537
Barbey d’Aurevilly, Jules: 354, 355
Barjaud, Jean-Baptiste-Benoît: 884
Barthélemy, Jean-Jacques: 564
Bartholin, Thomas: 594
Bauderon, Brice: 607
Baudouin d’Avesnes: 126
Baum, Timothy: 317
Beaulieu de Pontault, Sébastien de: 517
Beaurain, Jean-Baptiste Jacques de: 780
Béranger, Pierre-Jean de: 371
Berbrugger, Adrien: 510
Bertholet, Jean: 799
Bertius, Petrus: 503
Beunie, Jan Baptist de: 672
Billings, Joseph: 570
Binet, Étienne: 125
Bizot, Pierre: 758
Blaeu, Joan: 454, 492, 507
Blaeu, Willem: 487
Blasco Ibanez, Vicente: 356
Blogie, Jeanne: 889
Bloy, Léon: 345
Blume, Karl Ludwig: 580
Boccalini, Trajano: 729
Boon, Louis Paul: 415-441
Boonen, Willem: 223
Bosmans, André: 281
Bossuet, Jacques Bénigne: 787
Brackenhoffer, Jean Jérémie: 591
Braun, Georg: 495

Breton, André: 301, 319, 339
Broughton, William Robert: 569
Buchlerus, Johan: 768
Buddeus, Johann Franz: 778
Butkens, Christophe: 815
Callimachus: 786
Calmet, Augustin: 783
Cambry, Jacques: 806
Camper, Petrus: 624
Camus, Albert: 357, 358
Cantillon, Philippe de: 511
Carolus de Arenberg: 750
Cato, Dionysius: 740
Cats, Jacob: 731-735, 802
Cauwe, Franciscus : 798
Cendrars, Blaise: 302, 303
Cervantes Saavedra, Miguel de: 360
Chaix, Napoléon: 501
Champollion-Figeac, Jacques-Joseph: 877
Chanlaire, Pierre-Grégoire: 500
Chanler, Georgius: 759
Char, René: 304, 339, 340
Charas, Moyse: 608
Chasteler, François-Gabriel-Joseph du: 820
Chateaubriand, François-René de: 361, 567
Chatelain, Zacharias: 472
Chomel, Noël: 800
Christyn, Jean-Baptiste: 519-521, 741
Clichtove, Josse: 690
Cocteau, Jean: 362, 363
Colardeau, Charles-Pierre: 793
Collart-Sacré, André: 225
Combes, Edmond: 558
Cook, James: 553, 554
Coomans de Brachène, Oscar: 226
Coronelli, Vincenzo Maria: 534
Craanen, Theodorus: 614
Crantz, Heinrich-Johann-Nepomuk: 615
Craven, Elizabeth: 572
Crillon, abbé Louis Athanase des Balbes de Berton: 
855
Curtius, Cornelius: 754
Custos, Raphael: 751
Dale, Samuel: 597
Daneau, Lambert: 714
Dapper, Olfert: 545
Daudet, Alphonse: 365
Daudet, Léon: 364
De Backer, Aloys: 895
De Bal, François: 655
De Bure, Guillaume-François: 886
De Graaf, Abraham: 592
Delewarde, Michel: 821
Delvau, Alfred: 366
Denon, Dominique-Vivant: 559
Descaves, Lucien: 367
Deseine, François-Jacques: 775
Desnos, Robert: 307

Dillen, Joannes: 745
Dionysius Carthusianus: 684
Dionysius Halicarnassensis: 876
Dodoens, Rembert: 586
Dohmen, Leo: 341
Dongelberg, Henri Charles de: 755
Doucet, Jérôme: 368
Doussault, Charles: 872
Drapiez, Pierre-Auguste Joseph: 581
Drieghe, Leo: 442
Du Bartas, Guillaume de Salluste: 725
Du Cerceau, Jean-Antoine: 823
Du Fail, Noël: 369
Du Gardin, Louis: 595
Dubois, Jean-Pierre-Isaac: 812
Dubuffet, Jean: 243
Duby, Pierre-Ancher Tobiésen: 852
Dumont de Venemont: 478
Dupuis, Louis-André: 456
Duval, Nicolas: 721
Duval, Pierre: 528
Eiffel, Gustave: 347
Éluard, Paul: 308-311, 325, 339
Enlart, Camille: 231
Erasmus, Desiderius: 370, 739
Estienne, Henri II: 693
Everaerts, Nicolaas: 700
Favre, abbé de: 797
Fermin, Philippe: 542
Ferraris, Joseph Jean François: 496
Ferrière, Claude de: 833
Feuquières, Antoine de Pas de: 844
Ficoroni, Francesco de: 824
Flaubert, Gustave: 376
Fontana, Felice: 612
Formey, Johann Heinrich Samuel: 804
Forster, George: 453
Fourmois, Théodore: 526
Fournier, Nicolas: 673
France, Anatole: 377
Francis II: 645
Franciscus a Puero Iesu: 723
Frédéric II de Prusse: 845
Fricx, Eugène-Henry: 457
Galland, Julien-Claude: 841
Gaulle, Charles de: 878
Gautier, Théophile: 378, 395
Gay, Jules: 891
Germanes, abbé de: 807
Ghémar, Louis: 348
Girault, Jules: 875
Gisler, Charles Antoine Édouard: 215
Glazemaker, Jan Hendrik: 736
Goetghebuer, Pierre-Jacques: 522
Goethe, Johann Wolfgang von: 395
Golius, Theophilus: 685
Goltzius, Hubertus: 713
Gomberville, Martin Le Roy de: 737
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Gotendorf, Alfred N.: 892
Gottfried, Johann Ludwig: 772
Gourmont, Remy de: 333, 381
Gracq, Julien: 340
Gramaye, Joannes Baptista: 840
Grasset de Saint-Sauveur, Jacques: 796
Gretser, Jacob: 702
Griffet, Henri: 873
Guer, Jean-Antoine: 866
Guicciardini, Lodovico: 458, 466, 523, 524, 710, 711
Gürtler, Nikolaus: 776
Gutt, Tom: 312, 341
Gysius, Johannes: 727
Hamoire, Irène: 289, 341
Hanewinckel, Stephanus: 568
Haraeus, Franciscus: 763
Hawkesworth, John: 556
Hayn, Hugo: 892
Hébrard, Pierre: 792
Helvétius, Claude-Adrien: 788
Henschenius, Godefridus: 748
Heredia, José-Maria de: 349
Hippocrates: 730
Hoffman, Friedrich: 598
Hogenberg, Frans: 525
Home, John: 825
Hondius, Judocus: 504
Horace: 395
Houbraken, Arnold: 237
Hugnet, Georges: 280, 313
Hugo, Hermann: 749, 762, 867
Hugo, Victor: 382
Hymans, Louis: 533
Jacob, Max: 314
Jarry, Alfred: 315
Jars, Antoine-Gabriel: 843
Jordan, Claude: 531
Jouffroy, Alain: 316
Jouhandeau, Marcel: 383
Junius, Hadrianus: 705, 709
Jusseret, Joseph: 497
Justinianus I: 834
Kaempfer, Engelbert: 539
Kaplan, Gilbert: 317
Kerdyk, René: 885
Kieckepoost, Joseph Jacques: 218
Kipling, Rudyard: 384
Kippis, Andrew: 555
Kochnitzky, Léon: 379
Kolbe, Peter: 508
L’Admiral, Jacob: 618
L’Aulnaye, François-Henri-Stanislas de: 813
La Billardière, Jacques Julien Houtou de: 576
La Borde, Jean-Benjamin de: 543, 849
La Fontaine, Jean de: 385, 386, 746, 791, 826-828
La Harpe, Jean-François de: 574
La Pérouse, Jean-François de Galaup: 575
La Serna y Santander, Carlos Antonio de: 899

La Serre, de: 387
La Tierce, Louis-François de: 814
Lactantius: 699
Landon, Charles-Paul: 884
Lauwers, Valérie: 505
Lavoisier, Antoine-Laurent de: 589
Le Carpentier, Jean: 742
Le Mort, Jacobus: 599
Le Rouge, Georges-Louis: 459, 494
Le Roux, Jean: 817
Le Roy, Grégoire: 236
Le Roy, Jacques: 512
Lecointe, Georges: 546
Lecomte, Marcel: 282, 283
Lefranc, Jacques-François: 811
Legrand, Louis: 882
Leiris, Michel: 318
Lemery, Nicolas: 588, 600, 609, 610
Lens, André: 794
Leslie, Ernest: 816
Letourneau, Charles: 395
Lévis Mano, Guy: 380
Ligniville, Eugène de: 816
Linschoten, Jean Huyghen van: 557
Lotter, Tobias Conrad: 475
Louÿs, Pierre: 372, 388-390
Lycophron: 694
Mably, Gabriel de: 856
Maffei, Giovanni Pietro: 698
Magritte, Georgette: 289
Magritte, René: 244, 246, 284-287, 289
Maihows, Dr: 808
Malo, Charles: 561
Malot, Hector: 395
Man Ray: 319
Marbaix, Hubert-Adolphe de: 118
Mardrus, Joseph-Charles: 391, 392
Maria Theresa of Austria: 631
Mariani, Angelo: 870
Mariën, Marcel: 277
Marinetti, Filippo Tommaso: 321
Mauclair, Camille: 393
Mayr, Wolffgang Christoph: 478
Melanchton, Philipp: 708
Mercator, Gerard: 451, 452
Merian, Caspar: 532, 540
Mesens, E.L.T.: 251, 339
Meusnier de Querlon, Anne-Gabriel: 864
Michelet, Jules: 395
Miller, Philip: 582
Mirabeau, Honoré-Gabriel Riquetti de: 847
Miraeus, Aubertus: 722
Molière: 848
Moncrif, François-Augustin Paradis de: 791
Morion, Pierre: 329
Musitano, Carlo: 616
Musschenbroek, Petrus van: 623
Neny, Patrice-François de: 779

Nerval, Gérard de: 324
Neuhuys, Paul: 325
Noailles, Anna de: 394
Nollet, Abbé Jean-Antoine: 622
Nouveau, Germain: 326
Orfila, Mathieu-Joseph-Bonaventure: 613
Ortelius, Abraham: 479, 486
Ovidius Naso, Publius: 716, 760
Papon, Jean: 701
Parival, Jean Nicolas de: 541
Pascal, Blaise: 761
Pasteur, Louis: 352
Paulian, Aimé-Henri: 621
Peignot, Gabriel: 899
Perea, Daniel: 874
Péret, Benjamin: 327, 339
Perrault, Charles: 791
Perret, Jacques: 328
Pettegree, Andrew: 887
Phaedrus: 805
Pieyre de Mandiargues, André: 329, 330
Pinkerton, John: 880
Piron, Alexis: 373
Platina, II: 707
Plinius Minor: 704
Poe, Edgar Allan: 396
Polain, Louis: 894
Pollard, Alfred W.: 897
Polley, Jacob: 590
Poncelet, Polycarpe: 596
Poplimont, Charles Emmanuel Joseph: 227
Popp, Philippe Christian: 462
Puteanus, Erycius: 771
Puységur, Jacques-François de Chastenet de: 846
Queneau, Raymond: 331, 332
Quincy, John: 611
Racine, Jean: 756, 860
Racinet, Auguste: 235
Raison, Théo: 229
Redgrave, Gilbert R.: 897
Renard, Jules: 397
Rétif de La Bretonne, Nicolas-Edme: 337, 769, 861
Riccoboni, Marie-Jeanne: 862
Ridolfi, Bernardino: 785
Rimbaud, Arthur: 374
Rivius, Joannes: 754
Robbe-Grillet, Alain: 288
Roberts, David: 535
Robertson, William: 822
Robiano, Jean Joseph de: 238
Rodin, Auguste: 353
Rogerius, Abraham: 743
Rogissart, Alexandre de: 538
Rolevinck, Werner: 696
Ronse, Alfred: 229
Roques, Joseph: 587
Rosey, Guy: 339
Rousseau, Jean-Jacques: 857-859
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Rousselet, Louis: 548
Rouveyre, André: 293
Rupertus Tuitensis: 687
Rupprecht, Marcus Abraham: 463
Saint-John Perse: 359
Salmon, André: 334
Salmon, Thomas: 509
Samain, Albert: 398, 399
Sanderus, Antonius: 513, 516
Sauer, Martin: 570
Saulx, Gaspard de: 766
Scaliger, Julius Caesar: 706
Schedel, Hartmann: 679-681
Scheler, Sigismond: 224
Schlettwein, Johann August: 839
Schopper, Hartmann: 717
Schreiber, Fred: 888
Schreiner, Olive: 400
Schwitters, Kurt: 280
Scutenaire, Louis: 289, 335-337, 341
Seguy, J.-B.: 674
Seutter, Matthäus: 498
Sincerus, Judocus : 560
Slabber, Martinus: 619
Smith, Adam: 801
Smith, Thomas: 620
Sommervogel, Carlos: 895
Sophocles: 718, 719
Spandl, Edouard de: 220
Sparrman, Anders: 571
Spoor, Henricus: 774
Stein d’Altenstein, Isidore de: 221
Stelzer, Johann Jakob: 195
Strada, Famiano: 726
Sweertius, Emanuel: 585
Tardieu, Jules: 395
Tauler, Jean: 689
Ten Kate, Lambert: 837
Theuriet, André: 395
Theux de Montjardin, Xavier de: 896
Thunberg, Carl Peter: 549
Torchon-Desmarais, François: 868
Toulet, Paul-Jean: 401-408
Troil, Uno Von: 536
Turner, Samuel: 550
Tzara, Tristan: 278
Ubac, Raoul: 290
Valentia, George: 551
Van Aelhuysen, Johannes: 770
Van Boxhorn, Marcus Zuerius: 738
Van Den Berg, F.: 443
Van Den Hane, Laurens: 835
Van Den Nest, Karel Jozef: 566
Van Den Stock, Anton: 752
Van Der Horst, Tieleman: 590
Van Dole, Michael: 724
Van Geel, Pierre Corneille: 581
Van Gestel, Cornelius: 842
Van Helmont, Joannes Baptista: 617
Van Huffel, Désiré: 656
Van Loon, Gerard: 851, 853, 854
Van Ostaijen,  Paul: 444-447
Van Sterbeeck, Franciscus: 583
Vandeputte, Henri: 338
Vanderhaeghen, Ferdinand: 893
Varillas, Antoine: 767
Varmeier, Jacobus: 753
Vegetius Renatus, Flavius: 764
Vegiano, Jean-Charles-Joseph de: 819
Verlaine, Paul: 410

Verne, Jules: 411
Vico, Enea: 757
Vignoles, Charles Emmanuel de: 812
Villiers de L’Isle-Adam, Auguste de: 412
Virgile: 395
Voltaire: 789-791
Walckenaer, Charles: 880
Walsby, Malcolm: 887
Wendelinus, Gottefridus: 765
Whately, Thomas: 584
Wheler, George: 562
Witold, Jean: 413
Wittebort, Michael: 744
Wraxall, Nathaniel William: 809
Young, Arthur: 627
Zacharie, Justus Friedrich Wilhelm: 869
Zeiller, Martin: 532, 540
Zola, Émile: 414
Zurlauben, Beat Fidel: 543

Illustrateurs 
Kunstenaars
Adam: 570, 613
Aliamet, Jacques: 827
Amman, Jost: 717
Appelmans, G.: 594
Arnoux, Guy: 885
Arp, Hans: 339
Ausloos, Eddy: 443
Aveelen, J. van den: 775
Avril, Paul: 395
Babel, Pierre-Edmé: 846
Babiez: 804
Bacquoy: 793
Baltus, Georges Marie: 333
Baquoy, Charles: 827
Baur, Guillaume: 726
Beltrand, Jacques: 387
Bénard: 574
Benett, Léon: 411
Bernarts, B.: 853
Binet, Louis: 769
Bleyswyck, François van: 513
Boilly: 828
Boon, Jo: 415
Borès: 322
Borremans: 514
Bossut, Yves: 312, 336
Bourdelle, Émile-Antoine: 392
Boutats, Philippe: 805
Boutigny, Emile: 414
Bouttats, Gaspar: 534
Brauner, Victor: 339
Brion de la Tour, Louis: 790
Burggraaff: 581
Bussy, Christian: 251
Canelle: 515
Cantré, Jozef: 444, 448
Cardon, Antoine: 238
Carré, Léon: 391
Cassiers, Henri: 393
Cathelin, Louis Jacques: 848
Cause, Hendrik: 746
Chagall, Marc: 310
Chaissac, Gaston: 240
Choffard, Pierre-Philippe: 827
Christiaens, Emile: 241

Ciceri, Eug.: 872
Cipps, Augustin: 615
Clairin, Pierre-Eugène: 358
Clouwet, Peter: 723
Cochin, Charles-Nicolas: 886
Cochin, Charles-Nicolas II: 496, 846
Cocteau, Jean: 363
Collin, Raphaël: 388
Collot, André: 371
Coquet: 544
Coster, Dirk: 513, 854
Coupeau, Ch. G.: 544
Coypel, Charles-Antoine: 790
Custos, Raphael: 751
d’Houdan, François: 500
Dalí, Salvador: 322, 339
Daragnès, Jean-Gabriel: 407
Daydé, Bernard: 356
De Bruycker, Jules: 236
De Chirico, Giorgio: 379
De Geetere, Frans: 374
De Hooghe, Romeyn: 746
De La Roussière: 766
Degobert, Pierre: 514
Dela Rue: 779
Delafosse, Jean-Baptiste: 827
Delbos: 395
Delcol, Roland: 336
Delvaux, Paul: 242
Denis, Maurice: 387
Derain, André: 322
Doetecum, Joannes van: 557
Dohmen, Leo: 254, 255, 313
Domin, André: 381
Doré, Gustave: 360, 386
Drains, Géo A.: 315
Dreppe, L.: 791
Duchamp, Marcel: 280, 322
Dufy, Raoul: 294, 413, 898
Duplessis-Bertaux, Jean: 791
Dupuis, Louis André: 496
Durand: 791
Dürer, Albrecht: 679
Duysend, C.: 749
Eisen, Charles: 496, 827, 869
Ernst, Max: 280, 322, 339
Eskrich, Pierre: 692
Evenepoel, Henri: 396
Fautrier, Jean: 308, 309
Fendt, Tobias: 738
Ficquet, É.: 827
Folkema: 573
Fouché, Paul: 395
Fourmois, Théodore : 526, 533
Francquart, Jacques: 771
Freudenberger, Sigmund: 861
Fruytiers, Lodewijk Joseph: 873
Galle, Cornelis I: 724, 749, 762, 763, 771
Galle, Philips: 751
Garth Jones, Alfred: 368
Gervais, Paul: 390
Ghémar: 514
Giacometti, Alberto: 339
Giraldon-Bovinet: 563
Girault, Jules: 875
Goeree, Jan: 547, 775, 805, 837
Graf, Urs: 251
Grasset de Saint-Sauveur, Jacques: 796
Grau Sala, Emilio : 410
Gravelot, Hubert-François: 860
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Graverol, Jane: 251
Guillaumot: 883
Harrewijn: 840
Harrewijn, Jacobus: 455, 842
Hecht, Joseph: 302
Hekking Jr., W.: 527
Hogenberg, Frans: 525
Houbraken, Jacob: 237, 508, 853
Ivanoff, Serge: 354
Jamagne, Claudine: 336
Jáuregui y Aguilar: 720
Jean, Marcel: 339
Jeanniot: 395
Jeanniot, Pierre-Georges: 367
Jespers, Floris: 447
Keizer, Jacob: 837
Kierdorff, Franciscus: 218
Kilian, Wolfgang: 751
King, Jessie Marion: 384
Kisling, Moïse: 334
Klauber, Joseph & Johann: 799
La Jonquière, Henri de: 362
Laboureur, Jean-Émile: 406
Lamsvelt, J.: 775
Langren, Arnold: 557
Langren, Hendrik: 557
Latour, Alfred: 302
Laurencin, Marie: 383, 898
Lauters, Paul: 202, 227, 526, 533
Le Barbier, Jean-Jacques-François: 849
Le Bas, Jacques-Philippe: 777
Le Bouteux: 849
Le Clerc, P.: 868
Le Clerc, T.: 797
Legrand, Louis: 882
Lhote, André: 311
Luyken, Casper: 775
Luyken, Jan: 772
Magritte, René: 244, 245, 247-251, 285, 316, 322, 
335, 339, 446
Maieu, Frank: 416
Malo-Renault: 397
Malteste, Louis: 364
Man Ray: 319, 898
Manche: 514
Mara, Pol: 263
Maradan, F.: 620
Mare, Michel: 399
Mariën, Marcel: 251, 259-276
Martenasie, P.: 794
Martin, Charles: 407
Marty, André E.: 389
Masereel, Frans: 898
Masson, André: 322, 380
Mentzel, J.G.: 778
Mesens, Édouard Léon Théodore: 251
Mignard, Pierre: 848
Miró, Joan: 322
Monnet: 790
Monnet, Charles: 789, 793
Moreau: 543
Moreau le Jeune, Jean-Michel: 826, 848, 849, 861
Morghen, Raffaello: 785
Mortier, Pierre: 758
Muller, C.: 709
Muys, R.: 619
Née: 543, 793
Nicolai, Arnold: 709
Nicollet, Bernard-Antoine: 496
Nougé, Paul: 256

Ottens, Frederik: 853
Patas: 780
Patas, Charles-Emmanuel: 496
Pfnor, Rodolphe: 877
Philippus, Petrus: 790
Philips, J.C.: 508, 509
Picasso, Pablo: 278, 291, 295, 322, 325, 334
Pitau, Nicolas: 600
Plancius, Petrus: 557
Pleydenwurff, Wilhelm: 679
Préveraud, Yvonne: 408
Punt, Johannes: 865
Quertenmont, André Bernard de: 820
Racim, Mohammed: 391
Rapin, Maurice: 252
Reinhardt, Andreas : 814
Rigaud, Hyacinthe: 828
Rochegrosse, Georges: 378
Roggeman, Maurice: 440
Romstet, Christian: 598
Rops, Félicien: 355, 412
Rouveyre, André: 333
Roux, Gaston-Louis: 322
Roux, Georges: 411
Rubens, Peter Paul: 749, 763
Saint-Quentin: 849
Salt, Henry: 551
Santerre, Jean-Baptiste: 860
Saudé, Jean: 376
Schoonebeek, Adriaen: 599
Schwabe, Carlos: 375, 398, 400
Scotin, Jean Baptiste: 773
Scottin, Gérard: 835
Severeyns, G.: 581
Sowerby, James: 578
Spilliaert, Léon: 338
Stagnon, Antoine-Marie: 496
Stas, André: 253
Stroobant: 227
Stroobant, François: 515, 533, 535
Succa, Antonio de: 751
Tanguy, Yves: 339
Tardieu: 550
Tardieu, Ambroise: 564
Tardieu, Jean-Baptiste: 500
Tayman, Nicolas: 671
Thiry, Georges: 258
Tofanelli, Stefano: 785
Toovey: 227
Topp, Arnold: 445
Toulouse-Lautrec, Henri de: 898
Traz, Georges de: 407
Van Acker, Florimond: 229
van Cuyck, Pieter: 865 
Van de Venne, Adriaen: 731, 734 735
Van der Hecht, Guillaume: 220
Van Diepenbeeck, Abraham: 723
Van Gunst, Pieter Stevens: 805
Van Kampen, Gerard Jansen: 709
Van Loo, Louis Michel: 788
Van Loon, H.: 471
Van Meurs, J.: 560
Vianen, Jan van: 775, 772, 805
Vidal, Pierre: 364
Vloeberghs, Charles: 208
Volpato, Giovanni: 785
Vorsterman, Lucas I: 763
Webber, J.: 553
Weisbuch, Claude: 370
Willink, Albert-Karel: 449

Wohlgemut, Michael: 679
Wolfgang, J.G.: 778

Relieurs 
Binders
Allô, Paul-Charles: 395
Armorial binding: 224, 228, 496, 701, 726, 751, 762, 
778, 785, 810, 816, 821, 866
Blancheland, C.: 411
Bonet, Paul: 291, 292, 293, 359
Canape: 414
Canape & Corriez: 364, 367
Carayon, Émile: 378
Christy, Louis: 326
Dasset, Martial: 235
De Samblanx, Charles: 377
Diercxsens-Beeckmans, Nicole: 321, 325
Diercxsens, Marianne: 359, 399
Dubois d’Enghien-Dooms: 388, 797
Ducastin: 899
Engel: 411
First Stadholder Bindery: 773
Gilbert, Louis: 394
Granghaud, Victor: 387
Gruel, Léon: 827
Jarrigeon, E.: 708
Kunstalier Sint-Catharinadal: 711
Lenègre, Antoine: 411
Loutrel, Patrick: 368 
Maylander, E.: 385
Maylander, E. & A.: 356
Mercier, Georges: 393
Noulhac, Henri: 365, 870
Nyst, Margot: 371
Pascó, Josep: 874
Prassinos, Mario: 330
Prize binding: 546, 620, 622, 767
Remarkable binding: 774, 782
Ruban, Paul: 375
Schavye, J.: 715
Schavye, Josse: 346
Schultes, François-Bernard: 564
Semet & Plumelle: 365
Souze, Auguste: 411
Stroobants: 384
Tchékéroul, Vladimir: 358, 394
Trinckvel, Maurice: 390
Vauthrin: 795
Weckesser, Jacques: 397

Provenance 
Herkomst
Amaudric du Chaffaux, Jules: 405
Barels: 782
Barels, Jannes: 782
Basile, Joseph: 350
Beauvillain, Robert: 861
Belgium, Kingdom of: 224
Bellerus, Joannes Petrus: 741
Bibliotheca Hafflighemensis: 614
Bloch-Levallois, Bernard: 790
Bonet, Paul: 309
Boon, Jo: 434
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Borluut: 786
Borms, Jan: 725
Boudot-Lamotte, J.: 867
Bourges, Élémir: 364, 367
Bourgoignie, Paul: 281
Brachot, Isy: 278, 280, 301, 303, 304, 306-309, 319, 
323, 326, 362, 898
Brouchoven, Chrétien de: 741
Bussy, Christian: 252, 259, 328, 335, 336, 337
Cambier, R.: 571
Cartier de Marchienne (château de): 496
Cartier de Marchienne, baron Émile-Ernest de : 496
Ceuleens, J.: 320
Chamboissieu, Léon: 502
Choudard-Desforges, Jean-Baptiste: 847
Christiaens, Émile: 285
Cobenzl, Philippe de: 821
Collection restivienne: 769
College S. Augustin Enghien: 840
Convent of Frauenberg: 720
Copette, Ponce-François: 234
Couvreur, Albert: 790
Couvreur, Walter: 672
Crampagna, Aimé de: 537
Curvalle, Louis: 780
d’Oultremont-de Neuf: 237, 850
de Gruijtters, Franciscus: 779
de le Vigne, Jean-Jérôme Aronio: 493
Defuisseaux, Nicolas F.J.: 710
Delasize: 579
Delvaulx, Marianne: 359
Doms, Dina: 328
Dorff, Alfred: 707
Döring, Georg Heinrich von: 778
Fiszma, Isi: 320
Foissey, Alexis: 790
Fournier de la Chapelle: 502
François, P.: 324
Francotte, Henri Joseph: 717
Gascoigne Nightingale, Elisabeth: 824
Graswinckel, Th.: 700
Graumann, Johann Georg Karl von: 645
Grisar, Émile: 774
Hamesse, Adolphe Jean: 353
Hanins de Moerkerke, d’: 774
Hautefort, Emmanuel Dieudonné d’: 866
Hersent, Jean: 687
Hindricks, M.: 782
Hocquette, M. & H.: 588
Holland House: 737
Houtart, Francis baron: 868
Hubert, Eugénie: 347, 352
Huygens, H.: 730
Jadot, Jean: 462, 816
Jesuits Mons: 595
Joncker, M. (Bookshop): 392
Jonghe d’Ardoye, de: 762
Jonghe, Jean-Baptiste-Théodore de: 677, 762, 876
King, Edward: 848
Kinschot, Henri François van: 771
La Croix d’Ogimont, de: 774
Laget, Jacques: 750
Lambert, Léon: 769
Launay, Jean de: 741
Lauwers: 525
Leclercq, Henri: 366
Lefebure, Charles : 543
Leghait, B.: 496
Legros, Paul H.: 324
Léopold Ier of Belgium: 228

Lescot, Hubertus: 715
Lillaz, Henri: 390
Mahieu, Alfred: 811
Mathieu, Adolphe: 710
May, Baptist: 560
Mesens, E.L.T.: 287, 338
Milan-Visconti, G.T. de: 749
Mondzain, Simon: 314
Montpellier de Vedrin, Charles de: 779
Moulin, Marc: 312
Nordkirchen: 745, 755
Orléans, Élisabeth-Charlotte d’: 816
Oultremont, comte d’: 237
Petit, Georges: 559, 659, 671
Peyrefitte, Roger: 871
Pistorius, Johannes: 740
Pius VI: 785
Příbram (Jesuits of): 524
Prittwitz: 511
Rameil, Claude: 288
Raspail, Jean: 389
Ray, George: 394
Rega, Henri-Joseph: 835
Regnard, Louis-Achille: 351, 644
Rickaert, R.: 547
Risslet, Xavier: 408
Rocourt, Theophiel: 837
Romanov, Kirill Vladimirovich: 470
Roore, Antoine de: 726
Roys, marquis des: 804
Saint-Martin, Abbey of: 726
Saintenoy, Paul: 522
Schmitz-Otto, Hanns-Theo: 755
Scottus, Hubertus: 715
Simonis-Orban: 156
Somerhausen, Luc: 405
Speeckaert, Eric: 886
Starhemberg (Schloss Eferding): 553, 555
Svatá Hora: 524
Theux de Montjardin, Xavier de: 645
Turpin, Alice: 328
University of Leuven: 763
Vaernewyck, Albert-Philippe de: 516
Van Den Hove, M.A.: 873
Van Gestel-de Buisseret: 746
Van Gestel, Édouard: 746
Van Praag, J.A.: 842
Vaxelaire, baronne: 356, 358
Vervliet, J.B.: 672
Villeboeuf, Paul: 548
Villegas de Saint-Pierre, Philippe de: 726
Vriamont, Georges: 294
Wachterdonck, L. van: 666
Wiener, S.: 398
Windey, Désiré: 235
Wittock, Michel: 764
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CONDITIONS DE VENTE 
Les acquéreurs paieront 25 % en sus du prix d’adjudication (27% pour les acheteurs via 
Drouot Live et Invaluable ), comptant et en €. En outre et le cas échéant, un droit de suite 
sera appliqué, concernant les oeuvres d’art originales d’artistes décédés il y a moins de 70 
ans; il sera de 4% pour les adjudications égales ou supérieures à € 2000. L’ordre du catalogue 
sera suivi. Les enchères débutent à 80% environ de la valeur minimale d’estimation et aug-
mentent par 10% environ. En cas de contestation, le lot sera immédiatement recrié. L’expert 
se réserve le droit de refuser une enchère sans devoir se justifier. Par son enchère l’acquéreur 
souscrit aux conditions de vente et admet avoir examiné le lot lors de l’exposition. L’expert se 
réserve le droit de réunir ou de diviser certains numéros du catalogue. 
Les lots composés de 2 ou plusieurs titres, les séries, les périodiques ou les ouvrages marqués 
“n.c.” et ‘’sold .w.a.f.’’ ne sont pas collationnés et ne seront pas repris. 
Tout acquéreur est supposé acheter pour son propre compte. Durant l’exposition, il lui est 
loisible d’examiner l’état et la composition de chaque lot. Une fois adjugés, les lots ne seront 
repris sous aucun prétexte. En ce qui concerne les lots acquis par ordre d'achat, les plaintes 
ou remarques éventuelles, y compris concernant l’authenticité des pièces, ne seront admises 
que dans la quinzaine suivant la vente, ou en cas d'expédition dans la quinzaine suivant la 
réception des marchandises. Passé ce délai, tout retour ou reprise seront refusés. 
L’expert se charge gratuitement, aux conditions d’usage, des ordres d’achat libellés en € qui 
lui sont confiés au plus tard 1 jour avant la vente. En cas de double enchère, la première enre-
gistrée a priorité. Les enchères téléphoniques peuvent être réservées préalablement et au plus 
tard 2 jours avant la vente, pour les lots dont l’estimation basse est de minimum 250 €. En 
aucun cas la salle de vente ne pourra être tenue pour responsable d’un problème de liaison 
téléphonique. Les acheteurs inconnus de la maison sont priés d’ajouter une garantie ou de 
donner des références à leurs offres écrites. Les lots seront remis à l’acheteur après paiement 
de la somme due. Les frais bancaires, d’emballage (€20 / envoi), de transport, et l’assurance 
sont à charge de l’acheteur. L’emballage et l’expédition ont lieu sous l’entière responsabilité 
de l’acheteur. La salle de vente n’est en aucun cas responsable des carences ou dégâts occa-
sionnés par la Poste ou la firme chargée du transport.  
Le montant dû devra être payé au plus tard deux semaines après la réception de la facture. 
Les lots ne seront expédiés qu’après paiement. Après ce délai la salle de vente n’est plus 
responsable pour ces lots.
En cas de non paiement, la somme due produira un intérêt de 12% l’an et une mise en de-
meure sera signifiée après un mois, à la suite de laquelle l’expert pourra disposer des biens et 
les remettre en vente aux frais de l’acheteur avec retenue des frais et bénéfices qui revenaient 
initialement à l’expert.
En cas de litige, les tribunaux de Bruxelles sont seuls compétents. 
La loi belge du 15/08/2020 établissant les directives européennes 2018/843 et 2015/849 
relatives à la prévention des opérations de blanchiment et/ou du financement d’activités 
terroristes oblige tous les acteurs du marché de l’art et des antiquités, y compris les salles de 
vente, à demander et à enregistrer l’identité de toutes les parties concernées par une facture 
de 10.000 € ou plus ; pour une firme, les statuts ou l’identité du bénéficiaire final doivent 
également être demandés. Les données restent à la discrétion exclusive de la salle de vente 
et seront traitées en stricte conformité avec la loi sur la protection générale des données 
( RGPD ). 

VERKOOPSVOORWAARDEN 
De koper betaalt contant, de hamerprijs in euro met bovenop een opgeld van 25% (27% 
voor kopers via Drouot Live en Invaluable). Voor originele kunst waarvan de kunstenaar 
minder dan 70 jaar overleden is, volgrecht van 4% op de hamerprijs vanaf € 2000. 
De verkoop van de kavels verloopt in de volgorde aangegeven in de cataloog. De biedingen 
beginnen aan ongeveer 80 % van de laagste schatting en verhogen ongeveer met 10 %. In 
geval van betwisting zal de verkoop van de betwiste kavel worden overgedaan. 
De veilinghouder behoudt zich het recht voor een bod te weigeren, zonder dat hij daarvoor 
een verklaring verschuldigd is. 
De koper onderschrijft door zijn bod de verkoopsvoorwaarden en erkent daarmee vooraf 
kennis te hebben genomen van de staat van het gekochte kavel. 
De veilinghouder kan een kavel opsplitsen of meerdere kavels in de cataloog samenvoegen. 
De kavels met twee of meer titels, series en tijdschriften of werken aangeduid met “n.c.”en 
“sold w.a.f.” zijn niet gecollationeerd en worden in geen geval teruggenomen. 
Elke koper wordt verondersteld voor eigen rekening op te treden. Hij kan zich tijdens de 
tentoonstelling vergewissen van de aard en van de staat van de aangeboden stukken. Eens 
toegewezen worden de kavels onder geen voorwendsel teruggenomen. Voor kavels via een 
kooporder verworven, dienen eventuele opmerkingen of klachten, ook in verband met de 
authenticiteit van de stukken, binnen de 14 dagen na de verkoop worden voorgelegd, of bij 
verzending binnen de 14 dagen na ontvangst der goederen. Eens deze termijn voorbij wordt 
elke terugzending of terugname geweigerd. 
De veilinghouder zal opdrachten van kandidaat-kopers die de veiling niet kunnen bijwonen, 
uitvoeren, zonder bijkomende kosten. De opdrachten zullen evenwel in € (exclusief het 
opgeld) worden vastgesteld en moeten ten laatste één dag voor de veiling gegeven worden. 
Bij identieke biedingen heeft het eerste geregistreerde bod voorrang. Telefonische biedingen 
kunnen aangevraagd worden voor de loten waarvan de laagste schatting minimum € 250 is 
en mits voorafgaande reservatie, ten laatste 2 dagen voor de veiling. Het veilinghuis is niet 
verantwoordelijk voor mogelijke problemen bij de telefoonverbindingen. 

Kandidaat-kopers, onbekend bij de veilinghouder, worden gevraagd identiteitsbewijzen en 
garanties voor te leggen. 
De kavels worden aan de koper overhandigd pas nadat het verschuldigde bedrag is betaald. 
Bijkomende kosten voor verpakking (€20 / zending), verzending, bankkosten en eventueel 
verzekering zijn ten laste van de koper. De verpakking en verzending gebeuren onder de 
volledige verantwoordelijkheid van de koper. De veilinghouder is niet verantwoordelijk 
voor eventuele ongelukken of fouten gemaakt door de post- en/of verzendingsdiensten. 
Alle aankopen moeten twee weken na ontvangst van de factuur worden betaald. Goederen 
worden pas na betaling verstuurd. De veilinghouder is niet meer verantwoordelijk voor de 
loten indien deze niet binnen de gestelde termijn betaald , afgehaald of opgestuurd kunnen 
worden.
Bij gebreke van betaling binnen de vastgestelde termijn is de veilinghouder gerechtigd 
een interest van 12% per jaar te innen op het verschuldigde bedrag. Na een maand kan 
de veilinghouder de verkoop ontbinden, en over de goederen beschikken en ze opnieuw 
verkopen op kosten van de koper die in gebreke is gebleven. 
In geval van betwisting zijn enkel de rechtbanken van Brussel bevoegd. 
De wet van 15/08/2020 naar Belgische recht ter implementering van de Europese 
Directieven 2018/843 en 2015/849 betreffende de preventie van witwasoperaties en/of 
van de financiering van terroristische activiteiten verplicht alle actoren in de kunst- en 
antiquiteitenhandel, inclusief de veilinghuizen, de identiteit te vragen en te registreren van 
alle betrokken partijen met een rekening ten bedrage van € 10.000,00 of meer; voor een 
firma dienen de statuten of de identiteit van de uiteindelijke begunstigde(n) opgevraagd. 
Alle gegevens zijn exclusief ter discretie van het veilinghuis en zullen worden behandeld met 
strikte inachtneming van de wet op de “General Data Protection Regulation”.

CONDITIONS OF SALE
The purchaser shall pay, strictly cash, the hammer price, in €, together with a premium of 
25 % (27% for those operating by Drouot Live and Invaluable), eventually plus the resale 
tax, if applicable: 4 % for hammer prices from € 2000 on, only for original art and if the 
author died less than 70 years ago.
The auction follows the order indicated by the catalogue. The biddings start at about 80 % 
of the lowest estimate and each bid must be ± 10% higher than the previous one. In case of 
a dispute the lot will be called again.
The auctioneer has the right to refuse a bid, and this without further explanation.
Each buyer by making a bid acknowledges the conditions of sale and the fact that he has 
inspected the purchased item.
The auctioneer has the right to split a lot or join several lots.
Lots with two or more titles, series or periodicals, or lots with a mention “n.c.” and ‘’sold 
w.a.f.’’are not collated and cannot be returned.
Each buyer is supposed to buy for his own account and cannot claim any commission. Each 
bidder should inspect the lots during the exhibition. Under no circumstances can an item, 
once sold, be returned. For lots acquired through absentee bidding, remarks or complaints, 
also concerning the authenticity of the items, should be formulated within 2 weeks after the 
auction, and in case of shipping within 2 weeks after reception. After that delay no item 
can be returned.
In case purchasers are prevented from attending the sale personally, the auctioneer will 
execute their bids in €, without extra charge (except the premium). Bidding orders must 
reach the auctioneer at least 24 hours before the sale. In the event of identical bids, the 
earliest received will take precedence. Bidding by telephone will only be accepted for items 
with minimum estimate higher than € 250. Reservation of a telephone line must be made at 
least 2 days before the auction. The auctioneer cannot be held responsible for any problem 
due to difficulties with telephone connections.
Bidders unknown to the auctioneer, can be asked to submit credentials and/or a guarantee.
Lots purchased will not be delivered to the buyer until he has made payment in full of the 
total amount due.
Extra costs for packaging (€20 / shipment), payment, insurance and/or mailing are at the 
buyer’s expense. Packing and handling is at the entire risk of the buyer. The auctioneer 
is not responsible for any accidents or faults or omissions by the postal or carrier services.
All items must be paid in full within two weeks after receipt of the invoice. The auctioneer 
is not responsible for the lots if they are not paid, picked up or mailed within the prescribed 
period.
If a lot is not paid in full within 2 weeks, the auctioneer can charge an interest at 12 % per 
year. If full payment has not been made after one month, the auctioneer can rescind the sale 
of the lot(s) at any other auction. All charges being at the expense of the defaulting buyer.
Moreover, all conditions, as stated above in Dutch are valid.
The Belgian law dated 15/08/2020 transposes European Directives 2018/843 and 2015/849, 
whose aim is to prevent the use of the financial system for the purposes of money laundering 
or the financing of terrorism. This law requires all players in the arts and antiques businesses, 
including auction houses, to request and register the identity of all parties involved in any 
transaction whose value is €10,000 or more. If a party concerned is a company, we are also 
required to request information on the company statutes or the identity of the ultimate 
beneficiary. These data remain exclusively in the possession of the auction house, and will be 
processed in strict compliance with the General Data Protection legislation. 


